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ENGLISH (Original instructions)
Explanation of general view

1. Cover lock 2. Battery cover 3. Indicator lamps
4. Check button 5. Switch 6. Brightness mode selection
7. Knob

SPECIFICATIONS
Model: ML003G

LED 20pcs, 12W

Power source 14.4/18/36V DC

Dimensions (L × W × H) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Net weight 3.4 kg

Pressure receiving area 0.06 m2

Protection degree IP65

• �6SHFL¿FDWLRQV�PD\�GLႇHU�IURP�FRXQWU\�WR�FRXQWU\�
•  The dimensions are with the handle lowered position.
•  The weight does not include battery cartridge.
• �'XH�WR�RXU�FRQWLQXLQJ�SURJUDP�RI�UHVHDUFK�DQG�GHYHORSPHQW��WKH�VSHFL¿FDWLRQV�KHUHLQ�DUH�VXEMHFW�WR�FKDQJH�ZLWKRXW�

notice.

Applicable battery cartridge and operating time

Voltage Applicable battery 
cartridge

Operating time (Approximately)

High Low

14.4V

BL1415N 1.6 hours 4.0 hours

BL1430B 3.0 hours 8.0 hours

BL1440 4.0 hours 10 hours

BL1460B 5.5 hours 13 hours

18V

BL1815N 2.0 hours 5.0 hours

BL1820B 2.9 hours 7.0 hours

BL1830B 4.0 hours 9.0 hours

BL1840B 5.5 hours 13 hours

BL1850B 7.0 hours 17 hours

BL1860B 8.5 hours 21 hours

36V

BL4020 5.0 hours 12 hours

BL4025 6.0 hours 14 hours

BL4040 10 hours 22 hours

BL4050F 13 hours 30 hours

• 6RPH�RI�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJHV�OLVWHG�DERYH�PD\�QRW�EH�DYDLODEOH�GHSHQGLQJ�RQ�\RXU�UHJLRQ�RI�UHVLGHQFH��
• 2SHUDWLQJ�WLPHV�PD\�GLႇHU�GHSHQGLQJ�RQ�EDWWHU\�W\SH��FKDUJLQJ�VWDWXV��DQG�XVDJH�FRQGLWLRQ�

 WARNING: Only use the battery cartridges listed above.�8VH�RI�DQ\�RWKHU�EDWWHU\�FDUWULGJHV�PD\�FDXVH�LQMXU\�DQG�
RU�¿UH�

E n g l ish
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Symbols
7KH�IROORZLQJ�VKRZ�WKH�V\PEROV�XVHG�IRU�WKH�HTXLSPHQW��
%H�VXUH�WKDW�\RX�XQGHUVWDQG�WKHLU�PHDQLQJ�EHIRUH�XVH�

• Read instruction manual.

• 2QO\�IRU�(8�FRXQWULHV�'XH�WR�WKH�SUHVHQFH�
RI�KD]DUGRXV�FRPSRQHQWV�LQ�WKH�HTXLSPHQW��
ZDVWH�HOHFWULFDO�DQG�HOHFWURQLF�HTXLSPHQW��
accumulators and batteries may have a 
negative impact on the environment and 
KXPDQ�KHDOWK��'R�QRW�GLVSRVH�RI�HOHFWULFDO�
and electronic appliances or batteries with 
household waste! In accordance with the 
European Directive on waste electrical and 
HOHFWURQLF�HTXLSPHQW�DQG�RQ�DFFXPXODWRUV�
and batteries and waste accumulators and 
batteries, as well as their adaptation to 
QDWLRQDO�ODZ��ZDVWH�HOHFWULFDO�HTXLSPHQW��
batteries and accumulators should be stored 
separately and delivered to a separate 
FROOHFWLRQ�SRLQW�IRU�PXQLFLSDO�ZDVWH��RSHU-
ating in accordance with the regulations on 
environmental protection. This is indicated 
E\�WKH�V\PERO�RI�WKH�FURVVHG�RXW�ZKHHOHG�
ELQ�SODFHG�RQ�WKH�HTXLSPHQW�

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLFDO�5DGLDWLRQ��89�DQG�,5���0LQLPL]H�
exposure to eyes or skin.

• Do not stare at operating lamp.

• Use appropriate shielding or eyes 
protection.

• Take particular care and attention!

IMPORTANT SAFETY 
INSTRUCTIONS

 WARNING:�:KHQ�XVLQJ�DSSOLDQFHV��EDVLF�VDIHW\�
SUHFDXWLRQV�VKRXOG�DOZD\V�EH�IROORZHG�WR�UHGXFH�WKH�ULVN�
RI�¿UH��HOHFWULF�VKRFN��DQG�SHUVRQDO�LQMXU\��LQFOXGLQJ�WKH�
IROORZLQJ�

READ ALL INSTRUCTIONS.
1. Do not look into the light, or do not expose the light to 

eyes. Eyes may be damaged.
2. Do not cover the lamp with cloth or carton, etc.  

2WKHUZLVH�LW�PD\�FDXVH�D�ÀDPH�
3. Do not expose it to rain or snow. Do not wash it in water.
4. 'R�QRW�WRXFK�WKH�LQVLGH�RI�WKH�DSSOLDQFH�ZLWK�WZHH]HUV��

metal tools, etc.
5. :KHQ�WKH�DSSOLDQFH�LV�QRW�LQ�XVH��DOZD\V�VZLWFK�Rႇ�DQG�

UHPRYH�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH�IURP�WKH�DSSOLDQFH�

6. Do not give the appliance a shock by dropping, striking, 
etc. 

7. 6DIHW\�LQIRUPDWLRQ�IRU�SRUWDEOH�OXPLQDLUHV�ZLWK�EDWWHULHV�
• Battery disposal should be in compliance with your 

ORFDO�UHJXODWLRQV�WKDW�DGGUHVV�WKH�GLVSRVDO�RI�KD]DUGRXV�
materials.

• Do not incinerate the battery.
8. $GGLWLRQDO�LQIRUPDWLRQ�IRU�OXPLQDLUHV�
• The light source contained in this luminaire shall only be 

UHSODFHG�E\�WKH�PDQXIDFWXUH�RU�KLV�VHUYLFH�DJHQW�RU�D�
VLPLODU�TXDOL¿HG�SHUVRQ�

9. Battery tool use and care.
• :$51,1*��5HDG�DOO�VDIHW\�ZDUQLQJV�DQG�LQVWUXFWLRQV��

)DLOXUH�WR�IROORZ�WKH�ZDUQLQJV�DQG�LQVWUXFWLRQV�PD\�UHVXOW�
LQ�HOHFWULF�VKRFN��¿UH�DQG�RU�VHULRXV�LQMXU\�

• Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the 
Rႇ�SRVLWLRQ�EHIRUH�FRQQHFWLQJ�WR�EDWWHU\�SDFN��SLFNLQJ�
up or carrying the appliance. Carrying the appliance with 
\RXU�¿QJHU�RQ�WKH�VZLWFK�RU�HQHUJL]LQJ�DSSOLDQFH�WKDW�
have the switch on invites accidents.

• 'LVFRQQHFW�WKH�EDWWHU\�SDFN�IURP�WKH�DSSOLDQFH�EHIRUH�
PDNLQJ�DQ\�DGMXVWPHQWV��FKDQJLQJ�DFFHVVRULHV��RU�
VWRULQJ�DSSOLDQFH��6XFK�SUHYHQWLYH�VDIHW\�PHDVXUHV�
UHGXFH�WKH�ULVN�RI�VWDUWLQJ�WKH�DSSOLDQFH�DFFLGHQWDOO\�

• 5HFKDUJH�RQO\�ZLWK�WKH�FKDUJHU�VSHFL¿HG�E\�WKH�
PDQXIDFWXUHU��$�FKDUJHU�WKDW�LV�VXLWDEOH�IRU�RQH�W\SH�RI�
EDWWHU\�SDFN�PD\�FUHDWH�D�ULVN�RI�¿UH�ZKHQ�XVHG�ZLWK�
another battery pack.

• 8VH�DSSOLDQFHV�RQO\�ZLWK�VSHFL¿FDOO\�GHVLJQDWHG�EDWWHU\�
SDFNV��8VH�RI�DQ\�RWKHU�EDWWHU\�SDFNV�PD\�FUHDWH�D�ULVN�
RI�LQMXU\�DQG�¿UH�

• :KHQ�EDWWHU\�SDFN�LV�QRW�LQ�XVH��NHHS�LW�DZD\�IURP�RWKHU�
PHWDO�REMHFWV��OLNH�SDSHU�FOLSV��FRLQV��NH\V��QDLOV��VFUHZV�
RU�RWKHU�VPDOO�PHWDO�REMHFWV��WKDW�FDQ�PDNH�D�FRQQHFWLRQ�
IURP�RQH�WHUPLQDO�WR�DQRWKHU��6KRUWLQJ�WKH�EDWWHU\�
WHUPLQDOV�WRJHWKHU�PD\�FDXVH�EXUQV�RU�D�¿UH�

• 8QGHU�DEXVLYH�FRQGLWLRQV��OLTXLG�PD\�EH�HMHFWHG�IURP�
WKH�EDWWHU\��DYRLG�FRQWDFW��,I�FRQWDFW�DFFLGHQWDOO\�RFFXUV��
ÀXVK�ZLWK�ZDWHU��,I�OLTXLG�FRQWDFWV�H\HV��DGGLWLRQDOO\�VHHN�
PHGLFDO�KHOS��/LTXLG�HMHFWHG�IURP�WKH�EDWWHU\�PD\�FDXVH�
irritation or burns.

• Do not use a battery pack or appliance that is damaged 
RU�PRGL¿HG��'DPDJHG�RU�PRGL¿HG�EDWWHULHV�PD\�H[KLELW�
XQSUHGLFWDEOH�EHKDYLRU�UHVXOWLQJ�LQ�¿UH��H[SORVLRQ�RU�ULVN�
RI�LQMXU\�

• 'R�QRW�H[SRVH�D�EDWWHU\�SDFN�RU�DSSOLDQFH�WR�¿UH�RU�
H[FHVVLYH�WHPSHUDWXUH��([SRVXUH�WR�¿UH�RU�WHPSHUDWXUH�
above 130 °C (265 °F) may cause explosion.

• Follow all charging instructions and do not charge the 
EDWWHU\�SDFN�RU�DSSOLDQFH�RXWVLGH�RI�WKH�WHPSHUDWXUH�
UDQJH�VSHFL¿HG�LQ�WKH�LQVWUXFWLRQV��&KDUJLQJ�LPSURSHUO\�
RU�DW�WHPSHUDWXUHV�RXWVLGH�RI�WKH�VSHFL¿HG�UDQJH�PD\�
GDPDJH�WKH�EDWWHU\�DQG�LQFUHDVH�WKH�ULVN�RI�¿UH�

• +DYH�VHUYLFLQJ�SHUIRUPHG�E\�D�TXDOL¿HG�UHSDLU�SHUVRQ�
using only identical replacement parts. This will ensure 
WKDW�WKH�VDIHW\�RI�WKH�SURGXFW�LV�PDLQWDLQHG�

• 'R�QRW�PRGLI\�RU�DWWHPSW�WR�UHSDLU�WKH�DSSOLDQFH�RU�WKH�
EDWWHU\�SDFN�H[FHSW�DV�LQGLFDWHG�LQ�WKH�LQVWUXFWLRQV�IRU�
use and care.

E n g l ish
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10. ,PSRUWDQW�VDIHW\�LQVWUXFWLRQV�IRU�EDWWHU\�FDUWULGJH�
• %HIRUH�XVLQJ�EDWWHU\�FDUWULGJH��UHDG�DOO�LQVWUXFWLRQV�DQG�

cautionary markings on (1) battery charger, (2) battery, 
and (3) product using battery.

• Do not disassemble or tamper the battery cartridge. It 
PD\�UHVXOW�LQ�D�¿UH��H[FHVVLYH�KHDW��RU�H[SORVLRQ��

• ,I�RSHUDWLQJ�WLPH�KDV�EHFRPH�H[FHVVLYHO\�VKRUWHU��
VWRS�RSHUDWLQJ�LPPHGLDWHO\��,W�PD\�UHVXOW�LQ�D�ULVN�RI�
overheating, possible burns and even an explosion.

• ,I�HOHFWURO\WH�JHWV�LQWR�\RXU�H\HV��ULQVH�WKHP�RXW�ZLWK�
clear water and seek medical attention right away. It may 
UHVXOW�LQ�ORVV�RI�\RXU�H\HVLJKW�

• Do not short the battery cartridge.
• Do not store and use the tool and battery cartridge in 

locations where the temperature may reach or exceed 
50 °C (122 °F).

• Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery cartridge, 
RU�KLW�DJDLQVW�D�KDUG�REMHFW�WR�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH��
6XFK�FRQGXFW�PD\�UHVXOW�LQ�D�¿UH��H[FHVVLYH�KHDW��RU�
explosion.

• Do not use a damaged battery.
• 7KH�FRQWDLQHG�OLWKLXP�LRQ�EDWWHULHV�DUH�VXEMHFW�WR�WKH�

'DQJHURXV�*RRGV�/HJLVODWLRQ�UHTXLUHPHQWV�� 
For commercial transports e.g. by third parties, 
IRUZDUGLQJ�DJHQWV��VSHFLDO�UHTXLUHPHQW�RQ�SDFNDJLQJ�
DQG�ODEHOLQJ�PXVW�EH�REVHUYHG��)RU�SUHSDUDWLRQ�RI�WKH�
LWHP�EHLQJ�VKLSSHG��FRQVXOWLQJ�DQ�H[SHUW�IRU�KD]DUGRXV�
PDWHULDO�LV�UHTXLUHG��3OHDVH�DOVR�REVHUYH�SRVVLEO\�PRUH�
GHWDLOHG�QDWLRQDO�UHJXODWLRQV��7DSH�RU�PDVN�Rႇ�RSHQ�
contacts and pack up the battery in such a manner that it 
cannot move around in the packaging.

• 8VH�WKH�EDWWHULHV�RQO\�ZLWK�WKH�SURGXFWV�VSHFL¿HG�E\�
Makita. Installing the batteries to non-compliant products 
PD\�UHVXOW�LQ�D�¿UH��H[FHVVLYH�KHDW��H[SORVLRQ��RU�OHDN�RI�
electrolyte.

• ,I�WKH�WRRO�LV�QRW�XVHG�IRU�D�ORQJ�SHULRG�RI�WLPH��WKH�EDWWHU\�
PXVW�EH�UHPRYHG�IURP�WKH�WRRO�

• 'XULQJ�DQG�DIWHU�XVH��WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH�PD\�WDNH�RQ�
heat which can cause burns or low temperature burns. 
3D\�DWWHQWLRQ�WR�WKH�KDQGOLQJ�RI�KRW�EDWWHU\�FDUWULGJHV�

• 'R�QRW�WRXFK�WKH�WHUPLQDO�RI�WKH�WRRO�LPPHGLDWHO\�DIWHU�
use as it may get hot enough to cause burns.

• Do not allow chips, dust, or soil stuck into the terminals, 
KROHV��DQG�JURRYHV�RI�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH��,W�PD\�UHVXOW�
LQ�SRRU�SHUIRUPDQFH�RU�EUHDNGRZQ�RI�WKH�WRRO�RU�EDWWHU\�
cartridge.

• Unless the tool supports the use near high-voltage 
electrical power lines, do not use the battery cartridge 
near high-voltage electrical power lines. It may result in a 
PDOIXQFWLRQ�RU�EUHDNGRZQ�RI�WKH�WRRO�RU�EDWWHU\�FDUWULGJH�

• .HHS�WKH�EDWWHU\�DZD\�IURP�FKLOGUHQ�
11. 7LSV�IRU�PDLQWDLQLQJ�PD[LPXP�EDWWHU\�OLIH�
• &KDUJH�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH�EHIRUH�FRPSOHWHO\�

discharged. Always stop tool operation and charge the 
battery cartridge when you notice less tool power.

• 1HYHU�UHFKDUJH�D�IXOO\�FKDUJHG�EDWWHU\�FDUWULGJH��
2YHUFKDUJLQJ�VKRUWHQV�WKH�EDWWHU\�VHUYLFH�OLIH�

• Charge the battery cartridge with room temperature at 
10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let a hot battery cartridge 
FRRO�GRZQ�EHIRUH�FKDUJLQJ�LW�

• :KHQ�QRW�XVLQJ�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH��UHPRYH�LW�IURP�WKH�
tool or the charger.

• &KDUJH�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH�LI�\RX�GR�QRW�XVH�LW�IRU�D�ORQJ�
period (more than six months).

 CAUTION:�2QO\�XVH�JHQXLQH�0DNLWD�EDWWHULHV��8VH�RI�
non-genuine Makita batteries, or batteries that have been 
DOWHUHG��PD\�UHVXOW�LQ�WKH�EDWWHU\�EXUVWLQJ�FDXVLQJ�¿UHV�
SHUVRQDO�LQMXU\�DQG�GDPDJH��,W�ZLOO�DOVR�YRLG�WKH�0DNLWD�
ZDUUDQW\�IRU�WKH�0DNLWD�WRRO�DQG�FKDUJHU�

Save all warnings and instructions 
for future reference.

FUNCTIONAL DESCRIPTION
 CAUTION:

• $OZD\V�EH�VXUH�WKDW�WKH�DSSOLDQFH�LV�VZLWFKHG�Rႇ��DQG�
WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH�LV�UHPRYHG�EHIRUH�DGMXVWLQJ�RU�
FKHFNLQJ�IXQFWLRQ�RQ�WKH�DSSOLDQFH��

Installing or removing battery cartridge

 CAUTION:
• Hold the appliance and the battery cartridge firmly 

when installing or removing battery cartridge.  
Failure to hold the appliance and the battery cartridge 
¿UPO\�PD\�FDXVH�WKHP�WR�VOLS�Rႇ�\RXU�KDQGV�DQG�UHVXOW�
in damage to the appliance and battery cartridge and a 
SHUVRQDO�LQMXU\��

• %H�FDUHIXO�QRW�WR�WUDS�¿QJHU�V��EHWZHHQ�WKH�DSSOLDQFH�
and battery cartridge when loading battery cartridge as 
well as between the appliance and the battery cover 
when closing the battery cover.

To install the battery cartridge, release the cover lock, and 
open the battery cover. (Fig. 1) 
Insert the battery cartridge. Align the tongue on the battery 
cartridge with the groove in the housing and slip it into 
place. Insert it all the way until it locks in place with a little 
FOLFN��,I�\RX�FDQ�VHH�WKH�UHG�LQGLFDWRU�RQ�WKH�XSSHU�VLGH�
RI�WKH�EXWWRQ��LW�LV�QRW�ORFNHG�FRPSOHWHO\��7KHQ�FORVH�WKH�
battery cover.  
7R�UHPRYH�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH��VOLGH�LW�IURP�WKH�WRRO�ZKLOH�
VOLGLQJ�WKH�EXWWRQ�RQ�WKH�IURQW�RI�WKH�FDUWULGJH��(Fig. 2)

 CAUTION:
• $OZD\V�LQVWDOO�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH�IXOO\�LQ�SODFH��,I�QRW��LW�

PD\�DFFLGHQWDOO\�IDOO�RXW�RI�WKH�DSSOLDQFH��FDXVLQJ�LQMXU\�
to you or someone around you.

• 'R�QRW�LQVWDOO�WKH�EDWWHU\�FDUWULGJH�IRUFLEO\��,I�WKH�FDUWULGJH�
does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

E n g l ish
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Indicating the remaining battery capacity  
(Fig. 3)
�2QO\�IRU�EDWWHU\�FDUWULGJHV�ZLWK�WKH�LQGLFDWRU�
Press the check button on the battery cartridge to indicate 
the remaining battery capacity. The indicator lamps light up 
IRU�IHZ�VHFRQGV�

Indicator lamps

Remaining capacity

Lighted 2ႇ Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Charge the battery.

The battery may 
KDYH�PDOIXQFWLRQHG�

NOTE: 
• 'HSHQGLQJ�RQ�WKH�FRQGLWLRQV�RI�XVH�DQG�WKH�DPELHQW�

WHPSHUDWXUH��WKH�LQGLFDWLRQ�PD\�GLႇHU�VOLJKWO\�IURP�WKH�
actual capacity.

• 7KH�¿UVW��IDU�OHIW��LQGLFDWRU�ODPS�ZLOO�EULQN�ZKHQ�WKH�
battery protection system works.

8VH�RI�QRQ�JHQXLQH�0DNLWD�EDWWHULHV��RU�EDWWHULHV�WKDW�KDYH�
EHHQ�DOWHUHG��ZLOO�YRLG�WKH�0DNLWD�ZDUUDQW\�IRU�WKH�0DNLWD�
appliance and charger.

Turning on the light and brightness mode selection 
(Fig. 4)
����6ZLWFK��3UHVV�WKH�VZLWFK�RQFH��WKH�OLJKW�WXUQV�RQ��$W�WKH�

same brightness mode as the last setting). Press the 
VZLWFK�DJDLQ��WKH�OLJKW�WXUQV�Rႇ��

����%ULJKWQHVV�PRGH�VHOHFWLRQ��%ULJKWQHVV�VHTXHQFH�LV�� 
+LJK�PRGH���/RZ�PRGH���+LJK�PRGH�IRU�HDFK�SUHVV�ZKHQ�
the light is on.

Battery protection system (Fig. 5)
7KH�DSSOLDQFH�LV�HTXLSSHG�ZLWK�D�EDWWHU\�SURWHFWLRQ�
V\VWHP�WR�H[WHQG�EDWWHU\�OLIH��:KHQ�WKH�EDWWHU\�EHFRPHV�
low, the LED lights go out except one LED as illustrated. 
7KHQ�DSSUR[LPDWHO\�¿YH�WR�WHQ�PLQXWHV�ODWHU��WKH�V\VWHP�
DXWRPDWLFDOO\�FXWV�Rႇ�SRZHU�

OPERATION
 CAUTION:

• $OZD\V�SXW�WKH�DSSOLDQFH�RQ�ÀDW�DQG�VWDEOH�SODFH��
2WKHUZLVH�D�IDOOLQJ�DFFLGHQW�PD\�RFFXU�

Adjusting the angle of the light (Fig. 6)
/RRVHQ�WKH�NQREV�RQ�WKH�ERWK�VLGH��$GMXVW�WKH�DQJOH�RI�WKH�
OLJKW��DGMXVWPHQW�UDQJH�LV��������7KHQ�WLJKWHQ�WKH�NQREV�
again.

 CAUTION:
7DNH�FDUH�QRW�WR�WUDS�¿QJHU�V��ZKHQ�DGMXVWLQJ�WKH�DQJOH�RI�
the light.

Using with tripod (optional accessories)
 CAUTION:

• 5HDG�FDUHIXOO\�WKH�LQVWUXFWLRQ�PDQXDOV�RI�WKH�DFFHVVRULHV�
EHIRUH�XVLQJ�WKHP�ZLWK�WKH�OLJKW�

<RX�FDQ�SXW�WKH�OLJKW�RQ�WKH�WULSRG�WR�IDFLOLWDWH�WKH�RSHUDWLRQ��
(Fig. 7)

 CAUTION:
• %H�FDUHIXO�QRW�WR�GURS�WKH�DSSOLDQFH�ZKHQ�DWWDFKLQJ�WKH�

appliance on the tripod.
• 3ODFH�WKH�WULSRG�RQ�D�OHYHO�DQG�VWDEOH�VXUIDFH�WR�SUHYHQW�

IURP�IDOOLQJ�
• 6SUHDG�WKH�OHJV�RI�WKH�WULSRG�WR�WKH�PD[LPXP�
• 'R�QRW�XVH�WKH�WULSRG�LI�WKH�ZLQG�LV�VWURQJ�
• Make sure that the appliance is attached securely on the 

tripod.
• Remove the appliance when carrying the tripod or when 

IROGLQJ�WKH�OHJV�RI�WKH�WULSRG�
• %H�FDUHIXO�QRW�WR�JHW�\RXU�KDQG�FDXJKW�LQ�WKH�OHJV�RI�WKH�

tripod when closing the tripod.

MAINTENANCE
 CAUTION:

• �$OZD\V�EH�VXUH�WKDW�WKH�DSSOLDQFH�LV�VZLWFKHG�Rႇ��DQG�WKH�
EDWWHU\�FDUWULGJH�LV�UHPRYHG�EHIRUH�DWWHPSWLQJ�WR�SHUIRUP�
inspection or maintenance.

• �1HYHU�XVH�JDVROLQH��EHQ]LQH��WKLQQHU��DOFRKRO�RU�WKH�OLNH��
'LVFRORUDWLRQ��GHIRUPDWLRQ�RU�FUDFNV�PD\�UHVXOW�

Only maintenance work described in this instruction manual 
PD\�EH�SHUIRUPHG�E\�WKH�XVHU��$Q\�RWKHU�ZRUN�PXVW�EH�
FDUULHG�RXW�E\�0DNLWD�DXWKRUL]HG�VHUYLFH�FHQWHUV�

Cleaning
 CAUTION:

• Never wash the appliance in water.
)URP�WLPH�WR�WLPH�ZLSH�Rႇ�WKH�RXWVLGH��DSSOLDQFH�ERG\��RI�
the appliance using a cloth dampened in soapy water.

OPTIONAL ACCESSORIES
 CAUTION:

• 7KHVH�DFFHVVRULHV�RU�DWWDFKPHQWV�DUH�UHFRPPHQGHG�IRU�
XVH�ZLWK�\RXU�0DNLWD�DSSOLDQFH�VSHFL¿HG�LQ�WKLV�PDQXDO��
7KH�XVH�RI�DQ\�RWKHU�DFFHVVRULHV�RU�DWWDFKPHQWV�PLJKW�
SUHVHQW�D�ULVN�RI�LQMXU\�WR�SHUVRQV��2QO\�XVH�DFFHVVRU\�RU�
DWWDFKPHQW�IRU�LWV�VWDWHG�SXUSRVH�

,I�\RX�QHHG�DQ\�DVVLVWDQFH�IRU�PRUH�GHWDLOV�UHJDUGLQJ�WKHVH�
accessories, ask your local Makita service center.
• Makita genuine battery and charger
• 7ULSRG�>3DUW�1R��*0��������@

NOTE:
• Some items in the list may be included in the appliance 

SDFNDJH�DV�VWDQGDUG�DFFHVVRULHV��7KH\�PD\�GLႇHU�IURP�
country to country.

E n g l ish
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FRANÇAIS (Instructions originales)
Explication de l'idée générale

1. Verrou du couvercle 2. Couvercle de la batterie 3. Voyants lumineux
��� %RXWRQ�GH�YpUL¿FDWLRQ 5. Interrupteur 6. Sélection du mode de luminosité
��� %RXWRQ�URWDWLI

SPÉCIFICATIONS
Modèle : ML003G

DEL 20 pcs, 12W

Source d'alimentation 14,4 / 18 / 36V CC

Dimensions (L × l × H) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Poids net 3,4 kg

Zone de réception de la pression 0,06 m2

Niveau de protection IP65

• �/HV�VSpFL¿FDWLRQV�SHXYHQW�YDULHU�G¶XQ�SD\V�j�O¶DXWUH�
• �/HV�GLPHQVLRQV�FRUUHVSRQGHQW�j�OD�SRVLWLRQ�GH�OD�SRLJQpH�DEDLVVpH�
•  Le poids ne comprend pas la cartouche de batterie.
• �(Q�UDLVRQ�GH�QRWUH�SURJUDPPH�FRQWLQX�GH�UHFKHUFKH�HW�GpYHORSSHPHQW��OHV�VSpFL¿FDWLRQV�GHV�SUpVHQWHV�VRQW�VXMHWWHV�j�

GHV�PRGL¿FDWLRQV�VDQV�SUpDYLV�

Cartouche de batterie applicable et temps d'opération

Tension Cartouche de batterie 
applicable

Temps d'opération (Environ)

Haut Bas

14,4V

BL1415N 1,6 heures 4,0 heures

BL1430B 3,0 heures 8,0 heures

BL1440 4,0 heures 10 heures

BL1460B 5,5 heures 13 heures

18V

BL1815N 2,0 heures 5,0 heures

BL1820B 2,9 heures 7,0 heures

BL1830B 4,0 heures 9,0 heures

BL1840B 5,5 heures 13 heures

BL1850B 7,0 heures 17 heures

BL1860B 8,5 heures 21 heures

36V

BL4020 5,0 heures 12 heures

BL4025 6,0 heures 14 heures

BL4040 10 heures 22 heures

BL4050F 13 heures 30 heures

• &HUWDLQHV�GHV�FDUWRXFKHV�GH�EDWWHULH�pQXPpUpHV�FL�GHVVXV�SHXYHQW�QH�SDV�rWUH�GLVSRQLEOHV�HQ�IRQFWLRQ�GH�YRWUH�UpJLRQ�
de résidence. 

• Les temps d'opération peuvent varier selon le type de batterie, l'état de charge, et la condition d'utilisation.

 AVERTISSEMENT : N’utilisez que les cartouches de batterie énumérées ci-dessus. L'utilisation de toute autre 
FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�SHXW�SURYRTXHU�GHV�EOHVVXUHV�HW�RX�XQ�LQFHQGLH�

F ran ç ais



8

Symboles
Les symboles suivants montrent les symboles employés 
SRXU�O
pTXLSHPHQW��
,O�IDXW�JDUDQWLU�TXH�YRXV�ELHQ�FRPSUHQH]�OHXU�VLJQL¿FDWLRQ�
avant l'utilisation.

• /LVH]�OH�PDQXHO�G¶LQVWUXFWLRQ�

• 8QLTXHPHQW�SRXU�OHV�SD\V�GH�O
8(��¬�FDXVH�
de la présence des composants dangereux 
VXU�O
pTXLSHPHQW��O
pTXLSHPHQW�pOHFWULTXH�HW�
pOHFWURQLTXH�XVp��OHV�DFFXPXODWHXUV�HW�OHV�
EDWWHULHV�SHXYHQW�DYRLU�XQH�LQÀXHQFH�QpJD-
WLYH�VXU�O
HQYLURQQHPHQW�DLQVL�TXH�OD�VDQWp�
KXPDLQH��1H�SDV�MHWHU�OHV�DSSDUHLOV�pOHF-
WULTXHV�HW�pOHFWURQLTXHV�RX�OHV�EDWWHULHV�DYHF�
OHV�GpFKHWV�GRPHVWLTXHV��6HORQ�OD�'LUHFWLYH�
(XURSpHQQH�VXU�O
pTXLSHPHQW�pOHFWULTXH�HW�
pOHFWURQLTXH�XVp��VXU�OHV�DFFXPXODWHXUV�HW�
les batteries et sur les accumulateurs et les 
EDWWHULHV�XVpV��DLQVL�TXH�OHXU�DGDSWDWLRQ�j�
OD�ORL�QDWLRQDOH��O
pTXLSHPHQW�pOHFWULTXH�XVp��
les batteries et les accumulateurs devraient 
rWUH�VWRFNpV�VpSDUpPHQW�HW�OLYUpV�j�XQ�
point de collecte séparé pour les déchets 
PXQLFLSDX[��RSpUDQW�FRQIRUPpPHQW�j�OD�
réglementation sur la protection de l'environ-
QHPHQW��&HOD�HVW�LQGLTXp�SDU�OH�V\PEROH�GH�
OD�SRXEHOOH�j�URXHV�EDUUpH�HQ�FURL[�SODFpH�
VXU�O
pTXLSHPHQW�

Ni-MH
Li-ion

• 5D\RQQHPHQW�2SWLTXH��89�HW�,5���0LQLPL-
VH]�O
H[SRVLWLRQ�SRXU�OHV�\HX[�RX�OD�SHDX�

• 1H�¿[H]�SDV�XQH�ODPSH�HQ�IRQFWLRQQHPHQW�

• 8WLOLVH]�O
pFUDQ�RX�OD�SURWHFWLRQ�RFXODLUH�GL�
type approprié.

• Faites particulièrement la précaution et 
l'attention!

CONSIGNES DE SÉCURITÉ 
IMPORTANTES

 AVERTISSEMENT :�/RUV�GH�O¶XWLOLVDWLRQ�G¶DSSDUHLOV�
électroménagers, des précautions de sécurité de base 
GRLYHQW�WRXMRXUV�rWUH�SULVHV�SRXU�UpGXLUH�OHV�ULVTXHV�
G¶LQFHQGLH��GH�FKRF�pOHFWULTXH�HW�GH�EOHVVXUHV�FRUSRUHOOHV��
QRWDPPHQW�OHV�VXLYDQWHV��

LISEZ TOUTES LES INSTRUCTIONS.
1. 1H�UHJDUGH]�SDV�GLUHFWHPHQW�GDQV�OD�VRXUFH�GH�OXPLqUH�

RX�Q
H[SRVH]�SDV�OD�VRXUFH�GH�OXPLqUH�DX[�\HX[��&HOD�
peut endommager les yeux.

2. 1H�FRXYUH]�SDV�OD�ODPSH�DYHF�GX�WLVVX�RX�GX�FDUWRQ��HWF���
FHOD�SRXUUDLW�SURYRTXHU�XQ�LQFHQGLH�

3. 1H�O
H[SRVH]�SDV�j�OD�SOXLH�RX�j�OD�QHLJH��1H�OH�ODYH]�SDV�
GDQV�O¶HDX�

4. 1H�WRXFKH]�SDV�OD�SDUWLH�LQWpULHXUH�GH�O
DSSDUHLO�DYHF�GHV�
SLQFHV��GHV�RXWLOV�PpWDOOLTXHV��HWF�

5. /RUVTXH�O
DSSDUHLO�Q
HVW�SDV�XWLOLVp��LO�IDXW�WRXMRXUV�
l'éteindre et retirer la cartouche de batterie de l'appareil.

6. 1H�VRXPHWWH]�SDV�O
DSSDUHLO�j�XQ�FKRF�HQ�OH�IDLVDQW�
tomber, en lui donnant des coups, etc. 

7. &RQVLJQHV�GH�VpFXULWp�SRXU�OHV�OXPLQDLUHV�SRUWDWLIV�j�
batteries.

• /
pOLPLQDWLRQ�GHV�EDWWHULHV�GRLW�rWUH�FRQIRUPH�j�OD�UpJOHPHQWDWLRQ�
ORFDOH�UHODWLYH�j�O
pOLPLQDWLRQ�GHV�PDWLqUHV�GDQJHUHXVHV�

• 1
LQFLQpUH]�SDV�OD�EDWWHULH�
8. ,QIRUPDWLRQV�FRPSOpPHQWDLUHV�VXU�OHV�OXPLQDLUHV�
• La source lumineuse contenue dans ce luminaire ne doit 

rWUH�UHPSODFpH�TXH�SDU�OH�IDEULFDQW�RX�VRQ�SUHVWDWDLUH�GH�
VHUYLFH�RX�SDU�XQH�SHUVRQQH�TXDOL¿pH�VLPLODLUH�

9. Utilisation et entretien de la batterie de l'outil.
• $9(57,66(0(17���9HXLOOH]�OLUH�WRXV�OHV�DYHUWLVVHPHQWV�

et toutes les consignes de sécurité. Le non-respect des 
DYHUWLVVHPHQWV�HW�LQVWUXFWLRQV�SHXW�SURYRTXHU�GHV�FKRFV�
pOHFWULTXHV��GHV�LQFHQGLHV�HW�RX�GHV�EOHVVXUHV�JUDYHV�

• (PSrFKH]�WRXW�GpPDUUDJH�LQYRORQWDLUH��$VVXUH]�YRXV�TXH�
O¶LQWHUUXSWHXU�HVW�HQ�SRVLWLRQ�G¶DUUrW�DYDQW�GH�EUDQFKHU�OD�
EDWWHULH��GH�SUHQGUH�O¶DSSDUHLO�RX�GH�OH�WUDQVSRUWHU��/H�IDLW�
GH�SRUWHU�O¶DSSDUHLO�HQ�PHWWDQW�OH�GRLJW�VXU�O¶LQWHUUXSWHXU�RX�
G¶DOLPHQWHU�O¶DSSDUHLO�DORUV�TXH�O¶LQWHUUXSWHXU�HVW�HQ�PDUFKH�
ULVTXH�G¶HQWUDvQHU�GHV�DFFLGHQWV�

• 'pEUDQFKH]�OD�EDWWHULH�GH�O¶DSSDUHLO�DYDQW�G¶HႇHFWXHU�
des réglages, de changer des accessoires ou de ranger 
O¶DSSDUHLO��&HV�PHVXUHV�GH�VpFXULWp�SUpYHQWLYHV�UpGXLVHQW�
OH�ULVTXH�GH�IDLUH�GpPDUUHU�O¶DSSDUHLO�SDU�LQDGYHUWDQFH�

• 5HFKDUJH]�O¶DSSDUHLO�XQLTXHPHQW�DYHF�OH�FKDUJHXU�
VSpFL¿p�SDU�OH�IDEULFDQW��8Q�FKDUJHXU�DGDSWp�j�XQ�W\SH�GH�
EORF�EDWWHULH�SHXW�FUpHU�XQ�ULVTXH�G¶LQFHQGLH�ORUVTX¶LO�HVW�
utilisé avec un autre bloc-batterie.

• 1¶XWLOLVH]�OHV�DSSDUHLOV�TX¶DYHF�GHV�EDWWHULHV�VSpFLDOHPHQW�
FRQoXHV�j�FHW�HႇHW��/¶XWLOLVDWLRQ�GH�WRXW�DXWUH�EORF�EDWWHULH�
SHXW�FUpHU�XQ�ULVTXH�GH�EOHVVXUH�HW�G¶LQFHQGLH�

• /RUVTXH�OD�EDWWHULH�Q¶HVW�SDV�XWLOLVpH��pORLJQH]�OD�GHV�DXWUHV�
REMHWV�PpWDOOLTXHV��WHOV�TXH�OHV�WURPERQHV��OHV�SLqFHV�GH�
PRQQDLH��OHV�FOpV��OHV�FORXV��OHV�YLV�RX�DXWUHV�SHWLWV�REMHWV�
PpWDOOLTXHV��TXL�SHXYHQW�pWDEOLU�XQH�FRQQH[LRQ�G¶XQH�ERUQH�
j�XQH�DXWUH��/H�FRXUW�FLUFXLW�GHV�ERUQHV�GH�OD�EDWWHULH�SHXW�
causer les brûlures ou un incendie.

• 'DQV�GHV�FRQGLWLRQV�H[WUrPHV��GX�OLTXLGH�SHXW�rWUH�pMHFWp�
GH�OD�EDWWHULH���pYLWH]�WRXW�FRQWDFW��(Q�FDV�GH�FRQWDFW�
DFFLGHQWHO��ULQFH]�j�JUDQGH�HDX��(Q�FDV�GH�FRQWDFW�DYHF�
OHV�\HX[��FRQVXOWH]�XQ�PpGHFLQ��/H�OLTXLGH�pMHFWp�GH�OD�
batterie peut causer une irritation ou des brûlures.

• 1¶XWLOLVH]�SDV�XQH�EDWWHULH�RX�XQ�DSSDUHLO�HQGRPPDJp�H��
RX�PRGL¿p�H���/HV�EDWWHULHV�HQGRPPDJpHV�RX�PRGL¿pHV�
SHXYHQW�SUpVHQWHU�XQ�FRPSRUWHPHQW�LPSUpYLVLEOH�HQWUDvQDQW�
XQ�LQFHQGLH��XQH�H[SORVLRQ�RX�XQ�ULVTXH�GH�EOHVVXUH�

• 1¶H[SRVH]�SDV�XQH�EDWWHULH�RX�XQ�DSSDUHLO�j�XQ�LQFHQGLH�
RX�j�XQH�WHPSpUDWXUH�H[FHVVLYH��/
H[SRVLWLRQ�DX�IHX�RX�
j�XQH�WHPSpUDWXUH�VXSpULHXUH�j������&�������)��SHXW�
SURYRTXHU�XQH�H[SORVLRQ�

• &RQIRUPH]�YRXV�j�WRXWHV�OHV�LQVWUXFWLRQV�UHODWLYHV�j�OD�
FKDUJH�HW�QH�FKDUJH]�SDV�OD�EDWWHULH�RX�O¶DSSDUHLO�HQ�
GHKRUV�GH�OD�SODJH�GH�WHPSpUDWXUH�VSpFL¿pH�GDQV�OHV�
LQVWUXFWLRQV��8QH�FKDUJH�LQFRUUHFWH�RX�j�GHV�WHPSpUDWXUHV�
HQ�GHKRUV�GH�OD�SODJH�VSpFL¿pH�SHXW�HQGRPPDJHU�OD�
EDWWHULH�HW�DXJPHQWHU�OH�ULVTXH�G¶LQFHQGLH�

• )DLWHV�HႇHFWXHU�O¶HQWUHWLHQ�SDU�XQ�UpSDUDWHXU�TXDOL¿p�HQ�
Q¶XWLOLVDQW�TXH�GHV�SLqFHV�GH�UHFKDQJH�LGHQWLTXHV��&HOD�
garantira le maintien de la sécurité du produit.

• 1H�PRGL¿H]�SDV�RX�Q¶HVVD\H]�SDV�GH�UpSDUHU�O¶DSSDUHLO�
RX�OH�EORF�EDWWHULH��VDXI�FRPPH�LQGLTXp�GDQV�OH�PDQXHO�
G¶XWLOLVDWLRQ�HW�G¶HQWUHWLHQ�

F ran ç ais
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10. Les instructions de sécurité importantes pour la 
cartouche de batterie.

• $YDQW�G¶XWLOLVHU�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH��OLVH]�WRXWHV�OHV�
instructions et les mises en garde sur (1) le chargeur de 
EDWWHULH������OD�EDWWHULH�HW�����OH�SURGXLW�TXL�XWLOLVH�OD�EDWWHULH�

• 1H�GpPRQWH]�SDV�HW�Q
DOWpUH]�SDV�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH��&HOD�SRXUUDLW�
SURYRTXHU�XQ�LQFHQGLH��XQH�FKDOHXU�H[FHVVLYH�RX�XQH�H[SORVLRQ��

• 6L�OD�GXUpH�GH�IRQFWLRQQHPHQW�HVW�GHYHQXH�WURS�FRXUWH��
DUUrWH]�LPPpGLDWHPHQW�O¶DSSDUHLO��&HOD�SHXW�HQWUDvQHU�XQ�
ULVTXH�GH�VXUFKDXႇH��GH�EU�OXUHV�HW�PrPH�G¶H[SORVLRQ�

• 6L�YRXV�UHFHYH]�GHV�pOHFWURO\WHV�GDQV�OHV�\HX[��ULQFH]�OHV�
j�O¶HDX�FODLUH�HW�FRQVXOWH]�LPPpGLDWHPHQW�XQ�PpGHFLQ��&H�
W\SH�GH�EOHVVXUH�SHXW�HQWUDvQHU�XQH�SHUWH�GH�OD�YXH�

• 1H�FRXUW�FLUFXLWH]�SDV�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�
• 1H�UDQJH]�SDV�HW�Q
XWLOLVH]�SDV�O
DSSDUHLO�HW�OD�FDUWRXFKH�

de batterie dans des endroits où la température peut 
atteindre ou dépasser 50 °C (122 °F).

• 1H�FORXH]�SDV��QH�FRXSH]�SDV��Q
pFUDVH]�SDV��QH�MHWH]�SDV��
QH�IDLWHV�SDV�WRPEHU�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�HW�QH�IUDSSH]�
SDV�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�FRQWUH�XQ�REMHW�GXU��&HOD�SRXUUDLW�
SURYRTXHU�XQ�LQFHQGLH��XQH�FKDOHXU�H[FHVVLYH�RX�XQH�H[SORVLRQ�

• 1¶XWLOLVH]�SDV�XQH�EDWWHULH�HQGRPPDJpH�
• /HV�EDWWHULHV�OLWKLXP�LRQ�FRQWHQXHV�VRQW�HQ�FRQIRUPLWpV�DYHF�OHV�

exigences de la Législation des Marchandises Dangereuses.  
Pour les transports commerciaux, par exemple, par 
les tiers, les transitaires, les exigences spéciales sur 
O
HPEDOODJH�HW�O
pWLTXHWDJH�GRLYHQW�rWUH�REVHUYpHV��3RXU�
OD�SUpSDUDWLRQ�GH�O¶DUWLFOH�j�H[SpGLHU��FRQVXOWH]�XQ�H[SHUW�
HQ�PDWLqUHV�GDQJHUHXVHV��9HXLOOH]�pJDOHPHQW�UHVSHFWHU�
les réglementations nationales éventuellement plus 
GpWDLOOpHV��6FHOOH]�RX�PDVTXH]�OHV�FRQWDFWV�RXYHUWV�HW�
HPEDOOH]�OD�EDWWHULH�GH�PDQLqUH�j�FH�TX¶HOOH�QH�SXLVVH�
SDV�ERXJHU�j�O¶LQWpULHXU�GH�O¶HPEDOODJH�

• 1¶XWLOLVH]�OHV�EDWWHULHV�TX¶DYHF�OHV�SURGXLWV�UHFRPPDQGpV�
SDU�0DNLWD��/¶LQVWDOODWLRQ�GHV�EDWWHULHV�VXU�GHV�SURGXLWV�
QRQ�FRQIRUPHV�SHXW�SURYRTXHU�XQ�LQFHQGLH��XQH�FKDOHXU�
H[FHVVLYH��XQH�H[SORVLRQ�RX�XQH�IXLWH�G¶pOHFWURO\WH�

• 6L�O¶RXWLO�Q¶HVW�SDV�XWLOLVp�SHQGDQW�XQH�ORQJXH�SpULRGH��VD�
batterie doit être retirée.

• Pendant et après l'utilisation, la cartouche de batterie peut 
SUHQGUH�GH�OD�FKDOHXU��FH�TXL�SHXW�SURYRTXHU�GHV�EU�OXUHV�
RX�GHV�EU�OXUHV�j�EDVVH�WHPSpUDWXUH��)DLWHV�DWWHQWLRQ�j�OD�
manipulation des cartouches de batterie chaudes.

• 1H�WRXFKH]�SDV�OH�WHUPLQDO�GH�O
DSSDUHLO�LPPpGLDWHPHQW�
DSUqV�VRQ�XWLOLVDWLRQ��FDU�LO�SHXW�GHYHQLU�VXႈVDPPHQW�
FKDXG�SRXU�SURYRTXHU�GHV�EU�OXUHV�

• 1H�ODLVVH]�SDV�GH�FRSHDX[��GH�SRXVVLqUH�RX�GH�WHUUH�V
LQFUXVWHU�
dans les terminaux, les trous et les rainures de la cartouche de 
EDWWHULH��&HOD�SHXW�HQWUDvQHU�XQ�PDXYDLV�IRQFWLRQQHPHQW�RX�XQH�
panne de l'appareil ou de la cartouche de batterie.

• 1
XWLOLVH]�SDV�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�j�SUR[LPLWp�GH�OLJQHV�
pOHFWULTXHV�j�KDXWH�WHQVLRQ��j�PRLQV�TXH�O
DSSDUHLO�QH�
SXLVVH�rWUH�XWLOLVp�j�SUR[LPLWp�GH�OLJQHV�pOHFWULTXHV�j�KDXWH�
WHQVLRQ��&HOD�SHXW�HQWUDvQHU�XQ�G\VIRQFWLRQQHPHQW�RX�XQH�
panne de l'appareil ou de la cartouche de batterie.

• *DUGH]�OD�EDWWHULH�KRUV�GH�SRUWpH�GHV�HQIDQWV�
11. Conseils pour maintenir la durée de vie maximale de 

la batterie.
• &KDUJH]�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�DYDQW�TX¶HOOH�QH�VH�

GpFKDUJH�FRPSOqWHPHQW��$UUrWH]�WRXMRXUV�O
DSSDUHLO�
HW�FKDUJH]�OD�FDUWRXFKH�GH�OD�EDWWHULH�ORUVTXH�YRXV�
FRQVWDWH]�XQH�UpGXFWLRQ�GH�OD�SXLVVDQFH�GH�FHOXL�FL�

• 1H�UHFKDUJH]�MDPDLV�XQH�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�FRPSOqWHPHQW�
chargée. Une surcharge réduit la durée de vie de la batterie.

• &KDUJH]�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�j�WHPSpUDWXUH�DPELDQWH�
HQWUH�����&�HW�����&������)�HW������)���/DLVVH]�XQH�FDUWRXFKH�
GH�EDWWHULH�FKDXGH�UHIURLGLU�DYDQW�GH�OD�FKDUJHU�

• /RUVTXH�YRXV�Q
XWLOLVH]�SDV�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH��
UHWLUH]�OD�GH�O
DSSDUHLO�RX�GX�FKDUJHXU�

• &KDUJH]�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�VL�YRXV�QH�O¶XWLOLVH]�SDV�
pendant une longue période (plus de six mois).

 PRUDENCE :�8WLOLVH]�XQLTXHPHQW�GHV�EDWWHULHV�0DNLWD�
G
RULJLQH��/¶XWLOLVDWLRQ�GH�EDWWHULHV�0DNLWD�QRQ�DXWKHQWLTXHV�
RX�GH�EDWWHULHV�DOWpUpHV�SHXW�HQWUDvQHU�OHXU�H[SORVLRQ�HW�
SURYRTXHU�GHV�LQFHQGLHV��GHV�EOHVVXUHV�FRUSRUHOOHV�HW�GHV�
dommages. Cela annulera également la garantie Makita 
VXU�O¶RXWLO�HW�OH�FKDUJHXU�0DNLWD�

Sauvegardez tous les avertissements et toutes 
les instructions pour la référence future.

DESCRIPTION FONCTIONNELLE
 PRUDENCE :

• $VVXUH]�YRXV�WRXMRXUV�TXH�O
DSSDUHLO�HVW�pWHLQW�HW�TXH�OD�
cartouche de batterie est retirée avant de régler ou de 
YpUL¿HU�OH�IRQFWLRQQHPHQW�GH�O
DSSDUHLO��

Installation ou retrait de la cartouche de batterie

 PRUDENCE :
• Tenez fermement l'appareil et la cartouche de 

batterie lors de l'installation ou du retrait de la 
cartouche de batterie.  
6L�YRXV�QH�WHQH]�SDV�IHUPHPHQW�O
DSSDUHLO�HW�OD�
FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH��LOV�ULVTXHQW�GH�JOLVVHU�GH�YRV�
PDLQV��V
HQGRPPDJHU��FH�TXL�SRXUUDLW�SURYRTXHU�GHV�
blessures corporelles. 

• 6R\H]�SUXGHQW�SRXU�QH�SDV�FRLQFHU�OHV�GRLJWV�HQWUH�
l'appareil et la cartouche de batterie lors du chargement 
GH�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�DLQVL�TX
HQWUH�O
DSSDUHLO�
HW�OH�FRXYHUFOH�GH�OD�EDWWHULH�HQ�FDV�GH�IHUPHWXUH�GX�
couvercle de la batterie.

$¿Q�G
LQVWDOOHU�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH��UHOkFKH]�OH�YHUURX�
GX�FRXYHUFOH��HW�RXYUH]�OH�FRXYHUFOH�GH�OD�EDWWHULH��(Fig. 1) 
,QVpUH]�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH��$OLJQH]�OD�ODQJXHWWH�GH�OD�
FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�DYHF�OD�UDLQXUH�GX�ERvWLHU�HW�IDLWHV�OD�
JOLVVHU�GDQV�OH�ERvWLHU��,QVpUH]�OD�MXVTX¶j�FH�TX¶HOOH�V¶HQFOHQFKH�
G¶XQ�VLPSOH�FOLF��6L�YRXV�DSHUFHYH]�O¶LQGLFDWHXU�URXJH�VXU�OH�
F{Wp�VXSpULHXU�GX�ERXWRQ��F¶HVW�TX¶HOOH�Q¶HVW�SDV�FRPSOqWHPHQW�
YHUURXLOOpH��3XLV�IHUPH]�OH�FRXYHUFOH�GH�OD�EDWWHULH�� 
3RXU�UHWLUHU�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH��IDLWHV�OD�JOLVVHU�KRUV�
GH�O
RXWLO�WRXW�HQ�IDLVDQW�JOLVVHU�OH�ERXWRQ�j�O
DYDQW�GH�OD�
cartouche. (Fig. 2)

 PRUDENCE :
• 7RXMRXUV�LQVWDOOH]�SOHLQHPHQW�OD�EDWWHULH�HQ�SODFH��'DQV�OH�FDV�

FRQWUDLUH��LO�ULVTXHUDLW�GH�WRPEHU�DFFLGHQWHOOHPHQW�GH�O¶DSSDUHLO�HW�GH�
FDXVHU�GHV�EOHVVXUHV��j�YRXV�RX�WRXWH�DXWUH�SHUVRQQH�j�SUR[LPLWp�

• 1¶LQVWDOOH]�SDV�OD�FDUWRXFKH�GH�EDWWHULH�HQ�IRUoDQW��6L�OD�
FDUWRXFKH�QH�JOLVVH�SDV�IDFLOHPHQW��F¶HVW�TX¶HOOH�Q¶HVW�
pas insérée correctement.

F ran ç ais



1 0

Indication de la capacité de la batterie restante 
(Fig. 3)
(Seulement pour les cartouches de batterie ayant l'indicateur)
$SSX\H]�VXU�OH�ERXWRQ�GH�YpUL¿FDWLRQ�GH�OD�FDUWRXFKH�GH�
EDWWHULH�SRXU�LQGLTXHU�OD�FDSDFLWp�UHVWDQWH�GH�OD�EDWWHULH��/HV�
YR\DQWV�OXPLQHX[�V
DOOXPHQW�SHQGDQW�TXHOTXHV�VHFRQGHV�

Voyants lumineux

Capacité restante

Allumé Désactiver Clignotant

����j�����

����j����

����j����

���j����

&KDUJH]�OD�EDWWHULH�

La batterie peut 
tomber en panne.

REMARQUE : 
• (Q�IRQFWLRQ�GHV�FRQGLWLRQV�G
XWLOLVDWLRQ�HW�OD�WHPSpUDWXUH�DPELDQWH��

O
LQGLFDWLRQ�SHXW�YDULHU�OpJqUHPHQW�SDU�UDSSRUW�j�OD�FDSDFLWp�UpHOOH�
• /H�SUHPLHU�YR\DQW��j�O
H[WUrPH�JDXFKH��FOLJQRWH�ORUVTXH�

OH�V\VWqPH�GH�SURWHFWLRQ�GH�OD�EDWWHULH�IRQFWLRQQH�

/
XWLOLVDWLRQ�GHV�EDWWHULHV�0DNLWD�QRQ�DXWKHQWLTXHV��RX�GHV�
EDWWHULHV�PRGL¿pHV��YD�DQQXOHU�OD�JDUDQWLH�0DNLWD�SRXU�
l'appareil et le chargeur Makita.

Activez la sélection pour le mode de lumière et de 
luminosité (Fig.4)
1. �,QWHUUXSWHXU���$SSX\H]�VXU�O
LQWHUUXSWHXU�XQH�IRLV��OD�ODPSH�V
DOOXPH�

(Dans le même mode de luminosité lors du dernier réglage). 
$SSX\H]�VXU�O
LQWHUUXSWHXU�j�QRXYHDX��OD�ODPSH�HVW�pWHLQWH��

����6pOHFWLRQ�GX�PRGH�GH�OXPLQRVLWp���/D�VpTXHQFH�GH�
OXPLQRVLWp�HVW�FRPPH�VXLW��� 
0RGH�KDXW���PRGH�EDV���0RGH�KDXW�SRXU�FKDTXH�SUHVVLRQ�
TXDQG�OH�IHX�HVW�DOOXPp�

Système de protection pour la batterie (Fig.5)
/
DSSDUHLO�HVW�pTXLSp�G
XQ�V\VWqPH�GH�SURWHFWLRQ�SRXU�OD�
EDWWHULH�D¿Q�G
pWHQGUH�OD�GXUpH�GH�YLH�GH�OD�EDWWHULH��4XDQG�
la capacité de la batterie devient basse, les voyants LED 
VRQW�pWHLQWV�j�O
H[FHSWLRQ�G
XQ�YR\DQW�/('�FRPPH�FHOXL�
LOOXVWUp��3DU�OD�VXLWH��GDQV�HQYLURQ�FLQT�j�GL[�PLQXWHV�SOXV�
WDUG��OH�V\VWqPH�FRXSH�DXWRPDWLTXHPHQW�O
DOLPHQWDWLRQ�

OPÉRATION
 PRUDENCE :

• 7RXMRXUV�SODFH]�O
DSSDUHLO�GDQV�XQ�OLHX�SODW�HW�VWDEOH��
Sinon, un accident de la chute peut générer.

Ajustement de l'angle de la lampe (Fig.6)
'HVVHUUH]�OHV�ERXWRQV�URWDWLIV�VXU�OHV�GHX[�F{WpV��$MXVWH]�
O
DQJOH�GH�OD�ODPSH��OD�SODJH�G
DMXVWHPHQW�HVW�GH��������3XLV�
VHUUH]�j�QRXYHDX�OHV�ERXWRQV�URWDWLIV�

 PRUDENCE :
3UHQH]�OD�SUpFDXWLRQ�SRXU�QH�SDV�FRLQFHU�OHV�GRLJWV�ORUV�GH�
O
DMXVWHPHQW�GH�O
DQJOH�GH�OD�ODPSH�

Utilisation avec le trépied (accessoires optionnels)
 PRUDENCE :

• /LVH]�VRLJQHXVHPHQW�OHV�PDQXHOV�G
LQVWUXFWLRQ�GHV�
accessoires avant d'en utiliser avec la lampe.

9RXV�SRXYH]�PHWWUH�OD�ODPSH�VXU�OH�WUpSLHG�D¿Q�GH�IDFLOLWHU�
l'opération. (Fig. 7)

 PRUDENCE :
• 6R\H]�SUXGHQW�SRXU�QH�SDV�IDLUH�WRPEHU�O
DSSDUHLO�ORUV�GH�

OD�¿[DWLRQ�GH�O
DSSDUHLO�VXU�OH�WUpSLHG�
• 3ODFH]�OH�WUpSLHG�VXU�XQH�VXUIDFH�KRUL]RQWDOH�HW�VWDEOH�

D¿Q�G
HPSrFKHU�GH�FKXWHU�
• /HV�MDPEHV�GX�WUpSLHG�VRQW�pFDUWpHV�DX�QLYHDX�PD[LPXP�
• 1H�SDV�XWLOLVHU�OH�WUpSLHG�VL�OH�YHQW�HVW�IRUW�
• ,O�IDXW�JDUDQWLU�TXH�O
DSSDUHLO�HVW�¿[p�VROLGHPHQW�VXU�OH�WUpSLHG�
• 5HWLUH]�O
DSSDUHLO�ORUV�GX�WUDQVSRUW�GX�WUpSLHG�RX�ORUV�GX�

SOLDJH�OHV�MDPEHV�GX�WUpSLHG�
• 6R\H]�SUXGHQW�SRXU�QH�SDV�YRXV�FRLQFHU�OD�PDLQ�GDQV�OHV�

MDPEHV�GX�WUpSLHG�ORUV�GH�OD�IHUPHWXUH�GX�WUpSLHG�

ENTRETIEN
 PRUDENCE :

• �$VVXUH]�YRXV�WRXMRXUV�TXH�O
DSSDUHLO�HVW�pWHLQW�HW�TXH�
la cartouche de batterie est retirée avant de tenter 
G
HႇHFWXHU�XQH�LQVSHFWLRQ�RX�XQ�HQWUHWLHQ�

•  1¶XWLOLVH]�MDPDLV�G¶HVVHQFH��GH�EHQ]qQH��GH�GLOXDQW��G¶DOFRRO�
RX�G¶DXWUHV�SURGXLWV�VLPLODLUHV��,O�SRXUUDLW�HQ�UpVXOWHU�XQH�
GpFRORUDWLRQ��XQH�GpIRUPDWLRQ�RX�GHV�¿VVXUHV�

Seul le travail de maintenance décrit dans le présent manuel 
G
LQVWUXFWLRQ�SHXW�rWUH�HႇHFWXp�SDU�O
XWLOLVDWHXU��7RXW�O
DXWUH�WUDYDLO�
GRLW�rWUH�HႇHFWXp�SDU�OHV�FHQWUHV�GH�VHUYLFH�DXWRULVpV�SDU�0DNLWD�

Nettoyage
 PRUDENCE :

• 1H�MDPDLV�ODYHU�O
DSSDUHLO�GDQV�O
HDX�
(VVX\H]�O
H[WpULHXU��FRUSV�GH�O
DSSDUHLO��GH�O
DSSDUHLO�HQ�
XWLOLVDQW�XQ�FKLႇRQ�LPELEp�GDQV�O
HDX�VDYRQQHXVH�GH�WHPSV�
en temps.

ACCESSOIRES OPTIONNELS
 PRUDENCE :

• &HV�DFFHVVRLUHV�RX�SLqFHV�MRLQWHV�VRQW�UHFRPPDQGpV�
SRXU�O
XWLOLVDWLRQ�DYHF�YRWUH�DSSDUHLO�0DNLWD�VSpFL¿p�
dans le présent manuel. L'utilisation de tous les autres 
DFFHVVRLUHV�RX�SLqFHV�MRLQWHV�SHXW�SUpVHQWHU�XQ�ULVTXH�
GH�EOHVVXUH�DX[�SHUVRQQHV��8WLOLVH]�XQLTXHPHQW�
O
DFFHVVRLUH�RX�OD�SLqFH�MRLQWH�SRXU�O
REMHFWLI�SUpYX�

3RXU�SOXV�GH�GpWDLOV�VXU�FHV�DFFHVVRLUHV��VL�YRXV�DYH]�EHVRLQ�
GH�O
DVVLVWDQFH��FRQWDFWH]�YRWUH�FHQWUH�GH�VHUYLFH�0DNLWD�ORFDO�
• Batterie et chargeur en produit d'origine Makita
• 7UpSLHG�>1��3LqFH���*0��������@

REMARQUE :
• Certains articles dans la liste peuvent être compris dans 

O
HPEDOODJH�GH�O
DSSDUHLO�HQ�WDQW�TX
DFFHVVRLUHV�VWDQGDUG��
,OV�SHXYHQW�YDULHU�G
XQ�SD\V�j�O
DXWUH�

F ran ç ais



DEUTSCH (Originalanleitung)
Erläuterung der allgemeinen Ansicht

1. Abdeckung Verriegelung 2. Batterieabdeckung ��� $Q]HLJHODPSHQ
��� 3U�IWDVWH 5. Schalter 6. Helligkeitsmodus Auswahl
��� 'UHKNQRSI

SPEZIFIKATIONEN
Modell: ML003G

LED 20pcs, 12W

6WURPTXHOOH 14,4/18/36V DC

Abmessungen (L × B × H) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Reingewicht 3,4 kg

'UXFNDXIQDKPHEHUHLFK� 0,06 m2

6FKXW]JUDG IP65

• �'LH�6SH]L¿NDWLRQHQ�VLQG�MH�QDFK�/DQG�XQWHUVFKLHGOLFK�
• �$EPHVVXQJHQ�EHL�KHUDEJHODVVHQHQ�*ULႇ�
• �'LH�%DWWHULH�ZLUG�QLFKW�]XP�*HZLFKW�JH]lKOW�
• �'LH�6SH]L¿NDWLRQHQ�N|QQHQ�RKQH�YRUKHULJH�$QN�QGLJXQJ�JHlQGHUW�ZHUGHQ��GD�ZLU�GLH�)RUVFKXQJ�XQG�(QWZLFNOXQJ�

ODXIHQG�IRUWVHW]HQ�

Anwendbare Batterie und Betriebszeit

Spannung Anwendbare Batterie
Betriebszeit (ungefähr)

Hoch Niedrig

14,4V

BL1415N 1,6 Stunden 4,0 Stunden

BL1430B 3,0 Stunden 8,0 Stunden

BL1440 4,0 Stunden 10 Stunden

BL1460B 5,5 Stunden 13 Stunden

18V

BL1815N 2,0 Stunden 5,0 Stunden

BL1820B 2,9 Stunden 7,0 Stunden

BL1830B 4,0 Stunden 9,0 Stunden

BL1840B 5,5 Stunden 13 Stunden

BL1850B 7,0 Stunden 17 Stunden

BL1860B 8,5 Stunden 21 Stunden

36V

BL4020 5,0 Stunden 12 Stunden

BL4025 6,0 Stunden 14 Stunden

BL4040 10 Stunden 22 Stunden

BL4050F 13 Stunden 30 Stunden

• (LQLJH�GHU�REHQ�DXIJHI�KUWHQ�%DWWHULHQ�VLQG�DQ�,KUHP�:RKQRUW�P|JOLFKHUZHLVH�QLFKW�YHUI�JEDU��
• 'LH�%HWULHEV]HLWHQ�YDULLHUHQ�MH�QDFK�%DWWHULHW\S��/DGHVWDWXV�XQG�1XW]XQJVEHGLQJXQJHQ�

 WARNUNG: Verwenden Sie ausschließlich die oben aufgeführten Batterien. Die Verwendung anderer Batterien 
NDQQ�]X�9HUOHW]XQJHQ�XQG�RGHU�HLQHP�%UDQG�I�KUHQ�
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Symbole
,P�)ROJHQGHQ�VLQG�GLH�6\PEROH�I�U�GLH�9HUZHQGXQJ�GHV�
*HUlWV�
$FKWH�YRU�9HUZHQGXQJ�DXI�9HUVWlQGQLV�GHU�%HGHXWXQJ�

• Lesen Sie die Betriebsanleitung.

• 1XU�I�U�/lQGHU�GHU�(8��:HLO�LP�*HUlW�JH-
IlKUOLFKH�.RPSRQHQWHQ�YRUKDQGHQ�VLQG��
NDQQ�HV�]X�QHJDWLYHQ�$XVZLUNXQJHQ�GXUFK�
GLH�HOHNWURQLVFKHQ�$EIDOOJHUlWH��$NNXPXOD-
WRUHQ�XQG�%DWWHULHQ�DXI�GLH�8PJHEXQJ�XQG�
die Gesundheit vorkommen. Entsorge bitte 
NHLQH�(OHNWURQLNJHUlWH�RGHU�%DWWHULHQ�GXUFK�
GHQ�+DXVP�OO��'HU�HXURSlLVFKHQ�5LFKWOLQLH�
�EHU�HOHNWURQLVFKH�$EIDOOJHUlWHQ�EHL�$NNX-
mulatoren und Batterien nach, sowie bei 
deren Anpassung an das nationale Recht, 
PXVV�PDQ�HOHNWULVFKH�$EIDOOJHUlWH��%DW-
terien und Akkumulatoren getrennt lagern 
XQG�DQ�HLQH�VHSDUDWH�6DPPHOVWHOOHQ�I�U�
6LHGOXQJVDEIlOOHQ�OLHIHUQ��GLH�HQWVSUHFKHQ-
GHQ�8PZHOWVFKXW]EHVWLPPXQJHQ�HUI�OOHQ��
Dieses Symbol wird durch den durchgestri-
FKHQHQ�5DGEHKlOWHU�DP�*HUlW�DQJH]HLJW�

Ni-MH
Li-ion

• Optische Strahlung (UV und IR). Minimima-
OH�([SRVLWLRQ�I�U�$XJHQ�RGHU�+DXW�

• Nicht direkt in die eingeschaltete Lampe 
blicken.

• %HQXW]H�HLQH�SDVVHQGH�$EVFKLUPXQJ�RGHU�
$XJHQVFKXW]�

• 'DEHL�PXVV�PDQ�VHKU�YRUVLFKWLJ�XQG�DXI-
merksam sein!

WICHTIGE 
SICHERHEITSANWEISUNGEN

 WARNUNG:�:HQQ�6LH�HOHNWULVFKH�*HUlWH�
verwenden, sollten Sie stets einige der grundlegenden 
6LFKHUKHLWVYRUNHKUXQJHQ�EHDFKWHQ��XP�GLH�*HIDKU�HLQHV�
%UDQGHV��HOHNWULVFKHQ�6FKODJV�RGHU�YRQ�9HUOHW]XQJHQ�]X�
VHQNHQ�

ALLE ANWEISUNGEN 
DURCHLESEN.
1. Sehen Sie nicht direkt ins Licht und richten Sie das Licht 

QLFKW�GLUHNW�DXI�$XJHQ��'LHV�N|QQWH�]X�9HUOHW]XQJHQ�DQ�
GHQ�$XJHQ�I�KUHQ�

2. Decken Sie die Lampe nicht mit einem Tuch oder mit 
.DUWRQ�DE��GD�GLHV�HLQHQ�%UDQG�YHUXUVDFKHQ�N|QQWH�

3. 6HW]HQ�6LH�HV�NHLQHP�5HJHQ�RGHU�6FKQHH�DXV��1LFKW�LQ�
Wasser waschen.

4. %HU�KUHQ�6LH�GDV�,QQHUH�GHV�*HUlWV�QLFKW�PLW�3LQ]HWWHQ��
0HWDOOZHUN]HXJHQ�XVZ�

5. :HQQ�GDV�*HUlW�QLFKW�YHUZHQGHW�ZLUG��P�VVHQ�6LH�
HV�VWHWV�DEVFKDOWHQ�XQG�GLH�%DWWHULH�DXV�GHP�*HUlW�
HQWIHUQHQ�

6. 9HUSDVVHQ�6LH�GHP�*HUlW�NHLQH�(UVFK�WWHUXQJHQ�GXUFK�
)DOOHQODVVHQ��6FKOlJH�XVZ��

7. 6LFKHUKHLWVLQIRUPDWLRQHQ�I�U�WUDJEDUH�/HXFKWHQ�PLW�%DWWHULHQ�
• 'LH�%DWWHULHQ�VROOWHQ�JHPl��GHQ�|UWOLFKHQ�9RUVFKULIWHQ�I�U�

*HIDKUHQVWRႇH�HQWVRUJW�ZHUGHQ�
• 'LH�%DWWHULH�GDUI�QLFKW�YHUEUDQQW�ZHUGHQ�
8. =XVlW]OLFKH�+LQZHLVH�I�U�/HXFKWPLWWHO�
• 'LH�/LFKWTXHOOH�GLHVHU�/HXFKWH�GDUI�QXU�YRP�+HUVWHOOHU��

GHVVHQ�+lQGOHU�RGHU�YRQ�HLQHU�lKQOLFK�TXDOL¿]LHUWHQ�
Person ausgewechselt werden.

9. 1XW]XQJ�XQG�3ÀHJH�GHU�%DWWHULH�
• :$5181*��/HVHQ�6LH�DOOH�6LFKHUKHLWVKLQZHLVH�XQG�

Anweisungen. Die Nichtbeachtung der Warnungen und 
$QZHLVXQJHQ�NDQQ�]X�6WURPVFKOlJHQ��%UlQGHQ�XQG�
RGHU�VFKZHUHQ�9HUOHW]XQJHQ�I�KUHQ�

• 9HUPHLGHQ�6LH�XQJHZROOWH�,QEHWULHEQDKPH��$FKWHQ�6LH�GDUDXI��
dass der Schalter in der Aus-Position steht, bevor Sie die 
%DWWHULHQ�HLQVHW]HQ��GDV�*HUlW�KRFKKHEHQ�RGHU�KHUXPWUDJHQ��
:HQQ�6LH�GDV�*HUlW�PLW�GHP�)LQJHU�DP�6FKDOWHU�WUDJHQ�RGHU�
JOHLFK]HLWLJ�HLQVFKDOWHQ��NDQQ�GLHV�]X�8QIlOOHQ�I�KUHQ�

• 1HKPHQ�6LH�GLH�%DWWHULHQ�DXV�GHP�*HUlW��EHYRU�6LH�
bQGHUXQJHQ�YRUQHKPHQ��=XEHK|U�DXVZHFKVHOQ�RGHU�GDV�
*HUlW�ODJHUQ��6ROFKH�9RUVLFKWVPD�QDKPHQ�VHQNHQ�GDV�
5LVLNR��GDVV�GDV�*HUlW�YHUVHKHQWOLFK�LQ�%HWULHE�JHKW�

• /DGHQ�6LH�GDV�*HUlW�QXU�PLW�GHP�YRP�+HUVWHOOHU�
]XJHODVVHQHQ�/DGHJHUlW�DXI��(LQ�/DGHJHUlW��GDVV�
I�U�HLQHQ�%DWWHULHW\S�JHHLJQHW�LVW��NDQQ�EHL�DQGHUHQ�
%DWWHULHW\SHQ�]X�HLQHU�%UDQGJHIDKU�I�KUHQ�

• 9HUZHQGHQ�6LH�*HUlWH�DXVVFKOLH�OLFK�PLW�GHQ�HQWVSUHFKHQGHQ�
Batterien. Wenn Sie andere Batterien verwenden, kann dies 
]X�9HUOHW]XQJHQ�RGHU�HLQHP�%UDQG�I�KUHQ�

• Wenn Sie die Batterie nicht verwenden, halten Sie sie 
YRQ�VRQVWLJHQ�0HWDOOJHJHQVWlQGHQ�ZLH�+HIWNODPPHUQ��
0�Q]HQ��6FKO�VVHOQ��1lJHO��6FKUDXEHQ�RGHU�VRQVWLJHQ�
NOHLQHQ�0HWDOOJHJHQVWlQGHQ�IHUQ��GLH�HLQHQ�.XU]VFKOXVV�
DXVO|VHQ�N|QQWHQ���9HUEUHQQXQJHQ�RGHU�%UDQG�N|QQHQ�
GXUFK�GDV�.XU]VFKOLH�HQ�GHU�%DWWHULHNOHPPHQ�HQWVWHKHQ�

• :HQQ�6LH�GLH�%DWWHULHQ�PLVVEUlXFKOLFK�YHUZHQGHQ��
kann Flüssigkeit aus der Batterie austreten; vermeiden 
Sie direkten Kontakt mit der Flüssigkeit. Falls es doch 
YHUVHKHQWOLFK�]X�HLQHP�.RQWDNW�NRPPW��ZDVFKHQ�6LH�
,KUH�+lQGH�PLW�:DVVHU��)DOOV�GLH�)O�VVLJNHLW�LQ�GLH�$XJHQ�
JHODQJW��VXFKHQ�6LH�]XVlW]OLFK�PHGL]LQLVFKH�+LOIH�DXI��
)O�VVLJNHLWHQ��GLH�DXV�GHU�%DWWHULH�DXVWUHWHQ��N|QQHQ�
5HL]XQJHQ�RGHU�9HUEUHQQXQJHQ�YHUXUVDFKHQ�

• 9HUZHQGHQ�6LH�NHLQH�%DWWHULHQ�RGHU�*HUlWH��GLH�
EHVFKlGLJW�RGHU�PRGL¿]LHUW�ZXUGHQ��%HVFKlGLJWH�RGHU�
PRGL¿]LHUWH�%DWWHULHQ�N|QQHQ�VLFK�XQYRUKHUVHKEDU�
YHUKDOWHQ��ZDV�]X�HLQHP�%UDQG�RGHU�HLQHU�([SORVLRQ�
I�KUHQ�NDQQ�RGHU�HLQ�9HUOHW]XQJVULVLNR�GDUVWHOOW�

• 6HW]HQ�6LH�HLQH�%DWWHULH�NHLQHP�RႇHQHP�)HXHU�RGHU�
VHKU�KRKHQ�7HPSHUDWXUHQ�DXV��:HQQ�6LH�GDV�*HUlW�
Feuer oder einer Temperatur über 130 °C (265 °F) 
DXVVHW]HQ��NDQQ�GLHV�]X�HLQHU�([SORVLRQ�I�KUHQ�

• +DOWHQ�6LH�VLFK�DQ�DOOH�$QZHLVXQJHQ�]XP�$XÀDGHQ�GHU�
Batterie und halten Sie sich an die in den Anweisungen 
DQJHJHEHQHQ�7HPSHUDWXUHLQVFKUlQNXQJHQ��
8QVDFKJHPl�HV�$XÀDGHQ�RGHU�$XÀDGHQ�EHL�
7HPSHUDWXUHQ�DX�HUKDOE�GHU�IHVWJHOHJWHQ�*UHQ]ZHUWH�
NDQQ�GD]X�I�KUHQ��GDVV�GLH�%DWWHULH�EHVFKlGLJW�ZLUG��
oder das Brandrisiko steigt.

• /DVVHQ�6LH�:DUWXQJVDUEHLWHQ�QXU�YRQ�TXDOL¿]LHUWHQ�
$UEHLWHUQ�PLW�SDVVHQGHQ�(UVDW]WHLOHQ�GXUFKI�KUHQ��
'DGXUFK�ZLUG�GLH�6LFKHUKHLW�GHV�3URGXNWV�JHZlKUOHLVWHW�

• 0RGL¿]LHUHQ�6LH�GDV�*HUlW�RGHU�GLH�%DWWHULHQ�QLFKW�
XQG�YHUVXFKHQ�6LH�QLFKW��GLHVH�]X�UHSDULHUHQ��DX�HU�
HQWVSUHFKHQG�GHQ�1XW]XQJV��XQG�3ÀHJHDQZHLVXQJHQ�
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10. Sicherheitshinweise der Batterie.
• Bevor Sie Batterien verwenden, lesen Sie alle 

$QZHLVXQJHQ�XQG�6LFKHUKHLWVPDUNLHUXQJHQ�DXI�����GHP�
/DGHJHUlW������GHU�%DWWHULH�XQG�����GHP�3URGXNW�GXUFK��
LQ�ZHOFKHV�GLH�%DWWHULH�HLQJHVHW]W�ZLUG�

• 6FKOLH�HQ�6LH�GLH�%DWWHULHQ�QLFKW�NXU]�XQG�PRGL¿]LHUHQ�
6LH�VLH�QLFKW��'LHV�NDQQ�]X�HLQHP�%UDQG��H[WUHPHU�+LW]H�
RGHU�HLQHU�([SORVLRQ�I�KUHQ��

• )DOOV�GLH�%HWULHEVGDXHU�VLFK�ZHVHQWOLFK�YHUN�U]W��VWHOOHQ�
6LH�XQYHU]�JOLFK�GHQ�%HWULHE�HLQ��(V�EHVWHKW�GLH�*HIDKU�
YRQ�hEHUKLW]XQJ��P|JOLFKHQ�9HUEUHQQXQJHQ�XQG�HV�
NDQQ�VRJDU�]X�HLQHU�([SORVLRQ�NRPPHQ�

• Falls Sie Elektrolyte in die Augen kriegen, spülen 
Sie diese mit sauberem Wasser aus und suchen Sie 
XQYHU]�JOLFK�PHGL]LQLVFKH�+LOIH�DXI��(V�EHVWHKW�GLH�
*HIDKU��GDV�$XJHQOLFKW�]X�YHUOLHUHQ�

• 6FKOLH�HQ�6LH�GLH�%DWWHULHQ�QLFKW�NXU]�
• /DJHUQ�XQG�YHUZHQGHQ�6LH�GDV�:HUN]HXJ�XQG�GLH�%DWWHULHQ�

nicht an Orten mit Temperaturen über 50 °C (122 °F).
• 6FKODJHQ�6LH�NHLQH�1lJHO�LQ�GLH�%DWWHULH��VFKQHLGHQ�6LH�

VLH�QLFKW�DXI��]HUTXHWVFKHQ�6LH�VLH�QLFKW��ZHUIHQ�6LH�VLH�
QLFKW�KHUXQWHU�XQG�ODVVHQ�6LH�VLH�QLFKW�IDOOHQ�XQG�VFKODJHQ�
6LH�NHLQH�KDUWHQ�*HJHQVWlQGH�GDUDXI��'LHV�NDQQ�]X�HLQHP�
%UDQG��H[WUHPHU�+LW]H�RGHU�HLQHU�([SORVLRQ�I�KUHQ�

• 9HUZHQGHQ�6LH�NHLQH�EHVFKlGLJWH�%DWWHULH�
• Die Lithium-Ionen-Batterien unterliegen den 

JHVHW]OLFKHQ�$QIRUGHUXQJHQ�GHU�JHIlKUOLFKHQ�)UDFKWHQ�� 
)�U�NRPPHU]LHOOH�7UDQVSRUWH��]�%��YRQ�GULWWHQ�3DUWHLHQ��
Speditionsunternehmen, muss man besondere 
$QIRUGHUXQJHQ�DQ�9HUSDFNXQJ�XQG�.HQQ]HLFKQXQJ�
beachten. Bei der Vorbereitung der Versandwaren 
P�VVHQ�6LH�HLQHQ�)DFKPDQQ�I�U�*HIDKUHQJ�WHU�]X�5DWH�
]LHKHQ��%LWWH�EHDFKWHQ�6LH�DXFK�GLH�P|JOLFKHUZHLVH�
JHQDXHUHQ�QDWLRQDOHQ�9RUVFKULIWHQ��.OHEHQ�6LH�RႇHQH�
Kontakte ab und verpacken Sie die Batterie so, dass sie 
VLFK�LQ�GHU�9HUSDFNXQJ�QLFKW�IUHL�EHZHJHQ�NDQQ�

• Verwenden Sie die Batterien nur mit den von Makita 
angegebenen Produkten. Wenn Sie die Batterien in 
XQJHHLJQHWHQ�3URGXNWHQ�YHUZHQGHQ��NDQQ�GLHV�]X�
HLQHP�%UDQG��VWDUNHU�+LW]H��HLQHU�([SORVLRQ�RGHU�GHP�
$XVODXIHQ�YRQ�(OHNWURO\WHQ�I�KUHQ�

• )DOOV�GDV�:HUN]HXJ�OlQJHUH�=HLW�QLFKW�YHUZHQGHW�ZLUG��
PXVV�GLH�%DWWHULH�DXV�GHP�:HUN]HXJ�HQWIHUQW�ZHUGHQ�

• :lKUHQG�XQG�QDFK�GHU�1XW]XQJ�NDQQ�VLFK�GLH�%DWWHULH�
HUKLW]HQ��ZDV�]X�HLQHP�%UDQG�RGHU�]X�VFKOHLFKHQGHP�
%UDQG�I�KUHQ�NDQQ��$FKWHQ�6LH�GDUDXI��GLH�KHL�HQ�
%DWWHULHQ�VRUJIlOWLJ�]X�EHKDQGHOQ�

• %HU�KUHQ�6LH�GHQ�$QVFKOXVV�GHV�:HUN]HXJV�QLFKW�
XQPLWWHOEDU�QDFK�GHP�*HEUDXFK��GD�HV�KHL��JHQXJ�
ZHUGHQ�NDQQ��XP�9HUEUHQQXQJHQ�]X�YHUXUVDFKHQ�

• (V�G�UIHQ�NHLQH�6SlQH��6WDXE�RGHU�(UGH�LQ�GLH�
$QVFKO�VVH��/|FKHU�XQG�5LOOHQ�GHU�%DWWHULH�JHODQJHQ��
(V�NDQQ�]X�VFKOHFKWHU�/HLVWXQJ�RGHU�]XP�$XVIDOO�GHV�
:HUN]HXJV�RGHU�GHU�%DWWHULH�I�KUHQ�

• 6LH�G�UIHQ�GLH�%DWWHULH�QLFKW�LQ�GHU�1lKH�YRQ�
Hochspannungsleitungen verwenden, es sei denn das 
:HUN]HXJ�LVW�GDUDXI�DXVJHOHJW��'LHV�NDQQ�]X�VFKOHFKWHU�
/HLVWXQJ�RGHU�HLQHP�$XVIDOO�GHV�:HUN]HXJV�RGHU�GHV�
%DWWHULHIDFKV�I�KUHQ�

• +DOWHQ�6LH�GLH�%DWWHULH�YRQ�.LQGHUQ�IHUQ�
11. 7LSSV�I�U�HLQH�PD[LPDOH�/HEHQVGDXHU�GHU�%DWWHULH�
• /DGHQ�6LH�GLH�%DWWHULH�DXI��EHYRU�VLH�YROOVWlQGLJ�HQWODGHQ�

LVW��6ROOWHQ�6LH�PHUNHQ��GDVV�GLH�/HLVWXQJ�QDFKOlVVW��KDOWHQ�
6LH�GDV�:HUN]HXJ�DQ�XQG�ODGHQ�6LH�GLH�%DWWHULHQ�DXI�

• /DGHQ�6LH�NHLQH�YROOVWlQGLJ�JHODGHQH�%DWWHULH�DXI��(LQ�
hEHUODGHQ�YHUN�U]W�GLH�/HEHQVGDXHU�GHU�%DWWHULH�

• /DGHQ�6LH�GLH�%DWWHULH�EHL�=LPPHUWHPSHUDWXU�]ZLVFKHQ�
���������&������������)��DXI��%HYRU�6LH�HLQH�KHL�H�
%DWWHULH�DXÀDGHQ��VROOWHQ�6LH�VLH�DEN�KOHQ�ODVVHQ�

• (QWIHUQHQ�6LH�GLH�%DWWHULH�DXV�GHP�:HUN]HXJ�RGHU�GHP�
/DGHJHUlW��ZHQQ�6LH�VLH�QLFKW�YHUZHQGHQ�

• /DGHQ�6LH�GLH�%DWWHULH�DXI��EHYRU�6LH�VLH�OlQJHUH�=HLW�
QLFKW�YHUZHQGHQ��OlQJHU�DOV�VHFKV�0RQDWH��

 VORSICHT:�9HUZHQGHQ�6LH�DXVVFKOLH�OLFK�RULJLQDOH�
Makita-Batterien. Wenn Sie keine originalen Makita-
%DWWHULHQ�YHUZHQGHQ��RGHU�%DWWHULHQ��GLH�PRGL¿]LHUW�
ZXUGHQ��EHVWHKW�GLH�*HIDKU��GDVV�GLH�%DWWHULH�SODW]W��ZDV�
]X�HLQHP�%UDQG��9HUOHW]XQJHQ�RGHU�6FKlGHQ�I�KUHQ�NDQQ��
$X�HUGHP�YHUIlOOW�GLH�0DNLWD�*DUDQWLH�I�U�GDV�0DNLWD�
:HUN]HXJ�XQG�GDV�/DGHJHUlW�

Behalte alle Warnungen und 
Anweisungen für spätere 
Verwendung.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG
 VORSICHT:

• $FKWHQ�6LH�VWHWV�GDUDXI��GDVV�GDV�*HUlW�DEJHVFKDOWHW�
LVW�XQG�GDVV�GLH�%DWWHULH�HQWIHUQW�ZXUGH��EHYRU�6LH�GLH�
)XQNWLRQHQ�GHV�*HUlWV�HLQVWHOOHQ�RGHU��EHUSU�IHQ��

Installation oder Entfernung der Batterie

 VORSICHT:
• Halte das Gerät und die Batterie beim installieren 

oder Entfernen der Batterie fest.  
:HQQ�6LH�*HUlW�RGHU�%DWWHULH�QLFKW�JXW�IHVWKDOWHQ��
N|QQHQ�,KQHQ�GLHVH�DXV�GHQ�+lQGHQ�JOHLWHQ�XQG�
]X�6FKlGHQ�DP�*HUlW�RGHU�GHU�%DWWHULH�VRZLH�]X�
9HUOHW]XQJHQ�I�KUHQ��

• $FKWH�GDUDXI��EHLP�/DGHQ�GHU�%DWWHULH�XQG�DXFK�EHLP�
6FKOLH�HQ�GHU�%DWWHULHDEGHFNXQJ�NHLQH�)LQJHU�]ZLVFKHQ�
GHP�*HUlW�XQG�GHU�%DWWHULH�HLQ]XNOHPPHQ�

/|VH�]XP�,QVWDOOLHUHQ�GHV�%DWHUULHIDFKV�GLH�9HUULHJHOXQJ�GHU�
$EGHFNXQJ�XQG�|ႇQH�GDQDFK�GLH�%DWWHULHDEGHFNXQJ��(Fig. 1) 
6HW]H�GLH�%DWWHULH�HLQ��5LFKWH�GHQ�KHUYRUVWHKHQGHQ�7HLO�GHV�
%DWHUULHIDFKV�LQ�GLH�$XVVSDUXQJ�GHV�*HKlXVHV�HLQ�XQG�
ODVVH�HV�HLQUDVWHQ��/HJHQ�6LH�GLH�%DWWHULH�YROOVWlQGLJ�HLQ��
ELV�6LH�HLQ�NOHLQHV�.OLFNHQ�K|UHQ�N|QQHQ��:HQQ�6LH�GLH�URWH�
$Q]HLJH�DXI�GHU�2EHUVHLWH�GHU�7DVWH�VHKHQ��LVW�GLH�%DWWHULH�
ULFKWLJ�HLQJHUDVWHW��6FKOLH�H�GDQQ�GLH�%DWWHULHDEGHFNXQJ�� 
8P�GLH�%DWWHULH�]X�HQWIHUQHQ��]LHKH�VLH�DXV�GHP�:HUN]HXJ�
KHUDXV��XQG�GU�FNH�GDEHL�JOHLFK]HLWLJ�GLH�7DVWH�DXI�GHU�
9RUGHUVHLWH�GHV�(LQVDW]HV��(Fig. 2)

 VORSICHT:
• 'LH�%DWWHULH�PXVV�LPPHU�YROOVWlQGLJ�LQVWDOOLHUW�ZHUGHQ��)DOOV�

Sie das nicht tun, kann es passieren, dass die Batterie aus 
GHP�*HUlW�IlOOW��ZDV�]X�9HUOHW]XQJHQ�I�KUHQ�NDQQ�

• Drücken Sie die Batterie nicht gewaltsam in Position. Falls die 
%DWWHULH�QLFKW�OHLFKW�HLQ]XVHW]HQ�LVW��PDFKHQ�6LH�HWZDV�IDOVFK�
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Anzeige der verbleibenden Batteriekapazität (Fig. 3)
�1XU�I�U�%DWWHULHQ�PLW�$Q]HLJH�
'U�FNHQ�6LH�GLH�3U�IWDVWH�DQ�GHU�%DWWHULH��XP�GLH�UHVWOLFKH�
%DWWHULHNDSD]LWlW�DQ]X]HLJHQ��'LH�$Q]HLJHODPSH�OHXFKWHW�
HLQLJH�6HNXQGHQ�ODQJ�DXI�

$Q]HLJHODPSHQ
Verbleibende 
.DSD]LWlW

Beleuchtet Aus Blinkend

75% bis 100%

50% bis 75%

25% bis 50%

0% bis 25%

Lade die Batterie 
DXI�

%DWWHULH�N|QQWH�
GHIHNW�VHLQ�

HINWEIS: 
• 'LH�1XW]XQJVEHGLQJXQJHQ�N|QQHQ�YRQ�GHU�8PJHEXQJVWHPSHUDWXU�

EHHLQÀXVVWH�ZHUGHQ��GDGXUFK�NDQQ�GLH�$Q]HLJH�HLQ�ZHQLJ�YRQ�GHU�
WDWVlFKOLFKHQ�.DSD]LWlW�DEZHLFKHQ�

• 'LH�HUVWH��JDQ]�OLQNH��$Q]HLJHOHXFKWH�OHXFKWHW�DXI��ZHQQ�
GHU�%DWWHULHVFKXW]�LQ�%HWULHE�LVW�

%HL�9HUZHQGXQJ�YRQ�QLFKW�RULJLQDOHQ�RGHU�JHlQGHUWHQ�
%DWWHULHQ�YRQ�0DNLWD�ZLUG�GLH�*DUDQWLH�YRQ�0DNLWD�I�U�GDV�
*HUlW�XQG�/DGHJHUlW�YRQ�0DNLWD�XQJ�OWLJ�

Einschalten der Auswahl von Licht- und 
Helligkeitsmodus (Fig. 4)
����6FKDOWHU��1DFKGHP�GHU�6FKDOWHU�HLQPDO�JHGU�FNW�ZXUGH��
ZLUG�GDV�/LFKW�HLQJHVFKDOWHW��GHU�OHW]WH�HLQJHVWHOOWH�
+HOOLJNHLWVPRGXV�ZLUG�EHQXW]W���1DFKGHP�GHU�6FKDOWHU�
erneut gedrückt wird, erlischt das Licht. 

����+HOOLJNHLWVPRGXV�$XVZDKO��+HOOLJNHLWVVWHLJHUXQJ�� 
+RKHU�0RGXV�1LHGULJHU�0RGXV�+RKHU�0RGXV�I�U�MHGHV�
Drücken, nachdem das Licht leuchtet.

Batterieschutzsystem (Fig. 5)
'DV�*HUlW�KDW�HLQ�%DWWHULHVFKXW]V\VWHP��GDPLW�ZLUG�GLH�
%DWWHULHOHEHQVGDXHU�YHUOlQJHUW��1DFKGHP�GLH�%DWWHULH�VFKZDFK�
JHZRUGHQ�LVW��ZHUGHQ�/('�/LFKWHU�DXVJHVFKDOWHV��ELV�DXI�GLHVHV�
HLQH�DQJH]HLJWH�/('��'DQQ��XQJHIlKU������ELV�0LQXWHQ�VSlWHU��
wird vom System die Stromversorgung automatisch abgeschaltet.

Bedienung
 VORSICHT:

• 'DV�*HUlW�PXVV�LPPHU�DXI�HLQHQ�ÀDFKHQ�XQG�VWDELOHQ�2UW�JHVWHOOW�
ZHUGHQ��$QVRQVWHQ�N|QQWH�GXUFK�HLQHQ�6WXU]�HLQ�8QIDOO�SDVVLHUHQ�

Lichtwinkel Einstellung (Fig. 6)
/|VH�GLH�'UHKNQ|SIH�DXI�EHLGHQ�6HLWHQ��3DVVH�GHQ�
/LFKWZLQNHO�DQ��(LQVWHOOXQJVEHUHLFK�EHWUlJW��������=LHKH�
GDQQ�GLH�'UHKNQ|SIH�ZLHGHU�IHVW�

 VORSICHT:
3DVVH�GDUDXI�DXI��GDVV�EHLP�(LQVWHOOHQ�GHV�/LFKWZLQNHOV�
nicht die Finger eingeklemmt werden.

Stativ Verwendung (optionales Zubehör)
 VORSICHT:

• /HVH�GLH�$QOHLWXQJHQ�I�U�GLH�9HUZHQGXQJ�GHV�=XEHK|UV�
ELWWH�VRUJIlOWLJ�GXUFK��EHYRU�HV�I�U�GDV�/LFKW�EHQXW]W�ZLUG�

Man kann das Stativ beleuchten, um somit die Verwendung 
HLQIDFKHU�]X�JHVWDOWHQ��(Fig. 7)

 VORSICHT:
• 3DVVH�DXI�XQG�ODVVH�GDV�*HUlW�QLFKW�IDOOHQ��ZHQQ�PDQ�HV�

DXI�GDV�6WDWLY�DQEULQJW�
• 6WHOOH�GDV�6WDWLY�DXI�HLQH�ÀDFKH�XQG�VWDELOH�2EHUÀlFKH��

XP�VRPLW�HLQHQ�)DOO�]X�YHUKLQGHUQ�
• %UHLWH�GLH�%HLQH�GHV�6WDWLYV�VR�ZHLW�DXV�ZLH�P|JOLFK�
• %HQXW]H�GDV�6WDWLY�QLFKW�EHL�VWDUNHQ�:LQG�
• %HVWlWLJH��GDVV�GDV�*HUlW�VLFKHU�DP�6WDWLY�EHIHVWLJW�ZXUGH�
• Wenn man das Stativ tragen oder die Beine des Stativs 

]XVDPPHQNODSSHQ�ZLOO��PXVV�GDV�*HUlW�YRUHUVW�HQWIHUQW�ZHUGHQ�
• $FKWH�EHLP�6FKOLH�HQ�GHV�6WDWLYV�GDUDXI��GLH�+lQGH�

QLFKW�PLW�GHQ�%HLQHQ�GHV�6WDWLYV�]X�YHUIlQJHQ�

WARTUNG
 VORSICHT:

•  $FKWHQ�6LH�VWHWV�GDUDXI��GDVV�GDV�:HUN]HXJ�DXVJHVFKDOWHW�
LVW�XQG�GDV�GLH�%DWWHULH�HQWIHUQW�ZXUGH��EHYRU�6LH�
,QVSHNWLRQV��RGHU�:DUWXQJVDUEHLWHQ�GXUFKI�KUHQ�

• �9HUZHQGHQ�6LH�QLHPDOV�%HQ]LQ��/HLFKWEHQ]LQ��
9HUG�QQHU��$ONRKRO�RGHU�lKQOLFKHV��'LHV�NDQQ�]X�
9HUIlUEXQJHQ��9HUIRUPXQJHQ�RGHU�5LVVHQ�I�KUHQ�

:DUWXQJVDUEHLWHQ�G�UIHQ�YRP�%HQXW]HU�QXU�GXUFKJHI�KUW�
werden, wenn diese in dieser Bedienungsanleitung 
beschrieben sind. Alle anderen Arbeiten müssen vom 
DXWRULVLHUWHQ�0DNLWD�6HUYLFH�GXUFKJHI�KUW�ZHUGHQ�

Reinigung
 VORSICHT:

• :DVFKH�QLHPDOV�GDV�*HUlW�LQ�:DVVHU
:LVFKH�LP�/DXIH�GHU�=HLW�GLH�$X�HQVHLWH��*HUlWHN|USHU��
GHV�*HUlWV�PLW�HLQHP�LQ�IHXFKWHQ�6HLIHQZDVVHUWXFK�

Optionales Zubehör
 VORSICHT:

• 'LHVHV�=XEHK|U�RGHU�%HIHVWLJXQJ�ZLUG�I�U�GLH�
Verwendung mit dem in der Anleitung angegebenen 
0DNLWD�*HUlW�HPSIRKOHQ��(V�NDQQ�]X�9HUOHW]XQJHQ�GXUFK�
9HUZHQGXQJ�YRQ�DQGHUHP�=XEHK|U�RGHU�%HIHVWLJXQJ�
NRPPHQ��%HQXW]H�GDV�=XEHK|U�RGHU�%HIHVWLJXQJ�QXU�I�U�
die angegebenen Absichten.

:HQQ�ZHLWHUH�,QIRUPDWLRQHQ�]X�GLHVHP�=XEHK|U�JHUEDXFKW�ZHUGHQ��
sollte man sich an das lokale Makita-Servicecenter wenden.
• 0DNLWD�2ULJLQDO�%DWWHULH�XQG�/DGHJHUlW
• 6WDWLY�>7HLO�1U���*0��������@

HINWEIS:
• 0DQFKH�*HJHQVWlQGH�LQ�GHU�/LVWH�JHK|UHQ�

P|JOLFKHUZHLVH�]XP�6WDQGDUG]XEHK|U�GHV�
*HUlWHSDNHWV��'LHVH�VLQG�MH�QDFK�/DQG�XQWHUVFKLHGOLFK�
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ITALIANO (Istruzioni originali)
Spiegazione con panoramica generale

1. Blocco della cover 2. Cover della batteria 3. Spie luminose
4. Pulsante di controllo 5. Interruttore ��� 6HOH]LRQH�PRGDOLWj�GL�OXPLQRVLWj
7. Manopola

DESCRIZIONI
Modello: ML003G

LED ���SH]]L�����:

)RQWH�GL�DOLPHQWD]LRQH 14,4/18/36V CC

Dimensioni (L × P × H) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Peso netto 3,4 kg

$UHD�GL�ULFH]LRQH�GHOOD�SUHVVLRQH� 0,06 m2

/LYHOOR�GL�SURWH]LRQH IP65

• �/H�LQGLFD]LRQL�SRVVRQR�YDULDUH�GD�SDHVH�D�SDHVH�
•  Le dimensioni vengono calcolate con la maniglia abbassata.
•  Il peso non include la cartuccia della batteria.
• �$�FDXVD�GHO�QRVWUR�FRQWLQXR�SURJUDPPD�GL�ULFHUFD�H�VYLOXSSR��OH�LQGLFD]LRQL�LYL�FRQWHQXWH�VRQR�VRJJHWWH�D�PRGL¿FKH�

VHQ]D�SUHDYYLVR�

Cartuccia della batteria applicabile e tempo di funzionamento

Tensione Cartuccia della 
batteria applicabile

Tempo di funzionamento (approssimativo)

Alto Basso

14,4V

BL1415N 1,6 ore 4,0 ore

BL1430B 3,0 ore 8,0 ore

BL1440 4,0 ore 10 ore

BL1460B 5,5 ore 13 ore

18V

BL1815N 2,0 ore 5,0 ore

BL1820B 2,9 ore 7,0 ore

BL1830B 4,0 ore 9,0 ore

BL1840B 5,5 ore 13 ore

BL1850B 7,0 ore 17 ore

BL1860B 8,5 ore 21 ore

36V

BL4020 5,0 ore 12 ore

BL4025 6,0 ore 14 ore

BL4040 10 ore 22 ore

BL4050F 13 ore 30 ore

• Alcune cartucce delle batterie sopra elencate potrebbero non essere disponibili a seconda della propria regione di 
UHVLGHQ]D��

• ,�WHPSL�GL�IXQ]LRQDPHQWR�SRVVRQR�GLႇHULUH�LQ�EDVH�DO�WLSR�GHOOD�EDWWHULD��DOOR�VWDWR�GL�ULFDULFD�H�DOOH�FRQGL]LRQL�GL�XVR�

 AVVERTENZA: Utilizzare esclusivamente le batterie sopra elencate.�/
XVR�GL�TXDOVLDVL�DOWUD�EDWWHULD�SXz�FDXVDUH�
lesioni e/o incendi.

I tal ian o
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Simboli
4XL�GL�VHJXLWR��VRQR�PRVWUDWL�L�VLPEROL�XWLOL]]DWL�SHU�LO�
dispositivo. 
$VVLFXUDWL�GL�DYHU�FRPSUHVR�LO�ORUR�VLJQL¿FDWR�SULPD�
GHOO
XWLOL]]R�

• /HJJHUH�LO�PDQXDOH�GL�LVWUX]LRQL�

• Solo per i paesi dell'UE. A causa della 
SUHVHQ]D�GL�FRPSRQHQWL�SHULFRORVL�DOO¶LQWHU-
QR�GHO�GLVSRVLWLYR��L�UL¿XWL�GL�DSSDUHFFKLDWXUH�
elettriche ed elettroniche, accumulatori e 
batterie possono avere un impatto nega-
tivo sull'ambiente e sulla salute umana. 
Non smaltire apparecchiature elettriche 
HG�HOHWWURQLFKH�R�EDWWHULH�DVVLHPH�DL�UL¿XWL�
GRPHVWLFL��,Q�FRQIRUPLWj�FRQ�OD�'LUHWWLYD�
(XURSHD�UHODWLYD�DL�UL¿XWL�GL�DSSDUHFFKLDWXUH�
elettriche ed elettroniche, accumulatori e 
EDWWHULH�H�UL¿XWL�GL�DFFXPXODWRUL�H�EDWWHULH��
così come il loro adattamento alla legisla-
]LRQH�QD]LRQDOH��L�UL¿XWL�GL�DSSDUHFFKLDWXUH�
elettriche, batterie e accumulatori devono 
essere conservati in modo separato e 
consegnati ad un punto di raccolta separato 
DSSRVLWR�GL�UL¿XWL�XUEDQL��DJHQGR�QHO�ULVSHWWR�
delle norme in materia di tutela ambientale. 
4XHVWR�q�LQGLFDWR�GDO�VLPEROR�FKH�UDႈJXUD�
XQ�ELGRQH�GHOOD�VSD]]DWXUD�EDUUDWR�SRVL]LR-
nato sul dispositivo.

Ni-MH
Li-ion

• 5DGLD]LRQH�RWWLFD��89�H�5,���5LGXUUH�DO�PLQL-
PR�O
HVSRVL]LRQH�DJOL�RFFKL�R�DOOD�SHOOH�

• 1RQ�¿VVDUH�OD�ODPSDGD�RSHUDWRULD�

• Usare delle schermature appropriate o delle 
SURWH]LRQL�SHU�JOL�RFFKL�

• )DUH�SDUWLFRODUH�DWWHQ]LRQH�

ISTRUZIONI IMPORTANTI 
RELATIVE ALLA SICUREZZA

 AVVERTENZA:�4XDQGR�VL�XWLOL]]DQR�JOL�DSSDUHFFKL��
q�QHFHVVDULR�VHJXLUH�VHPSUH�OH�SUHFDX]LRQL�GL�VLFXUH]]D�
di base per ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche e 
OHVLRQL�SHUVRQDOL��WUD�FXL�OH�VHJXHQWL�

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
1. Non guardare direttamente la luce o non puntare la luce 

verso gli occhi. Gli occhi possono esserne danneggiati.
2. 1RQ�FRSULUH�OD�ODPSDGD�FRQ�SDQQR��FDUWRQH��HFF��&Lz�

SRWUHEEH�SURYRFDUH�OD�IRUPD]LRQH�GL�XQD�¿DPPD�
3. Proteggere l'apparecchio da pioggia o neve. Non lavarlo 

LQ�DFTXD�
4. 1RQ�WRFFDUH�O
LQWHUQR�GHOO¶DSSDUHFFKLR�SLQ]HWWH��VWUXPHQWL�

metallici, ecc.
5. 4XDQGR�O
DSSDUHFFKLR�QRQ�q�LQ�XVR��VSHJQHUH�VHPSUH�H�

rimuovere la batteria dall'apparecchio.
6. 1RQ�IDUH�FDGHUH�O¶DSSDUHFFKLR��QRQ�HVSRUOR�D�XUWL��HFF��

7. ,QIRUPD]LRQL�GL�VLFXUH]]D�SHU�DSSDUHFFKL�SRUWDWLOL�D�
batteria.

• /R�VPDOWLPHQWR�GHOOH�EDWWHULH�GHYH�HVVHUH�FRQIRUPH�
alle normative locali sullo lo smaltimento dei materiali 
pericolosi.

• Non bruciare la batteria.
8. ,QIRUPD]LRQL�VXSSOHPHQWDUL�SHU�JOL�DSSDUHFFKL�GL�

LOOXPLQD]LRQH�
• /D�VRUJHQWH�OXPLQRVD�FRQWHQXWD�LQ�TXHVWR�DSSDUHFFKLR�

SXz�HVVHUH�VRVWLWXLWD�VROR�GDO�SURGXWWRUH��GDO�VXR�DJHQWH�
GL�DVVLVWHQ]D�R�GD�XQD�SHUVRQD�TXDOL¿FDWD�

9. 8WLOL]]R�H�PDQXWHQ]LRQH�GHOO¶XWHQVLOH�D�EDWWHULD�
• $99(57(1=$��/HJJHUH�WXWWH�OH�DYYHUWHQ]H�GL�VLFXUH]]D�

H�OH�LVWUX]LRQL��/
LQRVVHUYDQ]D�GHOOH�DYYHUWHQ]H�H�GHOOH�
LVWUX]LRQL�SXz�FDXVDUH�VFRVVH�HOHWWULFKH��LQFHQGL�H�R�JUDYL�
lesioni.

• Evitare l'avviamento accidentale. Accertarsi che 
O
LQWHUUXWWRUH�VLD�LQ�SRVL]LRQH�Rႇ�SULPD�GL�FROOHJDUH�LO�
pacco batteria, prelevare o trasportare l'apparecchio. 
Il trasporto dell'apparecchio con il dito sull'interruttore 
R�GHOO
DSSDUHFFKLR�HQHUJL]]DQWH�FKH�KD�O
LQWHUUXWWRUH�
acceso, è indice di incidenti.

• Scollegare il pacco batteria dall'apparecchio prima 
GL�HႇHWWXDUH�UHJROD]LRQL��FDPELDUH�JOL�DFFHVVRUL�
R�ULSRUUH�O
DSSDUHFFKLR��7DOL�PLVXUH�GL�VLFXUH]]D�
preventive riducono il rischio di avviamento accidentale 
dell'apparecchio.

• 5LFDULFDUH�VROR�FRQ�LO�FDULFDEDWWHULH�VSHFL¿FDWR�GDO�
produttore. Un caricabatterie adatto ad un tipo di batteria 
SXz�FUHDUH�LO�ULVFKLR�GL�LQFHQGLR�VH�XWLOL]]DWR�FRQ�XQ�DOWUR�
tipo di batteria.

• 8WLOL]]DUH�JOL�DSSDUHFFKL�VROR�FRQ�L�SDFFKL�EDWWHULH�
appositamente predisposti. L'uso di altri pacchi batteria 
SXz�FUHDUH�XQ�ULVFKLR�GL�OHVLRQL�H�GL�LQFHQGLR�

• 4XDQGR�LO�SDFFR�EDWWHULD�QRQ�YLHQH�XWLOL]]DWR��WHQHUOR�
ORQWDQR�GD�DOWUL�RJJHWWL�PHWDOOLFL��FRPH�JUDႇHWWH��PRQHWH��
chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che 
SRVVRQR�HႇHWWXDUH�XQ�FROOHJDPHQWR�GD�XQ�WHUPLQDOH�
all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria 
potrebbe causare bruciature o incendi.

• ,Q�FRQGL]LRQL�DEXVLYH��LO�OLTXLGR�SXz�HVVHUH�HVSXOVR�GDOOD�
batteria; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, 
VFLDFTXDUH�FRQ�DFTXD��6H�LO�OLTXLGR�HQWUD�LQ�FRQWDWWR�FRQ�
JOL�RFFKL��FRQVXOWDUH�LQROWUH�XQ�PHGLFR��,O�OLTXLGR�HVSXOVR�
GDOOD�EDWWHULD�SXz�FDXVDUH�LUULWD]LRQH�R�XVWLRQL�

• 1RQ�XWLOL]]DUH�EDWWHULH�R�DSSDUHFFKL�GDQQHJJLDWL�R�PRGL¿FDWL��
%DWWHULH�GDQQHJJLDWH�R�PRGL¿FDWH�SRVVRQR�SUHVHQWDUH�XQ�
comportamento imprevedibile con conseguente rischio di 
incendio, esplosione o rischio di lesioni.

• 1RQ�HVSRUUH�XQ�SDFFR�EDWWHULH�R�XQ�DSSDUHFFKLR�DO�IXRFR�R�D�
WHPSHUDWXUH�HFFHVVLYH��/
HVSRVL]LRQH�DO�IXRFR�R�D�WHPSHUDWXUH�
VXSHULRUL�D������&�������)���SXz�FDXVDUH�HVSORVLRQH�

• 6HJXLUH�WXWWH�OH�LVWUX]LRQL�GL�FDULFD�H�QRQ�FDULFDUH�LO�
SDFFR�EDWWHULD�R�O
DSSDUHFFKLR�DO�GL�IXRUL�GHOO
LQWHUYDOOR�
GL�WHPSHUDWXUD�VSHFL¿FDWR�QHOOH�LVWUX]LRQL��8QD�FDULFD�
LPSURSULD�R�D�WHPSHUDWXUH�DO�GL�IXRUL�GHOO
LQWHUYDOOR�GL�
WHPSHUDWXUD�VSHFL¿FDWR�SXz�GDQQHJJLDUH�OD�EDWWHULD�H�
aumentare il rischio di incendio.

• )DU�HVHJXLUH�OD�PDQXWHQ]LRQH�GD�XQ�ULSDUDWRUH�TXDOL¿FDWR�
XWLOL]]DQGR�VROR�SH]]L�GL�ULFDPELR�LGHQWLFL��,Q�TXHVWR�PRGR�
VL�JDUDQWLVFH�LO�PDQWHQLPHQWR�GHOOD�VLFXUH]]D�GHO�SURGRWWR�

• 1RQ�PRGL¿FDUH�R�WHQWDUH�GL�ULSDUDUH�O
DSSDUHFFKLR�R�LO�
SDFFR�EDWWHULD�VH�QRQ�FRPH�LQGLFDWR�QHOOH�LVWUX]LRQL�SHU�
O
XVR�H�OD�PDQXWHQ]LRQH�
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10. ,VWUX]LRQL�GL�VLFXUH]]D�LPSRUWDQWL�UHODWLYH�DOOD�FDUWXFFLD�
della batteria.

• 3ULPD�GL�XWLOL]]DUH�OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD��OHJJHUH�WXWWH�
OH�LVWUX]LRQL�H�L�VHJQL�GL�DWWHQ]LRQH�����VXO�FDULFDEDWWHULH��
����VXOOD�EDWWHULD�H�����VXO�SURGRWWR�FKH�XWLOL]]D�OD�EDWWHULD�

• Non smontare o manomettere la cartuccia della batteria. 
3Xz�SURYRFDUH�XQ�LQFHQGLR��XQ�FDORUH�HFFHVVLYR�R�
un'esplosione. 

• 6H�LO�WHPSR�GL�IXQ]LRQDPHQWR�VL�q�ULGRWWR�
HFFHVVLYDPHQWH��LQWHUURPSHUH�LPPHGLDWDPHQWH�O¶XWLOL]]R��
&Lz�SXz�FRPSRUWDUH�LO�ULVFKLR�GL�VXUULVFDOGDPHQWR��
possibili ustioni e persino un'esplosione.

• 6H�O
HOHWWUROLWR�HQWUD�QHJOL�RFFKL��VFLDFTXDUOL�FRQ�DFTXD�
SXOLWD�H�FRQVXOWDUH�LPPHGLDWDPHQWH�XQ�PHGLFR��&Lz�SXz�
comportare la perdita della vista.

• Non causare il cortocircuito della cartuccia della batteria.
• 1RQ�FRQVHUYDUH�H�XVDUH�O¶DSSDUHFFKLR�H�OD�FDUWXFFLD�

GHOOD�EDWWHULD�LQ�OXRJKL�GRYH�OD�WHPSHUDWXUD�SXz�
raggiungere o superare i 50 °C (122 °F).

• 1RQ�LQFKLRGDUH��WDJOLDUH��IUDQWXPDUH��VFKLDFFLDUH��ODQFLDUH��
IDU�FDGHUH�OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD�R�FROSLUH�OD�FDUWXFFLD�
GHOOD�EDWWHULD�FRQ�XQ�RJJHWWR�GXUR��&Lz�SXz�SURYRFDUH�XQ�
incendio, un calore eccessivo o un'esplosione.

• 1RQ�XWLOL]]DUH�XQD�EDWWHULD�GDQQHJJLDWD�
• Le batterie agli ioni di litio contenute sono soggette ai 

UHTXLVLWL�GHOOD�/HJLVOD]LRQH�VXOOH�0HUFL�3HULFRORVH�� 
3HU�L�WUDVSRUWL�FRPPHUFLDOL�GD�SDUWH�DG�HVHPSLR�GL�WHU]H�
SDUWL�H�DJHQWL�VSHGL]LRQLHUL��GHYRQR�HVVHUH�VHJXLWL�GHL�
UHTXLVLWL�VSHFLDOL�SHU�O
LPEDOODJJLR�H�O
HWLFKHWWDWXUD��3HU�
OD�SUHSDUD]LRQH�GHOO
DUWLFROR�GD�VSHGLUH�q�QHFHVVDULR�
consultare un esperto di materiali pericolosi. Si prega 
GL�RVVHUYDUH�DQFKH�OH�HYHQWXDOL�GLVSRVL]LRQL�QD]LRQDOL�
più dettagliate. Coprire con un nastro adesivo i contatti 
scoperti e imballare la batteria in modo tale che non 
possa muoversi nell'imballaggio.

• 8WLOL]]DUH�OH�EDWWHULH�VROR�FRQ�L�SURGRWWL�LQGLFDWLL�GD�
0DNLWD��/
LQVWDOOD]LRQH�GHOOH�EDWWHULH�VX�SURGRWWL�QRQ�
FRQIRUPL�SXz�SURYRFDUH�LQFHQGL��HFFHVVLYR�FDORUH��
esplosione o perdita di elettrolita.

• 6H�O
XWHQVLOH�QRQ�YLHQH�XWLOL]]DWR�SHU�XQ�OXQJR�SHULRGR�GL�
tempo, la batteria deve essere rimossa dall'utensile.

• 'XUDQWH�H�GRSR�O
XVR��OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD�SXz�
DVVXPHUH�FDORUH�FKH�SXz�FDXVDUH�XVWLRQL�R�XVWLRQL�
D�EDVVD�WHPSHUDWXUD��3UHVWDUH�DWWHQ]LRQH�DOOD�
PDQLSROD]LRQH�GHOOH�FDUWXFFH�D�EDWWHULD�FDOGD�

• Non toccare il terminale dell'utensile subito dopo l'uso perché 
SRWUHEEH�GLYHQWDUH�DEEDVWDQ]D�FDOGR�GD�FDXVDUH�XVWLRQL�

• 1RQ�ODVFLDUH�FKH�VFKHJJH��SROYHUH�R�VSRUFL]LD�VL�LQFDVWULQR�
QHL�WHUPLQDOL��QHL�IRUL�H�QHOOH�VFDQDODWXUH�GHOOD�FDUWXFFLD�
GHOOD�EDWWHULD��&Lz�SXz�FRPSRUWDUH�SUHVWD]LRQL�VFDGHQWL�R�LO�
guasto dell'utensile o della cartuccia della batteria.

• $�PHQR�FKH�O
XWHQVLOH�QRQ�VXSSRUWL�O
XVR�LQ�SURVVLPLWj�
GL�OLQHH�HOHWWULFKH�DG�DOWD�WHQVLRQH��QRQ�XWLOL]]DUH�OD�
FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD�LQ�SURVVLPLWj�GL�OLQHH�HOHWWULFKH�DG�
DOWD�WHQVLRQH��&Lz�SXz�FRPSRUWDUH�PDOIXQ]LRQDPHQWL�R�LO�
guasto dell'utensile o della cartuccia della batteria.

• Tenere la batteria lontano dai bambini.
11. Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria.
• Caricare la cartuccia della batteria prima di scaricarla 

FRPSOHWDPHQWH��6SHJQHUH�VHPSUH�GHOO¶DSSDUHFFKLR�
H�ULFDULFDUH�OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD�TXDQGR�
O¶DSSDUHFFKLR�PRVWUD�XQ�FDOR�GL�SRWHQ]D�

• Non ricaricare mai una batteria completamente carica. 
Una carica eccessiva riduce la durata della batteria.

• Caricare la batteria a temperatura ambiente a 10 °C - 40 °C  
�����)��������)���/DVFLDUH�UDႇUHGGDUH�XQD�EDWWHULD�FDOGD�
prima di caricarla.

• 4XDQGR�QRQ�VL�XWLOL]]D�OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD��
rimuoverla dall'utensile o dal caricabatterie.

• &DULFDUH�OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD�VH�QRQ�YLHQH�XWLOL]]DWD�
per un lungo periodo (più di sei mesi).

 ATTENZIONE:�8WLOL]]DUH�VROR�EDWWHULH�RULJLQDOL�0DNLWD��
L'uso di batterie non originali Makita, o di batterie che 
VRQR�VWDWH�DOWHUDWH��SXz�SURYRFDUH�OR�VFRSSLR�GHOOD�EDWWHULD�
causando incendi, lesioni personali e danni. Si annulla anche 
OD�JDUDQ]LD�0DNLWD�SHU�O
XWHQVLOH�H�LO�FDULFDEDWWHULH�0DNLWD�

Conservare tutte le avvertenze e le 
istruzioni per un riferimento futuro.

DESCRIZIONE FUNZIONALE
 ATTENZIONE:

• Assicurarsi sempre che l'apparecchio sia spento e che la 
batteria sia stata rimossa prima di regolare o controllare 
LO�IXQ]LRQDPHQWR�GHOO
DSSDUHFFKLR��

Installazione o rimozione della CARTUCCIA 
DELLA batteria

 ATTENZIONE:
• Durante l'installazione o la rimozione della batteria, tenere 

in maniera salda il dispositivo e la cartuccia della batteria.  
La mancata presa salda dell'apparecchio e della 
FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD�SXz�FDXVDUH�OR�VFLYRODPHQWR�
dalle mani e causare danni all'apparecchio e alla 
cartuccia della batteria e lesioni personali. 

• )DUH�DWWHQ]LRQH�FKH�OH�GLWD�QRQ�YHQJDQR�LQWUDSSRODWH�IUD�
LO�GLVSRVLWLYR�H�OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD�TXDQGR�VL�FDULFD�
TXHVW¶XOWLPD�H�WUD�LO�GLVSRVLWLYR�H�OD�FRYHU�GHOOD�EDWWHULD�
TXDQGR�VL�FKLXGH�OD�FRYHU�

Per installare la cartuccia della batteria, rilasciare il blocco 
della cover e aprirla. (Fig. 1) 
Inserire la cartuccia della batteria. Allineare la 
linguetta presente sulla cartuccia con la scanalatura 
GHOO
DOORJJLDPHQWR�H�LQVHULUOD�LQ�SRVL]LRQH��,QVHULUOR�
FRPSOHWDPHQWH�¿QR�D�TXDQGR�QRQ�VL�EORFFD�LQ�SRVL]LRQH�
con un piccolo clic. Se l'indicatore rosso sul lato superiore 
GHO�SXOVDQWH�QRQ�q�FRPSOHWDPHQWH�EORFFDWR��4XLQGL�
chiudere la cover della batteria.  
3HU�ULPXRYHUH�OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD��IDUOD�VFRUUHUH�GDOOR�
VWUXPHQWR�IDFHQGR�VFRUUHUH�LO�SXOVDQWH�VXOOD�SDUWH�DQWHULRUH�
della cartuccia. (Fig. 2)

 ATTENZIONE:
• ,QVWDOODUH�VHPSUH�FRPSOHWDPHQWH�LQ�SRVL]LRQH�OD�

cartuccia della batteria. In caso contrario, potrebbe 
cadere accidentalmente dall'apparecchio, causando 
lesioni all'utente o alle persone che lo circondano.

• 1RQ�LQVWDOODUH�OD�FDUWXFFLD�GHOOD�EDWWHULD�FRQ�OD�IRU]D��6H�
OD�FDUWXFFLD�QRQ�VFRUUH�IDFLOPHQWH��QRQ�YLHQH�LQVHULWD�
correttamente.
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Indica la capacità rimanente della batteria 
(Fig. 3)
(Solo per cartucce della batteria con indicatore)
Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della batteria 
SHU�LQGLFDUH�OD�FDSDFLWj�UHVLGXD�GHOOD�EDWWHULD��/H�VSLH�VL�
accendono per alcuni secondi.

Spie luminose

&DSDFLWj�ULPDQHQWH

Illuminato S p e n to Lampeggiante

Dallo 75% al 100%

Dallo 50% al 75%

Dallo 25% al 50%

Dallo 0% al 25%

Caricare la batteria.

La batteria potrebbe 
QRQ�IXQ]LRQDUH�
correttamente.

NOTA: 
• $�VHFRQGD�GHOOH�FRQGL]LRQL�GL�XWLOL]]R�H�GHOOD�WHPSHUDWXUD�

DPELHQWH��O
LQGLFD]LRQH�SRWUHEEH�GLႇHULUH�OHJJHUPHQWH�
GDOOD�FDSDFLWj�HႇHWWLYD�

• /D�SULPD�VSLD��DOO
HVWUHPD�VLQLVWUD��VL�DFFHQGHUj�TXDQGR�
LO�VLVWHPD�GL�SURWH]LRQH�GHOOD�EDWWHULD�IXQ]LRQD�

/
XWLOL]]R�GL�EDWWHULH�0DNLWD�QRQ�RULJLQDOL�R�FKH�VRQR�VWDWH�
DOWHUDWH�LQYDOLGHUj�OD�JDUDQ]LD�0DNLWD�SHU�LO�GLVSRVLWLYR�
Makita e il caricabatterie.

Accensione della selezione della modalità luce e 
luminosità (Fig.4)
1.� �,QWHUUXWWRUH��3UHPHUH�XQD�YROWD�O
LQWHUUXWWRUH�H�OD�OXFH�VL�DFFHQGH�

�&RQ�OD�VWHVVD�PRGDOLWj�GL�OXPLQRVLWj�GHOO
XOWLPD�LPSRVWD]LRQH���
Premere nuovamente l'interruttore e la luce si spegne. 

2.  6HOH]LRQH�PRGDOLWj�GL�OXPLQRVLWj��/D�VHTXHQ]D�GHOOD�OXPLQRVLWj�q�� 
0RGDOLWj�DOWD�0RGDOLWj�EDVVD�0RGDOLWj�DOWD�SHU�RJQL�
SUHVVLRQH�TXDQGR�OD�OXFH�q�DFFHVD�

Sistema di protezione della batteria (Fig.5)
,O�GLVSRVLWLYR�q�GRWDWR�GL�XQ�VLVWHPD�GL�SURWH]LRQH�GHOOD�EDWWHULD�
SHU�SUROXQJDUQH�OD�GXUDWD�GL�XWLOL]]R��4XDQGR�OD�EDWWHULD�VL�
scarica, gli indicatori luminosi al LED si spengono tranne un 
/('�FRPH�LOOXVWUDWR��'RSR�GL�FKH��FLUFD�FLQTXH�GLHFL�PLQXWL�
GRSR��LO�VLVWHPD�LQWHUURPSH�LQ�DXWRPDWLFR�O
DOLPHQWD]LRQH�

FUNZIONAMENTO
 ATTENZIONE:

• 0HWWHUH�VHPSUH�LO�GLVSRVLWLYR�VX�XQD�VXSHU¿FLH�SLDQD�H�
VWDELOH��$OWULPHQWL��SRWUHEEH�YHUL¿FDUVL�XQD�FDGXWD�

Regolazione dell'inclinazione della luce (Fig.6)
Allentare le manopole su entrambi i lati. Regolare l'angolo 
GHOOD�OXFH��O¶LQWHUYDOOR�GL�UHJROD]LRQH�q��������'RSR�GL�FKH��
stringere di nuovo le manopole.

 ATTENZIONE:
)DUH�DWWHQ]LRQH�D�QRQ�LQWUDSSRODUH�OH�GLWD�PHQWUH�VL�UHJROD�
O
DQJROD]LRQH�GHOOD�OXFH�

L’uso con treppiede (accessori opzionali)
 ATTENZIONE:

• /HJJHUH�FRQ�DWWHQ]LRQH�LO�PDQXDOH�GL�LVWUX]LRQL�GHJOL�
DFFHVVRUL�SULPD�GL�XWLOL]]DUOL�FRQ�OD�OXFH�

Ê�SRVVLELOH�PHWWHUH�OD�OXFH�VXO�WUHSSLHGH�SHU�IDFLOLWDUH�
O
RSHUD]LRQH��(Fig. 7)

 ATTENZIONE:
• )DUH�DWWHQ]LRQH�D�QRQ�IDU�FDGHUH�LO�GLVSRVLWLYR�TXDQGR�VL�

collega al treppiede.
• 0HWWHUH�LO�WUHSSLHGH�VX�XQD�VXSHU¿FLH�SLDQD�H�VWDELOH�SHU�

HYLWDUH�FKH�TXHVWR�FDGD�
• Allargare al massimo le gambe del treppiede.
• 1RQ�XWLOL]]DUH�LO�WUHSSLHGH�VH�YL�q�IRUWH�YHQWR�
• $VVLFXUDUVL�FKH�LO�GLVSRVLWLYR�VLD�¿VVDWR�LQ�PDQLHUD�VDOGD�

al treppiede.
• 5LPXRYHUH�LO�GLVSRVLWLYR�TXDQGR�VL�WUDVSRUWD�LO�WUHSSLHGH�R�

TXDQGR�VL�SLHJDQR�OH�JDPEH�GHO�WUHSSLHGH�
• )DUH�DWWHQ]LRQH�D�QRQ�LQFDVWUDUH�OD�PDQR�QHOOH�JDPEH�

GHO�WUHSSLHGH�TXDQGR�VL�FKLXGH�

MANUTENZIONE
 ATTENZIONE:

• �3ULPD�GL�SURFHGHUH�D�TXDOVLDVL�FRQWUROOR�R�PDQXWHQ]LRQH��
assicurarsi sempre che l'apparecchio sia spento e che la 
cartuccia della batteria sia stata rimossa.

•  1RQ�XWLOL]]DUH�PDL�EHQ]LQD��EHQ]LQD��GLOXHQWL��DOFRRO�R�VLPLOL��
3RVVRQR�YHUL¿FDUVL�VFRORULPHQWR��GHIRUPD]LRQL�R�FUHSH�

3RVVRQR�HVVHUH�UHDOL]]DWL�GDOO
XWH�QWH�VROR�L�ODYRUL�GL�
PDQXWHQ]LRQH�FKH�VRQR�GHVFULWWL�LQ�TXHVWR�PDQXDOH�GL�
LVWUX]LRQL�4XDOVLDVL�DOWUR�ODYRUR�GHYH�HVVHUH�HVHJXLWR�GDL�
FHQWUL�GL�DVVLVWHQ]D�DXWRUL]]DWL�0DNLWD�

Pulizia
 ATTENZIONE:

• 1RQ�ODYDUH�PDL�LO�GLVSRVLWLYR�LQ�DFTXD�
Di tanto in tanto pulire l'esterno (corpo del dispositivo) del 
GLVSRVLWLYR�XWLOL]]DQGR�XQ�SDQQR�LQXPLGLWR�FRQ�DFTXD�VDSRQRVD�

ACCESSORI A SCELTA
 ATTENZIONE:

• 4XHVWL�DFFHVVRUL�R�DWWDFFKL�VRQR�FRQVLJOLDWL�SHU�O
XWLOL]]R�
LQVLHPH�DO�YRVWUR�GLVSRVLWLYR�0DNLWD�VSHFL¿FDWR�LQ�TXHVWR�
PDQXDOH��/
XWLOL]]R�GL�DOWUL�DFFHVVRUL�R�DWWDFFKL�SRWUHEEH�
FDXVDUH�XQ�ULVFKLR�GL�OHVLRQL�DOOH�SHUVRQH��8WLOL]]DUH�VROR�
accessori o attacchi per lo scopo previsto.

6H�IRVVH�QHFHVVDULD�DVVLVWHQ]D�SHU�PDJJLRUL�GHWWDJOL�VX�TXHVWL�
DFFHVVRUL��FKLHGHUH�DO�SURSULR�FHQWUR�GL�DVVLVWHQ]D�0DNLWD�ORFDOH�
• Batteria e caricabatteria originali Makita
• 7UHSSLHGH�>3DUWH�1���*0��������@

NOTA:
• Alcuni elementi dell'elenco possono essere inclusi nella 

FRQIH]LRQH�GHO�GLVSRVLWLYR�FRPH�DFFHVVRUL�VWDQGDUG��
Possono variare da paese a paese.

I tal ian o
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NEDERLANDS (Originele instructies)
Uitleg van algemeen aanzicht

1. Dekselslot ��� %DWWHULM�GHNVHO ��� ,QGLFDWLHODPSMHV
4. Controleknop 5. Schakelen 6. De helderheidsmodus optie
7. Knop

SPECIFICATIES
Model: ML003G

LED 20pcs, 12W

Bron van kracht 14,4/18/36V DC

$IPHWLQJHQ��/�î�%�î�+� 249 mm × 298 mm × 280 mm

Nettogewicht 3,4 kg

Druk ontvangen gebied 0,06 m2

Graad van bescherming IP65

• �6SHFL¿FDWLHV�NXQQHQ�YDQ�ODQG�WRW�ODQG�YHUVFKLOOHQ�
• �'H�DIPHWLQJHQ�]LMQ�JHNRSSHOG�PHW�GH�YHUODDJG�SRVLWLHYH�YDQ�GH�KDQGJUHHS�
• �+HW�JHZLFKW�EHYDW�JHHQ�EDWWHULMSDWURQHQ�
• �2PGDW�ZLM�HHQ�SURJUDPPD�YDQ�YRRUWGXUHQG�RQGHU]RHN�HQ�RQWZLNNHOLQJ�XLWYRHUHQ�NXQQHQ�GH�VSHFL¿FDWLHV�GLH�KLHULQ�

ZRUGHQ�YHUPHOG��]RQGHU�YRRUDIJDDQGH�NHQQLVJHYLQJ�ZRUGHQ�JHZLM]LJG�

Toepassing batterijpatronen en bedrijfstijd.

Spanning Toepassing 
batterijpatronen

Bedrijfstijd (Ongeveer)

Hoog Laag

14,4V

BL1415N 1,6 uur 4,0 uur

BL1430B 3,0 uur 8,0 uur

BL1440 4,0 uur 10 uur

BL1460B 5,5 uur 13 uur

18V

BL1815N 2,0 uur 5,0 uur

BL1820B 2,9 uur 7,0 uur

BL1830B 4,0 uur 9,0 uur

BL1840B 5,5 uur 13 uur

BL1850B 7,0 uur 17 uur

BL1860B 8,5 uur 21 uur

36V

BL4020 5,0 uur 12 uur

BL4025 6,0 uur 14 uur

BL4040 10 uur 22 uur

BL4050F 13 uur 30 uur

• (QNHOH�YDQ�GH�EDWWHULMSDWURQHQ�GLH�KLHUERYHQ�ZRUGHQ�YHUPHOG��]XOOHQ�DIKDQNHOLMN�YDQ�XZ�JHRJUD¿VFKH�ORFDWLH�RI�
ZRRQSODDWV�PLVVFKLHQ�QLHW�YHUNULMJEDDU�]LMQ��

• 'H�EHGULMIVWLMG�NDQ�YHUVFKLO�]LMQ�YROJHQV�GH�EDWWHULMW\SH��ODDGVWDWXV�HQ�JHEUXLNVWRHVWDQG�

 WAARSCHUWING: Gebruik alleen de hierboven vermelde batterijpatronen.  Het gebruik van andere 
EDWWHULMSDWURQHQ�NDQ�OHWVHO�HQ�RI�EUDQG�YHURRU]DNHQ�

N e d e rl an d s
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Symbolen
+LHURQGHU�]LMQ�GH�V\PEROHQ�YRRU�KHW�DSSDUDDW�JHWRRQG��
Zorg ervoor dat u de betekenissen kent voordat u het 
gebruikt.

• Lees de instructiehandleiding.

• Alleen voor EU landen. Vanwege de aanwe-
]LJKHLG�YDQ�GH�JHYDDUOLMNH�FRPSRQHQWHQ�LQ�
GH�DSSDUDWXXU�NXQQHQ��DIJHGDQNWH�HOHNWUL-
sche en elektronische apparatuur, accu's en 
EDWWHULMHQ�NDQ�HHQ�QHJDWLHYH�LQYORHG�RS�KHW�
PLOLHX�HQ�GH�PHQVHOLMNH�JH]RQGKHLG�KHE-
ben. Gooi geen elektrische en elektronische 
DSSDUDWHQ�RI�EDWWHULMHQ�PHW�KXLVKRXGHOLMN�
DIYDO��,Q�RYHUHHQVWHPPLQJ�PHW�GH�(XURSH-
VH�5LFKWOLMQ�RYHU�DIJHGDQNWH�HOHNWULVFKH�HQ�
elektronische apparatuur en over accu's 
HQ�EDWHULMHQ�HQ�DIYDODFFX
V�HQ�EDWWHULMHQ��
alsmede de aanpassing van het nationale 
UHFKWHQ��PRHWHQ�GH�DIJHGDQNWH�HOHNWULVFKH�
DSSDUDWXXU��EDWWHULMHQ�HQ�DFFX
V�DSDUW�ZRU-
den opgeslagen en aan een apart locatie 
YRRU�LQ]DPHOHQ�YRRU�VWHGHOLMN�DIYDO�RSJHOH-
YHUG��ZDDU�]H�EHKDQGHOG�PRHWHQ�ZRUGHQ�LQ�
RYHUHHQVWHPPLQJ�PHW�GH�YRRUVFKULIWHQ�YRRU�
milieubescherming. Het wordt getoond door 
het symbool van de doorgestreepte bak op 
ZLHOHQ�GLH�JH]HW�ZRUGW�RS�GH�DSSDUDWXXU�

Ni-MH
Li-ion

• Optische Stralen (UV en IR). Minimaliseer 
blootstelling tegen ogen en huid.

• .LMN�QLHW�LQ�GH�ZHUNHQGH�ODPS�

• *HEUXLN�GH�JRHGH�DIVFKHUPLQJ�RI�RJHQ�
bescherming apparatuur.

• Let goed op!

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES
 WAARSCHUWING: Wanneer u apparaten gebruikt, 

PRHWHQ�HHQYRXGLJH�YHLOLJKHLGVPDDWUHJHOHQ�DOWLMG�ZRUGHQ�
JHYROJG�]RGDW�KHW�ULVLFR�YDQ�EUDQG��HOHNWULVFKH�VFKRN�HQ�
SHUVRRQOLMN�OHWVHO�ZRUGW�EHSHUNW��GH]H�PDDWUHJHOHQ�]LMQ�
RQGHU�PHHU�

LEES ALLE INSTRUCTIES.
1. .LMN�QLHW�LQ�KHW�OLFKW��ULFKW�KHW�OLFKW�QLHW�RS�RJHQ��2JHQ�

kunnen beschadigd raken.
2. %HGHN�GH�ODPS�QLHW�PHW�HHQ�GRHN�RI�NDUWRQ�H�G��$QGHUV�

]RX�GLW�EUDQG�NXQQHQ�YHURRU]DNHQ�
3. 6WHO�KHW�QLHW�EORRW�DDQ�UHJHQ�RI�VQHHXZ��:DV�KHW�QLHW�LQ�

water.
4. 5DDN�GH�ELQQHQ]LMGH�YDQ�KHW�DSSDUDDW�QLHW�DDQ�PHW�HHQ�

WDQJ��PHWDOHQ�JHUHHGVFKDS��HQ]�
5. 6FKDNHO�KHW�DSSDUDDW�DOWLMG�XLW�ZDQQHHU�KHW�QLHW�LQ�JHEUXLN�

LV�HQ�KDDO�GH�EDWWHULMSDWURRQ�XLW�KHW�DSSDUDDW�

6. 6WRRW�KHW�DSSDUDDW�QLHW�HQ�ODDW�KHW�QLHW�YDOOHQ��HQ]��
7. 9HLOLJKHLGVLQIRUPDWLH�YRRU�GUDDJEDUH�DUPDWXUHQ�PHW�EDWWHULMHQ�
• 'H�EDWWHULMHQ�PRHWHQ�ZRUGHQ�YHUZLMGHUG�FRQIRUP�GH�

SODDWVHOLMNH�YRRUVFKULIWHQ�GLH�EHWUHNNLQJ�KHEEHQ�RS�GH�
YHUZLMGHULQJ�YDQ�JHYDDUOLMNH�VWRႇHQ�

• 9HUEUDQG�GH�EDWWHULM�QLHW�
8. $DQYXOOHQGH�LQIRUPDWLH�YRRU�DUPDWXUHQ�
• De lichtbron in dit verlichtingstoestel mag alleen worden 

YHUYDQJHQ�GRRU�GH�IDEULNDQW�RI�]LMQ�VHUYLFHPRQWHXU�RI�
HHQ�GHUJHOLMNH�JHNZDOL¿FHHUGH�SHUVRRQ�

9. *HEUXLN�HQ�YHU]RUJLQJ�YDQ�GH�EDWWHULM�
• :$$56&+8:,1*��/HHV�DOOH�YHLOLJKHLGVZDDUVFKXZLQJHQ�

en instructies. Het niet opvolgen van de waarschuwingen 
en instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand 
HQ�RI�HUQVWLJ�OHWVHO�

• Zorg ervoor dat het apparaat niet onbedoeld kan worden 
ingeschakeld. Controleer dat de schakelaar in de uit-
VWDQG�VWDDW��YRRUGDW�X�GH�EDWWHULM�DDQVOXLW��RI�KHW�DSSDUDDW�
RSSDNW�RI�GUDDJW��+HW�DSSDUDDW�GUDJHQ�PHW�XZ�YLQJHU�RS�
GH�VFKDNHODDU�RI�GH�EDWWHULM�SODDWVHQ�LQ�HQ�DSSDUDDW�GDW�LV�
ingeschakeld, leidt tot ongelukken.

• .RSSHO�GH�EDWWHULM�ORV�YDQ�KHW�DSSDUDDW�YRRUGDW�X�ZLM]LJLQJHQ�
DDQEUHQJW��DFFHVVRLUHV�ZLVVHOW�RI�KHW�DSSDUDDW�RSEHUJW��
'HUJHOLMNH�SUHYHQWLHYH�YHLOLJKHLGVPDDWUHJHOHQ�EHSHUNHQ�KHW�
risico dat het apparaat per ongeluk wordt ingeschakeld.

• /DDG�DOOHHQ�RS�PHW�GH�ODGHU�GLH�GRRU�GH�IDEULNDQW�ZRUGW�
genoemd. Een lader die geschikt is voor het ene type 
EDWWHULM�NDQ�HHQ�ULVLFR�YDQ�GH�KDQG�JHYHQ�ELM�JHEUXLN�PHW�
HHQ�DQGHUH�EDWWHULM�

• Gebruik apparaten uitsluitend met de speciaal 
DDQJHGXLGH�EDWWHULM
V��*HEUXLN�YDQ�DQGHUH�EDWWHULM
V�NDQ�
een risico geven van letsel en brand.

• %HZDDU�HHQ�EDWWHULM�ZDQQHHU�X�GH]H�QLHW�JHEUXLNW�RS�HQLJH�
DIVWDQG�YDQ�DQGHUH�PHWDOHQ�YRRUZHUSHQ��]RDOV�SDSHUFOLSV��
PXQWHQ��VOHXWHOV��VSLMNHUV��VFKURHYHQ�RI�DQGHUH�NOHLQH�
metalen voorwerpen die een verbinding van de ene pool met 
de andere tot stand kunnen brengen.  Samen verkorting de 
EDWWHULMWHUPLQDOV�NDQ�EUDQGZRQGHQ�RI�EUDQG�YHURRU]DNHQ�

• :DQQHHU�GH�EDWWHULM�UXZ�ZRUGW�EHKDQGHOG�NDQ�HU�YORHLVWRI�
XLW�NRPHQ��YHUPLMG�FRQWDFW�KLHUPHH�$OV�X�SHU�RQJHOXN�
GH]H�YORHLVWRI�DDQKDDNW��VSRHO�GDQ�PHW�ZDWHU��.RPW�GH�
YORHLVWRI�LQ�FRQWDFW�PHW�XZ�RJHQ��URHS�GDQ�RQPLGGHOOLMN�
PHGLVFKH�KXOS�LQ��9ORHLVWRI�GLH�XLW�GH�EDWWHULM�NRPW�NDQ�
LUULWDWLH�RI�EUDQGZRQGHQ�YHURRU]DNHQ�

• *HEUXLN�QLHW�EDWWHULM
V�RI�DSSDUDWHQ�GLH�]LMQ�EHVFKDGLJG�RI�
ZDDUDDQ�ZLM]LJLQJHQ�]LMQ�DDQJHEUDFKW��%HVFKDGLJGH�RI�
JHZLM]LJGH�EDWWHULM
V�NXQQHQ�RQYRRUVSHOEDDU�JHGUDJ�YHUWRQHQ�
ZDW�NDQ�OHLGHQ�WRW�EUDQG��H[SORVLH�RI�HHQ�ULVLFR�YDQ�OHWVHO�

• 6WHO�HHQ�EDWWHULM�RI�DSSDUDDW�QLHW�EORRW�DDQ�EUDQG�RI�
XLW]RQGHUOLMN�KRJH�WHPSHUDWXUHQ��%ORRWVWHOOLQJ�DDQ�EUDQG�
RI�HHQ�WHPSHUDWXXU�ERYHQ������&�������)��NDQ�HHQ�
explosie tot gevolg hebben.

• 9ROJ�DOOH�LQVWUXFWLHV�YRRU�KHW�ODGHQ�HQ�ODDG�GH�EDWWHULM�RI�
het apparaat niet op buiten het temperatuurbereik dat in de 
LQVWUXFWLHV�ZRUGW�YHUPHOG��+HW�RS�RQMXLVWH�ZLM]H�ODGHQ�RI�ODGHQ�
EXLWHQ�KHW�RSJHJHYHQ�WHPSHUDWXXUEHUHLN�NDQ�GH�EDWWHULM�
beschadigen en het risico van brand doen toenemen.

• /DDW�VHUYLFHZHUN]DDPKHGHQ�XLWYRHUHQ�GRRU�HHQ�
JHNZDOL¿FHHUGH�UHSDUDWHXU�GLH�DOOHHQ�LGHQWLHNH�
vervangende onderdelen gebruikt. Dit garandeert dat de 
YHLOLJKHLG�YDQ�KHW�SURGXFW�ZRUGW�JHKDQGKDDIG�

• %UHQJ�JHHQ�ZLM]LJLQJHQ�LQ�KHW�DSSDUDDW�RI�GH�EDWWHULM�DDQ�
en probeer het niet te repareren, behalve als dat wordt 
aangegeven in de instructies voor gebruik en onderhoud.
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10. %HODQJULMNH�YHLOLJKHLGVLQVWUXFWLHV�YRRU�EDWWHULMSDWURRQ�
• OHHV��YRRUGDW�X�GH�EDWWHULMSDWURRQ�JHEUXLNW��DOOH�

LQVWUXFWLHV�HQ�PDUNHULQJHQ�RS�����GH�EDWWHULMODGHU������GH�
EDWWHULM�HQ�����KHW�SURGXFW�GDW�GH�EDWWHULM�JHEUXLNW�

• 'H�EDWWHULMSDWURRQ�QLHW�GHPRQWHUHQ�RI�EHZHUNHQ��'LW�NDQ�EUDQG��
XLW]RQGHUOLMNH�ZDUPWHRQWZLNNHOLQJ�RI�H[SORVLH�WRW�JHYROJ�KHEEHQ��

• $OV�GH�EHGULMIVWLMG�DDQ]LHQOLMN�NRUWHU�LV�JHZRUGHQ��VWRS�
GDQ�RQPLGGHOOLMN�PHW�KHW�JHEUXLN�YDQ�KHW�SURGXFW��'RHW�
u dat niet, dan kan dat oververhitting tot gevolg hebben, 
PRJHOLMNH�EUDQGZRQGHQ�HQ�]HOIV�HHQ�H[SORVLH�

• Mocht er elektrolyt in uw ogen terechtkomen, spoel uw ogen 
GDQ�XLW�PHW�KHOGHU�ZDWHU�HQ�URHSW�RQPLGGHOOLMN�PHGLVFKH�KXOS�
LQ��+HW�NDQ�UHVXOWHUHQ�LQ�JH]LFKWVYHUPRJHQYHUOLHV�

• 6OXLW�GH�EDWWHULMSDWURRQ�QLHW�NRUW�
• %HZDDU�HQ�JHEUXLN�KHW�JHUHHGVFKDS�HQ�GH�EDWWHULMSDWURRQ�

niet op plaatsen waar de temperatuur 50 °C (122 °F) kan 
EHUHLNHQ�RI�RYHUVFKULMGHQ�

• ,Q�GH�EDWWHULMSDWURRQ�QLHW�VSLMNHUHQ��NQLSSHQ�RI�GH]H�
YHUSOHWWHUHQ��HUPHH�JRRLHQ��ODWHQ�YDOOHQ�RI�HU�PHW�HHQ�
KDUG�YRRUZHUS�RS�VODDQ��'LW�NDQ�EUDQG��XLW]RQGHUOLMNH�
ZDUPWHRQWZLNNHOLQJ�RI�H[SORVLH�WRW�JHYROJ�KHEEHQ�

• *HEUXLN�QLHW�HHQ�EHVFKDGLJGH�EDWWHULM�
• 'H�EHYDW�OLWKLXP�LRQ�EDWWHULMHQ�YROGRHQ�DDQ�GH�HLVHQ�YDQ�

GH�*HYDDUOLMNH�*RHGHUHQ�:HWJHYLQJ�� 
9RRU�FRPPHUFLHHO�YHUYRHU�GDW�XLWJHYRHUG�ZRUGW�ELMYRRUEHHOG�
GRRU�GH�GHUGH�SDUWLMHQ��PRHWHQ�GH�YHUYRHU�H[SHGLWHXUV��
VSHFLDOH�HLVHQ�RS�GH�YHUSDNNLQJ�HQ�HWLNHWWHULQJ�QDJHOHHIG�
ZRUGHQ��9UDDJ�ELM�GH�YRRUEHUHLGLQJ�YDQ�YHU]HQGLQJ�YDQ�HHQ�
LWHP�KHW�DGYLHV�YDQ�HHQ�H[SHUW�RS�KHW�JHELHG�YDQ�JHYDDUOLMNH�
PDWHULDOHQ��1HHP�RRN�QDWLRQDDO�YDQ�NUDFKW�]LMQGH�PHHU�
JHGHWDLOOHHUGH�YRRUVFKULIWHQ�LQ�DFKW��2SHQ�FRQWDFWSXQWHQ�
DIGHNNHQ�PHW�WDSH�RI�RS�DQGHUH�ZLM]H�HQ�YHUSDN�GH�EDWWHULM�
]R�GDW�GH]H�]LFK�QLHW�NDQ�YHUSODDWVHQ�LQ�GH�YHUSDNNLQJ�

• *HEUXLN�GH�EDWWHULM
V�XLWVOXLWHQG�LQ�GH�SURGXFWHQ�GLH�GRRU�
0DNLWD�ZRUGHQ�DDQJHGXLG��:DQQHHU�X�GH�EDWWHULM
V�LQ�
SURGXFWHQ�SODDWVW�GLH�GDDUYRRU�QLHW�JHVFKLNW�]LMQ��NDQ�GDW�
EUDQG��XLW]RQGHUOLMNH�ZDUPWHRQWZLNNHOLQJ��H[SORVLH�RI�
lekkage van elektrolyt tot gevolg hebben.

• $OV�KHW�JHUHHGVFKDS�JHGXUHQGH�ODQJH�WLMG�QLHW�ZRUGW�
JHEUXLNW��PRHW�X�GH�EDWWHULM�XLW�KHW�JHUHHGVFKDS�KDOHQ�

• 7LMGHQV�HQ�QD�JHEUXLN�NDQ�GH�EDWWHULMSDWURRQ�ZDUPWH�
RSQHPHQ�GLH�EUDQGZRQGHQ�RI�EUDQGZRQGHQ�ELM�ODJH�
WHPSHUDWXXU�NDQ�YHURRU]DNHQ��:HHV�YRRU]LFKWLJ�ELM�GH�
RPJDQJ�PHW�KHWH�EDWWHULMSDWURQHQ�

• Raak de klem van het gereedschap niet direct na 
gebruik aan, want het kan heet genoeg worden om 
EUDQGZRQGHQ�WH�YHURRU]DNHQ�

• =RUJ�HUYRRU�GDW�HU�JHHQ�VFKLOIHUV��VWRI�RI�DDUGH�LQ�
GH�SROHQ��JDWHQ�HQ�JURHYHQ�YDQ�GH�EDWWHULMSDWURRQ�
WHUHFKWNRPHQ��'LW�NDQ�OHLGHQ�WRW�VOHFKWH�SUHVWDWLHV�RI�
XLWYDO�YDQ�KHW�JHUHHGVFKDS�RI�GH�EDWWHULMSDWURRQ�

• 7HQ]LM�KHW�JHUHHGVFKDS�KHW�JHEUXLN�LQ�GH�EXXUW�YDQ�
hoogspanningsleidingen ondersteunt, mag u de 
EDWWHULMSDWURRQ�QLHW�LQ�GH�EXXUW�YDQ�KRRJVSDQQLQJVOHLGLQJHQ�
JHEUXLNHQ��'LW�NDQ�OHLGHQ�WRW�HHQ�GHIHFW�RI�XLWYDO�YDQ�KHW�
JHUHHGVFKDS�RI�GH�EDWWHULMSDWURRQ�

• +RXG�GH�EDWWHULM�XLW�GH�EXXUW�YDQ�NLQGHUHQ�
11. 7LSV�YRRU�HHQ�PD[LPDOH�OHYHQVGXXU�YDQ�GH�EDWWHULM�
• /DDG�GH�EDWWHULM�RS�YRRUGDW�GH]H�YROOHGLJ�LV�RQWODGHQ��6WRS�DOWLMG�

GH�ZHUNLQJ�YDQ�KHW�JHUHHGVFKDS�HQ�ODDG�GH�EDWWHULMSDWURRQ�RS�
ZDQQHHU�X�PHUNW�GDW�KHW�JHUHHGVFKDS�PLQGHU�YHUPRJHQ�KHHIW�

• /DDG�QRRLW�HHQ�YROOHGLJ�RSJHODGHQ�EDWWHULMSDWURRQ�
RS��'RRU�GH�EDWWHULM�WHYHHO�RS�WH�ODGHQ��YHUNRUW�X�GH�
OHYHQVGXXU�YDQ�GH�EDWWHULM�

• /DDG�GH�EDWWHULMSDWURRQ�RS�ELM�HHQ�NDPHUWHPSHUDWXXU�
van 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Laat een 
EDWWHULMSDWURRQ�DINRHOHQ�YRRUGDW�X�GH]H�RSODDGW�

• 9HUZLMGHU�GH�EDWWHULMSDWURRQ�XLW�KHW�JHUHHGVFKDS�RI�GH�
ODGHU�ZDQQHHU�X�GH]H�QLHW�JHEUXLNW�

• /DDG�GH�EDWWHULMSDWURRQ�RS�DOV�X�GH]H�JHGXUHQGH�HHQ�
ODQJH�WLMG�QLHW�JHEUXLNW��PHHU�GDQ�]HV�PDDQGHQ��

 LET OP:�*HEUXLN�DOOHHQ�RULJLQHOH�0DNLWD�EDWWHULMHQ��
*HEUXLN�YDQ�QLHW�RRUVSURQNHOLMNH�EDWWHULMHQ�YDQ�0DNLWD��RI�
YDQ�EDWWHULMHQ�ZDDUDDQ�YHUDQGHULQJHQ�]LMQ�DDQJHEUDFKW��
NDQ�HUWRH�OHLGHQ�GDW�GH�EDWWHULM�RSHQEDUVW��ZDW�EUDQG��
SHUVRRQOLMN�OHWVHO�HQ�VFKDGH�NDQ�YHURRU]DNHQ��2RN�]DO�
hierdoor de Makita-garantie voor het Makita-gereedschap 
en de lader komen te vervallen.

Bewaar alle waarschuwingen 
en instructies voor toekomstige 
referentie.

FUNCTIONELE BESCHRIJVING
 LET OP:

• &RQWUROHHU�DOWLMG�GDW�KHW�DSSDUDDW�LV�XLWJHVFKDNHOG�HQ�GH�
EDWWHULMSDWURRQ�LV�YHUZLMGHUG��YRRUGDW�X�GH�IXQFWLH�YDQ�KHW�
DSSDUDDW�LQVWHOW�RI�FRQWUROHHUW��

De batterijpatroon plaatsen en uitnemen

 LET OP:
• Als u de batterijpatroon gaat installeren 

of verwijderen, moet u het apparaat en de 
batterijpatroon stevig vasthouden.  
:DQQHHU�X�KHW�DSSDUDDW�RI�GH�EDWWHULMSDWURRQ�QLHW�VWHYLJ�
YDVWKRXGW��NXQQHQ�GH]H�XLW�XZ�KDQGHQ�JOLSSHQ�HQ�NDQ�
dat leiden tot beschadiging van het apparaat en de 
EDWWHULMSDWURRQ�HQ�WRW�SHUVRRQOLMN�OHWVHO��

• =RUJ�HU�YRRU]LFKWLJ�YRRU�GDW�X�ELM�KHW�ODGHQ�YDQ�GH�EDWWHULMSDWURRQ�
JHHQ�YLQJHU�HQ��WXVVHQ�KHW�DSSDUDDW�HQ�GH�EDWWHULMSDWURRQ�WUDSW��
DOVPHGH�ELM�KHW�VOXLWHQ�YDQ�KHW�EDWWHULMGHNVHO�

*HHI�KHW�DIGHNVORW�ORV�HQ�RSHQW�KHW�EDWWHULMGHNVHO�RP�GH�
EDWWHULMSDWURRQ�WH�LQVWDOOHUHQ��(Fig. 1) 
9RHJ�GH�EDWWHULMSDWURRQ�LQ��+RXG�GH�OLS�YDQ�GH�
EDWWHULMSDWURRQ�WHJHQRYHU�GH�JURHI�LQ�GH�EHKXL]LQJ�HQ�VFKXLI�
GH�SDWURRQ�RS�]¶Q�SODDWV��6FKXLI�GH�SDWURRQ�]R�YHU�PRJHOLMN�
in het vak tot u een lichte klik hoort. Kunt u de rode indicator 
DDQ�GH�ERYHQ]LMGH�YDQ�GH�NQRS�]LHQ��GDQ�LV�GH�SDWURRQ�QLHW�
JHKHHO�YHUJUHQGHOG��'DQ�VOXLW�KHW�EDWWHULMGHNVHO�� 
2P�GH�EDWWHULMSDWURRQ�WH�YHUZLMGHUHQ��VFKXLIW�X�GH]H�XLW�
KHW�JHUHHGVFKDS�WHUZLMO�X�GH�NQRS�RS�GH�YRRUNDQW�YDQ�GH�
SDWURRQ�YHUVFKXLIW��(Fig. 2)

 LET OP:
• =RUJ�HUYRRU�GDW�X�GH�EDWWHULMSDWURRQ�DOWLMG�YROOHGLJ�RS�]LMQ�

SODDWV�LQVWDOOHHUW��'RHW�X�GDW�QLHW��GDQ�NDQ�GH�EDWWHULMSDWURRQ�
XLW�KHW�DSSDUDDW�YDOOHQ��ZDW�X�RI�LHPDQG�ELM�X�NDQ�YHUZRQGHQ�

• *HEUXLN�JHHQ�JHZHOG�ELM�KHW�SODDWVHQ�YDQ�GH�EDWWHULMSDWURRQ��
$OV�X�GH�SDWURRQ�QLHW�JHPDNNHOLMN�QDDU�ELQQHQ�NXQW�VFKXLYHQ��
SODDWVW�X�GH�EDWWHULM�QLHW�RS�MXLVWH�ZLM]H�
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Geef de resterende batterijcapaciteit aan 
(Fig. 3)
�$OOHHQ�YRRU�GH�EDWWHULMSDWURRQ�PHW�LQGLFDWRU�
'UXN�RS�GH�FRQWUROHNQRS�RS�GH�EDWWHULMSDWURRQ�]RGDW�X�
NXQW�]LHQ�KRHYHHO�FDSDFLWHLW�GH�EDWWHULM�QRJ�KHHIW��'H�
LQGLFDWLHODPSMHV�OLFKWHQ�HQNHOH�VHFRQGHQ�RS�

,QGLFDWLHODPSMHV
Resterende 
capaciteit

Lichten Uit Knipperen

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

%DWWHULM�RSODGHQ�

'H�EDWWHULM�NDQ�QLHW�RS�
JRHGH�FRQGLWLH�]LMQ�

NB: 
• 'H�LQGLFDWLH�NDQ�NOHLQ�YHUVFKLOOHQ�YDQ�GH�ZHUNHOLMNH�

capaciteit volgen de gebruiksomstandigheden en de 
omgevingstemperatuur.

• +HW�HHUVWH��XLWHUVW�OLQNVH��LQGLFDWLHODPSMH�OLFKW�RS�
ZDQQHHU�KHW�EHVFKHUPLQJVV\VWHHP�YDQ�GH�EDWWHULM�ZHUNW�

+HW�JHEUXLNHQ�YDQ�GH�QLHW�HFKW�0DNLWD�EDWWHULMHQ�RI�
EDWWHULMHQ�GLH�]LMQ�JHZLM]LJG�]DO�GH�0DNLWD�JDUDQWLH�YRRU�KHW�
Makita-apparaat en de oplader vervallen.

Schakel het licht en helderheidsmodus selectie in (Fig. 4)
����6FKDNHOHQ��'UXN�GH�VFKDNHODDU�HHQPDDO�RS��GDQ�JDDW�
KHW�OLFKW�DDQ��2QGHU�GH]HOIGH�KHOGHUKHLGVPRGXV�DOV�GH�
bovenstaande instelling). Druk de schakelaar opnieuw 
op, dan gaat het licht uit. 

����'H�KHOGHUKHLGVPRGXV�RSWLH��'H�KHOGHUKHLGVYROJRUGH�LV�� 
Hoog modus/ Laag modus / Hoog modus voor elke 
RSGUXNNHQ�DOV�KHW�OLFKW�DDQ�]HW�

Batterijbeveiligingssysteem (Fig. 5)
+HW�DSSDUDDW�LV�XLWJHUXVW�PHW�HHQ�EDWWHULMEHYHLOLJLQJVV\VWHHP�
RP�GH�EDWWHULM�OHYHQVGXXU�WH�YHUOHQJHQ��$OV�GH�FDSDFLWHLW�YDQ�
GH�EDWWHULM�ODDJ�ZRUGW��JDDQ�DOOH�/('�ODPSMHV�XLW��PDDU�ppQ�
/('�QLHW�]RDOV�GLH�JHWRRQG�ZRUGW�LQ�GH�DIEHHOGLQJ��'DQ�JDDW�
KHW�V\VWHP�GH�VWURRP�DXWRPDWLVFK�DIVQLMGHQ�QD�RQJHYHHU�YLMI�
tot tien minute.

OPERATIE
 LET OP:

• =HW�KHW�DSSDUDDW�DOWLMG�RS�HHQ�YODNNH�HQ�VWDELHOH�SODDWV��
$QGHUV�]DO�HU�HHQ�RQJHYDO�YDQ�YDOOHQ�NXQQHQ�JHEHXUHQ�

De hoek van het licht aanpassen (Fig. 6)
0DDN�GH�NQRSSHQ�DDQ�EHLGH�]LMGHQ�ORV��3DV�GH�KRHN�YDQ�
KHW�OLFKW�DDQ��KHW�EHUHLN�YDQ�DDQSDVVHQ�LV��������'DQ�VFKXLI�
de knoppen weer aan.

 LET OP:
=RUJ�HUYRRU�GDW�X�GH�YLQJHU�HQ��QLHW�WUDSW�WLMGHQV�KHW�DDQSDVVHQ�
van de hoek van het licht.

Gebruik met driepoot (optionele accessoires)
 LET OP:

• Lees de instructiehandleiding van de accessoires 
]RUJYXOGLJ�RS�YRRUGDW�X�]H�JHEUXLNW�PHW�OLFKW�

8�NXQW�KHW�OLFKW�RS�KHW�GULHSRRW�]HWWHQ�RP�GH�RSHUDWLH�WH�
ondersteunen. (Fig. 7)

 LET OP:
• Zorg ervoor dat u het apparaat niet laat vallen als u het 

apparaat op de driepoot installeert.
• Zet de driepoot op een vlakke en stabiele ondergrond om 

het vallen te voorkomen.
• Zet de poten van de driepoot tot het maximale bereik.
• Gebruik de driepoot niet wanneer de wind sterk is.
• Zorg ervoor dat het apparaat stevig op de driepoot is 

geïnstalleerd.
• 9HUZLMGHU�KHW�DSSDUDDW�DOV�X�GH�GULHSRRW�ZLOW�EHZHJHQ�RI�

als u de poten van de driepoot wilt vouwen.
• Zorg ervoor dat u uwe hand niet in de poten van de 

driepoot trapt als de driepoot wilt sluiten.

ONDERHOUD
 LET OP:

•  Denk er vooral aan dat u eerst het apparaat moet 
XLWVFKDNHOHQ�HQ�GH�EDWWHULMSDWURRQ�PRHW�YHUZLMGHUHQ�
YRRUGDW�X�HHQ�LQVSHFWLH�RI�RQGHUKRXG�XLWYRHUW�

• �*HEUXLN�QRRLW�GLHVHOROLH��ZDVEHQ]LQH��YHUIYHUGXQQHU�
RI�DOFRKRO�RI�LHWV�GHUJHOLMNV��'DW�]RX�NXQQHQ�OHLGHQ�WRW�
YHUNOHXULQJ��YHUYRUPLQJ�RI�KHW�RQWVWDDQ�YDQ�VFKHXUHQ�

$OOHHQ�GH�RQGHUKRXGVZHUN]DDPKHGHQ�GLH�LQ�GH]H�
instructiehandleiding worden beschreven kunnen worden 
XLWJHYRHUG�GRRU�GH�JHEUXLNHU��$OOH�DQGHUH�ZHUN]DDPKHGHQ�PRHWHQ�
worden uitgevoerd door het gemachtigdMakita servicecentrum.

Schoonmaken
 LET OP:

• Was het apparaat nooit in water.
9HHJ�GH�EXLWHQNDQW��DSSDUDDW�OLFKDDP��YDQ�KHW�DSSDUDDW�DI�
PHW�HHQ�GRHN�GDW�ZRUGW�JHGHPSW�LQ�KHW�]HHSZDWHU�

OPTIONELE ACCESSOIRES
 LET OP:

• 'H�DFFHVVRLUHV�RI�GH�ELMODJHQ�]LMQ�DDQEHYROHQ�YRRU�
het gebruiken met uw Makita apparaat dat wordt 
JHVSHFL¿FHHUG�LQ�GH]H�KDQGOHLGLQJ��+HW�JHEUXLN�YDQ�
DQGHUH�DFFHVVRLUHV�RI�ELMODJHQ�NDQ�ULVLFR�RI�OHWVHO�WHJHQ�
PHQVHQ�YHURRU]DNHQ��*HEUXLN�GH�DFFHVVRLUHV�RI�GH�
ELMODJHQ�DOOHHQ�YRRU�KHW�DDQJHJHYHQ�GRHO�

$OV�X�KXOS�QRGLJ�KHEW�YRRU�PHHU�LQIRUPDWLH�RYHU�GH]H�DFFHVVRLUHV��
kunt u dan uw lokale Makita service centrum contacteren.
• 0DNLWD�RULJLQHOH�EDWWHULM�HQ�RSODGHU
• 'ULHSRRW�>'HHO�QU���*0��������@

NB:
• 6RPPLJH�VWXNNHQ�LQ�GH�OLMVW�NXQQHQ�YHUSDNW�ZRUGHQ�LQ�

het apparaat pakket als de standard accessoires. Ze 
kunnen van land tot land verschillen.
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ESPAÑOL (Instrucciones originales)
Explicación de la visión general

1. Tapa del seguro 2. Tapa de la batería 3. Luces del indicador
��� %RWyQ�GH�YHUL¿FDFLyQ 5. Interruptor 6. Selección de tipo de brillo
7. Perilla

ESPECIFICACIONES
Modelo: ML003G

LED 20pcs, 12W

Fuente de energía 14,4/18/36V DC

Dimensiones (L × A × A) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Peso neto 3,4 kg

Área receptora de presión 0,06 m2

Grado de protección. IP65

• �/DV�HVSHFL¿FDFLRQHV�SXHGHQ�YDULDU�GH�XQ�SDtV�D�RWUR�
• �/DV�GLPHQVLRQHV�VRQ�FRQ�OD�DJDUUDGHUD�SRVLFLRQDGD�DEDMR�
•  El peso no incluye el cartucho de batería.
• �'HELGR�D�QXHVWUR�FRQWLQXR�SURJUDPD�GH�LQYHVWLJDFLyQ�\�GHVDUUROOR��ODV�HVSHFL¿FDFLRQHV�LQGLFDGDV�DTXt�HVWiQ�VXMHWDV�D�

cambio sin previo aviso.

Cartucho de batería aplicable y tiempo operativo

Voltaje Cartucho de batería 
aplicable

Tiempo operativo (aproximadamente)

Alto Bajo

14,4V

BL1415N 1,6 horas 4,0 horas

BL1430B 3,0 horas 8,0 horas

BL1440 4,0 horas 10 horas

BL1460B 5,5 horas 13 horas

18V

BL1815N 2,0 horas 5,0 horas

BL1820B 2,9 horas 7,0 horas

BL1830B 4,0 horas 9,0 horas

BL1840B 5,5 horas 13 horas

BL1850B 7,0 horas 17 horas

BL1860B 8,5 horas 21 horas

36V

BL4020 5,0 horas 12 horas

BL4025 6,0 horas 14 horas

BL4040 10 horas 22 horas

BL4050F 13 horas 30 horas

• 3XHGH�TXH�DOJXQRV�GH�ORV�FDUWXFKRV�GH�EDWHUtD�PHQFLRQDGRV�QR�VH�HQFXHQWUHQ�GLVSRQLEOHV�GHSHQGLHQGR�GH�VX�
ubicación. 

• El tiempo operativo puede variar dependiendo del tipo de batería, estado de carga, y condición de uso.

 ADVERTENCIA: Utilice únicamente los cartuchos de batería mencionados previamente. (O�XVR�GH�FXDOTXLHU�
otro cartucho de batería puede causar heridas y/o incendios.
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Símbolos
$�FRQWLQXDFLyQ�VH�PXHVWUDQ�ORV�VtPERORV�XWLOL]DGRV�SDUD�HO�
HTXLSR��
$VHJ~UHVH�GH�TXH�HQWLHQGH�VX�VLJQL¿FDGR�DQWHV�GH�XVDU�

• Lea el manual de instrucciones.

• Solo para los países en la UE debido a la 
presencia de componentes peligrosos en el 
TXLSR��UHVLGXRV�GH�HTXLSR�HOpFWULFR��DFXPX-
ladores y baterías pueden tener un impacto 
negativo en el ambiente y en la salud 
humana. ¡No deseche aparatos electróni-
cos o baterías con los desechos del hogar! 
De acuerdo con la Directiva Europea sobre 
GHVHFKRV�HOpFWULFRV�\�TXLSRV�HOHFWUyQLFRV�
y sobre acumuladores y baterías y dese-
chos de acumuladores y baterías, como 
también de su adaptación a la ley nacional, 
GHVHFKRV�GH�HTXLSR�HOHFWUyQLFR��EDWHUtDV�
y acumuladores deben ser almacenados 
separadamente y entregados a un punto de 
recolección de desechos municipal sepa-
rado, operando de acuerdo a las regula-
ciones sobre protección ambiental. Esto es 
indicado por el símbolo del contenedor con 
UXHGDV�WDFKDGR�XELFDGR�HQ�HO�HTXLSR�

Ni-MH
Li-ion

• 5DGLDFLyQ�ySWLFD��89�H�,5���5HGX]FD�OD�
H[SRVLFLyQ�D�ORV�RMRV�R�SLHO�

• 1R�PLUH�¿MDPHQWH�OD�OiPSDUD�PLHQWUDV�HVWp�
IXQFLRQDQGR�

• Use protectores apropiados o protección 
SDUD�ORV�RMRV�

• ¡Tenga especial cuidado y atención!

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD 
IMPORTANTES

 ADVERTENCIA:�6LHPSUH�TXH�VH�XWLOLFHQ�GLVSRVLWLYRV�
eléctricos se deben seguir precauciones de seguridad para 
reducir el riesgo de incendio, descarga eléctrica y lesiones, 
LQFOX\HQGR�ODV�VLJXLHQWHV�

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES.
1. 1R�PLUH�OD�OX]�¿MDPHQWH��R�QR�H[SRQJD�VXV�RMRV�D�OD�OX]��

6XV�RMRV�SXHGHQ�GDxDUVH�
2. 1R�FXEUD�OD�OX]�FRQ�WUDSRV��FDUWRQHV��HWF��(VWR�SXHGH�

JHQHUDU�XQD�ÀDPD�
3. No la exponga a la lluvia o nieve. No la lave en agua.
4. 1R�WRTXH�HO�LQWHULRU�GHO�GLVSRVLWLYR�FRQ�SLQ]DV��

herramientas de metal, etc.
5. $SDJXH�\�H[WUDLJD�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�VLHPSUH�TXH�QR�

HVWp�XWLOL]DQGR�HO�GLVSRVLWLYR�
6. 1R�PDOWUDWH�HO�GLVSRVLWLYR�GHMiQGROR�FDHU��JROSHiQGROR��

etc. 

7. ,QIRUPDFLyQ�GH�VHJXULGDG�SDUD�OLQWHUQDV�SRUWiWLOHV�FRQ�
baterías.

• Al desechar la batería, se debe cumplir con las 
UHJXODFLRQHV�ORFDOHV�TXH�DERUGDQ�OD�HOLPLQDFLyQ�GH�
materiales peligrosos.

• No incinere la batería.
8. ,QIRUPDFLyQ�DGLFLRQDO�SDUD�OLQWHUQDV�
• /D�IXHQWH�GH�OX]�GH�HVWD�OLQWHUQD�VROR�SXHGH�VHU�

UHHPSOD]DGD�SRU�HO�IDEULFDQWH��VX�DJHQWH�GH�VHUYLFLR�R�
XQD�SHUVRQD�LJXDOPHQWH�FXDOL¿FDGD�

9. Uso y cuidado de la batería.
• $'9(57(1&,$��/HD�WRGDV�ODV�DGYHUWHQFLDV�GH�

seguridad y las instrucciones. El incumplimiento de las 
advertencias e instrucciones puede provocar descargas 
eléctricas, incendio y/o lesiones graves.

• (YLWH�HO�HQFHQGLGR�DFFLGHQWDO��$VHJ~UHVH�TXH�HO�
interruptor esté en la posición de apagado antes 
de conectar el dispositivo a la batería, levantandola 
o transportarla. Transportar el dispositivo con los 
dedos sobre el interruptor o suministrar corriente a un 
dispositivo encendido puede ocasionar accidentes.

• 'HVFRQHFWH�OD�EDWHUtD�DQWHV�GH�UHDOL]DU�FXDOTXLHU�DMXVWH��
cambio de accesorios o guardar la dispositivo. Estas 
medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de 
encendido accidental del dispositivo.

• 5HFDUJXH�~QLFDPHQWH�FRQ�HO�FDUJDGRU�HVSHFL¿FDGR�SRU�
HO�IDEULFDQWH��8Q�FDUJDGRU�DSURSLDGR�SDUD�FLHUWR�WLSR�GH�
cartucho de batería puede ocasionar riesgo de incendio 
VL�VH�XWLOL]D�FRQ�RWUR�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�

• Utilice los dispositivos únicamente con los cartuchos de 
EDWHUtD�GLVHxDGRV�HVSHFt¿FDPHQWH�SDUD�pVWRV��(O�XVR�GH�
otros cartuchos de batería puede resultar en lesiones o 
incendios.

• Cuando no esté en uso, mantenga el cartucho de batería 
DOHMDGR�GH�REMHWRV�PHWiOLFRV�FRPR�FOLSV��PRQHGDV��
OODYHV��FODYRV��WRUQLOORV�R�FXDOTXLHU�RWUR�REMHWR�PHWiOLFR�
SHTXHxR�TXH�SXGLHVH�FUHDU�XQD�FRQH[LyQ�HQWUH�ODV�
terminales. Poner en corto circuito las terminales de la 
EDWHUtD�MXQWDV�SXHGH�FDXVDU�TXHPDGXUDV�H�LQFHQGLR�

• %DMR�FRQGLFLRQHV�GH�PDOWUDWR��OD�EDWHUtD�SXHGH�H[SXOVDU�
OtTXLGR��HYLWH�HO�FRQWDFWR��(Q�FDVR�GH�FRQWDFWR�DFFLGHQWDO��
HQMXDJXH�FRQ�DJXD��6L�HO�OtTXLGR�WRPD�FRQWDFWR�FRQ�ORV�
RMRV�EXVTXH�DWHQFLyQ�PpGLFD��(O�OtTXLGR�H[SXOVDGR�GH�OD�
EDWHUtD�SXHGH�FDXVDU�LUULWDFLyQ�R�TXHPDGXUDV�

• 1R�XWLOLFH�FDUWXFKRV�GH�EDWHUtDV�R�GLVSRVLWLYRV�GDxDGRV�
R�PRGL¿FDGRV��/DV�EDWHUtDV�GDxDGDV�R�PRGL¿FDGDV�
SXHGHQ�IXQFLRQDU�GH�PDQHUD�LPSUHGHFLEOH��RFDVLRQDQGR�
incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

• 1R�H[SRQJD�OD�EDWHUtD�DO�IXHJR�R�WHPSHUDWXUDV�H[FHVLYDV��
/D�H[SRVLFLyQ�DO�IXHJR�R�WHPSHUDWXUDV�VXSHULRUHV�D� 
130 °C (265 °F) pueden causar una explosión.

• Siga las instrucciones de carga y evite cargar la 
EDWHUtD�R�HO�GLVSRVLWLYR�IXHUD�GHO�UDQJR�GH�WHPSHUDWXUD�
HVSHFL¿FDGR�HQ�ODV�LQVWUXFFLRQHV��/D�FDUJD�LQFRUUHFWD�
R�EDMR�WHPSHUDWXUDV�PiV�DOOi�GHO�UDQJR�HVSHFL¿FDGR�
SXHGH�GDxDU�OD�EDWHUtD�H�LQFUHPHQWDU�HO�ULHVJR�GH�
incendios.

• Las reparaciones deben llevarlas a cabo personas 
FDOL¿FDGDV�\�XWLOL]DQGR�~QLFDPHQWH�SLH]DV�GH�UHSXHVWR�
LGpQWLFDV��(VWR�DVHJXUDUi�TXH�VH�PDQWHQJD�OD�VHJXULGDG�
del producto.

• 1R�LQWHQWH�PRGL¿FDU�R�UHSDUDU�HO�GLVSRVLWLYR�R�HO�FDUWXFKR�
de batería salvo como se indica en las instrucciones de 
uso y mantenimiento.
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10. Instrucciones de seguridad importantes para el 
cartucho de batería.

• $QWHV�GH�XWLOL]DU�OD�EDWHUtD�DVHJ~UHVH�GH�OHHU�WRGDV�ODV�
instrucciones y símbolos de precaución en (1) el cargador de 
EDWHUtDV������OD�EDWHUtD�\�����HO�SURGXFWR�TXH�XWLOL]D�OD�EDWHUtD�

• No desarme ni manipule el cartucho de batería. Puede 
ocasionar incendios, sobrecalentamiento o explosiones. 

• 6L�HO�WLHPSR�GH�IXQFLRQDPLHQWR�VH�KD�UHGXFLGR�H[FHVLYDPHQWH��
detenga la operación de inmediato. Puede haber riesgo de 
VREUHFDOHQWDPLHQWR��TXHPDGXUDV�H�LQFOXVR�H[SORVLyQ�

• 6L�OOHJD�D�HQWUDU�HOHFWUROLWR�HQ�VXV�RMRV��HQMXiJXHORV�FRQ�
agua limpia y solicite asistencia médica de inmediato 
Puede ocasionar pérdida de la vista.

• No cause un cortocircuito en el cartucho de batería.
• No guarde ni use la herramienta y el cartucho de batería 

HQ�OXJDUHV�GRQGH�OD�WHPSHUDWXUD�SXHGD�DOFDQ]DU�R�
exceder 50 °C (122 °F).

• 1R�FODYH��FRUWH��GHVWUX\D��DUURMH��GHMH�FDHU�HO�FDUWXFKR�
de batería ni golpee el cartucho de batería contra un 
REMHWR�GXUR��7DOHV�DFFLRQHV�SXHGHQ�RFDVLRQDU�LQFHQGLRV��
sobrecalentamiento, explosiones.

• 1R�XWLOLFH�EDWHUtDV�GDxDGDV�
• /DV�EDWHUtDV�TXH�FRQWLHQHQ�LRQHV�GH�OLWLR�HVWiQ�VXMHWDV�D�

ORV�UHTXLVLWRV�GH�OD�/HJLVODFLyQ�GH�3URGXFWRV�3HOLJURVRV�� 
3DUD�HO�WUDQVSRUWH�FRPHUFLDO�HM��SRU�WHUFHUDV�SDUWHV��
DJHQWHV�WUDQVSRUWDGRUHV��UHTXLVLWRV�HVSHFLDOHV�GH�
HPSDTXHWDGR�\�HWLTXHWDGR�GHEHQ�VHU�FRQVXOWDGRV��
3DUD�SUHSDUDU�XQ�DUWtFXOR�D�GLVWULEXLU��VH�UHTXLHUH�OD�
asistencia de expertos en materiales peligrosos. Si es 
posible, tenga en cuenta otras regulaciones nacionales 
PiV�GHWDOODGDV��(QFLQWH�R�DtVOH�ORV�FRQWDFWRV�H[SXHVWRV�
\�HPSDTXH�OD�EDWHUtD�GH�WDO�PDQHUD�TXH�QR�SXHGD�
PRYHUVH�GHQWUR�GHO�HPEDODMH�

• Utilice las baterías únicamente con los productos 
HVSHFL¿FDGRV�SRU�0DNLWD��,QVWDODU�EDWHUtDV�HQ�SURGXFWRV�TXH�
no cumplen con las regulaciones puede ocasionar incendios, 
VREUHFDOHQWDPLHQWR��H[SORVLRQHV�R�IXJDV�GH�HOHFWUROLWR�

• 5HWLUH�OD�EDWHUtD�VL�OD�KHUUDPLHQWD�QR�VH�XWLOL]D�SRU�XQ�
largo período de tiempo.

• El cartucho de batería podría calentarse durante y 
GHVSXpV�GH�VX�XVR��SXGLHQGR�FDXVDU�TXHPDGXUDV�GH�
DOWD�R�EDMD�WHPSHUDWXUD��3UHVWH�DWHQFLyQ�DO�PDQHMR�GH�
los cartuchos de batería calientes.

• 1R�WRTXH�OD�WHUPLQDO�GH�OD�KHUUDPLHQWD�LQPHGLDWDPHQWH�
GHVSXpV�GH�VX�XVR��\D�TXH�SXHGH�FDOHQWDUVH�OR�
VX¿FLHQWH�FRPR�SDUD�FDXVDU�TXHPDGXUDV�

• 1R�SHUPLWD�TXH�ODV�DVWLOODV��HO�SROYR�R�OD�VXFLHGDG�VH�DGKLHUDQ�
D�ODV�WHUPLQDOHV��ORV�DJXMHURV�\�ODV�UDQXUDV�GHO�FDUWXFKR�GH�
EDWHUtD��(VWR�SRGUtD�SURYRFDU�XQ�EDMR�UHQGLPLHQWR�R�DYHUtD�GH�
la herramienta o el cartucho de batería.

• No utilice el cartucho de batería cerca de líneas de alta 
WHQVLyQ��D�PHQRV�TXH�OD�KHUUDPLHQWD�VHD�FRPSDWLEOH�FRQ�
HVWH�WLSR�GH�XVR�HVSHFt¿FR��(VWR�SRGUtD�SURYRFDU�XQD�
IDOOD�R�DYHUtD�GH�OD�KHUUDPLHQWD�R�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�

• 0DQWHQJD�OD�EDWHUtD�IXHUD�GHO�DOFDQFH�GH�ORV�QLxRV�
11. &RQVHMRV�SDUD�PD[LPL]DU�OD�YLGD�~WLO�GH�OD�EDWHUtD�
• &DUJXH�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�DQWHV�GH�TXH�VH�GHVFDUJXH�SRU�

FRPSOHWR��6LHPSUH�TXH�YHD�TXH�OD�IXHU]D�GH�OD�KHUUDPLHQWD�HV�
PHQRU��GHWHQJD�VX�IXQFLRQDPLHQWR�\�FDUJXH�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�

• 1XQFD�UHFDUJXH�XQ�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�TXH�WLHQH�FDUJD�
Pi[LPD��/D�VREUHFDUJD�GH�OD�EDWHUtD�GLVPLQX\H�VX�YLGD�~WLO�

• Cargue el cartucho de batería a una temperatura 
DPELHQWH�GH�����&�������&������)��������)���'HMH�TXH�HO�
FDUWXFKR�VH�HQIUtH�DQWHV�GH�FDUJDUOR�

• Cuando no use el cartucho de batería, retírelo de la 
herramienta o del cargador.

• &DUJXH�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�VL�QR�OR�KD�XWLOL]DGR�SRU�XQ�
ODUJR�SHUtRGR�GH�WLHPSR��PiV�GH�VHLV�PHVHV��

 PRECAUCIÓN: Solo use baterías genuinas Makita. 
(O�XVR�GH�EDWHUtDV�0DNLWD�QR�JHQXLQDV�R�EDWHUtDV�TXH�
KDQ�VLGR�PRGL¿FDGDV�SXHGH�UHVXOWDU�HQ�H[SORVLRQHV�GH�
OD�EDWHUtD�R�LQFHQGLRV��OHVLRQHV�SHUVRQDOHV�\�GDxRV��(VWR�
WDPELpQ�DQXODUi�OD�JDUDQWtD�0DNLWD�GH�VX�KHUUDPLHQWD�\�
cargador Makita.

Conserve todas las advertencias 
e instrucciones para futuras 
consultas.

DESCRIPCIÓN DEL FUNCIONAMIENTO
 PRECAUCIÓN:

• 6LHPSUH�DVHJ~UHVH�TXH�HO�GLVSRVLWLYR�HVWp�DSDJDGR�\�
TXH�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�KD\D�VLGR�H[WUDtGR�DQWHV�GH�
DMXVWDU�R�SUREDU�HO�IXQFLRQDPLHQWR�GHO�GLVSRVLWLYR��

Instalación o extracción del cartucho de 
batería

 PRECAUCIÓN:
• Sostenga el aparato y el cartucho de batería 

firmemente cuando este colocando o removiendo el 
cartucho de batería.  
6L�QR�VH�VRVWLHQHQ�¿UPHPHQWH�HO�GLVSRVLWLYR�\�HO�
cartucho de batería, éstos se pueden resbalar de las 
PDQRV�SURYRFDQGR�GDxRV�DO�GLVSRVLWLYR�\�DO�FDUWXFKR�GH�
batería, así como lesiones personales. 

• Tenga cuidado de no atrapar el(los) dedo(s) entre el 
aparato y el cartucho de batería cuando este colocando el 
FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�FRPR�WDPELpQ�HQWUH�HO�HTXLSR�\�OD�WDSD�
de la batería cuando este cerrando la tapa de batería.

Para colocar el cartucho de batería, libere la tapa del el 
seguro, y abra la tapa de la batería. (Fig. 1) 
Inserte el cartucho de batería. Alinee el cartucho de batería 
GH�PDFKLPEUH�FRQ�HO�PDFKLPEUH�HQ�HO�DUPD]yQ�\�GHVOtFHOR�
KDVWD�TXH�TXHGH�HQ�VX�OXJDU��,QVpUWHOD�KDVWD�HO�IRQGR�
KDVWD�TXH�VH�HVFXFKH�XQ�FOLF�\�TXHGH�DVHJXUDGD�HQ�VX�
OXJDU��6L�HO�LQGLFDGRU�URMR�VREUH�HO�ERWyQ�VH�HQFXHQWUD�D�OD�
YLVWD�TXLHUH�GHFLU�TXH�QR�HVWi�DVHJXUDGD�FRPSOHWDPHQWH��
Después cierre la tapa de la batería.  
Para remover el cartucho de batería, deslícelo de la 
KHUUDPLHQWD�DO�PLVPR�WLHPSR�TXH�GHVOL]D�HO�ERWyQ�HQ�OD�
parte delantera del cartucho. (Fig. 2)

 PRECAUCIÓN:
• 6LHPSUH�FRORTXH�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�GHELGDPHQWH�

en su lugar. De lo contrario, éste puede caerse del 
GLVSRVLWLYR�SRU�DFFLGHQWH��RFDVLRQiQGROH�XQD�OHVLyQ�D�
usted o a otras personas a su alrededor.

• 1R�LQVWDOH�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�D�OD�IXHU]D��6L�HO�
FDUWXFKR�QR�VH�GHVOL]D�IiFLOPHQWH�HV�SRUTXH�QR�KD�VLGR�
insertado correctamente.
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Indicando la capacidad de batería restante 
(Fig. 3)
(solo para cartuchos de baterías con indicador)
3UHVLRQH�HO�ERWyQ�GH�YHUL¿FDFLyQ�GH�OD�EDWHUtD�SDUD�
determinar la carga restante. Las luces del indicador se 
iluminan por unos segundos.

Luces del indicador

Capacidad restante

Iluminado Apagado Parpadeando

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Cargue la batería.

La batería 
puede tener 

PDOIXQFLRQDPLHQWR�

NOTA: 
• Dependiendo de las condiciones de uso y de la 

WHPSHUDWXUD�GHO�DPELHQWH��OD�LQGLFDFLyQ�SXHGH�GLIHULU�
levemente de la capacidad real.

• /D�SULPHUD�OX]�LQGLFDGRUD��D�OD�L]TXLHUGD��SDUSDGHDUi�
FXDQGR�HO�VLVWHPD�GH�SURWHFFLyQ�GH�OD�EDWHUtD�HVWi�HQ�
IXQFLRQDPLHQWR�

8VR�GH�EDWHUtDV�0DNLWD�QR�JHQXLQDV��R�EDWHUtDV�TXH�KDQ�
VLGR�DOWHUDGDV��KDUiQ�LQYDOLGD�OD�JDUDQWtD�0DNLWD�SDUD�HO�
HTXLSR�\�FDUJDGRU�0DNLWD�

Encendiendo la luz y la selección del tipo de brillo (Fig. 4)
1.  ,QWHUUXSWRU��3UHVLRQH�HO�LQWHUUXSWRU�XQD�YH]��OD�OX]�VH�HQFLHQGH�

�FRQ�HO�PLVPR�WLSR�GH�EULOOR�TXH�VH�VHOHFFLRQy�OD�~OWLPD�YH]���
3UHVLRQH�HO�LQWHUUXSWRU�QXHYDPHQWH��OD�OX]�VH�DSDJD��

����6HOHFFLyQ�GH�WLSR�GH�EULOOR��/D�VHFXHQFLD�GH�EULOOR�HV�� 
0RGR�DOWR���0RGR�EDMR���0RGR�DOWR�SDUD�FDGD�XQR�
SUHVLRQH�FXDQGR�OD�OX]�HVWH�HQFHQGLGD�

Sistema de protección de la batería (Fig.5)
(O�DSDUDWR�HVWi�HTXLSDGR�FRQ�XQ�VLVWHPD�GH�SURWHFFLyQ�GH�
batería para extender la vida de la batería. Cuando la batería 
HVWH�EDMD��ODV�OXFHV�/('�VH�DSDJDUDQ�FRQ�OD�H[FHSFLyQ�GH�XQD�
/('�FRPR�HVWi�LOXVWUDGR��'HVSXpV�DSUR[LPDGDPHQWH�FLQFR�R�
GLH]�PLQXWRV�GHVSXpV��HO�VLVWHPD�VH�DSDJDUD�DXWRPiWLFDPHQWH�

OPERACIÓN
 PRECAUCIÓN:

• 6LHPSUH�FRORTXH�HO�DSDUDWR�HQ�XQ�OXJDU�SODQR�\�HVWDEOH��
De lo contrario un accidente por caída puede ocurrir.

Ajuste el ángulo de la luz (Fig. 6)
$ÀRMH�ODV�SHULOODV�GH�DPERV�ODGRV��$MXVWH�HO�iQJXOR�GH�OD�OX]��HO�
UDQJR�GH�DMXVWH�HV��������'HVSXpV�DSULHWH�ODV�SHULOODV�QXHYDPHQWH�

 PRECAUCIÓN:
Tenga cuidado de no atrapar dedo(s) cuando este 
DMXVWDQGR�HO�iQJXOR�GH�OD�OX]�

Uso con trípode (accesorios opcionales)
 PRECAUCIÓN:

• Lea atentamente los manuales de instrucciones de los 
DFFHVRULRV�DQWHV�GH�XVDUORV�FRQ�OD�OX]�

3XHGH�FRORFDU�OD�OX]�HQ�HO�WUtSRGH�SDUD�IDFLOLWDU�OD�RSHUDFLyQ��(Fig. 7)

 PRECAUCIÓN:
• 7HQJD�FXLGDGR�GH�QR�GHMDU�FDHU�HO�DSDUDWR�FXDQGR�HVWH�

se esté colocando en el trípode.
• &RORTXH�HO�WUtSRGH�HQ�XQD�VXSHU¿FLH�QLYHODGD�\�HVWDEOH�

para prevenir caídas.
• 'HVSOLHJXH�ODV�SDWDV�GHO�WUtSRGH�DO�Pi[LPR�
• 1R�XVH�HO�WUtSRGH�VL�KD\�YLHQWR�IXHUWH�
• $VHJ~UHVH�GH�TXH�HO�DSDUDWR�HVWD�FRORFDGR�¿MDPHQWH�HQ�HO�WUtSRGH�
• Remueva el aparato cuando este cargando el trípode o 

cuando este doblando las patas del trípode.
• Tenga cuidado de no atrapar su mano en las patas del 

WUtSRGH�FXDQGR�HVWH�FHUUiQGROR�

MANTENIMIENTO
 PRECAUCIÓN:

• �6LHPSUH�DVHJ~UHVH�GH�TXH�HO�GLVSRVLWLYR�HVWp�DSDJDGR�
\�TXH�VH�KD�TXLWDGR�HO�FDUWXFKR�GH�EDWHUtD�DQWHV�GH�
LQWHQWDU�UHDOL]DU�XQD�LQVSHFFLyQ�R�PDQWHQLPLHQWR�

•  Nunca utilice gasolina, bencina, solvente, alcohol 
o similares. Esto puede ocasionar decoloración, 
GHIRUPDFLyQ�R�JULHWDV�

(O�FRQVXPLGRU�VROR�GHEHUi�UHDOL]DU�HO�WUDEDMR�GH�
mantenimiento descrito en este manual de instrucciones. 
&XDOTXLHU�RWUR�WUDEDMR�GHEH�VHU�UHDOL]DGR�SRU�XQ�FHQWUR�GH�
VHUYLFLR�0DNLWD�DXWRUL]DGR�

Limpieza
 PRECAUCIÓN:

• Nunca limpie el aparato en agua.
Cada cierto tiempo limpie el exterior (cuerpo del aparato) 
GHO�DSDUDWR�XWLOL]DQGR�XQ�WUDSR�KXPHGHFLGR�HQ�DJXD�
HQMDERQDGD�

ACCESORIOS OPCIONALES
 PRECAUCIÓN:

• Estos accesorios o aditamentos son recomendados 
SDUD�XVDU�FRQ�VX�DSDUDWR�0DNLWD�HVSHFL¿FDGR�HQ�HVWH�
PDQXDO��(O�XVR�GH�FXDOTXLHU�RWUR�DFFHVRULR�R�DGLWDPHQWR�
puede resultar en riesgo de heridas a personas. Solo use 
accesorios o aditamentos para su uso establecido.

6L�QHFHVLWD�FXDOTXLHU�DVLVWHQFLD�SDUD�PiV�GHWDOOHV�VREUH�HVWRV�
accesorios, pregunte a su centro de servicio Makita local.
• Batería y cargador Makita genuinos
• 7UtSRGH�>1R��GH�3LH]D��*0��������@

NOTA:
• $OJXQRV�REMHWRV�HQ�HVWD�OLVWD�SXHGHQ�VHU�LQFOXLGRV�HQ�

HO�SDTXHWH�GHO�DSDUDWR�FRPR�DFFHVRULRV�HVWiQGDUHV��
Pueden variar de país a país.
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PORTUGUÊS (Instruções Originais)
Explicação do panorama geral

��� %ORTXHLR�GH�WDPSD 2. Tampa da bateria ��� /X]HV�GH�LQGLFDomR
��� %RWmR�GH�YHUL¿FDomR 5. Interruptor ��� 6HOHomR�GR�PRGR�GH�EULOKR
��� %RWmR

ESPECIFICAÇÕES
Modelo ML003G

LED 20pcs, 12W

Fonte de energia 14,4 / 18 / 36V DC

Dimensões (C × L × A) 249 mm × 298 mm × 280 mm

3HVR�OtTXLGR 3,4 kg

ÈUHD�GH�UHFHSomR�GH�SUHVVmR� 0,06 m2

*UDX�GH�SURWHomR IP65

• �$V�HVSHFL¿FDo}HV�SRGHP�YDULDU�GH�SDtV�SDUD�SDtV�
• �$V�GLPHQV}HV�VmR�FRP�D�SRVLomR�GD�DOoD�DEDL[DGD�
• �2�SHVR�QmR�LQFOXL�EDWHULD�
• �'HYLGR�D�XP�FRQWtQXR�SURJUDPD�GH�SHVTXLVD�H�GHVHQYROYLPHQWR��DV�HVSHFL¿FDo}HV�TXH�FRQVWDP�QHVWH�PDQXDO�HVWmR�

VXMHLWDV�i�DOWHUDo}HV�VHP�DYLVR�SUpYLR�

Bateria aplicável e tempo de operação

Tensão Bateria aplicável
Tempo de operação (aproximadamente)

Alto Baixo

14,4V

BL1415N 1,6 horas 4,0 horas

BL1430B 3,0 horas 8,0 horas

BL1440 4,0 horas 10 horas

BL1460B 5,5 horas 13 horas

18V

BL1815N 2,0 horas 5,0 horas

BL1820B 2,9 horas 7,0 horas

BL1830B 4,0 horas 9,0 horas

BL1840B 5,5 horas 13 horas

BL1850B 7,0 horas 17 horas

BL1860B 8,5 horas 21 horas

36V

BL4020 5,0 horas 12 horas

BL4025 6,0 horas 14 horas

BL4040 10 horas 22 horas

BL4050F 13 horas 30 horas

• $OJXPDV�EDWHULDV�OLVWDGDV�DFLPD�SRGHP�QmR�HVWDU�GLVSRQtYHLV�GHSHQGHQGR�GD�VXD�UHJLmR��
• 2�WHPSR�GH�RSHUDomR�SRGH�GLIHULU�GHSHQGHQGR�GR�WLSR�GH�EDWHULD��HVWDGR�GH�FDUUHJDPHQWR�H�FRQGLomR�GH�XVR�

 AVISO: Use apenas as baterias listadas acima. 2�XVR�GH�RXWUR�EDWHULD�SRGH�FDXVDU�IHULPHQWRV�H���RX�LQFrQGLR�
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Símbolos
$EDL[R�VmR�RV�VtPERORV�XVDGRV�SDUD�R�HTXLSDPHQWR��
*DUDQWH�VH�TXH�HQWHQGHU�VHX�VLJQL¿FDGR�DQWHV�GH�
XWLOL]DomR�

• Leia o manual de instruções.

• $SHQDV�SDUD�SDtVHV�GD�8(�'HYLGR�j�
presença de componentes perigosos no 
HTXLSDPHQWR��UHVtGXRV�GH�HTXLSDPHQWRV�
elétricos e eletrônicos, acumuladores e 
baterias podem ter um impacto negativo 
no meio ambiente e na saúde humana. 
1mR�GHL[H�DSDUHOKRV�HOpWULFRV�H�HOHWU{QLFRV�
RX�EDWHULDV�FRP�OL[R�GRPpVWLFR��&RQIRUPH�
a Diretiva Europeia sobre resíduos de 
HTXLSDPHQWRV�HOpWULFRV�H�HOHWU{QLFRV�H�
sobre acumuladores e baterias e resíduos 
de acumuladores e baterias, bem como 
VXD�DGDSWDomR�j�OHL�QDFLRQDO��UHVtGXRV�GH�
HTXLSDPHQWRV�HOpWULFRV��EDWHULDV�H�DFXPX-
ODGRUHV�GHYHP�VHU�DUPD]HQDGRV�VHSDUD-
damente e entregues num ponto de coleta 
separado para resíduos urbanos, operando 
FRQIRUPH�DV�UHJUDV�GH�SURWHomR�DPELHQWDO��
Isto é indicado pelo símbolo do caixote do 
OL[R�FRP�XPD�FUX]�QR�HTXLSDPHQWR�

Ni-MH
Li-ion

• 5DGLDomR�ySWLFD��89�H�,5���0LQLPL]H�D�
H[SRVLomR�DRV�ROKRV�RX�SHOH�

• 1mR�ROKH�GLUHFWDPHQWH�SDUD�D�OkPSDGD�
acesa.

• 8VH�DEULJR�DGHTXDGR�RX�SURWHomR�GRV�
olhos.

• 7RPH�FXLGDGR�HVSHFLDO�H�DWHQomR�

INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA 
IMPORTANTES

 AVISO:�$R�XVDU�IHUUDPHQWDV��SUHFDXo}HV�EiVLFDV�GH�
VHJXUDQoD�GHYHP�VHPSUH�VHU�VHJXLGDV�SDUD�UHGX]LU�R�
ULVFR�GH�LQFrQGLR��FKRTXH�HOpWULFR�H�IHULPHQWRV�SHVVRDLV��
LQFOXVLYH�DV�LQVWUXo}HV�D�VHJXLU�

LEIA TODAS AS INSTRUÇÕES.
1. 1mR�ROKH�SDUD�D�OX]�RX�QmR�D�H[SRQKD�DRV�ROKRV��2V�

ROKRV�SRGHP�¿FDU�GDQL¿FDGRV�
2. 1mR�FXEUD�D�ODQWHUQD�FRP�QHQKXP�WLSR�GH�WHFLGR��SDSHO��

etc., pois pode provocar um incêndio.
3. 1mR�D�H[SRQKD�D�FKXYD�RX�QHYH��1mR�D�ODYH�HP�iJXD�
4. 1mR�WRTXH�QD�SDUWH�LQWHUQD�GR�GLVSRVLWLYR�FRP�SLQoDV��

IHUUDPHQWDV�GH�PHWDO��HWF�
5. 4XDQGR�D�ODQWHUQD�QmR�HVWLYHU�HP�XVR��GHYH�VHPSUH�

GHVOLJi�OD�H�UHPRYHU�D�EDWHULD�
6. 1mR�GHL[H�R�GLVSRVLWLYR�FDLU�QHP�R�H[SRQKD�D�SDQFDGDV��

etc. 

7. ,QIRUPDo}HV�GH�VHJXUDQoD�SDUD�ODQWHUQDV�SRUWiWHLV�FRP�
baterias.

• $�HOLPLQDomR�GH�EDWHULDV�GHYH�VHU�IHLWD�HP�FRQIRUPLGDGH�
FRP�RV�UHJXODPHQWRV�ORFDLV�TXH�YLVDP�D�HOLPLQDomR�GH�
resíduos perigosos.

• 1mR�WHQWH�TXHLPDU�D�EDWHULD�
8. ,QIRUPDomR�VXSOHPHQWDU�SDUD�ODQWHUQDV�
• $�IRQWH�OXPLQRVD�GHVWD�IHUUDPHQWD�Vy�SRGHUi�VHU�WURFDGD�

SHOR�IDEULFDQWH�RX�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�DXWRUL]DGD�
9. Uso e cuidados com a bateria.
• $9,62��/HLD�WRGRV�RV�DYLVRV�H�DV�LQVWUXo}HV�GH�VHJXUDQoD��

$�LQREVHUYkQFLD�GRV�DYLVRV�H�GDV�LQVWUXo}HV�SRGH�UHVXOWDU�
HP�FKRTXH�HOpWULFR��LQFrQGLR�H�RX�OHV}HV�JUDYHV�

• (YLWH�DUUDQTXH�QmR�LQWHQFLRQDO��&HUWL¿TXH�VH�GH�TXH�
R�LQWHUUXSWRU�HVWHMD�QD�SRVLomR�GH�GHVOLJDU�DQWHV�GH�
FRQHFWDU�D�EDWHULD��SHJDU�RX�WUDQVSRUWDU�D�IHUUDPHQWD��
7UDQVSRUWDU�D�IHUUDPHQWD�FRP�R�GHGR�QR�LQWHUUXSWRU�RX�
FRQHFWDU�D�IHUUDPHQWD�TXDQGR�D�PHVPD�HVWLYHU�FRP�R�
interruptor ligado pode provocar acidentes.

• 'HVOLJXH�R�SOXJXH�GD�IRQWH�GH�DOLPHQWDomR�DQWHV�GH�
SURFHGHU�D�TXDLVTXHU�DMXVWHV��WURFDU�DFHVVyULRV�RX�
DUUXPDU�XPD�IHUUDPHQWD�HOpWULFD��(VWDV�PHGLGDV�GH�
VHJXUDQoD�SUHYHQWLYDV�UHGX]HP�R�ULVFR�GH�XP�DUUDQTXH�
DFLGHQWDO�GD�IHUUDPHQWD�HOpWULFD�

• 5HFDUUHJXH�D�IHUUDPHQWD�VRPHQWH�FRP�R�FDUUHJDGRU�
HVSHFL¿FDGR�SHOR�IDEULFDQWH��8P�FDUUHJDGRU�GHVLJQDGR�
para um tipo de bateria pode provocar risco de incêndio 
TXDQGR�XVDGR�SDUD�UHFDUUHJDU�RXWUR�WLSR�GH�EDWHULD�

• 8VH�IHUUDPHQWDV�VRPHQWH�FRP�DV�EDWHULDV�
HVSHFL¿FDPHQWH�GHVLJQDGDV��2�XVR�GH�RXWUDV�EDWHULDV�
SRGH�SURYRFDU�R�ULVFR�GH�IHULPHQWRV�H�RX�LQFrQGLR�

• 4XDQGR�D�EDWHULD�QmR�HVWLYHU�HP�XVR��PDQWHQKD�D�
ORQJH�GH�RXWURV�REMHWRV�PHWiOLFRV��WDLV�FRPR�FOLSHV�GH�
SDSHO��FKDYHV��SUHJRV��SDUDIXVRV�RX�RXWURV�REMHWRV�
PHWiOLFRV�SHTXHQRV��TXH�SRGHP�SURYRFDU�D�FRQH[mR�GH�
um terminal ao outro.  O curto-circuito dos terminais da 
EDWHULD�SRGH�FDXVDU�TXHLPDGXUDV�RX�LQFrQGLR�

• 6RE�FRQGLo}HV�LQFRUUHWDV�GH�XVR��R�ÀXLGR�SRGH�YD]DU�
da bateria; evite contato com o mesmo. Se ocorrer o 
FRQWDWR�DFLGHQWDO��ODYH�FRP�EDVWDQWH�iJXD��6H�R�ÀXLGR�
HQWUDU�HP�FRQWDWR�FRP�RV�ROKRV��SURFXUH�WDPEpP�DMXGD�
PpGLFD��2�ÀXLGR�HMHWDGR�GD�EDWHULD�SRGH�FDXVDU�LUULWDomR�
RX�TXHLPDGXUDV�

• 1mR�XVH�XPD�EDWHULD�RX�IHUUDPHQWD�TXH�HVWHMD�
GDQL¿FDGD�RX�PRGL¿FDGD��%DWHULDV�GDQL¿FDGDV�RX�
PRGL¿FDGDV�SRGHP�DSUHVHQWDU�FRPSRUWDPHQWR�
LPSUHYLVtYHO�TXH�SRGH�FDXVDU�LQFrQGLR��H[SORVmR�RX�ULVFR�
GH�IHULPHQWRV�

• 1mR�H[SRQKD�D�EDWHULD�RX�D�IHUUDPHQWD�DR�IRJR�RX�
WHPSHUDWXUD�H[FHVVLYD��([SRVLomR�DR�IRJR�RX�j�
temperatura acima de 130 °C (265 °F) pode causar 
H[SORVmR�

• 6LJD�WRGDV�DV�LQVWUXo}HV�GH�FDUUHJDPHQWR�H�QmR�
FDUUHJXH�D�EDWHULD�RX�IHUUDPHQWD�IRUD�GD�DPSOLWXGH�
WpUPLFD�HVSHFL¿FDGD�QDV�LQVWUXo}HV��&DUUHJDU�GH�IRUPD�
LPSUySULD�RX�D�XPD�WHPSHUDWXUD�IRUD�GD�DPSOLWXGH�
WpUPLFD�HVSHFL¿FDGD�SRGH�GDQL¿FDU�D�EDWHULD�H�DXPHQWDU�
o risco de incêndio.

• 3URFHGD�j�UHSDUDomR�GD�IHUUDPHQWD�HOpWULFD�SRU�
XP�WpFQLFR�TXDOL¿FDGR�H�XWLOL]H�DSHQDV�SHoDV�
VREUHVVHOHQWHV�LGrQWLFDV��$VVLP��JDUDQWH�TXH�D�
VHJXUDQoD�GD�IHUUDPHQWD�HOpWULFD�p�PDQWLGD�

• 1mR�PRGL¿TXH�RX�WHQWH�UHSDUDU�D�IHUUDPHQWD�RX�D�EDWHULD�
exceto como indicado nas instruções de uso e cuidado.

P o rtu g u ê s
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10. Instruções importantes de segurança para a bateria.
• Antes de usar a bateria, leia todas as instruções e 

símbolos de aviso no (1) carregador de bateria, (2) 
bateria, e (3) produto usando a bateria.

• 1mR�WHQWH�GHVPRQWDU�RX�PRGL¿FDU�R�FDUWXFKR�GH�EDWHULD��
,VVR�SRGH�UHVXOWDU�HP�VREUHDTXHFLPHQWR��LQFrQGLR�RX�
PHVPR�H[SORVmR��

• 6H�R�WHPSR�GH�RSHUDomR�WRUQDU�VH�H[WUHPDPHQWH�FXUWR��
SDUH�R�IXQFLRQDPHQWR�LPHGLDWDPHQWH��,VVR�SRGH�UHVXOWDU�
QXP�ULVFR�GH�VREUHDTXHFLPHQWR��SRVVtYHLV�TXHLPDGXUDV�
RX�PHVPR�XPD�H[SORVmR�

• 6H�HQWUDU�HOHWUyOLWR�QRV�ROKRV��ODYH�FRP�iJXD�OLPSD�H�
SURFXUH�DMXGD�PpGLFD�LPHGLDWDPHQWH��,VVR�SRGH�FDXVDU�
SHUGD�GH�YLVmR�

• 1mR�SURYRTXH�XP�FXUWR�FLUFXLWR�QD�EDWHULD�
• 1mR�DUPD]HQH�D�ODQWHUQD�H�D�EDWHULD�HP�ORFDLV�RQGH�D�

temperatura possa atingir ou exceder os 50 °C (122 °F).
• 1XQFD�WHQWH�IXUDU��FRUWDU��HVPDJDU��DWLUDU�RX�GHL[DU�FDLU�

D�EDWHULD�QHP�EDWHU�QD�EDWHULD�FRP�XP�REMHWR�GXUR��7DO�
FRQGXWD�SRGH�UHVXOWDU�HP�VREUHDTXHFLPHQWR��LQFrQGLR�
RX�PHVPR�H[SORVmR�

• 1mR�XVH�XPD�EDWHULD�GDQL¿FDGD�
• $V�EDWHULDV�GH�tRQ�GH�OtWLR�VmR�VXMHLWDV�DRV�UHTXLVLWRV�GD�

/HJLVODomR�GH�0HUFDGRULDV�3HULJRVDV�� 
Para transportes comerciais, ex. por terceiros, 
GHVSDFKDQWHV��GHYHP�REVHUYDU�UHTXLVLWRV�HVSHFLDLV�
VREUH�HPEDODJHP�H�HWLTXHWD��$�SUHSDUDomR�GR�LWHP�
para envio deve ser consultada por um perito em 
materiais perigosos. Favor consultar os regulamentos 
GD�VXD�UHJLmR�SDUD�PDLV�GHWDOKHV��3DVVH�¿WD�RX�FXEUH�
RV�FRQWDWRV�GD�EDWHULD�H�HPEDOH�D�GH�IRUPD�TXH�QmR�VH�
mova durante o transporte.

• 8VH�DV�EDWHULDV�DSHQDV�SDUD�RV�SURGXWRV�HVSHFL¿FDGRV�
SHOD�0DNLWD��$�LQVWDODomR�GDV�EDWHULDV�HP�SURGXWRV�
QmR�FRPSDWtYHLV�SRGH�FDXVDU�LQFrQGLR��DTXHFLPHQWR�
H[FHVVLYR��H[SORVmR�RX�YD]DPHQWR�GR�HOHWUyOLWR�

• 6H�D�IHUUDPHQWD�QmR�IRU�XWLOL]DGD�GXUDQWH�XP�ORQJR�
período de tempo, a bateria deve ser removida da 
mesma.

• 'XUDQWH�D�FDUJD�H�D�XWLOL]DomR��D�EDWHULD�SRGH�DTXHFHU��
SHOR�TXH�H[LVWH�R�ULVFR�GH�TXHLPDGXUDV��2V�GHYLGRV�
cuidados devem ser observados durante o manuseio de 
EDWHULDV�TXHQWHV�

• 1mR�WRTXH�QRV�WHUPLQDLV�GD�ODQWHUQD�LPHGLDWDPHQWH�
DSyV�R�XVR��SRLV�SRGH�DTXHFHU�R�VX¿FLHQWH�SDUD�FDXVDU�
TXHLPDGXUDV�

• 1mR�SHUPLWD�D�HQWUDGD�GH�DSDUDV��Sy�RX�WHUUD�QRV�
WHUPLQDLV��RULItFLRV�H�UDQKXUDV�GD�EDWHULD��,VVR�SRGH�
OHYDU�D�XP�GHVHPSHQKR�UHGX]LGR�RX�PHVPR�j�DYDULD�GD�
lanterna ou da bateria.

• $�PHQRV�TXH�D�ODQWHUQD�VXSRUWH�D�XWLOL]DomR�QDV�
LPHGLDo}HV�GH�OLQKDV�HOpWULFDV�GH�DOWD�WHQVmR��QmR�XWLOL]H�
a bateria nas proximidades de linhas elétricas de alta 
WHQVmR��,VVR�SRGH�OHYDU�D�XP�PDX�IXQFLRQDPHQWR�RX�
PHVPR�j�DYDULD�GD�ODQWHUQD�RX�GD�EDWHULD�

• 0DQWHQKD�D�EDWHULD�IRUD�GR�DOFDQFH�GDV�FULDQoDV�
11. 6XJHVW}HV�SDUD�D�Pi[LPD�YLGD�~WLO�GD�EDWHULD�
• Carregue a bateria antes de descarregar 

FRPSOHWDPHQWH��6HPSUH�SDUH�D�RSHUDomR�GD�IHUUDPHQWD�
H�FDUUHJXH�R�FDUWXFKR�GD�EDWHULD�TXDQGR�QRWDU�TXH�Ki�
SRXFD�FDUJD�QD�IHUUDPHQWD�

• Nunca recarregue uma bateria completamente 
carregada. Carregar demais a bateria diminui sua vida 
útil.

• Carregue a bateria em temperatura ambiente de  
10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Se a bateria estiver 
TXHQWH��GHL[H�D�HVIULDU�DQWHV�GH�FDUUHJi�OD�

• 4XDQGR�D�EDWHULD�QmR�HVWLYHU�HP�XVR��GHYH�VHPSUH�
removê-la da lanterna ou do carregador.

• &DUUHJXH�D�EDWHULD�VH�QmR�IRU�XVi�OD�GXUDQWH�XP�ORQJR�
período (mais de seis meses).

 CUIDADO: Use apenas baterias Makita originais. 
2�XVR�GH�EDWHULDV�QmR�RULJLQDLV��RX�EDWHULDV�TXH�IRUDP�
PRGL¿FDGDV��SRGH�UHVXOWDU�QD�H[SORVmR�GD�EDWHULD�
FDXVDQGR�LQFrQGLR��IHULPHQWRV�H�GDQRV�SHVVRDLV��,VVR�
WDPEpP�DQXODUi�D�JDUDQWLD�GD�0DNLWD�SDUD�D�IHUUDPHQWD�H�
o carregador.

Guarde todos os avisos e 
instruções para referência futura.

DESCRIÇÃO FUNCIONAL
 CUIDADO:

• &HUWL¿TXH�VH�VHPSUH�GH�TXH�D�IHUUDPHQWD�HVWi�
GHVOLJDGD�H�D�EDWHULD�UHPRYLGD�DQWHV�GH�DMXVWDU�RX�WHVWDU�
R�IXQFLRQDPHQWR�GD�IHUUDPHQWD��

Instalação ou remoção da bateria

 CUIDADO:
• Segure o aparelho e a bateria firmemente quando 

instalar ou remover a bateria.  
$�IDOKD�HP�VHJXUDU�D�ODQWHUQD�H�D�EDWHULD�¿UPHPHQWH�
SRGH�ID]HU�FRP�TXH�HVFRUUHJXHP�GDV�PmRV�H�UHVXOWDU�
HP�GDQRV�j�ODQWHUQD��j�EDWHULD�RX�PHVPR�OHYDU�D�
IHULPHQWRV�SHVVRDLV��

• 7HQKD�FXLGDGR�SDUD�QmR�HQWDODU�RV�GHGRV�HQWUH�R�
DSDUHOKR�H�D�EDWHULD�TXDQGR�FRORFDU�D�EDWHULD��H�HQWUH�R�
DSDUHOKR�H�D�WDPSD�GD�EDWHULD�TXDQGR�IHFKDU�D�WDPSD�
da bateria.

$R�LQVWDODU�D�EDWHULD��OLEHUH�R�EORTXHLR�GD�WDPSD�H�DEUD�D�
tampa da bateria. (Fig. 1) 
Insira a bateria. Alinhe a lingueta no cartucho da bateria 
com a ranhura no compartimento e encaixe-o no lugar. 
,QVLUD�D�DWp�TXH�VH�WUDYH�FRP�XP�FOLTXH��6H�YRFr�YLU�XP�
LQGLFDGRU�YHUPHOKR�QR�ODGR�VXSHULRU�GR�ERWmR��HOD�QmR�HVWi�
WUDYDGD�FRPSOHWDPHQWH��'HSRLV��IHFKH�D�WDPSD�GD�EDWHULD�� 
3DUD�UHPRYHU�D�EDWHULD��GHVOL]H�D�GD�IHUUDPHQWD�HQTXDQWR�
GHVOL]D�R�ERWmR�QD�IUHQWH�GD�EDWHULD��(Fig. 2)

 CUIDADO:
• Sempre instale a bateria completamente no local. 

&DVR�FRQWUiULR��HOD�SRGH�FDLU�GD�IHUUDPHQWD��FDXVDQGR�
IHULPHQWRV�D�YRFr�RX�D�DOJXpP�SRU�SHUWR�

• 1mR�IRUFH�D�EDWHULD�TXDQGR�LQVWDODQGR�D��6H�D�EDWHULD�
QmR�GHVOL]DU�IDFLOPHQWH��p�SRU�TXH�QmR�IRL�LQVHULGD�
corretamente.
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Indicando a capacidade restante da bateria 
(Fig. 3)
(Apenas para cartuchos de bateria com o indicador)
3UHVVLRQH�R�ERWmR�GH�FKHFDJHP�QD�EDWHULD�SDUD�LQGLFDU�D�
FDUJD�UHVWDQWH�GD�EDWHULD��$V�OX]HV�LQGLFDGRUDV�DFHQGHP�
durante alguns segundos.

/X]HV�GH�LQGLFDomR
Capacidade 

restante
Iluminado Desligado Piscando

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Carregue a bateria.

A bateria pode ter 
IDOKD�

NOTA: 
• Dependendo das condições de uso e da temperatura 

DPELHQWH��D�LQGLFDomR�SRGH�GLIHULU�OLJHLUDPHQWH�GD�
capacidade real.

• $�SULPHLUD�OX]�LQGLFDGRUD��WRWDOPHQWH�j�HVTXHUGD��LUi�
SLVFDU��VH�R�VLVWHPD�GH�SURWHomR�GD�EDWHULD�HVWLYHU�
IXQFLRQDO�

1R�FDVR�GH�XVR�GH�EDWHULDV�QmR�JHQXtQDV�GD�0DNLWD�RX�
EDWHULDV�TXH�WHQKDP�VLGR�DOWHUDGDV��QmR�SHUPLWH�D�JDUDQWLD�
da Makita para o aparelho e carregador Makita.

Ativando a seleção do modo de luz e brilho (Fig. 4)
����,QWHUUXSWRU��3UHVVLRQH�R�ERWmR�XPD�YH]��D�OX]�DFHQGH�
�QR�PHVPR�PRGR�GH�EULOKR�GD�~OWLPD�FRQ¿JXUDomR���
3UHVVLRQH�R�ERWmR�PDLV�XPD�YH]��D�OX]�DSDJD��

����6HOHomR�GR�PRGR�GH�EULOKR��$�VHTXrQFLD�GH�EULOKR�p�� 
0RGR�DOWR���PRGR�EDL[R���PRGR�DOWR�SDUD�FDGD�SUHVVmR�
TXDQGR�D�OX]�HVWi�DFHVD�

Sistema de proteção da bateria (Fig. 5)
2�DSDUHOKR�HVWi�HTXLSDGR�FRP�XP�VLVWHPD�GH�SURWHomR�
GH�EDWHULD�SDUD�SURORQJDU�D�YLGD�~WLO�GD�EDWHULD��4XDQGR�D�
EDWHULD�¿FD�EDL[D��DV�OX]HV�/('�DSDJDP��H[FHWR�XP�/('�
FRQIRUPH�LOXVWUDGR��$SyV�DSUR[LPDGDPHQWH�FLQFR�D�GH]�
minutos, o sistema desliga automaticamente a energia.

OPERAÇÃO
 CUIDADO:

• 6HPSUH�FRORTXH�R�DSDUHOKR�HP�ORFDO�SODQR�H�HVWiYHO��
&DVR�FRQWUiULR��SRGH�RFRUUHU�XP�DFLGHQWH�GH�TXHGD�

Ajustando o ângulo da luz (Fig. 6)
$IURX[H�RV�ERW}HV�HP�DPERV�RV�ODGRV��$MXVWH�R�kQJXOR�GD�
OX]��D�IDL[D�GH�DMXVWH�p��������$�VHJXLU��DSHUWH�RV�ERW}HV�
novamente.

 CUIDADO:
7HQKD�FXLGDGR�SDUD�QmR�SUHQGHU�R��V��GHGR��V��TXDQGR�
DMXVWDU�R�kQJXOR�GD�OX]�

Usando com tripé (acessórios opcionais)
 CUIDADO:

• Leia atentamente os manuais de instruções dos 
DFHVVyULRV�DQWHV�GH�XVi�ORV�FRP�D�OX]�

9RFr�SRGH�FRORFDU�D�OX]�QR�WULSp�SDUD�IDFLOLWDU�D�RSHUDomR��
(Fig. 7)

 CUIDADO:
• 7HQKD�FXLGDGR�SDUD�HYLWDU�D�TXHGD�GR�DSDUHOKR�DR�¿[i�OR�QR�WULSp�
• &RORTXH�R�WULSp�QXPD�VXSHUItFLH�QLYHODGD�H�HVWiYHO�SDUD�

HYLWDU�D�TXHGD�
• $EUD�DV�SHUQDV�GR�WULSp�DR�Pi[LPR�
• 1mR�XVH�R�WULSp�VH�R�YHQWR�HVWLYHU�IRUWH�
• *DUDQWH�VH�TXH�R�DSDUHOKR�HVWi�¿[DGR�QR�WULSp�FRP�VHJXUDQoD�
• 5HPRYD�R�DSDUHOKR�TXDQGR�WUDQVSRUWDU�R�WULSp�RX�GREUDU�

as pernas do tripé.
• 7HQKD�FXLGDGR�SDUD�QmR�FRORFDU�D�PmR�QDV�SHUQDV�GR�

WULSp�TXDQGR�IHFKi�OR�

MANUTENÇÃO
 CUIDADO:

• �$VVHJXUH�VH�VHPSUH�GH�TXH�D�IHUUDPHQWD�VH�HQFRQWUD�
GHVOLJDGD�H�D�EDWHULD�p�UHPRYLGD�DQWHV�GH�WHQWDU�UHDOL]DU�
XPD�LQVSHomR�RX�PDQXWHQomR�

• �1XQFD�XVH�JDVROLQD��EHQ]LQD��UHPRYHGRU��iOFRRO�RX�
VLPLODUHV��,VVR�SRGH�FDXVDU�GHVFRORUDomR��GHIRUPDomR�
ou rachaduras.

$SHQDV�R�WUDEDOKR�GH�PDQXWHQomR�GHVFULWR�QHVWH�PDQXDO�
GH�LQVWUXo}HV�SRGH�VHU�LPSOHPHQWDGR�SHOR�XVXiULR��
4XDOTXHU�RXWUR�WUDEDOKR�GHYH�VHU�UHDOL]DGR�SRU�FHQWURV�GH�
VHUYLoR�DXWRUL]DGRV�0DNLWD�

Limpeza
 CUIDADO:

• 1XQFD�ODYH�R�DSDUHOKR�QD�iJXD�
'H�YH]�HP�TXDQGR��OLPSH�R�H[WHULRU��FRUSR�GR�DSDUHOKR��
FRP�XP�SDQR�KXPHGHFLGR�HP�iJXD�FRP�VDEmR�

ACESSÓRIOS OPCIONAIS
 CUIDADO:

• (VVHV�DFHVVyULRV�RX�FRQH[}HV�VmR�UHFRPHQGDGRV�SDUD�
XVR�FRP�R�VHX�DSDUHOKR�0DNLWD�HVSHFL¿FDGR�QHVWH�PDQXDO��
2�XVR�GH�TXDLVTXHU�RXWURV�DFHVVyULRV�RX�FRQH[}HV�
SRGH�FDXVDU�ULVFR�GH�IHULPHQWRV�DR�SHVVRDO��8VH�DSHQDV�
DFHVVyULRV�RX�FRQH[}HV�SDUD�D�¿QDOLGDGH�LQGLFDGD�

6H�TXLVHU�TXDOTXHU�DMXGD�SDUD�REWHU�PDLV�GHWDOKHV�
relacionados com esses acessórios, consulte seu centro de 
serviço local da Makita.
• Bateria genuínos Makita e carregador
• 7ULSp�>3DUWH�1R��*0��������@

NOTA:
• Alguns itens na lista podem estar incluídos na 

HPEDODJHP�GR�DSDUHOKR�FRPR�DFHVVyULRV�SDGUmR��(OHV�
SRGHP�GLIHULU�GH�SDtV�SDUD�SDtV�
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DANSK (Oprindelige instruktioner)
Forklaring på generel visning

1. Dæksellås 2. Batteridæksel 3. Indikatorlamper
4. Kontrolknap 5. Kontakt ��� 9DOJ�DI�O\VVW\UNH�PRGH
7. Knott

SPECIFIKATIONER
Model: ML003G

LED 20 stk, 12W

Strømkilde 14,4/18/36V Jævnstrøm (DC)

Mål (L × B × H) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Nettovægt 3,4 kg

Trykmodtagelsesområde 0,06 m2

Beskyttelsesgrad IP65

• �6SHFL¿NDWLRQHU�NDQ�YDULHUH�IUD�ODQG�WLO�ODQG�
•  Dimensionerne er i håndtagets sænkede position.
•  Vægten inkluderer ikke batteripakken.
• �6SHFL¿NDWLRQHU�KHUL�NDQ� QGUHV�XGHQ�YDUVHO�VRP�I¡OJH�DI�YRUHV�O¡EHQGH�IRUVNQLQJV��RJ�XGYLNOLQJVSURJUDP�

Nuværende batteripakke og operationstid

Spænding Nuværende 
batteripakke

Operationstid (Rundt)

Høj Lav

14,4V

BL1415N 1,6 timer 4,0 timer

BL1430B 3,0 timer 8,0 timer

BL1440 4,0 timer 10 timer

BL1460B 5,5 timer 13 timer

18V

BL1815N 2,0 timer 5,0 timer

BL1820B 2,9 timer 7,0 timer

BL1830B 4,0 timer 9,0 timer

BL1840B 5,5 timer 13 timer

BL1850B 7,0 timer 17 timer

BL1860B 8,5 timer 21 timer

36V

BL4020 5,0 timer 12 timer

BL4025 6,0 timer 14 timer

BL4040 10 timer 22 timer

BL4050F 13 timer 30 timer

• 1RJOH�DI�GH�RYHQQ YQWH�EDWWHULSDWURQHU�HU�PXOLJYLV�LNNH�WLOJ QJHOLJH�DOW�DIK QJLJW�DI�GLQ�ERS O��
• 2SHUDWLRQVWLGHQ�NDQ�YDULHUH�DIK QJLJW�DI�EDWWHULW\SH��RSODGQLQJVVWDWXV�RJ�RSHUDWLRQVWLOVWDQG�

 ADVARSEL: Anvend kun de ovennævnte batteripatroner.�%UXJ�DI�DQGUH�EDWWHULSDNNHU�NDQ�IRUnUVDJH�SHUVRQVNDGH�
og/eller brand.

D an sk
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Symboler
Følgende viser de symboler, der bruges til udstyret. 
6¡UJ�IRU�DW�IRUVWn�GHQ�IXOGH�EHW\GQLQJ�LQGHQ�EUXJ�

• / V�EUXJHUYHMOHGQLQJHQ�

• .XQ�IRU�(8�ODQGH�3n�JUXQG�DI�WLOVWHGHY -
UHOVHQ�DI���IDUOLJH�NRPSRQHQWHU�L�XGVW\UHW�
kan brugt elektrisk og elektronisk udstyr, 
akkumulatorer og batterier have en negativ 
LQGYLUNQLQJ�Sn�PLOM¡HW�RJ�PHQQHVNHUV�VXQG-
KHG��%RUWVNDI�LNNH�HOHNWULVNH�RJ�HOHNWURQLVNH�
apparater eller batterier sammen med hus-
KROGQLQJVDႇDOG��,�RYHUHQVVWHPPHOVH�PHG�
det Europæiske Direktiv om brugte elektrisk 
og elektronisk udstyr og om akkumulatorer 
og batterier og brugte akkumulatorer og 
batterier samt deres tilpasning til national 
lovgivning skal brugte elektrisk udstyr, 
batterier og akkumulatorer opbevares 
separat og leveres til et separat kommunalt 
DႇDOGVLQGVDPOLQJVVWHG��RJ�VRP�DOOH�VNDO�
XGI¡UHV�L�RYHUHQVVWHPPHOVH�PHG�UHJOHUQH�
RP�PLOM¡EHVN\WWHOVH��'HWWH�HU�DQJLYHW�PHG�
V\PEROHW�Sn�GHQ�RYHUNU\GVHGH�KMXO�VNUDOGH-
spand på udstyret.

Ni-MH
Li-ion

• Optisk Stråling (UV og IR). Minimer ekspo-
QHULQJHQ�IRU�¡MQH�HOOHU�KXG�

• Se ikke direkte ind i operationslampen.

• % U�SDVVHQGH�DIVN UPQLQJ�HOOHU�
¡MHQEHVN\WWHOVHVXGVW\U�

• 9 U�LV U�IRUVLJWLJ�RJ�RSP UNVRP�

VIGTIGE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER
 ADVARSEL: Grundlæggende 

VLNNHUKHGVIRUDQVWDOWQLQJHU�VNDO�DOWLG�I¡OJHV�XQGHU�EUXJ�DI�
DSSDUDWHU�IRU�DW�PLQGVNH�ULVLNRHQ�IRU�EUDQG��HOHNWULVN�VW¡G�RJ�
SHUVRQVNDGH��LQNOXVLYH�I¡OJHQGH�

LÆS ALLE INSTRUKTIONER.
1. 6H�LNNH�LQG�L�O\VHW��HOOHU�XGV W�LNNH�¡MQHQH�IRU�O\V���MQH�

kan tage skade.
2. 7LOG N�LNNH�ODPSHQ�PHG�VWRI��SDS�HOOHU�OLJQHQGH��GD�GHW�

kan antænde.
3. 8GV W�LNNH�IRU�UHJQ�HOOHU�VQH��9DVN�GHW�DOGULJ�L�YDQG�
4. 5¡U�LNNH�YHG�LQGHUVLGHQ�DI�DSSDUDWHW�PHG�SLQFHW��

PHWDOY UNW¡M�RVY�
5. Når apparatet ikke er i brug, skal det altid slukkes, og 

EDWWHULSDWURQHQ�IMHUQHV�IUD�DSSDUDWHW�

6. Giv ikke apparatet et stød ved at tabe det, slå på det osv. 
7. 6LNNHUKHGVLQIRUPDWLRQHU�IRU�E UEDUH�EHO\VQLQJVDPDWXUHU�

med batterier.
• %RUWVNDႇHOVH�DI�EDWWHULHU�VNDO�Y UH�L�RYHUHQVVWHPPHOVH�

PHG�GLQH�ORNDOH�UHJOHU��VRP�EHVNULYHU��KYRUGDQ�IDUOLJW�
DႇDOG�ERUWVNDႇHV�

• Batteriet må ikke brændes.
8. Yderligere oplysninger belysningsamaturer.
• /\VNLOGHQ�L�GHWWH�DUPDWXU�Pn�NXQ�XGVNLIWHV�DI�SURGXFHQWHQ�

HOOHU�GHUHV�VHUYLFHDJHQW�HOOHU�HQ�OLJQHQGH�NYDOL¿FHUHW�SHUVRQ�
9. %UXJ�RJ�SOHMH�DI�EDWWHULY UNW¡M�
• $'9$56(/��/ V�DOOH�VLNNHUKHGVDGYDUVOHU�RJ�

LQVWUXNWLRQHU��0DQJOHQGH�RYHUKROGHOVH�DI�DGYDUVOHU�RJ�
instruktioner kan resultere i elektrisk stød, brand og/eller 
alvorlig personskade.

• 8QGJn�VWDUW�YHG�HW�XKHOG��6¡UJ�IRU��DW�NRQWDNWHQ�HU�L�
VOXNNHW�VWLOOLQJ��I¡U�GX�VOXWWHU�DSSDUDWHW�WLO�EDWWHULSDNNHQ��
samler det op eller bærer det. Det inviterer til ulykker at 
E UH�DSSDUDWHW�PHG�¿QJHUHQ�Sn�NRQWDNWHQ�HOOHU�W QGH�
IRU�DSSDUDWHW��KYRU�NRQWDNWHQ�HU�VOnHW�WLO�

• 7DJ�EDWWHULSDNNHQ�XG�DI�DSSDUDWHW��I¡U�GX�IRUHWDJHU�
MXVWHULQJHU��VNLIWHU�WLOEHK¡U�HOOHU�RSODJUHU�DSSDUDWHW��
6nGDQQH�IRUHE\JJHQGH�VLNNHUKHGVIRUDQVWDOWQLQJHU�
UHGXFHUHU�ULVLNRHQ�IRU�DW�NRPPH�WLO�DW�VWDUWH�DSSDUDWHW�YHG�
et uheld.

• Genoplad kun med den oplader, som producenten 
angiver. En oplader, der er egnet til én batteritype, kan 
udgøre en brandrisiko, når den anvendes til en anden 
batteripakke.

• %UXJ�NXQ�DSSDUDWHU�VDPPHQ�PHG�VSHFL¿NW�GHVLJQHGH�
EDWWHULSDNNHU��$QYHQGHOVH�DI�DQGUH�EDWWHULHU�NDQ�JLYH�
ULVLNR�IRU�SHUVRQVNDGH�RJ�EUDQG�

• 1nU�EDWWHULHW�LNNH�HU�L�EUXJ��VNDO�GHW�KROGHV�Y N�IUD�DQGUH�
metalgenstande, såsom papirklips, mønter, nøgler, 
søm, skruer eller andre mindre metalgenstande, som 
NDQ�VNDEH�IRUELQGHOVH�PHOOHP�GHQ�HQH�SRO�RJ�GHQ�
DQGHQ���.RUWVOXWQLQJ�DI�EDWWHULSROHUQH�NDQ�IRUnUVDJH�
IRUEU QGLQJHU�HOOHU�EUDQG�

• Ved misbrug kan batteriet udsende væske. Undgå 
kontakt med denne. Skyl med vand, hvis du ved et uheld 
NRPPHU�L�NRQWDNW�PHG�GHQ��6¡J�RJVn�O JHKM OS��KYLV�
Y VNHQ�NRPPHU�L�¡MQHQH��9 VNHQ�IUD�EDWWHULHW�NDQ�JLYH�
LUULWDWLRQ�HOOHU�IRUEU QGLQJHU�

• Brug ikke et batteri eller apparat, som er blevet 
EHVNDGLJHW�HOOHU�PRGL¿FHUHW��%HVNDGLJHGH�HOOHU�
PRGL¿FHUHGH�EDWWHULHU�NDQ�XGYLVH�XIRUXGVLJHOLJW�
DGI UG��KYLONHW�NDQ�UHVXOWHUH�L�EUDQG��HNVSORVLRQ�HOOHU�
personskade.

• 8GV W�LNNH�HQ�EDWWHULSDNNH�HOOHU�DSSDUDW�IRU�LOG�HOOHU�
HNVWUHP�WHPSHUDWXU��8GV WWHOVH�IRU�EUDQG�HOOHU�WHPSHUDWXU�
RYHU������&�������)��NDQ�IRUnUVDJH�HNVSORVLRQ�

• )¡OJ�DOOH�LQVWUXNWLRQHU�IRU�RSODGQLQJ��RJ�RSODG�
LNNH�EDWWHULSDNNHUQH�HOOHU�DSSDUDWHW�XGHQ�IRU�GHW�
temperaturområde, som er angivet i instruktionerne. 
Uhensigtsmæssig opladning eller ved temperaturer uden 
IRU�GHW�DQJLYQH�RPUnGH�NDQ�EHVNDGLJH�EDWWHULHW�RJ�¡JH�
ULVLNRHQ�IRU�EUDQG�

• )n�GLW�VHUYLFHHIWHUV\Q�XGI¡UW�DI�HQ�NYDOL¿FHUHW�UHSDUDW¡U��
og brug kun identiske reservedele. Dette vil sikre, at 
sikkerheden ved produktet bevares.

• 'X�Pn�LNNH� QGUH�HOOHU�IRUV¡JH�DW�UHSDUHUH�DSSDUDWHW�
HOOHU�EDWWHULSDNNHQ�PHG�XQGWDJHOVH�DI�LQVWUXNWLRQHUQH�IRU�
anvendelse og vedligeholdelse.

D an sk



3 3

10. Vigtige sikkerhedsinstruktioner til batteripakken.
• ,QGHQ�EUXJ�DI�EDWWHULSDWURQ�EHGHV�GX�O VH�DOOH�LQVWUXNWLRQHU�

og advarende markeringer på (1) batteriopladeren, (2) 
batteriet og (3) produktet, der anvender batteriet.

• Batteripatronen må ikke skilles ad eller pilles ved. Det 
kan resultere i brand, voldsom varme eller eksplosion. 

• Hvis anvendelsestiden er blevet betydeligt kortere, skal 
GX�RPJnHQGH�VWRSSH�EHWMHQLQJ��'HWWH�NDQ�UHVXOWHUH�L�
ULVLFL�IRU�RYHURSKHGQLQJ��PXOLJH�IRUEU QGLQJHU�RJ�VnJDU�
en eksplosion.

• +YLV�GX�InU�HOHNWURO\W�L�GLQH�¡MQH��VNDO�GX�RPJnHQGH�
VN\OOH�GHP�PHG�UHQW�YDQG�RJ�V¡JH�O JHKM OS��'HWWH�NDQ�
resultere i synstab.

• Undlad at kortslutte batteripatronen.
• Batteriet og batteripakken må ikke opbevares og 

anvendes på steder, hvor temperaturen kan nå op på 
eller overstige 50 °C (122 °F).

• Undlad at slå søm i, knuse, kaste, og tabe batteripatronen 
og at slå en hård genstand mod batteripatronen. Dette kan 
resultere i brand, voldsom varme eller eksplosion.

• Et beskadiget batteri må ikke anvendes.
• De leverede lithium-ion-batterier er underlagt Krav til Lovgivning 

RP�)DUOLJW�*RGV��'DQJHURXV�*RRGV�/HJLVODWLRQ�UHTXLUHPHQWV��� 
7LO�NRPPHUFLHOOH�WUDQVSRUWHU�I�HNV��DI�WUHGMHSDUWHU��
speditører, skal krav til særlig emballage og mærkning 
Y UH�RSI\OGW��'HW�HU�Q¡GYHQGLJW�DW�UnGI¡UH�VLJ�KRV�HQ�
HNVSHUW�LQGHQ�IRU�IDUOLJW�PDWHULDOH�YHG�NODUJ¡ULQJ�DI�
den sendte vare. Desuden skal eventuelt nationale 
EHVWHPPHOVHU�RJVn�RYHUKROGHV��0DVNpU�HOOHU�IDVWJ¡U�
åbne kontakter med tape, og pak batteriet på en sådan 
måde, at det ikke kan bevæge sig rundt i pakken.

• Anvend kun batterierne sammen med de produkter, som 
HU�DQJLYHW�DI�0DNLWD��,QVWDOODWLRQ�DI�EDWWHULHUQH�L�SURGXNWHU��
GHU�LNNH�RSI\OGHU�NUDYHQH��NDQ�UHVXOWHUH�L�EUDQG��YROGVRP�
YDUPH��HNVSORVLRQ�HOOHU�XGVOLS�DI�HOHNWURO\W�

• +YLV�Y UNW¡MHW�LNNH�EHQ\WWHV�RYHU�HQ�O QJHUH�SHULRGH��
VNDO�EDWWHULHW�IMHUQHV�IUD�Y UNW¡MHW�

• %DWWHULSDWURQHQ�NDQ�Y UH�YDUP�XQGHU�RJ�HIWHU�
EUXJ��KYLONHW�NDQ�IRUnUVDJH�IRUEU QGLQJHU�HOOHU�
ODYWHPSHUDWXUIRUEU QGLQJHU��9 U�RSP UNVRP�Sn�
KnQGWHULQJHQ�DI�YDUPH�EDWWHULSDWURQHU�

• %HU¡U�LNNH�SURGXNWHWV�WHUPLQDOHU�OLJH�HIWHU�EUXJ��GD�GHW�
NDQ�Y UH�YDUPW�QRN�WLO�DW�IRUnUVDJH�IRUEU QGLQJHU�

• 8QGJn�DW�VNnU��VW¡Y�RJ�VNLGW�V WWHU�VLJ�IDVW�EDWWHULHWV�
WHUPLQDOHU��KXOOHU�RJ�ULOOHU��'HWWH�NDQ�PHGI¡UH�IRUULQJHW�\GHHYQH�
HOOHU�GULIWVDIEU\GHOVH�YHG�Y UNW¡MHW�HOOHU�EDWWHULSDWURQHQ�

• 8QGODG�DW�EUXJH�EDWWHULSDWURQHQ�L�Q UKHGHQ�DI�HOHNWULVNH�
VWU¡POHGQLQJHU�PHG�VW UNVWU¡P��PHGPLQGUH�Y UNW¡MHW�
understøtter brug nær elektriske strømledninger med 
VW UNVWU¡P��'HWWH�NDQ�PHGI¡UH�IHMO�HOOHU�GULIWVDIEU\GHOVHU�
YHG�Y UNW¡MHW�HOOHU�EDWWHULSDWURQHQ�

• +ROG�EDWWHULHW�Y N�IUD�E¡UQ�
11. Tips til at bevare maksimal batterilevetid.
• 2SODG�EDWWHULSDWURQHQ��I¡U�GHQ�DÀDGHV�KHOW��6WRS�DOWLG�

Y UNW¡MHWV�EHWMHQLQJ�RJ�RSODG�EDWWHULSDWURQHQ��QnU�GX�
EHP UNHU�PLQGUH�Y UNW¡MVNUDIW�

• 'X�Pn�DOGULJ�RSODGH�HQ�IXOGW�RSODGW�EDWWHULSDWURQ��
2YHURSODGQLQJ�DINRUWHU�EDWWHULHWV�OHYHWLG�

• Oplad batteripatronen ved en rumtemperatur på 10 °C - 40 °C 
�����)��������)���/DG�HQ�YDUP�EDWWHULSDWURQ�N¡OH�DI��LQGHQ�GX�
oplader den.

• 1nU�EDWWHULSDWURQHQ�LNNH�DQYHQGHV��VNDO�GX�IMHUQH�GHQ�IUD�
Y UNW¡MHW�RJ�RSODGHUHQ�

• Oplad batteripatronen, hvis du ikke bruger den i en 
længere periode (mere end seks måneder).

 FORSIGTIG:�%UXJ�NXQ� JWH�EDWWHULHU�IUD�0DNLWD��
$QYHQGHOVH�DI�DQGUH�EDWWHULHU��LNNH�IUD�0DNLWD��HOOHU�
batterier, der er blevet ændret, kan resultere i, at 
EDWWHULHW�VSU QJHU�RJ�IRUnUVDJHU�EUDQG��SHUVRQVNDGH�RJ�
EHVNDGLJHOVH��'HWWH�YLO�RJVn�J¡UH�JDUDQWLHQ�IUD�0DNLWD�
XJ\OGLJ�IRU�EnGH�0DNLWD�Y UNW¡MHW�RJ��RSODGHUHQ�

Gem alle advarsler og 
instruktioner godt til fremtidig 
reference.

FUNKTIONEL BESKRIVELSE
 FORSIGTIG:

• 6¡UJ�DOWLG�IRU��DW�DSSDUDWHW�HU�VOXNNHW��RJ�EDWWHULSDWURQHQ�
HU�IMHUQHW��I¡U�GX�IRUHWDJHU�MXVWHULQJHU�DI�HOOHU�NRQWUROOHUHU�
IXQNWLRQHQ�DI�DSSDUDWHW��

Isætning og fjernelse af batteripatron

 FORSIGTIG:
• Hold apparatet og batteriet sikkert, når du installerer 

eller fjerner batteriet.  
+YLV�GX�LNNH�KROGHU�JRGW�IDVW�L�DSSDUDWHW�RJ�
EDWWHULSDWURQHQ��NDQ�GHW�In�GHP�WLO�DW�JOLGH�XG�DI�
dine hænder og resultere i skade på apparatet og 
batteripatronen samt personskade. 

• 3DV�Sn�LNNH�DW�NOHPPH�¿QJHUHQ��¿QJUHQH��PHOOHP�
apparatet og batteripakken, når du isætter batteripakken, 
såvel som mellem apparatet og batteridækslet, når du 
lukker batteridækslet.

For at installere batteripakken,løsn dæksellåsen og åbn 
batteridækslet. (Fig. 1) 
Isæt batteripakken. Ligestil tungen på batteripakken med 
rillen i huset, og skub den på plads. Indsæt den, så den 
OnVHV�IDVW�PHG�HW�OLOOH�NOLN��+YLV�GX�NDQ�VH�GHQ�U¡GH�LQGLNDWRU�
RYHQ�Sn�NQDSSHQ��HU�GHQ�LNNH�IXOGVW QGLJW�OnVW��/XN�
GHUHIWHU�EDWWHULG NVOHW�� 
)RU�DW�IMHUQH�EDWWHULHW�VNDO�GX�VNXEEH�GHW�IUD�Y UNW¡MHW��
PHQV�GX�VNXEEHU�NQDSSHQ�Sn�IRUVLGHQ�DI���SDNNHQ��(Fig. 2)

 FORSIGTIG:
• Installer altid batteripakken helt på plads. Hvis ikke, kan 

GHQ�YHG�HQ�IHMOWDJHOVH�IDOGH�XG�DI�DSSDUDWHW�RJ�VNDGH�GLJ�
HOOHU�IRON�RPNULQJ�GLJ�

• Batteripatronen må ikke installeres med magt. Hvis 
patronen ikke glider let i, er den ikke isat korrekt.
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Angiver den resterende batterikapacitet 
(Fig. 3)
(Kun til batteripakker med indikator)
7U\N�Sn�NRQWURONQDSSHQ�Sn�EDWWHULSDWURQHQ�IRU�DW�VH�GHQ�
tilbageværende batterikapacitet. Indikatorlamperne lyser i 
et par sekunder.

Indikatorlamper
Resterende 

kapacitet
Belyst Slukket Blinkende

75% til 100%

50% til 75%

25% til 50%

0% til 25%

Oplad batteriet.

Batteriet kan være 
GHIHNW�

BEMÆRK: 
• $IK QJLJW�DI�EUXJVWLOVWDQGHQ�RJ�GHQ�RPJLYHQGH�

WHPSHUDWXU�NDQ�LQGLNDWLRQHQ�DIYLJH�OLGW�IUD�GHQ�IDNWLVNH�
kapacitet.

• 'HQ�I¡UVWH��O QJVW�WLO�YHQVWUH��LQGLNDWRUODPSH�EOLQNHU��QnU�
batteribeskyttelsessystemet virker.

%UXJ�DI�LNNH�RULJLQDOH�0DNLWD�EDWWHULHU�HOOHU�PRGL¿FHUHGH�
EDWWHULHU�DQQXOOHUHU�0DNLWD�JDUDQWLHQ�IRU�0DNLWD�DSSDUDWHW�
og opladeren.

Tænd valg af lys- og lysstyrke mode (Fig. 4)
1.  .RQWDNW��7U\N�pQ�JDQJ�Sn�NRQWDNWHQ��W QGHV�O\VHW��,�VDPPH�

lysstyrke mode som den sidste indstilling). Tryk på kontakten 
igen, slukkes lyset. 

����9DOJ�DI�O\VVW\UNH�PRGH��/\VVW\UNHVHNYHQVHQ�HU�� 
+¡M�PRGH���/DY�PRGH���+¡M�PRGH�IRU�KYHUW�WU\N��QnU�O\VHW�
er tændt.

Batteribeskyttelsessystem (Fig. 5)
$SSDUDWHW�HU�XGVW\UHW�PHG�HW�EDWWHULEHVN\WWHOVHVV\VWHP�IRU�
DW�IRUO QJH�EDWWHULHWV�OHYHWLG��1nU�EDWWHULHW�HU�ODYW��VOXNNHV�
/('
HUQH�ERUWVHW�IUD�HQ�/('�VRP�YLVW��6n�Sn�UXQGW�IHP�WLO�WL�
PLQXWWHU�VHQHUH�VOXNNHU�V\VWHPHW�DXWRPDWLVN�IRU�VWU¡PPHQ�

OPERATION
 FORSIGTIG:

• $QEULQJ�DOWLG�DSSDUDWHW�HW�ÀDGW�RJ�VWDELOW�VWHG��(OOHUV�NDQ�
GHU�RSVWn�HQ�IDOGXO\NNH�

Juster lysets vinkel (Fig. 6)
Løsn knapperne på begge sider. Juster lysets vinkel 
�MXVWHULQJVRPUnGHW�HU��������6WUDP�GHUHIWHU�NQDSSHUQH�LJHQ�

 FORSIGTIG:
3DV�Sn�LNNH�DW�NOHPPH�¿QJHUHQ��¿QJUHQH���QnU�GX�MXVWHUHU�
lysets vinkel.

Brug med stativ (valgfrie tilbehør)
 FORSIGTIG:

• / V�GHQQH�EUXJHUYHMOHGQLQJ�RP�WLOEHK¡UHW�Q¡MH��LQGHQ�
du bruger det sammen med lyset.

'X�NDQ�V WWH�O\VHW�Sn�VWDWLYHW�IRU�DW�OHWWH�EHWMHQLQJHQ��
(Fig. 7)

 FORSIGTIG:
• Pas på ikke at tabe apparatet, når du placerer det på 

stativet.
• 3ODFHU�VWDWLYHW�Sn�HQ�SODQ�RJ�VWDELO�RYHUÀDGH�IRU�DW�

IRUKLQGUH�DW�IDOGH�QHG�
• Spred benene på stativet maksimalt.
• Brug ikke stativet, hvis vinden er stærk.
• 6¡UJ�IRU��DW�DSSDUDWHW�HU�NRUUHNW�IDVWJMRUW�WLO�VWDWLYHW�
• )MHUQ�DSSDUDWHW��QnU�VWDWLYHW�À\WWHV��HOOHU�QnU�EHQHQH�Sn�

VWDWLYHW�IROGHV�VDPPHQ�
• Pas på ikke at klemme din hånd på stativets benene, når 

du lukker stativet.

VEDLIGEHOLDELSE
 FORSIGTIG:

• �6¡UJ�DOWLG�IRU��DW�DSSDUDWHW�HU�VOXNNHW��RJ�EDWWHULSDWURQHQ�
HU�IMHUQHW��I¡U�GX�IRUV¡JHU�DW�XGI¡UH�LQVSHNWLRQ�HOOHU�
vedligeholdelse.

• �%HQ\W�DOGULJ�EHQ]LQ��UHQVHEHQ]LQ��IRUW\QGHUPLGGHO��
DONRKRO�HOOHU�OLJQHQGH��0LVIDUYQLQJ��GHIRUPHULQJ�HOOHU�
UHYQHU�NDQ�IRUHNRPPH�

.XQ�YHGOLJHKROGHOVHVDUEHMGH�EHVNUHYHW�L�GHQQH�
EUXJHUYHMOHGQLQJ�NDQ�XGI¡UHV�DI�EUXJHUHQ�VHOY��$OW�DQGHW�
DUEHMGH�VNDO�XGI¡UHV�DI�0DNLWD�DXWRULVHUHGH�VHUYLFHFHQWHU�

Rengøring
 FORSIGTIG:

• Vask aldrig apparatet i vand.
7¡U�HQ�JDQJ�LPHOOHP�DSSDUDWHWV�\GHUVLGH��DSSDUDWKXVHW��DI�
PHG�HQ�NOXG�IXJWHW�L�V EHYDQG�

VALGFRIE TILBEHØR
 FORSIGTIG:

• 'LVVH�WLOEHK¡UHQH�HOOHU�ELODJHQH�DQEHIDOHV�WLO�EUXJ�
PHG�0DNLWD�DSSDUDWHW��GHU�HU�VSHFL¿FHUHW�L�GHQQH�
EUXJHUYHMOHGQLQJ��%UXJ�DI�DQGUH�WLOEHK¡UHQH�HOOHU�
ELODJHQH�NDQ�IRUnUVDJH�L�SHUVRQVNDGH��%UXJ�NXQ�WLOEHK¡U�
HOOHU�ELODJ�WLO�GHW�DQJLYQH�IRUPnO�

.RQWDNW�GLW�ORNDOH�0DNLWD�VHUYLFHFHQWHU�IRU�DW�In�KM OS�PHG�
yderligere oplysninger om disse tilbehørene.
• Makita originale batteri og oplader
• 6WDWLY�>9DUHQU��*0��������@

BEMÆRK:
• Nogle på listen er muligvis inkluderet i apparatpakken 

VRP�VWDQGDUGWLOEHK¡U��'H�NDQ�YDULHUH�IUD�ODQG�WLO�ODQG�
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ΕΛΛΗΝΙΚΑ (Αρχικές οδηγίες)
Επεξήγηση γενικής απεικόνισης

��� ȀȜİȓįȦȝĮ�țĮȜȪȝȝĮĲȠȢ ��� ȀȐȜȣȝȝĮ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ ��� ǼȞįİȚțĲȚțȑȢ�ȜȣȤȞȓİȢ
��� ȀȠȣȝʌȓ�İȜȑȖȤȠȣ ��� ǻȚĮțȩʌĲȘȢ ��� ǼʌȚȜȠȖȒ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮȢ�ĳȦĲİȚȞȩĲȘĲĮȢ
��� ȀȠȣȝʌȓ

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ
Μοντέλο: ML003G

LED 20pcs, 12W

ȆȘȖȒ�İȞȑȡȖİȚĮȢ 14,4/18/36V DC

ǻȚĮıĲȐıİȚȢ��Ȃ�î�Ȇ�î�Ȋ� 249 mm × 298 mm × 280 mm

ȀĮșĮȡȩ�ȕȐȡȠȢ 3,4 kg

ȆİȡȚȠȤȒ�ȜȒȥȘȢ�ʌȓİıȘȢ� 0,06 m2

ǺĮșȝȩȢ�ʌȡȠıĲĮıȓĮȢ IP65

• �ȉĮ�ĲİȤȞȚțȐ�ȤĮȡĮțĲȘȡȚıĲȚțȐ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�įȚĮĳȑȡȠȣȞ�ĮȞȐȜȠȖĮ�ȝİ�ĲȘ�ȤȫȡĮ�
• �ȅȚ�įȚĮıĲȐıİȚȢ�İȓȞĮȚ�ȝİ�ĲȘ�ȜĮȕȒ�ȤĮȝȘȜȦȝȑȞȘ�șȑıȘ�
• �ȉȠ�ȕȐȡȠȢ�įİȞ�ʌİȡȚȜĮȝȕȐȞİȚ�ĲȘ�șȒțȘ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�
• �ȈĲȠ�ʌȜĮȓıȚȠ�ĲȠȣ�ıȣȞİȤȚȗȩȝİȞȠȣ�ʌȡȠȖȡȐȝȝĮĲȠȢ�ȑȡİȣȞĮȢ�țĮȚ�ĮȞȐʌĲȣȟȘȢ�ĲȘȢ�İĲĮȚȡİȓĮȢ�ȝĮȢ��ĲĮ�ĲİȤȞȚțȐ�ȤĮȡĮțĲȘȡȚıĲȚțȐ�ʌȠȣ�

ĮȞĮĳȑȡȠȞĲĮȚ�ıĲȠ�ʌĮȡȩȞ�İȖȤİȚȡȓįȚȠ�İȞįȑȤİĲĮȚ�ȞĮ�ĮȜȜȐȟȠȣȞ�ȤȦȡȓȢ�ʌȡȠİȚįȠʌȠȓȘıȘ�

Εφαρμόσιμη θήκη μπαταρίας και χρόνος λειτουργίας

Τάση Εφαρμόσιμη θήκη 
μπαταρίας

Χρόνος λειτουργίας (Περίπου)

Υψηλή Χαμηλή

14,4V

BL1415N ����ȫȡİȢ ����ȫȡİȢ

BL1430B ����ȫȡİȢ ����ȫȡİȢ

BL1440 ����ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

BL1460B ����ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

18V

BL1815N ����ȫȡİȢ ����ȫȡİȢ

BL1820B ����ȫȡİȢ ����ȫȡİȢ

BL1830B ����ȫȡİȢ ����ȫȡİȢ

BL1840B ����ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

BL1850B ����ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

BL1860B ����ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

36V

BL4020 ����ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

BL4025 ����ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

BL4040 ���ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

BL4050F ���ȫȡİȢ ���ȫȡİȢ

• ȅȡȚıȝȑȞİȢ�Įʌȩ�ĲȚȢ�ʌĮȡĮʌȐȞȦ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�İȞįȑȤİĲĮȚ�ȞĮ�ȝȘȞ�İȓȞĮȚ�įȚĮșȑıȚȝİȢ��ĮȞȐȜȠȖĮ�ȝİ�ĲȘȞ�ʌİȡȚȠȤȒ�ıĮȢ��
• ȅȚ�ȤȡȩȞȠȚ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮȢ�İȞįȑȤİĲĮȚ�ȞĮ�įȚĮĳȑȡȠȣȞ�ĮȞȐȜȠȖĮ�ȝİ�ĲȠȞ�ĲȪʌȠ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��ĲȘȞ�țĮĲȐıĲĮıȘ�ĳȩȡĲȚıȘȢ�țĮȚ�ĲȘȞ�

țĮĲȐıĲĮıȘ�ȤȡȒıȘȢ�

 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Χρησιμοποιείτε μόνο τις μπαταρίες που αναφέρονται πιο πάνω. Ǿ�ȤȡȒıȘ�ȠʌȠȚȦȞįȒʌȠĲİ�
ȐȜȜȦȞ�ȝʌĮĲĮȡȚȠșȒțȦȞ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�ĲȡĮȣȝĮĲȚıȝȩ�Ȓ�țĮȚ�ʌȣȡțĮȖȚȐ�

ǼȜȜȘȞȚțȐ
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Σύμβολα
ȉĮ�ʌĮȡĮțȐĲȦ�įİȓȤȞȠȣȞ�ĲĮ�ıȪȝȕȠȜĮ�ʌȠȣ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȠȪȞĲĮȚ�
ȖȚĮ�ĲȠȞ�İȟȠʌȜȚıȝȩ��
ǺİȕĮȚȦșİȓĲİ�ȩĲȚ�țĮĲĮȜĮȕĮȓȞİĲİ�ĲȠ�ȞȩȘȝȐ�ĲȠȣȢ�ʌȡȚȞ�Įʌȩ�ĲȘ�ȤȡȒıȘ�

• ǻȚĮȕȐıĲİ�ĲȠ�İȖȤİȚȡȓįȚȠ�ȠįȘȖȚȫȞ�

• ȂȩȞȠ�ȖȚĮ�ĲȚȢ�ȤȫȡİȢ�ĲȘȢ�ǼǼ�ȁȩȖȦ�ĲȘȢ�ʌĮȡȠȣıȓĮȢ�
İʌȚțȓȞįȣȞȦȞ�İȟĮȡĲȘȝȐĲȦȞ�ıĲȠȞ�İȟȠʌȜȚıȝȩ��ĲĮ�
ĮʌȩȕȜȘĲĮ�ȘȜİțĲȡȚțȠȪ�țĮȚ�ȘȜİțĲȡȠȞȚțȠȪ�İȟȠʌȜȚ-
ıȝȠȪ��ıȣııȦȡİȣĲȫȞ�țĮȚ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�İȞįȑȤİĲĮȚ�
ȞĮ�ȑȤȠȣȞ�ĮȡȞȘĲȚțȑȢ�İʌȚʌĲȫıİȚȢ�ıĲȠ�ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞ�
țĮȚ�ĲȘȞ�ĮȞșȡȫʌȚȞȘ�ȣȖİȓĮ��ȂȘȞ�ĮʌȠȡȡȓʌĲİĲİ�
ȘȜİțĲȡȚțȑȢ�țĮȚ�ȘȜİțĲȡȠȞȚțȑȢ�ıȣıțİȣȑȢ�Ȓ�ȝʌĮĲĮ-
ȡȓİȢ�ȝİ�ȠȚțȚĮțȐ�ĮʌȠȡȡȓȝȝĮĲĮ��ȈȪȝĳȦȞĮ�ȝİ�ĲȘȞ�
ǼȣȡȦʌĮȧțȒ�ȅįȘȖȓĮ�ȖȚĮ�ĲĮ�ĮʌȩȕȜȘĲĮ�ȘȜİțĲȡȚ-
țȠȪ�țĮȚ�ȘȜİțĲȡȠȞȚțȠȪ�İȟȠʌȜȚıȝȠȪ�țĮȚ�ȖȚĮ�ĲȠȣȢ�
ıȣııȦȡİȣĲȑȢ�țĮȚ�ĲȚȢ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�țĮȚ�ĲĮ�ĮʌȩȕȜȘĲĮ�
ıȣııȦȡİȣĲȫȞ�țĮȚ�ĲȦȞ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ��țĮșȫȢ�țĮȚ�
ĲȘȞ�ʌȡȠıĮȡȝȠȖȒ�ĲȠȣȢ�ıĲȘȞ�İșȞȚțȒ�ȞȠȝȠșİıȓĮ��
ĲĮ�ĮʌȩȕȜȘĲĮ�ȘȜİțĲȡȚțȠȪ�İȟȠʌȜȚıȝȠȪ��ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�
țĮȚ�ıȣııȦȡİȣĲȫȞ�șĮ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ĮʌȠșȘțİȪȠȞĲĮȚ�
ȤȦȡȚıĲȐ�țĮȚ�ȞĮ�ʌĮȡĮįȓįȠȞĲĮȚ�ıİ�ȟİȤȦȡȚıĲȩ�ıȘ-
ȝİȓȠ�ıȣȜȜȠȖȒȢ�ȖȚĮ�ĲĮ�ĮıĲȚțȐ�ĮʌȩȕȜȘĲĮ��ĲȠ�ȠʌȠȓȠ�
ȜİȚĲȠȣȡȖİȓ�ıȪȝĳȦȞĮ�ȝİ�ĲȠȣȢ�țĮȞȠȞȚıȝȠȪȢ�ȖȚĮ�
ĲȘȞ�ʌȡȠıĲĮıȓĮ�ĲȠȣ�ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞĲȠȢ��ǹȣĲȩ�ȣʌȠįȘ-
ȜȫȞİĲĮȚ�Įʌȩ�ĲȠ�ıȪȝȕȠȜȠ�įȚĮȖȡĮȝȝȑȞȠȣ�ĲȡȠȤȠȪ�
țȐįȠȣ�ʌȠȣ�ĲȠʌȠșİĲİȓĲĮȚ�ıĲȠȞ�İȟȠʌȜȚıȝȩ�

Ni-MH
Li-ion

• ȅʌĲȚțȒ�ĮțĲȚȞȠȕȠȜȓĮ��89�țĮȚ�,5���ǼȜĮȤȚıĲȠ-
ʌȠȚȒıĲİ�ĲȘȞ�ȑțșİıȘ�ıĲĮ�ȝȐĲȚĮ�Ȓ�ĲȠ�įȑȡȝĮ�

• ȂȘȞ�țȠȚĲȐȗİĲİ�ĲȠȞ�ĳĮțȩ�ȩĲĮȞ�İȓȞĮȚ�ĮȞĮȝ-
ȝȑȞȠȢ�

• ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıĲİ�ĲȘȞ�țĮĲȐȜȜȘȜȘ�șȦȡȐțȚıȘ�Ȓ�
ĲȘȞ�ʌȡȠıĲĮıȓĮ�ĲȦȞ�ȝĮĲȚȫȞ�

• ȆȐȡĲİ�ȚįȚĮȓĲİȡȘ�ĳȡȠȞĲȓįĮ�țĮȚ�ʌȡȠıȠȤȒ�

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: ȀĮĲȐ�ĲȘ�ȤȡȒıȘ�ıȣıțİȣȫȞ��șĮ�

ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ȜĮȝȕȐȞİĲİ�ʌȐȞĲĮ�ĲĮ�ȕĮıȚțȐ�ȝȑĲȡĮ�ʌȡȠĳȪȜĮȟȘȢ�
ȫıĲİ�ȞĮ�ʌİȡȚȠȡȓȗİĲĮȚ�Ƞ�țȓȞįȣȞȠȢ�ʌȣȡțĮȖȚȐȢ��ȘȜİțĲȡȠʌȜȘȟȓĮȢ�
țĮȚ�ĲȡĮȣȝĮĲȚıȝȠȪ��ȝİĲĮȟȪ�ĲȦȞ�ȠʌȠȓȦȞ�țĮȚ�ĲĮ�ĮțȩȜȠȣșĮ�

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΟΔΗΓΙΕΣ.
1. ȂȘȞ�țȠȚĲȐȗİĲİ�ĮʌİȣșİȓĮȢ�ĲȠ�ĳȦȢ�țĮȚ�ȝȘȞ�İțșȑĲİĲİ�ĲĮ�ȝȐĲȚĮ�

ıĮȢ�ıİ�ĮȣĲȩ��ȉĮ�ȝȐĲȚĮ�ıĮȢ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȐșȠȣȞ�ȕȜȐȕȘ�
2. ȂȘȞ�țĮȜȪʌĲİĲİ�ĲȘ�ȜȐȝʌĮ�ȝİ�ʌĮȞȓ�Ȓ�ȤĮȡĲȩȞȚ�țȜʌ��

įȚĮĳȠȡİĲȚțȐ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțȜȘșİȓ�ĮȞȐĳȜİȟȘ�
3. ȂȘȞ�ĲȠ�İțșȑĲİĲİ�ıİ�ȕȡȠȤȒ�Ȓ�ȤȚȩȞȚ��ȂȘȞ�ĲȠ�ʌȜȑȞİĲİ�ıİ�Ȟİȡȩ�
4. ȂȘȞ�ĮȖȖȓȗİĲİ�ĲȠ�İıȦĲİȡȚțȩ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�ȝİ�ĲıȚȝʌȚįȐțȚĮ��

ȝİĲĮȜȜȚțȐ�İȡȖĮȜİȓĮ��țĲȜ�
5. ǵĲĮȞ�įİȞ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ��șĮ�ʌȡȑʌİȚ�ʌȐȞĲĮ�ȞĮ�ĲȘȞ�

ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȚİȓĲİ�țĮȚ�ȞĮ�ĮĳĮȚȡİȓĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�Įʌȩ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�
6. ȂȘȞ�ʌȡȠțĮȜİȓĲİ�țȡĮįĮıȝȠȪȢ�ıĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ĮĳȒȞȠȞĲĮȢ�ĲȘ�

ȞĮ�ʌȑıİȚ�țȐĲȦ�Ȓ�ȤĲȣʌȫȞĲĮȢ�ĲȘ��țĲȜ��
7. ȆȜȘȡȠĳȠȡȓİȢ�ĮıĳĮȜİȓĮȢ�ȖȚĮ�ĳȠȡȘĲȐ�ĳȦĲȚıĲȚțȐ�ıȫȝĮĲĮ�ȝİ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�
• Ǿ�ĮʌȩȡȡȚȥȘ�ĲȦȞ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ʌȡĮȖȝĮĲȠʌȠȚİȓĲĮȚ�

ıȪȝĳȦȞĮ�ȝİ�ĲȠȣȢ�țĮȞȠȞȚıȝȠȪȢ�ĲȘȢ�ȤȫȡĮȢ�ıĮȢ�ʌȠȣ�
ĮȞĮĳȑȡȠȞĲĮȚ�ıĲȘȞ�ĮʌȩȡȡȚȥȘ�İʌȚțȓȞįȣȞȦȞ�ȣȜȚțȫȞ�

• ȂȘȞ�ĮʌȠĲİĳȡȫıİĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�

8. ȆȡȩıșİĲİȢ�ʌȜȘȡȠĳȠȡȓİȢ�ȖȚĮ�ĳȦĲȚıĲȚțȐ�ıȫȝĮĲĮ�
• Ǿ�ʌȘȖȒ�ĳȦĲȚıȝȠȪ�ʌȠȣ�ʌİȡȚȜĮȝȕȐȞİĲĮȚ�ıİ�ĮȣĲȩ�ĲȠ�ĳȦĲȚıĲȚțȩ�

ıȫȝĮ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ĮȞĲȚțĮĲĮıĲĮșİȓ�ȝȩȞȠ�Įʌȩ�ĲȠȞ�țĮĲĮıțİȣĮıĲȒ�
Ȓ�ĲȠȞ�ĮȞĲȚʌȡȩıȦʌȩ�ĲȠȣ��Ȓ�ĮȞĲȓıĲȠȚȤȠ�İȟİȚįȚțİȣȝȑȞȠ�ĲİȤȞȚțȩ�

9. ȋȡȒıȘ�țĮȚ�ĳȡȠȞĲȓįĮ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�
• ȆȇȅǼǿǻȅȆȅǿǾȈǾ��ǻȚĮȕȐıĲİ�ʌȜȒȡȦȢ�ȩȜİȢ�ĲȚȢ�ʌȡȠİȚįȠʌȠȚȒıİȚȢ�

ĮıĳĮȜİȓĮȢ�țĮȚ�ĲȚȢ�ȠįȘȖȓİȢ��Ǿ�ȝȘ�ĲȒȡȘıȘ�ȩȜȦȞ�ĲȦȞ�
ʌȡȠİȚįȠʌȠȚȒıİȦȞ�țĮȚ�ĲȦȞ�ȠįȘȖȚȫȞ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ȠįȘȖȒıİȚ�ıİ�
ȘȜİțĲȡȠʌȜȘȟȓĮ��ʌȣȡțĮȖȚȐ�Ȓ�țĮȚ�ıȠȕĮȡȩ�ĲȡĮȣȝĮĲȚıȝȩ�

• ȁȐȕİĲİ�ĲĮ�ĮʌĮȡĮȓĲȘĲĮ�ȝȑĲȡĮ�ȫıĲİ�ȞĮ�ȝȘȞ�İȓȞĮȚ�įȣȞĮĲȩ�ȞĮ�Ĳİșİȓ�
ĮțȠȪıȚĮ�ıİ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�Ș�ıȣıțİȣȒ��ȆȡȚȞ�ıȣȞįȑıİĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�
ȝİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�țĮȚ�ʌȡȚȞ�Įʌȩ�țȐșİ�ȝİĲĮțȓȞȘıȘ�Ȓ�ȝİĲĮĳȠȡȐ�
ĲȘȢ��șĮ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�įȚĮıĳĮȜȓȗİĲİ�ȩĲȚ�Ƞ�įȚĮțȩʌĲȘȢ�ȕȡȓıțİĲĮȚ�ıĲȘ�
șȑıȘ�ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȓȘıȘȢ��ǹȞ�ȝİĲĮĳȑȡİĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ȑȤȠȞĲĮȢ�ĲȠ�
įȐȤĲȣȜȩ�ıĮȢ�ıĲȠȞ�įȚĮțȩʌĲȘ�Ȓ�ĲȘ�ĳȠȡĲȓıİĲİ�ȝİ�ĲȠȞ�įȚĮțȩʌĲȘ�ıĲȘ�
șȑıȘ�İȞİȡȖȠʌȠȓȘıȘȢ��ȣʌȐȡȤİȚ�țȓȞįȣȞȠȢ�ĮĲȣȤȒȝĮĲȠȢ�

• ǹʌȠıȣȞįȑİĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�Įʌȩ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ʌȡȚȞ�Įʌȩ�
ȠʌȠȚĮįȒʌȠĲİ�ʌȡȠıĮȡȝȠȖȒ��ĮȜȜĮȖȒ�İȟĮȡĲȒȝĮĲȠȢ�Ȓ�
ĳȪȜĮȟȘ��ǹȣĲȐ�ĲĮ�ʌȡȠȜȘʌĲȚțȐ�ȝȑĲȡĮ�ĮıĳȐȜİȚĮȢ�ȝİȚȫȞȠȣȞ�
ĲȠȞ�țȓȞįȣȞȠ�ĮțȠȪıȚĮȢ�İȞİȡȖȠʌȠȓȘıȘȢ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�

• Ǿ�İʌĮȞĮĳȩȡĲȚıȘ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�șĮ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ȖȓȞİĲĮȚ�
ȝȩȞȠ�ȝİ�ĲȠȞ�ĳȠȡĲȚıĲȒ�ʌȠȣ�ʌȡȠȕȜȑʌİȚ�Ƞ�țĮĲĮıțİȣĮıĲȒȢ��
ǲȞĮȢ�ĳȠȡĲȚıĲȒȢ�ʌȠȣ�İȓȞĮȚ�țĮĲȐȜȜȘȜȠȢ�ȖȚĮ�ȑȞĮȞ�ĲȪʌȠ�
ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�țȓȞįȣȞȠ�ʌȣȡțĮȖȚȐȢ��ĮȞ�
ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȘșİȓ�ȝİ�ȐȜȜȘ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�

• ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ĮʌȠțȜİȚıĲȚțȐ�țĮȚ�ȝȩȞȠ�ȝİ�
ĲȚȢ�ʌȡȠȕȜİʌȩȝİȞİȢ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ��Ǿ�ȤȡȒıȘ�ȠʌȠȚĮıįȒʌȠĲİ�
ȐȜȜȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�țȓȞįȣȞȠ�
ĲȡĮȣȝĮĲȚıȝȠȪ�țĮȚ�ʌȣȡțĮȖȚȐȢ�

• ǵĲĮȞ�įİȞ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȘ�ıȣıĲȠȚȤȓĮ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ��șĮ�
ʌȡȑʌİȚ�ĮȣĲȒ�ȞĮ�ĳȣȜȐııİĲĮȚ�ȝĮțȡȚȐ�Įʌȩ�ȐȜȜĮ�ȝİĲĮȜȜȚțȐ�
ĮȞĲȚțİȓȝİȞĮ��ȩʌȦȢ�ıȣȞįİĲȒȡİȢ��ȞȠȝȓıȝĮĲĮ��țȜİȚįȚȐ��
țĮȡĳȚȐ��ȕȓįİȢ�Ȓ�ȐȜȜĮ�ȝȚțȡȐ�ȝİĲĮȜȜȚțȐ�ĮȞĲȚțİȓȝİȞĮ�ʌȠȣ�
șĮ�ȝʌȠȡȠȪıĮȞ�ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıȠȣȞ�ĲȘ�ıȪȞįİıȘ�ĲȦȞ�įȪȠ�
ʌȩȜȦȞ���Ǿ�ȕȡĮȤȣțȪțȜȦıȘ�ĲȦȞ�ĮțȡȠįİțĲȫȞ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�
ȝĮȗȓ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�İȖțĮȪȝĮĲĮ�Ȓ�ʌȣȡțĮȖȚȐ�

• Ȉİ�ıȣȞșȒțİȢ�țĮțȒȢ�ȤȡȒıȘȢ��İȞįȑȤİĲĮȚ�ȞĮ�ʌĮȡĮĲȘȡȘșİȓ�
įȚĮȡȡȠȒ�ȣȖȡȫȞ�Įʌȩ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ��ǹʌȠĳȪȖİĲİ�ĲȘȞ�İʌĮĳȒ��
Ȉİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ĮĲȣȤȒȝĮĲȠȢ��ȟİʌȜȪȞİĲİ�ȝİ�Ȟİȡȩ�ĲȘȞ�ʌİȡȚȠȤȒ�
ʌȠȣ�Ȓȡșİ�ıİ�İʌĮĳȒ�ȝİ�ĲĮ�ȣȖȡȐ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��ǹȞ�İȚıȑȜșȠȣȞ�
ȣȖȡȐ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ıĲĮ�ȝȐĲȚĮ�ıĮȢ��ĮĳȠȪ�ĲĮ�ȟİʌȜȪȞİĲİ�ȝİ�Ȟİȡȩ��
ȗȘĲȒıĲİ�ȚĮĲȡȚțȒ�ȕȠȒșİȚĮ��ȉĮ�ȣȖȡȐ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�
ʌȡȠțĮȜȑıȠȣȞ�İȡİșȚıȝȠȪȢ�Ȓ�İȖțĮȪȝĮĲĮ.

• ȂȘ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�Ȓ�ıȣıțİȣȑȢ�ʌȠȣ�
ȑȤȠȣȞ�ʌĮȡȠȣıȚȐıİȚ�ȕȜȐȕȘ�Ȓ�ȑȤȠȣȞ�ĲȡȠʌȠʌȠȚȘșİȓ��ȅȚ�
İȜĮĲĲȦȝĮĲȚțȑȢ�Ȓ�ĲȡȠʌȠʌȠȚȘȝȑȞİȢ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�ȝʌȠȡİȓ�
ȞĮ�ʌĮȡȠȣıȚȐıȠȣȞ�ĮʌȡȠıįȩțȘĲȘ�ıȣȝʌİȡȚĳȠȡȐ�țĮȚ�ȞĮ�
ʌȡȠțĮȜȑıȠȣȞ�ʌȣȡțĮȖȚȐ��ȑțȡȘȟȘ�Ȓ�țȓȞįȣȞȠ�ĲȡĮȣȝĮĲȚıȝȠȪ�

• ȂȘȞ�İțșȑĲİĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�Ȓ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ıİ�ĳȜȩȖİȢ�Ȓ�
ȣʌİȡȕȠȜȚțȐ�ȣȥȘȜȑȢ�șİȡȝȠțȡĮıȓİȢ��Ǿ�ȑțșİıȘ�ıİ�ĳȦĲȚȐ�
Ȓ�ıİ�șİȡȝȠțȡĮıȓĮ�ȐȞȦ�ĲȦȞ������&�������)��ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�
ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�ȑțȡȘȟȘ�

• ǹțȠȜȠȣșİȓĲİ�ȩȜİȢ�ĲȚȢ�ȠįȘȖȓİȢ�ĳȩȡĲȚıȘȢ�țĮȚ�ȝȘ�ĳȠȡĲȓȗİĲİ�
ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�Ȓ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ıİ�șİȡȝȠțȡĮıȓİȢ�İțĲȩȢ�
ĲȦȞ�ȠȡȓȦȞ�ʌȠȣ�ʌȡȠȕȜȑʌȠȞĲĮȚ�ıĲȚȢ�ıȤİĲȚțȑȢ�ȠįȘȖȓİȢ��Ǿ�
ĮțĮĲȐȜȜȘȜȘ�ĳȩȡĲȚıȘ�Ȓ�Ș�ĳȩȡĲȚıȘ�ıİ�șİȡȝȠțȡĮıȓİȢ�İțĲȩȢ�
ĲȦȞ�ʌȡȠȕȜİʌȩȝİȞȦȞ�ȠȡȓȦȞ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�ȕȜȐȕȘ�
ıĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�țĮȚ�ȞĮ�ĮȣȟȒıİȚ�ĲȠȞ�țȓȞįȣȞȠ�ʌȣȡțĮȖȚȐȢ�

• ȉȠ�ıȑȡȕȚȢ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�șĮ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ȖȓȞİĲĮȚ�Įʌȩ�İȟİȚįȚțİȣȝȑȞȠ�
ĲİȤȞȚțȩ�ȝİ�ʌĮȞȠȝȠȚȩĲȣʌĮ�ĮȞĲĮȜȜĮțĲȚțȐ��Ȃİ�ĲȠȞ�ĲȡȩʌȠ�ĮȣĲȩȞ��
įȚĮıĳĮȜȓȗİĲİ�ȩĲȚ�ĲȠ�ʌȡȠȧȩȞ�ıĮȢ�șĮ�ʌĮȡĮȝİȓȞİȚ�ĮıĳĮȜȑȢ�

• ȂȘȞ�ĲȡȠʌȠʌȠȚȒıİĲİ�țĮȚ�ȝȘȞ�İʌȚȤİȚȡȒıİĲİ�ȞĮ�İʌȚıțİȣȐıİĲİ�
ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�Ȓ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ��ʌĮȡȐ�ȝȩȞȠ�İĳȩıȠȞ�țȐĲȚ�ĲȑĲȠȚȠ�
ʌȡȠȕȜȑʌİĲĮȚ�Įʌȩ�ĲȚȢ�ȠįȘȖȓİȢ�ȤȡȒıȘȢ�țĮȚ�ĳȡȠȞĲȓįĮȢ�

ǼȜȜȘȞȚțȐ
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10. ȈȘȝĮȞĲȚțȑȢ�ȠįȘȖȓİȢ�ĮıĳĮȜİȓĮȢ�ȖȚĮ�ĲȘ�șȒțȘ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�
• ȆȡȚȞ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıİĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ��įȚĮȕȐıĲİ�ȩȜİȢ�ĲȚȢ�

ȠįȘȖȓİȢ�țĮȚ�ĲȚȢ�İʌȚıȘȝȐȞıİȚȢ�ȖȚĮ�����ĲȠȞ�ĳȠȡĲȚıĲȒ������ĲȘȞ�
ȝʌĮĲĮȡȓĮ�țĮȚ�����ĲȠ�ʌȡȠȧȩȞ�ȝİ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�

• ȂȘȞ�ĮʌȠıȣȞįȑİĲİ�Ȓ�ĮȜȜȠȚȫȞİĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��ȂʌȠȡİȓ�
ȞĮ�ʌȡȠțȜȘșİȓ�ʌȣȡțĮȖȚȐ��ȣʌİȡȕȠȜȚțȒ�șİȡȝȩĲȘĲĮ�Ȓ�ȑțȡȘȟȘ��

• ǹȞ�ȑȤİȚ�ȝİȚȦșİȓ�ıȘȝĮȞĲȚțȐ�Ƞ�ȤȡȩȞȠȢ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮȢ��ıĲĮȝĮĲȒıĲİ�
ȐȝİıĮ�ȞĮ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ��ȊʌȐȡȤİȚ�țȓȞįȣȞȠȢ�
ȣʌİȡșȑȡȝĮȞıȘȢ��İȖțĮȪȝĮĲȠȢ�Ȓ�ĮțȩȝĮ�țĮȚ�ȑțȡȘȟȘȢ�

• Ȉİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ʌȠȣ�İȚıȑȜșȠȣȞ�ȘȜİțĲȡȠȜȪĲİȢ�ıĲĮ�ȝȐĲȚĮ�
ıĮȢ��ȟİʌȜȪȞİĲȑ�ĲĮ�ȝİ�țĮșĮȡȩ�Ȟİȡȩ�țĮȚ�ȗȘĲȒıĲİ�ĮȝȑıȦȢ�
ȚĮĲȡȚțȒ�ȕȠȒșİȚĮ��ȊʌȐȡȤİȚ�țȓȞįȣȞȠȢ�ĮʌȫȜİȚĮȢ�ȩȡĮıȘȢ�

• ȂȘ�ȕȡĮȤȣțȣțȜȫıİĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�
• ȂȘȞ�ĳȣȜȐııİĲİ�țĮȚ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȠ�İȡȖĮȜİȓȠ�țĮȚ�

ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ıİ�ıȘȝİȓĮ�ȩʌȠȣ�Ș�șİȡȝȠțȡĮıȓĮ�
ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ĳĲȐıİȚ�Ȓ�ȞĮ�ȟİʌİȡȐıİȚ�ĲȠȣȢ�����&�������)��

• ȂȘȞ�țĮȡĳȫȞİĲİ��țȩȕİĲİ��ıȣȞșȜȓȕİĲİ��ʌİĲȐĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�
ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ȠȪĲİ�ȞĮ�ĲȠ�ĮĳȒıİĲİ�ȞĮ�ıĮȢ�ʌȑıİȚ�Ȓ�ȞĮ�ȤĲȣʌȒıİȚ�
ıİ�ıțȜȘȡȩ�ĮȞĲȚțİȓȝİȞȠ��ȅȚ�İȞ�ȜȩȖȦ�İȞȑȡȖİȚİȢ�ȝʌȠȡȠȪȞ�ȞĮ�
ʌȡȠțĮȜȑıȠȣȞ�ʌȣȡțĮȖȚȐ��ȣʌİȡȕȠȜȚțȒ�șİȡȝȩĲȘĲĮ�Ȓ�ȑțȡȘȟȘ�

• ȂȘȞ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıİĲİ�ȝȚĮ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ʌȠȣ�ȑȤİȚ�ʌĮȡȠȣıȚȐıİȚ�ȕȜȐȕȘ�
• ȅȚ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�ȚȩȞĲȦȞ�ȜȚșȓȠȣ�ʌȠȣ�ʌİȡȚȑȤȠȞĲĮȚ�ȣʌȩțİȚȞĲĮȚ�ıĲȚȢ�

ĮʌĮȚĲȒıİȚȢ�ĲȘȢ�ȃȠȝȠșİıȓĮȢ�ʌİȡȓ�ǼʌȚțȓȞįȣȞȦȞ�ǼȝʌȠȡİȣȝȐĲȦȞ�� 
īȚĮ�ĲȚȢ�İȝʌȠȡȚțȑȢ�ȝİĲĮĳȠȡȑȢ��ʌ�Ȥ��Įʌȩ�ĲȡȓĲĮ�ȝȑȡȘ��
ĲȠȣȢ�ʌȡȐțĲȠȡİȢ�ʌȡȠȫșȘıȘȢ��ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ĲȘȡİȓĲĮȚ�İȚįȚțȒ�
ĮʌĮȓĲȘıȘ�ȖȚĮ�ĲȘ�ıȣıțİȣĮıȓĮ�țĮȚ�ĲȘȞ�İʌȚıȒȝĮȞıȘ��īȚĮ�ĲȘȞ�
ʌȡȠİĲȠȚȝĮıȓĮ�ĲȠȣ�ʌȡȠȧȩȞĲȠȢ�ʌȡȠȢ�ȝİĲĮĳȠȡȐ��ĮʌĮȚĲİȓĲĮȚ�
Ș�ıȣȞįȡȠȝȒ�İȚįȚțȠȪ�ȖȚĮ�ĲĮ�İʌȚțȓȞįȣȞĮ�ȣȜȚțȐ��ǼʌȓıȘȢ��
ȠĳİȓȜİĲİ�ȞĮ�ĲȘȡİȓĲİ�ĲȘ�ȞȠȝȠșİıȓĮ�ĲȘȢ�ȤȫȡĮȢ�ıĮȢ��Ș�
ȠʌȠȓĮ�İȞįȑȤİĲĮȚ�ȞĮ�ʌȡȠȕȜȑʌİȚ�ʌİȡȚııȩĲİȡİȢ�ĮʌĮȚĲȒıİȚȢ��
ȀĮȜȪȥĲİ�ȝİ�ĲĮȚȞȓĮ�Ȓ�ȐȜȜĮ�ȝȑıĮ�ĲȚȢ�ĮȞȠȚȤĲȑȢ�İʌĮĳȑȢ�țĮȚ�
ıȣıțİȣȐıĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ȑĲıȚ�ȫıĲİ�ȞĮ�ȝȘȞ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�
ȝİĲĮțȚȞȘșİȓ�ȝȑıĮ�ıĲȘ�ıȣıțİȣĮıȓĮ�ĲȘȢ�

• ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıĲİ�ĲȚȢ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�ȝȩȞȠ�ȝİ�ĲĮ�ʌȡȠȧȩȞĲĮ�ʌȠȣ�
ʌȡȠȕȜȑʌİȚ�Ș�0DNLWD��Ǿ�ĲȠʌȠșȑĲȘıȘ�ĲȦȞ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�ıİ�
ȝȘ�ıȣȝȕĮĲȐ�ʌȡȠȧȩȞĲĮ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�ʌȣȡțĮȖȚȐ��
ȣʌİȡȕȠȜȚțȒ�șİȡȝȩĲȘĲĮ��ȑțȡȘȟȘ�Ȓ�įȚĮȡȡȠȒ�ȘȜİțĲȡȠȜȣĲȫȞ�

• ǹȞ�įİȞ�ʌȡȩțİȚĲĮȚ�ȞĮ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıİĲİ�ĲȠ�İȡȖĮȜİȓȠ�ȖȚĮ�
ȝİȖȐȜȠ�ȤȡȠȞȚțȩ�įȚȐıĲȘȝĮ��ĮĳĮȚȡȑıĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�

• ȀĮĲȐ�ĲȘ�ȤȡȒıȘ�țĮȚ�ȝİĲȐ�Įʌȩ�ĮȣĲȒ��ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�
ĮʌȠȡȡȠĳȐ�șİȡȝȩĲȘĲĮ�ʌȠȣ�İȞįȑȤİĲĮȚ�ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�
İȖțĮȪȝĮĲĮ�ȜȩȖȦ�ȣȥȘȜȒȢ�Ȓ�ȤĮȝȘȜȒȢ�șİȡȝȠțȡĮıȓĮȢ��
ǼʌȚįİȓȟĲİ�ʌȡȠıȠȤȒ�țĮĲȐ�ĲȠȞ�ȤİȚȡȚıȝȩ�ĲȦȞ�țĮȣĲȫȞ�
įȠȤİȓȦȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�

• ȂȘȞ�ĮȖȖȓȗİĲİ�ĲȠȞ�ĮțȡȠįȑțĲȘ�ĲȠȣ�İȡȖĮȜİȓȠȣ�ĮȝȑıȦȢ�ȝİĲȐ�
ĲȘ�ȤȡȒıȘ��İʌİȚįȒ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ȖȓȞİĲĮȚ�ĮȡțİĲȐ�ȗİıĲȩ�ȫıĲİ�
ȞĮ�ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�İȖțĮȪȝĮĲĮ�

• ȂȘȞ�ĮĳȒȞİĲİ�șȡĮȪıȝĮĲĮ��ıțȩȞȘ�Ȓ�ȤȫȝĮ�ȝȑıĮ�ıĲȠȣȢ�
ĮțȡȠįȑțĲİȢ��ĲȚȢ�ȠʌȑȢ�Ȓ�ĲȚȢ�ĮȣȜĮțȫıİȚȢ�ĲȠȣ�įȠȤİȓȠȣ�
ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��ȂʌȠȡİȓ�ȞĮ�ȑȤİȚ�ȦȢ�ĮʌȠĲȑȜİıȝĮ�ĲȘ�ȤĮȝȘȜȒ�
ĮʌȩįȠıȘ�Ȓ�ĲȘ�ȕȜȐȕȘ�ĲȠȣ�įȠȤİȓȠȣ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�

• ǼțĲȩȢ�İȐȞ�ĲȠ�İȡȖĮȜİȓȠ�ȣʌȠıĲȘȡȓȗİȚ�ĲȚȢ�țȠȞĲȚȞȑȢ�ȖȡĮȝȝȑȢ�
ȝİĲĮĳȠȡȐȢ�ȘȜİțĲȡȚțȒȢ�İȞȑȡȖİȚĮȢ�ȣȥȘȜȒȢ�ĲȐıȘȢ��ȝȘȞ�
ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ıİ�țȠȞĲȚȞȒ�ĮʌȩıĲĮıȘ�
Įʌȩ�ĮȣĲȑȢ��ȂʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțȜȘșİȓ�ʌȠȜȜĮʌȜȒ�įȣıȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�
Ȓ�ȕȜȐȕȘ�ĲȠȣ�İȡȖĮȜİȓȠȣ�Ȓ�ĲȠȣ�įȠȤİȓȠȣ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�

• Ǿ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ȞĮ�ĳȣȜȐııİĲĮȚ�ȝĮțȡȚȐ�Įʌȩ�ĲĮ�ʌĮȚįȚȐ�
11. ȈȣȝȕȠȣȜȑȢ�ȖȚĮ�ȝȑȖȚıĲȘ�įȚȐȡțİȚĮ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�
• ĭȠȡĲȓȗİĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ʌȡȠĲȠȪ�ĮʌȠĳȠȡĲȚıĲİȓ�ʌȜȒȡȦȢ��

ǵĲĮȞ�ʌĮȡĮĲȘȡİȓĲİ�ȝİȚȦȝȑȞȘ�ȚıȤȪ�ıĲȠ�İȡȖĮȜİȓȠ��ʌȐȞĲȠĲİ�
ȞĮ�ıĲĮȝĮĲȐĲİ�ĲȘ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�țĮȚ�ȞĮ�ĳȠȡĲȓȗİĲİ�ĲȘ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�

• ȂȘȞ�İʌĮȞĮĳȠȡĲȓȗİĲİ�ʌȠĲȑ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�İȞȫ�İȓȞĮȚ�ȒįȘ�
ʌȜȒȡȦȢ�ĳȠȡĲȚıȝȑȞȘ��Ǿ�ȣʌİȡĳȩȡĲȚıȘ�ȝİȚȫȞİȚ�ĲȘ�įȚȐȡțİȚĮ�
ȗȦȒȢ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�

• ĭȠȡĲȓȗİĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ıİ�ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞ�ȝİ�șİȡȝȠțȡĮıȓĮ�
����&�������&������)��������)���ǹȞ�Ș�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�İȓȞĮȚ�ȗİıĲȒ��
ʌİȡȚȝȑȞİĲİ�ȞĮ�țȡȣȫıİȚ�ʌȡȚȞ�ĲȘ�ĳȠȡĲȓıİĲİ�

• ǵĲĮȞ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�įİȞ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲĮȚ��
ĮĳĮȚȡȑıĲİ�ĲȠ�Įʌȩ�ĲȠ�İȡȖĮȜİȓȠ�Ȓ�ĲȠȞ�ĳȠȡĲȚıĲȒ�

• ĭȠȡĲȓıĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ��ĮȞ�įİȞ�ĲȘȞ�ȑȤİĲİ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıİȚ�
ȖȚĮ�ȝİȖȐȜȠ�įȚȐıĲȘȝĮ��ʌȐȞȦ�Įʌȩ�ȑȟȚ�ȝȒȞİȢ��

 ΠΡΟΣΟΧΗ:�ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ȝȩȞȠ�ĮȣșİȞĲȚțȑȢ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�
0DNLWD��Ǿ�ȤȡȒıȘ�ȝȘ�ĮȣșİȞĲȚțȫȞ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�0DNLWD�Ȓ�
ĲȡȠʌȠʌȠȚȘȝȑȞȦȞ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ȠįȘȖȒıİȚ�ıİ�
ĮȞȐĳȜİȟȘ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�țĮȚ��țĮĲȐ�ıȣȞȑʌİȚĮ��ıİ�ʌȣȡțĮȖȚȐ��
ĲȡĮȣȝĮĲȚıȝȩ�țĮȚ�ȣȜȚțȑȢ�ȗȘȝȚȑȢ��ǼʌȓıȘȢ��țĮșȚıĲȐ�ȐțȣȡȘ�ĲȘȞ�
İȖȖȪȘıȘ�ĲȘȢ�0DNLWD�ȖȚĮ�ĲȠ�İȡȖĮȜİȓȠ�țĮȚ�ĲȠȞ�ĳȠȡĲȚıĲȒ�

Αποθηκεύστε όλες τις 
προειδοποιήσεις και τις οδηγίες 
για μελλοντική αναφορά.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
 ΠΡΟΣΟΧΗ:

• ȆȡȚȞ�ʌȡȠıĮȡȝȩıİĲİ�Ȓ�İȜȑȖȟİĲİ�ĲȘ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ��șĮ�ʌȡȑʌİȚ�
ʌȐȞĲĮ�ȞĮ�ĲȘȞ�ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȚİȓĲİ�țĮȚ�ȞĮ�ĮĳĮȚȡİȓĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��

Εγκατάσταση ή αφαίρεση δοχείου μπαταρίας

 ΠΡΟΣΟΧΗ:
• Κρατήστε τη συσκευή και τη θήκη μπαταρίας σταθερά κατά 

την εγκατάσταση ή την αφαίρεση της θήκης μπαταρίας.  
ǻȚĮĳȠȡİĲȚțȐ��ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ıĮȢ�ȖȜȚıĲȡȒıȠȣȞ�țĮȚ��țĮĲȐ�
ıȣȞȑʌİȚĮ��ȞĮ�ʌȡȠțȜȘșİȓ�ȕȜȐȕȘ�ıĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮȚ�ıĲȠ�
įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�țĮșȫȢ�țĮȚ�ĲȡĮȣȝĮĲȚıȝȩȢ��

• ȆȡȠıȑȟĲİ�ȞĮ�ȝȘȞ�ʌĮȖȚįİȪİĲİ�ĲĮ�įȐȤĲȣȜĮ�ȝİĲĮȟȪ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�
țĮȚ�ĲȘȢ�șȒțȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�țĮĲȐ�ĲȘ�ĳȩȡĲȦıȘ�ĲȘȢ�șȒțȘȢ�
ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��țĮșȫȢ�țĮȚ�ȝİĲĮȟȪ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�țĮȚ�ĲȠȣ�țĮȜȪȝȝĮĲȠȢ�
ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�țĮĲȐ�ĲȠ�țȜİȓıȚȝȠ�ĲȠȣ�țĮȜȪȝȝĮĲȠȢ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�

īȚĮ�ȞĮ�İȖțĮĲĮıĲȒıİĲİ�ĲȘ�șȒțȘ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��ĮĳȒıĲİ�ĲȠ�țȜİȓįȦȝĮ�
țĮȜȪȝȝĮĲȠȢ�țĮȚ�ĮȞȠȓȟĲİ�ĲȠ�țȐȜȣȝȝĮ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��(Fig. 1) 
ȉȠʌȠșİĲȒıĲİ�ĲȘȞ�șȒțȘ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��ǼȣșȣȖȡĮȝȝȓıĲİ�ĲȠ�
ȖȜȦııȓįȚ�ĲȘȢ�șȒțȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ȝİ�ĲȘȞ�ĮȪȜĮțĮ�ĲȘȢ�șȒțȘȢ�
țĮȚ�țȣȜȒıĲİ�ĲȠ�ȝȑȤȡȚ�ȞĮ�ȝʌİȚ�ıĲȘ�șȑıȘ�ĲȠȣ��ȆȚȑıĲİ�ĲȘȞ�
ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ȝȑȤȡȚ�ȞĮ�ĮțȠȪıİĲİ�ĲȠȞ�ȤĮȡĮțĲȘȡȚıĲȚțȩ�ȒȤȠ�ʌȠȣ�
ȣʌȠįȘȜȫȞİȚ�ȩĲȚ�ȑȤİȚ�ĮıĳĮȜȓıİȚ�ıĲȘ�șȑıȘ�ĲȘȢ��ǹȞ�ȝʌȠȡİȓĲİ�
ȞĮ�įİȓĲİ�ĲȘȞ�țȩțțȚȞȘ�ȑȞįİȚȟȘ�ıĲȘȞ�İʌȐȞȦ�ʌȜİȣȡȐ�ĲȠȣ�
țȠȣȝʌȚȠȪ��Ș�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�įİȞ�ȑȤİȚ�ĮıĳĮȜȓıİȚ�ıȦıĲȐ��ȈĲȘ�
ıȣȞȑȤİȚĮ��țȜİȓıĲİ�ĲȠ�țȐȜȣȝȝĮ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�� 
īȚĮ�ȞĮ�ĮĳĮȚȡȑıİĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��ĲȡĮȕȒȟĲİ�ĲȠ�ȑȟȦ�
Įʌȩ�ĲȠ�İȡȖĮȜİȓȠ�ıȪȡȠȞĲĮȢ�ĲĮȣĲȩȤȡȠȞĮ�ĲȠ�țȠȣȝʌȓ�ʌȠȣ�
ȣʌȐȡȤİȚ�ıĲȘȞ�ȝʌȡȠıĲȚȞȒ�ʌȜİȣȡȐ�ĲȠȣ�įȠȤİȓȠȣ��(Fig. 2)

 ΠΡΟΣΟΧΗ:
• ȃĮ�ĲȠʌȠșİĲİȓĲİ�ʌȐȞĲĮ�ĲȘ�șȒțȘ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ʌȜȒȡȦȢ�ıĲȘ�

șȑıȘ�ĲȘȢ��Ȉİ�ĮȞĲȓșİĲȘ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ��Ș�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�
ʌȑıİȚ�țĮĲȐ�ȜȐșȠȢ�Įʌȩ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ��ĲȡĮȣȝĮĲȓȗȠȞĲĮȢ�İȓĲİ�
İıȐȢ�İȓĲİ�ȐȜȜȠ�ʌȡȩıȦʌȠ�ʌȠȣ�ȕȡȓıțİĲĮȚ�țȠȞĲȐ�ıĮȢ�

• ȂȘȞ�ĮıțȒıİĲİ�įȪȞĮȝȘ�ȖȚĮ�ȞĮ�ĲȠʌȠșİĲȒıİĲİ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ��
ǹȞ�įİȞ�ȝʌȠȡİȓĲİ�ȞĮ�ıȪȡİĲİ�ȝİ�İȣțȠȜȓĮ�ĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ıĲȘ�
șȑıȘ�ĲȘȢ��ĮȣĲȩ�ıȘȝĮȓȞİȚ�ȩĲȚ�įİȞ�ĲȘȞ�ĲȠʌȠșİĲİȓĲİ�ıȦıĲȐ�

ǼȜȜȘȞȚțȐ
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Ένδειξη της εναπομένουσας 
χωρητικότητας της μπαταρίας (Fig. 3)
�ȂȩȞȠ�ȖȚĮ�ĲȘ�șȒțȘ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ȝİ�ĲȘȞ�ȑȞįİȚȟȘ�
ȆĮĲȒıĲİ�ĲȠ�țȠȣȝʌȓ�İȜȑȖȤȠȣ�ıĲȘȞ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�ȖȚĮ�ȞĮ�įİȓĲİ�ĲȘȞ�
ȣʌȠȜİȚʌȩȝİȞȘ�ȤȦȡȘĲȚțȩĲȘĲĮ��Ǿ�İȞįİȚțĲȚțȒ�ȜȣȤȞȓĮ�ĮȞȐȕİȚ�ȖȚĮ�
ȜȓȖĮ�įİȣĲİȡȩȜİʌĲĮ�

ǼȞįİȚțĲȚțȑȢ�ȜȣȤȞȓİȢ
ǼȞĮʌȠȝȑȞȠȣıĮ�
ȤȦȡȘĲȚțȩĲȘĲĮ

ǹȞĮȝȝȑȞȠ ȈȕȘıĲȩȢ ǹȞĮȕȠıȕȒȞİȚ

����ȑȦȢ�����

����ȑȦȢ����

����ȑȦȢ����

���ȑȦȢ����

ĭȠȡĲȓıĲİ�ĲȘȞ�
ȝʌĮĲĮȡȓĮ�

Ǿ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�
İȞįȑȤİĲĮȚ�ȞĮ�ȑȤİȚ�
įȣıȜİȚĲȠȣȡȖȒıİȚ�

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 
• ǹȞȐȜȠȖĮ�ȝİ�ĲȚȢ�ıȣȞșȒțİȢ�ȤȡȒıȘȢ�țĮȚ�ĲȘ�șİȡȝȠțȡĮıȓĮ�

ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞĲȠȢ��Ș�ȑȞįİȚȟȘ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�įȚĮĳȑȡİȚ�İȜĮĳȡȫȢ�
Įʌȩ�ĲȘȞ�ʌȡĮȖȝĮĲȚțȒ�ȤȦȡȘĲȚțȩĲȘĲĮ�

• Ǿ�ʌȡȫĲȘ��ȐțȡȘ�ĮȡȚıĲİȡȐ��İȞįİȚțĲȚțȒ�ȜȣȤȞȓĮ�șĮ�ĮȞĮȕȠıȕȒȞİȚ�
țĮĲȐ�ĲȘ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�ĲȠȣ�ıȣıĲȒȝĮĲȠȢ�ʌȡȠıĲĮıȓĮȢ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�

Ǿ�ȤȡȒıȘ�ȝȘ�ȖȞȒıȚȦȞ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�0DNLWD�Ȓ�ȝʌĮĲĮȡȚȫȞ�ʌȠȣ�
ȑȤȠȣȞ�ĲȡȠʌȠʌȠȚȘșİȓ��șĮ�ĮțȣȡȫıİȚ�ĲȘȞ�İȖȖȪȘıȘ�ĲȘȢ�0DNLWD�
ȖȚĮ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮȚ�ĲȠ�ĳȠȡĲȚıĲȒ�ĲȘȢ�0DNLWD�

Ενεργοποίηση της επιλογής λειτουργίας φωτός και 
φωτεινότητας (Fig. 4)
1.  ǻȚĮțȩʌĲȘȢ��ȆĮĲȒıĲİ�ĲȠ�įȚĮțȩʌĲȘ�ȝȓĮ�ĳȠȡȐ��ĮȞȐȕİȚ�Ș�
ȜȣȤȞȓĮ��ȈĲȘȞ�ȓįȚĮ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�ĳȦĲİȚȞȩĲȘĲĮȢ�ȝİ�ĲȘȞ�ĲİȜİȣĲĮȓĮ�
ȡȪșȝȚıȘ���ȆĮĲȒıĲİ�ȟĮȞȐ�ĲȠ�įȚĮțȩʌĲȘ��Ș�ȜȣȤȞȓĮ�ıȕȒȞİȚ��

2.  ǼʌȚȜȠȖȒ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮȢ�ĳȦĲİȚȞȩĲȘĲĮȢ�Ǿ�ĮțȠȜȠȣșȓĮ�ĳȦĲİȚȞȩĲȘĲĮȢ�İȓȞĮȚ�  
ȊȥȘȜȒ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ���ȋĮȝȘȜȒ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ���ȊȥȘȜȒ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�
ȖȚĮ�țȐșİ�ʌȐĲȘȝĮ�ȩĲĮȞ�Ș�ȜȣȤȞȓĮ�İȓȞĮȚ�ĮȞĮȝȝȑȞȘ�

Σύστημα προστασίας μπαταρίας (Fig. 5)
Ǿ�ıȣıțİȣȒ�İȓȞĮȚ�İȟȠʌȜȚıȝȑȞȘ�ȝİ�ıȪıĲȘȝĮ�ʌȡȠıĲĮıȓĮȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�
ȖȚĮ�ĲȘȞ�ʌĮȡȐĲĮıȘ�ĲȘȢ�įȚȐȡțİȚĮȢ�ȗȦȒȢ�ĲȘȢ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ��ǵĲĮȞ�Ș�
ȝʌĮĲĮȡȓĮ�İȟĮȞĲȜȘșİȓ��ȠȚ�ȜȣȤȞȓİȢ�/('�ıȕȒȞȠȣȞ�İțĲȩȢ�Įʌȩ�ȝȓĮ�
ȜȣȤȞȓĮ�/('�ȩʌȦȢ�ĮʌİȚțȠȞȓȗİĲĮȚ��ȈĲȘ�ıȣȞȑȤİȚĮ��ʌİȡȓʌȠȣ�ʌȑȞĲİ�ȑȦȢ�
įȑțĮ�ȜİʌĲȐ�ĮȡȖȩĲİȡĮ��ĲȠ�ıȪıĲȘȝĮ�įȚĮțȩʌĲİȚ�ĮȣĲȩȝĮĲĮ�ĲȠ�ȡİȪȝĮ�

Λειτουργία
 ΠΡΟΣΟΧΗ:

• ȆȐȞĲȠĲİ�ȞĮ�ĲȠʌȠșİĲİȓĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ıİ�İʌȓʌİįȘ�țĮȚ�ıĲĮșİȡȒ�
șȑıȘ��ǻȚĮĳȠȡİĲȚțȐ��ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ıȣȝȕİȓ�ȑȞĮ�ĮĲȪȤȘȝĮ�ʌȠȣ�ʌȑĳĲİȚ�

Ρύθμιση της γωνίας της λυχνίας (Fig. 6)
ȋĮȜĮȡȫıĲİ�ĲĮ�țȠȣȝʌȚȐ�țĮȚ�Įʌȩ�ĲȚȢ�įȪȠ�ʌȜİȣȡȑȢ��ȇȣșȝȓıĲİ�
ĲȘ�ȖȦȞȓĮ�ĲȘȢ�ȜȣȤȞȓĮȢ��ĲȠ�İȪȡȠȢ�ȡȪșȝȚıȘȢ�İȓȞĮȚ��������ȈĲȘ�
ıȣȞȑȤİȚĮ�ıĳȓȟĲİ�ȟĮȞȐ�ĲĮ�țȠȣȝʌȚȐ�

 ΠΡΟΣΟΧΗ:
ȆȡȠıȑȟĲİ�ȞĮ�ȝȘȞ�ʌĮȖȚįİȪıİĲİ�ĲĮ�įȐȤĲȣȜĮ�țĮĲȐ�ĲȘ�ȡȪșȝȚıȘ�
ĲȘȢ�ȖȦȞȓĮȢ�ĲȘȢ�ȜȣȤȞȓĮȢ�

Χρήση με τρίποδο (προαιρετικά αξεσουάρ)
 ΠΡΟΣΟΧΗ:

• ǻȚĮȕȐıĲİ�ʌȡȠıİțĲȚțȐ�ĲĮ�İȖȤİȚȡȓįȚĮ�ȠįȘȖȚȫȞ�ĲȦȞ�
İȟĮȡĲȘȝȐĲȦȞ�ʌȡȚȞ�ĲĮ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıİĲİ�ȝİ�ĲȘ�ȜȣȤȞȓĮ�

ȂʌȠȡİȓĲİ�ȞĮ�ȕȐȜİĲİ�ĲȘ�ȜȣȤȞȓĮ�ıĲȠ�ĲȡȓʌȠįȠ�ȖȚĮ�ȞĮ�
įȚİȣțȠȜȣȞșİȓ�Ș�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ��(Fig. 7)

 ΠΡΟΣΟΧΗ:
• ȆȡȠıȑȟĲİ�ȞĮ�ȝȘȞ�ʌȑıİĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮĲȐ�ĲȘ�ıȪȞįİıȘ�

ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�ıĲȠ�ĲȡȓʌȠįȠ�
• ȉȠʌȠșİĲȒıĲİ�ĲȠ�ĲȡȓʌȠįȠ�ıİ�ȝȚĮ�İʌȓʌİįȘ�țĮȚ�ıĲĮșİȡȒ�

İʌȚĳȐȞİȚĮ�ȖȚĮ�ȞĮ�ĮʌȠĳİȣȤșİȓ�Ș�ʌĲȫıȘ�
• ǹʌȜȫıĲİ�ĲĮ�ʌȩįȚĮ�ĲȠȣ�ĲȡȓʌȠįĮ�ıĲȠ�ȝȑȖȚıĲȠ�
• ȂȘȞ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȠ�ĲȡȓʌȠįȠ�İȐȞ�Ƞ�ȐȞİȝȠȢ�İȓȞĮȚ�įȣȞĮĲȩȢ�
• ǺİȕĮȚȦșİȓĲİ�ȩĲȚ�Ș�ıȣıțİȣȒ�İȓȞĮȚ�ıĲİȡİȦȝȑȞȘ�ȝİ�ĮıĳȐȜİȚĮ�ıĲȠ�ĲȡȓʌȠįȠ�
• ǹĳĮȚȡȑıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮĲȐ�ĲȘ�ȝİĲĮĳȠȡȐ�ĲȠȣ�ĲȡȚʌȩįȠȣ�Ȓ�

ȩĲĮȞ�įȚʌȜȫȞİĲİ�ĲĮ�ʌȩįȚĮ�ĲȠȣ�ĲȡȚʌȩįȠȣ�
• ȆȡȠıȑȟĲİ�ȞĮ�ȝȘȞ�ĮĳȒȞİĲİ�ĲȠ�ȤȑȡȚ�ıĮȢ�ıĲĮ�ʌȩįȚĮ�ĲȠȣ�

ĲȡȚʌȩįȠȣ�țĮĲȐ�ĲȠ�țȜİȓıȚȝȠ�ĲȠȣ�ĲȡȓʌȠįĮ�

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ
 ΠΡΟΣΟΧΗ:

• �ȆȐȞĲĮ�ȞĮ�ĳȡȠȞĲȓȗİĲİ�ȫıĲİ�ȞĮ�ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȘ�
ıȣıțİȣȒ�țĮȚ�ȞĮ�ĮĳĮȚȡİȓĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝʌĮĲĮȡȓĮȢ�ʌȡȚȞ�Įʌȩ�
ȠʌȠȚĮįȒʌȠĲİ�ĮʌȩʌİȚȡĮ�İʌȚșİȫȡȘıȘȢ�Ȓ�ıȣȞĲȒȡȘıȘȢ�

•  ȂȘȞ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ʌȠĲȑ�ȕİȞȗȓȞȘ��įȚĮȜȣĲȚțȩ��ȠȚȞȩʌȞİȣȝĮ�Ȓ�ȐȜȜİȢ�
ʌĮȡȩȝȠȚİȢ�ȠȣıȓİȢ��ȂʌȠȡİȓ�ȞĮ�ʌȡȠțȜȘșİȓ�ĮʌȠȤȡȦȝĮĲȚıȝȩȢ�Ȓ�
ʌĮȡĮȝȩȡĳȦıȘ��Ȓ�ȞĮ�įȘȝȚȠȣȡȖȘșȠȪȞ�ȡȦȖȝȑȢ�

ȂȩȞȠ�İȡȖĮıȓİȢ�ıȣȞĲȒȡȘıȘȢ�ʌȠȣ�ʌİȡȚȖȡȐĳȠȞĲĮȚ�ıİ�ĮȣĲȩ�ĲȠ�
İȖȤİȚȡȓįȚȠ�ȠįȘȖȚȫȞ�ȝʌȠȡȠȪȞ�ȞĮ�İțĲİȜİıĲȠȪȞ�Įʌȩ�ĲȠ�ȤȡȒıĲȘ��
ȅʌȠȚĮįȒʌȠĲİ�ȐȜȜȘ�İȡȖĮıȓĮ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�İțĲİȜİȓĲĮȚ�Įʌȩ�
İȟȠȣıȚȠįȠĲȘȝȑȞĮ�țȑȞĲȡĮ�İȟȣʌȘȡȑĲȘıȘȢ�ĲȘȢ�0DNLWD�

Καθαρισμός
 ΠΡΟΣΟΧΗ:

• ȂȘȞ�ʌȜȑȞİĲİ�ʌȠĲȑ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ıİ�Ȟİȡȩ�
ȈțȠȣʌȓıĲİ�țĮĲȐ�țĮȚȡȠȪȢ�ĲȠ�İȟȦĲİȡȚțȩ��ıȫȝĮ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ��ĲȘȢ�
ıȣıțİȣȒȢ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚȫȞĲĮȢ�ȑȞĮ�ʌĮȞȓ�ȕȡİȖȝȑȞȠ�ıİ�ıĮʌȠȣȞȩȞİȡȠ�

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ ΑΞΕΣΟΥΑΡ
 ΠΡΟΣΟΧΗ:

• ȉĮ�İȟĮȡĲȒȝĮĲĮ�Ȓ�İȟĮȡĲȒȝĮĲĮ�ıȣȞȚıĲȫȞĲĮȚ�ȖȚĮ�ȤȡȒıȘ�ȝİ�ĲȘ�
ıȣıțİȣȒ�0DNLWD�ʌȠȣ�țĮșȠȡȓȗİĲĮȚ�ıĲȠ�ʌĮȡȩȞ�İȖȤİȚȡȓįȚȠ��Ǿ�ȤȡȒıȘ�
ȠʌȠȚȦȞįȒʌȠĲİ�ȐȜȜȦȞ�ĮȟİıȠȣȐȡ�Ȓ�İȟĮȡĲȘȝȐĲȦȞ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�
ʌȡȠțĮȜȑıİȚ�țȓȞįȣȞȠ�ĲȡĮȣȝĮĲȚıȝȠȪ�ʌȡȠıȫʌȦȞ��ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�
ȝȩȞȠ�ĮȟİıȠȣȐȡ�Ȓ�İȟĮȡĲȒȝĮĲĮ�ȖȚĮ�ĲȠȞ�įȘȜȦȝȑȞȠ�ıțȠʌȩ�ĲȠȣ�

ǼȐȞ�ȤȡİȚȐȗİıĲİ�ȠʌȠȚĮįȒʌȠĲİ�ȕȠȒșİȚĮ�ȖȚĮ�ʌİȡȚııȩĲİȡİȢ�
ȜİʌĲȠȝȑȡİȚİȢ�ıȤİĲȚțȐ�ȝİ�ĮȣĲȐ�ĲĮ�ĮȟİıȠȣȐȡ��ȡȦĲȒıĲİ�ĲȠ�
ĲȠʌȚțȩ�țȑȞĲȡȠ�İȟȣʌȘȡȑĲȘıȘȢ�0DNLWD�
• īȞȒıȚĮ�ȝʌĮĲĮȡȓĮ�țĮȚ�ĳȠȡĲȚıĲȒȢ�0DNLWD
• ȉȡȓʌȠįȠ�>ȂȑȡȠȢ�ǹȡȚș��*0��������@

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:
• ȅȡȚıȝȑȞĮ�ıĲȠȚȤİȓĮ�ĲȘȢ�ȜȓıĲĮȢ�İȞįȑȤİĲĮȚ�ȞĮ�ʌİȡȚȜĮȝȕȐȞȠȞĲĮȚ�

ıĲȘ�ıȣıțİȣĮıȓĮ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�ȦȢ�ĲȣʌȚțȐ�İȟĮȡĲȒȝĮĲĮ��
ȂʌȠȡİȓ�ȞĮ�įȚĮĳȑȡȠȣȞ�Įʌȩ�ȤȫȡĮ�ıİ�ȤȫȡĮ�

ǼȜȜȘȞȚțȐ
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TÜRKÇE (Orijinal talimatlar)
Genel görünümle ilgili açıklama

��� .DSDN�.ඈOඈGඈ ��� %DWDU\D�NDSD÷Õ ��� *|VWHUJH�ODPEDODUÕ
��� .RQWURO�G�÷PHVඈ 5. Anahtar ��� 3DUODNOÕN�PRGX�WHUFඈKඈ
��� 7RSX]

TEKNİK DEĞERLER
Model: ML003G

LED 20 adet, 12W

*�o�ND\QD÷Õ 14,4/18/36V DC

Boyutlar (U × G × Y) 249 mm × 298 mm × 280 mm

1HW�D÷ÕUOÕN 3,4 kg

%DVÕQo�NDUúÕODPD�DODQÕ� 0,06 m2

.RUXPD�GHUHFHVඈ IP65

• �7HNQඈN�GH÷HUOHU��ONHGHQ��ONH\H�GH÷ඈúHEඈOඈU�
• �%R\XWODU�NXOS�ඈoඈQ�ඈQGඈUඈOPඈú�NRQXPGDGÕU�
• �$÷ÕUOÕN�EDWDU\D�NDUWXúXQ�D÷ÕUOÕ÷ÕQÕ�ඈoHUPH]�
• �'HYDP�HGHQ�DUDúWÕUPD�YH�JHOඈúWඈUPH�SURJUDPÕPÕ]�VHEHEඈ\OH�EXUDGDNඈ�WHNQඈN�GH÷HUOHU�KDEHU�YHUඈOPHNVඈ]ඈQ�GH÷ඈúඈNOඈ÷H�

WDEඈGඈU�

Uygulanabilir batarya kartuşu ve çalışma süresi

Gerilim Uygulanabilir batarya 
kartuşu

Çalışma süresi (Yaklaşık)

Yüksek Düşük

14,4V

BL1415N 1,6 saat 4,0 saat

BL1430B 3,0 saat 8,0 saat

BL1440 4,0 saat 10 saat

BL1460B 5,5 saat 13 saat

18V

BL1815N 2,0 saat 5,0 saat

BL1820B 2,9 saat 7,0 saat

BL1830B 4,0 saat 9,0 saat

BL1840B 5,5 saat 13 saat

BL1850B 7,0 saat 17 saat

BL1860B 8,5 saat 21 saat

36V

BL4020 5,0 saat 12 saat

BL4025 6,0 saat 14 saat

BL4040 10 saat 22 saat

BL4050F 13 saat 30 saat

• <XNDUÕGD�OඈVWHOHQHQ�SඈO�NDUWXúODUÕQGDQ�ED]ÕODUÕ�EXOXQGX÷XQX]�E|OJH\H�ED÷OÕ�RODUDN�PHYFXW�ROPD\DEඈOඈU��
• dDOÕúPD�V�UHOHUඈ�EDWDU\D�W�U�QH��úDUM�GXUXPXQD�YH�NXOODQÕP�GXUXPXQD�ED÷OÕ�RODUDN�GH÷ඈúHEඈOඈU�

 UYARI: Sadece yukarıda listelenen pil kartuşlarını kullanın.�%DúND�EඈU�EDWDU\D�NDUWXúXQXQ�NXOODQÕOPDVÕ�\DUDODQPD\D�
YH�YH\D�\DQJÕQD�\RO�DoDEඈOඈU�

T ü rkç e
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Semboller
$úD÷ÕGD�HNඈSPDQ�ඈoඈQ�NXOODQÕODQ�VHPEROOHU�J|VWHUඈOPHNWHGඈU��
.XOODQÕPGDQ�|QFH�VHPERO�DQODPODUÕQÕ�NDYUDGÕ÷ÕQÕ]GDQ�
HPඈQ�ROXQX]�

• .XOODQÕP�WDOඈPDWÕQÕ�RNX\XQ�

• 6DGHFH�$%��ONHOHUඈ�ඈoඈQ�HNඈSPDQGDNඈ�WHKOඈNH-
Oඈ�EඈOHúHQOHUඈQ�YDUOÕ÷Õ�QHGHQඈ\OH��DWÕN�HOHNWUඈN�
YH�HOHNWURQඈN�HNඈSPDQODU��DN�P�ODW|UOHU�YH�
EDWDU\DODU�oHYUH�YH�ඈQVDQ�VD÷OÕ÷Õ��]HUඈQGH�
ROXPVX]�EඈU�HWNඈ\H�VDKඈS�RODEඈOඈU��(OHNWUඈNOඈ�
FඈKD]ODUÕ��HOHNWURQඈN�FඈKD]ODUÕ�YH\D�EDWDU-
\DODUÕ�HYVHO�DWÕNODUOD�EඈUOඈNWH�DWPD\ÕQ��$WÕN�
HOHNWUඈNOඈ�FඈKD]ODU�YH�HOHNWURQඈN�FඈKD]ODU�ඈOH�
DN�P�ODW|UOHU��EDWDU\DODU�YH�DWÕN�DN�P�-
ODW|UOHU�KDNNÕQGDNඈ�ඈOJඈOඈ�$YUXSD�'ඈUHNWඈÀHUඈ�
X\DUÕQFD�YH�D\QÕ�]DPDQGD�EXQODUÕQ�XOXVDO�
\DVDODUD�X\DUODQPDVÕQFD��DWÕN�HOHNWUඈNOඈ�
FඈKD]ODU��EDWDU\DODU�YH�DN�P�ODW|UOHU�D\UÕ�EඈU�
\HUGH�VDNODQPDOÕ�YH�D\UÕ�EඈU�WRSODPD�QRNWD-
VÕQD�EÕUDNÕOPDOÕGÕU��%HOHGඈ\H��oHYUH�NRUXPD�
\|QHWPHOඈNOHUඈQH�X\JXQ�RODUDN�oDOÕúÕU��(NඈS-
PDQÕQ��]HUඈQH�\HUOHúWඈUඈOPඈú�EX�oDUSÕ�ඈúDUHWOඈ�
WHNHUOHNOඈ�o|S�NXWXVX�VඈPJHVඈ\OH�EHOඈUWඈOඈU�

1ඈ�0+
/ඈ�ඈRQ

• 2SWඈN�5DG\DV\RQ��89�YH�,5���*|]OHUH�YH\D�
FඈOGH�PDUX]�NDODEඈOHFHN�WHKOඈNHOHUඈ�HQ�D]D�
ඈQGඈUH\ඈQ�

• dDOÕúDQ�ODPED\D�V�UHNOඈ�EDNPD\ÕQ�

• 8\JXQ�NRUX\XFXODU�YH\D�J|]�NRUXPDVÕ�
NXOODQÕQ�

• 'ඈNNDWOඈ�YH�|]HQOඈ�ROXQ�

ÖNEMLİ GÜVENLİK TALİMATLARI
 UYARI:�&ඈKD]ODUÕ�NXOODQÕUNHQ�DúD÷ÕGDNඈOHU�GDKඈO�ROPDN�

�]HUH�\DQJÕQ��HOHNWUඈN�oDUSPDVÕ�YH�NඈúඈVHO�\DUDODQPD�UඈVNඈQඈ�
D]DOWPDN�ඈoඈQ�GDඈPD�WHPHO�J�YHQOඈN�WHGEඈUOHUඈQH�X\XOPDOÕGÕU�

TÜM TALİMATLARI OKUYUN.
1. ,úÕ÷D�GඈUHN�RODUDN�EDNPD\ÕQ�\D�GD�J|]OHUඈQඈ]ඈ�ÕúÕ÷D�PDUX]�

EÕUDNPD\ÕQ��*|]OHUඈQඈ]�]DUDU�J|UHEඈOඈU�
2. /DPED\Õ�EඈU�EH]�YH\D�NDUWRQ�YE��ඈOH�NDSDWPD\ÕQ��$NVඈ�

WDNGඈUGH��DOHY�DOPDVÕQD�\RO�DoDEඈOඈU�
3. <D÷PXUD�\D�GD�NDUD�PDUX]�EÕUDNPD\ÕQ��6XGD�\ÕNDPD\ÕQ�
4. &ඈKD]ÕQ�ඈoඈQH�FÕPEÕ]��PHWDO�DOHWOHU�YE��ඈOH�GRNXQPD\ÕQ�
5. &ඈKD]�NXOODQÕOPDGÕ÷Õ�]DPDQ�GDඈPD�NDSDOÕ�WXWXQ�YH�SඈO�

NDUWXúXQX�FඈKD]GDQ�oÕNDUÕQ�

6. '�ú�UPH��oDUSPD�YE��KDUHNHWOHU�ඈOH�FඈKD]D�KDVDU�
YHUPH\ඈQ��

7. 3ඈOOඈ��WDúÕQDEඈOඈU�ODPEDODU�ඈoඈQ�J�YHQOඈN�EඈOJඈOHUඈ�
• 3ඈOඈQ��WHKOඈNHOඈ�PDWHU\DOOHUඈQ�DWÕOPDVÕQÕ�HOH�DODQ�\HUHO�

PHY]XDWD�X\JXQ�úHNඈOGH�DWÕOPDVÕ�JHUHNඈU�
• 3ඈOඈ�\DNPD\ÕQ�
8. /DPEDODU�ඈoඈQ�HN�EඈOJඈOHU�
• %X�ODPED�ඈoඈQGHNඈ�ÕúÕN�ND\QD÷Õ�VDGHFH��UHWඈFඈ�\D�GD�

�UHWඈFඈ\H�ED÷OÕ�VHUYඈV�YH\D�EHQ]HU�QඈWHOඈNOඈ�EඈU�SHUVRQHO�
WDUDIÕQGDQ�GH÷ඈúWඈUඈOPHOඈGඈU�

9. 3ඈO�DOHWඈQඈQ�NXOODQÕPÕ�YH�EDNÕPÕ�
• 8<$5,��7�P�J�YHQOඈN�X\DUÕODUÕQÕ�YH�WDOඈPDWODUÕQÕ�

RNX\XQ��8\DUÕODUÕQ�YH�WDOඈPDWODUÕQ�X\JXODQPDPDVÕ�
HOHNWUඈN�oDUSPDVÕ��\DQJÕQ�YH�YH\D�FඈGGඈ�\DUDODQPD�ඈOH�
VRQXoODQDEඈOඈU�

• øVWHPHGHQ�oDOÕúWÕUPD\Õ�|QOH\ඈQ��3ඈO�JUXEXQX�ED÷ODPDGDQ�
|QFH��FඈKD]Õ�\HUGHQ�NDOGÕUPDGDQ�YH\D�WDúÕPDGDQ�|QFH�
úDOWHUඈQ�NDSDOÕ�ROGX÷XQGDQ�HPඈQ�ROXQ��&ඈKD]Õ�SDUPD÷ÕQÕ]�
úDOWHUඈQ��]HUඈQGH\NHQ�YH\D�FඈKD]D�HQHUMඈ�YHUඈOPඈúNHQ�
WDúÕPDN�ND]DODUD�GDYHWඈ\H�oÕNDUÕU�

• +HUKDQJඈ�EඈU�D\DUODPD�\DSPDGDQ��DNVHVXDUODUÕ�
GH÷ඈúWඈUPHGHQ�\D�GD�FඈKD]Õ�VDNODPDGDQ�|QFH�SඈO�JUXEXQX�
FඈKD]GDQ�D\ÕUÕQ��%X�W�U�|QOH\ඈFඈ�J�YHQOඈN�WHGEඈUOHUඈ��FඈKD]Õ�
ND]DUD�oDOÕúWÕUPD�UඈVNඈQඈ�D]DOWÕU�

• 6DGHFH��UHWඈFඈ�WDUDIÕQGDQ�EHOඈUWඈOHQ�úDUM�FඈKD]Õ\OD�úDUM�
HGඈQ��%ඈU�SඈO�JUXEXQD�X\JXQ�RODQ�úDUM�DOHWඈ�EDúND�EඈU�SඈO�
JUXEX\OD�NXOODQÕOGÕ÷Õ�]DPDQ�\DQJÕQ�UඈVNඈ�ROXúWXUDEඈOඈU�

• &ඈKD]ODUÕ�VDGHFH�|]HO�RODUDN�EHOඈUOHQPඈú�SඈO�JUXEX\OD�
NXOODQÕQ��%DúND�KHUKDQJඈ�EඈU�SඈO�JUXEXQXQ�NXOODQÕOPDVÕ�
\DUDODQPD�YH�\DQJÕQ�UඈVNඈ�ROXúWXUDEඈOඈU�

• 3ඈO�JUXEX�NXOODQÕOPDGÕ÷Õ�]DPDQ��SඈO�JUXEXQX�EඈU�NXWXS�
ඈOH�Gඈ÷HUඈ�DUDVÕQGD�ED÷ODQWÕ�ROXúWXUDEඈOHFHN�DWDú��
PDGHQඈ�SDUD��DQDKWDU��oඈYඈ��YඈGD�YH\D�Gඈ÷HU�N�o�N�PHWDO�
QHVQHOHUGHQ�X]DN�WXWXQ���%DWDU\D�WHUPඈQDOOHUඈQ�NÕVD�GHYUH�
\DSPDVÕ�\DQÕNODUD�YH\D�\DQJÕQD�QHGHQ�RODEඈOඈU�

• <DQOÕú�NXOODQÕP�úDUWODUÕQGD�SඈOGHQ�VÕYÕ�NDoD÷Õ�RODEඈOඈU��
WHPDV�HWPH\ඈQ��<DQOÕúOÕNOD�WHPDV�ROXUVD�VX\OD�\ÕND\ÕQ��
6ÕYÕ�J|]OHUH�WHPDV�HGHUVH�D\UÕFD�EඈU�GRNWRUGDQ�\DUGÕP�
ඈVWH\ඈQ��3ඈOGHQ�VÕ]DQ�VÕYÕ�ඈUඈWDV\RQ�YH\D�\DQÕNODUD�\RO�
DoDEඈOඈU�

• +DVDUOÕ�YH\D�PRGඈIඈ\H�HGඈOPඈú�EඈU�SඈO�JUXEX�\D�GD�FඈKD]Õ�
NXOODQPD\ÕQ��+DVDUOÕ�\D�GD�PRGඈIඈ\H�HGඈOPඈú�SඈOOHU�\DQJÕQ��
SDWODPD�YH\D�\DUDODQPD�UඈVNඈ\OH�VRQXoODQDEඈOHFHN�
EHNOHQPHGඈN�WHSNඈOHU�YHUHEඈOඈU�

• 3ඈO�JUXEXQX�\D�GD�FඈKD]Õ�DWHúH�YH\D�DúÕUÕ�VÕFDNOÕ÷D�
PDUX]�EÕUDNPD\ÕQ��<DQJÕQD�\D�GD������&
QඈQ�������)��
�]HUඈQGHNඈ�VÕFDNOÕNODUD�PDUX]�NDOPD�SDWODPD\D�QHGHQ�
RODEඈOඈU�

• 7�P�úDUM�WDOඈPDWODUÕQD�X\XQ�YH�SඈO�JUXEXQX�YH\D�FඈKD]Õ�
WDOඈPDWODUGD�EHOඈUWඈOHQ�VÕFDNOÕN�DUDOÕ÷ÕQÕQ�GÕúÕQGD�úDUM�
HWPH\ඈQ��8\JXQ�ROPD\DQ�úHNඈOGH�YH\D�EHOඈUOHQPඈú�
VÕFDNOÕN�DUDOÕ÷ÕQÕQ�GÕúÕQGD�úDUM�HWPHN��SඈOH�KDVDU�YHUHEඈOඈU�
YH�\DQJÕQ�UඈVNඈQඈ�\�NVHOWHEඈOඈU�

• <DOQÕ]FD�D\QÕ�\HGHN�SDUoDODUÕ�NXOODQDQ�NDOඈIඈ\H�EඈU�WDPඈUFඈ�
WDUDIÕQGDQ�VHUYඈV�X\JXODQPDVÕQÕ�VD÷OD\ÕQ��%X���U�Q�
J�YHQOඈ÷ඈQඈQ�NRUXQPDVÕQÕ�VD÷OD\DFDNWÕU�

• &ඈKD]Õ�\D�GD�SඈO�JUXEXQX�NXOODQÕP�YH�EDNÕP�WDOඈPDWODUÕQGD�
J|VWHUඈOHQඈQ�KDUඈFඈQGH�PRGඈIඈ\H�HWPH\ඈQ�YH\D�WDPඈU�
HWPH\H�oDOÕúPD\ÕQ�
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10. %DWDU\D�NDUWXúX�ඈoඈQ�|QHPOඈ�J�YHQOඈN�WDOඈPDWODUÕ�
• 3ඈO�NDUWXúXQX�NXOODQPDGDQ�|QFH�W�P�WDOඈPDWODUÕ�����SඈO�

úDUM�DOHWඈ������SඈO�YH�����SඈOඈ�NXOODQDQ��U�Q��]HUඈQGHNඈ�X\DUÕ�
ඈúDUHWOHUඈQඈ�RNX\XQ�

• 3ඈO�NDUWXúXQX�GHPRQWH�HWPH\ඈQ�\D�GD�NXUFDODPD\ÕQ��%X��
\DQJÕQ��DúÕUÕ�ÕVÕ�\D�GD�SDWODPD�ඈOH�VRQXoODQDEඈOඈU��

• dDOÕúPD�V�UHVඈ�DúÕUÕ�GHUHFHGH�NÕVDOÕUVD�FඈKD]Õ�GHUKDO�
GXUGXUXQ��$úÕUÕ�ÕVÕQPD��\DQÕN�YH�KDWWD�SDWODPD�UඈVNඈ�
PH\GDQD�JHOHEඈOඈU�

• (OHNWUROඈW�J|]OHUඈQඈ]H�JඈUHUVH�WHPඈ]�VX\OD�\ÕND\ÕQ�
YH�GHUKDO�WÕEEඈ�WHGDYඈ�DOÕQ��*|UPH�GX\XQX]X�
ND\EHGHEඈOඈUVඈQඈ]�

• 3ඈO�NDUWXúXQGD�NÕVD�GHYUH�\DSPD\ÕQ�
• $OHWඈ�\D�GD�SඈO�NDUWXúXQX�VÕFDNOÕ÷ÕQ�����&
\H�������)��

XODúDEඈOHFH÷ඈ�YH\D�EX�VÕFDNOÕ÷Õ�DúDEඈOHFH÷ඈ�\HUOHUGH�
VDNODPD\ÕQ�YH�NXOODQPD\ÕQ�

• 3ඈO�NDUWXúXQX�oඈYඈOHPH\ඈQ��NHVPH\ඈQ��oDUSPD\ÕQ��
IÕUODWPD\ÕQ��G�ú�UPH\ඈQ�\D�GD�VHUW�EඈU�QHVQH\ඈ�SඈO�
NDUWXúXQD�YXUPD\ÕQ��%X�W�UGH�EඈU�GDYUDQÕú��\DQJÕQ��DúÕUÕ�
ÕVÕ�\D�GD�SDWODPD�ඈOH�VRQXoODQDEඈOඈU�

• +DVDUOÕ�EඈU�SඈOඈ�NXOODQPD\ÕQ�
• /ඈW\XP�ඈ\RQ�ඈoHUHQ�EDWDU\DODU��7HKOඈNHOඈ�0DGGHOHU�

0HY]XDWÕ�JHUHNOඈOඈNOHUඈQH�WDEඈGඈU�� 
1DNOඈ\H�ඈúOHPඈ�ඈoඈQ�|UQH÷ඈQ��o�QF��úDKÕVODU�WDUDIÕQGDQ��
QDNOඈ\H�DFHQWHOHUඈ��SDNHWOHPH�YH�HWඈNHWOHPH�NRQXVXQGD�|]HO�
JHUHNOඈOඈNOHUH�X\XOPDOÕGÕU��*|QGHUඈOHQ��U�Q�Q�KD]ÕUOÕ÷ÕQGD�
EඈU�WHKOඈNHOඈ�PDGGH�X]PDQÕQD�EDúYXUXOPDVÕ�JHUHNPHNWHGඈU��
/�WIHQ�D\QÕ�]DPDQGD�GDKD�GHWD\OÕ�XOXVDO�\|QHWPHOඈNOHUH�
X\XQ��$oÕN�NRQWDN�XoODUÕQÕ�EDQWOD\ÕQ�YH\D�PDVNHOH\ඈQ�YH�SඈOඈ�
DPEDODM�ඈoඈQGH�KDUHNHW�HGHPH\HFHN�úHNඈOGH�VDUÕQ�

• %X�SඈOOHUඈ�VDGHFH�0DNඈWD�WDUDIÕQGDQ�EHOඈUWඈOHQ��U�QOHUOH�
EඈUOඈNWH�NXOODQÕQ��3ඈOOHUඈQ�X\JXQ�ROPD\DQ��U�QOHUH�
WDNÕOPDVÕ�\DQJÕQ��DúÕUÕ�ÕVÕQPD��SDWODPD�YH\D�HOHNWUROඈW�
NDoD÷ÕQD�\RO�DoDEඈOඈU�

• &ඈKD]�X]XQ�EඈU�V�UH�NXOODQÕOPD\DFDNVD�SඈO�FඈKD]GDQ�
oÕNDUÕOPDOÕGÕU�

• .XOODQÕP�VÕUDVÕQGD�YH�VRQUDVÕQGD�SඈO�NDUWXúX��\DQÕNODUD�
\D�GD�G�ú�N�VÕFDNOÕN�\DQÕNODUÕQD�\RO�DoDEඈOHFHN�úHNඈOGH�
ÕVÕQDEඈOඈU��6ÕFDN�SඈO�NDUWXúODUÕQÕ�WXWDUNHQ�GඈNNDWOඈ�ROXQ�

• <DQÕNODUD�\RO�DoDEඈOHFHN�NDGDU�ÕVÕQPÕú�RODEඈOHFH÷ඈ�ඈoඈQ�
NXOODQÕPGDQ�KHPHQ�VRQUD�DOHW�NXWEXQD�GRNXQPD\ÕQ�

• 3ඈO�NDUWXúXQXQ�NXWXSODUÕQD��GHOඈNOHUඈQH�YH�NDQDOODUÕQD�
SDUoDFÕNODUÕQ��WR]XQ�\D�GD�WRSUD÷ÕQ�\DSÕúPDVÕQD�ඈ]ඈQ�
YHUPH\ඈQ��%X�GXUXP��\HWHUVඈ]�SHUIRUPDQV�\D�GD�DOHWඈQ�
YH\D�SඈO�NDUWXúXQXQ�ER]XOPDVÕ�ඈOH�VRQXoODQDEඈOඈU�

• $OHW��\�NVHN�JHUඈOඈPOඈ�HOHNWUඈN�J�o�KDWODUÕQÕQ�\DNÕQÕQGD�
NXOODQÕPÕ�GHVWHNOHPHGඈ÷ඈ�V�UHFH�SඈO�NDUWXúXQX�\�NVHN�
JHUඈOඈPOඈ�HOHNWUඈN�J�o�KDWODUÕQÕQ�\DNÕQÕQGD�NXOODQPD\ÕQ��%X�
GXUXP��DUÕ]D�\D�GD�DOHWඈQ�YH\D�SඈO�NDUWXúXQXQ�ER]XOPDVÕ�
ඈOH�VRQXoODQDEඈOඈU�

• 3ඈOඈ��oRFXNODUGDQ�X]DNWD�WXWXQ�
11. 0DNVඈPXP�SඈO�|PU�Q��NRUXPDN�ඈoඈQ�ඈSXoODUÕ�
• 3ඈO�NDUWXúXQX�WDPDPHQ�GHúDUM�ROPDGDQ�|QFH�úDUM�HGඈQ��

'�ú�N�úDUM�X\DUÕVÕQÕ�J|UG�÷�Q�]GH�KHU�]DPDQ�DOHWඈQ�
oDOÕúPDVÕQÕ�GXUGXUXQ�YH�SඈO�NDUWXúXQX�úDUM�HGඈQ�

• 7DPDPHQ�úDUM�HGඈOPඈú�EඈU�SඈO�NDUWXúXQX�DVOD�WHNUDU�úDUM�
HWPH\ඈQ��$úÕUÕ�úDUM�SඈO�|PU�Q��NÕVDOWÕU�

• 3ඈO�NDUWXúXQX�����&�������&������)��������)��DUDVÕQGDNඈ�
RGD�VÕFDNOÕ÷ÕQGD�úDUM�HGඈQ��6ÕFDN�EඈU�SඈO�NDUWXúXQX�úDUM�
HWPHGHQ�|QFH�VR÷XPD\D�EÕUDNÕQ�

• 3ඈO�NDUWXúXQX�NXOODQPÕ\RUNHQ�NDUWXúX��DOHWWHQ�\D�GD�úDUM�
FඈKD]ÕQGDQ�oÕNDUÕQ�

• 3ඈO�NDUWXúXQX�X]XQ�V�UH�NXOODQPD\DFDNVDQÕ]��DOWÕ�D\GDQ�
ID]OD��úDUM�HGඈQ�

 DİKKAT:�<DOQÕ]FD�RUඈMඈQDO�0DNඈWD�SඈOOHUඈ�NXOODQÕQ��
2UඈMඈQDO�ROPD\DQ�0DNඈWD�SඈOOHUඈQඈQ�YH\D�GH÷ඈúWඈUඈOPඈú�SඈOOHUඈQ�
NXOODQÕPÕ��SඈOඈQ�SDWODPDVÕQD�YH�EXQXQ�VRQXFXQGD�\DQJÕQ��
NඈúඈVHO�\DUDODQPD�YH�KDVDUD�\RO�DoDEඈOඈU��$\UÕFD�0DNඈWD�
FඈKD]Õ�YH�úDUM�FඈKD]Õ�ඈoඈQ�JHoHUOඈ�0DNඈWD�JDUDQWඈVඈQඈ�JHoHUVඈ]�
KDOH�JHWඈUඈU�

İleride tekrar okumak üzere tüm 
uyarıları ve talimatları saklayın.

İŞLEYİŞLE İLGİLİ AÇIKLAMA
 DİKKAT:

• &ඈKD]GDNඈ�ඈúOHYඈ�D\DUODPDGDQ�YH\D�NRQWURO�HWPHGHQ�
|QFH�GDඈPD�FඈKD]ÕQ�NDSDOÕ�ROGX÷XQGDQ�YH�SඈO�NDUWXúXQXQ�
oÕNDUÕOPÕú�ROGX÷XQGDQ�HPඈQ�ROXQ��

Pil kartuşunun takılması veya çıkarılması 

 DİKKAT:
• Batarya kartuşunu takarken veya çıkarırken cihazı 

ve batarya kartuşunu sıkıca tutun.  
&ඈKD]Õ�YH�SඈO�NDUWXúXQX�VÕNÕ�WXWPDPDN��EXQODUÕQ�
HOOHUඈQඈ]GHQ�ND\ÕS�G�úPHVඈQH��FඈKD]�ඈOH�SඈO�NDUWXúXQXQ�
KDVDU�J|UPHVඈQH�YH�NඈúඈVHO�\DUDODQPD\D�\RO�DoDEඈOඈU��

• %DWDU\D�NDUWXúXQX�\�NOHUNHQ�FඈKD]�ඈOH�EDWDU\D�NDUWXúX�
DUDVÕQD�YH�EDWDU\D�NDSD÷ÕQÕ�NDSDWÕUNHQ�FඈKD]�ඈOH�SඈO�NDSD÷Õ�
DUDVÕQD�SDUPDNODUÕQÕ]Õ�VÕNÕúWÕUPDPD\D�GඈNNDW�HGඈQ�

%DWDU\D�NDUWXúXQX�WDNPDN�ඈoඈQ�NDSDN�NඈOඈGඈQඈ�DoÕQ�YH�EDWDU\D�
NDSD÷ÕQÕ�DoÕQ��(Fig. 1) 
%DWDU\D�NDUWXúXQX�WDNÕQ��%DWDU\D�NDUWXúX��]HUඈQGHNඈ�
DSDUDWÕ�NRUXPDGDNඈ�ROXNOD�Kඈ]DOD\ÕQ�YH�\HUඈQH�JHOHFHN�
úHNඈOGH�WDNÕQ��.�o�N�EඈU�WÕN�VHVඈ\OH�WDPDPHQ�\HUඈQH�
RWXUXS�NඈOඈWOHQඈQFH\H�NDGDU�\HUOHúWඈUඈQ��'�÷PHQඈQ��VW�
NÕVPÕQGDNඈ�NÕUPÕ]Õ�J|VWHUJH\ඈ�J|UHEඈOඈ\RUVDQÕ]�WDP�RODUDN�
NඈOඈWOHQPHPඈúWඈU��$UGÕQGDQ�EDWDU\D�NDSD÷ÕQÕ�NDSDWÕQ�� 
%DWDU\D�NDUWXúXQX�oÕNDUPDN�ඈoඈQ�NDUWXúXQ�|Q�WDUDIÕQGDNඈ�
G�÷PH\ඈ�KDUHNHW�HWWඈUHN�FඈKD]GDQ�D\ÕUÕQ��(Fig. 2)

 DİKKAT:
• %DWDU\D�NDUWXúXQX�GDඈPD�\HUඈQH�WDP�RODUDN�RWXUWXQ��

$NVඈ�WDNGඈUGH��\DQOÕúOÕNOD�FඈKD]GDQ�G�úHUHN�Vඈ]ඈ�YH\D�
oHYUHQඈ]GHNඈOHUඈ�\DUDOD\DEඈOඈU�

• 3ඈO�NDUWXúXQX�]RUOD\DUDN�WDNPD\ÕQ��.DUWXúX�NROD\FD�
ND\PÕ\RUVD�GR÷UX�\HUOHúWඈUඈOPHPඈú�GHPHNWඈU�
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Kalan batarya kapasitesini gösterir. 
(Fig. 3)
�<DOQÕ]FD�J|VWHUJHOඈ�EDWDU\D�NDUWXúODUÕ�ඈoඈQ�
.DODQ�SඈO�NDSDVඈWHVඈQඈ�J|VWHUPHN�ඈoඈQ�SඈO�NDUWXúX��]HUඈQGHNඈ�
NRQWURO�WXúXQD�EDVÕQ��*|VWHUJH�ODPEDODUÕ�EඈUNDo�VDQඈ\H�
ER\XQFD�\DQDFDNWÕU�

*|VWHUJH�ODPEDODUÕ

.DODQ�NDSDVඈWHVඈ

,úÕNODQGÕUÕOPÕú .DSDOඈ <DQÕS�
6|Q�\RU

75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

%DWDU\D\Õ�úDUM�HGඈQ�

%DWDU\D�DUÕ]DODQPÕú�
RODEඈOඈU�

NOT: 
• .XOODQÕP�NRúXOODUÕQD�YH�RUWDP�VÕFDNOÕ÷ÕQD�ED÷OÕ�RODUDN��

ඈOJඈOඈ�J|VWHUJH�JHUoHN�NDSDVඈWHGHQ�IDUNOÕ�RODEඈOඈU�
• øON��HQ�VRO��J|VWHUJH�ODPEDVÕ��SඈO�NRUXPD�VඈVWHPඈ�

oDOÕúÕUNHQ�\DQÕS�V|QHFHNWඈU�

2UඈMඈQDO�ROPD\DQ�0DNඈWD�EDWDU\DODUÕQÕQ�YH\D�GH÷ඈúWඈUඈOPඈú�
EDWDU\DODUÕQ�NXOODQÕOPDVÕ��0DNඈWD�FඈKD]Õ�YH�úDUM�FඈKD]Õ�ඈoඈQ�
0DNඈWD�JDUDQWඈVඈQඈ�JHoHUVඈ]�\DSDFDNWÕU�

Işık ve parlaklık mod seçimini açma (Fig. 4)
����$QDKWDU��'�÷PH\H�EඈU�NH]�EDVWÕ÷ÕQÕ]GD�ÕúÕN�\DQDU��(Q�
VRQ�D\DU�ඈOH�D\QÕ�SDUODNOÕN�PRGXQGD���'�÷PH\H�WHNUDU�
EDVWÕ÷ÕQÕ]GD�ÕúÕN�V|QHU��

����3DUODNOÕN�PRGX�WHUFඈKඈ��3DUODNOÕN�Gඈ]ඈVඈ�� 
,úÕN�DoÕNNHQ�KHU�EDVWÕ÷ÕQÕ]GD�<�NVHN�PRG���'�ú�N�PRG���
Yüksek mod

Batarya koruma sistemi (Fig. 5)
&ඈKD]��EDWDU\D�|PU�Q��X]DWPDN�ඈoඈQ�EඈU�EDWDU\D�NRUXPD�
VඈVWHPඈ�ඈOH�GRQDWÕOPÕúWÕU��%DWDU\D�D]DOGÕ÷ÕQGD��UHVඈPGH�
J|VWHUඈOGඈ÷ඈ�JඈEඈ�EඈU�/('�KDUඈo�/('�ÕúÕNODUÕ�V|QHU��'DKD�VRQUD�
\DNODúÕN�EHú�ඈOD�RQ�GDNඈND�VRQUD��VඈVWHP�RWRPDWඈN�RODUDN�
gücü keser.

OPERASYON
 DİKKAT:

• &ඈKD]Õ�GDඈPD�G�]�YH�VDEඈW�EඈU�\HUH�NR\XQ��$NVඈ�WDNGඈUGH�
EඈU�ND]D�PH\GDQD�JHOHEඈOඈU�

Işık açısının ayarlanması (Fig. 6)
+HU�ඈNඈ�WDUDIWDNඈ�G�÷PHOHUඈ�JHYúHWඈQඈ]��,úÕ÷ÕQ�DoÕVÕQÕQ�
D\DUODQPDVÕ��$\DU�DUDOÕ÷Õ������
GඈU���6RQUDVÕQGD�G�÷PHOHUඈ�
WHNUDU�VÕNÕQ�

 DİKKAT:
,úÕ÷�DoÕVÕQÕ�D\DUODUNHQ�SDUPDNODUÕQÕ]ÕQ�VÕNÕúWÕUPD\D�PDUX]�
NDOPDPDVÕQD�GඈNNDW�HGඈQ�

Tripod ile kullanma (isteğe bağlı aksesuarlar)
 DİKKAT:

• ,úÕNOD�EඈUOඈNWH�NXOODQÕPGDQ�|QFH�DNVHVXDUODUÕQ�NXOODQÕP�
NÕODYX]ODUÕQÕ�GඈNNDWOඈFH�ඈQFHOH\ඈQඈ]�

øúOHPඈ�NROD\ODúWÕUPDN�ඈoඈQ�ÕúÕN�WUඈSRG��]HUඈQH�NR\XODEඈOඈU��
(Fig. 7)

 DİKKAT:
• &ඈKD]Õ�WUඈSRG��]HUඈQH�PRQWH�HGHUNHQ�FඈKD]Õ�

G�ú�UPHPH\H�GඈNNDW�HGඈQ�
• '�úPHVඈQඈ�|QOHPHN�ඈoඈQ�WUඈSRGX�G�]�YH�VDEඈW�EඈU�\�]H\H�

NR\XQX]�
• 7UඈSRGXQ�EDFDNODUÕQÕ�PDNVඈPXP�VHYඈ\HGH�DoÕQ�
• 5�]JDU�J�oO��ඈVH�WUඈSRG�NXOODQPD\ÕQ�
• &ඈKD]ÕQ�WUඈSRG��]HUඈQH�J�YHQOඈ�EඈU�úHNඈOGH�WDNÕOGÕ÷ÕQGDQ�

HPඈQ�ROXQ�
• 7UඈSRGX�WDúÕUNHQ�YH\D�WUඈSRGXQ�EDFDNODUÕQÕ�NDWODUNHQ�

FඈKD]Õ�oÕNDUÕQÕ]�
• 7UඈSRGX�NDSDWÕUNHQ�HOඈQඈ]ඈQ�WUඈSRGXQ�D\DNODUÕQD�

VÕNÕúPDPDVÕQD�GඈNNDW�HGඈQඈ]�

BAKIM
 DİKKAT:

• �øQFHOHPH�\D�GD�EDNÕP�JHUoHNOHúWඈUPHGHQ�|QFH�
GDඈPD�FඈKD]ÕQ�NDSDOÕ�ROGX÷XQGDQ�YH�SඈO�NDUWXúXQXQ�
oÕNDUÕOGÕ÷ÕQGDQ�HPඈQ�ROXQ�

• �$VOD�EHQ]ඈQ��WඈQHU��DONRO�YH\D�EHQ]HUඈ�PDGGH�NXOODQPD\ÕQ��
5HQN�YHUPH��GHIRUPDV\RQ�YH\D�oDWODNODU�PH\GDQD�
JHOHEඈOඈU�

6DGHFH�EX�WDOඈPDWQDPHGH�DoÕNODQDQ�EDNÕP�oDOÕúPDODUÕ�
NXOODQÕFÕ�WDUDIÕQGDQ�JHUoHNOHúWඈUඈOHEඈOඈU��'ඈ÷HU�oDOÕúPDODU�
0DNඈWD�\HWNඈOඈ�VHUYඈV�PHUNH]OHUඈ�WDUDIÕQGDQ�\DSÕOPDOÕGÕU�

Temizlik
 DİKKAT:

• &ඈKD]Õ�DVOD�VX\OD�\ÕNDPD\ÕQÕ]�
6DEXQOX�VX\OD�QHPOHQGඈUඈOPඈú�EඈU�EH]�NXOODQDUDN�FඈKD]ÕQ�
GÕúÕQÕ��FඈKD]�J|YGHVඈQඈ��DUD�VÕUD�VඈOඈQ�

OPSİYONEL AKSESUARLAR
 DİKKAT:

• %X�RSVඈ\RQHO�DNVHVXDUODUÕQ�YH\D�HNOHQWඈOHUඈQ��EX�NÕODYX]GD�
EHOඈUWඈOHQ�0DNඈWD�FඈKD]ÕQÕ]OD�NXOODQÕOPDVÕ�|QHUඈOඈU��'ඈ÷HU�
DNVHVXDUODUÕQ�YH\D�HN�SDUoDODUÕQ�NXOODQÕOPDVÕ�NඈúඈOHU�
�]HUඈQGH�\DUDODQPD�UඈVNඈ�ROXúWXUDEඈOඈU��$NVHVXDUÕ�YH\D�HN�
SDUoDODUÕ�\DOQÕ]FD�EHOඈUWඈOHQ�DPDo�ඈoඈQ�NXOODQÕQ�

%X�DNVHVXDUODUOD�ඈOJඈOඈ�GDKD�ID]OD�EඈOJඈ�ඈoඈQ�KHUKDQJඈ�EඈU�\DUGÕPD�
ඈKWඈ\DFÕQÕ]�YDUVD��\HUHO�0DNඈWD�VHUYඈV�PHUNH]ඈQH�EDúYXUXQ�
• 0DNඈWD�RUඈMඈQDO�EDWDU\D�YH�úDUM�FඈKD]Õ
• 7UඈSRG�>3DUoD�1R��*0��������@

NOT:
• /ඈVWHGHNඈ�ED]Õ�|÷HOHU��FඈKD]�SDNHWඈQH�VWDQGDUW�DNVHVXDUODU�

RODUDN�GDKඈO�HGඈOHEඈOPHNWHGඈU��hONHGHQ��ONH\H�IDUNOÕOÕN�
J|VWHUHEඈOඈUOHU�

T ü rkç e
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繁體中文（原本）
外觀說明

1. ╾⽁ 2. ヅᖷ╾ 3. ྆ḻᥨ

4. ᒑውྈ⸹ 5. 〦 6. ˌಙᑁೣⴆႹ

7. Ⱨ⸹

規格

型號： ML003G

LED 20pcsȮ12W

ヅ 14.4/18/36V DC

ଙņ ć ૰ ć ㋧Ň 249 mm ć 298 mm ć 280 mm

ᛍ⸅ 3.4 kg

m2 0.06 ࣱ֒ט

〾⩂ᾀ₤ IP65

ߡ׳  • / ߸֒᱿⣳ጁר⋱ʃȯ

•  ଙଃະᅠ༆ኲが̥̤⇦ȯ

•  ⸅⸇ʃծヅᖷᲬȯ

•  ᮫ ᅠໟΩྃ↲Ⳗ⠗ᶇᱹ⤺ᯉŊʀⲩ⣳ጁॖሷ⩐ሩŊපʃנ⠗ⳇᵧȯ

適用的電池盒和工作時間

電壓 適用電池盒
工作時間（大約）

高 低

14.4V

BL1415N 1.6 ଅᆹ 4.0 ଅᆹ

BL1430B 3.0 ଅᆹ 8.0 ଅᆹ

BL1440 4.0 ଅᆹ 10 ଅᆹ

BL1460B 5.5 ଅᆹ 13 ଅᆹ

18V

BL1815N 2.0 ଅᆹ 5.0 ଅᆹ

BL1820B 2.9 ଅᆹ 7.0 ଅᆹ

BL1830B 4.0 ଅᆹ 9.0 ଅᆹ

BL1840B 5.5 ଅᆹ 13 ଅᆹ

BL1850B 7.0 ଅᆹ 17 ଅᆹ

BL1860B 8.5 ଅᆹ 21 ଅᆹ

36V

BL4020 5.0 ଅᆹ 12 ଅᆹ

BL4025 6.0 ଅᆹ 14 ଅᆹ

BL4040 10 ଅᆹ 22 ଅᆹ

BL4050F 13 ଅᆹ 30 ଅᆹ

• ෨߱᱿֒רࡍ⋱ᤀᘍחവʀⲩ᱿ⵒӠヅᖷᲬȯ 
• ዾჇヅᖷㆩࠣȮ҂ヅᨊ๗ُ͐ᮢጻ˴Ŋడ̳ᆹ⿵ר⋱ሷʃȯ

 警告：請務必使用上方列出的電池盒。͐ᮢҢ˟ヅᖷᲬר⋱ሳ⎐טЛُ / ᢜᢤȯ

繁體中文
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符號
ʁ文⃛ӛʴ⥑Ј᱿Ὢ⚦ȯ 
͐ᮢԊŊ⦼ᷨΎ෨રҚ⤟Ω᱿ؐ∑ȯ

• 〇⩊͐ᮢ⦦ᆙሬȯ

• Х⳺ᮢᅠᓿᲴߡȯߌ⥑Ј中એ߱ሷેໞӠŊ

⎡᱿ヅᖎヅઈ⥑ЈȮ╸ヅᖷُヅᖷר⋱ଃ

᭔ُࣀː體Ϩನᮟᮝʃ⏦ഛㅨȯӡխ૽ヅઈ

ヅݽヅᖷ⎞ᮝᙙࠢɺ⬚⚠ĿዾჇ〦ᅠ

⎡ヅᖎヅઈ⥑ЈȮ╸ヅᖷȮヅᖷד⎡╸

ヅᖷُヅᖷ᱿ȳᓿᙐ྆˪ȴŊ˫ד⳺ᮢᅠ

ᘍയ᱿ΔᄊŊ⎡ヅᖎ⥑ЈȮヅᖷُ╸ヅߡ

ᖷະ᩸܈એᄍʏ⳥Ⲷ⎏᩸܈᱿ࡆఱࠢᄇゝ

㔄Ŋʏⴃൂȳ᭔ࣀΎ⩂ᘍ⣳ȴⳖ⠗Ⴝ̳⚠ȯ

ᮢ⥑ЈʀԬӛ᱿ⱐೣࠢᾼ᱿Ὢ⚦⠧ḻȯ

Ni-MH
Li-ion

• ҆ણⱜૼņ₯कℬُकℬŇȯሱञくಙ߸

ᛧଇᳵᴈᲗ⍋⤯ȯ

• ⦼խӐ⣶⳥̳中᱿ᥨңȯ

• ͐ᮢ⳺ᯍ᱿⳽⇡డңᳵᴈ〾⩂ᅡȯ

• ൕㅱ᧚ӲᘜาĿ

重要安全指示
 警告：͐ᮢ⥑Јᆹະᷨ૪ⴃભࡣમҚㅷ〾ᅡŊ˫ᛧ

ଇᢜᢤȮヅႻדː⯿Лે᱿֭るŊծ˫ʁㅮᲿŘ

閱讀所有說明。
1. ⦼խ᳅⣶ᥨ҆Ŋ⦼խ⩕ᳵᴈሚヮ߱ᥨ҆中ȯ؋ԅᳵᴈר

⋱ሳטЛȯ

2. ⦼խ߱ᥨңʀ⣰╾ల₣ᾼᾀŊ؋ԅר⋱ሳᱹᮝᢜᢤȯ

3. ⦼խ⩕⥑Јሚヮ߱ジ中ズ中ȯ⦼խ˫ᖛᛤᘺ⥑Јȯ

4. ⦼խ˫ઈȮ⸉଼డңᾀ⤯ᷤ⥑Јҙⵒȯ

5. ʃ͐ᮢ⥑ЈᆹŊՖൕ〦ヅʏഺ⥑Ј中חӛヅᖷᲬȯ

6. ⦼խ͐⥑Ј࣏ߌ┛Ȯ႞Ⴛᾀ≟טӷ⠢Ⴛȯ 
7. ሷᥨң᱿רჵೣᥨңમҚ⫏⤻ȯ

• ⚠⇦ヅᖷᆹະⴃભᯍ߸ሷ〦⚠֭る⫨᱿ᘍ⣳ȯ

• ⦼խヅᖷȯ

8. ᥨң᱿Ң˟⫏⤻ȯ

• ᔍᥨң᱿҆ף⋱᮫⢌ⳍۄȮҢሺՖ˩ۄㆩ̙᱿

ጁːڂⳖ⠗ሩဘȯ

9. ヅᖷ⥑Ј᱿͐ᮢُΎȯ

ب⨸ḻȯቍⴃൂሷُ྆ب⨸Ř⦼〇⩊ሷમҚب⨸ •

ُ྆ḻŊר⋱ሳⳍໞ⤯ヅȮᢜᢤُ / ް⸅Лેȯ

• 〾ᔋาकۓՒȯ߱ⳐヅᖷȮཱྀ⬚ၑ⳥⥑ЈʠԊŊ

⦼ᷨ⦓〦̤ᅠ〦̤⇦ȯၑ⳥⥑Јᆹॖኞ૽༆྆ᄍ߱

〦ʀŊ߱〦̤ᅠ̤ۓ⇦ᆹͧヅ⃛⥑ЈŊⵣר⋱

ሳ⎐ᱹᮝาकȯ

• Ⳗ⠗˶̬⦲ᄮȮሩဘⶪ˴એᄍ⥑ЈʠԊŊ⦼ഺ⥑Јʀ

ᅜヅᖷ᱿Ⳑȯʀⲩㅷ〾ඖમҚᅡרが̥าकۓ

Ւ⥑Ј᱿ㆺるȯ

• ⦼Ֆൕ˫⢌ⳍ྆ۄહ᱿҂ヅݽⳖ⠗҂ヅȯ⳺ᮢᅠ᧚હㆩ

ࠣヅᖷ᱿҂ヅॖݽኞᮢᅠҢㆩࠣヅᖷŊר⋱ሳሷ

ᱹᮝᢜᢤ᱿ㆺるȯ

• ⦼Ֆൕ͐ᮢ૾ᣅ⥑Ј⥑⤺᱿ヅᖷȯ͐ᮢҢ˟ヅᖷ

Лُᢜᢤȯט⎐ሳ⋰ר

• ヅᖷቍ͐ᮢᆹŊ⦼͐Ңサ⸉଼體Ŋ͛ॖⲪₕ⸒Ȯ

ᶶ౬Ȯ⿑սȮ⸎ઈȮ➦⃦Ң˟ଅࠣ⸉଼體ŊⳆˀ

體ר⋱ሳ⎐қΤὉઈⳐⳇȯヅᖷὉઈᵬ⭰ר⋱ሳ⎐

ᢣЛᢜᢤȯ

• ߱ณԾ᱿ጻ˴ʁŊ體ר⋱ሳഺヅᖷ中މӛř⦼ⴍ҉

⤯ȯॖኞาक⤯ӷŊ⦼ᮢᖛᗢᘺȯॖኞ體⤯ӷᳵᴈŊ

ሳⳍໞ⋰רӛ᱿體މ⠗ଁᖣⷪ᱗֠Հȯഺヅᖷ中נ⦼

ӿᢣЛȯ

• ⦼խ͐ᮢံࣺᄊ⡶᱿ヅᖷ⥑Јȯံࣺᄊ⡶

᱿ヅᖷר⋱ӛʃרㅷᵧ᱿ኞŊⳖ≟⎐⬚ᢜȮᦓᣄ

טЛᾀㆺるȯ

• ⦼խ͐ヅᖷ⥑Јሚヮᅠᢜᤈ中͐Ң⳧ᥖȯሚヮᅠ

ᢜᤈ中㋧ᅠ 130 °C (265 °F) ᱿ᝐಙר⋱ሳ೧⬚ᦓᣄȯ

• ⦼ⴃભሷ҂ヅ⦦ᆙŊʏʈ⦼խ߱⦦ᆙሬ中྆હ᱿ᝐಙ

ߣʠकᣅヅᖷ⥑Ј҂ヅȯʃᔌᷨ᱿҂ヅ߱⣳હ

ߣʠक᱿ᝐಙʁ҂ヅŊר⋱ሳံࣺヅᖷʏ࣑Խ⬚ᢜ

᱿֭るȯ

᱿ሰဘⳖ⠗ℋΔŊʏʈХ͐ᮢڂጁ᱿ℋΔː᮫⦼ •

ダ˴ȯॖᔍᷨרΎᮟٴ᱿મҚඖȯ

• ぜʴ͐ᮢُΎ⦦ᆙ中ⲩ᱿ㅮᲿʠकŊ⦼խΔᄊݏ

⥶Δᮟٴヅᖷȯ

繁體中文
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10. ヅᖷᲬ᱿⸅⣬મҚ⦦ᆙȯ

• ߱͐ᮢヅᖷᲬʠԊŊ⦼〇⩊ (1) ヅᖷ҂ヅݽȮ(2) ヅᖷُ 
(3) ͐ᮢヅᖷ᱿ᮟٴʀ᱿ሷ⦦ᆙُ⨸بᐻ⦒ȯ

• ⦼խབྷ⤟ἸᄊヅᖷᲬŊ؋ԅר⋱ሳ⎐⬚ᢜȮ⳧ᥖ

ᦓᣄȯ 
• ॖኞר⳥̳᱿ᆹ⿵⩐വᵬŊ⦼Ἴ֯ϟᔋႽ̳ȯ؋ԅ

ሳ⎐⳧ᥖȮЛŊᮚ⎏ᦓᣄ᱿ㆺるȯ⋰ר

• ॖኞヅ⤟ⳖҘᳵᴈŊ⦼ᮢᛤᖛᗢᘺʏἼ֯ଔⷪȯⳆỚ

ᗼר⋱ሳ⎐܄द⣶Իȯ

• ⦼խ͐ヅᖷᲬᵬ⭰ȯ

• ⦼խ૽⥑ЈُヅᖷᲬએᄍ߱ᝐಙר⋱Ⳮӷ⬢⳧ 50 °C 
(122 °F) ᱿̤⇦Ŋʬ⦼խ߱ʀⲩ᭔ࣀ中͐ᮢȯ

• ⦼խଃヅᖷᲬ༌⸎ȮӡԟȮࣱȮཛྷზၩ┛Ŋ˫

ᶶ體႞ႻヅᖷᲬŊⳆㆩ⠗ᣅר⋱⎐⬚ᢜȮ⳧ᥖᦓᣄȯ

• ⦼խ͐ᮢံࣺ᱿ヅᖷȯ

• ҙⵒમ⡶᱿⻑サઈヅᖷະὪȳ֭るٴᘍ⣳ȴ᱿⣬ᖣȯ  
᮫֠ԻೇۄȮ⪴⳥˩ᾀ⪭⪸ۄᏈ⳥ⱚᆹŊൕㅱⴃભሷ

〦ծ⡶ُᐻ ᱿᧚ᔢ⣬ᖣȯЈ૽⣬⳥ⱚ᱿ٴᆹŊൕ

ㅱ⧖⥴֭る⫨૾Ŋʏ⦼ⴃભר⋱ሩ⦀₳᱿ߡᘍ⣳ȯ

ᮢ⍑㓸̦⳽╾ሚヮ᱿㔄Ŋʏծ⢈ヅᖷ͐Ңʃሳ߱

ծ⡶ҙẼՒȯ

• ⦼ՖൕХ૽ヅᖷᮢᅠ Makita ྆હ᱿ᮟٴȯ૽ヅᖷમ⡶⎏

ʃૌ᱿ᮟٴʀŊר⋱ሳ⎐⬚ᢜȮ⳧ᥖȮᦓᣄヅ⤟

ᙇភȯ

• ॖኞᆹ⿵ʃ͐ᮢ⥑ЈŊൕㅱഺ⥑Ј中חӛヅᖷȯ

• ͐ᮢቅ⿵ُ͐ᮢʠരŊヅᖷᲬר⋱ሳᱹᥖŊⳆר⋱ሳ

⎐ᥴЛ̥ᝐᢣЛȯ⚠㋧ᝐ᱿ヅᖷᲬᆹŊ⦼᧚Ӳଅൔȯ

• ⦼խ߱͐ᮢʠരἼ֯⤯ᷤ⥑Ј᱿ὉઈŊߌᣅҢᝐಙר⋱

ሳബ㋧≟⎐ᥴЛȯ

• ⦼խ⩕᷊ଫȮᢝࢴᘚ֦߭߱ヅᖷᲬ᱿ὉઈȮઋᙀُ

Ӛᐥ中Ŋ؋ԅר⋱ሳ⎐ඖ⋱ʁがⳍໞ⥑Јヅᖷ

Წံࣺȯ

• ぜ⥑Јᄄိ߱㋧ࣱヅℬえⲖ͐ᮢŊ؋ԅ⦼խ߱㋧ࣱ

ヅℬえⲖ͐ᮢヅᖷᲬŊ؋ԅר⋱ሳ⎐డңヅᖷᲬ

ᄑゃံࣺȯ

• ⦼૽ヅᖷᄍ⇦ᅠҊὄ⤯ʃӷ᱿߸ᅞȯ

11. ሷ〦ℋྃሱヅᖷउل᱿ဏḻȯ

• ߱ヅᖷરҚᄍヅʠԊŊ⦼ᣅヅᖷᲬ҂ヅȯᱹ⥑Јヅ⸇

ʃ⭁ᆹŊ⦼Ֆൕϟᔋ⥑Ј⳥̳ʏᣅヅᖷᲬ҂ヅȯ

• ⦼խᣅ҂ដヅ᱿ヅᖷᲬ҂ヅȯ⳧ಙ҂ヅሳⅧᵬヅᖷ᱿

͐ᮢउلȯ

• ⦼߱ 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F) ᱿ાᝐ中ᣅヅᖷᲬ҂

ヅȯ⦼⩕㋧ᝐ᱿ヅᖷᲬҽִരҪ҂ヅȯ

• ʃ͐ᮢヅᖷᲬᆹŊՖൕ૽ヅᖷᲬഺ⥑Ј҂ヅݽ中חӛȯ

• ॖኞヅᖷᲬ૽ሳᆹ⿵ʃ͐ᮢņ⬢⳧ҞΤሶŇŊ⦼૽

Ң҂ヅȯ

 警告：⦼ՖൕХ͐ᮢ Makita ׆ೇヅᖷȯ͐ᮢ׆ೇ᱿ 
Makita ヅᖷᄊⳍ⳧᱿ヅᖷר⋱ሳ⎐ヅᖷᦓᣄŊ೧⬚ᢜ

ᢤȮː⯿ЛેُံࣺȯⳆʬ૽͐ Makita ⥑Јُ҂ヅݽ᱿ 
Makita Ύߗदᄓȯ

保存所有警告和說明資訊，以備日後
參考。

功能說明

 注意：

• ⦲ᄮᒑው⥑ЈԼ⋱ʠԊŊ⦼Ֆൕᷨ⦓⥑Јヅ〦Ŋ

ʏחӛヅᖷᲬȯ 

安裝或取出電池盒

 注意：

• 安裝或拆卸電池盒時，請將設備和電池盒牢牢握住。  
ቍᷨ૪ဝ̦⥑ЈُヅᖷᲬŊר⋱ሳഺ༆中┛Ŋံࣺ

⥑ЈُヅᖷᲬʏⳍໞː⯿Лેȯ 

• ⡶ҘヅᖷᲬᆹŊൕㅱଅൔŊ˫҉૽༆྆प߱⥑Јُヅᖷ

Წʠ⿵řʀヅᖷ╾ᆹŊӡխ૽༆྆प߱⥑Јُヅᖷ

╾ʠ⿵ȯ

ॖトમ⡶ヅᖷᲬŊ⦼㌂╾⽁Ŋᤋര༌ヅᖷ╾ȯ（Fig.1） 
တҘヅᖷᲬȯ⦼૽ヅᖷᲬʀ᱿Ᏸᦸଃकᕄʀ᱿ӚᐥŊᤋ

ര૽ҢҘӷ̤ȯ૽રҚတҘŊ᳅ӷ⽁હӷ̤ʏᱹӛ咔

ȯॖኞ෨᳖ӷྈ⸹ʀᅞ᱿⏨྆ḻᥨˌ⬚Ŋ⠧ḻቍર⊖ޝ

Қ⽁હӷ̤ȯᤋരʀヅᖷ╾ȯ  
⣬חӛヅᖷᲬŊ⦼ՒヅᖷᲬᔌㄇ᱿ྈ⸹Ŋᆹ૽ヅᖷ

Წഺడңʀӛȯ（Fig.2）

 警告：

• ⣬ֲʁヅᖷᲬŊ⦼૽Ңഺడң中ӛŊᆹՒヅᖷᲬ

Ԋㄇ᱿ྈ⸹ȯ؋ԅŊר⋱ሳาक࿚ӛ⥑ЈŊଃ෨ش

᱿ːⳍໞЛેȯߣ

• ⦼խ⠗મ⡶ヅᖷᲬȯॖኞᤀᘍⱀᆞҘヅᖷᲬŊ⠧ḻ

ヅᖷᲬቍᔌᷨတҘȯ

繁體中文
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始終確保將電池盒完整安裝到位。 
（Fig.3）
ņХ⳺ᮢᅠ྆ḻݽ᱿ヅᖷᲬŇ

ྈʁヅᖷᲬʀ᱿ᒑውྈ⸹˫ㆴḻԘㇷ᱿ヅᖷૌ⸇ȯ྆ḻᥨሳ

ˌ⬚ಂấ⾝ȯ

྆ḻᥨ

Ԙㇷヅ⸇

㔄ˌ ᤹ᝥ ᦗ

75% ⎏ 100%

50% ⎏ 75%

25% ⎏ 50%

0% ⎏ 25%

⃛ヅᖷ҂ヅȯ

ヅᖷר⋱ᱹᮝᄑゃȯ

注： 
• ዾჇ͐ᮢጻ˴ُ᭔ࣀᝐಙŊ྆ḻר⋱⎞૪もヅ⸇ᯆ

ሷదӲȯ

• ᯍヅᖷΎ⩂₇⃥⳥̳ᆹŊὮɺΤ ( ሱఢⴗ ) ྆ḻᥨ૽

ሳᦗȯ

͐ᮢ׆⡶᱿ Makita ヅᖷሩဘヅᖷŊ૽⎐ Makita ଃ 
Makita ヅُݽ҂ヅݽ᱿Ύߗदᄓȯ

打開燈光和亮度模式選擇（Fig.4）
1.  〦Řྈʁ〦ɺᓝŊ྆ḻᥨ㔄ˌņˌಙᑁೣ⎞ʀᓝ⥑⇦

ŇȯҪᓝྈʁ〦Ŋ྆ḻᥨ᤹ᝥȯ 
2.  ̩ ಙᑁೣⴆႹŘᯍ྆ḻᥨ㔄ˌᆹŊ  

ᕓྈɺᓝ〦ŊˌಙㅯᣅŘ㋧ˌ / ̥ˌ / ㋧ˌᑁೣȯ

電池保護系統（Fig.5）
⥿⥑ЈⶪሷヅᖷΎ⩂₇⃥Ŋרೖヅᖷउلȯᯍヅᖷヅ⸇̥

ᆹŊぜʴॖߧḻ᱿ɺΤ LED ᥨकŊҢ˟ሷ LED ᥨ᤹ࠀ

ᝥȯᤋരञ₎ʽӷ֓Ӡ⾝രŊ₇⃥ሳ⎊Ւӡᅜヅȯ

操作
 注意：

• ト⣬૽⥑Јᄍ߱ᖛʈỻહ᱿̤⇦ȯ؋ԅר⋱ሳ⎐

࿚┛ʶᄑȯ

調整燈的角度（Fig.6）
㌂қϳ᱿Ⱨ⸹ȯ⦲ᄮᥨ᱿⤑ಙņ⦲ᄮߣᣅ 240ĄŇȯᤋ

രҪᓝეℤⱧ⸹ȯ

 注意：

⦲ᄮᥨ᱿⤑ಙᆹŊະ᧚ӲଅൔŊⴍ҉प̦༆྆ȯ

與三腳架配合使用（可選配件）

 注意：

• ૽ⶪ˴⎞ᥨɺ⬚͐ᮢʠԊŊ⦼˝₳〇⩊ⶪ˴᱿͐ᮢ

⦦ᆙሬȯ

૽ᥨᄍ߱ɿ⌳ከʀŊᅞ͵Ⴝ̳ȯ（Fig.7）

 注意：

• ૽⥑Јߗહ߱ɿ⌳ከʀᆹŊ⦼ՖൕଅൔŊⴍ҉⥑Ј࿚┛ȯ

• ૽ɿ⌳ከᄍ⇦߱ỻߗʈ౹ᄮ᱿⠧ㄇʀŊ〾ᔋ࿚┛ȯ

• Қㄇଭɿ⌳ከᄄከȯ

• ॖⳢㆺŊ⦼խ͐ᮢɿ⌳ከȯ

• ᷨΎ૽⥑Јߗߗહᅠɿ⌳ከʀȯ

• ჵɿ⌳ከ༿ᯘɿ⌳ከ᱿ᄄከᆹŊトחʁ⥑Јȯ

• ༿ᯘɿ⌳ከᆹŊՖൕଅൔŊⴍ҉⡕ɿ⌳ከ᱿ᄄከप̦ȯ

維護
 注意：

Ⳗ⠗ᒑውℋ⩂ʠԊŊ⦼Ֆൕᷨ⦓⥑Јヅ〦Ŋ⥶ݏ  •

ʏחӛヅᖷᲬȯ

•  ӡխ͐ᮢᗋᗴȮᵲᗴⷜȮẽ⸃ԵȮⶮㆩ̙ٴŊ؋

ԅר⋱ሳ⎐⩐⏨Ȯ⩐ഐᶝ⡣ȯ

ᮢࡠ⋰ף⠗͐ᮢ⦦ᆙሬ中ⲩ᱿ℋΔడ̳ȯҢ˟˶̬డ

̳ⵣൕㅱ᮫᮪ņMakitaŇ࿙ᓏሺՖ中ൔ⪭⪸ȯ

清洗

 注意：

• ӡխᮢᖛᗢᘺ⥑Јȯ

ᮢ⚌⊸᱾ᖛཏల᱿Ⴭ⥑Јकⵒņ⥑Јʙ體Ňȯ

可選配件
 注意：

• ⩀૽Ⳇˀⶪ˴え˴⎞༆ҩ中྆હ᱿ Makita ⥑Јⶪ

Лㆺטڂએ߱ː⋰ר˴ȯ͐ᮢ˶̬Ң˟ⶪ˴えᮢ͐

るȯףѿ⥓૽ⶪ˴え˴ᮢᅠҢ྆હᮢⳂȯ

ॖኞ෨ト⣬ሷ〦Ⳇˀⶪ˴᱿ሩघ⦀₳⫏⤻Ŋ⦼⧖⥴ᯍ߸᱿

᮪ņMakitaŇሺՖ中ൔȯ

• Makita ᔌٴヅᖷُ҂ヅݽ

• ɿ⌳ከ ] ダ˴ℶ⚦Ř*0��������@

注：

• ᛤ܈中᱿ⵒӠダ˴̳רᣅᐻⶪ˴Ŋծؐ߱⥑Јծ⡶ҙȯ

ߡ׳ / ȯʃ⋰ר֒߸

繁體中文
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SVENSKA (Originalinstruktioner)
Förklaring till översiktsbild

1. Lockets lås 2. Batterilock 3. Indikatorlampor
4. Kontrollknapp ��� 6WU|PEU\WDUH ��� 9DO�DY�OMXVVW\UND
7. Knopp

SPECIFIKATIONER
Modell: ML003G

LED 20stk, 12W

6WU|PNlOOD 14,4/18/36V DC

Mått (l × b × h) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Nettovikt 3,4 kg

Tryckmottagningsområde 0,06 m2

Skyddsgrad IP65

• �6SHFL¿NDWLRQHUQD�NDQ�YDULHUD�IUnQ�ODQG�WLOO�ODQG�
• �0nWWHQ�DQJHV�I|U�SRVLWLRQ�PHG�VlQNW�KDQGWDJ�
•  Batterikassett ingår inte i vikten.
• �,QRP�UDPHQ�I|U�YnUW�SnJnHQGH�SURJUDP�I|U�IRUVNQLQJ�RFK�XWYHFNOLQJ�NDQ�GHVVD�VSHFL¿NDWLRQHU�NRPPD�DWW�lQGUDV�XWDQ�

I|UHJnHQGH�YDUQLQJ�

Kompatibel batterikassett och drifttid

Spänning Kompatibel 
batterikassett

Drifttid (ungefärlig)

Hög Låg

14,4V

BL1415N 1,6 timmar 4,0 timmar

BL1430B 3,0 timmar 8,0 timmar

BL1440 4,0 timmar 10 timmar

BL1460B 5,5 timmar 13 timmar

18V

BL1815N 2,0 timmar 5,0 timmar

BL1820B 2,9 timmar 7,0 timmar

BL1830B 4,0 timmar 9,0 timmar

BL1840B 5,5 timmar 13 timmar

BL1850B 7,0 timmar 17 timmar

BL1860B 8,5 timmar 21 timmar

36V

BL4020 5,0 timmar 12 timmar

BL4025 6,0 timmar 14 timmar

BL4040 10 timmar 22 timmar

BL4050F 13 timmar 30 timmar

• 9LVVD�DY�EDWWHULNDVVHWWHUQD�RYDQ�NDQVNH�LQWH�¿QQV�WLOOJlQJOLJD��EHURHQGH�Sn�GLQ�UHJLRQ��
• 'ULIWWLGHU�NDQ�YDULHUD�EHURHQGH�Sn�EDWWHULW\S��ODGGQLQJVVWDWXV�RFK�DQYlQGQLQJVYLOONRU�

 VARNING: Använd endast de batterikassetter som listas ovan.�$QYlQGQLQJ�DY�DQGUD�EDWWHULNDVVHWWHU�NDQ�RUVDND�
skada och/eller brand.

S ve n ska
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Symboler
)|OMDQGH�YLVDU�GH�V\PEROHU�VRP�DQYlQGV�I|U�XWUXVWQLQJHQ��
6lNHUVWlOOD�DWW�GX�I|UVWnU�GHUDV�PHQLQJ�LQQDQ�DQYlQGQLQJ�

• /lV�LQVWUXNWLRQVERNHQ�

• (QGDVW�I|U�(8�OlQGHU�3n�JUXQG�DY�I|UHNRP-
VWHQ�DY�IDUOLJD�NRPSRQHQWHU�L�XWUXVWQLQJHQ�
KDU�DYIDOO�VRP�XWJ|UV�DY�HOOHU�LQQHKnOOHU�
elektrisk och elektronisk utrustning, 
DFNXPXODWRUHU�RFK�EDWWHULHU�P|MOLJHQ�HQ�
QHJDWLY�LQYHUNDQ�Sn�PLOM|Q�RFK�PlQQLVNRUV�
KlOVD��6OlQJ�LQWH�HOHNWULVND�RFK�HOHNWURQLVND�
apparater eller batterier tillsammans med 
KXVKnOOVDYIDOO��,�HQOLJKHW�PHG�GH�HXURSHLVND�
GLUHNWLYHQ�RP�DYIDOO�VRP�XWJ|UV�DY�HOOHU�
innehåller elektrisk och elektronisk utrust-
QLQJ��DFNXPXODWRUHU�RFK�EDWWHULHU��DYIDOO�
VRP�XWJ|UV�DY�HOOHU�LQQHKnOOHU�DFNXPXOD-
torer och batterier, samt deras anpassning 
WLOO�QDWLRQHOOD�ODJDU��E|U�DYIDOO�VRP�XWJ|UV�
av eller innehåller elektrisk utrustning, 
batterier och ackumulatorer lagras separat 
och levereras till en separat insamlings-
SODWV�VSHFLHOOW�I|U�NRPPXQDOW�DYIDOO��YLONHW�
IXQJHUDU�L�HQOLJKHW�PHG�I|UHVNULIWHUQD�RP�
PLOM|VN\GG��6\PEROHQ�I|U�GHQ�|YHUNRUVDGH�
papperskorgen som placeras på utrustning-
en indikerar detta.

Ni-MH
Li-ion

• Optisk strålning (UV och IR). Minimera 
H[SRQHULQJ�DY�|JRQ�HOOHU�KXG�

• 6WLUUD�LQWH�Sn�ODPSDQ�QlU�GHQ�lU�L�GULIW�

• $QYlQG�OlPSOLJ�DYVNlUPQLQJ�HOOHU�
|JRQVN\GG�

• 9DU�VlUVNLOW�XSSPlUNVDP�Sn�

VIKTIGA SÄKERHETSINSTRUKTIONER
 VARNING:�1lU�GX�DQYlQGHU�HQ�HOHNWULVN�DSSDUDW�VND�

JUXQGOlJJDQGH�I|UVLNWLJKHWVnWJlUGHU�DOOWLG�I|OMDV�I|U�DWW�
PLQVND�ULVNHQ�I|U�EUDQG��HOVW|W�RFK�SHUVRQVNDGD�LQNOXVLYH�
I|OMDQGH�

LÄS ALLA INSTRUKTIONER.
1. 6H�LQWH�LQ�L�OMXVHW�HOOHU�XWVlWW�LQWH�|JRQHQ�I|U�OMXVHW�Sn�

DQQDW�VlWW��gJRQHQ�NDQ�VNDGDV�
2. /DPSDQ�InU�LQWH�|YHUWlFNDV�PHG�W\J�HOOHU�NDUWRQJ�HWF� 

Det kan annars orsaka en eldslåga.
3. 8WVlWW�LQWH�HQKHWHQ�I|U�UHJQ�HOOHU�VQ|��7YlWWD�GHQ�DOGULJ�

med vatten.
4. 5|U�LQWH�YLG�DSSDUDWHQV�LQVLGD�PHG�SLQFHWW��PHWDOOYHUNW\J�

etc.
5. 1lU�HQKHWHQ�LQWH�DQYlQGV�VND�GHQ�DOOWLG�VWlQJDV�DY�RFK�

batterikasetten ska tas ut ur enheten.

6. 8WVlWW�LQWH�HQKHWHQ�I|U�VW|WDU�JHQRP�DWW�VOlSSD�GHQ�HOOHU�
slå på den, etc. 

7. 6lNHUKHWVLQIRUPDWLRQ�I|U�ElUEDUD�DUPDWXUHU�PHG�
batterier.

• $YIDOOVKDQWHULQJ�DY�EDWWHULHU�E|U�|YHUHQVVWlPPD�PHG�
ORNDOD�EHVWlPPHOVHU�VRP�UHJOHUDU�ERUWVNDႇDQGH�DY�
IDUOLJD�PDWHULDO�

• %UlQQ�LQWH�EDWWHULHW�
8. <WWHUOLJDUH�LQIRUPDWLRQ�I|U�DUPDWXUHU�
• /MXVNlOODQ�L�GHQQD�HQKHW�InU�HQGDVW�HUVlWWDV�DY�

tillverkaren eller dess servicerepresentant eller en 
OLNQDQGH�NYDOL¿FHUDG�SHUVRQ�

9. $QYlQGQLQJ�RFK�VN|WVHO�DY�EDWWHULYHUNW\J�
• 9$51,1*��/lV�DOOD�YDUQLQJDU�RFK�DOOD�

VlNHUKHWVDQYLVQLQJDU��8QGHUOnWHQKHW�DWW�HIWHUOHYD�
YDUQLQJDUQD�RFK�DQYLVQLQJDUQD�NDQ�OHGD�WLOO�HOVW|W��EUDQG�
och/eller svåra personskador.

• 8QGYLN�RDYVLNWOLJ�VWDUW��6lNHUVWlOO�DWW�VWU|PEU\WDUHQ�
lU�L�DY�OlJH�LQQDQ�HQKHWHQ�DQVOXWV�WLOO�HQ�EDWWHULHQKHW��
SORFNDV�XSS�HOOHU�ElUV��$WW�ElUD�DSSDUDWHQ�PHG�¿QJUHW�
Sn�VWU|PEU\WDUHQ�HOOHU�DWW�NRSSOD�LQ�HOYHUNW\J�PHG�
VWU|PEU\WDUHQ�Sn�|NDU�ULVNHQ�I|U�RO\FNRU�

• .RSSOD�XU�EDWWHULSDNHWHW�IUnQ�DSSDUDWHQ�LQQDQ�GX�J|U�
QnJUD�MXVWHULQJDU��E\WHU�WLOOEHK|U�HOOHU�I|UYDUDU�DSSDUDWHQ��
6nGDQD�VlNHUKHWVnWJlUGHU�PLQVNDU�ULVNHQ�I|U�DWW�
apparaten startas av misstag.

• Ladda endast apparaten med en laddare som 
VSHFL¿FHUDWV�DY�WLOOYHUNDUHQ��(Q�ODGGDUH�VRP�lU�OlPSOLJ�
I|U�HQ�W\S�DY�EDWWHULSDNHW�NDQ�XWJ|UD�HQ�EUDQGULVN�QlU�GHQ�
DQYlQGV�PHG�HWW�DQQDW�EDWWHULSDNHW�

• $QYlQG�HQGDVW�DSSDUDWHU�PHG�VSHFLHOOW�DYVHGGD�
EDWWHULSDNHW��$WW�DQYlQGD�DQGUD�EDWWHULSDNHW�|NDU�ULVNHQ�
I|U�VNDGD�HOOHU�EUDQG�

• 1lU�EDWWHULSDNHWHW�LQWH�DQYlQGV�VND�GHW�KnOODV�ERUWD�
IUnQ�VPn�PHWDOOI|UHPnO�VnVRP�JHP��P\QW��Q\FNODU��
VSLNDU��VNUXYDU�HOOHU�DQGUD�VPn�PHWDOOI|UHPnO�VRP�
kan kortsluta batterikontakterna.  En kortslutning av 
EDWWHULWHUPLQDOHUQD�NDQ�RUVDND�EUlQQVNDGRU�HOOHU�EUDQG�

• 9LG�PLVVEUXN�DY�DSSDUDWHQ�NDQ�YlWVND�VSUXWD�XU�IUnQ�
batteriet. Undvik kontakt. Om kontakt oavsiktligt uppstår, 
VSROD�PHG�YDWWHQ��2P�YlWVNDQ�NRPPHU�L�NRQWDNW�PHG�
|JRQHQ�E|U�GHVVXWRP�OlNDUKMlOS�V|NDV��9lWVND�VRP�
VSUXWDU�XU�EDWWHULHW�NDQ�RUVDND�LUULWDWLRQ�HOOHU�EUlQQVNDGRU�

• 2P�HWW�EDWWHULSDNHW�HOOHU�HQ�DSSDUDW�lU�VNDGDG�HOOHU�
PRGL¿HUDG�VND�GH�LQWH�DQYlQGDV��6NDGDGH�HOOHU�
PRGL¿HUDGH�EDWWHULHU�NDQ�EHWH�VLJ�RI|UXWVlJEDUW��YLONHW�
NDQ�OHGD�WLOO�EUDQG��H[SORVLRQ�HOOHU�ULVN�I|U�VNDGD�

• 8WVlWW�LQWH�HWW�EDWWHULSDNHW�HOOHU�DSSDUDW�I|U�HOG�HOOHU�DOOWI|U�
K|JD�WHPSHUDWXUHU��([SRQHULQJ�I|U�HOG�HOOHU�WHPSHUDWXUHU�
|YHU������&�������)��NDQ�RUVDND�H[SORVLRQ�

• )|OM�DOOD�ODGGQLQJVLQVWUXNWLRQHU�RFK�ODGGD�LQWH�
EDWWHULSDNHWHW�HOOHU�DSSDUDWHQ�XWDQI|U�GHW�
WHPSHUDWXULQWHUYDOO�VRP�VSHFL¿FHUDWV�L�LQVWUXNWLRQHUQD��
%DWWHULHW�NDQ�VNDGDV�RFK�ULVNHQ�I|U�EUDQG�|ND�
RP�ODGGQLQJHQ�VNHU�Sn�HWW�RWLOOE|UOLJW�VlWW�HOOHU�YLG�
WHPSHUDWXUHU�XWDQI|U�GHW�VSHFL¿FHUDGH�LQWHUYDOOHW�

• 6H�WLOO�DWW�DSSDUDWHQ�VHUYDV�DY�HQ�EHK|ULJ�UHSDUDW|U�VRP�
HQGDVW�DQYlQGHU�LGHQWLVND�UHVHUYGHODU��'HWWD�VlNHUVWlOOHU�
DWW�SURGXNWHQ�I|UEOLU�VlNHU�

• )|UV|N�LQWH�PRGL¿HUD�HOOHU�UHSDUHUD�DSSDUDWHQ�HOOHU�
EDWWHULHQKHWHQ�Sn�DQQDW�VlWW�lQ�YDG�VRP�DQJHV�L�
instruktionerna.

S ve n ska



5 0

10. 9LNWLJD�VlNHUKHWVI|UHVNULIWHU�I|U�EDWWHULNDVVHWWHQ�
• /lV�DOOD�LQVWUXNWLRQHU�RFK�YDUQLQJVPDUNHULQJDU�I|U�

(1) batteriladdare, (2) batteri och (3) produkten som 
DQYlQGHU�EDWWHULHW�LQQDQ�EDWWHULNDVVHWWHQ�DQYlQGV�

• 7D�LQWH�LVlU�RFK�PDQLSXOHUD�LQWH�EDWWHULHW��'HW�NDQ�OHGD�WLOO�
EUDQG��|YHUKHWWQLQJ�HOOHU�H[SORVLRQ��

• 6WRSSD�JHQDVW�GULIWHQ�RP�GULIWWLGHQ�I|UNRUWDWV�PlUNEDUW��
'HW�NDQ�UHVXOWHUD�L�HQ�ULVN�I|U�|YHUKHWWQLQJ��P|MOLJD�
EUlQQVNDGRU�RFK�WLOO�RFK�PHG�HQ�H[SORVLRQ�

• 2P�HOHNWURO\WHQ�InU�NRQWDNW�PHG�|JRQHQ�VND�GH�VN|OMDV�
PHG�UHQW�YDWWHQ�RFK�OlNDUKMlOS�V|NDV�RPHGHOEDUW��'X�
NDQ�I|UORUD�V\QHQ�

• Kortslut inte batterikasetten.
• )|UYDUD�RFK�DQYlQG�LQWH�YHUNW\JHW�RFK�EDWWHULSDWURQHQ�

Sn�SODWVHU�GlU�WHPSHUDWXUHQ�NDQ�Qn�HOOHU�|YHUVWLJD�����&�
(122 °F).

• 6SLND��NOLSS��NURVVD��VOlQJ�RFK�VOlSS�LQWH�EDWWHULSDWURQHQ�
HOOHU�VOn�PHG�HWW�KnUW�I|UHPnO�Sn�EDWWHULSDWURQHQ��'HW�NDQ�
OHGD�WLOO�EUDQG��|YHUKHWWQLQJ�HOOHU�H[SORVLRQ�

• $QYlQG�LQWH�HWW�VNDGDW�EDWWHUL�
• /LWLXPMRQEDWWHULHUQD�L�NDVVHWWHQ�RPIDWWDV�DY�

ODJVWLIWQLQJHQ�RP�IDUOLJW�JRGV�� 
)|U�NRPPHUVLHOOD�WUDQVSRUWHU��WLOO�H[HPSHO�DY�WUHGMHSDUWHU�
RFK�VSHGLW|UHU��PnVWH�GH�VlUVNLOGD�NUDYHQ�Sn�I|USDFNQLQJ�
RFK�PlUNQLQJ�I|OMDV��(Q�H[SHUW�Sn�IDUOLJD�lPQHQ�PnVWH�
NRQVXOWHUDV�YLG�I|UEHUHGHOVH�I|U�IUDNW�DY�DUWLNHOQ��6H�lYHQ�
PHU�GHWDOMHUDGH�QDWLRQHOOD�EHVWlPPHOVHU��7HMSD�HOOHU�G|OM�
|SSQD�NRQWDNWSXQNWHU�RFK�SDFND�EDWWHULHW�Sn�HWW�VnGDQW�
VlWW�DWW�GHW�LQWH�NDQ�U|UD�VLJ�L�I|USDFNQLQJHQ�

• $QYlQG�HQGDVW�EDWWHULHUQD�PHG�GH�SURGXNWHU�VRP�
VSHFL¿FHUDWV�DY�0DNLWD��$WW�LQVWDOOHUD�EDWWHULHUQD�L�
SURGXNWHU�VRP�LQWH�XSSI\OOHU�NUDYHQ�NDQ�UHVXOWHUD�L�HQ�
EUDQG��|YHUKHWWQLQJ��H[SORVLRQ�HOOHU�OlFNDQGH�HOHNWURO\WHU�

• 2P�YHUNW\JHW�LQWH�DQYlQGV�XQGHU�HQ�OnQJ�SHULRG�PnVWH�
batteriet tas ur verktyget.

• 8QGHU�RFK�HIWHU�DQYlQGQLQJ�NDQ�EDWWHULNDVHWWHQ�WD�XSS�
YlUPH�VRP�NDQ�RUVDND�EUlQQVNDGRU�HOOHU�I|UEUlQQLQJ�YLG�
OnJ�WHPSHUDWXU��9DU�XSSPlUNVDP�Sn�KDQWHULQJHQ�DY�KHWD�
batterikasetter.

• 5|U�LQWH�YLG�YHUNW\JHWV�SRO�GLUHNW�HIWHU�DQYlQGQLQJ�
HIWHUVRP�GHQ�NDQ�EOL�WLOOUlFNOLJW�YDUP�I|U�DWW�RUVDND�
EUlQQVNDGRU�

• /nW�LQWH�VSnQ��GDPP�HOOHU�MRUG�IDVWQD�L�EDWWHULSDNHWHWV�
poler, hål och spår. Det kan leda till dåliga prestanda 
HOOHU�WLOO�DWW�YHUNW\JHW�HOOHU�EDWWHULNDVHWWHQ�I|UVW|UV�

• 2P�LQWH�YHUNW\JHW�IXQJHUDU�QlUD�K|JVSlQQLQJVOHGQLQJDU��
DQYlQG�LQWH�EDWWHULNDVHWWHQ�L�QlUKHWHQ�DY�
K|JVSlQQLQJVOHGQLQJDU��'HW�NDQ�OHGD�WLOO�IXQNWLRQVIHO�
HOOHU�WLOO�DWW�YHUNW\JHW�HOOHU�EDWWHULNDVHWWHQ�I|UVW|UV�

• +nOO�EDWWHULHW�ERUWD�IUnQ�EDUQ�
11. 7LSV�I|U�DWW�ELEHKnOOD�PD[LPDO�OLYVOlQJG�Sn�EDWWHULHW�
• /DGGD�EDWWHULNDVVHWWHQ�LQQDQ�GHQ�lU�IXOOVWlQGLJW�

XUODGGDG��6WlQJ�DOOWLG�DY�YHUNW\JHW�RFK�ODGGD�
EDWWHULNDVVHWWHQ�QlU�GX�PlUNHU�DWW�YHUNW\JHW�KDU�OlJUH�
HႇHNW�

• /DGGD�DOGULJ�HQ�IXOODGGDG�EDWWHULNDVVHWW��gYHUODGGQLQJ�
I|UNRUWDU�EDWWHULHWV�OLYVOlQJG�

• Ladda batterikassetten vid en rumstemperatur på 10 °C - 40 °C 
(50 °F - 104 °F). Låt en upphettad batterikassett svalna innan 
den laddas.

• 1lU�GX�LQWH�DQYlQGHU�EDWWHULNDVHWWHQ��WD�ERUW�GHQ�IUnQ�
verktyget eller laddaren.

• /DGGD�EDWWHULNDVVHWWHQ�RP�GX�LQWH�DQYlQGHU�GHQ�XQGHU�
HQ�OlQJUH�SHULRG��PHU�lQ�VH[�PnQDGHU��

 VIKTIG:�$QYlQG�EDUD�lNWD�0DNLWD�EDWWHULHU��$QYlQGQLQJ�
DY�RlNWD�0DNLWD�EDWWHULHU�HOOHU�EDWWHULHU�VRP�KDU�lQGUDWV�
kan leda till att batteriet spricker och orsakar personskador 
RFK�VNDGRU��'HW�XSSKlYHU�RFNVn�0DNLWDV�JDUDQWL�I|U�0DNLWD�
verktyget och -laddaren.

Spara alla varningar och 
instruktioner för framtida bruk.

FUNKTIONSBESKRIVNING
 VIKTIG:

• 6H�DOOWLG�WLOO�DWW�DSSDUDWHQ�lU�DYVWlQJG�RFK�DWW�
EDWWHULNDVHWWHQ�WDV�ERUW�LQQDQ�GX�MXVWHUDU�HOOHU�
NRQWUROOHUDU�IXQNWLRQHQ�Sn�DSSDUDWHQ��

Installera eller ta bort batterikasetten

 VIKTIG:
• Håll apparaten och batterikassetten i ett fast grepp 

vid installation och borttagning av batterikassetten.  
2P�GX�LQWH�KnOOHU�IDVW�DSSDUDWHQ�RFK�EDWWHULNDVHWWHQ�
RUGHQWOLJW�NDQ�GHW�OHGD�WLOO�DWW�GH�KDONDU�XU�KlQGHUQD�YLONHW�
kan leda till skador på apparaten och batterikasetten och 
personskada. 

• 9DU�I|UVLNWLJ�Vn�DWW�GX�LQWH�NOlPPHU�¿QJHU��¿QJUDU��
PHOODQ�DSSDUDWHQ�RFK�EDWWHULNDVVHWWHQ�QlU�GX�ODGGDU�
EDWWHULNDVVHWWHQ�VnYlO�VRP�PHOODQ�DSSDUDWHQ�RFK�
EDWWHULORFNHW�QlU�GX�VWlQJHU�EDWWHULORFNHW�

)|U�DWW�LQVWDOOHUD�EDWWHULNDVVHWWHQ��IULJ|U�ORFNHWV�OnV�RFK�
|SSQD�EDWWHULORFNHW��(Fig. 1) 
6lWW�L�EDWWHULNDVVHWWHQ��5LNWD�LQ�ÀLNHQ�Sn�EDWWHULNDVVHWWHQ�
PHG�InUDQ�L�K|OMHW�RFK�VNMXW�LQ�GHQ�Sn�SODWV��6NMXW�LQ�GHQ�WLOO�
GHQ�OnVHV�IDVW�PHG�HWW�OLWHW�NOLFN��2P�GHQ�U|GD�LQGLNDWRUQ�
V\QV�Sn�NQDSSHQV�|YUH�VLGD��lU�GHQ�LQWH�ULNWLJW�VWlQJG��
6WlQJ�VHGDQ�EDWWHULORFNHW�� 
7D�ERUW�EDWWHULNDVVHWWHQ�JHQRP�DWW�VNMXWD�GHQ�IUnQ�YHUNW\JHW�
PHGDQ�GX�GUDU�NQDSSHQ�Sn�IUDPVLGDQ�DY�NDVVHWWHQ�nW�
sidan. (Fig. 2)

 VIKTIG:
• ,QVWDOOHUD�DOOWLG�EDWWHULNDVVHWWHQ�IXOOVWlQGLJW�Sn�SODWV��'HQ�

NDQ�DQQDUV�RDYVLNWOLJW�IDOOD�XU�DSSDUDWHQ�RFK�VNDGD�GLJ�
HOOHU�QnJRQ�L�GLQ�QlUKHW�

• Installera inte batterikassetten med våld. Om kassetten 
LQWH�JOLGHU�LQ�OlWW��VlWWV�GHQ�LQWH�LQ�NRUUHNW�
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Indikation av återstående batterikapacitet 
(Fig. 3)
�(QGDVW�I|U�EDWWHULNDVVHWWHU�PHG�LQGLNDWRU�
7U\FN�Sn�NRQWUROONQDSSHQ�Sn�EDWWHULNDVVHWWHQ�I|U�DWW�YLVD�
återstående batterikapacitet. Indikatorlamporna lyser ett par 
sekunder.

Indikatorlampor
Återstående 

kapacitet
Påslagen Av Blinkande

75% till 100%

50% till 75%

25% till 50%

0% till 25%

Ladda batteriet.

Batteriet kan ha 
tekniska problem.

OBS: 
• ,QGLNDWLRQHQ�NDQ�YDULHUD�QnJRW�IUnQ�GHQ�UHHOOD�

NDSDFLWHWHQ�EHURHQGH�Sn�DQYlQGDUYLOONRUHQ�RFK�GHQ�
RPJLYDQGH�PLOM|QV�WHPSHUDWXU�

• 'HQ�I|UVWD��OlQJVW�WLOO�YlQVWHU��LQGLNDWRUODPSDQ�NRPPHU�
DWW�EOLQND�QlU�EDWWHULVlNHUKHWVV\VWHPHW�IXQJHUDU�

$WW�DQYlQGD�RlNWD�0DNLWD�EDWWHULHU�HOOHU�PRGL¿HUDGH�
EDWWHULHU�NDQ�UHVXOWHUD�L�DWW�0DNLWDV�JDUDQWL�XSSKlYV�I|U�
Makita-apparaten och laddaren.

Slå på ljuset och välj inställning på ljusstyrka (Fig. 4)
����6WU|PEU\WDUH��9LG�HWW�WU\FN�Sn�VWU|PEU\WDUHQ�VOnV�OMXVHW�Sn�
�Sn�VDPPD�OMXVVW\UND�VRP�VHQDVWH�LQVWlOOQLQJHQ���7U\FN�
Sn�VWU|PEU\WDUHQ�LJHQ��/MXVHW�VOlFNV��

����9DO�DY�OMXVVW\UND��/MXVVW\UNDQV�VHNYHQV�lU�� 
+|JW�OlJH���/nJW�OlJH���+|JW�OlJH�I|U�YDUMH�WU\FN�QlU�OMXVHW�
lU�Sn�

Batteriskyddssystem (Fig. 5)
$SSDUDWHQ�lU�XWUXVWDG�PHG�HWW�EDWWHULVN\GGVV\VWHP�I|U�DWW�
I|UOlQJD�EDWWHULHWV�OLYVOlQJG��1lU�EDWWHULHW�EOLU�VYDJW�VOlFNV�
DOOD�/('�ODPSRU�I|UXWRP�HQ�/('�VRP�YLVDV�L�LOOXVWUDWLRQHQ��
6\VWHPHW�VWlQJHU�DXWRPDWLVNW�DY�VWU|PPHQ�FLUND�IHP�WLOO�WLR�
minuter senare.

DRIFT
 VIKTIG:

• 6WlOO�DOOWLG�DSSDUDWHQ�Sn�HQ�SODQ�RFK�VWDELO�SODWV��$QQDUV�
NDQ�HQ�IDOOVNDGD�XSSVWn�

Justera ljusets vinklar (Fig. 6)
/RVVD�Sn�NQRSSDUQD�Sn�EnGD�VLGRU��-XVWHUD�OMXVHWV�YLQNHO�
�MXVWHULQJVUlFNYLGGHQ�lU��������'UD�VHGDQ�nW�NQRSSDUQD�
igen.

 VIKTIG:
6H�WLOO�DWW�LQJD�¿QJUDU�IDVWQDU�QlU�OMXVHWV�YLQNODU�MXVWHUDV�

Användning med stativ (valfria tillbehör)
 VIKTIG:

• /lV�QRJD�WLOOEHK|UHQV�EUXNVDQYLVQLQJ�LQQDQ�GH�DQYlQGV�
PHG�OMXVHW�

'X�NDQ�VWlOOD�OMXVHW�Sn�VWDWLYHW�RP�GHW�XQGHUOlWWDU�GULIWHQ��
(Fig. 7)

 VIKTIG:
• 9DU�I|UVLNWLJ�Vn�DWW�DSSDUDWHQ�LQWH�WDSSDV�QlU�GHQ�IlVWV�

på stativet.
• 6WlOO�VWDWLYHW�Sn�HQ�MlPQ�RFK�VWDELO�\WD�I|U�DWW�KLQGUD�GHQ�

IUnQ�DWW�IDOOD�
• 6WlOO�XW�VWDWLYHWV�EHQ�PD[LPDOW�
• $QYlQG�LQWH�VWDWLYHW�YLG�VWDUN�EOnVW�
• 6lNHUVWlOO�DWW�DSSDUDWHQ�lU�VlNHUW�IlVW�Sn�VWDWLYHW�
• 7D�ERUW�DSSDUDWHQ�QlU�VWDWLYHW�ElUV�HOOHU�QlU�VWDWLYHWV�EHQ�

viks ihop.
• 6H�WLOO�DWW�GLQ�KDQG�LQWH�IDVWQDU�L�VWDWLYHWV�EHQ�QlU�VWDWLYHW�

viks ihop.

UNDERHÅLL
 VIKTIG:

• �6H�DOOWLG�WLOO�DWW�DSSDUDWHQ�lU�DYVWlQJG�RFK�DWW�
EDWWHULNDVHWWHQ�KDU�WDJLWV�ERUW�LQQDQ�GX�I|UV|NHU�XWI|UD�
inspektion eller underhåll.

• �$QYlQG�DOGULJ�EHQVLQ��O|VQLQJVPHGHO��DONRKRO�HOOHU�
OLNQDQGH��'HW�NDQ�UHVXOWHUD�L�PLVVIlUJQLQJ��GHIRUPHULQJ�
eller sprickor.

Endast underhållsarbete som beskrivs i denna 
EUXNVDQYLVQLQJ�NDQ�XWI|UDV�DY�DQYlQGDUHQ��$OOW�DQQDW�DUEHWH�
PnVWH�XWI|UDV�DY�0DNLWDV�DXNWRULVHUDGH�VHUYLFHFHQWHU�

Rengöring
 VIKTIG:

• 7YlWWD�DOGULJ�DSSDUDWHQ�PHG�YDWWHQ�
Torka regelbundet av apparatens utsida (apparatens kropp) 
PHG�HQ�WUDVD�IXNWDG�L�WYnOO|VQLQJ�

VALFRIA TILLBEHÖR
 VIKTIG:

• 'HVVD�WLOOEHK|U�HOOHU�IlVWHQ�UHNRPPHQGHUDV�I|U�
DQYlQGQLQJ�PHG�GHQ�0DNLWD�DSSDUDW�VRP�VSHFL¿FHUDV�
L�GHQQD�EUXNVDQYLVQLQJ��$WW�DQYlQGD�DQGUD�WLOOEHK|U�
HOOHU�IlVWHQ�|NDU�ULVNHQ�I|U�SHUVRQVNDGD��$QYlQG�HQGDVW�
WLOOEHK|U�HOOHU�IlVWHQ�I|U�GHVV�DQJLYQD�V\IWH�

)UnJD�GLWW�ORNDOD�0DNLWD�VHUYLFHFHQWHU�RP�GX�EHK|YHU�
DVVLVWDQV�I|U�PHU�LQIRUPDWLRQ�RP�GHVVD�WLOOEHK|U�
• 0DNLWD�lNWD�EDWWHUL�RFK�ODGGDUH
• 6WDWLY�>.RPSRQHQW�1U���*0��������@

OBS:
• 9LVVD�DUWLNODU�Sn�OLVWDQ�NDQ�PHGI|OMD�DSSDUDWHQV�

I|USDFNQLQJ�VRP�VWDQGDUGWLOOEHK|U��'H�NDQ�YDULHUD�IUnQ�
land till land.
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 NORSK (Originalinstruksjoner)
Forklaring på generell visning

1. Deksellås 2. Batterideksel 3. Indikatorlamper
4. Kontrollknapp 5. Bryter 6. Valg av lysstyrke modus
7. Knott

SPESIFIKASJONER
Modell: ML003G

LED 20 stk, 12W

Strømkilde 14,4/18/36V Likestrøm (DC)

'LPHQVMRQHU��/�î�%�î�+� 249 mm × 298 mm × 280 mm

Netto vekt 3,4 kg

Trykkmottaksområde 0,06 m2

Beskyttelsesgrad IP65

• �6SHVL¿NDVMRQHU�NDQ�YDULHUH�IUD�ODQG�WLO�ODQG�
• �'LPHQVMRQHQH�HU�L�KnQGWDNHWV�VHQNHW�SRVLVMRQ�
•  Vekten inkluderer ikke batteripakke.
• �6RP�HQ�I¡OJH�DY�YLGHUHXWYLNOLQJVSURJUDPPHW�IRU�IRUVNQLQJ�RJ�XWYLNOLQJ��NDQ�VSHVL¿NDVMRQHQH�KHU�HQGUHV�XWHQ�IRUYDUVHO�

Gjeldende batteripakke og operasjonstid

Spenning Gjeldende 
batteripakke

Operasjonstid (Omtrent)

Høy Lav

14,4V

BL1415N 1,6 timer 4,0 timer

BL1430B 3,0 timer 8,0 timer

BL1440 4,0 timer 10 timer

BL1460B 5,5 timer 13 timer

18V

BL1815N 2,0 timer 5,0 timer

BL1820B 2,9 timer 7,0 timer

BL1830B 4,0 timer 9,0 timer

BL1840B 5,5 timer 13 timer

BL1850B 7,0 timer 17 timer

BL1860B 8,5 timer 21 timer

36V

BL4020 5,0 timer 12 timer

BL4025 6,0 timer 14 timer

BL4040 10 timer 22 timer

BL4050F 13 timer 30 timer

• (QNHOWH�EDWWHULHU�OLVWHW�RYHQIRU�NDQ�Y UH�XWLOJMHQJHOLJH�DYKHQJLJ�DY�KYLONHW�RPUnGH�GX�HU�L��
• 2SHUDVMRQVWLGHQ�NDQ�YDULHUH�DYKHQJLJ�DY�EDWWHULW\SH��ODGHVWDWXV�RJ�EUXNVWLOVWDQG�

 ADVARSEL: Bare bruk batterier i listen ovenfor.�%UXN�DY�DQGUH�EDWWHULSDNNHU�NDQ�I¡UH�WLO�SHUVRQVNDGH�RJ�HOOHU�
brann.
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Symboler
Følgende viser symbolene som brukes til utstyret. 
)RUVLNUH�GHJ�RP�DW�GX�IRUVWnU�KHOH�EHW\GQLQJHQ�I¡U�EUXN�

• Les bruksanvisningen.

• .XQ�IRU�(8�ODQG�3n�JUXQQ�DY�WLOVWHGHY -
UHOVHQ�DY�IDUOLJH�NRPSRQHQWHU�L�XWVW\UHW��
kan brukte elektrisk og elektronisk utstyr, 
akkumulatorer og batterier ha en negativ 
LQQYLUNQLQJ�Sn�PLOM¡HW�RJ�PHQQHVNHUV�KHOVH��
Ikke kast elektriske og elektroniske appa-
rater eller batterier sammen med hushold-
QLQJVDYIDOO��,�VDPVYDU�PHG�GHW�(XURSHLVNH�
Direktivet om brukte elektrisk og elektronisk 
utstyr og om akkumulatorer og batterier 
og brukte akkumulatorer og batterier, samt 
GHUHV�WLOSDVQLQJ�WLO�QDVMRQDO�ORYJLYQLQJ��E¡U�
brukte elektrisk utstyr, batterier og akku-
mulatorer lagres separat og leveres til et 
HJHW�LQQVDPOLQJVVWHG�IRU�NRPPXQDOW�DYIDOO��
RJ�VRP�DOOH�VNDO�XWI¡UHV�L�VDPVYDU�PHG�
IRUVNULIWHQH�RP�PLOM¡YHUQ��'HWWH�HU�DQJLWW�
PHG�V\PEROHW�Sn�GHQ�RYHUVWUHNNHGH�KMXOHW�
søppelkassen som er plassert på utstyret.

Ni-MH
Li-ion

• Optisk Stråling (UV og IR). Minimer ekspo-
QHULQJ�IRU�¡\QH�HOOHU�KXG�

• Ikke stirr på tent lampe.

• %UXN�SDVVHQGH�VNMHUPLQJ�HOOHU�¡\HYHUQVXWVW\U�

• 9 U�VSHVLHOW�IRUVLNWLJ�RJ�RSSPHUNVRP�

VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSER
 ADVARSEL: Ved bruk av apparater bør alltid 

JUXQQOHJJHQGH�VLNNHUKHWVWLOWDN�I¡OJHV�IRU�n�UHGXVHUH�ULVLNR�
IRU�EUDQQ��HOHNWULVN�VW¡W�RJ�SHUVRQVNDGH��LQNOXGHUW�I¡OJHQGH�

LES ALLE INSTRUKSJONER.
1. ,NNH�VH�LQQ�L�O\VHW��HOOHU�LNNH�XWVHWW�¡\QHQH�IRU�O\VHW��

�\QHQH�NDQ�WD�VNDGH�
2. Ikke dekk til lampen med tøy eller papp osv. Ellers kan 

GHW�IRUnUVDNH�EUDQQ�
3. ,NNH�XWVHWW�GHW�IRU�UHJQ�HOOHU�VQ¡��,NNH�YDVN�GHW�L�YDQQ�
4. Ikke berør innsiden av apparatet med pinsetter, 

metallverktøy osv.
5. 6On�DOOWLG�DY�RJ�IMHUQ�EDWWHULHW�IUD�DSSDUDWHW�QnU�GHW�LNNH�

er i bruk.

6. ,NNH�XWVHWW�DSSDUDWHW�IRU�VW¡W�HOOHU�VODJ�YHG�n�PLVWH�GHW�L�
gulvet, osv. 

7. 6LNNHUKHWVLQIRUPDVMRQ�IRU�E UEDUH�ODPSHU�PHG�EDWWHULHU�
• $YKHQGLQJ�DY�EDWWHULHU�VNDO�JM¡UHV�L�VDPVYDU�PHG�ORNDOH�

IRUVNULIWHU�IRU�DYKHQGLQJ�DY�IDUOLJH�VWRႇHU�
• Ikke brenn batteriet.
8. <WWHUOLJHUH�LQIRUPDVMRQ�IRU�ODPSHU�
• /\VNLOGHQ�L�GHQQH�ODPSHQ�Pn�NXQ�VNLIWHV�DY�SURGXVHQWHQ��

HQ�DXWRULVHUW�VHUYLFHUHSUHVHQWDQW�HOOHU�DQQHQ�NYDOL¿VHUW�
person.

9. Bruk og vedlikehold av det batteridrevne verktøyet.
• $'9$56(/��/HV�DOOH�VLNNHUKHWVDGYDUVOHU�RJ�

LQVWUXNVMRQHU��8QQODWHOVH�DY�n�I¡OJH�DGYDUVOHQH�RJ�
LQVWUXNVMRQHQH�NDQ�I¡UH�WLO�HOHNWULVN�VW¡W��EUDQQ�RJ�HOOHU�
alvorlige personskader.

• 8QQJn�XWLOVLNWHW�VWDUW��6¡UJ�IRU�DW�EU\WHUHQ�HU�L�DYVOnWW�
SRVLVMRQ�I¡U�GX�NREOHU�WLO�EDWWHULSDNNHQ��O¡IWHU�HOOHU�
E UHU�DSSDUDWHW��c�E UH�DSSDUDWHW�PHG�¿QJHUHQ�Sn�
EU\WHUHQ�HOOHU�WLOI¡UH�VWU¡P�WLO�DSSDUDWHW�PHG�EU\WHUHQ�Sn��
WLOUHWWHOHJJHU�IRU�XO\NNHU�

• .REOH�EDWWHULSDNNHQ�IUD�SURGXNWHW�I¡U�GX�XWI¡UHU�QRHQ�
MXVWHULQJHU��HQGUHU�WLOEHK¡U�HOOHU�RSSEHYDUHU�SURGXNWHW��
6OLNH�IRUHE\JJHQGH�WLOWDN�UHGXVHUHU�ULVLNRHQ�IRU�DW�
produktet starter utilsiktet.

• 6NDO�EDUH�ODGHV�PHG�HQ�ODGHU�VRP�HU�VSHVL¿VHUW�
DY�SURGXVHQWHQ��(Q�ODGHU�VRP�HU�HJQHW�IRU�pQ�W\SH�
EDWWHULSDNNH�NDQ�I¡UH�WLO�EUDQQ�KYLV�GHQ�EUXNHV�PHG�HQ�
annen batteripakke.

• Bare bruk produktet med egnede batteripakker. 
%UXN�PHG�HQ�DQQHQ�EDWWHULSDNNH�NDQ�I¡UH�WLO�IDUH�IRU�
personskade eller brann.

• Når batteripakken ikke er i bruk skal den holdes unna 
DQGUH�PHWDOOJMHQVWDQGHU�VRP�ELQGHUVHU��P\QWHU��Q¡NOHU��
VSLNHU��VNUXHU�HOOHU�DQGUH�VPn�PHWDOOJMHQVWDQGHU��
som kan skape en kobling mellom tilkoblingspunkter. 
.RUWVOXWQLQJ�DY�EDWWHULSROHQH�NDQ�I¡UH�WLO�IRUEUHQQLQJ�HOOHU�
brann.

• 9HG�VNDGH�NDQ�GHW�OHNNH�Y VNH�IUD�EDWWHULHW�±�XQQJn�
kontakt. Skyll med vann ved kontakt. Oppsøk medisinsk 
KMHOS�KYLV�PDQ�InU�Y VNHQ�L�¡\QHQH��9 VNH�IUD�EDWWHULHW�
NDQ�IRUnUVDNH�LUULWDVMRQ�HOOHU�EUDQQVNDGHU�

• Ikke bruk batteripakke eller produkt som er skadet eller 
HQGUHW��6NDGGH�HOOHU�HQGUHGH�EDWWHULHU�NDQ�RSSI¡UH�VHJ�
XYHQWHW��RJ�UHVXOWHUH�L�EUDQQ��HNVSORVMRQ�HOOHU�VNDSH�IDUH�
IRU�SHUVRQVNDGH�

• ,NNH�XWVHWW�EDWWHULSDNNHQ�HOOHU�SURGXNWHW�IRU�LOG�HOOHU�
VY UW�K¡\H�WHPSHUDWXUHU��(NVSRQHULQJ�IRU�EUDQQ�HOOHU�
WHPSHUDWXUHU�RYHU������&�������)��NDQ�IRUnUVDNH�
HNVSORVMRQ�

• )¡OJ�ODGHLQVWUXNVMRQHQH�RJ�LNNH�ODG�SURGXNWHW�HOOHU�
EDWWHULSDNNHQ�L�HW�PLOM¡�XWHQIRU�WHPSHUDWXURPUnGHW�VRP�
HU�VSHVL¿VHUW�L�LQVWUXNVMRQHQH��)HLODNWLJ�ODGLQJ�HOOHU�ODGLQJ�
XQGHU�IRUKROG�VRP�HU�XWHQIRU�WHPSHUDWXURPUnGHW�NDQ�
VNDGH�EDWWHULHW�HOOHU�¡NH�EUDQQIDUHQ�

• 6HUYLFH�XWI¡UHV�DY�HQ�NYDOL¿VHUW�SHUVRQ�VRP�EDUH�
EUXNHU�RULJLQDOH�HUVWDWQLQJVGHOHU��'HWWH�YLO�V¡UJH�IRU�DW�
produktets sikkerhet opprettholdes.

• ,NNH�PRGL¿VHU�HOOHU�JM¡U�IRUV¡N�Sn�UHSDUDVMRQ�DY�
apparatet eller batteripakken på annen måte enn indikert 
L�LQVWUXNVMRQHQH�IRU�EUXN�RJ�YHGOLNHKROG�
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10. 9LNWLJH�VLNNHUKHWVLQVWUXNVMRQHU�IRU�EDWWHULSDNNH�
• )¡U�GX�EUXNHU�EDWWHULHW�Pn�GX�OHVH�DOOH�LQVWUXNVMRQHU�RJ�

IRUVLNWLJKHWVPHUNLQJHU�Sn�����EDWWHULODGHUHQ������EDWWHULHW�
og (3) produktet som bruker batteriet.

• ,NNH�GHPRQWHU�HOOHU�IRUHWD�HQGULQJHU�Sn�EDWWHULSDNNHQ��
'HW�NDQ�I¡UH�WLO�EUDQQ��NUDIWLJ�YDUPH�HOOHU�HNVSORVMRQ��

• +YLV�GULIWVWLGHQ�EOLU�EHWUDNWHOLJ�NRUWHUH��Pn�GX�
VWRSSH�EUXNHQ�XPLGGHOEDUW��'HW�NDQ�I¡UH�WLO�ULVLNR�IRU�
RYHURSSKHWLQJ��PXOLJH�EUDQQVNDGHU�RJ�HNVSORVMRQ�

• Hvis elektrolytt kommer i øyene, skyll med rent vann og 
RSSV¡N�PHGLVLQVN�KMHOS��'HW�NDQ�I¡UH�WLO�V\QVWDS�

• Ikke kortslutt batteripakken.
• Ikke oppbevar eller bruk verktøyet eller batteripakken på 

steder der temperaturen kan nå eller overskride 50 °C 
(122 °F).

• Ikke bank spikre i, klipp, knus, kast, slipp batteripakken 
HOOHU�VOn�PRW�HQ�KDUG�JMHQVWDQG��6OLN�RSSI¡UVHO�NDQ�I¡UH�WLO�
EUDQQ��RYHUGUHYHQ�YDUPH�HOOHU�HNVSORVMRQ�

• Ikke bruk et skadet batteri.
• 'H�PHGI¡OJHQGH�OLWLXPLRQEDWWHULHQH�HU�XQGHUODJW�

/RYNUDY�IRU�)DUOLJH�9DUHU��'DQJHURXV�*RRGV�/HJLVODWLRQ�
UHTXLUHPHQWV��� 
)RU�NRPPHUVLHOOH�WUDQVSRUWHU�I�HNV��DY�WUHGMHSDUWHU��
VSHGLW¡UHU��Pn�VSHVLHOOH�NUDY�WLO�HPEDOODVMH�RJ�PHUNLQJ�
RYHUKROGHV��9HG�IRUEHUHGHOVH�I¡U�IRUVHQGHOVH��Pn�
HQ�HNVSHUW�Sn�IDUOLJ�PDWHULDOH�NRQVXOWHUHV��9 U�RJVn�
RSSPHUNVRP�Sn�VWUHQJHUH��QDVMRQDOH�EHVWHPPHOVHU��
Teip over eller dekk til åpne kontakter, og pakk batteriet 
på en slik måte at det ikke kan bevege seg rundt i 
HPEDOODVMHQ�

• %DUH�EUXN�EDWWHULHQH�PHG�SURGXNWHQH�VRP�HU�VSHVL¿VHUW�
DY�0DNLWD��,QVWDOODVMRQ�DY�EDWWHULHQH�L�LNNH�NRPSDWLEOH�
SURGXNWHU�NDQ�I¡UH�WLO�EUDQQ��K¡\�YDUPH��HNVSORVMRQ�HOOHU�
HOHNWURO\WWOHNNDVMH�

• %DWWHULHW�Pn�IMHUQHV�IUD�DSSDUDWHW�KYLV�GHW�LNNH�VNDO�
brukes over en lengre periode.

• Batteripakken kan være varm under og etter bruk, noe 
VRP�NDQ�IRUnUVDNH�IRUEUHQQLQJHU�HOOHU�EUDQQVNDGHU�
YHG�ODYH�WHPSHUDWXUHU��9 U�IRUVLNWLJ�YHG�KnQGWHULQJ�DY�
varme batteripakker.

• Ikke berør tilkoblingspunktet på verktøyet umiddelbart 
HWWHU�EUXN��GD�GHW�NDQ�EOL�YDUPW�QRN�WLO�n�IRUnUVDNH�
brannskader.

• 3nVH�DW�ÀLV��VW¡Y�HOOHU�MRUG�LNNH�NRPPH�LQQ�L�WLONREOLQJVSXQNW��
KXOO�RJ�VSRU�Sn�EDWWHULSDNNHQ��'HWWH�NDQ�I¡UH�WLO�GnUOLJ�\WHOVH�
eller skade på verktøyet eller batteripakken.

• Batteripakken må kun brukes i nærheten av 
K¡\VSHQQLQJVOHGQLQJHU�KYLV�YHUNW¡\HW�HU�JRGNMHQW�
IRU�EUXN�L�Q UKHWHQ�DY�K¡\VSHQQLQJVOHGQLQJHU��'HWWH�
NDQ�I¡UH�WLO�IXQNVMRQVIHLO�HOOHU�VNDGH�Sn�YHUNW¡\HW�HOOHU�
batteripakken.

• Hold batteriet unna barn.
11. 7LSV�IRU�n�IRUOHQJH�EDWWHULHWV�OHYHWLG�
• /DG�EDWWHULHW�I¡U�GHW�ODGHV�KHOW�XW��6WRSS�DOOWLG�YHUNW¡\HW�

RJ�ODG�EDWWHULHW�QnU�GX�PHUNHU�IRUULQJHW�VW\UNH�
• ,NNH�ODG�HW�IXOODGHW�EDWWHUL��2YHUODGLQJ�IRUNRUWHU�EDWWHULHWV�

levetid.
• Bare lad batteriet i romtemperatur på 10 °C - 40 °C  

�����)��������)���/D�HW�YDUPW�EDWWHUL�NM¡OH�VHJ�QHG�I¡U�GX�
lader det.

• 1nU�GX�LNNH�EUXNHU�EDWWHULSDNNHQ��Pn�GX�IMHUQH�GHQ�IUD�
verktøyet eller laderen.

• Lad batteriet hvis du ikke bruker det over en lengre 
periode (mer enn seks måneder).

 FORSIKTIG: Bruk bare originale Makita-batterier. 
Bruk av andre batterier enn originale Makita-batterier, eller 
EDWWHULHU�VRP�HU�HQGUHW��NDQ�I¡UH�WLO�DW�EDWWHULHW�HNVSORGHUHU�
RJ�IRUnUVDNHU�EUDQQ��SHUVRQVNDGHU�RJ�PDWHULHOOH�VNDGHU��
'HW�YLO�RJVn�XJ\OGLJJM¡UH�0DNLWDV�JDUDQWL�IRU�YHUNW¡\�RJ�
ODGHU�IUD�0DNLWD�

Lagre alle advarsler og instruksjoner 
godt for fremtidig referanse.

FUNKSJONELL BESKRIVELSE
 FORSIKTIG:

• .RQWUROOHU�DOOWLG�DW�DSSDUDWHW�HU�DYVOnWW��IUDNREOHW�
RJ�EDWWHULHW�HU�IMHUQHW�I¡U�MXVWHUHU�HOOHU�NRQWUROOHUHU�
DSSDUDWHWV�IXQNVMRQHU��

Installasjon eller fjerning av batteripakken

 FORSIKTIG:
• Hold apparatet og batteripakken godt når du 

installerer eller tar ut batteripakken.  
Hvis du ikke holder apparatet og batteripakken godt 
IDVW��NDQ�GX�PLVWH�GHP�RJ�GHWWH�NDQ�I¡UH�WLO�VNDGHU�Sn�
apparatet og batteriet eller personskader. 

• 3DVV�Sn�DW�GX�LNNH�NOHPPHU�¿QJHUHQ��¿QJUHQH��PHOORP�
apparatet og batteripakken når du legger i batteripakken, 
så vel som mellom apparatet og batteridekselet når du 
lukker batteridekselet.

For å installere batteripakken, løsne deksellåsen og åpne 
batteridekselet. (Fig. 1) 
6HWW�LQQ�EDWWHULSDNNHQ��-XVWHU�ÀLNHQ�Sn�EDWWHULSDNNHQ�PHG�
sporet i huset og skyv den på plass. Sett det helt inn til det 
låses på plass med et lite klikk. Hvis du kan se den røde 
indikatoren på øvre side av knappen, er det ikke helt låst. 
Lukk deretter batteridekselet.  
)RU�n�IMHUQH�EDWWHULSDNNHQ��VN\Y�GHQ�IUD�YHUNW¡\HW�PHQV�GX�
VN\YHU�NQDSSHQ�IRUDQ�Sn�SDNNHQ��(Fig. 2)

 FORSIKTIG:
• Installer alltid batteripakken helt på plass. Hvis ikke kan 

GHW�IDOOH�XWLOVLNWHW�XW�DY�DSSDUDWHW��RJ�IRUnUVDNH�VNDGH�Sn�
deg eller noen rundt deg.

• Ikke installer batteriet med tvang. Hvis boksen ikke sklir 
lett inn, er den ikke satt inn riktig.
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Angir gjenværende batterikapasitet 
(Fig. 3)
�.XQ�IRU�EDWWHULSDNNHU�PHG�LQGLNDWRU�
7U\NN�Sn�NRQWUROONQDSSHQ�Sn�EDWWHULHW�IRU�n�NRQWUROOHUH�
JMHQY UHQGH�EDWWHULNDSDVLWHW��,QGLNDWRUODPSHQH�O\VHU�L�QRHQ�
In�VHNXQGHU�

Indikatorlamper
*MHQY UHQGH�

kapasitet
Opplyst AV (OFF) Blinkende

75% til 100%

50% til 75%

25% til 50%

0% til 25%

Lade batteriet.

%DWWHULHW�NDQ�KD�IHLO�

MERK: 
• Avhengig av brukstilstandet og omgivelsestemperaturen, 

NDQ�LQGLNDVMRQHQ�DYYLNH�QRH�IUD�GHQ�IDNWLVNH�NDSDVLWHWHQ�
• 'HQ�I¡UVWH�LQGLNDWRUODPSHQ��\WWHUVW�WLO�YHQVWUH��EOLQNHU�QnU�

EDWWHULHWV�EHVN\WWHOVHVV\VWHP�IXQJHUHU�

Bruk av ikke-originale Makita-batterier eller batterier som 
HU�HQGUHW��YLO�XJ\OGLJJM¡UH�0DNLWD�JDUDQWLHQ�IRU�0DNLWD�
apparatet og laderen.

Slå på valget av lys- og lysstyrke modus (Fig. 4)
����%U\WHU��7U\NN�Sn�EU\WHUHQ�HQ�JDQJ��VOnV�O\VHW�Sn��,�VDPPH�

lysstyrke modus som den siste innstillingen). Trykk på 
EU\WHUHQ�LJMHQ��VOXNNHV�O\VHW��

����9DOJ�DY�O\VVW\UNH�PRGXV��/\VKHWVVHNYHQVHQ�HU�� 
+¡\�PRGXV���/DY�PRGXV���+¡\�PRGXV�IRU�KYHUW�WU\NN�QnU�
lyset er på.

Batteribeskyttelsessystem (Fig. 5)
$SSDUDWHW�HU�XWVW\UW�PHG�HW�EDWWHULEHVN\WWHOVHVV\VWHP�IRU�
n�IRUOHQJH�EDWWHULHWV�OHYHWLG��1nU�EDWWHULHW�EOLU�ODYW��VOXNNHV�
/('�ODPSHQH�ERUWVHWW�IUD�HQ�/('�ODPSH�VRP�YLVW��6n�RP�
FD��IHP�WLO�WL�PLQXWWHU�VHQHUH�EU\WHU�V\VWHPHW�DXWRPDWLVN�
strømmen.

OPERASJON
 FORSIKTIG:

• 3ODVVHU�DOOWLG�DSSDUDWHW�Sn�HW�ÀDWW�RJ�VWDELOW�VWHG��(OOHUV�
NDQ�GHW�RSSVWn�HQ�IDOOXO\NNH�

Justere vinkelen på lyset (Fig. 6)
Løsne knottene på begge sider. Juster vinkelen på lyset 
�MXVWHULQJVRPUnGHW�HU��������6WUDP�GHUHWWHU�NQRWWHQH�LJMHQ�

 FORSIKTIG:
3DVV�Sn�DW�GX�LNNH�NOHPPHU�¿QJHUHQ��¿QJUHQH��QnU�GX�
MXVWHUHU�YLQNHOHQ�Sn�O\VHW�

Bruk med stativ (valgfrie tilbehør)
 FORSIKTIG:

• /HV�Q¡\H�JMHQQRP�GHQQH�EUXNVDQYLVQLQJHQ�IRU�WLOEHK¡UHW�
I¡U�GX�EUXNHU�GHP�PHG�O\VHW�

'X�NDQ�VHWWH�O\VHW�Sn�VWDWLYHW�IRU�n�OHWWH�RSHUDVMRQHQ��(Fig. 7)

 FORSIKTIG:
• Pass på at du ikke slipper apparatet når du setter det på 

stativet.
• 3ODVVHU�VWDWLYHW�Sn�HW�SODQW�RJ�VWDELOW�XQGHUODJ�IRU�n�

IRUKLQGUH�IUD�n�IDOOH�
• Spred beina på stativet maksimalt.
• Ikke bruk stativet hvis vinden er sterk.
• )RUVLNUH�GHJ�RP�DW�DSSDUDWHW�HU�IHVWHW�RUGHQWOLJ�Sn�VWDWLYHW�
• )MHUQ�DSSDUDWHW�QnU�GX�À\WWHU�VWDWLYHW�HOOHU�QnU�GX�EUHWWHU�

beina på stativet.
• Pass på at du ikke klemmer hånden i beina på stativet 

når du lukker stativet.

VEDLIKEHOLD
 FORSIKTIG:

•  Forsikre deg alltid om at apparatet er slått av og at 
EDWWHULSDNNHQ�HU�IMHUQHW��I¡U�GX�XWI¡UHU�LQVSHNVMRQHU�HOOHU�
vedlikehold.

•  Bruk aldri bensin, tynnere, alkohol eller liknende. 
0LVIDUJLQJ��GHIRUPDVMRQ�HOOHU�VSUHNNHU�NDQ�EOL�UHVXOWDWHW�

Kun vedlikeholdsarbeid som er beskrevet i denne 
EUXNVDQYLVQLQJHQ��NDQ�XWI¡UHV�DY�EUXNHUHQ�VHOY��$OW�DQQHW�
DUEHLG�Pn�XWI¡UHV�DY�0DNLWD�DXWRULVHUWH�VHUYLFHVHQWHU�

Rengjøring
 FORSIKTIG:

• Vask aldri apparatet i vann.
Innimellom tørk utsiden av apparatet (apparathuset) med en 
NOXW�IXNWHW�L�VnSHYDQQ�

VALGFRIE TILBEHØR
 FORSIKTIG:

• 'LVVH�WLOEHK¡UHQH�HOOHU�YHGOHJJHQH�DQEHIDOHV�IRU�
EUXN�PHG�0DNLWD�DSSDUDWHW�VRP�HU�VSHVL¿VHUW�L�GHQQH�
bruksanvisningen. Bruk av andre tilbehørene eller 
YHGOHJJHQH�NDQ�I¡UH�WLO�IDUH�IRU�SHUVRQVNDGH��.XQ�EUXN�
WLOEHK¡U�HOOHU�YHGOHJJ�WLO�GHW�RSSJLWWH�IRUPnOHW�

.RQWDNW�GLWW�ORNDOH�0DNLWD�VHUYLFHVHQWHU�IRU�KMHOS�IRU�PHU�
LQIRUPDVMRQ�RP�GLVVH�WLOEHK¡UHQH�
• Makita originale batteri og lader
• 6WDWLY�>9DUHQU��*0��������@

MERK:
• Noen i listen kan være inkludert i apparatpakken som 

VWDQGDUG�WLOEHK¡U��'H�NDQ�YDULHUH�IUD�ODQG�WLO�ODQG�
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SUOMI (Alkuperäiset ohjeet)
Yleisen näkymän selitys

1. Kansilukko 2. Akunkansi 3. Merkkivalot
4. Tarkistuspainike 5. Kytkin 6. Kirkkauksen nuodin valinta
7. Nuppi

TEKNISET TIEDOT
Malli: ML003G

LED 20 palaa, 12W

9RLPDQ�OlKGH 14,4/18/36V DC

Mitat (P × L × K) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Nettopaino 3,4 kg

Paineen vastaanottoalue 0,06 m2

6XRMHOXQ�DVWH IP65

• �7HNQLVHW�WLHGRW�VDDWWDYDW�YDLKGHOOD�HUL�PDLGHQ�YlOLOOl�
• �0LWDW�RYDW�VLLQl��HWWl�NDKYD�RQ�DOKDDOOD�
• �3DLQR�HL�VLVlOOl�DNNXSDWUXXQDD�
• �-DWNXYDQ�WXWNLPXV��MD�NHKLW\VRKMHOPDPPH�P\|Wl�WlVVl�PDLQLWXW�WHNQLVHW�WLHGRW�YRLYDW�PXXWWXD�LOPDQ�HULOOLVWl�LOPRLWXVWD�

Sovellettava akkupatruuna ja käyttöaika

Jännite Sovellettava 
akkupatruuna

Käyttöaika(noin)

Ylhäinen Alhainen

14,4V

BL1415N 1,6 tuntia 4,0 tuntia

BL1430B 3,0 tuntia 8,0 tuntia

BL1440 4,0 tuntia 10 tuntia

BL1460B 5,5 tuntia 13 tuntia

18V

BL1815N 2,0 tuntia 5,0 tuntia

BL1820B 2,9 tuntia 7,0 tuntia

BL1830B 4,0 tuntia 9,0 tuntia

BL1840B 5,5 tuntia 13 tuntia

BL1850B 7,0 tuntia 17 tuntia

BL1860B 8,5 tuntia 21 tuntia

36V

BL4020 5,0 tuntia 12 tuntia

BL4025 6,0 tuntia 14 tuntia

BL4040 10 tuntia 22 tuntia

BL4050F 13 tuntia 30 tuntia

• -RWNLQ�\OOl�OXHWHOOXLVWD�DNXLVWD�HLYlW�YlOWWlPlWWl�ROH�VDDWDYLOOD�DVXLQDOXHHOODVL��
• .l\WW|DMDW�YRLYDW�YDLKGHOOD�DNXQ�W\\SLQ��ODWDXVWLODQ�MD�Nl\WW|WLODQWHHQ�PXNDLVHVWL�

 VAROITUS: Käytä vain yllä lueteltuja akkuja.�0XLGHQ�DNNXSDWUXXQLHQ�Nl\WW|�VDDWWDD�DLKHXWWDD�YDPPRMD�MD�WDL�
tulipalo.
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Symbolit
6HXUDDYDVVD�RQ�HVLWHWW\�ODLWWHLVLLQ�Nl\WHW\W�V\PEROLW��
9DUPLVWD��HWWl�VLQl�\PPlUUlW�QLLGHQ�PHUNLW\NVHQ�HQQHQ�
Nl\WW|l�

• /XH�Nl\WW|RKMHHW�

• $LQRDVWDDQ�(8�Q�MlVHQYDOWLRLGHQ�RVDOWDDQ��
laitteen vaarallisien komponenttien takia, 
VlKN|��MD�HOHNWURQLLNNDODLWHURPX��DNNX�MD�
SDULVWR�YRLYDW�YDLNXWWDD�KDLWDOOLVHVWL�\PSl-
ULVW||Q�MD�LKPLVWHQ�WHUYH\WHHQ��bOl�KlYLWWl�
VlKN|��MD�HOHNWURQLLNNDODLWWHLWD�WDL�DNNXMD�
NRWLWDORXVMlWWHHQ�NDQVVD��6lKN|��MD�HOHNW-
URQLLNNDODLWHURPXD�VHNl�DNNXMD��SDULVWRMD��
MD�DNNXMHQMD�SDULVWRMHQ�MlWHWWl�NRVNHYDQ�
(XURRSDQ�GLUHNWLLYLQ�PXNDLVHVWL�VHNl�QLLGHQ�
PXNDXWWDPLQHQ�NDQVDOOLVHHQ�ODLQVllGlQ-
W||Q��VlKN|ODLWWHLGHQ�MlWWHHW�SDULVWRMD�MD�
DNNXMD�ROLVL�YDUDVWRLWDYD�HULNVHHQ�MD�OlKHWHW-
WlYl�HULOOLVHHQ�\KG\VNXQWDMlWWHHQ�NHUl\V-
SLVWHHVHHQ��MRND�WRLPLL�\PSlULVW|QVXRMHOXD�
NRVNHYLHQ�VllQQ|VWHQ�PXNDLVHVWL��7lPl�RQ�
PHUNLWW\�ODLWWHHOOH�VLMRLWHWXQ�S\|ULOOl�YHGHW\Q�
roskakorin tunnuksella.

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLQHQ�VlWHLO\�89�DQG�,5���0LQLPRL�VLOPLOOH�
tai iholle altistuminen.

• bOl�NDWVR�VXRUDDQ�Nl\W|VVl�ROHYDDQ�YDORRQ�

• .l\Wl�DVLDQPXNDLVWD�VXRMDXVWD�WDL�VLOPLHQ�
VXRMDD�

• 9DUR�MD�ROH�HULW\LVHQ�WDUNNDDYDLQHQ�

TÄRKEÄT TURVALLISUUSOHJEET
 VAROITUS:�.XQ�Nl\WlW�ODLWWHLWD��QRXGDWD�DLQD�WDYDOOLVLD�

WXUYDOOLVXXVRKMHLWD��7XUYDOOLVXXVRKMHLGHQ�QRXGDWWDPLQHQ�
YlKHQWll�WXOLSDORQ��VlKN|LVNXQ�MD�KHQNLO|YDPPDQ�ULVNLl��
(VLPHUNLNVL�

LUE KAIKKI OHJEET.
1. bOl�NDWVR�VXRUDDQ�YDORRQ��bOl�DOWLVWD�VLOPLl�YDOROOH��9DOR�

YRL�YDKLQJRLWWDD�VLOPLl�
2. bOl�SHLWl�ODPSSXD�HVLPHUNLNVL�NDQNDDOOD�WDL�SDKYLOOD��

/DLWWHHQ�SHLWWlPLQHQ�YRL�DLKHXWWDD�WXOLSDORQ�
3. bOl�DOWLVWD�VLWl�VDWHHOOH�WDL�OXPHOOH��bOl�SHVH�ODLWHWWD�

YHGHOOl�
4. bOl�NRVNHWD�ODLWWHHQ�VLVlRVLD�SLQVHWHLOOl�WDL�PXLOOD�

PHWDOOLW\|NDOXLOOD�
5. .XQ�ODLWHWWD�HL�Nl\WHWl��VDPPXWD�ODLWH�MD�SRLVWD�ODLWWHHQ�

akku.

6. bOl�DOWLVWD�ODLWHWWD�LVNXLOOH�HVLP��SXGRWWDPDOOD�VH�WDL�
O\|PlOOl�VLWl��

7. .DQQHWWDYLD��DNXLOOD�YDUXVWHWWXMD�YDODLVLPLD�NRVNHYLD�
WXUYDOOLVXXVWLHWRMD�

• $NNX�RQ�KlYLWHWWlYl�QRXGDWWDPDOOD�SDLNDOOLVLD�YDDUDOOLVWHQ�
PDWHULDDOLHQ�KlYLWWlPLVWl�NRVNHYLD�VllQQ|NVLl�

• bOl�SROWD�DNNXD�
8. 9DODLVLPLD�NRVNHYLD�OLVlWLHWRMD�
• 7lPlQ�YDODLVLPHQ�VLVlOWlPl�YDORQOlKGH�YRLGDDQ�YDLKWDD�

YDLQ�YDOPLVWDMDQ��YDOPLVWDMDQ�SDOYHOXHGXVWDMDQ�WDL�
YDVWDDYDQ�DPPDWWLWDLWRLVHQ�KHQNLO|Q�WRLPHVWD�

9. $NNXW\|NDOXQ�Nl\WW|�MD�\OOlSLWR�
• 9$52,786��/XH�NDLNNL�WXUYDOOLVXXVYDURLWXNVHW�MD��RKMHHW��

9DURLWXVWHQ�MD�RKMHLGHQ�QRXGDWWDPDWWD�MlWWlPLQHQ�
VDDWWDD�DLKHXWWDD�VlKN|LVNXQ��WXOLSDORQ�MD�WDL�YDNDYDQ�
KHQNLO|NRKWDLVHQ�YDPPDQ�

• (VWl�YDKLQJRVVD�Nl\QQLVW\PLQHQ��9DUPLVWD��HWWl�N\WNLQ�
RQ�2ႇ�DVHQQRVVD�HQQHQ�NXLQ�OLLWlW�DNXQ��QRVWDW�ODLWWHHQ�
WDL�NDQQDW�VLWl��/DLWWHHQ�NDQWDPLQHQ�QLLQ��HWWl�VRUPL�RQ�
N\WNLPHOOl��WDL�YLUUDQ�N\WNHPLQHQ�ODLWWHLVLLQ��MRLVVD�N\WNLQ�
RQ�SllOOl��YRL�DLKHXWWDD�RQQHWWRPXXNVLD�

• ,UURWD�DNNX�ODLWWHHVWD�HQQHQ�NXLQ�WHHW�PLWllQ�PXXWRNVLD��
YDLKGDW�DSXYlOLQHLWl�WDL�YDUDVWRLW�ODLWWHHQ��1lPl�
HQQDNRLYDW�WXUYDOOLVXXVWRLPHQSLWHHW�YlKHQWlYlW�ODLWWHHQ�
YDKLQJRVVD�Nl\QQLVWlPLVHQ�ULVNLl�

• /DWDD�YDLQ�YDOPLVWDMDQ�PllULWWHOHPlOOl�ODWXULOOD��7LHW\OOH�
DNXOOH�WDUNRLWHWXQ�ODWXULQ�Nl\WW|�WRLVHQODLVHQ�DNXQ�NDQVVD�
saattaa aiheuttaa tulipaloriskin.

• .l\Wl�ODLWWHLWD�YDLQ�QLLOOH�HULNVHHQ�PllULWHOW\MHQ�DNNXMHQ�
NDQVVD��0XXQODLVWHQ�DNNXMHQ�Nl\WW|�VDDWWDD�DLKHXWWDD�
vamma- tai tulipaloriskin.

• .XQ�DNNX�HL�ROH�Nl\W|VVl��SLGl�VH�SRLVVD�
metalliesineiden, kuten paperiliitinten, kolikoiden, 
DYDLQWHQ��QDXORMHQ��UXXYLHQ�WDL�PXLGHQ�SLHQWHQ�
PHWDOOLHVLQHLGHQ��OlKHOWl��MRWWD�QH�HLYlW�YRL�OLLWWll�\KWl�
QDSDD�WRLVHHQ��3DULVWRMHQ�WHUPLQDDOLHQ�O\KHQWlPLQHQ�
\KGHVVl�YRL�DLKHXWWDD�SDORYDPPRMD�WDL�WXOLSDORD�

• 9llULQNl\WW|WLODQWHHVVD�DNXVWD�VDDWWDD�OHQWll�QHVWHWWl��
bOl�NRVNH�WlKlQ�QHVWHHVHHQ��-RV�NRVNHW�QHVWHHVHHQ�
YDKLQJRVVD��KXXKWHOH�DOWLVWXQXW�NRKWD�YHGHOOl��-RV�
QHVWHWWl�RVXX�VLOPLLQ��KDNHXGX�KRLWRRQ��$NXVWD�OHQWlQ\W�
QHVWH�VDDWWDD�DLKHXWWDD�lUV\W\VWl�WDL�SDORYDPPRMD�

• bOl�Nl\Wl�DNNXD�WDL�ODLWHWWD��MRV�QH�RYDW�YDXULRLWXQHHW�WDL�
MRV�QLLWl�RQ�PXRNDWWX��9DXULRLWXQHHW�WDL�PXRNDWXW�DNXW�
VDDWWDYDW�Nl\WWl\W\l�DUYDDPDWWRPDOOD�WDYDOOD��PLNl�YRL�
MRKWDD�WXOLSDOR���UlMlKG\V��WDL�YDPPRMHQ�YDDUDDQ�

• bOl�DOWLVWD�DNNXD�WDL�ODLWHWWD�WXOHOOH�WDL�llULPPlLVLOOH�
OlPS|WLORLOOH��$OWLVWXPLQHQ�WXOHOOH�WDL�\OL������&�Q�������)�Q��
OlPS|WLORLOOH�YRL�DLKHXWWDD�UlMlKG\NVHQ�

• 1RXGDWD�NDLNNLD�ODWDXVRKMHLWD�lOlNl�ODWDD�DNNXD�WDL�
ODLWHWWD�RKMHLVVD�PllULWHW\Q�OlPS|WLOD�DOXHHQ�XONRSXROHOOD��
9LUKHHOOLQHQ�ODWDDPLQHQ�WDL�ODWDDPLQHQ�PllULWHW\Q�DOXHHQ�
XONRSXROLVLVVD�OlPS|WLORLVVD�YRL�YDXULRLWWDD�DNNXD�MD�OLVlWl�
WXOLSDORULVNLl�

• +XROODWD�ODLWWHHVL�DVLDQWXQWHYDOOD�NRUMDDMDOOD��MRND�Nl\WWll�
YDLQ�LGHQWWLVLl�YDUDRVLD��1lLQ�YDUPLVWHWDDQ��HWWl�ODLWWHHQ�
turvallisuus pysyy vastaavalla tasolla.

• bOl�PXRNNDD�WDL�\ULWl�NRUMDWD�ODLWHWWD�WDL�DNNXD�PXLOOD�
WDYRLOOD�NXLQ�Nl\WW|��MD�KXROWR�RKMHLVVD�NXYDWXLOOD�WDYRLOOD�

S u o m i



5 8

10. 7lUNHlW�WXUYDOOLVXXVRKMHHW�DNNXSDWUXXQDOOH�
• (QQHQ�NXLQ�Nl\WlW�DNNXD��OXH�NDLNNL�����DNNXODWXULQ��

����DNXQ�MD�����DNNXD�Nl\WWlYlQ�ODLWWHHQ�RKMHHW�MD�
YDURLWXVPHUNLQQlW�

• bOl�SXUD�WDL�SHXNDORL�DNNXD��0XXWRLQ�VHXUDXNVHQD�YRL�
ROOD�WXOLSDOR��\OLNXXPHQHPLQHQ�WDL�UlMlKG\V��

• -RV�Nl\WW|DLND�O\KHQHH�PHUNLWWlYlVWL��ORSHWD�Nl\WW|�
YlOLWW|PlVWL��6H�VDDWWDD�DLKHXWWDD�\OLNXXPHQHPLVHQ��
PDKGROOLVWHQ�SDORYDPPRMHQ�MD�MRSD�UlMlKG\NVHQ�ULVNLQ�

• -RV�HOHNWURO\\WWLD�SllW\\�VLOPLLQ��KXXKWHOH�VLOPlW�
SXKWDDOOD�YHGHOOl�MD�KDNHXGX�YlOLWW|PlVWL�HQVLDSXXQ��6H�
VDDWWDD�DLKHXWWDD�Ql|QPHQHW\NVHQ�

• bOl�DLKHXWD�DNXVVD�RLNRVXONXD�
• bOl�VlLO\Wl�WDL�Nl\Wl�ODLWHWWD�MD�DNNXD�WLORLVVD��MRLVVD�

OlPS|WLODW�VDDWWDYDW�ROOD�����&�������)��WDL�VLWl�
korkeampia.

• bOl�QDXODD��OHLNNDD��PXUVNDD��KHLWl�WDL�SXGRWD�
DNNXD�lOlNl�O\|�DNNXD�NRYDOOD�HVLQHHOOl��.\VHLVHVWl�
toiminnasta voi olla seurauksena tulipalo, 
\OLNXXPHQHPLQHQ�WDL�UlMlKG\V�

• bOl�Nl\Wl�YDXULRLWXQXWWD�DNNXD�
• 6LVlOW\QHLVLLQ�OLWLXP�LRQLSDULVWRLKLQ�VRYHOOHWDDQ�9DDUDOOLVLD�

$LQHLWD�NRVNHYDD�ODLQVllGlQW|l�NRVNHYLD�YDDWLPXNVLD�� 
.DXSDOOLVWHQ�NXOMHWXVWHQ��HVLPHUNLNVL�NROPDQVLHQ�
RVDSXROWHQ��KXROLWVLMRLGHQ��RQ�QRXGDWHWWDYD�SDNNDXVWD�
MD�PHUNLQW|Ml�NRVNHYLD�HULW\LVYDDWLPXNVLD��.XQ�
tuotetta valmistellaan toimitusta varten, aiheesta on 
NHVNXVWHOWDYD�YDDUDOOLVWHQ�DLQHLGHQ�DVLDQWXQWLMDQ�NDQVVD��
2WD�P\|V�KXRPLRRQ�PDKGROOLVHW�WDUNHPPDW�NDQVDOOLVHW�
VllG|NVHW��7HLSSDD�WDL�SHLWl�DYRLPHW�NRVNHWXVSLVWHHW�MD�
pakkaa akku niin, ettei se voi liikkua pakkauksessa.

• .l\Wl�DNNXMD�YDLQ�VHXUDDYDQ�WDKRQ�PllULWWlPLHQ�
WXRWWHLGHQ�NDQVVD��0DNLWD��$NNXMHQ�DVHQWDPLQHQ�PXLKLQ�
NXLQ�K\YlNV\WW\LKLQ�WXRWWHLVLLQ�VDDWWDD�DLKHXWWDD�WXOLSDORQ��
\OLNXXPHQHPLVWD��UlMlKG\NVHQ�WDL�HOHNWURO\\WWLYXRGRQ�

• -RV�ODLWHWWD�HL�Nl\WHWl�SLWNllQ�DLNDDQ��DNNX�RQ�
poistettava.

• $NNX�YRL�NXXPHQWXD�Nl\W|Q�DLNDQD�MD�VHQ�MlONHHQ��
PLNl�YRL�DLKHXWWDD�SDORYDPPRMD�WDL�PDWDODQ�OlPS|WLODQ�
SDORYDPPRMD��.LLQQLWl�KXRPLRWD�NXXPLHQ�DNNXMHQ�
NlVLWWHO\\Q�

• bOl�NRVNHWD�DNXQ�OLLWWLPLl�KHWL�Nl\W|Q�MlONHHQ��VLOOl�
QH�VDDWWDYDW�ROOD�ULLWWlYlQ�NXXPLD�DLKHXWWDPDDQ�
SDORYDPPRMD�

• bOl�DQQD�PXUXVWHQ��S|O\Q�WDL�OLDQ�WDUWWXD�DNXQ�OLLWWLPLLQ��
reikiin tai uriin. Muutoin seurauksena voi olla laitteen tai 
akun huono suorituskyky tai rikkoutuminen.

• -ROOHL�ODLWH�WXH�Nl\WW|l�VXXUMlQQLWHOLQMRMHQ�OlKHOOl��
lOl�Nl\Wl�DNNXD�VXXUMlQQLWHOLQMRMHQ�OlKHOOl��0XXWRLQ�
VHXUDXNVHQD�YRL�ROOD�ODLWWHHQ�WDL�DNXQ�WRLPLQWDKlLUL|�WDL�
rikkoutuminen.

• 3LGl�DNNX�SRLVVD�ODVWHQ�XORWWXYLOWD�
11. $NXQ�PDKGROOLVLPPDQ�SLWNlQ�HOLQLlQ�\OOlSLWlPLQHQ�
• /DWDD�DNNX�HQQHQ�NXLQ�VH�RQ�Wl\VLQ�W\KMl��/RSHWD�ODLWWHHQ�

Nl\WW|�MD�ODWDD�DNNX��MRV�KXRPDDW��HWWl�ODLWWHHQ�YLUWD�
heikkenee.

• bOl�NRVNDDQ�ODWDD�Wl\VLQ�ODGDWWXD�DNNXD�XXGHOOHHQ��$NXQ�
\OLODWDDPLQHQ�O\KHQWll�VHQ�Nl\WW|LNll�

• /DWDD�DNNX�KXRQHHQOlPP|VVl�����������&������������)���
$QQD�NXXPDQ�DNXQ�MllKW\l�HQQHQ�NXLQ�ODWDDW�VHQ�

• .XQ�HW�Nl\Wl�DNNXD��SRLVWD�VH�ODLWWHHVWD�WDL�ODWXULVWD�
• /DWDD�DNNX��MRV�HW�Nl\Wl�VLWl�SLWNllQ�DLNDDQ��\OL�NXXWHHQ�

kuukauteen).

 HUOMIO:�.l\Wl�YDLQ�DLWRMD�0DNLWD�DNNXMD��0XLGHQ�
NXLQ�DLWRMHQ�0DNLWD�DNNXMHQ�WDL�PXRNDWWXMHQ�DNNXMHQ�Nl\WW|�
VDDWWDD�DLKHXWWDD�DNXQ�KDMRDPLVHQ��PLNl�YRL�DLKHXWWDD�
WXOLSDORMD��KHQNLO|YDPPRMD�MD�YDXULRLWD��6H�P\|V�PLWlW|L�
0DNLWD�ODLWWHHQ�MD�VHQ�ODWXULQ�0DNLWD�WDNXXQ�

Tallenna kaikki varoitukset ja ohjeet 
tulevaisuuden viitettä varten.

TOIMINNAN KUVAUS
 HUOMIO:

• 9DUPLVWD�DLQD��HWWl�ODLWH�RQ�VDPPXWHWWX�MD�DNNX�RQ�
poistettu ennen kuin muutat laitetta tai tarkistat sen 
toiminnan. 

Akun asentaminen tai poistaminen 

 HUOMIO:
• Pidä laitteesta ja akkupatruunasta kiinni, kun 

akkupatruunan asennetaan tai poistetaan.  
-RV�ODLWWHHVWD�MD�DNXVWD�HL�SLGHWl�NLLQQL�ULLWWlYlQ�K\YLQ��QH�
VDDWWDYDW�LUURWD�RWWHHVWD��PLNl�VDDWWDD�DLKHXWWDD�ODLWWHHQ�
MD�DNXQ�YDXULRLWD�VHNl�KHQNLO|YDKLQNRMD��

• 2OH�YDURYDLQHQ��MRV�ODLWWHHVHHQ�MD�DNNXSDWUXXQDDQ�HL�Mll�
VRUPLD��VRUPHMD��ODLWWHHQ�MD�DNNXSDWUXXQDQ�YlOLLQ��NXQ�
DNNX�ODGDWDDQ��VHNl�ODLWWHHQ�MD�DNXQ�NDQQHQ�YlOLLQ��NXQ�
DNXQNDQVL�VXOMHWDDQ�

$NNXSDWUXXQDQ�DVHQWDPLVHNVL��LUURWD�NDQVLOXNNR�MD�DYDWD�
DNNXMHQ�NDQVL��(Fig. 1) 
/DLWD�DNNXSDWUXXQD��$VHWD�DNNXSDWUXXQDQ�NLHOL�VLWHQ��HWWl�
VLLQl�RQ�UHLNl�NRWHORVVD�MD�W\|QQl�VH�SDLNDOOHHQ��3DLQD�
akkua paikalleen, kunnes se lukittuu paikalleen pienen 
QDNVDKGXNVHQ�P\|Wl��-RV�QlHW�SDLQLNNHHQ�\OlRVDVVD�
punaisen merkin, akku ei ole lukittunut kunnolla paikoilleen. 
6LWWHQ�VXOMH�DNXQNDQVL�� 
Jotta akkupatruuna voidaan poistaa, voit liukua pois 
W\|NDOXVWD�VDPDOOD��NXQ�SDWUXXQDQ�HWXSXROHOOD�ROHYD�QDSSL�
liukuu. (Fig. 2)

 HUOMIO:
• $VHQQD�DLQD�DNNXSDWUXXQD�Wl\VLQ�SDLNRLOOHHQ��0XXVVD�

WDSDXNVHVVD�VH�VDDWWDD�SXGRWD�ODLWWHHVWD�MD�DLKHXWWDD�
YDPPRMD�MRNR�VLQXOOH�WDL�MROOHNXOOH�PXXOOH�

• bOl�\ULWl�DVHQWDD�DNNXD�OLLDOOLVWD�YRLPDD�Nl\WWlHQ��
-RV�DNNX�HL�OLX¶X�VLVllQ�KHOSRVWL��VH�RQ�YLUKHHOOLVHVVl�
asennossa.
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Akun jäljellä olevan kapasiteetin osoittaminen 
(Fig. 3)
(Ainoastaan ilmaisimella varustetut akkupatruunat)
3DLQD�DNXQ�WDUNLVWXVSDLQLNHWWD�QlKGlNVHVL�MlOMHOOl�ROHYD�
DNXQ�YDUDXV��0HUNNLYDORW�V\WW\YlW�PXXWDPDQ�VHNXQQLQ�
DMDNVL�

Merkkivalot
-lOMHOOl�ROHYDQ�

kapasiteetti
Kevyt 3RLV�SllOWl Vilkkuu

75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

Lataa akku.

Akku voi olla 
HSlNXQQRVVD�

HUOMAUTUS: 
• .l\WW|RORVXKWHLVWD�MD�\PSlULVW|Q�OlPS|WLODVWD�ULLSSXHQ�

osoitus voi olla hieman erilainen kuin todellinen 
kapasiteetti.

• (QVLPPlLQHQ��llULPPlLVHQl�YDVHPPDOOD�ROHYD��
PHUNNLYDOR�YLONNXX��NXQ�DNXQ�VXRMDXVMlUMHVWHOPl�WRLPLL�

(SlDLGRQ�0DNDWDQ�DNXQ�WDL�PXXQQHOWXMHQ�DNNXMHQ�Nl\WW|�
PLWlW|L�0DNLWDQ�WDNXXQ�0DNLWDQ�ODLWWHHQ�MD�ODWXULQ�RVDOWD�

Valon ja kirkkauden tilan valinta laittaminen päälle 
(Fig. 4)
����.\WNLQ��3DLQD�N\WNLQWl�NHUUDQ��MD�YDOR�V\WW\\��6DPDVVD�
NLUNNDXGHQ�WLODVVD�NXLQ�HGHOOLQHQ�DVHWXV���3DLQD�N\WNLQWl�
XXGHOOHHQ��MD�YDOR�VDPPXX��

����.LUNNDXNVHQ�QXRGLQ�YDOLQWD��.LUNNDXVMlUMHVW\V�RQ�� 
<Ol�PXRWL���DOD�PRGH���<Ol�PXRWL�MRNDLVHOOH�SDLQDOOXNVHOOH��
NXQ�YDOR�RQ�SllOOl�

Akkujen suojajärjestelmä (Fig. 5)
/DLWH�RQ�YDUXVWHWWX�DNXQ�VXRMDMlUMHVWHOPlOOl��MROOD�YRLGDDQ�
SLGHQWll�DNNXMHQ�Nl\WW|LNll��.XQ�DNNX�ORSSXX��/('�
valot sammuvat, paitsi yksi LED-valo, sellaisena kuin 
se on kuvattu. Sitten noin viisi tai kymmenen minuuttia 
P\|KHPPLQ��MlUMHVWHOPl�DXWRPDDWWLVHVWL�VDPPXWWDD�YLUUDQ�

TOIMINTA
 HUOMIO:

• /DLWD�ODLWH�DLQD�WDVDLVHOOH�MD�YDNDDVHOOH�SDLNNDOOH��0XXWHQ�
voi tapahtua kaatuva onnettomuus.

Valon kulman säätö (Fig. 6)
/|\Vll�PROHPPLQ�SXROLQ�ROHYDW�QXSLW��6llGl�YDORQ�NXOPDD�
�VllW|DOXH�RQ��������6LWWHQ�NLULVWl�WDDV�QDSSHMD�

 HUOMIO:
+XRPDD��HWWl�VRUPL�HL�VRUPHW�HLYlW��Mll�NLLQQL��NXQ�
YDORNXOPDD�V�llGHWllQ�

Tripodin käyttö (valinnaiset lisävarusteet)
 HUOMIO:

• /XH�KXROHOOLVHVWL�OLVlYDUXVWHLGHQ�Nl\WW|RKMHHW�HQQHQ�NXLQ�
Nl\WlW�QLLWl�YDOROOD�

9RLW�ODLWWDD�YDOR�WULSRGLOOH��MRWWD�VH�KHOSRWWDD�WRLPLQWDD��
(Fig. 7)

 HUOMIO:
• 2OH�YDURYDLQHQ��HWWHW�SXGRWD�ODLWHWWD��NXQ�ODLWH�NLLQQLWHWllQ�

tripodille.
• $VHWD�WULSRGL�WDVDLVHOOH�WDVROOH�MD�YDNDDOOH�SLQQDOOH��MRWWD�

se ei putoa.
• /HYLWl�WULSRGLQ�MDODW�PDNVLPLLQ�
• bOl�Nl\Wl�WULSRGLD��MRV�WXXOL�RQ�YDKYD�
• 9DUPLVWD��HWWl�ODLWH�RQ�NLLQQLWHWW\�WXNHYDVWL�WULSRGLD�YDVWHQ�
• Irrota laite, kun otat tripodin tai kun olet taittanut tripodian 

MDODW�
• 9DUR��HWWl�NlWHVL�HL�Mll�NLLQQL�WULSRGLQ�MDONRLKLQ��NXQ�VH�

sulkee tripodi.

HUOLTO
 HUOMIO:

• �9DUPLVWD�DLQD��HWWl�ODLWH�RQ�VDPPXWHWWX�MD�DNNX�RQ�
SRLVWHWWX�HQQHQ�NXLQ�WDUNDVWDW�ODLWWHHQ�WDL�KXROODW�VLWl�

• �bOl�NRVNDDQ�Nl\Wl�EHQVLLQLl��RKHQWLPLD��DONRKROLD�
tai muita vastaavia aineita. Ne saattavat aiheuttaa 
YlULYLUKHLWl��PXRGRQ�PXXWWXPLVWD�WDL�KDONHDPLD�

.l\WWlMl�YRL�VXRULWWDD�DLQRDVWDDQ�WlVVl�Nl\WW|RKMHHVVD�
NXYDWXW�KXROWRW\|W��0DNLWDQ�YDOWXXWHWXW�SDOYHOXNHVNXNVHW�
Wl\W\\�VXRULWHWWDD�NDLNNL�PXXW�W\|W�

Puhdistus
 HUOMIO:

• bOl�SHVH�ODLWHWWD�YHGHVVl�NRVNDDQ�
$LQD�VLOORLQ�WlOO|LQ��S\\KL�SRLV�ODLWWHHQ�XONRNXRUL��ODLWWHHQ�
UXQNR��Nl\WWlHQ�NDQJDVWD��MRND�RQ�YDLPHQQHWWX�
saippuamaiseen veteen.

VALINNAISET lISÄVARUSTEET
 HUOMIO:

• 1lLWl�OLVlYDUXVWHLWD�WDL�YDUXVWHLWD�VXRVLWHOODDQ�
Nl\WHWWlYlNVL�WlVVl�NlVLNLUMDVVD�PllULWHOO\Q�0DNLWD��
ODLWWHHQ�NDQVVD��0XLGHQ�OLVlYDUXVWHLGHQ�WDL�YDUXVWHLGHQ�
Nl\WW|�VDDWWDD�DLKHXWWDD�KHQNLO|YDKLQNRULVNLQ��.l\Wl�
YDLQ�OLVlYDUXVWHWWD�WDL�YDUXVWHWWD�VHQ�LOPRLWHWWXXQ�
tarkoitukseen.

-RV�WDUYLWVHW�DSXD�WDUNHPSLD�WLHWRMD�QlLVWl�OLVlYDUXVWHLVWD��
kysy paikalliselta Makitan palvelukeskukselta.
• 0DNLWD�DLWR�DNNX�MD�ODWXUL
• 7ULSRGL�>2VD�QUR��*0��������@

HUOMAUTUS:
• -RWNLQ�OXHWWHORVVD�ROHYDW�WXRWWHHW�YRLGDDQ�VLVlOO\WWll�

ODLWWHHQ�SDNNDXNVHHQ�WDYDQRPDLVLQD�OLVlYDUXVWHLQD��1H�
VDDWWDYDW�YDLKGHOOD�HUL�PDLGHQ�YlOLOOl�
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LATVIEŠU (Oriģinālie norādījumi)
Vispārīgā skata skaidrojums

��� 9ƗFLƼD�EORƷƝWƗMV ��� $NXPXODWRUD�YƗFLƼã ��� ,QGLNDWRUODPSLƼDV
��� 3ƗUEDXGHV�SRJD ��� 6OƝG]LV ��� 6SLOJWXPD�UHåƯPD�DWODVH
7. Poga

SPECIFIKĀCIJAS
Modelis: ML003G

Gaismas diode 20 gab, 12W

6WUƗYDV�DYRWV 14,4/18/36V DC

,]PƝUL��JDUXPV�î�SODWXPV�î�DXJVWXPV� 249 mm × 298 mm × 280 mm

7ƯNOD�VYDUV 3,4 kg

6SLHGLHQD�VDƼHPãDQDV�]RQD� 0,06 m2

$L]VDUG]ƯEDV�SDNƗSH IP65

• �.DWUƗ�YDOVWƯ�VSHFL¿NƗFLMDV�YDU�DWãƷLUWLHV�
• �$WWLHFƯJL�L]PƝUL��NDG�URNWXULV�LU�QRODLVWƗ�SR]ƯFLMƗ�
• �.RSƝMƗ�VYDUƗ�QDY�LHNƺDXWD�DNXPXODWRUD�NDVHWQH�
• �7Ɨ�NƗ�PƝV�QHSƗUWUDXNWL�WXUSLQƗP�L]SƝWHV�XQ�L]VWUƗGHV�SURJUDPPX��ãHLW�VQLHJWƗV�VSHFL¿NƗFLMDV�YDU�WLNW�PDLQƯWDV�EH]�

LHSULHNãƝMD�EUƯGLQƗMXPD�

Pielietojamā akumulatora kasetne un darbības laiks

Spriegums Pielietojamā 
akumulatora kasetne

Darbības laiks (Apmēram)

Augsta Zema

14,4V

BL1415N 1,6 stundas 4,0 stundas

BL1430B 3,0 stundas 8,0 stundas

BL1440 4,0 stundas 10 stundas

BL1460B 5,5 stundas 13 stundas

18V

BL1815N 2,0 stundas 5,0 stundas

BL1820B 2,9 stundas 7,0 stundas

BL1830B 4,0 stundas 9,0 stundas

BL1840B 5,5 stundas 13 stundas

BL1850B 7,0 stundas 17 stundas

BL1860B 8,5 stundas 21 stundas

36V

BL4020 5,0 stundas 12 stundas

BL4025 6,0 stundas 14 stundas

BL4040 10 stundas 22 stundas

BL4050F 13 stundas 30 stundas

• $WNDUƯEƗ�QR�MǌVX�PƯWQHV�]HPHV�GDåDV�QR�LHSULHNã�QRUƗGƯWDMƗP�DNXPXODWRUD�NDVHWQƝP�YDU�QHEǌW�SLHHMDPDV��
• $NXPXODWRUD�YHLGV��X]OƗGHV�OƯPHQLV�XQ�L]PDQWRãDQDV�DSVWƗNƺL�LHWHNPƝ�WƗV�GDUEƯEDV�ODLNX�

 BRĪDINĀJUMS. Izmantojiet tikai iepriekš norādītās akumulatora kasetnes.�-HENƗGD�FLWD�YHLGD�DNXPXODWRUD�
NDVHWƼX�L]PDQWRãDQD�YDU�UDGƯW�WUDXPDV�XQ�YDL�XJXVQJUƝNX�
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Simboli
7ƗOƗN�LU�QRUƗGƯWL�X]�L]VWUƗGƗMXPD�L]PDQWRWLH�VHNRMRãL�VLPEROL��
1RWHLNWL�SƗUOLHFLQLHWLHV��ND�VDSURWDW�WR�QR]ƯPL�

• ,]ODVLHW�LQVWUXNFLMX�URNDVJUƗPDWX�

• 7LNDL�(6�YDOVWƯV�'Ɲƺ�WƗ��ND�L]VWUƗGƗMXPV�
VDWXU�EƯVWDPDV�YLHODV��HOHNWULVNR�XQ�HOHN-
WURQLVNR�L]VWUƗGƗMXPX�DWNULWXPL��DNXPXOD-
WRUL�XQ�EDWHULMDV�YDU�L]UDLVƯW�X]�DSNƗUWƝMR�
YLGL�XQ�FLOYƝNX�YHVHOƯEX�QHJDWƯYX�LHWHNPL��
(OHNWULVNƗV�XQ�HOHNWURQLVNƗV�LHUƯFHV�YDL�
DNXPXODWRUXV�QHGUƯNVW�OLNYLGƝW�NRSƗ�DU�
VDG]ƯYHV�DWNULWXPLHP��ƻHPRW�YƝUƗ�(LURSDV�
'LUHNWƯYX�SDU�HOHNWULVNR�XQ�HOHNWURQLVNR�
LHNƗUWX�DWNULWXPLHP��EDWHULMX�XQ�DNXPXODWRUX�
DWNULWXPLHP�XQ�WR�SLHOƗJRãDQD�YDOVWV�WLHVƯEX�
DNWLHP��HOHNWULVNR�LHNƗUWX��EDWHULMX�XQ�DNX-
PXODWRUX�DWNULWXPLHP�MƗEǌW�DSVWUƗGƗWLHP�XQ�
SƗUVWUƗGƗWLHP��LHYƝURMRW�QRWHLNWƗV�SUDVƯEDV�
DWELOVWRãL�QRUPDWƯYDMLHP�DNWLHP�SDU�DWNULWX-
PX�DSVDLPQLHNRãDQX�XQ�YLGHV�DL]VDUG]ƯEX��
7R�QRUƗGD�SƗUVYƯWURWV�DWNULWXPX�NRQWHLQHUD�
VLPEROV��NDV�LU�SDUƗGƯWV�X]�L]VWUƗGƗMXPD�

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLVNDLV�6WDURMXPV��89�XQ�,6���6DPD]LQƗW�
LHWHNPL�X]�DFƯP�XQ�ƗGDV�

• 1HYƝUVLHW�VNDWX�WLHãL�ODPSDV�JDLVPDV�VWDUƗ�

• ,]PDQWRMLHW�SLHPƝURWX�DFX�DL]VDUJOƯG]HNOL�

• ,HYƝURMLHW�SDVWLSULQƗWX�SLHVDUG]ƯEX�XQ�
X]PDQƯEX�

SVARĪGAS DROŠĪBAS 
INSTRUKCIJAS

 BRĪDINĀJUMS.�,]PDQWRMRW�LHUƯFHV��YLHQPƝU�MƗLHYƝUR�
JDOYHQLH�GURãƯEDV�SLHVDUG]ƯEDV�SDVƗNXPL��ODL�QRYƝUVWX�
DL]GHJãDQƗV��HOHNWULVNƗV�VWUƗYDV�WULHFLHQD�XQ�NDLWƝMXPD�
ULVNX��NDV�LHWYHU�WƗOƗN�VQLHJWR�LQIRUPƗFLMX�

IZLASIET VISAS INSTRUKCIJAS.
1. 1HVNDWLHWLHV�WLHãL�JDLVPƗ�YDL�QHSDNƺDXMLHW�DFLV�WƗV�

LHGDUEƯEDL��$FLV�YDU�WLNW�ERMƗWDV�
2. 1HDSNOƗMLHW�ODPSX�DU�DXGXPX�YDL�NDUWRQX�X�WPO���MR�YDU�

rasties liesmas.
3. 1HSDNƺDXMLHW�WR�OLHWXV�YDL�VQLHJD�LHGDUEƯEDL��1HPD]JƗMLHW�

WR�ǌGHQƯ�
4. 1HDL]VNDULHW�LHUƯFHV�LHNãSXVL�DU�SLQFHWL��PHWƗOD�

instrumentiem u. tml
5. .DG�QHOLHWRMDW�LHUƯFL��YLHQPƝU�L]VOƝG]LHW�WR�XQ�L]ƼHPLHW�QR�

WƗV�DNXPXODWRUD�NDVHWQL�

6. 1HVDERMƗMLHW�LHNƗUWX��WR�QRPHWRW��X]VLWRW�SD�WR�X��F��
7. 'URãƯEDV�LQIRUPƗFLMD�SƗUQƝVƗMDPLHP�JDLVPHNƺLHP�DU�

akumulatoriem.
• 8WLOL]ƝMRW�DNXPXODWRUX��LHYƝURMLHW�YLHWƝMRV�QRWHLNXPXV��NDV�

DWWLHFDV�X]�DWEUƯYRãDQRV�QR�EƯVWDPLHP�PDWHULƗOLHP�
• 1HGHG]LQLHW�DNXPXODWRUX�
8. 3DSLOGX�LQIRUPƗFLMD�JDLVPHNƺLHP�
• âDMƗ�JDLVPHNOƯ�LHWYHUWR�JDLVPDV�DYRWX�GUƯNVW�QRPDLQƯW�

WLNDL�UDåRWƗMV��YLƼD�NOLHQWX�DSNDOSRãDQDV�GLHQHVWD�
SƗUVWƗYLV�YDL�OƯG]ƯJL�NYDOL¿FƝWD�SHUVRQD�

9. $NXPXODWRUD�LQVWUXPHQWX�OLHWRãDQD�XQ�DSNRSH�
• %5Ʈ',1Ɩ-806��,]ODVLHW�YLVXV�EUƯGLQƗMXPXV�XQ�

QRUƗGƯMXPXV��%UƯGLQƗMXPX�XQ�QRUƗGƯMXPX�QHLHYƝURãDQD�
YDU�L]UDLVƯW�HOHNWURãRNX��XJXQVJUƝNX�XQ�YDL�QRSLHWQXV�
LHYDLQRMXPXV�

• 1RYƝUVLHW�QHMDXãX�SDODLãDQX��3LUPV�DNXPXODWRUX�EORND�
SLHYLHQRãDQDV��LHUƯFHV�SDFHOãDQDV�YDL�SƗUYLHWRãDQDV�
SƗUEDXGLHW��YDL�VOƝG]LV�LU�L]VOƝJWƗ�SR]ƯFLMƗ��,HUƯFHV�
SƗUYLHWRãDQD�DU�SLUNVWX�X]�VOƝGåD�YDL�LHUƯFHV�
DNWLYL]ƝãDQD��MD�WƗV�VOƝG]LV�LU�LHVOƝJWƗ�SR]ƯFLMƗ��UDGD�
QHODLPHV�JDGƯMXPD�ULVNX�

• 3LUPV�UHJXOƝãDQDV��SLHGHUXPX�PDLƼDV�YDL�LHUƯFHV�
X]JODEƗãDQDV�DWYLHQRMLHW�DNXPXODWRUX�EORNX�QR�LHUƯFHV��
âƗGL�SUR¿ODNWLVNL�GURãƯEDV�SDVƗNXPL�VDPD]LQD�QHMDXãX�
LHUƯFHV�SDODLãDQDV�ULVNX�

• 8]OƗGHL�L]PDQWRMLHW�WLNDL�UDåRWƗMD�QRUƗGƯWR�OƗGƝWƗMX��9LHQDP�
DNXPXODWRUX�EORNDP�SLHPƝURWV�OƗGƝWƗMV�YDU�UDGƯW�DL]GHJãDQƗV�
ULVNX��MD�WR�L]PDQWR�DU�FLWX�DNXPXODWRUX�EORNX�

• ,]PDQWRMLHW�LHUƯFHV�NRSƗ�WLNDL�DU�ƯSDãL�WƗP�SDUHG]ƝWDMLHP�
akumulatora blokiem. Jebkura cita veida akumulatoru 
EORND�L]PDQWRãDQD�YDU�UDGƯW�WUDXPDV�XQ�DL]GHJãDQƗV�
risku.

• .DG�DNXPXODWRUD�EORNV�QHWLHN�L]PDQWRWV��WXULHW�WR�DWVWDWXV�
QR�FLWLHP�PHWƗOD�SULHNãPHWLHP��SLHPƝUDP��VDVSUDXGƝP��
PRQƝWƗP��DWVOƝJƗP��QDJOƗP��VNUǌYƝP�YDL�FLWLHP�
QHOLHOLHP�PHWƗOD�SULHNãPHWLHP��NDV�YDUƝWX�VDYLHQRW�
DNXPXODWRUD�OLJ]GDV���6DƯVLQRW�DNXPXODWRUD�VSDLOHV�YDU�
UDGƯW�EUǌFHV�XQ�XJXQVJUƝNX�

• 6NDUERV�DSVWƗNƺRV�ãƷLGUXPV�YDU�L]SOǌVW�QR�DNXPXODWRUD��
QRYƝUVLHW�VDVNDUL��-D�LU�UDGXVLHV�QHMDXãD�VDVNDUH��QRVNDORMLHW�
DU�ǌGHQL��-D�ãƷLGUXPV�VDVNDUDV�DU�DFƯP��QHNDYƝMRWLHV�
PHNOƝMLHW�PHGLFƯQLVNX�SDOƯG]ƯEX��1R�DNXPXODWRUD�L]SOǌGLV�
ãƷLGUXPV�YDU�UDGƯW�NDLULQƗMXPX�YDL�DSGHJXPXV�

• 1HL]PDQWRMLHW�DNXPXODWRUX�EORNX�YDL�LHUƯFL��MD�WLH�LU�
ERMƗWL�YDL�SƗUYHLGRWL��%RMƗWX�YDL�SƗUYHLGRWX�DNXPXODWRUX�
GDUEƯEX�QHYDU�SDUHG]ƝW��XQ�WDV�YDU�L]UDLVƯW�DL]GHJãDQDV��
HNVSOR]LMX�YDL�WUDXPX�ULVNX�

• $NXPXODWRUX�EORNX�YDL�LHUƯFL�QHGUƯNVW�SDNƺDXW�XJXQV�YDL�
SƗUPƝUƯJDV�WHPSHUDWǌUDV�LHGDUEƯEDL��3DNƺDXãDQD�XJXQV�
LHGDUEƯEDL�YDL�WHPSHUDWǌUDL�YLUV������&�������)��YDU�
L]UDLVƯW�HNVSOR]LMX�

• ,HYƝURMLHW�X]OƗGHV�LQVWUXNFLMDV�XQ�QHX]OƗGƝMLHW�DNXPXODWRUX�
EORNX�YDL�LHUƯFL�DSVWƗNƺRV��NXURV�LU�SƗUVQLHJWDV�LQVWUXNFLMƗV�
QRUƗGƯWƗV�WHPSHUDWǌUDV�UREHåDV��1HDWELOVWRãD�X]OƗGH�
YDL�X]OƗGH�DSVWƗNƺRV��NXURV�LU�SƗUVQLHJWDV�QRUƗGƯWƗV�
WHPSHUDWǌUDV�UREHåDV��YDU�UDGƯW�DNXPXODWRUD�ERMƗMXPXV�
XQ�SDDXJVWLQƗW�DL]GHJãDQƗV�ULVNX�

• ,HUƯFHV�DSNRSL�GUƯNVW�YHLNW�NYDOL¿FƝWV�UHPRQWVWUƗGQLHNV��
L]PDQWRMRW�WLNDL�LGHQWLVNDV�UH]HUYHV�GDƺDV��7ƗGƝMƗGL�WLNV�
QRGURãLQƗWD�LHUƯFHV�GURãƯED�

• 1HSƗUYHLGRMLHW�YDL�QHPƝƧLQLHW�ODERW�LHUƯFL�YDL�DNXPXODWRUX�
EORNX��L]ƼHPRW�JDGƯMXPXV��NDV�QRUƗGƯWL�OLHWRãDQDV�XQ�
DSNRSHV�LQVWUXNFLMƗV�
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10. 1R]ƯPƯJDV�DNXPXODWRUD�NDVHWQHV�GURãƯEDV�LQVWUXNFLMDV�
• 3LUPV�DNXPXODWRUD�NDVHWQHV�L]PDQWRãDQDV�L]ODVLHW�YLVDV�

LQVWUXNFLMDV�XQ�EUƯGLQƗMXPD�X]OƯPHV�X]�����DNXPXODWRUD�
OƗGƝWƗMD������DNXPXODWRUD�XQ�����LHUƯFHV��NXUƗ�L]PDQWR�
akumulatoru.

• 1HL]MDXFLHW�DNXPXODWRUD�NDVHWQL�XQ�QHFHQWLHWLHV�WR�
DWYƝUW��7ƗGƝMƗGL�LHVSƝMDPV�L]UDLVƯW�XJXQVJUƝNX��OLHOX�
NDUVWXPX�YDL�VSUƗG]LHQX��

• -D�GDUEƯEDV�ODLNV�LU�EǌWLVNL�VDƯVLQƗMLHV��QHNDYƝMRWLHV�
SƗUWUDXFLHW�OLHWRãDQX��7DV�YDU�UDGƯW�SƗUNDUãDQDV��
LHVSƝMDPX�DSGHJXPX�XQ�SDW�HNVSOR]LMDV�ULVNX�

• -D�HOHNWUROƯWL�LHNƺǌVW�DFƯV��L]VNDORMLHW�WƗV�DU�WƯUX�ǌGHQL�XQ�
QHNDYƝMRWLHV�PHNOƝMLHW�PHGLFƯQLVNX�SDOƯG]ƯEX��7DV�YDU�
L]UDLVƯW�UHG]HV�]XGXPX�

• 1HL]UDLVLHW�ƯVVDYLHQRMXPX�DNXPXODWRUD�NDVHWQƝ�
• 8]JODEƗMLHW�LHUƯFL�XQ�DNXPXODWRUX�YLHWƗV��NXU�WHPSHUDWǌUD�

QHYDU�VDVQLHJW�YDL�SƗUVQLHJW�����&�������)��
• 1HG]HQLHW�DNXPXODWRUD�NDVHWQƝ�QDJODV��QHJULH]LHW��

QHVDVSLHGLHW��QHQRPHWLHW�WR��NƗ�DUƯ�QHVLWLHW�SD�NDVHWQL�
DU�FLHWLHP�SULHNãPHWLHP��7ƗGD�UƯFƯED�YDU�L]UDLVƯW�
XJXQVJUƝNX��OLHOX�NDUVWXPX�YDL�VSUƗG]LHQX�

• 1HOLHWRMLHW�ERMƗWX�DNXPXODWRUX�
• /LWLMD�MRQD�VDWXURãLH�DNXPXODWRUL�LU�DWWLHFLQƗPL�%ƯVWDPR�

Kravu Aprites Likumam.  
7UHãR�SXãX��HNVSHGLWRUX�YHLNWDMDL�WLUG]QLHFƯEDV�
SƗUYDGƗãDQDL�LU�MƗLHYƝUR�QRWHLNWDV�SDNRãDQDV�XQ�
LH]ƯPƝãDQDV�SUDVƯEDV��/DL�VDJDWDYRWX�QRVǌWƗPR�SUHFL��
LU�MƗNRQVXOWƝMDV�DU�EƯVWDPR�PDWHULƗOX�VSHFLƗOLVWX��6NDWLHW�
DUƯ�LHVSƝMDPV�VƯNƗNXV�YLHWƝMRV�QRWHLNXPXV��$SOƯPƝMLHW�DU�
OƯPOHQWX�YDL�QRVHG]LHW�YDƺƝMXV�NRQWDNWXV�XQ�LHVDLƼRMLHW�
DNXPXODWRUX�WƗ��ODL�WDV�QHYDU�SƗUYLHWRWLHV�LHSDNRMXPƗ�

• ,]PDQWRMLHW�DNXPXODWRUXV�NRSƗ�WLNDL�DU�0DNLWD�
QRUƗGƯWDMLHP�L]VWUƗGƗMXPLHP��$NXPXODWRUX�LHYLHWRãDQD�
QHDWELOVWRãRV�L]VWUƗGƗMXPRV�YDU�L]UDLVƯW�DL]GHJãDQRV��
SƗUPƝUƯJX�VDNDUãDQX��HNVSOR]LMX�YDL�HOHNWUROƯWX�QRSOǌGL�

• Ja instruments netiek lietots ilgu laika periodu, 
DNXPXODWRUV�LU�MƗL]ƼHP�QR�LQVWUXPHQWD�

• /LHWRãDQDV�ODLNƗ�XQ�SƝF�WƗV�DNXPXODWRUD�NDVHWQH�YDU�VDNDUVW��
WDV�YDU�EǌW�SDU�LHPHVOX�DSGHJXPLHP�YDL�]HPDV�WHPSHUDWǌUDV�
L]UDLVƯWƗP�WHUPLVNƗP�WUDXPƗP��-D�MXPV�MƗDL]WLHN�NDUVWDV�
DNXPXODWRUD�NDVHWQHV��LHYƝURMLHW�SLHVDUG]ƯEX�

• 1HDL]VNDULHW�LQVWUXPHQWD�OLJ]GX�WǌOƯW�SƝF�OLHWRãDQDV��MR�WƗ�
YDU�EǌW�SLHWLHNDPL�NDUVWD��ODL�L]UDLVƯWX�DSGHJXPXV�

• 1HSLHƺDXMLHW��ND�DNXPXODWRUD�NDVHWQHV�OLJ]GƗV��
FDXUXPRV�XQ�ULHYƗV�LHNƺǌVW�VNDLGDV��SXWHNƺL�YDL�DXJVQH��
7DV�YDU�L]UDLVƯW�WUDXFƝMXPXV�LHUƯFHV�YDL�DNXPXODWRUD�
NDVHWQHV�GDUEƯEƗ�YDL�WRV�SLOQƯEƗ�VDERMƗW�

• -D�YLHQ�LQVWUXPHQWV�QDY�SDUHG]ƝWV�OLHWRãDQDL�
DXJVWVSULHJXPD�HOHNWUROƯQLMX�WXYXPƗ��QHOLHWRMLHW�
DNXPXODWRUD�NDVHWQL�DXJVWVSULHJXPD�HOHNWUROƯQLMX�
WXYXPƗ��7DV�YDU�L]UDLVƯW�WUDXFƝMXPXV�LHUƯFHV�YDL�
DNXPXODWRUD�NDVHWQHV�GDUEƯEƗ�YDL�WRV�SLOQƯEƗ�VDERMƗW�

• 1HƺDXMLHW�EƝUQLHP�SLHNƺǌW�DNXPXODWRUDP�
11. 3DGRPL�PDNVLPƗOƗ�DNXPXODWRUD�GDUEPǌåD�X]WXUƝãDQDL�
• 8]OƗGƝMLHW�DNXPXODWRUD�NDVHWQL�SLUPV�WƗ�LU�SLOQƯEƗ�

L]OƗGƝMXVLHV��9LHQPƝU�SƗUWUDXFLHW�LQVWUXPHQWD�GDUEƯEX�XQ�
X]OƗGƝMLHW�DNXPXODWRUD�NDVHWQL��MD�SDPDQƗW��ND�WƗ�MDXGD�
LU�PD]ƗND�

• 1HNƗGƗ�JDGƯMXPƗ�QHOƗGƝMLHW�OƯG]�JDODP�X]OƗGƝWX�
DNXPXODWRUD�NDVHWQL��3ƗUOƗGƝãDQD�VDƯVLQD�DNXPXODWRUD�
GDUEPǌåX�

• 8]OƗGƝMLHW�DNXPXODWRUD�NDVHWQL����������&������������)��
LVWDEDV�WHPSHUDWǌUƗ��3LUPV�X]OƗGƝãDQDV�QRJDLGLHW��OƯG]�
NDUVWD�DNXPXODWRUD�NDVHWQH�DWG]LHVW�

• .DG�DNXPXODWRUD�NDVHWQH�QHWLHN�OLHWRWD��L]ƼHPLHW�WR�QR�
LQVWUXPHQWD�YDL�OƗGƝWƗMD�

• 8]OƗGƝMLHW�DNXPXODWRUD�NDVHWQL��MD�WR�QDY�SDUHG]ƝWV�OLHWRW�
LOJX�ODLND�SHULRGX��YDLUƗN�QHNƗ�VHãXV�PƝQHãXV��

 UZMANĪBU:�,]PDQWRMLHW�WLNDL�RULƧLQƗORV�0DNLWD�
DNXPXODWRUXV��7ƗGX�DNXPXODWRUX�OLHWRãDQD��NDV�QDY�
0DNLWD�RULƧLQƗOLH�YDL�LU�L]PDLQƯWL��YDU�EǌW�SDU�LHPHVOX�WDP��ND�
DNXPXODWRUV�VSUƗJVW�XQ�L]UDLVD�XJXQVJUƝNXV��LHYDLQRMXPXV�
XQ�FLWX�NDLWƝMXPX��7DV�DUƯ�DQXOƝ�0DNLWD�LQVWUXPHQWD�XQ�
OƗGƝWƗMD�0DNLWD�JDUDQWLMX�

Saglabājiet visus brīdinājumus un 
instrukcijas tālākai atsaucei.

DARBĪBAS APRAKSTS
 UZMANĪBU:

• 3LUPV�QRUHJXOƝMDW�LHUƯFL�YDL�SƗUEDXGƗW�WƗV�GDUEƯEX��
YLHQPƝU�SƗUOLHFLQLHWLHV��YDL�LHUƯFH�LU�L]VOƝJWD�XQ�
DNXPXODWRUD�NDVHWQH�LU�L]ƼHPWD�QR�WƗV��

Akumulatora kasetnes ievietošana vai 
izņemšana

 UZMANĪBU:
• Stingri turiet ierīci akumulatora kasetnes 

instalēšanas vai noņemšanas laikā.  
-D�LHUƯFH�YDL�DNXPXODWRUD�NDVHWQH�QHWLHN�WXUƝWD�FLHãL��
WƗV�YDU�L]VOƯGƝW�QR�URNƗP�XQ�L]UDLVƯW�ERMƗMXPXV�LHUƯFHL�XQ�
DNXPXODWRUD�NDVHWQHL��NƗ�DUƯ�VDYDLQRW�MǌV��

• $NXPXODWRUD�NDVHWQHV�LHOƗGƝãDQDV�XQ�DNXPXODWRUD�
YƗFLƼD�DL]YƝUãDQDV�ODLNƗ�SLHYƝUVLHW�X]PDQƯEX�SLUNVWLHP��
ODL�WLH�QHLHVSUǌVW�VWDUS�LHUƯFL�XQ�DNXPXODWRUD�NDVHWQL�

$WEUƯYRMLHW�YƗFLƼD�EORƷƝWƗMX�XQ�DWYHULHW�DNXPXODWRUD�YƗFLƼX��
ODL�LQVWDOƝWX�DNXPXODWRUD�NDVHWQL��(Fig.1) 
,HYLHWRMLHW�DNXPXODWRUD�NDVHWQL��1ROƯG]LQLHW�DNXPXODWRUD�
NDVHWQHV�PƝOL�OƯG]�DU�LHWYDUD�ULHYX�XQ�LHEƯGLHW�WR�YLHWƗ��
,HYLHWRMLHW�WR�OƯG]�JDODP��OƯG]�WƗ�¿NVƝMDV�YLHWƗ�DU�NOXVX�NOLNãƷL��
-D�X]�SRJDV�DXJãƝMƗV�PDODV�LU�UHG]DPV�VDUNDQV�LQGLNDWRUV��
WƗ�QDY�¿NVƝWD�OƯG]�JDODP��$L]YHULHW�DNXPXODWRUD�YƗFLƼX�� 
$NXPXODWRUD�NDVHWQHV�QRƼHPãDQDL��VOLGLQLHW�WR�QR�LHUƯFHV��
WDMƗ�SDãƗ�ODLNƗ�SƗUEƯGRW�NDVHWQHV�SULHNãƝMR�SRJX��(Fig. 2)

 UZMANĪBU:
• 9LHQPƝU�SLOQƯEƗ�LQVWDOƝMLHW�NDVHWQL�WƗV�SDUHG]ƝWDMƗ�YLHWƗ��

3UHWƝMƗ�JDGƯMXPƗ�WƗ�YDU�QHMDXãL�L]NULVW�QR�LHUƯFHV��UDGRW�
NDLWƝMXPX�MXPV�YDL�NƗGDP�FLWDP�MXPV�WXYXPƗ�

• 1HLHYLHWRMLHW�DNXPXODWRUD�NDVHWQL�DU�VSƝNX��-D�NDVHWQL�
QHYDU�YLHJOL�LHEƯGƯW��WƗ�QDY�SDUHL]L�LHYLHWRWD�
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Atlikušās akumulatora jaudas norāde 
(Fig. 3)
�7LNDL�DNXPXODWRUD�NDVHWQƝP�DU�UƗGƯWƗMX�
/DL�UHG]ƝWX�DWOLNXãR�DNXPXODWRUD�MDXGX��QRVSLHGLHW�
SƗUEDXGHV�SRJX�X]�DNXPXODWRUD�NDVHWQHV��
,QGLNDWRUODPSLƼDV�LHVOƝG]DV�X]�GDåƗP�VHNXQGƝP�

,QGLNDWRUODPSLƼDV

$WOLNXVƯ�MDXGD�

,HVOƝJWV ,]VOƝJWV Mirgo

1R�����OƯG]�����

1R�����OƯG]����

1R�����OƯG]����

1R����OƯG]����

8]OƗGƝMLHW�
akumulatoru.

Akumulators, 
LHVSƝMDPV�QHSDUHL]L�

GDUERMLHV�

IEVĒROT! 
• ƻHPRW�YƝUƗ�L]PDQWRãDQDV�DSVWƗNƺXV�XQ�DSNƗUWƝMƗV�YLGHV�

WHPSHUDWǌUX��UƗGƯãDQD�YDU�PD]OLHW�DWãƷLUWLHV�QR�IDNWLVNƗV�
MDXGDV�

• 3LUPƗ��QR�NUHLVƗV�SXVHV��LQGLNDWRUODPSLƼD�PLUJR��NDG�
GDUERMDV�DNXPXODWRUD�DL]VDUG]ƯEDV�VLVWƝPD�

-D�L]PDQWRMDW�QHRULƧLQƗOXV�0DNLWD�DNXPXODWRUXV�YDL�
SƗUYHLGRWXV�DNXPXODWRUXV��WDV�DQXOƝV�0DNLWD�LHUƯFHV�XQ�
OƗGƝWƗMD�JDUDQWLMX�

Gaismas un spilgtuma režīma ieslēgšana (Fig. 4)
����6OƝG]LV��9LHQUHL]�QRVSLHGLHW�VOƝG]L��JDLVPD�LHGHJDV��7DMƗ�
SDãƗ�VSLOJWXPD�UHåƯPƗ�NƗ�LHSULHNãƝMDLV�X]VWƗGƯMXPV���
9ƝOUHL]�QRSVLHGLHW�VOƝG]L��JDLVPD�L]VOƝG]DV��

����6SLOJWXPD�UHåƯPD�DWODVH��6SLOJWXPD�VHFƯED�LU�� 
$XJVWDLV�UHåƯPV��=HPDLV�UHåƯPV��$XJVWDLV�UHåƯPV�NDWUDL�
QRVSLHãDQDV�UHL]HL��NDG�JDLVPD�LU�LHVOƝJWD�

Akumulatora aizsardzības sistēma (Fig. 5)
$NXPXODWRUD�NDOSRãDQDV�ODLND�SDJDULQƗãDQDL�LHUƯFH�LU�
DSUƯNRWD�DU�DNXPXODWRUD�DL]VDUG]ƯEDV�VLVWƝPX��$NXPXODWRUD�
]HPD�X]OƗGHV�OƯPHƼD�JDGLMXPƗ��/('�JDLVPDV�L]VOƝJVLHV��
L]ƼHPRW�YLHQX�/('�JDLVPX�NƗ�SDUƗGƯWV�DWWƝOƗ��7DG�SƝF��
DSPƝUDP��SLHFƗP�OƯG]�GHVPLW�PLQǌWƝP��VLVWƝPD�DXWRPƗWLVNL�
L]VOƝG]DV�

DARBĪBA
 UZMANĪBU:

• 9LHQPƝU�QRYLHWRMLHW�LHUƯFL�X]�SODNDQDV�XQ�VWDELODV�YLHWDV��
6DYƗGƗN�WƗ�YDU�QRNULVW�

Gaismas leņķa regulēšana (Fig. 6)
$EƗV�PDOƗV�DWODLGLHW�YDƺƯJƗN�SRJDV��1RUHJXOƝMLHW�JDLVPDV�
OHƼƷL��UHJXOƝãDQDV�OHƼƷLV�LU��������7DG�YƝOUHL]�QRVWLSULQLHW�
pogas.

 UZMANĪBU:
3LHYƝUVLHW�X]PDQƯEX��ODL�QHLHVSUǌVW�SLUNVWL�JDLVPDV�OHƼƷD�
UHJXOƝãDQDV�ODLNƗ�

Trijkāja izmantošana (piederumi pēc izvēles)
 UZMANĪBU:

• 5ǌSƯJL�LHSD]ƯVWLHWLHV�DU�SLHGHUXPX�OLHWRãDQDV�
URNDVJUƗPDWX��NDG�WR�L]PDQWR�DU�JDLVPX�

3ƝF�L]YƝOHV�YDUDW�QRYLHWRW�JDLVPX�X]�WULMNƗMD��ODL�YHLFLQƗWX�
GDUEƯEX��(Fig. 7)

 UZMANĪBU:
• 8]PDQƯJL�SLHYLHQRMLHW�LHUƯFL�SLH�WULMNƗMD��ODL�WDV�QHQRNUƯW�
• 1RYLHWRMLHW�WULMNƗML�X]�VWDELODV�YLUVPDV��ODL�WDV�QHQRNUƯW�
• 6DGDOLHW�WULMNƗMD�NƗMDV�OƯG]�PDNVLPXPDP�
• 1HL]PDQWRMLHW�WULMNƗML��NDG�LU�VWLSUV�YƝMã�
• 3ƗUEDXGLHW�YDL�LHUƯFH�LU�NƗUWƯJL�SLHVWLUSLQƗWD�SLH�WULMNƗMD�
• 7ULMNƗMD�SƗUYLHWRãDQDV�YDL�NƗMLƼX�VDOLHNãDQDV�ODLNƗ�

QRƼHPLHW�LHUƯFL�QR�WULMNƗMD�
• 7ULMNƗMD�VDOLNãDQDV�ODLNƗ�SLHYƝUVLHW�X]PDQƯEX�URNƗP��ODL�

WƗV�QHLHVSUǌVW�

APKOPE
 UZMANĪBU:

• �3LUPV�PƝƧLQƗW�LHUƯFL�SƗUEDXGƯW�YDL�VDODERW��YLHQPƝU�
SƗUOLHFLQLHWLHV��YDL�LHUƯFH�LU�L]VOƝJWD�XQ�DNXPXODWRUD�
NDVHWQH�LU�L]ƼHPWD�QR�WƗV�

• �1HNƗGƗ�JDGƯMXPƗ�QHL]PDQWRMLHW�GHJYLHOX��EHQ]ƯQX��
ãƷLGULQƗWƗMX��VSLUWX�YDL�OƯG]ƯJDV�YLHODV��9DU�UDVWLHV�NUƗVDV�
]XGXPV��GHIRUPƗFLMD�YDL�SODLVDV�

/LHWRWƗMV�GUƯNVW�L]PDQWRW�WLNDL�ãDMƗ�OLHWRãDQDV�URNDVJUƗPDWƗ�
DSUDNVWƯWRV�DSNRSãDQDV�GDUEXV��&LWXV�GDUEXV�YDU�YHLNW�WLNDL�
0DNLWD�NYDOL¿FƝWƗ�VHUYLVD�FHQWUƗ�

Tīrīšana
 UZMANĪBU:

• 1HNDG�QHPD]JƗMLHW�LHUƯFL�ǌGHQƯ�
,N�SD�ODLNDP�SƗUVODXNLHW�LHUƯFHV�ƗUƝMR�GDƺX��LHUƯFHV�LHWYDUV���
L]PDQWRMRW�OXSDWX��NDV�VDPLWULQƗWD�DU�]LHSMǌGHQL�

PIEDERUMI PĒC IZVĒLES
 UZMANĪBU:

• ,]PDQWRMLHW�ãRV�SLHGHUXPXV�XQ�SLHUƯFHV�DU�VDYX�
0DNLWD�LHUƯFL�WLHãL�NƗ�QRUƗGƯWV�ãDMƗ�URNDVJUƗPDWƗ��&LWX�
SLHGHUXPX�XQ�SLHUƯþX�L]PDQWRãDQD�YDU�UDGƯW�WUDXPX�ULVNX��
,]PDQWRMLHW�SLHGHUXPXV�XQ�SLHUƯFHV�WLNDL�WR�SDUHG]ƝWDMLHP�
PƝUƷLHP�

3DOƯG]ƯEDV�QHSLHFLHãDPƯEDV�JDGƯMXPƗ��ODL�LHJǌWX�YDLUƗN�
LQIRUPƗFLMDV��VD]LQLHWLHV�DU�WXYƗNR�0DNLWD�SDNDOSRMXPX�
centru.
• 0DNLWD�RULƧLQƗODLV�DNXPXODWRUV�XQ�OƗGƝWƗMV
• 7ULMNƗMLV�>'DƺDV�QU���*0��������@

IEVĒROT!
• 'DåL�VDUDNVWƗ�QRUƗGƯWLH�SLHGHUXPL�YDU�EǌW�LHNƺDXWL�LHUƯFHV�

NRPSOHNWƗFLMƗ�NƗ�VWDQGDUWD�SLHGHUXPL��'DåƗV�YDOVWƯV�WLH�
YDU�DWãƷLUWLHV�
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LIETUVIŠKAI (Originali instrukcija)
Bendro vaizdo paaiškinimas

��� 'DQJWHOLR�XåUDNWDV ��� %DWHULMRV�GDQJWHOLV ��� ,QGLNDWRULDXV�OHPSXWơV
4. Patikrinimo mygtukas 5. Jungiklis ��� 5\ãNXPR�PRGHOLR�SDVLULQNLPDV
��� 5DQNHQơOơ

SPECIFIKACIJOS
Modelis: ML003G

LED 20vnt., 12W

0DLWLQLPR�ãDOWLQLV 14,4/18/36V DC

0DWPHQ\V��LOJLV�î�SORWLV�î�DXNãWLV� 249 mm × 298 mm × 280 mm

Neto svoris 3,4 kg

6OơJLR�SULơPLPR�]RQD� 0,06 m2

Apsaugos laipsnis IP65

• �6SHFL¿NDFLMRV�SULNODXVR�QXR�ãDOLHV�
• �0DWPHQ\V�DWLWLQND�QXOHLVWą�UDQNHQRV�SDGơWƳ�
• �Ʋ�VYRUƳ�QHƳHLQD�EDWHULMRV�NDVHWơ�
• �.DGDQJL�PǌVǐ�W\ULPǐ�LU�SOơWURV�SURJUDPD�\UD�WROLDX�Y\NGRPD��þLD�QXURG\WRV�VSHFL¿NDFLMRV�JDOL�EǌWL�SDNHLVWRV�QHSUDQHãXV�

Taikoma baterijos kasetė ir veikimo laikas

Įtampa Taikoma baterijos 
kasetė

Veikimo laikas (apytiksliai)

Aukštas Žemas

14,4V

BL1415N ����YDODQGǐ ����YDODQGǐ

BL1430B ����YDODQGǐ ����YDODQGǐ

BL1440 ����YDODQGǐ ���YDODQGǐ

BL1460B ����YDODQGǐ ���YDODQGǐ

18V

BL1815N ����YDODQGǐ ����YDODQGǐ

BL1820B ����YDODQGǐ ����YDODQGǐ

BL1830B ����YDODQGǐ ����YDODQGǐ

BL1840B ����YDODQGǐ ���YDODQGǐ

BL1850B ����YDODQGǐ ���YDODQGǐ

BL1860B ����YDODQGǐ ���YDODQGǐ

36V

BL4020 ����YDODQGǐ ���YDODQGǐ

BL4025 ����YDODQGǐ ���YDODQGǐ

BL4040 ���YDODQGǐ ���YDODQGǐ

BL4050F ���YDODQGǐ ���YDODQGǐ

• 3ULNODXVRPDL�QXR�MǌVǐ�UHJLRQR��NDL�NXULǐ�SLUPLDX�QXURG\Wǐ�EDWHULMǐ�NDVHþLǐ�JDOL�QHSDY\NWL�JDXWL��
• 3ULNODXVRPDL�QXR�EDWHULMRV�WLSR��ƳNURYLPR�EǌVHQRV�LU�QDXGRMLPR�VąO\Jǐ��YHLNLPR�ODLNDV�JDOL�VNLUWLV�

 ĮSPĖJIMAS. Naudokite tik pirmiau nurodytas baterijų kasetes. 1DXGRMDQW�EHW�NRNLDV�NLWDV�EDWHULMRV�NDVHWHV��
JDOLPD�VXVLåHLVWL�LU��DUED��NLOWL�JDLVUDV�
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Simboliai
ƲUDQJRV�VLPEROLDL�SDWHLNWL�åHPLDX��
3ULHã�QDXGRGDPL��ƳVLWLNLQNLWH�NDG�MǌV�VXSUDQWDWH�Mǐ�UHLNãPĊ�

• 3HUVNDLW\NLWH�QDXGRMLPR�YDGRYą�

• 7DLNRPD�WLN�(6�ãDOLPV��'ơO�NHQNVPLQJǐ�
NRPSRQHQWǐ�EXYLPR�ƳUDQJRMH��QDXGRMDPD�
HOHNWULQơ�LU�HOHNWURQLQơ�ƳUDQJD��DNXPXOLDWR-
ULDL�LU�EDWHULMRV�JDOL�WXUơWL�QHLJLDPą�SRYHLNƳ�
DSOLQNDL�LU�åPRQLǐ�VYHLNDWDL��1HLãPHVNLWH�
HOHNWURQLQLǐ�SULHWDLVǐ�DU�EDWHULMǐ�NDUWX�VX�
EXLWLQơPLV�ãLXNãOơPLV��3DJDO�(XURSRV�'L-
UHNW\Yą�GơO�HOHNWURV�LU�HOHNWURQLQơV�ƳUDQJRV�
DWOLHNǐ�LU�GơO�DNXPXOLDWRULǐ�LU�EDWHULMǐ�EHL�
DNXPXOLDWRULǐ�LU�EDWHULMǐ�DWOLHNǐ��WDLS�SDW�
Mǐ�SULWDLN\Pą�QDFLRQDOLQLDPV�ƳVWDW\PDPV��
HOHNWURV�ƳUDQJRV��EDWHULMǐ�LU�DNXPXOLDWRULǐ�
DWOLHNRV�WXUơWǐ�EǌWL�ODLNRPRV�DWVNLUDL�LU�
SULVWDWRPRV�Ƴ�DWVNLUą�NRPXQDOLQLǐ�DWOLHNǐ�
VXULQNLPR�SXQNWą��WYDUNRPRV�ODLNDQWLV�SDJDO�
DSOLQNRV�DSVDXJRV�WDLV\NOHV��7DL�å\PL�NDLS�
UDWLQơV�ãLXNãOLDGơåơV�VLPEROLV�DQW�ƳUDQJRV�

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLQLV�VSLQGXOLDYLPDV��89�LU�,5���6XPDåLQ-
NLWH�VąO\WƳ�VX�DNLPLV�DU�RGD�

• 1HåLǌUơNLWH�Ƴ�YHLNLDQþLą�OHPSą�

• 1DXGRNLWH�WLQNDPXV�HNUDQDYLPR�ƳUDQNLXV�
DUED�DNLǐ�DSVDXJRV�SULHPRQHV�

• $WNUHLSNLWH�\SDWLQJą�GơPHVƳ�

SVARBIOS SAUGOS 
INSTRUKCIJOS

 ĮSPĖJIMAS.�.DL�QDXGRMDWH�SULHWDLVXV��YLVDGD�ODLN\NLWơV�
VYDUELDXVLǐ�VDXJRV�UHLNDODYLPǐ��NDG�VXPDåLQWXPơWH�
JDLVUR��HOHNWURV�VPǌJLR�DUED�DVPHQLQLR�VXVLåHLGLPR�SDYRMǐ�
�ƳVNDLWDQW�WROLDX�QXURG\WXV�DWYHMXV��

PERSKAITYKITE VISAS 
INSTRUKCIJAS.
1. 1HåLǌUơNLWH�Ƴ�ãYLHVą�LU�QHQXNUHLSNLWH�ãYLHVRV�Ƴ�DNLV��

Galima pakenkti akims.
2. 1HXåGHQNLWH�åLELQWR�PHGåLDJD�DUED�NDUWRQX�LU�SDQ���QHV�

gali kilti gaisras.
3. 6DXJRNLWH�QXR�OLHWDXV�LU�VQLHJR��1HSODXNLWH�YDQGHQ\MH�
4. 1HOLHVNLWH�YLGLQLǐ�SULHWDLVR�GDOLǐ�UHSOơPLV��PHWDOLQLDLV�

ƳUDQNLDLV�LU�SDQ�
5. .DL�SULHWDLVDV�QHQDXGRMDPDV��YLVDGD�MƳ�LãMXQNLWH�LU�Lã�

SULHWDLVR�LãLPNLWH�EDWHULMRV�NDVHWĊ�

6. 1HQXPHVNLWH�SULHWDLVR��VDXJRNLWH�MƳ�QXR�VPǌJLǐ�LU�SDQ��
7. 1HãLRMDPǐMǐ�ãYLHVWXYǐ�VX�EDWHULMRPLV�VDXJRV�LQIRUPDFLMD�
• %DWHULMDV�EǌWLQD�ãDOLQWL�SDJDO�MǌVǐ�YLHWLQLXV�ƳVWDW\PXV��

VXVLMXVLXV�VX�SDYRMLQJǐ�PHGåLDJǐ�ãDOLQLPX�
• 1HGHJLQNLWH�EDWHULMǐ�
8. 3DSLOGRPD�LQIRUPDFLMD�DSLH�ãYLHVWXYXV�
• âLR�ãYLHVWXYR�ãYLHVRV�ãDOWLQƳ�JDOL�NHLVWL�WLN�JDPLQWRMDV�DUED�

MR�DSWDUQDYLPR�DJHQWDV�DU�SDQDãXV�NYDOL¿NXRWDV�DVPXR�
9. ƲUDQNLR�VX�EDWHULMD�QDXGRMLPDV�LU�SULHåLǌUD�
• Ʋ63Ơ-,0$6��3HUVNDLW\NLWH�YLVXV�VDXJRV�ƳVSơMLPXV�

LU�LQVWUXNFLMDV��1HVLODLNDQW�YLVǐ�ƳVSơMLPǐ�LU�LQVWUXNFLMǐ�
JDOLPDV�HOHNWURV�ãRNDV��JDLVUDV�LU��DUED��ULPWDV�NǌQR�
VXåDORMLPDV�

• 3DVLUǌSLQNLWH��NDG�SULHWDLVDV�QHEǌWǐ�ƳMXQJWDV�DWVLWLNWLQDL��
3ULHã�SULMXQJGDPL�EDWHULMą��SDLPGDPL�DUED�QHãGDPL�
SULHWDLVą�ƳVLWLNLQNLWH��NDG�MXQJLNOLV�QXVWDW\WDV�Ƴ�LãMXQJLPR�
SDGơWƳ��-HL�SULHWDLVą�QHãLWH�ODLN\GDPL�SLUãWą�DQW�MXQJLNOLR�
DUED�WLHNGDPL�HQHUJLMą�Ƴ�SULHWDLVą��NXULR�MXQJLNOLV�ƳMXQJWDV��
JDOL�NLOWL�QHODLPơ�

• 3ULHã�UHJXOLXRGDPL��NHLVGDPL�SULHGXV�DUED�
VDQGơOLXRGDPL�SULHWDLVą��DWMXQNLWH�EDWHULMą�QXR�SULHWDLVR��
7RNLRV�SUHYHQFLQơV�VDXJRV�SULHPRQơV�VXPDåLQV�
SULHWDLVR�DWVLWLNWLQLR�ƳVLMXQJLPR�SDYRMǐ�

• ƲNUDXNLWH�WLN�QDXGRGDPL�JDPLQWRMR�QXURG\Wą�ƳNURYLNOƳ��
-HL�ƳNURYLNOLV��NXULV�WLQNDPDV�YLHQR�WLSR�EDWHULMDL��EXV�
QDXGRMDPDV�NLWR�WLSR�EDWHULMDL�ƳNUDXWL��JDOL�NLOWL�JDLVUR�
SDYRMXV�

• 1DXGRNLWH�SULHWDLVXV�SULMXQJĊ�WLN�VSHFLDOLDL�VXNXUWDV�
EDWHULMDV��1DXGRGDPL�NLWDV�EDWHULMDV�JDOLWH�VXVLåHLVWL�LU�
VXNHOWL�JDLVUą�

• .DL�EDWHULMD�QHQDXGRMDPD��ODLN\NLWH�Mą�DWRNLDX�QXR�
PHWDOLQLǐ�REMHNWǐ��SY]���VąYDUåơOLǐ��PRQHWǐ��UDNWǐ��
YLQLǐ��YDUåWǐ�DUED�NLWǐ�PDåǐ�PHWDOLQLǐ�REMHNWǐ��NXULH�
JDOL�VXMXQJWL�YLHQą�WHUPLQDOą�VX�NLWX��%DWHULMǐ�JQ\EWǐ�
WUXPSDVLV�MXQJLPDV�JDOL�VXNHOWL�QXGHJLPXV�DU�JDLVUą�

• 1HWLQNDPRPLV�VąO\JRPLV�VN\VWLV�JDOL�LãWHNơWL�Lã�EDWHULMRV��
QHOLHVNLWH�MR��-HL�DWVLWLNWLQDL�SDOLHVLWH��QXSODXNLWH�YDQGHQLX��
-HL�VN\VWLV�SDWHQND�Ƴ�DNLV��NUHLSNLWơV�PHGLNǐ�SDJDOERV��
,ã�EDWHULMRV�LãWHNơMĊV�VN\VWLV�JDOL�VXNHOWL�GLUJLQLPą�DUED�
QXGHJLPǐ�

• 1HQDXGRNLWH�EDWHULMRV�DUED�SULHWDLVR��NXULV�\UD�SDåHLVWDV�
DUED�SDNHLVWDV��3DåHLVWRV�DUED�SDNHLVWRV�EDWHULMRV�JDOL�
YHLNWL�QHSURJQR]XRMDPDL�LU�VXNHOWL�JDLVUą��VSURJLPą�DUED�
VXåHLGLPR�SDYRMǐ�

• 6DXJRNLWH�EDWHULMą�DUED�SULHWDLVą�QXR�OLHSVQRV�DU�DXNãWRV�
WHPSHUDWǌURV��8JQLHV�DUED�DXNãWHVQơV�QHL������&�
������)��WHPSHUDWǌURV�SRYHLNLV�JDOL�VXNHOWL�VSURJLPą�

• 9DGRYDXNLWơV�YLVRPLV�ƳNURYLPR�LQVWUXNFLMRPLV�
LU�QHƳNUDXNLWH�EDWHULMǐ�DUED�SULHWDLVR�NLWRPLV�QHL�
LQVWUXNFLMRVH�QXURG\WRPLV�WHPSHUDWǌURV�VąO\JRPLV��
ƲNUDXQDQW�QHWLQNDPDL�DUED�QHWLQNDPRPLV�WHPSHUDWǌURV�
VąO\JRPLV�EDWHULMD�JDOL�EǌWL�SDåHLVWD�LU�JDOL�SDGLGơWL�JDLVUR�
SDYRMXV�

• 7HFKQLQĊ�SULHåLǌUą�WXUL�DWOLNWL�NYDOL¿NXRWDV�UHPRQWLQLQNDV��
QDXGRMDQWLV�WLN�LGHQWLãNDV�DWVDUJLQHV�GDOLV��7RNLX�EǌGX�
JDOLPD�XåWLNULQWL�SURGXNWR�VDXJą�

• 1HNHLVNLWH�LU�QHEDQG\NLWH�WDLV\WL�SULHWDLVR�DUED�EDWHULMRV��
LãVN\UXV�DWYHMXV��NDL�WDL�QXURG\WD�QDXGRMLPR�LU�SULHåLǌURV�
LQVWUXNFLMRVH�
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10. 6YDUELRV�EDWHULMǐ�NDVHWơV�VDXJRV�LQVWUXNFLMRV�
• 3ULHã�QDXGRGDPL�EDWHULMRV�NDVHWĊ�SHUVNDLW\NLWH�YLVDV�

LQVWUXNFLMDV�LU�ƳVSơMDPXRVLXV�åHQNOXV�DQW�����EDWHULMRV�
ƳNURYLNOLR������EDWHULMRV�LU�����SURGXNWR��NXULDPH�
QDXGRMDPD�EDWHULMD�

• 1HDUG\NLWH�DUED�QHSHUGDU\NLWH�EDWHULMRV�NDVHWơV��7DL�JDOL�
VXNHOWL�JDLVUą��SHUNDLWLPą�DUED�VSURJLPą��

• -HL�YHLNLPR�ODLNDV�ODEDL�VXWUXPSơMR��QHGHOVGDPL�
QXVWRNLWH�QDXGRWL��*DOL�NLOWL�SHUNDLWLPR��QXGHJLPǐ�LU�QHWJL�
VSURJLPR�SDYRMXV�

• -HL�HOHNWUROLWDV�SDWHNV�Ƴ�MǌVǐ�DNLV��QXSODXNLWH�MDV�ãYDULX�
YDQGHQLX�LU�QHGHOVGDPL�NUHLSNLWơV�PHGLNǐ�SDJDOERV��'ơO�
WR�JDOLPD�SUDUDVWL�UHJą�

• 1HVXNHONLWH�EDWHULMRV�NDVHWơV�WUXPSR�VXMXQJLPR�
• 1HODLN\NLWH�SULHWDLVR�LU�EDWHULMRV�NDVHWơV�YLHWRVH��NXULRVH�

WHPSHUDWǌUD�JDOL�SDNLOWL�LNL�����&�������)��DU�GDXJLDX�
• 1HOXSNLWH��QHSMDXVW\NLWH��QHWUDLãN\NLWH��QHQXPHVNLWH�

EDWHULMRV�NDVHWơV�DUED�QHPHVNLWH�MRV�Ƴ�NLHWą�GDLNWą��7RNV�
YHLNVPDV�VXNHOWL�JDLVUą��SHUNDLWLPą�DUED�VSURJLPą�

• 1HQDXGRNLWH�SDåHLVWRV�EDWHULMRV�
• 9LGXMH�VXPRQWXRWD�OLþLR�MRQǐ�EDWHULMD�UHLNLD�DWLWLNWL�

SDYRMLQJǐ�NURYLQLǐ�ƳVWDW\Pǐ�UHLNDODYLPDL�� 
.DL�Xå�NRPHUFLQƳ�WUDQVSRUWDYLPą�\UD�DWVDNLQJD�WUHþLRML�
ãDOLV��HNVSHGLWRULXV�LU�NW���MLH�WXUL�DWLWLNWL�VSHFLDOLXV�
SDNDYLPR�LU�åHQNOLQLPR�UHLNDODYLPXV��5XRãLDQW�SURGXNWą�
SHUYHåLPXL��EǌWLQD�SDVLWDUWL�VX�SDYRMLQJǐ�PHGåLDJǐ�
VSHFLDOLVWX��7DLS�SDW�ODLN\NLWơV�QDFLRQDOLQLǐ�UHJODPHQWǐ��
NXULH�JDOL�EǌWL�LãVDPHVQL��$WYLUDV�YLHWDV�DSY\QLRNLWH�
MXRVWD�DUED�XåGHQNLWH�LU�VXSDNXRNLWH�EDWHULMą�WRNLX�EǌGX��
NDG�SDNXRWơMH�ML�QHJDOơWǐ�MXGơWL�

• 1DXGRNLWH�EDWHULMDV�WLN�SURGXNWXRVH��NXULXRV�QXURGơ�
Ä0DNLWD³��ƲGơMXV�EDWHULMDV�Ƴ�UHLNDODYLPǐ�QHDWLWLQNDQþLXV�
SURGXNWXV�JDOLPD�VNHOWL�JDLVUą��SHUQHO\J�GLGHOƳ�ƳNDLWLPą��
VSURJLPą�DUED�HOHNWUROLWǐ�QXWHNơMLPą�

• -HL�ƳUDQNLV�QHQDXGRMDPDV�LOJą�ODLNą��EDWHULMą�UHLNLD�
SDãDOLQWL�Lã�ƳUDQNLR�

• 1DXGRMLPR�PHWX�LU�SR�MR�EDWHULMRV�NDVHWơ�JDOL�ƳNDLVWL��R�WDL�
gali sukelti lengvus arba vidutinio laipsnio nudegimus. 
$WNUHLSNLWH�GơPHVƳ�Ƴ�WDL��NDLS�HOJWLV�VX�ƳNDLWXVLRPLV�
EDWHULMǐ�NDVHWơPLV�

• 1HOLHVNLWH�SULHWDLVR�WHUPLQDOR�LãNDUW�SR�QDXGRMLPR��QHV�MLV�
JDOL�SDNDQNDPDL�ƳNDLVWL�LU�QXGHJLQWL�

• 6DXJRNLWH��NDG�Ƴ�EDWHULMRV�NDVHWơV�WHUPLQDOXV��DQJDV�LU�
JULRYHOLXV�QHSDWHNWǐ�VNLHGUǐ��GXONLǐ�DU�åHPLǐ��7DL�JDOL�
VXJDGLQWL�SULHWDLVą�DU�EDWHULMRV�NDVHWĊ�DUED�MLH�JDOL�EORJDL�
veikti.

• 1HQDXGRNLWH�EDWHULMRV�NDVHWơV�ãDOLD�DXNãWRV�ƳWDPSRV�
HOHNWURV�OLQLMǐ��QHEHQW�SULHWDLVą�OHLGåLDPD�QDXGRWL�
ãDOLD�DXNãWRV�ƳWDPSRV�HOHNWURV�OLQLMǐ��7DL�JDOL�VXJDGLQWL�
SULHWDLVą�DU�EDWHULMRV�NDVHWĊ�DUED�MLH�JDOL�YHLNWL�
netinkamai.

• /DLN\NLWH�EDWHULMą�YDLNDPV�QHSDVLHNLDPRMH�YLHWRMH�
11. 3DWDULPDL��NDLS�PDNVLPDOLDL�SUDWĊVWL�EDWHULMRV�

HNVSORDWDYLPR�ODLNą�
• ƲNUDXNLWH�EDWHULMą�SULHã�EDWHULMDL�YLVLãNDL�LãVLNUDXQDQW��

9LVDGD�OLDXNLWơV�QDXGRMĊ�ƳUDQNƳ�LU�ƳNUDXNLWH�EDWHULMRV�
NDVHWĊ��NDL�SDVWHELWH��NDG�VXPDåơMR�ƳUDQNLR�JDOLD�

• 1LHNDGD�SDNDUWRWLQDL�QHƳNUDXNLWH�YLVLãNDL�ƳNUDXWRV�
EDWHULMRV�NDVHWơV��3HUWHNOLQLV�ƳNURYLPDV�WUXPSLQD�
EDWHULMRV�HNVSORDWDYLPR�ODLNą�

• ƲNUDXNLWH�EDWHULMą�NDPEDULR�WHPSHUDWǌURMH�����������&� 
�����������)���3ULHã�ƳNUDXGDPL�SDODXNLWH��NRO�NDUãWD�
EDWHULMRV�NDVHWơ�DWYơV�

• .DL�EDWHULMRV�NDVHWơV�QHQDXGRMDWH��LãLPNLWH�Mą�Lã�SULHWDLVR�
DUED�ƳNURYLNOLR�

• ƲNUDXNLWH�EDWHULMRV�NDVHWĊ��MHL�LOJą�ODLNą�MRV�QHQDXGRVLWH�
�LOJLDX�QHL�ãHãLV�PơQHVLXV��

 ATSARGIAI:�1DXGRNLWH�WLN�RULJLQDOLDV�Ä0DNLWD³�EDWHULMDV��
1H�RULJLQDOLǐ�Ä0DNLWD³�EDWHULMǐ�DUED�SHUGLUEWǐ�EDWHULMǐ�
QDXGRMLPDV�JDOL�VXNHOWL�EDWHULMRV�VSURJLPą��JDLVUą��DVPHQV�
VXåDORMLPą�LU�JHGLPXV��%H�WR��WDLS�SDW�EXV�SDåHLVWRV�
Ä0DNLWD³�ƳUDQNLR�LU�ƳNURYLNOLR�Ä0DNLWD³�JDUDQWLMRV�VąO\JRV�

Išsaugokite visus įspėjimus ir 
instrukcijas, kad galėtumėte juos 
naudoti ateityje.

FUNKCINIS APRAŠYMAS
 ATSARGIAI:

• 3ULHã�UHJXOLXRGDPL�SULHWDLVą�DUED�WLNULQGDPL�MR�IXQNFLMDV�
YLVDGD�ƳVLWLNLQNLWH��NDG�SULHWDLVDV�LãMXQJWDV��R�EDWHULMRV�
NDVHWơ�\UD�LãLPWD��

Baterijos kasetės įdėjimas arba išėmimas

 ATSARGIAI:
• Tvirtai laikykite prietaisą ir baterijos kasetę, kai 

montuojate ar išimate baterijos kasetę.  
-HL�QHODLN\VLWH�SULHWDLVR�LU�EDWHULMRV�NDVHWơV�WYLUWDL��MLH�
JDOL�LãVO\VWL�Lã�UDQNǐ��7DLS�JDOLWH�VXJDGLQWL�SULHWDLVą�EHL�
EDWHULMRV�NDVHWĊ�LU�SDW\V�VXVLåHLVWL��

• ƲGơGDPL�EDWHULMRV�NDVHWĊ��EǌNLWH�DWVDUJǌV��QHVSDXVNLWH�
SLUãWR��ǐ��WDUS�SULHWDLVR�LU�EDWHULMRV�NDVHWơV��XåGDU\GDPL�
EDWHULMRV�GDQJWHOƳ��QHVSDXVNLWH�SLUãWR��ǐ���WDUS�SULHWDLVR�LU�
EDWHULMRV�GDQJWHOLR�

1RUơGDPL�ƳGơWL�EDWHULMRV�NDVHWĊ��DWOHLVNLWH�GDQJWHOLR�XåUDNWą�
LU�DWLGDU\NLWH�EDWHULMRV�GDQJWHOƳ��(Fig. 1) 
ƲGơNLWH�EDWHULMRV�NDVHWĊ��6XO\JLXRNLWH�OLHåXYơOƳ�DQW�
EDWHULMRV�NDVHWơV�VX�JULRYHOLX�NRUSXVH�LU�ƳVWXPNLWH�Ƴ�YLHWą��
ƲVWXPNLWH�Mą�LNL�JDOR��NRO�ML�XåVL¿NVXRV�LU�SDVLJLUV�QHå\PXV�
VSUDJWHOơMLPDV��-HL�PDWRWH�UDXGRQą�LQGLNDWRULǐ�DQW�
YLUãXWLQơV�P\JWXNR�SXVơV��EDWHULMD�QơUD�YLVLãNDL�Xå¿NVXRWD��
7DGD�XåGDU\NLWH�EDWHULMRV�GDQJWHOƳ�� 
1RUơGDPL�LãLPWL�EDWHULMRV�NDVHWĊ��VWXPNLWH�Mą�QXR�ƳUDQNLR��
WXR�SDþLX�VWXPGDPL�P\JWXNą�DQW�NDVHWơV�SULHNLQơV�SXVơV��
(Fig. 2)

 ATSARGIAI:
• 9LVDGD�ƳVLWLNLQNLWH��NDG�EDWHULMRV�NDVHWơ�\UD�YLVLãNDL�ƳGơWD�Ƴ�

YLHWą��3ULHãLQJX�DWYHMX�ML�JDOL�DWVLWLNWLQDL�LãNULVWL�Lã�SULHWDLVR�
LU�VXåHLVWL�MXV�DUED�DSOLQNLQLXV�DVPHQLV�

• 1HNLãNLWH�EDWHULMRV�NDVHWơV�QDXGRGDPL�MơJą��-HL�NDVHWơV�
QHSDY\NVWD�ƳVOLQNWL�OHQJYDL��ML�\UD�ƳGHGDPD�QHWLQNDPDL�

/LHWXYLǐ�NDOED˪
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Nurodo likusią baterijos energiją (Fig. 3)
�7DLNRPD�WLN�EDWHULMRV�NDVHWHL�VX�LQGLNDWRULXPL�
3DVSDXVNLWH�SDWLNULQLPR�P\JWXNą��HVDQWƳ�DQW�EDWHULMRV�
NDVHWơV��NDG�VXåLQRWXPơWH�OLNXVLą�EDWHULMRV�ƳNURYą��
,QGLNDWRULDXV�OHPSXWơV�NHOLRPV�VHNXQGơPV�XåVLGHJD�

,QGLNDWRULDXV�OHPSXWơV

/LNĊV�WDOSD

1XãYLHVN ,ãMXQJWL Mirksi

75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

ƲNUDXNLWH�EDWHULMą�

%DWHULMD�JDOL�EǌWL�
sutriko.

PASTABOS: 
• 3ULNODXVRPDL�QXR�QDXGRMLPR�VąO\Jǐ�LU�DSOLQNRV�

WHPSHUDWǌURV��LQGLNDFLMD�JDOL�ãLHN�WLHN�VNLUWLV�QXR�IDNWLQơV�
talpos.

• Veikiant akumuliatoriaus apsaugos sistemai, mirksi 
SLUPRML��WROLPD�NDLUơ��LQGLNDWRULDXV�OHPSXWơ�

1HRULJLQDOLǐ�0DNLWD�EDWHULMǐ�DUED�SDNHLVWǐ�EDWHULMǐ�
QDXGRMLPDV�SDQDLNLQV�0DNLWD�JDUDQWLMą�Xå�0DNLWD�SULHWDLVXL�
LU�ƳNURYLNOLXL�

Įjunkite šviesos ir ryškumo režimo pasirinkimą (Fig. 4)
����-XQJLNOLV��3DVSDXVNLWH�MXQJLNOƳ�YLHQą�NDUWą�LU�LQGLNDWRULDXV�
OHPSXWơ�XåVLGHJV��U\ãNXPR�UHåLPDV�VXWDPSD�VX�
DQNVWHVQLX�QXVWDW\PX���3DVSDXVNLWH�MXQJLNOƳ�GDU�NDUWą�LU�
LQGLNDWRULDXV�OHPSXWơ�XåJHV��

����5\ãNXPR�PRGHOLR�SDVLULQNLPDV��5\ãNXPR�VHND�\UD�� 
.LHNYLHQą�NDUWą�SDVSDXGXV�MXQJLNOƳ��U\ãNXPR�VHND�\UD��
$XNãWDV�UHåLPDV���äHPDV�UHåLPDV���$XNãWDV�UHåLPDV�

Baterijos apsaugos sistema (Fig. 5)
3ULHWDLVDV�WXUL�DSVDXJRV�QXR�EDWHULMRV�VLVWHPą��NDG�
SDLOJơWǐ�EDWHULMRV�YHLNLPR�ODLNDV��.DL�EDWHULMRV�HQHUJLMD�\UD�
PDåD��YLVL�/('�åLELQWDL�QHGHJD��LãVN\UXV�Wą��NXUƳ�SDURG\WDV�
SDYHLNVOơO\MH��3R�PDåGDXJ�SHQNLǐ�LNL�GHãLPWLHV�PLQXþLǐ�
VLVWHPD�DXWRPDWLãNDL�LãMXQJLD�PDLWLQLPą�

OPERACIJA
 ATSARGIAI:

• 9LVDGD�SDGơNLWH�ƳUDQJą�DQW�SORNãþLRV�LU�VWDELOLRV�YLHWRV��
3ULHãLQJX�DWYHMX�JDOL�VXNHOWL�NULWLPR�DYDULMą�

Sureguliuokite lempos kampą (Fig. 6)
$WODLVYLQNLWH�UDQNHQơOHV�Lã�DELHMǐ�SXVLǐ��6XUHJXOLXRNLWH�
OHPSRV�NDPSą��UHJXOLDYLPR�GLDSD]RQDV�\UD��������7DGD�YơO�
SULYHUåNLWH�UDQNHQơOHV�

 ATSARGIAI:
5HJXOLXRGDPL�OHPSRV�NDPSą��EǌNLWH�\SDþ�DWVDUJǌV��NDG�
QHVXVSDXVWXPơWH�SLUãWǐ�

Naudokite su trikoju (pasirenkamas 
priedas)

 ATSARGIAI:
• 3ULHã�QDXGRGDPL�MXRV�VX�ODPSD��DWLGåLDL�SHUVNDLW\NLWH�

SULHGǐ�QDXGRMLPR�LQVWUXNFLMDV�
*DOLWH�SDVWDW\WL�ODPSą�DQW�WULNRMR�NDG�EǌWǐ�OHQJYD�Mą�YDOG\WL��
(Fig. 7)

 ATSARGIAI:
• 3ULWYLUWLQGDPL�ƳUDQJą�DQW�WULNRMR��EǌNLWH�DWVDUJǌV�NDG�MR�

QHQXPHVWXPơWH�
• 3DGơNLWH�WULNRMƳ�DQW�O\JDXV�LU�VWDELODXV�SDYLUãLDXV��NDG�MLV�

QHQXNULVWǐ�
• 9LVLãNDL�LãWLHVNLWH�WULNRMR�NRMDV�
• (VDQW�VWLSULDP�YơMXL��QHQDXGRNLWH�WULNRMR�
• ƲVLWLNLQNLWH��NDG�ƳUDQJD�WYLUWDL�SULWYLUWLQWDV�SULH�WULNRMR�
• 1HãGDPL�WULNRMƳ�DUED�VXOHQNGDPL�WULNRMR�NRMDV��LãLPNLWH�

SULHWDLVą�
• 6XOHQNGDPL�WULNRMƳ��EǌNLWH�DWVDUJǌV��NDG�QHSDNOLǌWXPơWH�

Xå�WULNRMR�NRMǐ�

PRIEŽIŪRA
 ATSARGIAI:

• �3ULHã�DWOLNGDPL�WLNULQLPR�DU�WHFKQLQơV�SULHåLǌURV�GDUEXV�
ƳVLWLNLQNLWH��NDG�SULHWDLVDV�\UD�LãMXQJWDV��R�EDWHULMRV�NDVHWơ�
LãLPWD�

• �1LHNDGD�QHQDXGRNLWH�JD]ROLQR��EHQ]LQR��VNLHGLNOLR��
DONRKROLR�DU�NLWǐ�SDQDãLǐ�PHGåLDJǐ��'ơO�WR�JDOL�SDVLNHLVWL�
VSDOYD��IRUPD�DUED�JDOL�DWVLUDVWL�ƳWUǌNLPǐ�

9DUWRWRMDV�JDOL�DWOLNWL�WLN�ãLRMH�LQVWUXNFLMRMH�DSUDã\WXV�
WHFKQLQơV�SULHåLǌURV�GDUEXV��9LVXV�NLWXV�GDUEXV�WXUL�DWOLNWL�
0DNLWD�ƳJDOLRWDVLV�DSWDUQDYLPR�FHQWUDL�

Valymas
 ATSARGIAI:

• 1LHNDGD�QHSODXNLWH�ƳUDQJRV�YDQGHQLX�
1XYDO\NLWH�ƳUDQJRV�LãRUĊ��SDJULQGLQƳ�ƳUDQJRV�NRUSXVą��
PXLOXRWDPH�YDQGHQ\MH�SDPLUN\WD�ãOXRVWH�

PASIRENKAMI PRIEDAI
 ATSARGIAI:

• âLXRV�DNVHVXDUXV�DU�SULHGXV�UHNRPHQGXRMDPD�QDXGRWL�
VX�0DNLWD�ƳUDQJD��QXURG\WD�ãLDPH�YDGRYH��1DXGRMDQW�
EHW�NRNLXV�NLWXV�DNVHVXDUXV�DU�SULHGXV��JDOLPD�VXVLåHLVWL�
åPRQHV��$NVHVXDUXV�DU�SULHGXV�QDXGRNLWH�WLN�QXURG\WDP�
tikslui.

-HL�MXPV�UHLNLD�SDJDOERV�GơO�LãVDPHVQơV�LQIRUPDFLMRV�DSLH�
ãLXRV�SULHGXV��NUHLSNLWơV�Ƴ�YLHWLQƳ�0DNLWD�DSWDUQDYLPR�FHQWUą�
• 2ULJLQDOL�0DNLWD�EDWHULMD�LU�ƳNURYLNOLV
• 7ULNRMLV�>'DOLHV�1U����*0��������@

PASTABOS:
• .DL�NXULH�VąUDãR�HOHPHQWDL�JDOLPD�QDXGRWL�NDLS�

VWDQGDUWLQLXV�SULHGXV�LU�ƳWUDXNWL�Ƴ�ƳUDQJRV�SDNHWą��*DOL�
VNLUWLV�SULNODXVRPDL�QXR�ãDOLHV�

/LHWXYLǐ�NDOED˪
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EESTI KEEL (Originaaljuhend)
Üldvaate selgitus

1. Katte lukk 2. Aku kaas ��� 1lLGLNX�PlUJXWXOHG
4. Kontrollnupp 5. Lüliti ��� +HOHGXVH�5HåLLPL�YDOLN
7. Nupp

SPETSIFIKATSIOONID
Mudel: ML003G

LED 20tk, 12W

Energiaallikas 14,4 / 18/36 V alalisvool

Mõõtmed (P × L × K) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Neto kaal 3,4 kg

Rõhu vastuvõtmise piirkond 0,06 m2

Kaitseaste IP65

• �6SHWVL¿NDWVLRRQLG�Y}LYDG�ULLJLWL�HULQHGD�
• �0}}WPHG�RQ�NRRV�NlHSLGHPH�ODQJHWDWXG�DVHQGLJD�DVHQG�
•  Kaal ei sisalda akukassetti.
• �0HLH�MlWNXYD�XXULPLV��MD�DUHQJXSURJUDPPL�W}WWX�Y}LYDG�NlHVROHYDG�VSHWVL¿NDWVLRRQLG�PXXWXGD�LOPD�HWWH�WHDWDPDWD�

Kohaldatav akukarp ja tööaeg

Pinge Kohaldatav akukarp
Tööaeg (ligikaudne)

Kõrge Madal

14,4V

BL1415N 1,6 tundi 4,0 tundi

BL1430B 3,0 tundi 8,0 tundi

BL1440 4,0 tundi 10 tundi

BL1460B 5,5 tundi 13 tundi

18V

BL1815N 2,0 tundi 5,0 tundi

BL1820B 2,9 tundi 7,0 tundi

BL1830B 4,0 tundi 9,0 tundi

BL1840B 5,5 tundi 13 tundi

BL1850B 7,0 tundi 17 tundi

BL1860B 8,5 tundi 21 tundi

36V

BL4020 5,0 tundi 12 tundi

BL4025 6,0 tundi 14 tundi

BL4040 10 tundi 22 tundi

BL4050F 13 tundi 30 tundi

• Sõltuvalt teie elukohast ei pruugi mõned eespool loetletud akukassetid saadaval olla. 
• 6}OWXYDOW�DNX�W��ELVW��ODDGLPLVROHNXVW�MD�NDVXWXVWLQJLPXVWHVW�Y}LYDG�W||WXQQLG�HULQHGD�

 HOIATUS! Kasutage ainult eespool loetletud akukassette.�7HLVWH�DNXNDVVHWWLGH�NDVXWDPLQH�Y}LES}KMXVWDGD�
YLJDVWXVL�MD�Y}L�WXOHNDKMX�

E e sti ke e l
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Sümbolid
-lUJQHYDOW�RQ�WRRGXG�VHDGPH�MDRNV�NDVXWDWXG�V�PEROLG��
(QQH�NDVXWDPLVW�VDDWH�NLQGODVWL�DUX�QHQGH�WlKHQGXVHVW�

• /XJHJH�NDVXWXVMXKHQGLW�

• Kohaldatav ainult ELi riikides. Kuna sead-
PHWHV�RQ�NDKMXOLNNH�NRPSRQHQWH��Y}LYDG�
NDVXWDWXG�HOHNWUL��MD�HOHNWURRQLNDVHDGPHG��
DNXG�MD�SDWDUHLG�DYDOGDGD�QHJDWLLYVHW�P}MX�
NHVNNRQQDOH�MD�LQLPHVWH�WHUYLVHOH��bUJH�
visake elektroonikaseadmeid ega patarei-
VLG�NRRV�ROPHSU�JLJD��9DVWDYDOW�HOHNWUL��MD�
elektroonikaseadmete ning patareide, 
DNXGH�MD�SDWDUHLGH�MllWPHLG�NlVLWOHYDWHOH�
(XURRSD�GLUHNWLLYLGHOH�MD�QHQGH�PXXGDWXVWH-
OH�VLVHULLNOLNHV�}LJXVDNWLGHV�WXOHNV�HOHNWUL��MD�
HOHNWURRQLNDVHDGPHWH�MllWPHLG��SDWDUHLVLG�
MD�DNXVLG�ODGXVWDGD�HUDOGL�MD�WUDQVSRUWLGD�
HUDOGL�NRJXPLVSXQNWL��2OPHMllWPHWH�RVDV�
MlUJLJH�SDOXQ�NHVNNRQQDQ}XGHLG��6HGD�
WlKLVWDE�VHDGPHOH�DVHWDWXG�OlELNULLSVXWDWXG�
ratastega prügikasti sümbol.

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLOLQH�NLLUJXV��89�MD�,5���0LQLPHHULJH�
kokkupuudet silmade või nahaga.

• bUJH�YDDGDNH�W||WDYDVVH�ODPSL�

• .DVXWDJH�VRELYDW�YDUMHVWXVW�Y}L�VLOPDNDLWVHW�

• 2OJH�HULWL�HWWHYDDWOLN�MD�WlKHOHSDQHOLN�

OLULISED OHUTUSJUHISED
 HOIATUS!�6HDGPHWH�NDVXWDPLVHO�WXOHE�DODWL�MlUJLGD�

S}KLOLVL�RKXWXVDELQ}XVLG��HW�YlKHQGDGD�WXOHNDKMX��
HOHNWULO||JL�MD�NHKDYLJDVWXVWH�RKWX��VHDOKXOJDV�MlUJPLVHLG�

LUGEGE KÕIKI JUHENDEID.
1. Ärge vaadake valgusesse ega laske silmadel otse 

YDOJXVYLKXJD�NRNNX�SXXWXGD��6LOPDG�Y}LYDG�NDKMXVWXGD�
2. Ärge katke lampi riide või papiga vms. See võib leegi 

S}KMXVWDGD�
3. Ärge laske sel kokku puutuda vihma ega lumega. Ärge 

peske seda vees.
4. Ärge puudutage seadme sisemust pintsettide, 

PHWDOOW||ULLVWDGH�HJD�PXXJD�
5. .XL�VHDGHW�HL�NDVXWDWD��O�OLWDJH�VHH�DODWL�YlOMD�MD�

eemaldage akukassett seadmest.

6. bUJH�DYDOGDJH�VHDGPHOH�P}MX�VHGD�PDKD�NXNXWDGHV��
O��HV�MQH��

7. Akudega kaasaskantavate valgustite ohutusteave.
• Akude kõrvaldamine peab vastama teie kohalikele 

HHVNLUMDGHOH��PLV�NlVLWOHYDG�RKWOLNNH�PDWHUMDOLGH�
kõrvaldamist.

• Ärge põletage akut.
8. 9DOJXVWLWH�WlLHQGDY�WHDYH�
• 6HOOH�YDOJXVWL�YDOJXVDOOLNDW�WRKLE�DVHQGDGD�DLQXOW�WRRWMD�

Y}L�WHPD�KRROGXVW||NRGD�Y}L�VDUQDQH�NYDOL¿WVHHULWXG�LVLN�
9. $NXNDVVHWL�NDVXWDPLQH�MD�KRROGDPLQH�
• +2,$786��/XJHJH�OlEL�N}LN�RKXWXVKRLDWXVHG�MD�MXKLVHG��

+RLDWXVWH�MD�MXKLVWH�HLUDPLVHO�Y}LWH�VDDGD�HOHNWULO||JL��
UDVNHOW�YLJDVWDGD�Y}L�S}KMXVWDGD�WXOHNDKMX�

• 9lOWLJH�MXKXVOLNNX�NlLYLWDPLVW��9HHQGXJH�HQQH�
DNXNRPSOHNWLJD��KHQGDPLVW��VHDGPH��OHVY}WPLVW�MD�
NDQGPLVW��HW�O�OLWL�RQ�YlOMDO�OLWDWXG�DVHQGLV��6HDGPH�
kandmine nii, et teie sõrm on lülitil või sisselülitatud 
VHDGPH�SLQJHVWDPLQH�Y}LE�S}KMXVWDGD�}QQHWXVL�

• Enne seadistamist, tarvikute vahetamist või seadme 
hoiule panekut eemaldage seadmest akukomplekt. 
6HOOLVH�HWWHYDDWXVDELQ}X�NDVXWDPLQH�KRLDE�lUD�VHDGPH�
WDKWPDWX�NlLYLWDPLVH�

• /DDGLJH�DLQXOW�WRRWMD�PllUDWXG�ODDGLMDJD��hKWH�W��SL�
DNXNRPSOHNWLOH�VRELY�ODDGLMD�Y}LE�WHNLWDGD�WXOHNDKMX�RKX��
kui seda kasutatakse teiste akukomplektidega.

• .DVXWDJH�VHDGPHLG�DLQXOW�HWWHQlKWXG�DNXNRPSOHNWLGHJD��
7HLVWH�DNXNRPSOHNWLGH�NDVXWDPLQH�Y}LE�S}KMXVWDGD�
YLJDVWXVWH�MD�WXOHNDKMX�RKX�

• Kui akukomplekt ei ole kasutuses, hoidke seda eemal 
PXXGHVW�PHWDOOREMHNWLGHVW�QDJX�NLUMDNODPEULG��P�QGLG��
Y}WPHG��QDHODG��NUXYLG�MD�WHLVHG�YlLNHVHG�PHWDOOREMHNWLG��
mis võivad kahe klemmi vahel ühenduse luua.  Aku 
NOHPPLGH�O�KLV�Y}LE�S}KMXVWDGD�S}OHWXVL�Y}L�WXOHNDKMX�

• Kuritarvitamise korral võib patareist paiskuda vedelikke; 
YlOWLJH�NRNNXSXXGHW��-XKXVOLNX�NRNNXSXXWH�NRUUDO�
loputage veega. Kui vedelik puutub kokku silmadega, 
S||UGXJH�DUVWL�SRROH��$NXVW�SDLVNXQXG�YHGHOLN�Y}LE�
S}KMXVWDGD�lUULWXVW�Y}L�S}OHWXVL�

• Ärge kasutage akukomplekti või seadet, mis on 
NDKMXVWXQXG�Y}L�PXXGHWXG��.DKMXVWXQXG�Y}L�PXXGHWXG�
DNXG�Y}LYDG�NlLWXGD�HWWHDUYDPDWXOW��S}KMXVWDGHV�
WXOHNDKMX��SODKYDWXVH�Y}L�YLJDVWXVWH�RKX�

• Ärge laske akukomplektil puutuda kokku tule või liiga 
N}UJHWH�WHPSHUDWXXULGHJD��.RNNXSXXGH�WXOHNDKMXJD�
Y}L�WHPSHUDWXXULJD��OH������&�������)��Y}LE�S}KMXVWDGD�
plahvatuse.

• -lUJLJH�N}LNL�ODDGLPLVMXKLVHLG�MD�lUJH�ODDGLJH�
DNXNRPSOHNWL�Y}L�VHDGHW�YlOMDVSRRO�MXKHQGLV�WRRGXG�
WHPSHUDWXXULYDKHPLNNX��9DOH�Y}L�YlOMDVSRRO�HWWHQlKWXG�
temperatuurivahemikku tehtav laadimine võib akut 
NDKMXVWDGD�MD�VXXUHQGDGD�WXOHRKWX�

• /DVNH�KRROGXVWRLPLQJXLG�WHRVWDGD�DLQXOW�NYDOL¿WVHHULWXG�
spetsialistidel, kes kasutavad originaalvaruosi. Nii tagate 
VHDGPH�MlWNXYD�RKXWXVH�

• Ärge muutke ega proovige seadet või akukomplekti 
SDUDQGDGD��YlOMD�DUYDWXG�MXKXO��NXL�VHH�RQ�WRRGXG�
NDVXWXV��MD�KRROGXVMXKHQGLV�
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10. 2OXOLVHG�DNX�NDVVHWL�RKXWXVMXKLVHG�
• (QQH�DNXNDVVHWL�NDVXWDPLVW�OXJHJH�N}LNL�MXKLVHLG�MD�

HWWHYDDWXVDELQ}XVLG�����DNXODDGLMDO������DNXO�MD�����DNXW�
kasutaval seadmel.

• Ärge demonteerige ega muutke akukassetti 
RPDYROLOLVHOW��6HH�Y}LE�S}KMXVWDGD�WXOHNDKMX��OLLJVHW�
VRRMXVW�Y}L�SODKYDWXVH��

• .XL�W||DHJ�RQ�PXXWXQXG�OLLDOW�O�KLNHVHNV��SHDWDJH�
W||WDPLQH�NRKH��6HH�Y}LE�WHNLWDGD��OHNXXPHQHPLVH��
Y}LPDOLNH�S}OHWXVWH�MD�LVHJL�SODKYDWXVRKX�

• .XL�HOHNWURO��W�VDWXE�VLOPD��ORSXWDJH�VHH�YHHJD�YlOMD�
MD�S||UGXJH�NRKH�DUVWL�SRROH��6HH�Y}LE�S}KMXVWDGD�
QlJHPLVH�NDRWXVH�

• Ärge lühistage akukassetti.
• bUJH�KRLGNH�HJD�NDVXWDJH�W||ULLVWD�HJD�DNXNDVVHWWL�

kohtades, kus temperatuur võib saavutada või ületada 
50 °C (122 °F).

• Ärge naelutage, lõigake, purustage, visake ega 
NXNXWDJH�DNXNDVVHWWL�PDKD��VDPXWL�lUJH�O||JH�
DNXNDVVHWLJD�N}YD�HVHPH�YDVWX��6HOOLQH�NlLWXPLQH�Y}LE�
S}KMXVWDGD�WXOHNDKMX��OLLJVHW�VRRMXVW�Y}L�SODKYDWXVH�

• bUJH�NDVXWDJH�NDKMXVWDWXG�DNXW�
• Kaasasolev liitiumioonaku peaks vastama ohtlike 

NDXSDGH�HHVNLUMD�Q}XHWHOH�� 
1lLWHNV�NRPPHUWVYHRNV�SHDYDG�NROPDQGDG�LVLNXG�
MlUJLPD�HNVSHGHHULMDWH�SDNHQGDPLVH�MD�PlUJLVWDPLVH�
HULQ}XGHLG��/lKHWDWDYD�NDXED�HWWHYDOPLVWDPLVHNV�WXOHE�
NRQVXOWHHULGD�RKWOLNH�PDWHUMDOLGH�HNVSHUGLJD��-lUJLJH�
ND��NVLNDVMDOLNXPDLG�ULLNOLNNH�HHVNLUMX��7HLSLJH�Y}L�NDWNH�
NLQQL�DYDWXG�NOHPPLG�MD�SDNHQGDJH�DNX�QLL��HW�VHH�HL�
saaks pakendis liikuda.

• Kasutage akusid ainult nende toodetega, mille on 
PllUDQXG�0DNLWD��$NXGH�SDLJDOGDPLQH�Q}XHWHOH�
PLWWHYDVWDYDWHOH�WRRGHWHOH�Y}LE�S}KMXVWDGD�WXOHNDKMX��
liigse kuumuse, plahvatuse või elektrolüüdi lekke.

• .XL�DNXW�HL�NDVXWDWD�SLNND�DHJD��WXOHE�DNX�W||ULLVWDVW�
eemaldada.

• .DVXWDPLVH�DMDO�Y}L�SlUDVW�VHGD�Y}LE�DNXNDVVHWW�ROOD�QLL�NXXP��
HW�S}KMXVWDE�S}OHWXVL�Y}L�PDGDOD�WHPSHUDWXXUL�S}OHWXVL��2OJH�
NXXPDGH�DNXNDVVHWWLGH�NlVLWOHPLVHO�HWWHYDDWOLN�

• bUJH�SXXGXWDJH�W||ULLVWD�NOHPPL�NRKH�SlUDVW�NDVXWDPLVW��
NXQD�VHH�Y}LE�ROOD�SLLVDYDOW�NXXP��HW�S}OHWXVL�S}KMXVWDGD�

• Ärge laske akukasseti klemmidesse, avadesse ega 
VRRQWHVVH�NLQQL�MllGD�NLOGXGHO��WROPXO�HJD�PXOODO��6HH�
Y}LE�S}KMXVWDGD�W||ULLVWD�Y}L�DNXNDVVHWL�NHKYD�M}XGOXVW�
või purunemist.

• .XL�W||ULLVW�HL�WRHWD�NDVXWDPLVW�N}UJHSLQJHOLVWH�
HOHNWULOLLQLGH�OlKHGXVHV��lUJH�NDVXWDJH�DNXNDVVHWWL�
N}UJHSLQJHOLVWH�HOHNWULOLLQLGH�OlKHGXVHV��6HH�Y}LE�
S}KMXVWDGD�W||ULLVWD�Y}L�DNXNDVVHWL�WDOLWOXVKlLUHLG�Y}L�
purunemist.

• Hoidke aku lastest eemal.
11. 1lSXQlLWHG�DNX�PDNVLPDDOVH�W||HD�VlLOLWDPLVHNV�
• /DDGLJH�DNXNDVVHWWL�HQQH�VHOOH�WlLHOLNNX�W�KMHQHPLVW��

3HDWDJH�DODWL�W||ULLVWD�W||�MD�ODDGLJD�DNXNDVVHWWL��NXL�
PlUNDWH�W||ULLVWD�Y}LPVXVH�ODQJHPLVW�

• bUJH�ODDGLJH�NXQDJL�WlLHVWL�WlLVODHWXG�DNXNDVVHWWL��
hOHODDGLPLQH�YlKHQGDE�DNX�W||LJD�

• Laadige akukassetti toatemperatuuril 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). 
/DVNH�NXXPDO�DNXNDVVHWLO�HQQH�ODDGLPLVW�PDKD�MDKWXGD�

• .XL�DNXNDVVHWWL�HL�NDVXWDWD��HHPDOGDJH�VHH�W||ULLVWDVW�
Y}L�ODDGLMDVW�

• /DDGLJH�DNXNDVVHWWL��NXL�WH�HL�NDVXWD�VHGD�SLND�DMD�
MRRNVXO��HQDP�NXL�NXXV�NXXG��

 ETTEVAATUST: Kasutage ainult ehtsaid Makita akusid. 
Mitteehtsate Makita akude või muudetud akude kasutamine 
Y}LE�S}KMXVWDGD�DNX�SODKYDWDPLVH��WHNLWDGHV�WXOHNDKMX��
NHKDYLJDVWXVL�MD�NDKMXVWXVL��6HH�W�KLVWDE�ND�0DNLWD�W||ULLVWD�
MD�ODDGLMD�0DNLWD�JDUDQWLL�

Salvestage kõik hoiatused ja juhised 
edaspidiseks kasutamiseks.

FUNKTSIONAALNE KIRJELDUS
 ETTEVAATUST!

• Veenduge alati enne seadme reguleerimist või 
IXQNWVLRRQL�NRQWUROOLPLVW��HW�VHDGH�RQ�YlOMD�O�OLWDWXG�MD�HW�
akukassett on eemaldatud. 

Akukasseti paigaldamine või eemaldamine

 ETTEVAATUST:
• Hoidke seadet ja akukassetti kindlalt, kui paigaldate 

või eemaldate aku.  
6HDGPH�MD�DNXNDVVHWL�NLQGODOW�KRLGPDWD�MlWPLQH�Y}LE�
S}KMXVWDGD�QHQGH�NlHVW�OLELVHPLVW�MD�WHNLWDGD�NDKMX�
VHDGPHOH�MD�DNXNDVVHWLOH�QLQJ�NHKDYLJDVWXVL��

• $NX�NDVWL�VLVHVWDPLVHO�ROJH�HWWHYDDWOLN�MD�lUJH�SLJLVWDJH�
V}UPL�VHDGPH�MD�DNXNDVWL�YDKHO��SDWDUHLNDDQH�VXOJHPLVHO�
lUJH�SDQJH�V}UPL�VHDGPH�MD�DNXNDUEL�YDKHOH�

$NX�NRUSXVH�SDLJDOGDPLVHNV�YDEDVWDJH�NDDQH�OXNXVWXV�MD�
avage aku kaas. (Fig. 1) 
Sisestage akukarp. Joondage akukasseti sakk korpuses 
ROHYD�VRRQHJD�MD�OLELVWDJH�VHH�RPD�NRKDOH��6LVHVWDJH�
VHH�WlLHOLNXOW��NXQL�VHH�NRKDOH�NO}SVDWDE��.XL�QlHWH�SXQDVW�
QlLGLNXW�QXSX��ODVHUYDV��HL�ROH�VHH�WlLHOLNXOW�OXNXVWXQXG��
6HHMlUHO�VXOJHJH�SDWDUHL�NDDV�� 
$NXNDVVHWL�HHPDOGDPLVHNV�OLELVWDJH�W||ULLVW�YlOMD��OLELVWDGHV�
VDPDO�DMDO�NDVVHWLHVLN�OMHO�ROHYDW�QXSSX��(Fig. 2)

 ETTEVAATUST:
• 3DLJDOGDJH�DNX�DODWL�WlLHOLNXOW�RPD�NRKDOH��9DVWDVHO�MXKXO�

Y}LE�VHH�NRJHPDWD�VHDGPHVW�YlOMD�NXNNXGD��YLJDVWDGHV�
teid või kedagi teie ümber.

• bUJH�SDLJDOGDJH�DNXNDVVHWWL�M}XJD��.XL�NDVVHWW�HL�OLELVH�
lihtsalt sisse, sisestatakse seda valesti.
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Näitab aku järelejäänud mahtu 
(Fig. 3)
(Ainult indikaatoriga akukassettide puhul)
9DMXWDJH�DNXNDVVHWLO�ROHYDW�NRQWUROOQXSSX��HW�QlLGDWD�DNX�
MlUHOHMllQXG�PDKWXYXVW��1lLGLNX�PlUJXWXOHG�V�WWLYDG�
mõneks sekundiks.

1lLGLNX�PlUJXWXOHG

hOHMllQXG�PDKW

Valgustatud 9lOMDV Vilgub

����±�����

����±����

����±����

���±����

Laadige akut.

Aku võib olla valesti 
W||WDQXG�

MÄRKUS. 
• 6}OWXYDOW�NDVXWXVWLQJLPXVWHVW�MD��PEULWVHYDVW�

WHPSHUDWXXULVW�Y}LE�WlKLV�WHJHOLNXVW�Y}LPVXVHVW�YHLGL�
erineda.

• (VLPHQH��N}LJH�YDVDNSRROVHP��PlUJXWXOL�YLOJXE��NXL�
DNXNDLWVHV�VWHHP�W||WDE�

Mitteoriginaalsete või muudetud akude kasutamine tühistab 
0DNLWD�VHDGPH�MD�ODDGLMD�0DNLWD�JDUDQWLL�

Valguse ja heleduse režiimi valimise sisselülitamine 
(Fig. 4)
����/�OLWL��9DMXWDJH�O�OLWLW��NV�NRUG�MD�LQGLNDDWRU�V�WWLE��VDPD�
KHOHGXVUHåLLP�NXL�HHOPLQH�VHDGH���9DMXWDJH�XXHVWL�O�OLWLW��
tuli kustub. 

����+HOHGXVH�5HåLLPL�YDOLN��+HOHGXVMlUMHVWXV�RQ�� 
.}UJH�UHåLLP���PDGDO�UHåLLP���N}UJH�UHåLLP�LJD�YDMXWXVH�
MDRNV��NXL�WXOL�S}OHE�

Aku kaitsesüsteem (Fig. 5)
Seade on varustatud aku kaitsesüsteemiga, et pikendada 
DNX�W||LJD��.XL�DNX�KDNNDE�W�KMDNV�VDDPD��S}OHYDG�
/('�WXOHG�YlOMD��YlOMD�DUYDWXG��NV�/('�WXOL��QDJX�MRRQLVHO�
QlLGDWXG��8PEHV�YLLV�NXQL�N�PPH�PLQXWLW�KLOMHP�NDWNHVWDE�
süsteem automaatselt voolu.

KASUTAMINE
 ETTEVAATUST:

• 3DQJH�VHDGH�DODWL�WDVDVHOH�MD�VWDELLOVHOH�NRKDOH��9DVWDVHO�
MXKXO�Y}LE�MXKWXGD�NXNNXPLV}QQHWXV�

Valgusnurga reguleerimine (Fig. 6)
.HHUDNH�P}OHPDO�N�OMHO�QXSXG�ODKWL��5HJXOHHULJH�YDOJXVH�
QXUND��UHJXOHHULPLVYDKHPLN�RQ��������6HHMlUHO�SLQJXWDJH�
nupud uuesti.

 ETTEVAATUST:
9DOJXVQXUJD�UHJXOHHULPLVHO�ROJH�HWWHYDDWOLN�MD�lUJH�SLJLVWDJH�
sõrmi.

Kasutamine koos statiiviga (lisavarustus)
 ETTEVAATUST:

• Enne valgusega kasutamist lugege hoolikalt tarvikute 
NDVXWXVMXKHQGHLG�

Operatsiooni hõlbustamiseks võite panna statiivi valguse. 
(Fig. 7)

 ETTEVAATUST:
• Statiivile kinnitades olge ettevaatlik, et seade maha ei 

kukuks.
• .XNNXPLVH�YlOWLPLVHNV�DVHWDJH�VWDWLLY�WDVDVHOH�MD�

stabiilsele pinnale.
• /DLHQGDJH�VWDWLLYL�MDOJX�PDNVLPDDOVHOW�
• Ärge kasutage statiivi, kui tuul on tugev.
• Veenduge, et seade oleks kindlalt statiivile kinnitatud.
• 6WDWLLYL�NDQGPLVHO�Y}L�VWDWLLYL�MDOJDGH�NRNNXYROGLPLVHO�

eemaldage seade.
• 6WDWLLYL�VXOJHPLVHO�ROJH�HWWHYDDWOLN�MD�KRLGXJH�VWDWLLYL�

MDOJDGHVW�NLQQL�

HOOLDUS
 ETTEVAATUST:

•  Veenduge alati enne kontrollimist või hooldust, et seade 
RQ�YlOMD�O�OLWDWXG�MD�DNXNDVVHWW�RQ�HHPDOGDWXG�

•  Ärge kasutage kunagi bensiini, vedeldit, alkoholi ega 
PXXG�VDUQDVW��7XOHPXVHNV�Y}LE�ROOD�YlUYLPXXWXV��
GHIRUPDWVLRRQ�Y}L�SUDRG�

.DVXWDMD�VDDE�WHKD�DLQXOW�NlHVROHYDV�MXKHQGLV�NLUMHOGDWXG�
KRROGXVW|LG��.}LN�PXXG�W||G�SHDYDG�WHJHPD�0DNLWD�
volitatud teeninduskeskused.

Puhastamine
 ETTEVAATUST:

• Ärge kunagi peske seadet vees.
.DVXWDJH�VHDGPH�YlOLVSLQQD��VHDGPH�S}KLNRUSXVH��
pühkimiseks alati seebiveega kastetud lappi.

VALIKLISED TARVIKUD
 ETTEVAATUST:

• Neid tarvikuid või lisaseadmeid on soovitatav kasutada 
NRRV�NlHVROHYDV�MXKHQGLV�WlSVXVWDWXG�0DNLWD�
seadmetega. Mis tahes muude tarvikute kasutamine võib 
S}KMXVWDGD�NHKDYLJDVWXVL��.DVXWDJH�OLVDVHDGPHLG�Y}L�
PDQXVHLG�DLQXOW�VHOOHNV�HWWHQlKWXG�RWVWDUEHO�

.XL�YDMDWH�QHQGH�OLVDVHDGPHWH�NRKWD�OLVDWHDYHW��S||UGXJH�
kohaliku Makita hoolduskeskuse poole.
• 0DNLWD�HKWQH�DNX�MD�ODDGLMD
• 6WDWLLY�>2VD�QU��*0��������@

MÄRKUS.
• Mõned loendis olevad üksused võivad olla varustatud 

lisavarustusega. Nad võivad rigiti erineda.
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РУССКИЙ (Оригинальные инструкции)
Объяснение общего вида

��� Ɂɚɬɜɨɪ�ɤɪɵɲɤɢ ��� Ʉɪɵɲɤɚ�ɛɚɬɚɪɟɢ ��� Ʌɚɦɩɵ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɨɜ
��� Ʉɧɨɩɤɚ�ɩɪɨɜɟɪɤɢ ��� ɉɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ��� ȼɵɛɨɪ�ɪɟɠɢɦɚ�ɹɪɤɨɫɬɢ
��� Ɋɭɱɤɚ

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ
Модель: ML003G

ɋɜɟɬɨɞɢɨɞɵ ���ɲɬ�����ȼɬ

ɂɫɬɨɱɧɢɤ�ɩɢɬɚɧɢɹ �����������ȼ�ɩɨɫɬɨɹɧɧɨɝɨ�ɬɨɤɚ

Ƚɚɛɚɪɢɬɧɵɟ�ɪɚɡɦɟɪɵ��Ⱦ�î�ɒ�î�ȼ� 249 mm × 298 mm × 280 mm

ȼɟɫ�ɧɟɬɬɨ ����ɤɝ

Ɂɨɧɚ�ɫɠɚɬɢɹ� 0,06 m2

Ʉɥɚɫɫ�ɡɚɳɢɬɵ IP65

• �Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ�ɦɨɝɭɬ�ɨɬɥɢɱɚɬɶɫɹ�ɜ�ɪɚɡɧɵɯ�ɫɬɪɚɧɚɯ�
• �ɍɤɚɡɚɧɧɵɟ�ɪɚɡɦɟɪɵ���ɩɪɢ�ɨɩɭɳɟɧɧɨɦ�ɩɨɥɨɠɟɧɢɢ�ɪɭɱɤɢ�
• �ȼɟɫ�ɧɟ�ɜɤɥɸɱɚɟɬ�ɜ�ɫɟɛɹ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�
• �Ɇɵ�ɧɟ�ɩɪɟɤɪɚɳɚɟɦ�ɫɨɜɟɪɲɟɧɫɬɜɨɜɚɬɶ�ɢ�ɞɨɪɚɛɚɬɵɜɚɬɶ�ɧɚɲɭ�ɩɪɨɞɭɤɰɢɸ��ɩɨɷɬɨɦɭ�ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ��

ɭɤɚɡɚɧɧɵɟ�ɜ�ɞɚɧɧɨɣ�ɞɨɤɭɦɟɧɬɚɰɢɢ��ɦɨɝɭɬ�ɢɡɦɟɧɹɬɶɫɹ�ɛɟɡ�ɭɜɟɞɨɦɥɟɧɢɹ�

Применимая аккумуляторная батарея и время работы

Вольтаж
Применимая 

аккумуляторная 
батарея

Время работы (приблизительно)

Высокий Низкий

����ȼ

BL1415N ����ɱɚɫɨɜ ����ɱɚɫɨɜ

BL1430B ����ɱɚɫɨɜ ����ɱɚɫɨɜ

BL1440 ����ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

BL1460B ����ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

��ȼ

BL1815N ����ɱɚɫɨɜ ����ɱɚɫɨɜ

BL1820B ����ɱɚɫɨɜ ����ɱɚɫɨɜ

BL1830B ����ɱɚɫɨɜ ����ɱɚɫɨɜ

BL1840B ����ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

BL1850B ����ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

BL1860B ����ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

36V

BL4020 ����ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

BL4025 ����ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

BL4040 ���ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

BL4050F ���ɱɚɫɨɜ ���ɱɚɫɨɜ

• ȼ�ɧɟɤɨɬɨɪɵɟ�ɫɬɪɚɧɵ�ɭɤɚɡɚɧɧɵɟ�ɜɵɲɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɟ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɧɟ�ɩɨɫɬɚɜɥɹɸɬɫɹ��
• ȼɪɟɦɹ�ɪɚɛɨɬɵ�ɦɨɠɟɬ�ɜɚɪɶɢɪɨɜɚɬɶɫɹ�ɜ�ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ�ɨɬ�ɬɢɩɚ�ɛɚɬɚɪɟɢ��ɫɨɫɬɨɹɧɢɹ�ɡɚɪɹɞɚ�ɢ�ɭɫɥɨɜɢɣ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ: Используйте только перечисленные выше аккумуляторные батареи. 
ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ�ɥɸɛɵɯ�ɞɪɭɝɢɯ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɬɪɚɜɦɚɦ�ɢ�ɢɥɢ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɸ�

Ɋɭɫɫɤɢɣ
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Условные обозначения
ɇɢɠɟ�ɩɨɤɚɡɚɧɵ�ɫɢɦɜɨɥɵ��ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦɵɟ�ɞɥɹ�ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɹ�
ɉɟɪɟɞ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ�ɭɛɟɞɢɬɟɫɶ��ɱɬɨ�ɜɵ�ɩɨɧɢɦɚɟɬɟ�ɢɯ�ɡɧɚɱɟɧɢɟ�

• ɂɡɭɱɢɬɟ�ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɨ�ɩɨ�ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ

• Ɍɨɥɶɤɨ�ɞɥɹ�ɫɬɪɚɧ�ȿɋ��ɂɡ�ɡɚ�ɧɚɥɢɱɢɹ�ɜ�ɨɛɨɪɭ-
ɞɨɜɚɧɢɢ�ɨɩɚɫɧɵɯ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɨɜ�ɨɬɪɚɛɨɬɚɧɧɨɟ�
ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɟ�ɢ�ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɨɟ�ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɟ��
ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɵ�ɢ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɦɨɝɭɬ�ɨɤɚɡɵɜɚɬɶ�
ɧɟɝɚɬɢɜɧɨɟ�ɜɥɢɹɧɢɟ�ɧɚ�ɨɤɪɭɠɚɸɳɭɸ�ɫɪɟɞɭ�ɢ�
ɡɞɨɪɨɜɶɟ�ɱɟɥɨɜɟɤɚ��ɇɟ�ɜɵɛɪɚɫɵɜɚɣɬɟ�ɷɥɟɤɬɪɢ-
ɱɟɫɤɢɟ�ɢ�ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɵɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɢɥɢ�ɛɚɬɚɪɟɢ�
ɜɦɟɫɬɟ�ɫ�ɛɵɬɨɜɵɦɢ�ɨɬɯɨɞɚɦɢ��ȼ�ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ�
ɫ�ȿɜɪɨɩɟɣɫɤɨɣ�ɞɢɪɟɤɬɢɜɨɣ�ɨɛ�ɨɬɪɚɛɨɬɚɧɧɨɦ�
ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɦ�ɢ�ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɨɦ�ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɢ��
ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚɯ�ɢ�ɛɚɬɚɪɟɹɯ�ɢ�ɨɬɪɚɛɨɬɚɧɧɵɯ�ɚɤɤɭ-
ɦɭɥɹɬɨɪɚɯ�ɢ�ɛɚɬɚɪɟɹɯ��ɚ�ɬɚɤɠɟ�ɫ�ɚɞɚɩɬɚɰɢɟɣ�ɤ�
ɧɚɰɢɨɧɚɥɶɧɨɦɭ�ɡɚɤɨɧɨɞɚɬɟɥɶɫɬɜɭ��ɨɬɪɚɛɨɬɚɧɧɨɟ�
ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɟ�ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɟ��ɛɚɬɚɪɟɢ�ɢ�ɚɤɤɭɦɭ-
ɥɹɬɨɪɵ�ɫɥɟɞɭɟɬ�ɯɪɚɧɢɬɶ�ɨɬɞɟɥɶɧɨ�ɢ�ɨɬɩɪɚɜɥɹɬɶ�
ɜ�ɨɬɞɟɥɶɧɵɣ�ɩɭɧɤɬ�ɫɛɨɪɚ�ɞɥɹ�ɛɵɬɨɜɵɯ�ɨɬɯɨɞɨɜ��
ɪɚɛɨɬɚɸɳɢɣ�ɜ�ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ�ɫ�ɧɨɪɦɚɦɢ�ɨɛ�
ɨɯɪɚɧɟ�ɨɤɪɭɠɚɸɳɟɣ�ɫɪɟɞɵ��Ɉɧ�ɨɛɨɡɧɚɱɚɟɬɫɹ�
ɫɢɦɜɨɥɨɦ�ɩɟɪɟɱɟɪɤɧɭɬɨɝɨ�ɦɭɫɨɪɧɨɝɨ�ɛɚɤɚ�ɧɚ�
ɤɨɥɟɫɚɯ��ɪɚɡɦɟɳɟɧɧɨɝɨ�ɧɚ�ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɢ�

Ni-MH
Li-ion

• Ɉɩɬɢɱɟɫɤɨɟ�ɢɡɥɭɱɟɧɢɟ��ɍɎ�ɢ�ɂɄ���Ɇɢɧɢ-
ɦɢɡɢɪɭɣɬɟ�ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɟ�ɧɚ�ɝɥɚɡɚ�ɢɥɢ�ɤɨɠɭ�

• ɇɟ�ɫɦɨɬɪɢɬɟ�ɧɚ�ɪɚɛɨɬɚɸɳɢɣ�ɮɨɧɚɪɶ�

• ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɟɟ�ɩɪɢɤɪɵɬɢɟ�
ɢɥɢ�ɡɚɳɢɬɭ�ɞɥɹ�ɝɥɚɡ�

• Ȼɭɞɶɬɟ�ɨɫɨɛɟɧɧɨ�ɜɧɢɦɚɬɟɥɶɧɵ�

ВАЖНЫЕ ИНСТРУКЦИИ ПО 
ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ:�ɉɪɢ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢ�ɩɪɢɛɨɪɨɜ�
ɜɫɟɝɞɚ�ɫɨɛɥɸɞɚɣɬɟ�ɨɫɧɨɜɧɵɟ�ɦɟɪɵ�ɩɪɟɞɨɫɬɨɪɨɠɧɨɫɬɢ�
�ɫɦ��ɧɢɠɟ���ɱɬɨɛɵ�ɭɦɟɧɶɲɢɬɶ�ɪɢɫɤ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɹ��
ɩɨɪɚɠɟɧɢɹ�ɬɨɤɨɦ��ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ�ɬɪɚɜɦ�

ИЗУЧИТЕ ВСЕ ИНСТРУКЦИИ.
1. ɇɟ�ɫɦɨɬɪɢɬɟ�ɧɚ�ɫɜɟɬ��ɧɟ�ɩɨɞɜɟɪɝɚɣɬɟ�ɝɥɚɡɚ�ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɸ�

ɫɜɟɬɚ��ɗɬɨ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɭɯɭɞɲɟɧɢɸ�ɡɪɟɧɢɹ�
2. ɇɟ�ɧɚɤɪɵɜɚɣɬɟ�ɩɪɢɛɨɪ�ɬɤɚɧɶɸ��ɤɚɪɬɨɧɨɦ�ɢɥɢ�ɞɪɭɝɢɦɢ�

ɦɚɬɟɪɢɚɥɚɦɢ��ɗɬɨ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɸ�
3. ɇɟ�ɩɨɞɜɟɪɝɚɣɬɟ�ɟɝɨ�ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɸ�ɞɨɠɞɹ�ɢɥɢ�ɫɧɟɝɚ��ɇɟ�

ɩɪɨɦɵɜɚɣɬɟ�ɟɝɨ�ɜɨɞɨɣ�
4. ɇɟ�ɤɚɫɚɣɬɟɫɶ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɩɢɧɰɟɬɨɦ��ɦɟɬɚɥɥɢɱɟɫɤɢɦɢ�

ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢ�ɢ�ɬ�ɞ�
5. ȿɫɥɢ�ɩɪɢɛɨɪ�ɧɟ�ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ��ɨɛɹɡɚɬɟɥɶɧɨ�

ɜɵɤɥɸɱɢɬɟ�ɟɝɨ�ɢ�ɢɡɜɥɟɤɢɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�
6. ɇɟ�ɩɨɞɜɟɪɝɚɣɬɟ�ɩɪɢɛɨɪ�ɭɞɚɪɚɦ��ɩɚɞɟɧɢɸ�ɢ�ɬ�ɞ��
7. ɂɧɮɨɪɦɚɰɢɹ�ɩɨ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ�ɞɥɹ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɯ�

ɩɟɪɟɧɨɫɧɵɯ�ɨɫɜɟɬɢɬɟɥɶɧɵɯ�ɩɪɢɛɨɪɨɜ�
• Ȼɚɬɚɪɟɸ�ɫɥɟɞɭɟɬ�ɭɬɢɥɢɡɢɪɨɜɚɬɶ�ɜ�ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ�ɫ�ɦɟɫɬɧɵɦɢ�

ɧɨɪɦɚɦɢ�ɢ�ɩɪɚɜɢɥɚɦɢ�ɭɬɢɥɢɡɚɰɢɢ�ɨɩɚɫɧɵɯ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ�
• Ȼɚɬɚɪɟɸ�ɧɟ�ɫɠɢɝɚɬɶ�

8. Ⱦɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɚɹ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɹ�ɩɨ�ɨɫɜɟɬɢɬɟɥɶɧɵɦ�ɩɪɢɛɨɪɚɦ�
• Ɂɚɦɟɧɭ�ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ�ɫɜɟɬɚ�ɜ�ɞɚɧɧɨɦ�ɨɫɜɟɬɢɬɟɥɶɧɨɦ�

ɩɪɢɛɨɪɟ�ɞɨɥɠɟɧ�ɩɪɨɜɨɞɢɬɶ�ɬɨɥɶɤɨ�ɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɶ��ɟɝɨ�
ɚɝɟɧɬ�ɩɨ�ɫɟɪɜɢɫɧɨɦɭ�ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ�ɢɥɢ�ɚɧɚɥɨɝɢɱɧɨɟ�
ɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɨɟ�ɥɢɰɨ�

9. ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ�ɢ�ɭɯɨɞ�ɡɚ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɨɦ�
• ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ��ɉɪɨɱɢɬɚɣɬɟ�ɜɫɟ�ɩɪɟɞɭɩɪɟɠɞɟɧɢɹ�

ɢ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɩɨ�ɬɟɯɧɢɤɟ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ��ɇɟɫɨɛɥɸɞɟɧɢɟ�
ɩɪɟɞɭɩɪɟɠɞɟɧɢɣ�ɢ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɣ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɩɨɪɚɠɟɧɢɸ�
ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ�ɬɨɤɨɦ��ɩɨɠɚɪɭ�ɢ�ɢɥɢ�ɫɟɪɶɟɡɧɨɣ�ɬɪɚɜɦɟ�

• ɂɡɛɟɝɚɣɬɟ�ɫɥɭɱɚɣɧɨɝɨ�ɜɤɥɸɱɟɧɢɹ��ɉɟɪɟɞ�
ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɟɦ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ��ɩɨɞɴɟɦɨɦ�
ɢɥɢ�ɩɟɪɟɧɨɫɤɨɣ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɭɛɟɞɢɬɟɫɶ��ɱɬɨ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�
ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ�ɜ�ɨɬɤɥɸɱɟɧɧɨɦ�ɩɨɥɨɠɟɧɢɢ��ɉɪɢ�ɩɟɪɟɧɨɫɤɟ�
ɩɪɢɛɨɪɚ�ɧɟ�ɤɥɚɞɢɬɟ�ɩɚɥɟɰ�ɧɚ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ��ɚ�
ɬɚɤɠɟ�ɧɟ�ɩɨɞɤɥɸɱɚɣɬɟ�ɩɢɬɚɧɢɟ��ɟɫɥɢ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�
ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ�ɜɨ�ɜɤɥɸɱɟɧɧɨɦ�ɩɨɥɨɠɟɧɢɢ��ɗɬɨ�ɦɨɠɟɬ�
ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɧɟɫɱɚɫɬɧɨɦɭ�ɫɥɭɱɚɸ�

• ɉɟɪɟɞ�ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɟɦ�ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɨɤ��ɫɦɟɧɨɣ�
ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ�ɢɥɢ�ɩɪɢ�ɞɥɢɬɟɥɶɧɨɦ�ɯɪɚɧɟɧɢɢ�
ɩɪɢɛɨɪɚ�ɨɛɹɡɚɬɟɥɶɧɨ�ɜɵɧɢɦɚɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɟ�
ɛɚɬɚɪɟɢ�ɢɡ�ɩɪɢɛɨɪɚ��ɗɬɢ�ɦɟɪɵ�ɩɪɟɞɨɫɬɨɪɨɠɧɨɫɬɢ�
ɫɧɢɠɚɸɬ�ɪɢɫɤ�ɫɥɭɱɚɣɧɨɝɨ�ɜɤɥɸɱɟɧɢɹ�ɩɪɢɛɨɪɚ�

• ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɬɨɥɶɤɨ�ɡɚɪɹɞɧɨɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ��
ɩɨɫɬɚɜɥɹɟɦɨɟ�ɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɟɦ��Ɂɚɪɹɞɧɨɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ��
ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɧɨɟ�ɩɨɞ�ɤɨɧɤɪɟɬɧɵɣ�ɬɢɩ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�
ɛɚɬɚɪɟɢ��ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɸ��ɟɫɥɢ�ɛɭɞɟɬ�
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɨ�ɞɥɹ�ɧɟɩɨɞɯɨɞɹɳɟɣ�ɛɚɬɚɪɟɢ�

• ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɬɨɥɶɤɨ�ɫɩɟɰɢɚɥɶɧɵɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɟ�
ɛɚɬɚɪɟɢ�ɞɥɹ�ɩɪɢɛɨɪɚ��ɇɟɩɨɞɯɨɞɹɳɢɟ�
ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɟ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɦɨɝɭɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɩɨɥɭɱɟɧɢɸ�
ɬɪɚɜɦ�ɢɥɢ�ɜɵɡɜɚɬɶ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɟ�

• ɇɟɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦɭɸ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɯɪɚɧɢɬɟ�
ɜɞɚɥɢ�ɨɬ�ɦɟɬɚɥɥɢɱɟɫɤɢɯ�ɩɪɟɞɦɟɬɨɜ��ɧɚɩɪɢɦɟɪ�
ɤɚɧɰɟɥɹɪɫɤɢɯ�ɫɤɪɟɩɨɤ��ɦɨɧɟɬ��ɤɥɸɱɟɣ��ɝɜɨɡɞɟɣ�ɢ�ɩɪɨɱɢɯ�
ɧɟɛɨɥɶɲɢɯ�ɦɟɬɚɥɥɢɱɟɫɤɢɯ�ɩɪɟɞɦɟɬɨɜ��ɤɨɬɨɪɵɟ�ɦɨɝɭɬ�
ɡɚɦɤɧɭɬɶ�ɤɥɟɦɦɵ�ɛɚɬɚɪɟɢ���Ʉɨɪɨɬɤɨɟ�ɡɚɦɵɤɚɧɢɟ�
ɤɥɟɦɦ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɦɨɠɟɬ�ɜɵɡɵɜɚɬɶ�ɨɠɨɝɢ�ɢɥɢ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɟ�

• ɉɪɢ�ɧɟɩɪɚɜɢɥɶɧɨɣ�ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ�ɢɡ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɦɨɠɟɬ�
ɜɵɬɟɱɶ�ɷɥɟɤɬɪɨɥɢɬɢɱɟɫɤɚɹ�ɠɢɞɤɨɫɬɶ��ɂɡɛɟɝɚɣɬɟ�
ɤɨɧɬɚɤɬɚ�ɫ�ɧɟɣ��ɉɪɢ�ɫɥɭɱɚɣɧɨɦ�ɫɨɩɪɢɤɨɫɧɨɜɟɧɢɢ�
ɩɪɨɦɨɣɬɟ�ɜɨɞɨɣ��ȿɫɥɢ�ɷɬɚ�ɠɢɞɤɨɫɬɶ�ɩɨɩɚɞɟɬ�ɜ�ɝɥɚɡɚ��
ɨɛɪɚɬɢɬɟɫɶ�ɡɚ�ɦɟɞɢɰɢɧɫɤɨɣ�ɩɨɦɨɳɶɸ��ɀɢɞɤɨɫɬɶ�ɢɡ�
ɛɚɬɚɪɟɢ�ɦɨɠɟɬ�ɜɵɡɜɚɬɶ�ɪɚɡɞɪɚɠɟɧɢɟ�ɢɥɢ�ɨɠɨɝɢ�

• Ɂɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɧɭɸ�ɢɥɢ�
ɢɡɦɟɧɟɧɧɭɸ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɢɥɢ�ɩɪɢɛɨɪ��
ɉɨɜɪɟɠɞɟɧɧɵɟ�ɢɥɢ�ɢɡɦɟɧɟɧɧɵɟ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɦɨɝɭɬ�
ɪɚɛɨɬɚɬɶ�ɧɟɩɪɟɞɫɤɚɡɭɟɦɨ�ɢ�ɫɬɚɬɶ�ɩɪɢɱɢɧɨɣ�
ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɹ��ɜɡɪɵɜɚ�ɢɥɢ�ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ�ɬɪɚɜɦ�

• ɇɟ�ɩɨɞɜɟɪɝɚɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɢɥɢ�
ɩɪɢɛɨɪ�ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɸ�ɨɝɧɹ�ɢɥɢ�ɱɪɟɡɦɟɪɧɨ�ɜɵɫɨɤɨɣ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ��ȼɨɡɞɟɣɫɬɜɢɟ�ɨɝɧɹ�ɢɥɢ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ�
ɜɵɲɟ������&�������)��ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɜɡɪɵɜɭ�

• ɋɨɛɥɸɞɚɣɬɟ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɩɨ�ɡɚɪɹɞɤɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�
ɛɚɬɚɪɟɢ�ɢɥɢ�ɩɪɢɛɨɪɚ��ɜ�ɱɚɫɬɧɨɫɬɢ�ɭɤɚɡɚɧɧɵɣ�
ɞɢɚɩɚɡɨɧ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪ��ɇɟɩɪɚɜɢɥɶɧɚɹ�ɡɚɪɹɞɤɚ�ɢɥɢ�
ɧɚɪɭɲɟɧɢɟ�ɭɤɚɡɚɧɧɨɝɨ�ɞɢɚɩɚɡɨɧɚ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪ�ɦɨɝɭɬ�
ɩɨɜɪɟɞɢɬɶ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɢ�ɩɨɜɵɫɢɬɶ�ɨɩɚɫɧɨɫɬɶ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɹ�

• ɋɟɪɜɢɫɧɨɟ�ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ�ɞɨɥɠɟɧ�ɩɪɨɜɨɞɢɬɶ�ɬɨɥɶɤɨ�
ɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵɣ�ɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬ��ɢɫɩɨɥɶɡɭɹ�ɩɨɞɯɨɞɹɳɢɟ�
ɡɚɩɚɫɧɵɟ�ɱɚɫɬɢ��ɗɬɨ�ɨɛɟɫɩɟɱɢɬ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ�ɩɪɢɛɨɪɚ�

• Ɂɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�ɜɧɨɫɢɬɶ�ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ�ɜ�ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɸ�
ɩɪɢɛɨɪɚ�ɢɥɢ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɢɥɢ�ɩɪɨɜɨɞɢɬɶ�
ɢɯ�ɪɟɦɨɧɬ��ɡɚ�ɢɫɤɥɸɱɟɧɢɟɦ�ɩɪɨɰɟɞɭɪ��ɭɤɚɡɚɧɧɵɯ�ɜ�
ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɩɨ�ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ�ɢ�ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ�

Ɋɭɫɫɤɢɣ
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10. ȼɚɠɧɵɟ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɩɨ�ɬɟɯɧɢɤɟ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ�ɞɥɹ�
ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�ɛɚɬɚɪɟɢ�

• ɉɟɪɟɞ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɢɡɭɱɢɬɟ�
ɜɫɟ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɢ�ɩɪɟɞɭɩɪɟɠɞɚɸɳɢɟ�ɦɚɪɤɢɪɨɜɤɢ��
ɭɤɚɡɚɧɧɵɟ�ɧɚ�ɡɚɪɹɞɧɨɦ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ�ɛɚɬɚɪɟɢ������ɫɚɦɨɣ�
ɛɚɬɚɪɟɟ�����ɢ�ɢɡɞɟɥɢɢ������ɤɭɞɚ�ɜɫɬɚɜɥɹɟɬɫɹ�ɛɚɬɚɪɟɹ�

• ɇɟ�ɪɚɡɛɢɪɚɣɬɟ�ɢ�ɧɟ�ɩɵɬɚɣɬɟɫɶ�ɪɟɦɨɧɬɢɪɨɜɚɬɶ�
ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ��ɗɬɨ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�
ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɸ��ɩɟɪɟɝɪɟɜɭ�ɢɥɢ�ɞɚɠɟ�ɜɡɪɵɜɭ�ɩɪɢɛɨɪɚ��

• ȿɫɥɢ�ɜɪɟɦɹ�ɪɚɛɨɬɵ�ɪɟɡɤɨ�ɫɨɤɪɚɬɢɥɨɫɶ��ɩɪɟɤɪɚɬɢɬɟ�
ɪɚɛɨɬɭ��ɉɪɨɞɨɥɠɟɧɢɟ�ɪɚɛɨɬɵ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�
ɩɟɪɟɝɪɟɜɭ��ɩɨɥɭɱɟɧɢɸ�ɨɠɨɝɨɜ�ɢ�ɞɚɠɟ�ɜɡɪɵɜɭ�

• ɉɪɢ�ɩɨɩɚɞɚɧɢɢ�ɷɥɟɤɬɪɨɥɢɬɚ�ɜ�ɝɥɚɡɚ�ɩɪɨɦɨɣɬɟ�ɢɯ�ɱɢɫɬɨɣ�
ɜɨɞɨɣ�ɢ�ɧɟɦɟɞɥɟɧɧɨ�ɨɛɪɚɬɢɬɟɫɶ�ɡɚ�ɦɟɞɢɰɢɧɫɤɨɣ�ɩɨɦɨɳɶɸ��
ȼ�ɩɪɨɬɢɜɧɨɦ�ɫɥɭɱɚɟ�ɷɬɨ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɩɨɬɟɪɟ�ɡɪɟɧɢɹ�

• ɇɟ�ɡɚɤɨɪɚɱɢɜɚɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�
• ɇɟ�ɯɪɚɧɢɬɟ�ɢ�ɧɟ�ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɩɪɢɛɨɪ�ɢ�

ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɜ�ɦɟɫɬɚɯ��ɝɞɟ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�
ɦɨɠɟɬ�ɞɨɫɬɢɝɚɬɶ�ɢɥɢ�ɩɪɟɜɵɲɚɬɶ�����&�������)��

• ɇɟ�ɩɪɢɛɢɜɚɣɬɟ�ɝɜɨɡɞɹɦɢ��ɧɟ�ɪɟɠɶɬɟ��ɧɟ�ɥɨɦɚɣɬɟ��
ɧɟ�ɛɪɨɫɚɣɬɟ��ɧɟ�ɪɨɧɹɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�
ɢ�ɧɟ�ɛɟɣɬɟ�ɩɨ�ɧɟɣ�ɬɜɟɪɞɵɦ�ɩɪɟɞɦɟɬɨɦ��ɗɬɨ�ɦɨɠɟɬ�
ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɸ��ɩɟɪɟɝɪɟɜɭ�ɢɥɢ�ɞɚɠɟ�ɜɡɪɵɜɭ�

• Ɂɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�
• ɇɚ�ɜɯɨɞɹɳɢɟ�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɥɢɬɢɣ�ɢɨɧɧɵɟ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɹɸɬɫɹ�

ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹ�ɡɚɤɨɧɨɞɚɬɟɥɶɧɵɯ�ɚɤɬɨɜ�ɨɛ�ɨɩɚɫɧɵɯ�ɝɪɭɡɚɯ�� 
Ⱦɥɹ�ɤɨɦɦɟɪɱɟɫɤɢɯ�ɩɟɪɟɜɨɡɨɤ��ɧɚɩɪɢɦɟɪ�ɬɪɟɬɶɢɦɢ�
ɫɬɨɪɨɧɚɦɢ��ɷɤɫɩɟɞɢɬɨɪɫɤɢɦɢ�ɚɝɟɧɬɫɬɜɚɦɢ��ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ�
ɫɨɛɥɸɞɚɬɶ�ɨɫɨɛɵɟ�ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹ��ɭɤɚɡɚɧɧɵɟ�ɧɚ�
ɭɩɚɤɨɜɤɚɯ�ɢ�ɷɬɢɤɟɬɤɚɯ��Ⱦɥɹ�ɩɨɞɝɨɬɨɜɤɢ�ɝɪɭɡɚ�ɤ�ɨɬɩɪɚɜɤɟ�
ɩɪɨɤɨɧɫɭɥɶɬɢɪɭɣɬɟɫɶ�ɫ�ɷɤɫɩɟɪɬɨɦ�ɩɨ�ɨɩɚɫɧɵɦ�
ɦɚɬɟɪɢɚɥɚɦ��Ʉɪɨɦɟ�ɬɨɝɨ��ɫɨɛɥɸɞɚɣɬɟ�ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹ�
ɛɨɥɟɟ�ɩɨɞɪɨɛɧɵɯ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɶɧɵɯ�ɧɨɪɦɚɬɢɜɨɜ��Ɉɛɟɪɧɢɬɟ�
ɥɟɧɬɨɣ�ɢɥɢ�ɩɪɢɤɪɨɣɬɟ�ɨɬɤɪɵɬɵɟ�ɤɨɧɬɚɤɬɵ��ɪɚɫɩɨɥɨɠɢɬɟ�
ɛɚɬɚɪɟɸ�ɜ�ɭɩɚɤɨɜɤɟ�ɬɚɤ��ɱɬɨɛɵ�ɨɧɚ�ɥɟɠɚɥɚ�ɧɟɩɨɞɜɢɠɧɨ�

• ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɬɨɥɶɤɨ�ɜ�ɢɡɞɟɥɢɹɯ��
ɭɤɚɡɚɧɧɵɯ�ɤɨɦɩɚɧɢɟɣ�0DNLWD��ɍɫɬɚɧɨɜɤɚ�ɛɚɬɚɪɟɣ�ɜ�
ɧɟɫɨɜɦɟɫɬɢɦɵɟ�ɢɡɞɟɥɢɹ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɸ��
ɩɟɪɟɝɪɟɜɭ��ɜɡɪɵɜɭ�ɢɥɢ�ɭɬɟɱɤɟ�ɷɥɟɤɬɪɨɥɢɬɚ�

• ȿɫɥɢ�ɩɪɢɛɨɪ�ɧɟ�ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ�ɞɥɢɬɟɥɶɧɨɟ�ɜɪɟɦɹ��
ɢɡɜɥɟɤɢɬɟ�ɢɡ�ɧɟɝɨ�ɛɚɬɚɪɟɸ�

• Ⱥɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɚɹ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɦɨɠɟɬ�ɛɵɬɶ�ɝɨɪɹɱɟɣ�ɜɨ�ɜɪɟɦɹ�ɢ�
ɩɨɫɥɟ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ��ɱɬɨ�ɦɨɠɟɬ�ɜɵɡɜɚɬɶ�ɨɛɵɱɧɵɟ�ɢɥɢ�
ɧɢɡɤɨɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɧɵɟ�ɨɠɨɝɢ��ɉɪɢ�ɨɛɪɚɳɟɧɢɢ�ɫ�ɝɨɪɹɱɟɣ�
ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�ɛɚɬɚɪɟɟɣ�ɛɭɞɶɬɟ�ɨɫɨɛɨ�ɨɫɬɨɪɨɠɧɵ�

• ɇɟ�ɤɚɫɚɣɬɟɫɶ�ɤɥɟɦɦ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɧɟɩɨɫɪɟɞɫɬɜɟɧɧɨ�ɩɨɫɥɟ�
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ��ɬɚɤ�ɤɚɤ�ɨɧɢ�ɦɨɝɭɬ�ɧɚɝɪɟɬɶɫɹ�ɞɨ�ɬɚɤɨɣ�
ɫɬɟɩɟɧɢ��ɱɬɨ�ɦɨɝɭɬ�ɜɵɡɜɚɬɶ�ɨɠɨɝɢ�

• ɇɟ�ɞɨɩɭɫɤɚɣɬɟ�ɩɨɩɚɞɚɧɢɹ�ɫɬɪɭɠɤɢ��ɩɵɥɢ�ɢɥɢ�ɝɪɹɡɢ�ɜ�
ɤɥɟɦɦɵ��ɨɬɜɟɪɫɬɢɹ�ɢ�ɩɚɡɵ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�ɛɚɬɚɪɟɢ��
ɗɬɨ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɫɧɢɠɟɧɢɸ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ�
ɢɥɢ�ɩɨɥɨɦɤɟ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɢɥɢ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�ɛɚɬɚɪɟɢ�

• ȿɫɥɢ�ɩɪɢɛɨɪ�ɧɟ�ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧ�ɞɥɹ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ�
ɜɛɥɢɡɢ�ɜɵɫɨɤɨɜɨɥɶɬɧɵɯ�ɥɢɧɢɣ�ɷɥɟɤɬɪɨɩɟɪɟɞɚɱ��
ɧɟ�ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɜ�ɬɚɤɢɯ�
ɦɟɫɬɚɯ��ɗɬɨ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ�ɢɥɢ�
ɩɨɥɨɦɤɟ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɢɥɢ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�ɛɚɬɚɪɟɢ�

• Ȼɚɬɚɪɟɸ�ɫɥɟɞɭɟɬ�ɯɪɚɧɢɬɶ�ɜ�ɧɟɞɨɫɬɭɩɧɨɦ�ɞɥɹ�ɞɟɬɟɣ�ɦɟɫɬɟ�
11. ɋɨɜɟɬɵ�ɩɨ�ɩɪɨɞɥɟɧɢɸ�ɫɪɨɤɚ�ɫɥɭɠɛɵ�ɛɚɬɚɪɟɢ�
• Ɂɚɪɹɠɚɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ��ɧɟ�ɞɨɠɢɞɚɹɫɶ�

ɩɨɥɧɨɣ�ɪɚɡɪɹɞɤɢ��ȼɫɟɝɞɚ�ɨɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɣɬɟ�ɪɚɛɨɬɭ�
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɢ�ɡɚɪɹɠɚɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ��
ɤɨɝɞɚ�ɜɵ�ɡɚɦɟɱɚɟɬɟ��ɱɬɨ�ɦɨɳɧɨɫɬɶ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɩɚɞɚɟɬ�

• Ɂɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�ɡɚɪɹɠɚɬɶ�ɩɨɥɧɨɫɬɶɸ�ɡɚɪɹɠɟɧɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ��
ɂɡɛɵɬɨɱɧɵɣ�ɡɚɪɹɞ�ɫɨɤɪɚɳɚɟɬ�ɫɪɨɤ�ɫɥɭɠɛɵ�ɛɚɬɚɪɟɢ�

• Ɂɚɪɹɠɚɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɩɪɢ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɟ����������&������������)���ȿɫɥɢ�
ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɚɹ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɝɨɪɹɱɚɹ��ɩɨɞɨɠɞɢɬɟ��ɩɨɤɚ�
ɨɧɚ�ɨɫɬɵɧɟɬ��ɢ�ɡɚɪɹɠɚɣɬɟ�ɬɨɥɶɤɨ�ɩɨɫɥɟ�ɷɬɨɝɨ�

• ɂɡɜɥɟɤɢɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɢɡ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɢɥɢ�
ɡɚɪɹɞɧɨɝɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ��ɟɫɥɢ�ɨɧɚ�ɧɟ�ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ�

• Ɂɚɪɹɞɢɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ��ɟɫɥɢ�ɨɧɚ�ɧɟ�
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɥɚɫɶ�ɞɥɢɬɟɥɶɧɨɟ�ɜɪɟɦɹ��ɛɨɥɟɟ�ɲɟɫɬɢ�ɦɟɫɹɰɟɜ��

 ВНИМАНИЕ:�ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɬɨɥɶɤɨ�ɨɪɢɝɢɧɚɥɶɧɵɟ�
ɛɚɬɚɪɟɢ�0DNLWD��ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ�ɛɚɬɚɪɟɣ�ɨɬ�ɫɬɨɪɨɧɧɢɯ�
ɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɟɣ�ɢɥɢ�ɛɚɬɚɪɟɣ�ɫ�ɢɡɦɟɧɟɧɧɨɣ�ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɟɣ�
ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɢɯ�ɪɚɡɪɵɜɭ�ɢ��ɤɚɤ�ɫɥɟɞɫɬɜɢɟ��ɤ�
ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɹɦ��ɬɪɚɜɦɚɦ�ɢ�ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹɦ��Ʉɪɨɦɟ�ɬɨɝɨ��
ɷɬɨ�ɩɪɢɜɟɞɟɬ�ɤ�ɨɬɦɟɧɟ�ɝɚɪɚɧɬɢɢ�0DNLWD�ɧɚ�ɩɪɢɛɨɪ�ɢ�
ɡɚɪɹɞɧɨɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�

Сохраняйте все предупреждения 
и инструкции для использования 
в будущем.

ФУНКЦИОНАЛЬНОЕ ОПИСАНИЕ
 ВНИМАНИЕ:

• ɉɟɪɟɞ�ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɟɦ�ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɨɤ�ɢɥɢ�ɩɪɨɜɟɪɤɨɣ�
ɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɭɛɟɞɢɬɟɫɶ��ɱɬɨ�ɨɧ�ɜɵɤɥɸɱɟɧ��ɚ�
ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɚɹ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɢɡɜɥɟɱɟɧɚ��

Установка или извлечение 
аккумуляторной батареи

 ВНИМАНИЕ:
• При установке или извлечении аккумуляторной 

батареи крепко держите устройство и 
аккумуляторную батарею.  
ɂɧɚɱɟ�ɨɧɢ�ɦɨɝɭɬ�ɜɵɩɚɫɬɶ�ɢɡ�ɪɭɤ��ɱɬɨ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�
ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɸ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɢ�ɡɚɪɹɞɧɨɝɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɛɚɬɚɪɟɢ�
ɢɥɢ�ɤ�ɬɪɚɜɦɟ��

• ɋɨɛɥɸɞɚɣɬɟ�ɨɫɬɨɪɨɠɧɨɫɬɶ��ɱɬɨɛɵ�ɩɚɥɟɰ��ɩɚɥɶɰɵ��
ɧɟ�ɡɚɫɬɪɹɥ�ɢ��ɦɟɠɞɭ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨɦ�ɢ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɣ�
ɛɚɬɚɪɟɟɣ�ɩɪɢ�ɟɟ�ɭɫɬɚɧɨɜɤɟ��ɚ�ɬɚɤɠɟ�ɦɟɠɞɭ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨɦ�
ɢ�ɤɪɵɲɤɨɣ�ɛɚɬɚɪɟɢ�ɩɪɢ�ɡɚɤɪɵɬɢɢ�ɤɪɵɲɤɢ�ɛɚɬɚɪɟɢ�

ɑɬɨɛɵ�ɭɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ��ɨɬɨɠɦɢɬɟ�
ɡɚɬɜɨɪ�ɤɪɵɲɤɢ�ɢ�ɨɬɤɪɨɣɬɟ�ɤɪɵɲɤɭ�ɛɚɬɚɪɟɢ��(Fig. 1) 
ȼɫɬɚɜɶɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ��ɋɨɜɦɟɫɬɢɬɟ�ɹɡɵɱɨɤ�
ɧɚ�ɧɟɣ�ɫ�ɩɚɡɨɦ�ɜ�ɤɨɪɩɭɫɟ�ɢ�ɜɫɬɚɜɶɬɟ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɧɚ�ɦɟɫɬɨ��
ɉɨɥɧɨɫɬɶɸ�ɜɫɬɚɜɶɬɟ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɞɨ�ɳɟɥɱɤɚ��ȿɫɥɢ�ɧɚ�ɜɟɪɯɧɟɣ�
ɫɬɨɪɨɧɟ�ɤɧɨɩɤɢ�ɜɢɞɟɧ�ɤɪɚɫɧɵɣ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪ��ɛɚɬɚɪɟɹ�
ɜɫɬɚɜɥɟɧɚ�ɧɟ�ɩɨɥɧɨɫɬɶɸ��Ɂɚɬɟɦ�ɡɚɤɪɨɣɬɟ�ɤɪɵɲɤɭ�ɛɚɬɚɪɟɢ�� 
ɑɬɨɛɵ�ɢɡɜɥɟɱɶ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ��ɜɵɬɚɳɢɬɟ�ɟɟ�
ɫ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ��ɨɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɨ�ɩɟɪɟɞɜɢɝɚɹ�ɤɧɨɩɤɭ�ɧɚ�
ɩɟɪɟɞɧɟɣ�ɱɚɫɬɢ�ɛɚɬɚɪɟɢ��(Fig. 2)

 ВНИМАНИЕ:
• ȼɫɟɝɞɚ�ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�

ɩɨɥɧɨɫɬɶɸ�ɧɚ�ɦɟɫɬɨ��ȼ�ɩɪɨɬɢɜɧɨɦ�ɫɥɭɱɚɟ�ɨɧɚ�ɦɨɠɟɬ�
ɜɵɩɚɫɬɶ�ɢɡ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɢ�ɩɪɢɱɢɧɢɬɶ�ɬɪɚɜɦɭ�

• ɇɟ�ɜɫɬɚɜɥɹɣɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɫ�
ɭɫɢɥɢɟɦ��ȿɫɥɢ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɧɟ�ɜɯɨɞɢɬ�ɥɟɝɤɨ��ɡɧɚɱɢɬ�ɜɵ�
ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɟɬɟ�ɟɟ�ɧɟɩɪɚɜɢɥɶɧɨ�

Ɋɭɫɫɤɢɣ
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Обозначение остаточного заряда батареи (Fig. 3)
�Ɍɨɥɶɤɨ�ɞɥɹ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ�ɫ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɨɦ�
ɑɬɨɛɵ�ɩɨɫɦɨɬɪɟɬɶ�ɨɫɬɚɜɲɢɣɫɹ�ɡɚɪɹɞ�ɛɚɬɚɪɟɢ��ɧɚɠɦɢɬɟ�
ɧɚ�ɤɧɨɩɤɭ��ɪɚɫɩɨɥɨɠɟɧɧɭɸ�ɧɚ�ɛɚɬɚɪɟɟ��ɂɧɞɢɤɚɬɨɪɵ�
ɡɚɝɨɪɚɸɬɫɹ�ɧɚ�ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ�ɫɟɤɭɧɞ�

Ʌɚɦɩɵ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɨɜ

Ɉɫɬɚɬɨɱɧɵɣ�ɡɚɪɹɞ

ɋɜɟɬɢɬɫɹ ȼɵɤɥ� Ɇɢɝɚɟɬ

Ɉɬ�����ɞɨ�����

Ɉɬ�����ɞɨ����

Ɉɬ�����ɞɨ����

Ɉɬ����ɞɨ����

Ɂɚɪɹɞɢɬɟ�ɛɚɬɚɪɟɸ�

ȼɨɡɦɨɠɧɨ��
ɛɚɬɚɪɟɹ�

ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɚ�

ПРИМЕЧАНИЕ. 
• ɉɨɤɚɡɚɧɢɹ�ɦɨɝɭɬ�ɧɟɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨ�ɨɬɥɢɱɚɬɶɫɹ�ɨɬ�

ɮɚɤɬɢɱɟɫɤɨɝɨ�ɡɚɪɹɞɚ�ɜ�ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ�ɨɬ�ɭɫɥɨɜɢɣ�
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ�ɢ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ�ɨɤɪɭɠɚɸɳɟɣ�ɫɪɟɞɵ�

• ɉɪɢ�ɫɪɚɛɚɬɵɜɚɧɢɢ�ɫɢɫɬɟɦɵ�ɡɚɳɢɬɵ�ɛɚɬɚɪɟɢ�
ɧɚɱɢɧɚɟɬ�ɦɢɝɚɬɶ�ɩɟɪɜɵɣ��ɤɪɚɣɧɢɣ�ɥɟɜɵɣ��ɢɧɞɢɤɚɬɨɪ�

ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ�ɧɟɨɪɢɝɢɧɚɥɶɧɵɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ�0DNLWD�ɢɥɢ�ɛɚɬɚɪɟɣ��
ɤɨɬɨɪɵɟ�ɛɵɥɢ�ɦɨɞɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɵ��ɚɧɧɭɥɢɪɭɟɬ�ɝɚɪɚɧɬɢɸ�
0DNLWD�ɧɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�0DNLWD�ɢ�ɡɚɪɹɞɧɨɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�

Включение света и выбор режима яркости (Fig. 4)
1.  ɉɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ��ɇɚɠɦɢɬɟ�ɩɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�ɨɞɢɧ�ɪɚɡ��ɫɜɟɬ�

ɜɤɥɸɱɢɬɫɹ��ɜ�ɬɨɦ�ɠɟ�ɪɟɠɢɦɟ�ɹɪɤɨɫɬɢ��ɤɚɤ�ɢ�ɩɪɢ�ɩɨɫɥɟɞɧɟɣ�
ɧɚɫɬɪɨɣɤɟ���ɋɧɨɜɚ�ɧɚɠɦɢɬɟ�ɩɟɪɟɤɥɸɱɚɬɟɥɶ��ɫɜɟɬ�ɩɨɝɚɫɧɟɬ��

����ȼɵɛɨɪ�ɪɟɠɢɦɚ�ɹɪɤɨɫɬɢ��ɉɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ�ɹɪɤɨɫɬɢ�� 
ȼɵɫɨɤɢɣ�ɪɟɠɢɦ���ɇɢɡɤɢɣ�ɪɟɠɢɦ���ȼɵɫɨɤɢɣ�ɪɟɠɢɦ�ɞɥɹ�
ɤɚɠɞɨɝɨ�ɧɚɠɚɬɢɹ��ɤɨɝɞɚ�ɝɨɪɢɬ�ɫɜɟɬ�

Система защиты батареи (Fig. 5)
ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɨɫɧɚɳɟɧɨ�ɫɢɫɬɟɦɨɣ�ɡɚɳɢɬɵ�ɛɚɬɚɪɟɢ�
ɞɥɹ�ɩɪɨɞɥɟɧɢɹ�ɟɟ�ɫɪɨɤɚ�ɫɥɭɠɛɵ��Ʉɨɝɞɚ�ɛɚɬɚɪɟɹ�
ɪɚɡɪɹɠɚɟɬɫɹ��ɜɫɟ�ɫɜɟɬɨɞɢɨɞɵ�ɝɚɫɧɭɬ��ɩɨɦɢɦɨ�ɨɞɧɨɝɨ��
ɩɨɤɚɡɚɧɧɨɝɨ�ɧɚ�ɪɢɫɭɧɤɟ��Ɂɚɬɟɦ�ɩɪɢɦɟɪɧɨ�ɱɟɪɟɡ������
ɦɢɧɭɬ�ɫɢɫɬɟɦɚ�ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɟɫɤɢ�ɨɬɤɥɸɱɚɟɬ�ɩɢɬɚɧɢɟ�

ЭКСПЛУАТАЦИЯ
 ВНИМАНИЕ:

• ȼɫɟɝɞɚ�ɫɬɚɜɶɬɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɧɚ�ɪɨɜɧɨɟ�ɢ�ɭɫɬɨɣɱɢɜɨɟ�
ɦɟɫɬɨ��ɂɧɚɱɟ�ɨɧɨ�ɦɨɠɟɬ�ɫɥɭɱɚɣɧɨ�ɭɩɚɫɬɶ�

Регулировка угла освещения (Fig. 6)
Ɉɫɥɚɛɶɬɟ�ɪɭɱɤɢ�ɫ�ɨɛɟɢɯ�ɫɬɨɪɨɧ��Ɉɬɪɟɝɭɥɢɪɭɣɬɟ�ɭɝɨɥ�ɨɫɜɟɳɟɧɢɹ�
�ɞɢɚɩɚɡɨɧ�ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɤɢ��������Ɂɚɬɟɦ�ɫɧɨɜɚ�ɡɚɬɹɧɢɬɟ�ɪɭɱɤɢ�

 ВНИМАНИЕ:
Ȼɭɞɶɬɟ�ɨɫɬɨɪɨɠɧɵ��ɱɬɨɛɵ�ɧɟ�ɩɪɢɳɟɦɢɬɶ�ɩɚɥɟɰ��ɩɚɥɶɰɵ��
ɩɪɢ�ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɤɟ�ɭɝɥɚ�ɨɫɜɟɳɟɧɢɹ�

Использование со штативом 
(вспомогательные принадлежности)

 ВНИМАНИЕ:
• ȼɧɢɦɚɬɟɥɶɧɨ�ɩɪɨɱɬɢɬɟ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɩɨ�ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ��

ɩɪɟɠɞɟ�ɱɟɦ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɢɯ�ɜɦɟɫɬɟ�ɫɨ�ɫɜɟɬɢɥɶɧɢɤɨɦ�
Ɇɨɠɧɨ�ɩɨɫɬɚɜɢɬɶ�ɫɜɟɬɢɥɶɧɢɤ�ɧɚ�ɲɬɚɬɢɜ�ɞɥɹ�ɭɞɨɛɫɬɜɚ�
ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ��(Fig. 7)

 ВНИМАНИЕ:
• Ȼɭɞɶɬɟ�ɨɫɬɨɪɨɠɧɵ��ɧɟ�ɭɪɨɧɢɬɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɩɪɢ�ɭɫɬɚɧɨɜɤɟ�ɟɝɨ�ɧɚ�ɲɬɚɬɢɜ�
• ɍɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɣɬɟ�ɲɬɚɬɢɜ�ɧɚ�ɪɨɜɧɭɸ�ɢ�ɭɫɬɨɣɱɢɜɭɸ�

ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɶ��ɱɬɨɛɵ�ɨɧ�ɧɟ�ɭɩɚɥ�
• Ɇɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨ�ɪɚɡɞɜɢɧɶɬɟ�ɧɨɠɤɢ�ɲɬɚɬɢɜɚ
• ɇɟ�ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɲɬɚɬɢɜ�ɩɪɢ�ɫɢɥɶɧɨɦ�ɜɟɬɪɟ�
• ɍɛɟɞɢɬɟɫɶ��ɱɬɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɧɚɞɟɠɧɨ�ɡɚɤɪɟɩɥɟɧɨ�ɧɚ�ɲɬɚɬɢɜɟ�
• ɋɧɢɦɚɣɬɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɩɪɢ�ɩɟɪɟɧɨɫɤɟ�ɲɬɚɬɢɜɚ�ɢɥɢ�ɩɪɢ�

ɫɤɥɚɞɵɜɚɧɢɢ�ɟɝɨ�ɧɨɠɟɤ�
• ɋɨɛɥɸɞɚɣɬɟ�ɨɫɬɨɪɨɠɧɨɫɬɶ��ɱɬɨɛɵ�ɧɟ�ɩɪɢɳɟɦɢɬɶ�ɪɭɤɢ�

ɧɨɠɤɚɦɢ�ɲɬɚɬɢɜɚ�ɩɪɢ�ɟɝɨ�ɫɤɥɚɞɵɜɚɧɢɢ�

ОБСЛУЖИВАНИЕ
 ВНИМАНИЕ:

• �ɉɪɟɠɞɟ�ɱɟɦ�ɩɵɬɚɬɶɫɹ�ɜɵɩɨɥɧɢɬɶ�ɨɫɦɨɬɪ�ɢɥɢ�
ɩɪɨɜɟɫɬɢ�ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɟ�ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ�ɩɪɢɛɨɪɚ��
ɜɵɤɥɸɱɢɬɟ�ɟɝɨ�ɢ�ɢɡɜɥɟɤɢɬɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭɸ�ɛɚɬɚɪɟɸ�

• �Ɂɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɛɟɧɡɢɧ��ɛɟɧɡɨɥ��
ɪɚɫɬɜɨɪɢɬɟɥɶ��ɫɩɢɪɬ�ɢ�ɩɨɞɨɛɧɵɟ�ɜɟɳɟɫɬɜɚ��ɗɬɨ�ɦɨɠɟɬ�
ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɤ�ɩɨɬɟɪɟ�ɰɜɟɬɚ��ɞɟɮɨɪɦɚɰɢɢ�ɢ�ɬɪɟɳɢɧɚɦ�

ɉɨɥɶɡɨɜɚɬɟɥɶ�ɦɨɠɟɬ�ɜɵɩɨɥɧɹɬɶ�ɬɨɥɶɤɨ�ɪɚɛɨɬɵ�ɩɨ�
ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɦɭ�ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ��ɨɩɢɫɚɧɧɵɟ�ɜ�ɞɚɧɧɨɣ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�
ɩɨ�ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ��Ʌɸɛɵɟ�ɞɪɭɝɢɟ�ɪɚɛɨɬɵ�ɞɨɥɠɧɵ�ɜɵɩɨɥɧɹɬɶɫɹ�
ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɵɦɢ�ɫɟɪɜɢɫɧɵɦɢ�ɰɟɧɬɪɚɦɢ�0DNLWD�

Очистка
 ВНИМАНИЕ:

• ɇɢɤɨɝɞɚ�ɧɟ�ɦɨɣɬɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɜ�ɜɨɞɟ�
ȼɪɟɦɹ�ɨɬ�ɜɪɟɦɟɧɢ�ɩɪɨɬɢɪɚɣɬɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɫɧɚɪɭɠɢ��ɟɝɨ�
ɤɨɪɩɭɫ��ɬɪɹɩɤɨɣ��ɫɦɨɱɟɧɧɨɣ�ɜ�ɦɵɥɶɧɨɣ�ɜɨɞɟ�

ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ ПРИНАД-
ЛЕЖНОСТИ

 ВНИМАНИЕ:
• ɗɬɢ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ�ɢɥɢ�ɫɦɟɧɧɵɟ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɭɸɳɢɟ�

ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɸɬɫɹ�ɞɥɹ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ�ɫ�ɜɚɲɢɦ�
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨɦ�0DNLWD��ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɨɦ�ɜ�ɷɬɨɣ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ��
ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ�ɥɸɛɵɯ�ɞɪɭɝɢɯ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ�ɢɥɢ�
ɤɨɦɩɥɟɤɬɭɸɳɢɯ�ɦɨɠɟɬ�ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɬɶ�ɬɪɚɜɦɨɨɩɚɫɧɨɫɬɶ�
ɞɥɹ�ɥɸɞɟɣ��ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ�ɢɥɢ�
ɤɨɦɩɥɟɤɬɭɸɳɢɟ�ɬɨɥɶɤɨ�ɩɨ�ɢɯ�ɡɚɹɜɥɟɧɧɨɦɭ�ɧɚɡɧɚɱɟɧɢɸ�

ȿɫɥɢ�ɜɚɦ�ɧɭɠɧɚ�ɩɨɦɨɳɶ�ɜ�ɩɨɥɭɱɟɧɢɢ�ɛɨɥɟɟ�ɩɨɞɪɨɛɧɨɣ�
ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɢ�ɨɛ�ɷɬɢɯ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɹɯ��ɨɛɪɚɬɢɬɟɫɶ�ɜ�
ɦɟɫɬɧɵɣ�ɫɟɪɜɢɫɧɵɣ�ɰɟɧɬɪ�0DNLWD�
• Ɉɪɢɝɢɧɚɥɶɧɚɹ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɢ�ɡɚɪɹɞɧɨɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�0DNLWD
• ɒɬɚɬɢɜ�>ʋ�ɞɟɬɚɥɢ��*0��������@

ПРИМЕЧАНИЕ.
• ɇɟɤɨɬɨɪɵɟ�ɩɨɡɢɰɢɢ�ɢɡ�ɫɩɢɫɤɚ�ɦɨɝɭɬ�ɜɯɨɞɢɬɶ�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�

ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɤɚɱɟɫɬɜɟ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɵɯ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ��
Ɉɧɢ�ɦɨɝɭɬ�ɨɬɥɢɱɚɬɶɫɹ�ɜ�ɪɚɡɧɵɯ�ɫɬɪɚɧɚɯ�

Ɋɭɫɫɤɢɣ
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POLSKI (Instrukcja oryginalna)
Objaśnienie widoku ogólnego

1. Zamek pokrywy 2. Pokrywa baterii ��� /DPSNL�ZVNDĨQLNRZH
��� 3U]\FLVN�NRQWUROQ\ ��� 3U]HáąF]QLN ��� :\EyU�WU\EX�MDVQRĞFL
��� 3RNUĊWáR

SPECYFIKACJA
Model: ML003G

LED ���V]WXN����:

ħUyGáR�]DVLODQLD 14,4 / 18 / 36V DC

:\PLDU\��Gá��î�V]HU��î�Z\V�� 249 mm × 298 mm × 280 mm

Waga netto 3,4 kg

2EV]DU�RGELFLD�FLĞQLHQLD� 0,06 m2

.ąW�RFKURQ\ IP65

• �6SHF\¿NDFMD�PRĪH�VLĊ�UyĪQLü�Z�]DOHĪQRĞFL�RG�NUDMX�
• �:\PLDU\�GRW\F]ą�SR]\FML��Z�NWyUHM�UąF]ND�]QDMGXMH�VLĊ�Z�RSXV]F]RQHM�SR]\FML�
• �:DJD�DNXPXODWRUD�QLH�]RVWDáD�ZOLF]RQD�GR�ZDJL�
• �=�XZDJL�QD�VWDOH�SURZDG]RQ\�SURJUDP�EDGDZF]R�UR]ZRMRZ\��SU]HGVWDZLRQD�WX�VSHF\¿NDFMD�PRĪH�XOHF�]PLDQLH�EH]�

XSU]HG]HQLD�

Odpowiedni akumulator oraz czas pracy

Napięcie Odpowiednia kaseta 
akumulatora

Czas pracy (w przybliżeniu)

Wysokie Niskie

14,4V

BL1415N ����JRG]� ����JRG]�

BL1430B ����JRG]� ����JRG]�

BL1440 ����JRG]� ���JRG]�

BL1460B ����JRG]� ���JRG]�

18V

BL1815N ����JRG]� ����JRG]�

BL1820B ����JRG]� ����JRG]�

BL1830B ����JRG]� ����JRG]�

BL1840B ����JRG]� ���JRG]�

BL1850B ����JRG]� ���JRG]�

BL1860B ����JRG]� ���JRG]�

36V

BL4020 ����JRG]� ���JRG]�

BL4025 ����JRG]� ���JRG]�

BL4040 ���JRG]� ���JRG]�

BL4050F ���JRG]� ���JRG]�

• 1LHNWyUH�]�Z\PLHQLRQ\FK�SRZ\ĪHM�NDVHW�DNXPXODWRUyZ�PRJą�E\ü�QLHGRVWĊSQH�Z�SHZQ\FK�NUDMDFK��
• &]DV�SUDF\�PRĪH�VLĊ�UyĪQLü�Z�]DOHĪQRĞFL�RG�URG]DMX�DNXPXODWRUD��SR]LRPX�QDáDGRZDQLD�RUD]�ZDUXQNyZ�XĪ\WNRZDQLD�

 OSTRZEŻENIE: Należy używać wyłącznie akumulatorów z powyższej listy. 8Ī\FLH�MDNLHMNROZLHN�LQQHM�NDVHW\�
DNXPXODWRUD�PRĪH�SURZDG]Lü�GR�REUDĪHĔ�L�OXE�SRĪDUX�

P o l ski
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Symbole
1DVWĊSXMąFH�V\PEROH�XĪ\WH�QD�VSU]ĊFLH��
3U]HG�XĪ\FLHP�XSHZQLM�VLĊ��ĪH�UR]XPLHV]�]QDF]HQLH�

• 3U]HF]\WDü�LQVWUXNFMĊ�REVáXJL�

• :\áąF]QLH�Z�NUDMDFK�8QLL�(XURSHMVNLHM�]H�
Z]JOĊGX�QD�REHFQRĞü�V]NRGOLZ\FK�NRPSR-
QHQWyZ�Z�VSU]ĊFLH��]XĪ\W\�VSU]ĊW�HOHNWU\F]Q\�
L�HOHNWURQLF]Q\��DNXPXODWRU\�RUD]�EDWHULH�
PRJą�PLHü�QHJDW\ZQ\�ZSá\Z�QD�ĞURGRZLVNR��
RUD]�OXG]NLH�]GURZLH��1LH�Z\U]XFDM�XU]ąG]HĔ�
HOHNWU\F]Q\FK�L�HOHNWURQLF]Q\FK�UD]HP�]�
GRPRZ\PL�ĞPLHFLDPL��=JRGQLH�]�'\UHNW\Zą�
(XURSHMVNą�GRW\F]ąFą�]XĪ\WHJR�VSU]ĊWX�HOHN-
WU\F]QHJR�RUD]�HOHNWURQLF]QHJR��RUD]�EDWHULL�
L�]XĪ\W\FK�DNXPXODWRUyZ�L�EDWHULL��D�WDNĪH�LFK�
GRVWRVRZDQLD�GR�SUDZD�NUDMRZHJR��]XĪ\W\�
VSU]ĊW�HOHNWU\F]Q\��EDWHULH�RUD]�DNXPXODWRU\�
PXV]ą�E\ü�VNáDGRZDQH�RVREQR��RUD]�GRVWDU-
F]DQH�GR�RVREQHJR�SXQNWX�]ELyUNL�RGSDGyZ�
NRPXQDOQ\FK��G]LDáDMąF�]JRGQLH�]�SU]HSLVDPL�
R�RFKURQLH�ĞURGRZLVND��-HVW�WR�ZVND]DQH�]D�
SRPRFą�V\PEROX�SU]HNUHĞORQHJR�NRV]D�QD�
NyáNDFK�]QDMGXMąFHJR�VLĊ�QD�XU]ąG]HQLX�

Ni-MH
Li-ion

• 3URPLHQLRZDQLH�RSW\F]QH��89�L�,5��=PLQL-
PDOL]XM�HNVSR]\FMH�RF]X�L�VNyU\�

• 1LH�QDOHĪ\�SDWU]Hü�Z�VWURQĊ�ZáąF]RQHM�
lampy.

• 8Ī\M�RGSRZLHGQLHM�RVáRQ\�OXE�RFKURQ\�QD�
RF]\�

• =DFKRZDM�VSHFMDOQą�RVWURĪQRĞü�L�XZDJĊ�

WAŻNE WSKAZÓWKI 
DOTYCZĄCE BEZPIECZEŃSTWA

 OSTRZEŻENIE:�8Ī\ZDMąF�XU]ąG]HQLD�QDOHĪ\�]DZV]H�
SU]HVWU]HJDü�Z\PLHQLRQ\FK�SRQLĪHM��SRGVWDZRZ\FK�]DVDG�
EH]SLHF]HĔVWZD��SR]ZROL�WR�]PQLHMV]\ü�U\]\NR�SRĪDUX��
SRUDĪHQLD�SUąGHP�HOHNWU\F]Q\P�L�REUDĪHĔ�FLDáD�

NALEŻY PRZECZYTAĆ 
WSZYSTKIE INSTRUKCJE.
1. 1LH�SDWU]Hü�Z�ĞZLDWáR��QLH�QDUDĪDü�RF]X�QD�MHJR�

G]LDáDQLH��0RĪH�GRMĞü�GR�XV]NRG]HQLD�RF]X�
2. 1LH�]DNU\ZDü�G]LDáDMąFHM�ODPS\�PDWHULDáDPL�WHNVW\OQ\PL�

DQL�NDUWRQHP�LWS��0RĪH�WR�GRSURZDG]Lü�GR�SRĪDUX�
3. 1LH�Z\VWDZLDü�QD�G]LDáDQLH�GHV]F]X�OXE�ĞQLHJX��1LH�P\ü�Z�ZRG]LH�
4. 1LH�GRW\NDü�ZQĊWU]D�XU]ąG]HQLD�SĊVHWą��PHWDORZ\PL�QDU]ĊG]LDPL�LWS�
5. *G\�XU]ąG]HQLH�QLH�MHVW�XĪ\ZDQH��Z\áąF]\ü�MH�L�Z\Mąü�]�

QLHJR�NDVHWĊ�DNXPXODWRUyZ�
6. 1LH�QDUDĪDü�XU]ąG]HQLD�QD�ZVWU]ąV\�SU]H]�XSXV]F]HQLH��

XGHU]HQLH�LWS��
7. ,QIRUPDFMH�GRW\F]ąFH�EH]SLHF]QHJR�NRU]\VWDQLD�]�SU]HQRĞQ\FK�

XU]ąG]HĔ�RĞZLHWOHQLRZ\FK�]DVLODQ\FK�DNXPXODWRUDPL�
• $NXPXODWRU\�XW\OL]RZDü�]JRGQLH�]�ORNDOQ\PL�SU]HSLVDPL�

GRW\F]ąF\PL�XW\OL]DFML�RGSDGyZ�QLHEH]SLHF]Q\FK�
• 1LH�ZROQR�VSDODü�DNXPXODWRUyZ�

8. 'RGDWNRZH�LQIRUPDFMH�GRW\F]ąFH�XU]ąG]HĔ�RĞZLHWOHQLRZ\FK�
• ħUyGáR�ĞZLDWáD�]QDMGXMąFH�VLĊ�Z�ODPSLH�SRZLQQR�E\ü�

Z\PLHQLDQH�Z\áąF]QLH�SU]H]�SU]HGVWDZLFLHOD�SURGXFHQWD�OXE�
SUDFRZQLND�VHUZLVX��DOER�RVREĊ�R�SRGREQ\FK�NZDOL¿NDFMDFK�

9. 8Ī\ZDQLH�L�NRQVHUZDFMD�QDU]ĊG]LD�DNXPXODWRURZHJR�
• 2675=(ĩ(1,(��=DSR]QDü�VLĊ�]�RVWU]HĪHQLDPL�

GRW\F]ąF\PL�EH]SLHF]HĔVWZD�L�LQVWUXNFMDPL��
1LH]DVWRVRZDQLH�VLĊ�GR�RVWU]HĪHĔ�EąGĨ�LQVWUXNFML�PRĪH�
VNXWNRZDü�SRUDĪHQLHP�SUąGHP�HOHNWU\F]Q\P��SRĪDUHP�L�
OXE�RGQLHVLHQLHP�SRZDĪQ\FK�REUDĪHĔ�

• =DSRELHJDü�SU]\SDGNRZHPX�XUXFKRPLHQLX��3U]HG�
SRGáąF]HQLHP�GR�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ��SRGQRV]HQLHP�
OXE�SU]HQRV]HQLHP�VSUDZG]Lü��F]\�SU]HáąF]QLN�MHVW�Z�
SRáRĪHQLX�ÄZ\áąF]RQD´��3U]HQRV]HQLH�XU]ąG]HQLD�]�
SDOFHP�QD�SU]HáąF]QLNX�OXE�SRGáąF]DQLH�GR�]DVLODQLD�
XU]ąG]HQLD��Z�NWyU\P�SU]HáąF]QLN�MHVW�Z�SRáRĪHQLX�
ÄZáąF]RQD´��JUR]L�U\]\NLHP�Z\VWąSLHQLD�Z\SDGNX�

• 3U]HG�Z\NRQDQLHP�MDNLHMNROZLHN�UHJXODFML��]PLDQ\�DNFHVRULyZ�
OXE�]DNRĔF]HQLHP�XĪ\WNRZDQLD�ODPS\�QDOHĪ\�RGáąF]\ü�RG�
QLHM�SDNLHW�DNXPXODWRUyZ��7DNLH�G]LDáDQLD�]DSRELHJDZF]H�
]PQLHMV]DMą�U\]\NR�SU]\SDGNRZHJR�XUXFKRPLHQLD�ODPS\�

• 'R�áDGRZDQLD�QDOHĪ\�XĪ\ZDü�Z\áąF]QLH�áDGRZDUNL�
Z\V]F]HJyOQLRQHM�SU]H]�SURGXFHQWD��àDGRZDUND��NWyUD�
MHVW�RGSRZLHGQLD�GR�SDNLHWX�DNXPXODWRUyZ�MHGQHJR�W\SX��
PRĪH�VWZDU]Dü�U\]\NR�SRĪDUX��JG\�]RVWDQLH�XĪ\WD�]�
NDVHWą�DNXPXODWRUyZ�LQQHJR�W\SX�

• 1DOHĪ\�XĪ\ZDü�Z\áąF]QLH�ODPS�]�SU]H]QDF]RQ\PL�VSHFMDOQLH�
GR�QLFK�SDNLHWDPL�DNXPXODWRUyZ��8Ī\FLH�LQQ\FK�SDNLHWyZ�
DNXPXODWRUyZ�PRĪH�VWZDU]Dü�U\]\NR�REUDĪHĔ�L�SRĪDUX�

• *G\�DNXPXODWRU�QLH�MHVW�XĪ\ZDQ\��SU]HFKRZ\ZDü�JR�]�GDOD�
RG�LQQ\FK�SU]HGPLRWyZ�PHWDORZ\FK��WDNLFK�MDN�VSLQDF]H�GR�
SDSLHUX��PRQHW\��NOXF]H��JZRĨG]LH��ZNUĊW\�OXE�LQQH�GUREQH�
SU]HGPLRW\��NWyUH�PRJá\E\�XWZRU]\ü�SRáąF]HQLH�PLĊG]\�
VW\NDPL���=ZDUFLH�UD]HP�ELHJXQyZ�DNXPXODWRUD�PRĪH�
GRSURZDG]Lü�GR�SRSDU]HQLD�OXE�SRĪDUX�

• :�SU]\SDGNX�QLHZáDĞFLZHJR�REFKRG]HQLD�VLĊ�]�
DNXPXODWRUHP��PRĪH�GRMĞü�GR�Z\GRVWDQLD�VLĊ�]�QLHJR�
Sá\QX��QDOHĪ\�XQLNDü�NRQWDNWX�]�W\P�Sá\QHP��-HĞOL�GRMG]LH�
GR�SU]\SDGNRZHJR�NRQWDNWX�]�Sá\QHP�]�DNXPXODWRUD��
VSáXNDü�ZRGą��-HĞOL�Sá\Q�GRVWDQLH�VLĊ�GR�RF]X��]JáRVLü�
VLĊ�GR�OHNDU]D��3á\Q��NWyU\�Z\GRVWDQLH�VLĊ�]�DNXPXODWRUD�
PRĪH�VSRZRGRZDü�SRGUDĪQLHQLH�OXE�RSDU]HQLH�

• 1LH�QDOHĪ\�XĪ\ZDü�SDNLHWyZ�DNXPXODWRUyZ�OXE�ODPS��NWyUH�
]RVWDá\�XV]NRG]RQH�OXE�]PRG\¿NRZDQH��8V]NRG]RQH�
OXE�]PRG\¿NRZDQH�DNXPXODWRU\�PRJą�]DFKRZ\ZDü�VLĊ�
Z�VSRVyE�QLHSU]HZLG\ZDOQ\�L�VSRZRGRZDü�SRĪDU�OXE�
Z\EXFK�RUD]�VWDü�VLĊ�SU]\F]\Qą�REUDĪHĔ�

• 1LH�QDUDĪDü�SDNLHWX�DNXPXODWRUyZ�OXE�ODPS\�QD�
G]LDáDQLH�RJQLD�OXE�Z\VRNLHM�WHPSHUDWXU\��:\VWDZLHQLH�
QD�G]LDáDQLH�RJQLD�OXE�WHPSHUDWXU\�SRZ\ĪHM������&� 
������)��PRĪH�VSRZRGRZDü�Z\EXFK�

• 1DOHĪ\�VWRVRZDü�VLĊ�GR�ZV]\VWNLFK�LQVWUXNFML�áDGRZDQLD�
L�QLH�QDOHĪ\�áDGRZDü�SDNLHWX�DNXPXODWRUyZ�OXE�
XU]ąG]HQLD�SU]\�WHPSHUDWXU]H�Z\NUDF]DMąFHM�SR]D�
]DNUHV�Z\V]F]HJyOQLRQ\�Z�LQVWUXNFML��1LHZáDĞFLZH�
áDGRZDQLH�OXE�áDGRZDQLH�Z�WHPSHUDWXU]H�Z\NUDF]DMąFHM�
SR]D�Z\V]F]HJyOQLRQ\�]DNUHV�PRĪH�VSRZRGRZDü�
XV]NRG]HQLH�DNXPXODWRUD�L�]ZLĊNV]\ü�U\]\NR�SRĪDUX�

• /DPSD�PRĪH�E\ü�VHUZLVRZDQD�W\ONR�SU]H]�
Z\NZDOL¿NRZDQHJR�VSHFMDOLVWĊ�Z�]DNUHVLH�QDSUDZ��NWyU\�
VWRVXMH�Z\áąF]QLH�LGHQW\F]QH�F]ĊĞFL�]DPLHQQH��*ZDUDQWXMH�
WR�XWU]\PDQLH�EH]SLHF]HĔVWZD�SUDF\�]�SURGXNWHP�

• 1LH�QDOHĪ\�PRG\¿NRZDü�DQL�XVLáRZDü�QDSUDZLDü�ODPS\�
OXE�SDNLHWX�DNXPXODWRUyZ�]�Z\MąWNLHP�V\WXDFML�RSLVDQ\FK�
Z�LQVWUXNFML�VWRVRZDQLD�L�NRQVHUZDFML�
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10. :DĪQH�LQVWUXNFMH�EH]SLHF]HĔVWZD�GRW\F]ąFH�DNXPXODWRUD�
• 3U]HG�XĪ\FLHP�SDNLHWX�DNXPXODWRUyZ�QDOHĪ\�]DSR]QDü�

VLĊ�]�ZV]\VWNLPL�LQVWUXNFMDPL�L�]QDNDPL�RVWU]HJDZF]\PL�
XPLHV]F]RQ\PL�QD�����áDGRZDUFH������DNXPXODWRU]H��RUD]�
����ODPSLH�]DVLODQHM�DNXPXODWRUHP�

• 1LH�ZROQR�UR]PRQWRZ\ZDü�DQL�PRG\¿NRZDü�NDVHW\�
DNXPXODWRUyZ��0RĪH�WR�VSRZRGRZDü�SRĪDU��QDGPLHUQH�
QDJU]HZDQLH�VLĊ�OXE�Z\EXFK��

• -HĞOL�F]DV�G]LDáDQLD�]QDF]QLH�VLĊ�VNUyFL��QDW\FKPLDVW�
SU]HUZDü�XĪ\WNRZDQLH�ODPS\��:�SU]HFLZQ\P�UD]LH�PRĪH�
GRMĞü�GR�SU]HJU]DQLD��PRĪOLZ\FK�SRSDU]HĔ�D�QDZHW�Z\EXFKX�

• -HĞOL�HOHNWUROLW�GRVWDQLH�VLĊ�GR�RF]X��QDOHĪ\�SU]HSáXNDü�MH�
F]\VWą�ZRGą�L�QLH]ZáRF]QLH�]DVLĊJQąü�SRUDG\�OHNDUVNLHM��
.RQWDNW�]�HOHNWUROLWHP�PRĪH�E\ü�SU]\F]\Qą�XWUDW\�Z]URNX�

• 1LH�SRZRGRZDü�]ZDUFLD�Z�NDVHFLH�DNXPXODWRUyZ�
• 1LH�SU]HFKRZ\ZDü�XU]ąG]HQLD�L�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ�

Z�PLHMVFDFK��Z�NWyU\FK�WHPSHUDWXUD�PRĪH�RVLąJQąü�OXE�
SU]HNURF]\ü�����&�������)��

• 1LH�ZROQR�SU]HELMDü�JZRĨG]LDPL��SU]HFLQDü��]JQLDWDü�DQL�
XSXV]F]Dü�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ��QLH�QDOHĪ\�MHM�WDNĪH�
XGHU]Dü�WZDUG\PL�SU]HGPLRWDPL��7DNLH�SRVWĊSRZDQLH�PRĪH�
VSRZRGRZDü�SRĪDU��QDGPLHUQH�QDJU]HZDQLH�VLĊ�OXE�Z\EXFK�

• 1LH�QDOHĪ\�XĪ\ZDü�DNXPXODWRUD��NWyU\�MHVW�XV]NRG]RQ\�
• %DWHULH�OLWRZR�MRQRZH�]QDMGXMąFH�VLĊ�Z�]HVWDZLH�

SRGOHJDMą�Z\PDJDQLRP�SU]HZLG]LDQ\P�Z�SU]HSLVDFK�R�
WRZDUDFK�QLHEH]SLHF]Q\FK�� 
'R�WUDQVSRUWyZ�NRPHUF\MQ\FK�WDNLFK�MDN�QD�SU]\NáDG�
SU]HSURZDG]DQ\FK�SU]H]�RVRE\�WU]HFLH�F]\�VSHG\WRUyZ��
QDOHĪ\�SU]HVWU]HJDü�VSHFMDOQ\FK�Z\PDJDĔ�GRW\F]ąF\FK�
RSDNRZDQLD�L�R]QDNRZDQLD��3U]\�SU]\JRWRZ\ZDQLX�
WRZDUX�GR�WUDQVSRUWX�Z\PDJDQD�MHVW�NRQVXOWDFMD�
]H�VSHFMDOLVWą�GV��PDWHULDáyZ�QLHEH]SLHF]Q\FK��
1DOHĪ\�WDNĪH�VWRVRZDü�VLĊ�GR�HZHQWXDOQLH�EDUG]LHM�
V]F]HJyáRZ\FK�SU]HSLVyZ�NUDMRZ\FK��1DOHĪ\�]DNOHLü�
WDĞPą�OXE�]DEH]SLHF]\ü�RWZDUWH�VW\NL�L�]DSDNRZDü�
DNXPXODWRU�WDN��DE\�QLH�SU]HVXZDá�VLĊ�Z�RSDNRZDQLX�

• $NXPXODWRUyZ�QDOHĪ\�XĪ\ZDü�Z\áąF]QLH�]�SURGXNWDPL�
Z\V]F]HJyOQLRQ\PL�SU]H]�VSyáNĊ�0DNLWD��8PLHV]F]HQLH�
DNXPXODWRUyZ�Z�QLH]JRGQ\FK�XU]ąG]HQLDFK�PRĪH�E\ü�SU]\F]\Qą�
SRĪDUX��SU]HJU]HZDQLD�VLĊ��Z\EXFKX�OXE�Z\Sá\ZX�HOHNWUROLWX�

• -HĞOL�XU]ąG]HQLH�PD�E\ü�SU]H]�GáXĪV]\�F]DV�QLHXĪ\ZDQH��
QDOHĪ\�Z\Mąü�]�QLHJR�DNXPXODWRU�

• 3RGF]DV�XĪ\WNRZDQLD�L�SR�MHJR�]DNRĔF]HQLX�
NDVHWD�DNXPXODWRUyZ�PRĪH�VLĊ�QDJU]HZDü��FR�
PRĪH�E\ü�SU]\F]\Qą�RGQLHVLHQLD�RSDU]HĔ��Z�W\P�
QLVNRWHPSHUDWXURZ\FK��1DOHĪ\�]DFKRZDü�RVWURĪQRĞü�
SRGF]DV�REFKRG]HQLD�VLĊ�]�JRUąF\PL�DNXPXODWRUDPL�

• 1LH�ZROQR�GRW\NDü�]áąF]\�QDU]ĊG]LD�EH]SRĞUHGQLR�SR�
]DNRĔF]HQLX�XĪ\WNRZDQLD��SRQLHZDĪ�PRJą�RQH�E\ü�QD�
W\OH�JRUąFH��ĪH�NRQWDNW�]�QLPL�VSRZRGXMH�RSDU]HQLD�

• 8ZDĪDü��DE\�RGáDPNL��NXU]�L�EUXG�QLH�SU]\NOHLá\�VLĊ�GR�
VW\NyZ��RWZRUyZ�OXE�]DJáĊELHĔ�Z�NDVHFLH�DNXPXODWRUyZ��
0RĪH�WR�VNXWNRZDü�REQLĪHQLHP�Z\GDMQRĞFL�SUDF\�OXE�
DZDULą�QDU]ĊG]LD�EąGĨ�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ�

• 1LH�XĪ\ZDü�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ�Z�SREOLĪX�OLQLL�
Z\VRNLHJR�QDSLĊFLD��MHĞOL�WDNLH�XĪ\FLH�QLH�MHVW�
GR]ZRORQH��0RĪH�WR�VNXWNRZDü�ZDGOLZ\P�G]LDáDQLHP�
OXE�DZDULą�QDU]ĊG]LD�EąGĨ�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ�

• 3U]HFKRZ\ZDü�DNXPXODWRU\�]�GDOD�RG�G]LHFL�
11. :VND]yZNL�SR]ZDODMąFH�QD�PDNV\PDOQLH�GáXJą�

HNVSORDWDFMĊ�DNXPXODWRUD�
• àDGRZDü�NDVHWĊ�DNXPXODWRUyZ�]DQLP�XOHJQLH�

FDáNRZLWHPX�UR]áDGRZDQLX��:�SU]\SDGNX�]DXZDĪHQLD�
VSDGNX�PRF\�QDU]ĊG]LD�]DZV]H�QDOHĪ\�MH�Z\áąF]\ü�L�
QDáDGRZDü�DNXPXODWRU�

• 1LJG\�QLH�áDGRZDü�Z�SHáQL�QDáDGRZDQHM�NDVHW\�
DNXPXODWRUyZ��1DGPLHUQH�áDGRZDQLH�VNUDFD�RNUHV�
HNVSORDWDFML�DNXPXODWRUyZ�

• .DVHWĊ�DNXPXODWRUyZ�QDOHĪ\�áDGRZDü�Z�WHPSHUDWXU]H�
SRNRMRZHM��WM������&�������&������)��������)���3U]HG�UR]SRF]ĊFLHP�
áDGRZDQLD�DNXPXODWRUD�QDOHĪ\�SRF]HNDü��GRSyNL�QLH�RVW\JQLH�

• *G\�NDVHWD�DNXPXODWRUyZ�QLH�MHVW�XĪ\ZDQD��Z\Mąü�Mą�]�
QDU]ĊG]LD�OXE�áDGRZDUNL�

• -HĞOL�NDVHWD�DNXPXODWRUyZ�QLH�E\áD�XĪ\ZDQD�SU]H]�GáXJL�
F]DV��SRQDG�V]HĞü�PLHVLĊF\���QDOHĪ\�Mą�QDáDGRZDü�

 UWAGA: 8Ī\ZDü�W\ONR�RU\JLQDOQ\FK�DNXPXODWRUyZ�0DNLWD��
8Ī\WNRZDQLH�QLHRU\JLQDOQ\FK�DNXPXODWRUyZ�OXE�DNXPXODWRUyZ��
NWyUH�]RVWDá\�]PRG\¿NRZDQH��PRĪH�E\ü�SU]\F]\Qą�LFK�Z\EXFKX�
L�Z�NRQVHNZHQFML�SRĪDUX��REUDĪHĔ�FLDáD�XĪ\WNRZQLND�L�V]NyG�
PDWHULDOQ\FK��6SRZRGXMH�WDNĪH�XQLHZDĪQLHQLH�JZDUDQFML�0DNLWD�
QD�XU]ąG]HQLH�L�áDGRZDUNĊ�0DNLWD�

Zachowaj wszystkie ostrzeżenia 
i instrukcje, aby móc się do nich 
odnieść w przyszłości.

OPIS FUNKCJI
 UWAGA:

• 3U]HG�SU]HSURZDG]HQLHP�UHJXODFML�OXE�VSUDZG]HQLHP�
G]LDáDQLD�IXQNFML�XU]ąG]HQLD�]DZV]H�VSUDZG]Lü��F]\�]RVWDáR�
RQR�RGáąF]RQH�RG�]DVLODQLD��D�NDVHWD�DNXPXODWRUyZ�Z\MĊWD��

Montaż i demontaż kasety akumulatorów

 UWAGA:
• Trzymaj mocno urządzenie oraz akumulator podczas 

instalowania i wyjmowania akumulatora.  
1LH]DVWRVRZDQLH�VLĊ�GR�WHJR�]DOHFHQLD�PRĪH�
VSRZRGRZDü�Z\ĞOL]JQLĊFLH�VLĊ�LFK�]�UąN�L�LFK�XV]NRG]HQLH��
D�WDNĪH�RGQLHVLHQLH�REUDĪHĔ�SU]H]�XĪ\WNRZQLND��

• 8ZDĪDM��DE\�QLH�XZLĊ]Lü�SDOFD�yZ��SRPLĊG]\�
XU]ąG]HQLHP�D�DNXPXODWRUHP�SRGF]DV�ZNáDGDQLD�
DNXPXODWRUD�RUD]�SRPLĊG]\�XU]ąG]HQLHP�D�SRNU\Zą�
DNXPXODWRUD�SRGF]DV�]DP\NDQLD�SRNU\Z\�DNXPXODWRUD�

:�FHOX�]DLQVWDORZDQLD�DNXPXODWRUD��XZROQLM�]DPHN�
SRNU\Z\�L�RWZyU�SRNU\ZĊ�DNXPXODWRUD��(Fig. 1) 
:áyĪ�NDVHW\�DNXPXODWRUD��1DOHĪ\�XVWDZLü�Z\SXVWNĊ�NDVHW\�
DNXPXODWRUyZ�Z�MHGQHM�OLQLL�]�URZNLHP�Z�REXGRZLH�L�ZVXQąü�
Mą�QD�PLHMVFH��:áRĪ\ü�Mą�GR�NRĔFD��GRSyNL�QLH�]DEORNXMH�
VLĊ�ZH�ZáDĞFLZHM�SR]\FML��-HĞOL�RG�JyU\�SU]\FLVNX�ZLGRF]Q\�
MHVW�F]HUZRQ\�]QDN��WR�SRNU\ZD�QLH�MHVW�SUDZLGáRZR�
]DEORNRZDQD��1DVWĊSQLH�]DPNQLM�SRNU\ZĊ�DNXPXODWRUD�� 
:�FHOX�Z\MĊFLD�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ�Z\VXQąü�]�QDU]ĊG]LD��
SU]HVXZDMąF�MHGQRF]HĞQLH�SU]\FLVN�]�SU]RGX�NDVHW\��(Fig. 2)

 UWAGA:
• =DZV]H�ZNáDGDM�FDáNRZLFLH�NDVHWĊ�DNXPXODWRUD�QD�

PLHMVFH��-HĞOL�NDVHWD�QLH�]RVWDQLH�ZáRĪRQD�GR�NRĔFD��
PRĪH�SU]\SDGNRZR�Z\SDĞü�]�ODPS\��SRZRGXMąF�
REUDĪHQLD�X�XĪ\WNRZQLND�OXE�NRJRĞ�Z�SREOLĪX�

• 1LH�QDOHĪ\�ZNáDGDü�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ�ÄQD�VLáĊ´��-HĞOL�NDVHWD�QLH�
ZVXZD�VLĊ�EH]�RSRUX��WR�]QDF]\��ĪH�MHVW�ZNáDGDQD�QLHSUDZLGáRZR�
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Wskazuję pozostałą pojemność 
akumulatora. (Fig. 3)
�:\áąF]QLH�GOD�NDVHW\�DNXPXODWRUyZ�]�ZVNDĨQLNLHP�
1DFLVQąü�SU]\FLVN�NRQWUROQ\�QD�NDVHFLH�DNXPXODWRUD��DE\�
X]\VNDü�LQIRUPDFMĊ�R�VWRSQLX�Z\áDGRZDQLD�DNXPXODWRUD��
/DPSNL�ZVNDĨQLNRZH�]DSDODMą�VLĊ�QD�NLOND�VHNXQG�

/DPSNL�ZVNDĨQLNRZH
3R]RVWDáD�
SRMHPQRĞü

2ĞZLHWORQ\ :<à� 0LJDMąF\

75% do 100%

50% do 75%

25% do 50%

0% do 25%

àDGXM�DNXPXODWRU�

Akumulator 
PRĪH�QLH�G]LDáDü�

poprawnie.

ZWRÓĆ UWAGĘ: 
• :�]DOHĪQRĞFL�RG�ZDUXQNyZ�XĪ\WNRZDQLD�RUD]�

WHPSHUDWXU\�RWRF]HQLD��ZVND]DQLH�PRĪH�VLĊ�QLH]QDF]QLH�
UyĪQLü�RG�U]HF]\ZLVWHM�SRMHPQRĞFL�

• *G\�XNáDG�]DEH]SLHF]HQLD�DNXPXODWRUD�G]LDáD��SLHUZV]\�
�]QDMGXMąF\�VLĊ�QD�NRĔFX�SR�OHZHM��ZVNDĨQLN�PLJD�

8Ī\ZDQLH�QLHRU\JLQDOQ\FK�DNXPXODWRUyZ�0DNLWD�OXE�EDWHULL��
NWyUH�]RVWDá\�SRGGDQH�PRG\¿NDFMRP��GRSURZDG]L�GR�XWUDW\�
JZDUDQFML�¿UP\�0DNLWD�QD�XU]ąG]HQLH�L�áDGRZDUNĊ�¿UP\�0DNLWD�

Włączenie światła i wybór trybu jasności (Fig. 4)
1.  3U]HáąF]QLN��1DFLĞQLM�MHGQRNURWQLH�SU]HáąF]QLN��D�ĞZLDWáR�VLĊ�

]DSDOL��Z�W\P�VDP\P�WU\ELH�MDVQRĞFL�FR�RVWDWQLH�XVWDZLHQLH���
3RQRZQLH�QDFLĞQLM�SU]HáąF]QLN��D�ĞZLDWáR�]JDĞQLH��

2. �:\EyU�WU\EX�MDVQRĞFL��6HNZHQFMD�MDVQRĞFL�MHVW�QDVWĊSXMąFD�� 
7U\E�Z\VRNL���WU\E�QLVNL���WU\E�Z\VRNL�SR�NDĪG\P�
QDFLĞQLĊFLX��JG\�ĞZLDWáR�MHVW�Z\áąF]RQH�

System ochrony akumulatora (Fig. 5)
8U]ąG]HQLH�MHVW�Z\SRVDĪRQH�Z�V\VWHP�RFKURQ\�
DNXPXODWRUD��NWyUD�Z\GáXĪD�Ī\ZRWQRĞü�DNXPXODWRUD��.LHG\�
SR]LRP�QDáDGRZDQLD�DNXPXODWRUD�EĊG]LH�QLVNL��ZV]\VWNLH�
ODPSNL�/('�]JDVQą�]�Z\MąWNLHP�MHGQHM�ODPSNL�WDN�MDN�WR�
SRND]DQR�QD�U\VXQNX��1DVWĊSQLH�SR�RNRáR�SLĊFLX��G]LHVLĊFLX�
PLQXWDFK�V\VWHP�DXWRPDW\F]QLH�RGáąF]\�]DVLODQLH�

DZIAŁANIE
 UWAGA:

• =DZV]H�XPLHV]F]DM�XU]ąG]HQLH�QD�SáDVNLHM�L�VWDELOQHM�
SRZLHU]FKQL��:�LQQ\P�Z\SDGNX�PRĪH�GRMĞü�GR�SU]HZUyFHQLD�

Dopasowywanie kąta padania światła (Fig. 6)
3ROX]XM�SRNUĊWáD�]�RE\�GZyFK�VWURQ��'RSDVXM�NąW�SDGDQLD�
ĞZLDWáD��NąW�GRVWRVRZDQLD�Z\QRVL��������1DVWĊSQLH�
SRQRZQLH�GRNUĊü�SRNUĊWáD�

 UWAGA:
8ZDĪDM��DE\�WZRMH�SODFH�QLH�]RVWDá\�XZLĊ]LRQH�SRGF]DV�
GRVWRVRZ\ZDQLD�NąWD�ĞZLDWáD

Używane razem z statywem (opcjonalne 
akcesoria)

 UWAGA:
• 3U]HF]\WDM�GRNáDGQLH�LQVWUXNFMĊ�GRW\F]ąFą�DNFHVRULyZ�

SU]H]�XĪ\FLHP�LFK�]�ODPSą�
0RĪHV]�XPLHĞFLü�ODPSĊ�QD�VWDW\ZLH��DE\�XáDWZLü�G]LDáDQLH��
(Fig. 7)

 UWAGA:
• 8ZDĪDM��DE\�QLH�XSXĞFLü�XU]ąG]HQLD�SRGF]DV�

PRQWRZDQLD�XU]ąG]HQLD�QD�VWDW\Z�
• 8VWDZ�VWDW\Z�QD�UyZQHM�L�VWDELOQHM�SRZLHU]FKQL��DE\�

]DSRELHF�MHJR�XSDGNRZL�
• 5R]VWDZ�QRJL�VWDW\ZX�QD�PDNV\PDOQą�UR]SLĊWRĞü�
• 1LH�XĪ\ZDM�VWDW\ZX�SRGF]DV�VLOQHJR�ZLDWUX�
• 8SHZQLM�VLĊ��ĪH�XU]ąG]HQLH�MHVW�EH]SLHF]QLH�

]DPRQWRZDQH�QD�VWDW\Z�
• 8VXĔ�XU]ąG]HQLH��JG\�SU]HQRVLV]�VWDW\Z�OXE�JG\�

VNáDGDV]�QRJL�VWDW\ZX�
• 8ZDĪDM��DE\�WZRMD�UĊND�QLH�]RVWDáD�XZLĊ]LRQD�VLĊ�

SRPLĊG]\�QRJDPL�VWDW\ZX�SRGF]DV�MHJR�]DP\NDQLD�

KONSERWACJA
 UWAGA:

•  3U]HG�SU]\VWąSLHQLHP�GR�NRQWUROL�OXE�NRQVHUZDFML�]DZV]H�XSHZQLü�
VLĊ��ĪH�XU]ąG]HQLH�MHVW�Z\áąF]RQH��D�NDVHWD�DNXPXODWRUD�Z\MĊWD�

•  1LJG\�QLH�XĪ\ZDü�HW\OLQ\��EHQ]\Q\��UR]FLHĔF]DOQLND��DONRKROX�LWS��
ĝURGNL�WH�PRJą�VSRZRGRZDü�RGEDUZLHQLH��GHIRUPDFMĊ�OXE�SĊNQLĊFLD�

:\áąF]QLH�SUDFH�NRQVHUZDF\MQH�RSLVDQH�Z�QLQLHMV]HM�LQVWUXNFML�
PRJą�]RVWDü�SU]HSURZDG]RQH�SU]H]�XĪ\WNRZQLND��-DNDNROZLHN�
LQQD�SUDFD�NRQVHUZDF\MQD�PXVL�]RVWDü�SU]HSURZDG]RQD�SU]H]�
DXWRU\]RZDQH�FHQWUXP�VHUZLVRZH�¿UP\�0DNLWD�

Czyszczenie
 UWAGA:

• 1LJG\�QLH�P\M�XU]ąG]HQLD�]D�SRPRFą�ZRG\�
2G�F]DVX�GR�F]DVX�SU]HWU]\M�]HZQĊWU]Qą��NRUSXV�XU]ąG]HQLD��
XU]ąG]HQLD�XĪ\ZDMąF�V]PDWNL�]ZLOĪRQHM�Z�ZRG]LH�]�P\GáHP�

DODATKOWE AKCESORIA
 UWAGA:

• 7H�DNFHVRULD�OXE�GRGDWNL�Vą�]DOHFDQ\�GR�XĪ\WNX�ZUD]�
]�WZRLP�XU]ąG]HQLHP�0DNLWD�RNUHĞORQ\P�Z�QLQLHMV]HM�
LQVWUXNFML��6WRVRZDQLH�LQQ\FK�DNFHVRULyZ�OXE�GRGDWNyZ�
PRĪH�VWZDU]Dü�U\]\NR�REUDĪHĔ�FLDáD��8Ī\ZDM�DNFHVRULyZ�
OXE�GRGDWNyZ�Z\áąF]QLH�]JRGQLH�]�LFK�SU]H]QDF]HQLHP�

-HĪHOL�SRWU]HEXMHV]�MDNLHMNROZLHN�SRPRF\�Z�X]\VNDQLX�
V]F]HJyáyZ�QD�WHPDW�QLQLHMV]\FK�DNFHVRULyZ��WR�VS\WDM�
VZRMH�ORNDOQH�FHQWUXP�VHUZLVRZH�¿UP\�0DNLWD
• 2U\JLQDOQD�EDWHULD�L�áDGRZDUND�¿UP\�0DNLWD
• 6WDW\Z�>F]ĊĞü�QXPHU��*0��������@

ZWRÓĆ UWAGĘ:
• 1LHNWyUH�SU]HGPLRW\�]�WHM�OLVW\�PRJą�E\ü�]DZDUWH�Z�

RSDNRZDQLX�]�XU]ąG]HQLHP�MDNR�VWDQGDUGRZH�DNFHVRULD��
0RJą�VLĊ�UyĪQLü�Z�]DOHĪQRĞFL�RG�NUDMX�
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MAGYAR (Eredeti utasítások)
Az általános nézet magyarázata

��� )HGpO]iU ��� $NNXPXOiWRU�IHGpO ��� -HO]ĘIpQ\HN
��� (OOHQĘU]pV�JRPE 5. Kapcsoló ��� )pQ\HUĘ�PyG�NLYiODV]WiVD
7. Gomb

MŰSZAKI ADATOK
Modell: ML003G

LED 20db, 12W

ÈUDPIRUUiV 14,4/18/36V DC

0pUHWHN��+R�î�6]p�î�0D� 249 mm × 298 mm × 280 mm

Nettó súly 3,4 kg

1\RPiVIRJDGy�WHU�OHW� 0,06 m2

9pGHOPL�IRNR]DW IP65

• �$�PĦV]DNL�DGDWRN�RUV]iJRQNpQW�HOWpUKHWQHN�
• �$�PpUHWHN�D]RN�D�IRJDQW\~�V�OO\HV]WHWW�KHO\]HWpEHQ�
• �$�V~O\�QHP�WDUWDOPD]]D�D]�DNNXPXOiWRU�SDWURQW�
• �)RO\DPDWRV�NXWDWiVL�pV�IHMOHV]WpVL�SURJUDPXQN�N|YHWNH]WpEHQ�D]�~WPXWDWyEDQ�IHOW�QWHWHWW�DGDWRN�HOĘ]HWHV�pUWHVtWpV�

QpON�O�PHJYiOWR]KDWQDN�

Alkalmazható akkumulátor patron és üzemidő

Elektromos 
feszültség

Alkalmazható 
akkumulátor patron

Üzemidő (Kb.)

Magas Alacsony

14,4V

BL1415N 1,6 óra 4,0 óra

BL1430B 3,0 óra 8,0 óra

BL1440 4,0 óra 10 óra

BL1460B 5,5 óra 13 óra

18V

BL1815N 2,0 óra 5,0 óra

BL1820B 2,9 óra 7,0 óra

BL1830B 4,0 óra 9,0 óra

BL1840B 5,5 óra 13 óra

BL1850B 7,0 óra 17 óra

BL1860B 8,5 óra 21 óra

36V

BL4020 5,0 óra 12 óra

BL4025 6,0 óra 14 óra

BL4040 10 óra 22 óra

BL4050F 13 óra 30 óra

• (OĘIRUGXOKDW��KRJ\�D�IHQW�IHOVRUROW�DNNXPXOiWRUWtSXVRN�QpPHO\LNH�EL]RQ\RV�WpUVpJHNEHQ�QHP�HOpUKHWĘ��
• $]��]HPLGĘ�YiOWR]KDW�D]�DNNXPXOiWRU�WtSXViWyO��D�W|OWpV�iOODSRWiWyO�pV�D�KDV]QiODWL�IHOWpWHOHNWĘO�I�JJĘHQ�

 FIGYELMEZTETÉS: Kizárólag a fent felsorolt akkumulátorokat használja. %iUPLO\HQ�HJ\pE�DNNXPXOiWRU�
KDV]QiODWD�VpU�OpVW�pV�YDJ\�W�]HW�RNR]KDW�
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Jelképek
$�N|YHWNH]ĘNEHQ�D�EHUHQGH]pVHQ�KDV]QiOW�MHONpSHN�OiWKDWyN� 
$�V]HUV]iP�KDV]QiODWD�HOĘWW�EL]RQ\RVRGMRQ�PHJ�DUUyO�KRJ\�
KHO\HVHQ�pUWHOPH]L�D�MHOHQWpV�NHW�

• 2OYDVVD�YpJLJ�D�+DV]QiODWL�~WPXWDWyW�

• &VDN�(8�WDJiOODPRN�V]iPiUD�$]�HOHNWUR-
PRV�pV�HOHNWURQLNXV�EHUHQGH]pVHN��DNNX-
PXOiWRURN�pV�HOHPHN�KXOODGpNDLQDN�NiURV�
KDWiVD�OHKHW�D�N|UQ\H]HWUH�pV�D]�HPEHUL�
HJpV]VpJUH�D�EHUHQGH]pVEHQ�YHV]pO\HV�
DQ\DJRN�MHOHQOpWH�PLDWW��$]�HOHNWURPRV�pV�
HOHNWURQLNXV�NpV]�OpNHNHW�YDJ\�HOHPHNHW�
QH�GREMD�Ki]WDUWiVL�V]HPpWEH��$�KDV]QiOW�
HOHNWURPRV�pV�HOHNWURQLNXV�EHUHQGH]pVHN-
UĘO�V]yOy�HXUySDL�~QLyV�LUiQ\HOY��LOOHWYH�D]�
HOHPHNUĘO�pV�DNNXPXOiWRURNUyO��YDODPLQW�
D�KXODGpNHOHPHNUĘO�pV�DNNXPXOiWRURNUyO�
V]yOy�LUiQ\HOY��WRYiEEi�D]RNQDN�D�QHP]HWL�
MRJED�YDOy�iW�OWHWpVH�V]HULQW�D]�HOKDV]QiOW�
HOHNWURPRV�EHUHQGH]pVHNHW��HOHPHNHW�pV�
DNNXPXOiWRURNDW�N�O|Q�NHOO�WiUROQL��pV�HJ\�
N�O|Q�J\ĦMWĘKHO\UH�NHOO�V]iOOtWDQL�D�N|UQ\H-
]HWYpGHOPL�HOĘtUiVRNQDN�PHJIHOHOĘHQ��(]W�
MHO]L�D�EHUHQGH]pVHQ�OiWKDWy�iWK~]RWW��NHUH-
NHV�V]HPpWJ\ĦMWĘ�V]LPEyOXP�

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLNDL�6XJiU]iV��89�VXJiU]iV�pV�,QIUDY|-
U|V�VXJiU]iV���0LQLPDOL]iOMD�D�V]HP�YDJ\�
EĘU�D�VXJiU]iVQDN�YDOy�NLWHWWVpJpW�

• 6RKD�QH�Qp]]HQ�D�EHNDSFVROW�OiPSD�IpQ\-
VXJDUiED�

• +DV]QiOMRQ�PHJIHOHOĘ�9pGĘIHOV]HUHOpVW�
YDJ\�V]HPYpGĘ�HV]N|]|NHW�

• .�O|Q|VHQ�YLJ\i]]RQ�pV��J\HOMHQ�

FONTOS BIZTONSÁGI 
ELŐÍRÁSOK

 FIGYELMEZTETÉS:�$�N�O|QE|]Ę�NpV]�OpNHN�
KDV]QiODWDNRU�PLQGLJ�EH�NHOO�WDUWDQL�D]�DODSYHWĘ�EL]WRQViJL�
yYLQWp]NHGpVHNHW�D�WĦ]��iUDP�WpV�pV�V]HPpO\L�VpU�OpVHN�
NRFNi]DWiQDN�FV|NNHQWpVH�pUGHNpEHQ��N�O|Q|VHQ�D]�
DOiEELDNDW�

OLVASSA VÉGIG A BIZTONSÁGI 
ELŐÍRÁSOKAT.
1. 1H�Qp]]HQ�D�OiPSiED�YDJ\�LUiQ\tWVD�D�IpQ\W�D�V]HPpUH��

0HJVpU�OKHW�D�V]HPH�
2. 1H�WDNDUMD�OH�D�EHNDSFVROW�OiPSiW�UXKDGDUDEEDO��

NDUWRQSDStUUDO�VWE���(OOHQNH]Ę�HVHWEHQ�OiQJUD�NDSKDW�
3. 1H�WHJ\H�NL�HVĘ�YDJ\�Ky�KDWiViQDN��1H�PRVVD�OH�Yt]]HO�
4. &VLSHVV]HO��IpP�V]HUV]iPPDO�VWE��QH�Q\~OMRQ�D�NpV]�OpN�

EHOVHMpEH�
5. +D�QHP�KDV]QiOMD��PLQGLJ�NDSFVROMD�NL�D�NpV]�OpNHW��pV�

YHJ\H�NL�D]�DNNXPXOiWRUW�D�NpV]�OpNEĘO��
6. ÏYMD�D�NpV]�OpNHW�D�¿]LNDL�EHKDWiVRNWyO��SO��QH�HMWVH�OH��

ne üsse neki semminek stb. 

7. %L]WRQViJL�LQIRUPiFLy�D]�DNNXPXOiWRURV��KRUGR]KDWy�IpQ\IRUUiVRNKR]�
• $]�DNNXPXOiWRURN�iUWDOPDWODQtWiViW�PLQGHQ�HVHWEHQ�D�KHO\L�

HOĘtUiVRNQDN�PHJIHOHOĘHQ�YpJH]]H��DPHO\HN�WDUWDOPD]]iN�
D�YHV]pO\HV�DQ\DJRNUD�YRQDWNR]y�XWDVtWiVRNDW�LV�

• $]�DNNXPXOiWRURNDW�QH�GREMD�WĦ]EH�
8. )pQ\IRUUiVRNNDO�NDSFVRODWRV�HJ\pE�LQIRUPiFLyN�
• $�OiPSDWHVWEHQ�WDOiOKDWy�IpQ\IRUUiV�NL]iUyODJ�D�

J\iUWyYDO��DQQDN�KLYDWDORV�NpSYLVHOĘMpYHO�YDJ\�HJ\�
KDVRQOyDQ�NpS]HWW�V]DNHPEHUUHO�FVHUpOWHWKHWĘ�NL�

9. $NNXPXOiWRURV�NpV]�OpN�KDV]QiODWD�pV�iSROiVD�
• ),*<(/0(=7(7e6��2OYDVVD�HO�D�EL]WRQViJL�

¿J\HOPH]WHWpVHNHW�pV�HOĘtUiVRNDW��$PHQQ\LEHQ�D�N|]|OW�
¿J\HOPH]WHWpVHNHW�pV�HOĘtUiVRNDW�QHP�WDUWMD�EH��iUDP�WpVW�
V]HQYHGKHW��LOOHWYH�W�]HW�pV�YDJ\�V~O\RV�VpU�OpVW�RNR]KDW�

• *RQGRVNRGMRQ�D�YpOHWOHQV]HUĦ�EHNDSFVROiVVDO�V]HPEHQL�
YpGHOHPUĘO��$]�DNNXPXOiWRUWHOHS�FVDWODNR]WDWiVD��pV�D�
NpV]�OpN�IHOHPHOpVH�YDJ\�iWKHO\H]pVH�HOĘWW�J\Ę]ĘGM|Q�
PHJ�UyOD��KRJ\�2ႇ��.L��KHO\]HWEH�iOOtWRWWD�D�NDSFVROyW��$�
NpV]�OpN�NDSFVROyUD�KHO\H]HWW�XMMDO�W|UWpQĘ�KRUGR]iVD��
YDJ\�EHNDSFVROW�NDSFVROyYDO�YDOy�IHV]�OWVpJ�DOi�
KHO\H]pVH�EDOHVHWHW�RNR]KDW�

• $�EHiOOtWiVRN�HOYpJ]pVH��D�NLHJpV]tWĘN�NLFVHUpOpVH�YDJ\�D�NpV]�OpN�
WiUROiVD�HOĘWW�YiODVV]D�OH�D]�DNNXPXOiWRUWHOHSHW�D�NpV]�OpNUĘO��
$]�LO\HQ��PHJHOĘ]Ę�MHOOHJĦ�EL]WRQViJL�LQWp]NHGpVHN�FV|NNHQWLN�D�
NpV]�OpN�YpOHWOHQV]HUĦ�EHNDSFVROiViQDN�NRFNi]DWiW�

• .L]iUyODJ�D�J\iUWy�iOWDO�PHJDGRWW�W|OWĘYHO�YpJH]]H�HO�
D�IHOW|OWpVW��$]�HJ\HV�DNNXPXOiWRUWHOHSHN�W|OWpVpUH�
DONDOPDV�W|OWĘ�WĦ]YHV]pO\W�RNR]KDW��KD�D]W�HOWpUĘ�WtSXV~�
DNNXPXOiWRUWHOHS�IHOW|OWpVpUH�KDV]QiOMiN�

• $�NpV]�OpNHW�NL]iUyODJ�HOĘtUW�WtSXV~�DNNXPXOiWRUWHOHSSHO�
KDV]QiOMD��%iUPLO\HQ�HJ\pE�DNNXPXOiWRUWHOHS�KDV]QiODWD�
VpU�OpV��pV�WĦ]YHV]pO\W�RNR]KDW�

• 7DUWVD�WiYRO�D�KDV]QiODWRQ�NtY�OL�DNNXPXOiWRUW�PiV�
IpPWiUJ\DNWyO��SpOGiXO�JHPNDSFVRNWyO��pUPpNWĘO��NXOFVRNWyO��
V]|JHNWĘO��FVDYDURNWyO�YDJ\�D]�HJ\HV�FVDWODNR]yN�N|]|WWL�
NDSFVRODW�OpWUHKR]iViUD�DONDOPDV��DSUyEE�PpUHWĦ�HJ\pE�
IpPWiUJ\DNWyO���$]�DNNXPXOiWRU�SyOXVDLQDN�U|YLGUH�
]iUiVD�pJpVL�VpU�OpVW�YDJ\�W�]HW�RNR]KDW�

• 1HP�PHJIHOHOĘ�N|U�OPpQ\HN�N|]|WW�IRO\DGpN�iUDPROKDW�NL�D]�
DNNXPXOiWRUEyO��NHU�OMH�D]�D]]DO�YDOy�pULQWNH]pVW��9pOHWOHQV]HUĦ�
pULQWNH]pV�HVHWpQ�|EOtWVH�OH�Yt]]HO��+D�D�IRO\DGpN�V]HPEH�NHU�O��
KDODGpNWDODQXO�IRUGXOMRQ�RUYRVKR]��$]�DNNXPXOiWRUEyO�NLOpSĘ�
IRO\DGpN�LUULWiFLyW�YDJ\�pJpVL�VpU�OpVW�RNR]KDW�

• 1H�KDV]QiOMRQ�VpU�OW�YDJ\�PyGRVtWRWW�
DNNXPXOiWRUWHOHSHW��LOOHWYH�NpV]�OpNHW��$�VpU�OW�YDJ\�
PyGRVtWRWW�DNNXPXOiWRURN�PĦN|GpVH�NLV]iPtWKDWDWODQQi�
YiOKDW��DPL�W�]HW��UREEDQiVW�YDJ\�VpU�OpVW�RNR]KDW�

• 1H�WHJ\H�NL�D]�DNNXPXOiWRUWHOHSHW��LOOHWYH�D�NpV]�OpNHW�
WĦ]�YDJ\�W~OViJRVDQ�QDJ\�KĘPpUVpNOHW�KDWiViQDN��$�
WĦ]QHN�YDJ\������&�������)��IHOHWWL�KĘPpUVpNOHWQHN�YDOy�
NLWHWWVpJ�UREEDQiVW�RNR]KDW�

• 0DUDGpNWDODQXO�WDUWVD�EH�D�W|OWpVVHO�NDSFVRODWRV�HOĘtUiVRNDW��
pV�QH�W|OWVH�D]�DNNXPXOiWRUWHOHSHW�YDJ\�D�NpV]�OpNHW�D�
PHJDGRWW�KĘPpUVpNOHWL�WDUWRPiQ\RQ�NtY�O��$�V]DNV]HUĦWOHQ�
YDJ\�D�PHJDGRWW�KĘPpUVpNOHWL�WDUWRPiQ\RQ�NtY�OL�W|OWpV�
NiURVtWKDWMD�D]�DNNXPXOiWRUW��pV�IRNR]KDWMD�D�WĦ]YHV]pO\W�

• $�NpV]�OpN�V]HUHOpVH�NL]iUyODJ�V]DNNpS]HWW�V]HUHOĘYHO�
pV�D]�HUHGHWL�DONDWUpV]HNNHO�PHJHJ\H]Ę�SyWDONDWUpV]HN�
IHOKDV]QiOiViYDO�YpJH]WHWKHWĘ�HO��,O\�PyGRQ�JDUDQWiOKDWy�
D�NpV]�OpN�WRYiEEL�EL]WRQViJRV�KDV]QiODWD�

• $]�~WPXWDWyQDN�D�NpV]�OpN�KDV]QiODWiYDO�pV�
JRQGR]iViYDO�NDSFVRODWRV�HOĘtUiVDLQiO�IHOW�QWHWHWWHNHQ�
NtY�O�VHPPLO\HQ�HJ\pE�PyGRVtWiVW�YDJ\�MDYtWiVW�QH�
YpJH]]HQ�D�NpV]�OpNHQ��LOOHWYH�D]�DNNXPXOiWRUWHOHSHQ�
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10. )RQWRV�EL]WRQViJL�XWDVtWiVRN�D]�DNNXPXOiWRUKR]�
• $]�DNNXPXOiWRU�KDV]QiODWD�HOĘWW�ROYDVVD�HO�D]�����

DNNXPXOiWRUW|OWĘQ��D]�����DNNXPXOiWRURQ�pV�D]�����
DNNXPXOiWRUUDO�PĦN|GWHWKHWĘ�WHUPpNHQ�IHOW�QWHWHWW�
XWDVtWiVRNDW�pV�¿J\HOPH]WHWĘ�MHO]pVHNHW�

• 1H�V]HUHOMH�V]pW�YDJ\�DODNtWVD�iW�D]�DNNXPXOiWRUW��(OOHQNH]Ę�
HVHWEHQ�WĦ]��HUĘV�KĘIHMOĘGpV�YDJ\�UREEDQiV�NHOHWNH]KHW��

• $�PĦN|GpVL�LGĘ�W~OViJRVDQ�QDJ\PpUWpNĦ�OHU|YLG�OpVH�
HVHWpQ�KDODGpNWDODQXO�KDJ\MRQ�IHO�D]�pULQWHWW�
DNNXPXOiWRU�KDV]QiODWiYDO��(OOHQNH]Ę�HVHWEHQ�
W~OPHOHJHGKHW�D]�HV]N|]��pJpVL�VpU�OpVHNHW�V]HQYHGKHW��
YDJ\�DNiU�UREEDQiV�W|UWpQKHW�

• +D�D]�HOHNWUROLW�D�V]HPpEH�NHU�O��|EOtWVH�NL�WLV]WD�Yt]]HO��
pV�KDODGpNWDODQXO�IRUGXOMRQ�RUYRVKR]��(OOHQNH]Ę�HVHWEHQ�
DNiU�D�OiWiViW�LV�HOYHV]tWKHWL�

• 1H�]iUMD�U|YLGUH�D]�DNNXPXOiWRUW�
• 1H�WiUROMD�pV�KDV]QiOMD�D�NpV]�OpNHW��LOOHWYH�D]�

DNNXPXOiWRUW�RO\DQ�KHO\HQ��DKRO�D�KĘPpUVpNOHW�HOpUKHWL�
YDJ\�PHJKDODGKDWMD�D]�����&�RW�������)��

• 1H�V]~UMD�iW��KDVtWVD�IHO��]~]]D�|VV]H��GREiOMD�YDJ\�HMWVH�OH�D]�
DNNXPXOiWRUW��LOOHWYH�QH��VVH�QHNL�NHPpQ\�WiUJ\DNQDN��(OOHQNH]Ę�
HVHWEHQ�WĦ]��HUĘV�KĘIHMOĘGpV�YDJ\�UREEDQiV�NHOHWNH]KHW�

• 1H�KDV]QiOMRQ�VpU�OW�DNNXPXOiWRUW�
• $�EHKHO\H]HWW�OtWLXPLRQ�DNNXPXOiWRURNUD�D�9HV]pO\HV�

ÈUXNUyO�V]yOy�6]DEiO\]DW�HOĘtUiVDL�YRQDWNR]QDN�� 
$�KDUPDGLN�IHOHN��V]iOOtWPiQ\R]yN�iOWDO�YpJ]HWW�
NHUHVNHGHOPL�V]iOOtWiV�HVHWpEHQ�D�FVRPDJROiVUD�pV�D�
FtPNp]pVUH�YRQDWNR]y�N�O|QOHJHV�N|YHWHOPpQ\HNHW�EH�
NHOO�WDUWDQL��$�V]iOOtWDQGy�iUXFLNN�V]DNV]HUĦ�HOĘNpV]tWpVH�
pUGHNpEHQ�V]iOOtWiV�HOĘWW�HJ\H]WHVVHQ�YHV]pO\HV�
DQ\DJRNNDO�IRJODONR]y�V]DNHPEHUUHO��(]HQNtY�O�D]�
iOWDOiEDQ�UpV]OHWHVHEE�V]DEiO\R]iVW�Q\~MWy�iOODPL�
MRJV]DEiO\L�UHQGHONH]pVHN�LV�¿J\HOHPEHYHHQGĘN��
5DJDVV]D�OH�YDJ\�IHGMH�OH�D�Q\LWRWW�pULQWNH]ĘNHW��pV�
~J\�FVRPDJROMD�EH�D]�DNNXPXOiWRUW��KRJ\�D]�QH�
PR]GXOKDVVRQ�HO�D�FVRPDJROiVRQ�EHO�O�

• $]�DNNXPXOiWRURNDW�NL]iUyODJ�D�0DNLWD�iOWDO�PHJKDWiUR]RWW�
WHUPpNHNEHQ�KDV]QiOMD�IHO��$]�DNNXPXOiWRURN�QHP�
PHJIHOHOĘ�WHUPpNHNEH�W|UWpQĘ�EHKHO\H]pVH�pV�KDV]QiODWD�
W�]HW��W~O]RWW�PpUWpNĦ�KĘNpS]ĘGpVW��UREEDQiVW�YDJ\�
HOHNWUROLWV]LYiUJiVW�RNR]KDW�

• +D�HOĘUHOiWKDWyODJ�KRVV]DEE�LGHLJ�QHP�KDV]QiOMD�PDMG�D�
NpV]�OpNHW��WiYROtWVD�HO�EHOĘOH�D]�DNNXPXOiWRUW�

• +DV]QiODW�N|]EHQ�pV�XWiQ�D]�DNNXPXOiWRU�KĘW�ERFViMWKDW�NL��DPL�
pJpVL�VpU�OpVHNHW�YDJ\�DODFVRQ\�KĘPpUVpNOHWĦ�pJpVL�VpU�OpVHNHW�
RNR]KDW��/HJ\HQ�yYDWRV��KD�D�PpJ�PHOHJ�DNNXPXOiWRUW�NH]HOL�

• +DV]QiODW�XWiQ�QH�pULQWVH�PHJ�D�NpV]�OpN�pULQWNH]ĘMpW��
PLYHO�D]�PHOHJ�OHKHW�pV�pJpVL�VpU�OpVW�RNR]KDW�

• hJ\HOMHQ�DUUD��KRJ\�D]�DNNXPXOiWRU�pULQWNH]ĘLQ��
Q\tOiVDLEDQ�pV�KRUQ\DLEDQ�QH�KDOPR]yGMRQ�IHO�IRUJiFV��
SRU�YDJ\�HJ\pE�V]HQQ\H]ĘGpV��(]�D]�HV]N|]�YDJ\�
D]�DNNXPXOiWRU�WHOMHVtWPpQ\FV|NNHQpVpW��YDJ\�
PHJKLEiVRGiViW�RNR]KDWMD�

• +D�D]�HV]N|]�QHP�WiPRJDWMD�D�QDJ\IHV]�OWVpJĦ�
WiYYH]HWpNHN�N|]HOpEHQ�W|UWpQĘ�KDV]QiODWRW��
QH�KDV]QiOMD�D]�DNNXPXOiWRUW�QDJ\IHV]�OWVpJĦ�
WiYYH]HWpNHN�N|]HOpEHQ��(]�D]�HV]N|]�YDJ\�D]�
DNNXPXOiWRU�PHJKLEiVRGiViW�RNR]KDWMD�

• $]�DNNXPXOiWRUW�WDUWVD�WiYRO�J\HUPHNHNWĘO�
11. 7DQiFVRN�D]�DNNXPXOiWRU�pOHWWDUWDPiQDN�PHJKRVV]DEEtWiViKR]�
• 7|OWVH�IHO�D]�DNNXPXOiWRUW��PLHOĘWW�D]�WHOMHVHQ�

OHPHU�OQH��6RKD�QH�PĦN|GWHVVH�WRYiEE�D�NpV]�OpNHW�
pV�PLQGLJ�W|OWVH�IHO�D]�DNNXPXOiWRUW��KD�D�NpV]�OpN�
WHOMHVtWPpQ\pQHN�FV|NNHQpVpW�pV]OHOL�

• 6RKD�QH�W|OWVH�D]�DNNXPXOiWRUW��KD�D]W�WHOMHV�PpUWpNEHQ�IHOW|OW|WWpN��
$�W~OW|OWpV�OHU|YLGtWL�D]�DNNXPXOiWRU�KDV]QRV�pOHWWDUWDPiW�

• ����&�pV�����&������)�pV������)��N|]|WWL�
V]REDKĘPpUVpNOHWHQ�YpJH]]H�HO�D]�DNNXPXOiWRU�
IHOW|OWpVpW��+D�D]�DNNXPXOiWRU�IHOIRUUyVRGRWW��D�W|OWpVH�
HOĘWW�YiUMD�PHJ��DPtJ�D]�PHJIHOHOĘHQ�OHKĦO�

• +D�QHP�KDV]QiOMD�D]�DNNXPXOiWRUW��YHJ\H�NL�D]�HV]N|]EĘO�YDJ\�D�W|OWĘEĘO�
• +D�HOĘUHOiWKDWyODJ�KX]DPRVDEE��KDW�KyQDSQiO�KRVV]DEE��LGHLJ�

QHP�KDV]QiOMD�PDMG�D�NpV]�OpNHW��W|OWVH�IHO�D]�DNNXPXOiWRUW�

 FIGYELEM: .L]iUyODJ�HUHGHWL�0DNLWD�DNNXPXOiWRURNDW�
KDV]QiOMRQ��$�0DNLWiWyO�HOWpUĘ�J\iUWPiQ\~��YDJ\�iWDODNtWRWW�
DNNXPXOiWRURN�KDV]QiODWD�HVHWpQ�UREEDQiV�NHOHWNH]KHW��DPL�
W�]HW��V]HPpO\L�VpU�OpVHNHW�pV�NiURNDW�RNR]KDW��(]HQ�W~OPHQĘHQ�
D�0DNLWD�J\iUWPiQ\~�NpV]�OpNUH�pV�W|OWĘUH�YRQDWNR]y�0DNLWD�
JDUDQFLD�pUYpQ\WHOHQQp�YiOiViW�LV�PDJD�XWiQ�YRQMD�

Őrizzen meg minden 
figyelmeztetést és utasítást a 
későbbi tájékozódás érdekében.

A KÉSZÜLÉK MŰKÖDÉSE ÉS FUNKCIÓI
 FIGYELEM:

• $�NpV]�OpN�EHiOOtWiVD�YDJ\�PĦN|GpVpQHN�HOOHQĘU]pVH�
HOĘWW�PLQGLJ�J\Ę]ĘGM|Q�PHJ�DUUyO��KRJ\�NLNDSFVROWD�D�
NpV]�OpNHW�pV�HOWiYROtWRWWD�D]�DNNXPXOiWRUW��

Az akkumulátor behelyezése és eltávolítása

 FIGYELEM:
• Tartsa erősen a készüléket és az akkumulátort, amikor az 

akkumulátort a készülékre helyezi vagy eltávolítja arról.  
+D�QHP�WDUWMD�HOpJ�V]RURVDQ�D�NpV]�OpNHW�pV�D]�DNNXPXOiWRUW��
D]RN�NLFV~V]KDWQDN�D�NH]pEĘO��NpV]�OpN���LOOHWYH�
DNNXPXOiWRUNiURVRGiVW�pV�V]HPpO\L�VpU�OpVW�RNR]YD�H]]HO��

• 9LJ\i]]RQ��QHKRJ\�D]�DNNXPXOiWRU�EHKHO\H]pVHNRU�EHFVtSMH�
D]�XMMiW�XMMDLW��D�NpV]�OpN�pV�D]�DNNXPXOiWRU�SDWURQ�N|]p��
YDODPLQW�QH�FVtSMH�EH�XMMiW�XMMDLW��D�NpV]�OpN�pV�D]�DNNXPXOiWRU�
IHGpO�N|]p�D]�DNNXPXOiWRU�IHGpOpQHN�EHFVXNiVDNRU�

$]�DNNXPXOiWRU�EHKHO\H]pVpKH]�HQJHGMH�IHO�D�IHGpO�]iUMiW��
pV�Q\LVVD�NL�D]�DNNXPXOiWRU�IHGpOW��(Fig. 1) 
+HO\H]]H�EH�D]�DNNXPXOiWRUW��+HO\H]]H�D]�DNNXPXOiWRUW�D�
EXUNRODWRQ�WDOiOKDWy�KRURQQ\DO�HJ\�YRQDOED��pV�FV~V]WDVVD�
D�KHO\pUH��7HOMHV�PpUWpNEHQ�LOOHVV]H�EH��DPtJ�HJ\�
NDWWLQWiVVDO�D�KHO\pUH�QHP�U|J]�O��+D�D�JRPE�IHOVĘ�ROGDOiQ�
WRYiEEUD�LV�OiWKDWy�D�SLURV�MHO]ĘIpQ\��QHP�]iUyGRWW�EH�
WHOMHVHQ��0DMG�FVXNMD�OH�D]�DNNXPXOiWRU�IHGHOpW�� 
$]�HOWiYROtWiVKR]�FV~V]WDVVD�NL�D�V]HUV]iPEyO�D]�
DNNXPXOiWRUW��PLN|]EHQ�D]�DNNXPXOiWRU�HO�OVĘ�UpV]pQ�
WDOiOKDWy�JRPERW�HOFV~V]WDWMD��(Fig. 2)

 FIGYELEM:
• $]�DNNXPXOiWRUW�PLQGLJ�WHOMHVHQ�D�KHO\pUH�KHO\H]]H�EH��

(OOHQNH]Ę�HVHWEHQ�YpOHWOHQV]HUĦHQ�NLHVKHW�D�NpV]�OpNEĘO��
VpU�OpVW�RNR]YD�H]]HO�gQQHN�YDJ\�D�N|]HOEHQ�WDUWy]NRGyNQDN�

• 1H�IHMWVHQ�NL�W~O]RWW�PpUWpNĦ�HUĘKDWiVW�D]�DNNXPXOiWRU�
EHKHO\H]pVHNRU��+D�D]�DNNXPXOiWRU�QHP�FV~V]LN�EH�
N|QQ\HGpQ�D�KHO\pUH��DNNRU�D]W�KHO\WHOHQ�PyGRQ�KHO\H]WpN�EH�

M ag y ar
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Hátralevő akkumulátor-kapacitás kijelzése. 
(Fig. 3)
�&VDN�D�MHO]ĘYHO�HOOiWRWW�DNNXPXOiWRURNKR]�
$]�DNNXPXOiWRU�W|OW|WWVpJL�iOODSRWiQDN�HOOHQĘU]pVpKH]�
Q\RPMD�PHJ�D]�DNNXPXOiWRURQ�WDOiOKDWy�(OOHQĘU]pV�JRPERW��
$�MHO]ĘIpQ\HN�QpKiQ\�PiVRGSHUFUH�IHOYLOODQQDN�

-HO]ĘIpQ\HN

+iWUDOHYĘ�NDSDFLWiV

9LOiJtWy�OiPSD KI 9LOORJy�OiPSD

75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

7|OWVH�IHO�D]�
DNNXPXOiWRUW�

(OĘIRUGXOKDW��KRJ\�
D]�DNNXPXOiWRU�
PHJKLEiVRGRWW�

MEGJEGYZÉS: 
• $]�DGRWW�PXQNDIHOWpWHOHNWĘO�pV�D�N|UQ\H]HW�

KĘPpUVpNOHWpWĘO�I�JJĘHQ�D�MHO]HWW�W|OW|WWVpJL�V]LQW�QpPLOHJ�
HOWpUKHW�D�WpQ\OHJHV�W|OW|WWVpJL�V]LQWWĘO�

• $]�HOVĘ��EDO�V]pOVĘ��MHO]ĘIpQ\�YLOORJ��DPLNRU�D]�
DNNXPXOiWRUYpGĘ�UHQGV]HU�EHNDSFVRO�

$�QHP�HUHGHWL�0DNLWD�DNNXPXOiWRURN�YDJ\�PyGRVtWRWW�
DNNXPXOiWRURN�KDV]QiODWD�D�0DNLWD�V]HUV]iPUD�pV�W|OWĘUH�
YRQDWNR]y�0DNLWD�JDUDFLiW�pUYpQ\WHOHQtWKHWL�

A jelzőfény bekapcsolása és fényerő-mód kiválasztása (Fig. 4)
1.  .DSFVROy��1\RPMD�PHJ�HJ\V]HU�D�NDSFVROyW��D�MHO]ĘIpQ\�

YLOiJtW��8J\DQRO\DQ�IpQ\HUĘ�PyGEDQ��PLQW�D]�XWROVy�EHiOOtWiV���
1\RPMD�PHJ�PpJHJ\V]HU�D�NDSFVROyW��D�MHO]ĘIpQ\�NLDOV]LN��

����)pQ\HUĘ�PyG�NLYiODV]WiVD��$�IpQ\HUĘ�VRUUHQGMH�� 
Magas mód / Alacsony mód / Magas mód minden egyes 
PHJQ\RPiVKR]��KD�D�MHO]ĘIpQ\�YLOiJtW�

Akkumulátor védőrendszer (Fig. 5)
$�NpV]�OpN�DNNXPXOiWRU�YpGĘUHQGV]HUUHO�YDQ�IHOV]HUHOYH�D]�
DNNXPXOiWRU�pOHWWDUWDPiQDN�PHJKRVV]DEtWiViUD��$PLNRU�
D]�DNNXPXOiWRU�OHPHU�O��D�/('�MHO]ĘIpQ\HN�NLDOXGQDN��
NLYpYH�D]�HJ\LN�/('�MHO]ĘIpQ\HW��DPLQW�D]�iEUD�PXWDWMD��
0DMG�N|U�OEHO�O������SHUF�P~OYD�D�UHQGV]HU�DXWRPDWLNXVDQ�
NLNDSFVROMD�D]�iUDPHOOiWiVW�

ÜZEMELTETÉS
 FIGYELEM:

• 0LQGLJ�VtN��VWDELO�DODSUD�iOOtWVD�D�NpV]�OpNHW��(OOHQNH]Ę�
HVHWEHQ�OHHVpVHV�EDOHVHW�W|UWpQKHW�

A fényjelző szögének beállítása (Fig. 6)
/D]tWVD�PHJ�D�JRPERNDW�PLQGNpW�ROGDORQ��ÈOOtWVD�EH�D�
IpQ\MHO]Ę�V]|JpW�D�EHiOOtWiVL�WDUWRPiQ\��������8WiQD�K~]]D�
PHJ�~MUD�D�JRPERNDW�

 FIGYELEM:
/HJ\HQ�yYDWRV�D�IpQ\MHO]Ę�V]|JpQHN�EHiOOtWiVD�VRUiQ��
QHKRJ\�EHFVtSMH�D]�XMMiW�XMMDLW��

Háromlábú állvánnyal történő használat 
(opcionális kiegészítők)

 FIGYELEM:
• )LJ\HOPHVHQ�ROYDVVD�HO�D�NLHJpV]tWĘN�KDV]QiODWL�

~WPXWDWyMiW��PLHOĘWW�D�OiPSiYDO�HJ\�WW�KDV]QiOQi�
$�KiURPOiE~�iOOYiQ\UD�KHO\H]KHWL�D�OiPSiW�D]��]HPHOWHWpV�
PHJN|QQ\tWpVH�pUGHNpEHQ��(Fig. 7)

 FIGYELEM:
• 9LJ\i]]RQ��KRJ\�QH�HMWVH�OH�D�NpV]�OpNHW��DPLNRU�D�

NpV]�OpNHW�D�KiURPOiE~�iOOYiQ\UD�U|J]tWL�
• +HO\H]]H�D�KiURPOiE~�iOOYiQ\W�Yt]V]LQWHV�pV�VWDELO�

IHO�OHWUH��KRJ\�QH�HVVHQ�OH�
• 0D[LPiOLVDQ�K~]]D�NL�D]�iOOYiQ\�OiEDLW�
• 1H�KDV]QiOMD�D�KiURPOiE~�iOOYiQ\W��KD�HUĘVHQ�I~M�D�V]pO�
• *\Ę]ĘGM|Q�PHJ�DUUyO��KRJ\�D�NpV]�OpN�PHJIHOHOĘHQ�

U|J]tWYH�D]�iOOYiQ\RQ�
• 9HJ\H�NL�D�NpV]�OpNHW��DPLNRU�KRUGMD�D]�iOOYiQ\W��YDJ\�

KDMWMD�D]�iOOYiQ\�OiEDLW�
• hJ\HOMHQ�DUUD��KRJ\�D�NH]pW�QH�FVtSMH�EH�D]�iOOYiQ\�OiEDL�

N|]p��DPLNRU�]iUMD�|VV]H�D]�iOOYiQ\�OiEDLW�

KARBANTARTÁS
 FIGYELEM:

•  (OOHQĘU]pV�YDJ\�NDUEDQWDUWiV�HOĘWW�PLQGLJ�J\Ę]ĘGM|Q�PHJ�DUUyO��
KRJ\�NLNDSFVROWD�D�NpV]�OpNHW�pV�HOWiYROtWRWWD�D]�DNNXPXOiWRUW�

• �6RKD�QH�KDV]QiOMRQ�EHQ]LQW��KtJtWyW��DONRKROW�YDJ\�PiV�
KDVRQOy�V]HUW��(OOHQNH]Ę�HVHWEHQ�HOV]tQH]ĘGpVHN��
DODNYiOWR]iVRN�YDJ\�UHSHGpVHN�N|YHWNH]KHWQHN�EH�

$�IHOKDV]QiOyN�NL]iUyODJ�D]�HEEHQ�D�KDV]QiODWL�~WPXWDWyEDQ�OHtUW�
NDUEDQWDUWiVL�PXQNiNDW�YpJH]KHWLN�HO��%iUPLO\HQ�HJ\pE�NDUEDQWDUWiVW�
D�0DNLWD�$XWRUL]iOW�6]HUYL]N|]SRQWRNQDN�NHOO�YpJUHKDMWDQLXN�

Tisztítás
 FIGYELEM:

• 6RKD�QH�Yt]EHQ�WLV]WtWVD�D�NpV]�OpNHW�
,GĘQNpQW�W|U|OMH�OH�D�NpV]�OpN�N�OVHMpW��NpV]�OpNWHVWHW��HJ\�
V]DSSDQRV�Yt]EH�QHGYHVtWHWW�UXKiYDO�

OPCIONÁLIS KIEGÉSZÍTŐK
 FIGYELEM:

• (]HN�D�NLHJpV]tWĘN�YDJ\�NHOOpNHN�DMiQORWWDN�D]�HEEHQ�D�
Np]LN|Q\YEHQ�OHtUW�0DNLWD�NpV]�OpNpKH]�KDV]QiOQL��%iUPHO\�
PiV�NLHJpV]tWĘN�YDJ\�NHOOpNHN�KDV]QiODWD�V]HPpO\HV�
YHV]pO\W�YDJ\�VpU�OpVW�MHOHQWKHW��$�NLHJpV]tWĘNHW�YDJ\�
NHOOpNHNHW�KDV]QiOMD�FVXSiQ�DQQDN�NLIHMH]HWW�UHQGHOWHWpVpUH�

+D�EiUPLO\HQ�VHJtWVpJUH�YDJ\�WRYiEEL�LQIRUPiFLyNUD�YDQ�
V]�NVpJH�H]HNNHO�D�NLHJpV]tWĘNNHO�NDSFVRODWEDQ��NHUHVVH�
IHO�D�KHO\L 0DNLWD�6]HUYL]N|]SRQWRW�
• (UHGHWL�0DNLWD�DNNXPXOiWRU�pV�W|OWĘ
• +iURPOiE~�iOOYiQ\�>&LNNV]iP��*0��������@

MEGJEGYZÉS:
• $�OLVWiQ�IHOVRUROW�QpKiQ\�NLHJpV]tWĘ�PHJWDOiOKDWy�D�

NpV]�OpN�FVRPDJROiViEDQ�VWDQGDUG�NLHJpV]tWĘNpQW��
(]HN�RUV]iJRQNpQW�HOWpUĘHN�OHKHWQHN�
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SLOVENČINA (Originálny návod)
Vysvetlivky k celkovému pohľadu

��� =iPRN�NU\WX 2. Kryt batérie ��� 6YHWOi�LQGLNiWRUD
��� 7ODþLGOR�NRQWURO\ ��� 3UHStQDþ ��� 9êEHU�UHåLPX�MDVX
7. Gombík

TECHNICKÉ ÚDAJE
Model: ML003G

LED 20 kusov, 12W

1DSiMDFt�]GURM 14,4/18/36V DC

5R]PHU\��'�î�â�î�9� 249 mm × 298 mm × 280 mm

ýLVWi�KPRWQRVĢ 3,4 kg

3ULMtPDFLD�REODVĢ�WODNX� 0,06 m2

6WXSHĖ�RFKUDQ\ IP65

• �7HFKQLFNp�~GDMH�VD�Y�MHGQRWOLYêFK�NUDMLQiFK�P{åX�OtãLĢ�
• �7LHWR�UR]PHU\�]RGSRYHGDM~�]QtåHQHM�SRORKH�UXNRYlWH�
• �7iWR�KPRWQRVĢ�QH]DKĚĖD�ND]HWX�V�EDWpULRX�
• �9ćDND�QiãPX�QHSUHWUåLWpPX�SURJUDPX�YêVNXPX�D�YêYRMD�VD�WHFKQLFNp�~GDMH�XYHGHQp�Y�WRPWR�QiYRGH�P{åX�EH]�

SUHGFKiG]DM~FHKR�XSR]RUQHQLD�]PHQLĢ�

Použiteľná kazeta s batériou a prevádzkový čas

Napätie Použiteľná kazeta s 
batériou

Prevádzkový čas (približne)

Vysoký Nízky

14,4V

BL1415N 1,6 hodín 4,0 hodín

BL1430B 3,0 hodín 8,0 hodín

BL1440 4,0 hodín 10 hodín

BL1460B 5,5 hodín 13 hodín

18V

BL1815N 2,0 hodín 5,0 hodín

BL1820B 2,9 hodín 7,0 hodín

BL1830B 4,0 hodín 9,0 hodín

BL1840B 5,5 hodín 13 hodín

BL1850B 7,0 hodín 17 hodín

BL1860B 8,5 hodín 21 hodín

36V

BL4020 5,0 hodín 12 hodín

BL4025 6,0 hodín 14 hodín

BL4040 10 hodín 22 hodín

BL4050F 13 hodín 30 hodín

• 1LHNWRUp�ND]HW\�V�EDWpULRX�XYHGHQp�Y\ããLH�QHPXVLD�E\Ģ�GRVWXSQp��Y�]iYLVORVWL�RG�YiãKR�UHJLyQX��
• 3UHYiG]NRYê�þDV�VD�P{åH�OtãLĢ�Y�]iYLVORVWL�RG�W\SX�EDWpULH��VWDYX�QDEtMDQLD�D�SRGPLHQN\�SRXåtYDQLD�

 UPOZORNENIE: Používajte iba kazety s batériou uvedené vyššie. 3RXåLWLH�LQêFK�ND]LHW�V�EDWpULRX�P{åH�VS{VRELĢ�
]UDQHQLH�D�DOHER�SRåLDU�

6ORYHQþLQD
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Symboly
1DVOHGXM~FL�]REUD]XMH�V\PERO\�SRXåLWp�QD�]DULDGHQt��
3UHG�SRXåLWtP�XLVWLWH�VD��åH�SRFKRStWH�LFK�Yê]QDPX

• 3UHþtWDMWH�VL�QiYRG�QD�SRXåLWLH�

• ,ED�SUH�NUDMLQ\�(Ò��=�G{YRGX�SUtWRPQRVWL�
QHEH]SHþQêFK�NRPSRQHQWRY�QD�]DULDGHQt�
P{åX�PDĢ�Y\UDGHQp�HOHNWULFNp�D�HOHNWUR-
QLFNp�]DULDGHQLD��DNXPXOiWRU\�D�EDWpULH�
QHJDWtYQ\�YSO\Y�QD�åLYRWQp�SURVWUHGLH�D�
]GUDYLH�ĐXGt��(OHNWULFNp�D�HOHNWURQLFNp�]D-
ULDGHQLD�DOHER�EDWpULH�QHRGKDG]XMWH�VSROX�
s domovým odpadom! V súlade s európ-
VNRX�VPHUQLFRX�R�RGSDGH�]�HOHNWULFNêFK�D�
HOHNWURQLFNêFK�]DULDGHQt�D�R�DNXPXOiWRURFK�
D�EDWpULiFK�D�RGSDGRYêFK�DNXPXOiWRURFK�
D�EDWpULiFK��DNR�DM�V�LFK�SULVS{VREHQtP�
YQ~WURãWiWQ\P�SUiYQ\P�SUHGSLVRP��PDOL�E\�
VD�SRXåLWp�HOHNWULFNp�]DULDGHQLD��EDWpULH�D�
DNXPXOiWRU\�VNODGRYDĢ�RGGHOHQH�D�SRVODĢ�
GR�VDPRVWDWQpKR�]EHUQpKR�PLHVWD�SUH�
NRPXQiOQ\�RGSDG��VSUDFRYDĢ�Y�V~ODGH�V�
SUHGSLVPL�R�RFKUDQH�åLYRWQpKR�SURVWUHGLD��
7R�MH�QD]QDþHQp�V\PERORP�SUHãNUWQXWHM�
VPHWQHM�QiGRE\�QD�NROLHVNDFK�XPLHVWQHQHM�
QD�]DULDGHQt�

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLFNp�åLDUHQLH��89�D�,5���0LQLPDOL]XMWH�
NRQWDNW�V�RþDPL�DOHER�SRNRåNRX�

• 1HKĐDćWH�GR�]DSQXWHM�ODPS\�

• 3RXåtYDMWH�YKRGQê�ãWtW�DOHER�RFKUDQX�Rþt�

• 9HQXMWH�]YOiãWQX�SR]RUQRVĢ�

DÔLEŽITÉ BEZPEČNOSTNÉ 
POKYNY

 UPOZORNENIE:�3UL�SRXåtYDQt�SUtVWURMD�YåG\�
GRGUåLDYDMWH�]iNODGQp�EH]SHþQRVWQp�RSDWUHQLD��DE\�VD�
UL]LNR�SRåLDUX��HOHNWULFNpKR�ãRNX�D�]UDQHQt�RV{E�]QtåLOR�QD�
PLQLPXP��D�WR�YUiWDQH�

PREČÍTAJTE SI VŠETKY POKYNY.
1. 1HSR]HUDMWH�VD�SULDPR�GR�VYHWOD�D�QHY\VWDYXMWH�RþL�

VYHWOX��0RKOR�E\�G{MVĢ�N�SRãNRGHQLX�]UDNX�
2. /DPSX�SRþDV�SUHYiG]N\�QHSULNUêYDMWH�WH[WtOLDPL��

NDUWyQRP�D�SRG��0{åH�WR�VS{VRELĢ�Y]QLHWHQLH�
3. 1HY\VWDYXMWH�SUtVWURM�GDåćX�DQL�VQHKX��1LNG\�KR�

QHXPêYDMWH�YRGRX�
4. 1HGRWêNDMWH�VD�YQ~WUD�SUtVWURMX�SLQ]HWRX��NRYRYêPL�

QiVWURMPL�D�SRG�
5. .Hć�VD�SUtVWURM�QHSRXåtYD��YåG\�KR�Y\SQLWH�D�RGSRMWH�

ND]HWX�V�EDWpULRX�

6. 1HVS{VREXMWH�SUtVWURMX�ãRN�WêP��åH�YiP�Y\SDGQH�DOHER�
åH�GRĖKR�XGULHWH��

7. %H]SHþQRVWQp�LQIRUPiFLH�N�SUHQRVQêP�VYLHWLGOiP�V�
batériami.

• %DWpULD�VD�PXVt�OLNYLGRYDĢ�Y�V~ODGH�V�PLHVWQ\PL�
SUHGSLVPL��NWRUp�VD�]DREHUDM~�OLNYLGiFLRX�QHEH]SHþQêFK�
PDWHULiORY�

• %DWpULH�QHVSDĐXMWH�
8. 'RSOĖXM~FH�LQIRUPiFLH�N�VYLHWLGOiP�
• =GURM�VYHWOD�Y�WRPWR�VYLHWLGOH�P{åH�Y\PHQLĢ�MHGLQH�

výrobca alebo servisný agent alebo podobne 
NYDOL¿NRYDQi�RVRED�

9. 3RXåtYDQLH�D�VWDURVWOLYRVĢ�R�]DULDGHQLH�QD�EDWpULH�
• 832=251(1,(��3UHþtWDMWH�VL�YãHWN\�EH]SHþQRVWQp�

XSR]RUQHQLD�D�SRN\Q\��1HGRGUåDQLH�XSR]RUQHQt�D�
SRN\QRY�P{åH�YLHVĢ�N�]iVDKX�HOHNWULFNêP�SU~GRP��
SRåLDUX�D�DOHER�YiåQHPX�~UD]X�

• %UiĖWH�QH~P\VHOQpPX�VSXVWHQLX�SUtVWURMD��3UHG�
SULSRMHQtP�ND]HW\�V�EDWpULRX��]GYtKDQtP�DOHER�
SUHQiãDQtP�SUtVWURMD�VD�XLVWLWH��åH�Y\StQDþ�MH�Y�SRORKH�
Y\SQXWp��3UHQiãDQLH�SUtVWURMD�V�SUVWRP�QD�Y\StQDþL�DOHER�
SULSRMHQLH�]DSQXWpKR�SUtVWURMD�N�]GURMX�QDSiMDQLD�]Y\ãXMH�
SUDYGHSRGREQRVĢ�QHK{G�

• 3UHG�DNêPLNRĐYHN�~SUDYDPL��YêPHQRX�SUtVOXãHQVWYD�
DOHER�XVNODGQHQtP�SUtVWURMD�RGSRMWH�EDWpULH��7LHWR�
SUHYHQWtYQH�EH]SHþQRVWQp�RSDWUHQLD�]QLåXM~�UL]LNR�
QH~P\VHOQpKR�]DSQXWLD�SUtVWURMD�

• %DWpULH�QDEtMDMWH�LED�SRPRFRX�QDEtMDþN\�SUHGStVDQH�
YêUREFRP��1DEtMDþND��NWRUi�MH�YKRGQi�SUH�MHGHQ�W\S�
EDWpULt��P{åH�SUL�SRXåLWt�V�LQêP�W\SRP�EDWpULt�VS{VRELĢ�
UL]LNR�SRåLDUX�

• 3UtVWURM�SRXåtYDMWH�LED�V�EDWpULDPL�QD�WR�XUþHQêPL��
3RXåLWLH�LQêFK�EDWpULt�P{åH�VS{VRELĢ�UL]LNR�]UDQHQLD�
DOHER�SRåLDUX�

• $N�VD�EDWpULH�QHSRXåtYDM~��GUåWH�LFK�Y�GRVWDWRþQHM�
Y]GLDOHQRVWL�RG�LQêFK�NRYRYêFK�SUHGPHWRY��DNR�V~�
VSRQN\�QD�SDSLHU��PLQFH��NĐ~þH��NOLQFH�D�ćDOãLH�GUREQp�
NRYRYp�SUHGPHW\��NWRUp�P{åX�Y\WYRULĢ�SUHSRMHQLH�SyORY�
EDWpULH���6NUDW�QD�VYRUNiFK�EDWpULH�P{åH�VS{VRELĢ�
SRSiOHQLQ\�DOHER�SRåLDU�

• 3UL�QHYKRGQêFK�SRGPLHQNDFK�P{åH�]�EDWpULH�Y\WLHFĢ�
WHNXWLQD��9\KêEDMWH�VD�NRQWDNWX�V�ĖRX��$N�QiKRGRX�
G{MGH�NX�NRQWDNWX��Y\P\WH�SRVWLKQXWp�PLHVWR�YRGRX��$N�
VD�WHNXWLQD�GRVWDQH�GR�Rþt��Y\KĐDGDMWH�OHNiUVNX�SRPRF��
7HNXWLQD�Y\WHþHQi�]�EDWpULH�P{åH�VS{VRELĢ�SRGUiåGHQLH�
DOHER�SRSiOHQLH�

• 1HSRXåtYDMWH�SRãNRGHQp�DQL�XSUDYRYDQp�EDWpULH�D�
SUtVWURM��3RãNRGHQp�DOHER�XSUDYRYDQp�EDWpULH�VD�P{åX�
FKRYDĢ�QHSUHGYtGDWHĐQH�D�VS{VRELĢ�SRåLDU��YêEXFK�DOHER�
UL]LNR�]UDQHQLD�

• %DWpULH�DQL�SUtVWURM�QHY\VWDYXMWH�RKĖX�DQL�Y\VRNêP�
WHSORWiP��9\VWDYHQLH�RKĖX�DOHER�WHSORWiP�QDG������&�
������)��P{åH�VS{VRELĢ�YêEXFK�

• 'RGUåLDYDMWH�SRN\Q\�QD�QDEtMDQLH�D�EDWpULX�DQL�SUtVWURM�
QHQDEtMDMWH�PLPR�UR]VDK�WHSO{W�XYHGHQê�Y�QiYRGH��
1HVSUiYQH�QDEtMDQLH�DOHER�PLPR�XYHGHQê�UR]VDK�WHSO{W�
P{åH�SRãNRGLĢ�EDWpULX�D�]YêãLĢ�UL]LNR�SRåLDUX�

• ÒGUåEX�SUtVWURMD�PXVt�Y\NRQiYDĢ�NYDOL¿NRYDQê�RGERUQtN�
V�SRXåLWtP�LGHQWLFNêFK�QiKUDGQêFK�GLHORY��7êP�VD�]DLVWt�
EH]SHþQRVĢ�SUtVWURMD�

• 3UtVWURM�DQL�EDWpULH�QHXSUDYXMWH�D�QHSRN~ãDMWH�VD�LFK�
RSUDYRYDĢ�LQDN��QHå�VS{VRERP�XYHGHQêP�Y�QiYRGH�QD�
SRXåLWLH�D�VWDURVWOLYRVĢ�
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10. '{OHåLWp�EH]SHþQRVWQp�SRN\Q\�SUH�ND]HWX�V�EDWpULRX�
• 3UHG�SRXåLWtP�ND]HW\�V�EDWpULRX�VL�SUHþtWDMWH�YãHWN\�

SRN\Q\�D�YêVWUDåQp�]QDþN\�QD�����QDEtMDþNH�EDWpULH������
EDWpULL�D�����SURGXNWH��NWRUê�EDWpULX�SRXåtYD�

• .D]HWX�V�EDWpULRX�QHUR]REHUDMWH�DQL�V�ĖRX�
QHPDQLSXOXMWH��0{åH�WR�VS{VRELĢ�SRåLDU��QDGPHUQp�WHSOR�
DOHER�H[SOy]LX��

• $N�VD�SUHYiG]NRYi�GRED�YêUD]QH�VNUiWLOD��RNDPåLWH�
]DVWDYWH�SUHYiG]NX��0{åH�WR�YLHVĢ�N�UL]LNX�SUHKULDWLD��
PRåQêP�VSiOHQLQiP�D�GRNRQFD�YêEXFKX�

• $N�VD�YiP�GR�Rþt�GRVWDQH�HOHNWURO\W��Y\SOiFKQLWH�LFK�
þLVWRX�YRGRX�D�RNDPåLWH�Y\KĐDGDMWH�OHNiUVNX�SRPRF��
0{åH�WR�YLHVĢ�N�VWUDWH�]UDNX�

• 1HVS{VREXMWH�QD�ND]HWH�V�EDWpULRX�VNUDW�
• 3UtVWURM�DQL�ND]HWX�V�EDWpULRX�QHVNODGXMWH�D�QHSRXåtYDMWH�

QD�PLHVWDFK��NGH�WHSORWD�P{åH�GRVLDKQXĢ�DOHER�
SUHNURþLĢ�����&�������)��

• .D]HWX�V�EDWpULRX�QHSULEtMDMWH��QHGUYWH��QHKiGåWH��
QH]KDG]XMWH�DQL�ĖRX�QHXGLHUDMWH�R�WYUGê�SUHGPHW��7DNpWR�
NRQDQLH�P{åH�VS{VRELĢ�SRåLDU��QDGPHUQp�WHSOR�DOHER�
H[SOy]LX�

• 3RãNRGHQ~�EDWpULX�QHSRXåtYDMWH�
• 2EVLDKQXWi�OtWLXP�LyQRYi�EDWpULD�E\�PDOD�VSĎĖDĢ�

SRåLDGDYN\�SUHGSLVRY�R�QHEH]SHþQRP�WRYDUH�� 
1D�NRPHUþQp�SUHSUDY\�QDSU��WUHWtPL�VWUDQDPL��
]DVLHODWHĐPL��ãSHFLiOQH�SRåLDGDYN\�QD�EDOHQLH�D�
R]QDþRYDQLH�PXVLD�E\Ģ�GRGUåDQp��3UtSUDYX�EDWpULH�QD�
SUHSUDYX�NRQ]XOWXMWH�V�RGERUQtNRP�QD�QHEH]SHþQp�
PDWHULiO\��'RGUåLDYDMWH�DM�PLHVWQH�SUHGSLV\��NWRUp�P{åX�
E\Ģ�SUtVQHMãLH��9RĐQp�NRQWDNW\�]DOHSWH�SiVNRX�DOHER�
LQDN�]DVOHSWH�D�EDWpULX�]DEDĐWH�WDN��DE\�VD�YQ~WUL�EDOHQLD�
QHPRKOD�SRK\ERYDĢ�

• %DWpULH�SRXåtYDMWH�LED�YR�YêURENRFK�XUþHQêFK�
VSRORþQRVĢRX�0DNLWD��,QãWDOiFLD�EDWpULt�GR�QHYKRGQêFK�
SURGXNWRY�P{åH�VS{VRELĢ�SRåLDU��SUHKULHYDQLH��YêEXFK�
alebo únik elektrolytu.

• $N�VD�SUtVWURM�GOKãLX�GREX�QHSRXåtYD��EDWpULX�]�QHKR�
RGVWUiĖWH�

• 3RþDV�DM�SR�SRXåtYDQt�P{åH�ND]HWD�V�EDWpULRX�QDEHUDĢ�
WHSOR��þR�P{åH�VS{VRELĢ�SRSiOHQLQ\�DOHER�SRUDQHQLD�
Qt]N\PL�WHSORWDPL��3UL�PDQLSXOiFLL�V�KRU~FRX�ND]HWRX�V�
EDWpULRX�EXćWH�RVWUDåLWê�

• 3yORY�SUtVWURMD�VD�QHGRWêNDMWH�EH]SURVWUHGQH�SR�
SRXåtYDQt��SUHWRåH�P{åX�E\Ģ�GRVWDWRþQH�KRU~FH�QD�
VS{VREHQLH�SRSiOHQtQ�

• ÒORPN\��SUDFK�DQL�]HP�QHQHFKDMWH�XYLD]QXĢ�QD�SyORFK��
Y�RWYRURFK�D�GUiåNDFK�ND]HW\�V�EDWpULRX��0{åH�WR�YLHVĢ�N�
QHGRVWDWRþQpPX�YêNRQX�DOHER�SRND]HQLX�SUtVWURMD�DOHER�
ND]HW\�V�EDWpULRX�

• 3RNLDĐ�SUtVWURM�QHSRGSRUXMH�SRXåtYDQLH�Y�EOt]NRVWL�
HOHNWULFNpKR�YHGHQLD�V�Y\VRNêP�QDSlWtP��ND]HWX�V�
EDWpULRX�QHSRXåtYDMWH�Y�EOt]NRVWL�HOHNWULFNpKR�YHGHQLD�
V�Y\VRNêP�QDSlWtP��0{åH�WR�YLHVĢ�N�]OpPX�IXQJRYDQLX�
DOHER�SRND]HQLX�SUtVWURMD�DOHER�ND]HW\�V�EDWpULRX�

• %DWpULX�GUåWH�PLPR�GRVDKX�GHWt�
11. 7LS\�QD�]DUXþHQLH�þR�QDMGOKãHM�åLYRWQRVWL�EDWpULH�
• .D]HWX�V�EDWpULRX�QDEtMDMWH�VN{U��DNR�VR�~SOQH�Y\ELMH��

.Hć�VL�YãLPQHWH��åH�SUtVWURM�Pi�PHQHM�HQHUJLH��RNDPåLWH�
ho vypnite a batériu nabite.

• 1LNG\�QHQDEtMDMWH�SOQH�QDELW~�EDWpULX��3UtOLãQp�QDEtMDQLH�
VNUDFXMH�åLYRWQRVĢ�EDWpULH�

• .D]HWX�V�EDWpULRX�QDEtMDMWH�SUL�L]ERYHM�WHSORWH�����&��� 
����&������)��������)���+RU~FX�ND]HWX�V�EDWpULRX�
QHFKDMWH�SUHG�QDEtMDQtP�VFKODGLĢ�

• $N�ND]HWX�V�EDWpULRX�QHSRXåtYDMWH��RGSRMWH�MX�]�QiVWURMD�
DOHER�QDEtMDþN\�

• .D]HWX�V�EDWpULRX�QDELWH��DN�VWH�MX�GOKãLH�QHSRXåtYDOL�
(viac ako 6 mesiacov).

 POZOR:�3RXåtYDMWH�LED�S{YRGQp�EDWpULH�0DNLWD��
3RXåLWLH�LQêFK�DNR�S{YRGQêFK�EDWpULt�0DWLND�DOHER�
XSUDYRYDQêFK�EDWpULt�P{åH�YLHVĢ�N�SUDVNQXWLX�EDWpULH��
SRåLDUX��]UDQHQLX�RV{E�D�LQêP�ãNRGiP��=UXãt�WR�WLHå�
SODWQRVĢ�]iUXN\�0DNLWD�SRVN\WRYDQHM�VSRORþQRVĢRX�0DNLWD�
QD�SUtVWURM�D�QDEtMDþNX�0DNLWD�

Uložte si všetky varovania a 
pokyny pre ďalšie použitie.

FUNKČNÝ OPIS
 POZOR:

• 3UHG�~SUDYDPL�DOHER�NRQWURORX�IXQNFLt�SUtVWURMD�VD�YåG\�
XLVWLWH��åH�MH�Y\SQXWê�D�åH�MH�Y\WLDKQXWi�ND]HWD�V�EDWpULRX��

Inštalácia alebo odstránenie kazety s 
batériou

 POZOR:
• Pri inštalácii alebo vyberaní kazety s batériou pevne 

držte zariadenie a kazetu s batériou.  
$N�LFK�QHEXGHWH�SHYQH�GUåDĢ��P{åX�VD�YiP�Y\ãP\NQ~Ģ�]�
U~N�D�SRãNRGLĢ�VD��DNR�DM�VS{VRELĢ�]UDQHQLH�RV{E��

• 'iYDMWH�SR]RU��DE\�VWH�QH]DFK\WLOL�SUVW��SUVW\��PHG]L�
]DULDGHQtP�D�ND]HWRX�V�EDWpULRX�SUL�YNODGDQt ND]HW\�V�
EDWpULRX��DNR�DM�PHG]L�]DULDGHQtP�D�NU\WRP�EDWpULH�SUL�
]DWYRUHQtP�NU\WX�EDWpULH

$N�FKFHWH�YORåLĢ�ND]HWX�V�EDWpULRX��XYRĐQLWH�]iPRN�NU\WX�D�
otvorte kryt batérie. (Fig. 1) 
9ORåWH�EDWpULX��$E\�ERO�]DURYQR�V�SUtVOXãQRX�GUiåNRX��
D�]DVXĖWH�MX�QD�PLHVWR��=DVXĖWH�MX�Då�QD�GRUD]��NêP�V�
NOLNQXWtP�QD]DSDGQH�QD�PLHVWR��$N�YLGtWH�þHUYHQê�LQGLNiWRU�
QD�YUFKQHM�VWUDQH�WODþLGOD��]QDPHQi�WR��åH�QLH�MH�~SOQH�
]DVXQXWi��3RWRP�]DWYRUWH�NU\W�EDWpULH�� 
$N�FKFHWH�ND]HWX�V�EDWpULRX�RGVWUiQLĢ��Y\VXĖWH�MX�]�SUtVWURMD�
D�]iURYHĖ�SRV~YDMWH�WODþtGOR�QD�SUHGQHM�VWUDQH�ND]HW\�
(Fig. 2)

 POZOR:
• 9åG\�YORåWH�ND]HWX�V�EDWpULRX�~SOQH�QD�PLHVWR��$N�

WR�QHXUREtWH��P{åH�]�SUtVWURMD�Y\SDGQ~Ģ�D�VS{VRELĢ�
]UDQHQLH�YiP�DOHER�RVREiP�Y�RNROt�

• .D]HWX�V�EDWpULRX�QHLQãWDOXMWH�QDVLOX��$N�VD�ND]HWD�
QH]DV~YD�ĐDKNR��]QDPHQi�WR��åH�MX�QHLQãWDOXMWH�VSUiYQH�
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Indikácia zostávajúcej kapacity batérie 
(Fig. 3)
�,ED�SUH�ND]HWX�V�LQGLNiWRURP�
6WODþWH�WODþLGOR�NRQWURO\�QD�ND]HWH�V�EDWpULRX��DE\�VD�
]REUD]LOD�]Y\ãQi�NDSDFLWD��6YHWOi�LQGLNiWRUD�VD�QD�QLHNRĐNR�
VHN~QG�UR]VYLHWLD�

6YHWOi�LQGLNiWRUD
=RVWiYDM~FD�

kapacita
Osvetlené Nesvieti %OLNDM~FL

����Då�����

����Då����

����Då����

���Då����

Nabite batériu.

%DWpULD�P{åH�E\Ģ�
FK\EQi�

POZN.: 
• 9�]iYLVORVWL�RG�SRGPLHQRN�SRXåtYDQLD�D�WHSORW\�

SURVWUHGLD��LQGLNiFLD�P{åH�EêĢ�PLHUQH�RGOLãQp�RG�
VNXWRþQHM�NDSDFLW\�

• 3UYi�NRQWUROND��~SOQH�YĐDYR��EXGH�EOLNDĢ��DN�V\VWpP�
RFKUDQ\�EDWpULH�IXQJXMH�

3RXåtYDQLH�QHRULJLQiOQ\FK�EDWpULt�]�VSRORþQRVWL�0DNLWD�
DOHER�EDWpULt��NWRUp�EROL�]PHQHQp��YHGLH�N�]UXãHQLX�SODWQRVWL�
]iUXN\�VSRORþQRVWL�0DNLWD�QD�]DULDGHQLH�D�QDEtMDþNX�

Zapnutie svetla a výber režimu jasu (Fig. 4)
����3UHStQDþ��=DSQLWH�VYHWOR�MHGQêP�VWODþHQtP�VStQDþD��Y�
URYQDNRP�UHåLPH�MDVX�DNR�SRVOHGQp�QDVWDYHQLH���6YHWOR�
VD�Y\SQH�RSlWRYQêP�VWODþHQtP�VStQDþD�

����9êEHU�UHåLPX�MDVX��6HNYHQFLD�MDVX�MH�� 
9\VRNê�UHåLP���1t]N\�UHåLP���9\VRNê�UHåLP�SUH�NDåGp�
VWODþHQLH��NHć�VYLHWL�VYHWOR�

Systém ochrany batérie (Fig. 5)
=DULDGHQLH�MH�Y\EDYHQp�V\VWpPRP�RFKUDQ\�EDWpULH��NWRUê�
P{åH�SUHGOåRYDĢ�åLYRWQRVĢ�EDWpULH��.Hć�MH�EDWpULD�WDNPHU�
Y\ELWi��RNUHP�MHGQpKR�/('�VYHWOD��RVWDWQp�/('�VYHWOi�
]KDVQ~��DNR�MH�WR�]REUD]HQp��3RWRP�SULEOLåQH�R�SlĢ�Då�GHVDĢ�
PLQ~W�QHVN{U�V\VWpP�DXWRPDWLFN\�Y\SQH�QDSiMDQLH�

PREVÁDZKA
 POZOR:

• =DULDGHQLH�YåG\�SRORåWH�QD�URYQp�D�VWDELOQp�PLHVWR��9�
RSDþQRP�SUtSDGH�P{åH�G{MVĢ�N�SiGX�

Nastavenie uhla svetla (Fig. 6)
8YRĐQLWH�JRPEtN\�QD�RERFK�VWUDQiFK��1DVWDYWH�XKRO�VYHWOD�
�UR]VDK�QDVWDYHQLD�MH��������3RWRP�JRPEtN\�XWLDKQLWH�
]QRYX�

 POZOR:
3UL�QDVWDYRYDQt�XKOD�VYHWOD�GiYDMWH�SR]RU��DE\�VWH�VL�
QH]DFK\WLOL�SUVW��SUVW\��

Používanie spolu so statívom (voliteľné 
príslušenstvo)

 POZOR:
• 3UHG�SRXåLWtP�VR�VYHWORP�VL�SR]RUQH�SUHþtWDMWH�QiYRG\�

QD�SRXåLWLH�SUtVOXãHQVWYD�
0{åHWH�XPLHVWQLĢ�VYHWOR�QD�VWDWtY�SUH�ĐDKNp�RYOiGDQLH��
(Fig. 7)

 POZOR:
• 'iYDMWH�SR]RU��DE\�]DULDGHQLH�QHVSDGOR�SUL�LQãWDOiFLL�QD�

statíve.
• Umiestnite statív na rovný a stabilný povrch, aby 

nespadol.
• 1RK\�VWDWtYX�UR]WLDKQLWH�QD�PD[LPXP�
• 6WDWtY�QHSRXåtYDMWH��NHć�MH�VLOQê�YLHWRU�
• 8LVWLWH�VD��åH�]DULDGHQLH�MH�EH]SHþQH�SULSHYQHQp�QD�

statíve.
• 3UL�SUHQiãDQt�VWDWtYX�DOHER�SUL�VNODGDQt�Q{K�VWDWtYX�

RGVWUiĖWH�]DULDGHQLH�
• 3UL�]DWYiUDQt�VWDWtYX�GiYDMWH�SR]RU��DE\�VD�YiP�SUVW\�

QH]DFK\WLOL�R�QRK\�VWDWtYX�

ÚDRŽBA
 POZOR:

• �3UHG�SRNXVRP�R�NRQWUROX�DOHER�~GUåEX�QD�SUtVWURML�VD�
YåG\�XLVWLWH��åH�MH�Y\SQXWê��RGSRMHQê�RG�QDSiMDQLD��D�åH�MH�
Y\WLDKQXWi�ND]HWD�V�EDWpULRX�

• �1LNG\�QHSRXåtYDMWH�EHQ]tQ��ULHGLGOR��DONRKRO�D�SRG��0{åX�
VS{VRELĢ�RGIDUEHQLH��GHIRUPiFLX�DOHER�SUDVNOLQ\�

3RXåtYDWHĐ�P{åH�Y\NRQiYDĢ�LED�~GUåEiUVNH�SUiFH�SRStVDQp�
Y�WRPWR�QiYRGH��$NpNRĐYHN�ćDOãLH�SUiFH�PXVLD�E\Ģ�
Y\NRQDQp�DXWRUL]RYDQêP�VHUYLVQêP�VWUHGLVNRP�0DNLWD�

Čistenie
 POZOR:

• =DULDGHQLH�QLNG\�QHXPêYDMWH�YR�YRGH�
3UL�XWLHUDQt�YRQNDMãHM�VWUDQ\�]DULDGHQLD��WHOR�]DULDGHQLD��
YåG\�SRXåtYDMWH�KDQGULþNX�QDPRþHQ~�Y�P\GORYHM�YRGH�

VOLITEĽNÉ PRÍSLUŠENSTVÁ
 POZOR:

• 7LHWR�SUtVOXãHQVWYi�DOHER�GRSOQN\�VD�RGSRU~þD�SRXåtYDĢ�
VR�]DULDGHQtP�0DNLWD�XYHGHQêP�Y�WRPWR�QiYRGH��
3RXåLWLH�LQêFK�SUtVOXãHQVWLHY�DOHER�GRSOQNRY�P{åH�
SUHGVWDYRYDĢ�UL]LNR�]UDQHQLD�RV{E��,ED�SRXåtYDMWH�
SUtVOXãHQVWYR�DOHER�GRSOQRN�QD�MHKR�VWDQRYHQê�~þHO�

$N�SRWUHEXMHWH�ćDOãLH�LQIRUPiFLH�R�WRPWR�SUtVOXãHQVWYH��
REUiĢWH�VD�QD�PLHVWQH�VHUYLVQp�VWUHGLVNR�0DNLWD�
• 2ULJLQiOQD�EDWpULD�D�QDEtMDþND�0DNLWD
• 6WDWtY�>ýtVOR�GLHOX��*0��������@

POZN.:
• 1LHNWRUp�GLHO\�Y�]R]QDPH�P{åX�E\Ģ�ãWDQGDUGQêP�

SUtVOXãHQVWYRP�D�V~�V~þDVĢRX�EDOHQLD�]DULDGHQLD��9�
MHGQRWOLYêFK�NUDMLQiFK�VD�P{åX�OtãLĢ�
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ČESKY (Původní návod k používání)
Vysvětlivky k celkovému pohledu

��� .U\W�]iPNX 2. Kryt baterie ��� 6YČWOR�LQGLNiWRUX
��� 7ODþtWNR�NRQWURO\ ��� 3ĜHStQDþ ��� 1DVWDYHQt�VYČWORVWL
��� 2WRþQê�NQRÀtN

TECHNICKÉ ÚDAJE
Model: ML003G

LED ���NXVĤ�GLRG����:

=GURM�HQHUJLH 14,4/18/36V DC

5R]PČU\��'�î�â�î�9� 249 mm × 298 mm × 280 mm

Hmotnost (netto) 3,4 kg

Plocha pod tlakem 0,06 m2

6WXSHĖ�RFKUDQ\ IP65

• �7HFKQLFNp�~GDMH�VH�Y�MHGQRWOLYêFK�]HPtFK�PRKRX�OLãLW�
• �5R]PČU\�MVRX�XYHGHQ\�V�UXNRMHWt�YH�VSXãWČQp�SROR]H�
• �8YHGHQi�KPRWQRVW�QH]DKUQXMH�EDWHULL�
• �'tN\�QDãHPX�QHSĜHWUåLWpPX�SURJUDPX�Yê]NXPX�D�YêYRMH�VH�]GH�XYHGHQp�WHFKQLFNp�~GDMH�PRKRX�PČQLW�EH]�SĜHGFKR]tKR�

XSR]RUQČQt�

Vhodné baterie a provozní doba

Napětí Vhodné kazety s 
baterií

Provozní doba (přibližně)

Dlouhá Krátká

14,4V

BL1415N 1,6 hodiny 4,0 hodiny

BL1430B 3,0 hodiny 8,0 hodiny

BL1440 4,0 hodiny 10 hodiny

BL1460B 5,5 hodiny 13 hodiny

18V

BL1815N 2,0 hodiny 5,0 hodiny

BL1820B 2,9 hodiny 7,0 hodiny

BL1830B 4,0 hodiny 9,0 hodiny

BL1840B 5,5 hodiny 13 hodiny

BL1850B 7,0 hodiny 17 hodiny

BL1860B 8,5 hodiny 21 hodiny

36V

BL4020 5,0 hodiny 12 hodiny

BL4025 6,0 hodiny 14 hodiny

BL4040 10 hodiny 22 hodiny

BL4050F 13 hodiny 30 hodiny

• 9�]iYLVORVWL�QD�YDãHP�UHJLRQX�QHPXVt�EêW�QČNWHUp�ND]HW\�V�EDWHULHPL�XYHGHQp�YêãH�N�GLVSR]LFL��
• 3URYR]Qt�GRED�VH�PĤåH�OLãLW�Y�]iYLVORVWL�QD�W\SX�EDWHULH��VWDYX�QDEtMHQt�D�SRGPtQNiFK�SRXåtYiQt�

 VAROVÁNÍ: Používejte jenom kazety s bateriemi uvedené výše.�3RXåLWt�MLQêFK�EDWHULt�PĤåH�]SĤVRELW�]UDQČQt�D���
QHER�SRåiU�

ýHVN\
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Symboly
1tåH�MVRX�XYHGHQ\�V\PERO\�SRXåLWp�SUR�WRWR�]DĜt]HQt��
3ĜHG�SRXåLWtP�VH�XMLVWČWH��åH�UR]XPtWH�MHMLFK�Yê]QDPX�

• 3ĜHþWČWH�VL�QiYRG�N�SRXåLWt�

• 3RX]H�SUR�]HPČ�(8��9]KOHGHP�N�SĜtWRP-
QRVWL�QHEH]SHþQêFK�VRXþiVWt�Y�]DĜt]HQt��
PĤåH�PtW�RGSDG�]�HOHNWULFNêFK�D�HOHNWUR-
QLFNêFK�]DĜt]HQt��DNXPXOiWRUĤ�D�EDWHULt�
QHJDWLYQt�GRSDG�QD�åLYRWQt�SURVWĜHGt�D�OLGVNp�
]GUDYt��(OHNWULFNp�D�HOHNWURQLFNp�SĜtVWURMH�DQL�
EDWHULH�QHY\KD]XMWH�GR�GRPiFtKR�RGSDGX��
9�VRXODGX�V�HYURSVNRX�VPČUQLFt�R�]SUDFR-
YiQt�RGSDGX�HOHNWULFNêFK�D�HOHNWURQLFNêFK�
]DĜt]HQt��DNXPXOiWRUĤ��EDWHULt�D�SRXåLWêFK�
DNXPXOiWRUĤ�D�EDWHULt��MDNRå�L�SĜL]SĤVREH-
QtP�WpWR�VPČUQLFH�YQLWURVWiWQtP�SUiYQtP�
SĜHGSLVĤP��E\�VH�SRXåLWi�HOHNWULFNi�]DĜt]H-
Qt��EDWHULH�D�DNXPXOiWRU\�PČO\�VNODGRYDW�
RGGČOHQČ�D�RGHY]GiYDW�QD�RGGČOHQpP�VEČU-
QpP�PtVWČ�SUR�NRPXQiOQt�RGSDG�Y�VRXODGX�
V�SĜHGSLV\�R�RFKUDQČ�åLYRWQtKR�SURVWĜHGt��
7RWR�MH�R]QDþHQR�V\PEROHP�SĜHãNUWQXWp�SR-
SHOQLFH�QD�NROHþNiFK�XPtVWČQp�QD�]DĜt]HQt�

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLFNp�]iĜHQt��89�D�,5���0LQLPDOL]XMWH�
Y\VWDYHQt�RþtP�QHER�SRNRåFH�

• 1HGtYHMWH�VH�GR�]DSQXWp�ODPS\�

• 3RXåtYHMWH�YKRGQp�VWtQČQt�QHER�RFKUDQX�Rþt�

• 9ČQXMWH�]YOiãWQt�SpþL�D�SR]RUQRVW�

DŮLEŽITÉ BEZPEČNOSTNÍ POKYNY
 VAROVÁNÍ:�3ĜL�SRXåtYiQt�WRKRWR�SĜtVWURMH�E\VWH�YåG\�

PČOL�GRGUåRYDW�]iNODGQt�EH]SHþQRVWQt�RSDWĜHQt��DE\VWH�
RPH]LOL�UL]LNR�SRåiUX��HOHNWULFNpKR�ãRNX�D�RVREQtFK�]UDQČQt��
YþHWQČ�

PŘEČTĚTE SI VŠECHNY POKYNY.
1. 1HGtYHMWH�VH�GR�VYČWOD�D�QHY\VWDYXMWH�RþL�VYČWOX��0ĤåH�

GRMtW�N�SRãNR]HQt�]UDNX�
2. -H�OL�ODPSD�Y�SURYR]X��QH]DNUêYHMWH�MHM�WH[WLOHP��NDUWyQHP�

DQL�MLQêP�PDWHULiOHP��MLQDN�KUR]t�UL]LNR�Y]QtFHQt�
3. 1HY\VWDYXMWH�QDVWURM�GHãWL�QHER�VQČKX��1HXPêYHMWH�MH�

vodou.
4. 1HGRWêNHMWH�VH�YQLWĜNX�SĜtVWURMH�SLQ]HWRX��NRYRYêPL�

QiVWURML�D�SRG�
5. .G\å�SĜtVWURM�QHSRXåtYiWH��YåG\�MHM�Y\SQČWH��Y\QGHMWH�

ND]HWX�V�EDWHULt�]�SĜtVWURMH�

6. 3ĜtVWURM�E\VWH�QHPČOL�XSXVWLW�QHER�GR�QČM�XKRGLW��
7. %H]SHþQRVWQt�LQIRUPDFH�SUR�SĜHQRVQp�VYtWLOQ\�V�

bateriemi
• /LNYLGDFH�EDWHULt�E\�PČOD�EêW�Y�VRXODGX�V�PtVWQtPL�

SĜHGSLV\��NWHUp�VH�]DEêYDMt�OLNYLGDFt�QHEH]SHþQêFK�
PDWHULiOĤ�

• %DWHULL�QHVSDOXMWH
8. 'DOãt�LQIRUPDFH�R�VYtWLOQiFK�
• =GURM�VYČWOD�Y�WRPWR�VYtWLGOX�PĤåH�PČQLW�MHQRP�YêUREFH�

QHER�VHUYLVQt�DJHQW��QHER�SRGREQČ�NYDOL¿NRYDQi�RVRED�
9. 3RXåLWt�D�SpþH�R�]DĜt]HQt�QD�EDWHULH�
• 9$529È1Ë��3ĜHþWČWH�VL�YãHFKQD�EH]SHþQRVWQt�YDURYiQt�

D�SRN\Q\��1HGRGUåHQt�YDURYiQt�D�SRN\QĤ�PĤåH�YpVW�N�
~UD]X�HOHNWULFNêP�SURXGHP��NH�Y]QLNX�SRåiUX�D�QHER�
YiåQpPX�]UDQČQt�

• =DEUDĖWH�QH~P\VOQpPX�VSXãWČQt�SĜtVWURMH��3ĜHG�
SĜLSRMHQtP�EDWHULt��]YHGiQtP�QHER�SĜHQiãHQtP�SĜtVWURMH�
VH�XMLVWČWH��åH�Y\StQDþ�MH�Y�SROR]H�Y\SQXWR��3ĜHQiãHQt�
SĜtVWURMH�V�SUVWHP�QD�Y\StQDþL�QHER�]DSiMHQt�SĜtVWURMH�
GR�]iVXYN\�V�Y\StQDþHP�Y�SROR]H�]DSQXWR�MH�þDVWR�
GĤYRGHP�QHKRG�

• 3ĜHG�SURYHGHQtP�MDNêFKNROL�~SUDY�QHER�YêPČQ\�
SĜtVOXãHQVWYt�D�SĜHG�XORåHQtP�HOHNWULFNpKR�SĜtVWURMH�
RGSRMWH�EDWHULH��7DNRYi�SUHYHQWLYQt�EH]SHþQRVWQt�
RSDWĜHQt�VQLåXMt�UL]LNR�QiKRGQpKR�VSXãWČQt�SĜtVWURMH�

• 1DEtMHMWH�MHQRP�SRGOH�SRN\QĤ�XYiGČQêFK�YêUREFHP��
1DEtMHþND�YKRGQi�SUR�MHGHQ�W\S�EDWHULt�PĤåH�SĜL�SRXåLWt�V�
MLQêP�W\SHP�]SĤVRELW�UL]LNR�SRåiUX�

• 3ĜtVWURMH�SRXåtYHMWH�MHQRP�V�SĜtVOXãQêPL�EDWHULHPL��
3RXåLWt�MLQêFK�EDWHULt�PĤåH�]SĤVRELW�]UDQČQt�D�QHER�SRåiU�

• .G\å�EDWHULH�QHMVRX�Y�SURYR]X��GUåWH�MH�Y�XUþLWp�
Y]GiOHQRVWL�RG�MLQêFK�NRYRYêFK�SĜHGPČWĤ�MDNR�MVRX�
VSRQN\�QD�SDStU��PLQFH��NOtþH��KĜHEtN\��YUXW\�QHER�
MLQp�GUREQp�NRYRYp�SĜHGPČW\��NWHUp�E\�PRKO\�Y\WYRĜLW�
SURSRMHQt�GYRX�SyOĤ�EDWHULH���=NUDWRYiQt�NRQWDNWĤ�EDWHULH�
PĤåH�]SĤVRELW�SRSiOHQLQ\�QHER�SRåiU�

• 9�QHVSUiYQêFK�SRGPtQNiFK�SRXåLWt�PĤåH�]�EDWHULH�Y\WpFW�
WHNXWLQD��QHGRWêNHMWH�VH�Mt��3RNXG�GRMGH�N�QiKRGQpPX�
NRQWDNWX��RP\MWH�PtVWR�YRGRX��3RNXG�VH�WHNXWLQD�GRVWDQH�
GR�Rþt��Y\KOHGHMWH�OpNDĜVNRX�SRPRF��7HNXWLQD�Y\WHþHQi�]�
EDWHULH�PĤåH�]SĤVRELW�SRGUiåGČQt�QHER�SRSiOHQLQ\�

• %DWHULH�DQL�SĜtVWURM�QHSRXåtYHMWH��MVRX�OL�SRãNR]HQ\�QHER�
E\O\�OL�XSUDYHQ\��3RãNR]HQp�QHER�XSUDYRYDQp�EDWHULH�VH�
PRKRX�FKRYDW�QHSĜHGYtGDWHOQČ�D�]SĤVRELW�SRåiU��H[SOR]L�
QHER�UL]LNR�SRUDQČQt�

• %DWHULH�DQL�SĜtVWURM�QHY\VWDYXMWH�RKQL�DQL�Y\VRNêP�
WHSORWiP��9\VWDYHQt�RKQL�QHER�WHSORWiP�QDG������&� 
������)��PĤåH�]SĤVRELW�YêEXFK�

• 'RGUåXMWH�YãHFKQ\�SRN\Q\�SUR�QDSiMHQt�D�EDWHULH�DQL�
SĜtVWURM�QHQDEtMHMWH�PLPR�UR]VDK�WHSORW�XYHGHQê�Y�
QiYRGX��1HVSUiYQp�QDEtMHQt�QHER�SĜHNURþHQt�XYHGHQpKR�
UR]VDKX�WHSORW�PĤåH�SRãNRGLW�EDWHULH�D�]YêãLW�UL]LNR�
SRåiUX�

• ÒGUåEX�SĜtVWURMH�PXVt�SURYiGČW�NYDOL¿NRYDQi�RVRED�]D�
SRXåLWt�SRX]H�LGHQWLFNêFK�QiKUDGQtFK�VRXþiVWL��7tP�VH�
]DMLVWt��åH�EXGH�]DFKRYiQD�EH]SHþQRVW�SĜtVWURMH�

• 3ĜtVWURM�DQL�EDWHULL�QHXSUDYXMWH�DQL�VH�QHSRNRXãHMWH�MH�
RSUDYRYDW�MLQDN��QHå�MH�WR�XYHGHQR�Y�QiYRGX�N�SRXåLWt�

ýHVN\
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10. 'ĤOHåLWp�EH]SHþQRVWQt�SRN\Q\�SUR�ND]HWX�V�EDWHULt�
• 3ĜHG�SRXåLWtP�ND]HW\�V�EDWHULt�VL�SĜHþWČWH�QiYRG�D�

YêVWUDåQp�]QDþN\�QD�����QDEtMHþFH������EDWHULL�D�����
SURGXNWX��NWHUê�EDWHULL�SRXåtYi�

• %DWHULRYRX�ND]HWX�QHUR]HEtUHMWH�DQL�V�Qt�QHPDQLSXOXMWH��7R�
E\�PRKOR�]SĤVRELW�SRåiU��QDGPČUQp�]DKĜiWt�QHER�YêEXFK� 

• 3RNXG�VH�SURYR]Qt�GRED�YêUD]QČ�]NUiWt��RNDPåLWČ�
SURYR]�]DVWDYWH��0ĤåH�WR�]SĤVRELW�UL]LNR�SĜHKĜiWt��PRåQp�
VSiOHQLQ\�D�GRNRQFH�YêEXFK�

• 3RNXG�VH�YiP�GR�Rþt�GRVWDQH�HOHNWURO\W��Y\SOiFKQČWH�MH�
þLVWRX�YRGRX�D�RNDPåLWČ�Y\KOHGHMWH�OpNDĜVNRX�SRPRF��
0ĤåH�WR�YpVW�NH�]WUiWČ�]UDNX�

• 1H]SĤVREXMWH�]NUDW�QD�ND]HWČ�V�EDWHULt�
• =DĜt]HQt�DQL�ND]HWX�V�EDWHULt�QHVNODGXMWH�D�QHSRXåtYHMWH�

QD�PtVWHFK��NGH�PĤåH�WHSORWD�GRViKQRXW�QHER�SĜHNURþLW�
50 °C (122 °F).

• 6�EDWHULRYRX�ND]HWRX�QHKi]HMWH��QHĜHåWH�ML��QHPDþNHMWH��
QHSRXãWČMWH�ML�QD�]HP��QH]DWORXNHMWH�GR�Qt�KĜHEtN�DQL�V�Qt�
QHERXFKHMWH�R�WYUGê�SĜHGPČW��7DNRYp�FKRYiQt�E\�PRKOR�
]SĤVRELW�SRåiU��QDGPČUQp�]DKĜiWt�QHER�YêEXFK�

• 3RãNR]HQRX�EDWHULL�QHSRXåtYHMWH�
• 2EVDåHQp�OLWKLXP�LRQWRYp�EDWHULH�SRGOpKDMt�SRåDGDYNĤP�

SUiYQtFK�SĜHGSLVĤ�R�QHEH]SHþQpP�]ERåt�� 
3UR�NRPHUþQt�SĜHSUDYX�QDSĜ��WĜHWtPL�VWUDQDPL�QHER�SĜHSUDYFL�
MH�WĜHED�GRGUåRYDW�]YOiãWQt�SRåDGDYN\�QD�EDOHQt�D�R]QDþRYiQt��
3ĜtSUDYX�SĜHGPČWX�SUR�SĜHSUDYX�QXWQR�NRQ]XOWRYDW�V�
RGERUQtNHP�QD�QHEH]SHþQp�PDWHULiO\��'RGUåXMWH�WDNp�PtVWQt�
QDĜt]HQt��NWHUi�PRKRX�EiW�SĜtVQČMãt��2WHYĜHQp�NRQWDNW\�
SĜHOHSWH�QHER�MLQDN�]DVOHSWH�D�EDWHULL�]DEDOWH�WDNRYêP�
]SĤVREHP��DE\�VH�Y�REDOX�QHPRKOD�SRK\ERYDW�

• %DWHULH�SRXåtYHMWH�MHQRP�Y�SURGXNWHFK��SUR�NWHUp�MH�
GRSRUXþXMH�VSROHþQRVW�0DNLWD��,QVWDODFH�EDWHULt�GR�
QHYKRGQêFK�SURGXNWĤ�PĤåH�]SĤVRELW�SRåiU��SĜHKĜiWt��
YêEXFK�QHER�Y\WHþHQt�HOHNWURO\WX�

• 3RNXG�SĜtVWURM�GHOãt�GREX�QHSRXåtYiWH��EDWHULL�]�QČM�Y\QGHMWH�
• %ČKHP�D�SR�SRXåLWt�VH�PĤåH�EDWHULRYi�ND]HWD�]DKĜiW��

FRå�PĤåH�]SĤVRELW�SRSiOHQt�QHER�SRSiOHQt�SĜL�Qt]Np�
WHSORWČ��3ĜL�]DFKi]HQt�V�KRUNêPL�EDWHULRYêPL�ND]HWDPL�
GiYHMWH�SR]RU�

• 1HGRWêNHMWH�VH�WHUPLQiOX�SĜtVWURMH�LKQHG�SR�SRXåLWt��SURWRåH�
E\�PRKO�EêW�GRVWDWHþQČ�KRUNê��DE\�PRKO�]SĤVRELW�SRSiOHQLQ\�

• 1HGRYROWH��DE\�VH�GR�VYRUHN��RWYRUĤ�D�GUiåHN�Y�EDWHULRYp�
ND]HWČ�GRVWDO\�WĜtVN\��SUDFK�QHER�]HPLQD��7R�PĤåH�PtW�
]D�QiVOHGHN�ãSDWQê�YêNRQ�QHER�SRUXFKX�SĜtVWURMH�QHER�
EDWHULRYp�ND]HW\�

• 3RNXG�SĜtVWURM�QHSRGSRUXMH�SRXåLWt�Y�EOt]NRVWL�
HOHNWULFNêFK�YHGHQt�Y\VRNpKR�QDSČWt��QHSRXåtYHMWH�
EDWHULRYRX�ND]HWX�Y�EOt]NRVWL�HOHNWULFNêFK�YHGHQt�
Y\VRNpKR�QDSČWt��0RKOR�E\�WR�]SĤVRELW�ãSDWQê�YêNRQ�
QHER�SRUXFKX�SĜtVWURMH�QHER�EDWHULRYp�ND]HW\�

• 8GUåXMWH�EDWHULL�PLPR�GRVDK�GČWt�
11. 7LS\�SUR�]DFKRYiQt�FR�QHMGHOãt�åLYRWQRVWL�EDWHULH�
• .D]HWX�V�EDWHULt�QDEtMHMWH�GĜtY��QHå�VH�~SOQČ�Y\ELMH��.G\å�

VL�YãLPQHWH��åH�QDVWURML�GRFKi]t�HQHUJLH��YåG\�MHM�Y\SQČWH�
D�QDELMWH�ND]HWX�V�EDWHULt�

• 1LNG\�QHQDEtMHMWH�SOQČ�QDELWRX�ND]HWX�V�EDWHULt��3ĜHELWt�
EDWHULH�]NUDFXMH�MHMt�åLYRWQRVW�

• .D]HWX�V�EDWHULt�QDEtMHMWH�]D�SRNRMRYp�WHSORW\��SĜL�����&�������&�
�����)��������)���+RUNRX�ND]HWX�V�EDWHULt�QHFKWH�SĜHG�QDELWtP�
vychladit.

• 3RNXG�EDWHULRYRX�ND]HWX�QHSRXåtYiWH��Y\MPČWH�ML�]�
SĜtVWURMH�QHER�QDEtMHþN\�

• 3RNXG�ND]HWX�V�EDWHULt�GHOãt�GREX��YtF�QHå�ãHVW�PČVtFĤ��
QHSRXåtYiWH��QDELMWH�ML�

 POZOR:�3RXåtYHMWH�MHQRP�SĤYRGQt�EDWHULH�0DNLWD��
3RXåLWt�MLQêFK�QHå�SĤYRGQtFK�OLWKLXP�LRQWRYêFK�EDWHULt�
0DNLWD�QHER�XSUDYRYDQêFK�EDWHULt�PĤåH�YpVW�N�SUDVNQXWt�
EDWHULH��SRåiUX��RVREQt�]UDQČQtP�QHER�SRãNR]HQtP��
=SĤVREt�WR�WDNp�]QHSODWQČQt�]iUXN\�VSROHþQRVWL�0DNLWD�QD�
SĜtVWURM�D�QDEtMHþNX�0DNLWD�

Všechna varování a pokyny si 
uložte pro budoucí použití.

FUNKČNÍ POPIS
 POZOR:

• 3ĜHG�~SUDYRX�QHER�NRQWURORX�IXQNFH�SĜtVWURMH�VH�YåG\�
XMLVWČWH��åH�MH�SĜtVWURM�Y\SQXWê�D�ND]HWD�V�EDWHULt�MH�
RGVWUDQČQD��

Instalace a odstranění kazety s baterií

 POZOR:
• Při instalaci nebo vyjímání kazety držte zařízení a 

baterii pevně.  
3RNXG�SĜtVWURM�D�ND]HWX�V�EDWHULt�QHEXGHWH�SHYQČ�GUåHW��
PĤåH�VH�VWiW��åH�YiP�Y\NORX]QRX�D�]SĤVREt�SRãNR]HQt�
SĜtVWURMH�QHER�ND]HW\�V�EDWHULt�QHER�]UDQČQt��

• 3ĜL�YNOiGiQt�ND]HW\�GEHMWH�QD�WR��DE\VWH�QH]DFK\WLOL�SUVW\�
PH]L�SĜtVWURMHP�D�EDWHULt�D�SĜL�]DYtUiQt�NU\WX�EDWHULH�PH]L�
SĜtVWURMHP�D�NU\WHP�EDWHULH�

3ĜL�LQVWDODFL�ND]HW\�XYROQČWH�]iPHN�NU\WX�D�RWHYĜHWH�NU\W�
baterie. (Fig.1) 
9ORåWH�ND]HWX�V�EDWHULt��6URYQHMWH�MD]êþHN�QD�ND]HWČ�V�
GUiåNRX�D�]DVXĖWH�ML�QD�PtVWR��=DVXĖWH�ML�QD�GRUD]��GRNXG�
V�NOLNQXWtP�QH]DSDGQH�QD�PtVWR��3RNXG�YLGtWH�þHUYHQê�
XND]DWHO�QD�KRUQt�VWUDQČ�WODþtWND��]QDPHQi�WR��åH�QHQt�
~SOQČ�]DPþHQi��3RWp�NU\W�EDWHULH�]DYĜHWH�� 
3R�RGVWUDQČQt�ND]HW\�V�EDWHULt�ML�]H�]DĜt]HQt�Y\VXĖWH�D�
]iURYHĖ�SRVRXYHMWH�WODþtWNR�QD�SĜHGQt�VWUDQČ�ND]HW\��
(Fig. 2)

 POZOR:
• .D]HWX�V�EDWHULt�YåG\�QDLQVWDOXMWH�SOQČ�QD�VYp�PtVWR��

3RNXG�WR�QHXGČOiWH��PĤåH�]�SĜtVWURMH�Y\SDGQRXW�D�
]SĤVRELW�]UDQČQt�YiP�QHER�GDOãtP�RVREiP�

• .D]HWX�V�EDWHULt�QHLQVWDOXMWH�QiVLOtP��3RNXG�ND]HWD�
QH]DMtåGt�GRYQLWĜ�OHKFH��]QDPHQi�WR��åH�ML�QHLQVWDOXMHWH�
VSUiYQČ�

ýHVN\
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Indikátor zbývající kapacity baterie 
(Fig. 3)
�3RX]H�SUR�EDWHULH�V�LQGLNiWRUHP�
=EêYDMtFt�NDSDFLWX�EDWHULH�PĤåHWH�]REUD]LW�VWLVNQXWtP�
WODþtWND�NRQWURO\�QD�ND]HWČ�V�EDWHULt��,QGLNiWRU�VH�QD�QČNROLN�
VHNXQG�UR]VYtWt�

6YČWOR�LQGLNiWRUX

=EêYDMtFt�NDSDFLWD

Svítí Nesvítí %OLNi

�����Då������

�����Då�����

�����Då�����

����Då�����

1DEtMHQt

%DWHULH�Pi�
poruchu.

POZN.: 
• 9�]iYLVORVWL�QD�SRGPtQNiFK�SRXåLWt�D�RNROQt�WHSORWČ�VH�

LQGLNRYDQi�]EêYDMtFt�NDSDFLWD�PĤåH�RG�VNXWHþQp�NDSDFLW\�
PtUQČ�OLãLW�

• 1HMSUYH�NRQWUROND��]FHOD�YOHYR��EXGH�EOLNDW��NG\å�V\VWpP�
RFKUDQ\�EDWHULH�IXQJXMH�

3RXåLWtP�QHRULJLQiOQtFK�EDWHULt�0DNLWD�QHER�EDWHULt��NWHUp�
E\O\�SR]PČQČQ\��VH�]UXãt�SODWQRVW�]iUXN\�VSROHþQRVWL�
0DNLWD�QD�]DĜt]HQt�D�QDEtMHþNX�0DNLWD�

Zapnutí volby režimu světla a jasu (Fig. 4)
����3ĜHStQDþ��-HGQtP�VWLVNQXWtP�VStQDþH�VH�VYČWOR�UR]VYtWt�
�YH�VWHMQpP�UHåLPX�MDVX�MDNR�SRVOHGQt�QDVWDYHQt���'DOãtP�
VWLVNQXWtP�VStQDþH��VYČWOR�]KDVQH��

����1DVWDYHQt�VYČWORVWL��6HNYHQFH�MDVX�MH�� 
6LOQê�UHåLP���6ODEê�UHåLP���6LOQê�UHåLP�SUR�NDåGp�VWLVNQXWt��
NG\å�MH�VYČWOR�]DSQXWp�

Systém ochrany baterie (Fig. 5)
6SRWĜHELþ�MH�Y\EDYHQ�V\VWpPHP�RFKUDQ\��NWHUê�SURGOXåXMH�
åLYRWQRVW�EDWHULH��.G\å�MH�EDWHULH�WpPČĜ�Y\ELWi��YãHFKQ\�
/('�NRQWURON\�NURPČ�MHGQp�]KDVQRX��WDN�MDN�MH�]Qi]RUQČQR��
3ĜLEOLåQČ�R�SČW�Då�GHVHW�PLQXW�SR]GČML�V\VWpP�DXWRPDWLFN\�
Y\SQH�QDSiMHQt�

PROVEDENÍ
 POZOR:

• 6SRWĜHELþ�YåG\�SRORåWH�QD�URYQp�D�VWDELOQt�PtVWR��-LQDN�
PĤåH�GRMtW�N�SiGX�

Nastavení úhlu světla (Fig. 6)
3RYROWH�RWRþQp�NQRÀtN\�QD�RERX�VWUDQiFK��8SUDYWH�~KHO�
VYČWOD��UR]VDK�QDVWDYHQt�MH��������3RWp�]QRYX�XWiKQČWH�
RWRþQp�NQRÀtN\�

 POZOR:
3ĜL�QDVWDYRYiQt�~KOX�VYČWOD�GiYHMWH�SR]RU��DE\VWH�VL�
QHSĜLVNĜtSOL�SUVW\�

Použití se stativem (volitelné příslušenství)
 POZOR:

• 3ĜHG�SRXåLWtP�VYČWOD�VL�SR]RUQČ�SĜHþWČWH�QiYRG\�N�SRXåLWt�
SUR�MHGQRWOLYi�SĜtVOXãHQVWYt�

3UR�XVQDGQČQt�SURYR]X�PĤåHWH�VYČWOR�XPtVWLW�QD�VWDWLY��
(Fig. 7)

 POZOR:
• 3ĜL�SĜLSHYĖRYiQt�QD�VWDWLY�GHMWH�SR]RU��DE\VWH�SĜtVWURM�

neupustili.
• Postavte stativ na rovný a stabilní povrch, abyste 

]DEUiQLOL�SiGX�
• 1RK\�VWDWLYX�UR]WiKQČWH�QD�PD[LPXP�
• 3RNXG�MH�VLOQê�YtWU��VWDWLY�QHSRXåtYHMWH�
• 8MLVWČWH�VH��åH�MH�]DĜt]HQt�EH]SHþQČ�SĜLSHYQČQR�QD�VWDWLYX�
• 3ĜL�SĜHQiãHQt�VWDWLYX�QHER�SĜL�VNOiGiQt�QRKRX�VWDWLYX�

]DĜt]HQt�Y\MPČWH�
• 3ĜL�VNOiGiQt�VWDWLYX�GHMWH�SR]RU��DE\VWH�VH�UXNRX�

QH]DFK\WLOL�R�QRK\�VWDWLYX�

ÚDRŽBA
 POZOR:

• �3ĜHG�SRNXVHP�R�Y\NRQiQt�NRQWURO\�QHER�~GUåE\�VH�YåG\�
XMLVWČWH��åH�MH�SĜLVWURM�Y\SQXWê��RGSRMHQê�RG�SURXGX�D�
ND]HWD�V�EDWHULt�MH�RGVWUDQČQD�

•  1LNG\�QHSRXåtYHMWH�EHQ]tQ��ĜHGLGOR��DONRKRO�DQL�SRGREQp�
OiWN\��0RKRX�]SĤVRELW�RGEDUYHQt��GHIRUPDFL�QHER�SUDVNOLQ\�

8åLYDWHO�VPt�SURYiGČW�SRX]H�~GUåERYp�SUiFH�SRSVDQp�Y�
WRPWR�QiYRGX�N�SRXåLWt��9HãNHUp�GDOãt�SUiFH�PXVt�SURYiGČW�
DXWRUL]RYDQi�VHUYLVQt�VWĜHGLVND�0DNLWD�

Čištění
 POZOR:

• 6SRWĜHELþ�QLNG\�QHP\MWH�YH�YRGČ�
ýDV�RG�þDVX�RWĜHWH�YQČMãt�þiVW��WČOR�SĜtVWURMH��KDGĜtNHP�
QDYOKþHQêP�Y�PêGORYp�YRGČ�

VOLITELNÉ PŘÍSLUŠENSTVÍ
 POZOR:

• 7RWR�SĜtVOXãHQVWYt�QHER�GRSOĖN\�MVRX�GRSRUXþHQ\�
SUR�SRXåLWt�V�YDãtP�]DĜt]HQtP�0DNLWD�XYHGHQêP�Y�
WpWR�SĜtUXþFH��3RXåLWt�MDNpKRNROL�MLQpKR�SĜtVOXãHQVWYt�
QHER�SĜtVOXãHQVWYt�PĤåH�SĜHGVWDYRYDW�UL]LNR�]UDQČQt�
RVRE��3ĜtVOXãHQVWYt�QHER�GRSOĖN\�SRXåtYHMWH�SRX]H�N�
XYHGHQpPX�~þHOX�

3RNXG�SRWĜHEXMHWH�GDOãt�LQIRUPDFH�R�WRPWR�SĜtVOXãHQVWYt��
SRåiGHMWH�R�SRPRF�PtVWQt�VHUYLVQt�VWĜHGLVNR�0DNLWD�
• 2ULJLQiOQt�EDWHULH�D�QDEtMHþND�0DNLWD
• 6WDWLY�>ý��'tOX��*0��������@

POZN.:
• 1ČNWHUp�SRORåN\�Y�VH]QDPX�PRKRX�EêW�VRXþiVWt�EDOHQt�

VSRWĜHELþH�MDNR�VWDQGDUGQt�SĜtVOXãHQVWYt��7\WR�SRORåN\�VH�
PRKRX�OLãLW�Y�]iYLVORVWL�QD�]HPL�QiNXSX�

ýHVN\
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УКРАЇНСЬКА МОВА (Oригінальні вказівки)
Опис загального вигляду

��� Ɏɿɤɫɚɬɨɪ�ɤɪɢɲɤɢ ��� Ȼɚɬɚɪɟɣɧɢɣ�ɜɿɞɫɿɤ ��� ȱɧɞɢɤɚɬɨɪɧɿ�ɥɚɦɩɢ
��� Ʉɨɧɬɪɨɥɶɧɚ�ɤɧɨɩɤɚ ��� ɉɟɪɟɦɢɤɚɱ ��� ɉɟɪɟɦɢɤɚɱ�ɪɟɠɢɦɭ�ɹɫɤɪɚɜɨɫɬɿ
��� Ɋɭɱɤɚ

ТЕХНІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ
Модель: ML003G

ɋɜɿɬɥɨɞɿɨɞ ���ɲɬ�ɩɨ����ȼɬ

ɀɢɜɥɟɧɧɹ �����������ȼ�ɩɨɫɬɿɣɧɨɝɨ�ɫɬɪɭɦɭ

Ɋɨɡɦɿɪɢ��Ⱦ�î�ɒ�î�ȼ� ����ɦɦ�î�����ɦɦ�î�����ɦɦ

ȼɚɝɚ�ɧɟɬɬɨ ����ɤɝ

ɉɥɨɳɚ�ɧɚɬɢɫɤɚɧɧɹ� �����ɦ2

ɋɬɭɩɿɧɶ�ɡɚɯɢɫɬɭ IP65

• �Ɍɟɯɧɿɱɧɿ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ�ɦɨɠɭɬɶ�ɜɿɞɪɿɡɧɹɬɢɫɹ�ɜ�ɡɚɥɟɠɧɨɫɬɿ�ɜɿɞ�ɤɪɚʀɧɢ�
• �Ƚɚɛɚɪɢɬɧɿ�ɪɨɡɦɿɪɢ�ɜɤɚɡɚɧɿ�ɭ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɿ�ɡ�ɨɩɭɳɟɧɨɸ�ɪɭɱɤɨɸ�
• �Ɂɧɚɱɟɧɧɹ�ɜɚɝɢ�ɧɟ�ɜɤɥɸɱɚɽ�ɜɚɝɭ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɚ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ�
• �ɍ�ɡɜ¶ɹɡɤɭ�ɡ�ɧɚɲɨɸ�ɩɨɫɬɿɣɧɨɸ�ɩɪɨɝɪɚɦɨɸ�ɞɨɫɥɿɞɠɟɧɶ�ɬɚ�ɪɨɡɪɨɛɨɤ�ɬɟɯɧɿɱɧɿ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ�ɦɨɠɭɬɶ�ɡɦɿɧɸɜɚɬɢɫɹ�ɛɟɡ�

ɩɨɩɟɪɟɞɧɶɨɝɨ�ɩɨɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ�

Застосовний картридж для акумулятора і час роботи

Напруга Картридж для 
акумулятора

Час роботи (приблизно)

Висока Низька

14,4V

BL1415N ����ɝɨɞɢɧ ����ɝɨɞɢɧ

BL1430B ����ɝɨɞɢɧ ����ɝɨɞɢɧ

BL1440 ����ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

BL1460B ����ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

18V

BL1815N ����ɝɨɞɢɧ ����ɝɨɞɢɧ

BL1820B ����ɝɨɞɢɧ ����ɝɨɞɢɧ

BL1830B ����ɝɨɞɢɧ ����ɝɨɞɢɧ

BL1840B ����ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

BL1850B ����ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

BL1860B ����ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

36V

BL4020 ����ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

BL4025 ����ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

BL4040 ���ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

BL4050F ���ɝɨɞɢɧ ���ɝɨɞɢɧ

• Ɂɚɥɟɠɧɨ�ɜɿɞ�ɪɟɝɿɨɧɭ�ɩɪɨɠɢɜɚɧɧɹ�ɞɟɹɤɿ�ɡ�ɩɟɪɟɥɿɱɟɧɢɯ�ɜɢɳɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɯ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿɜ�ɦɨɠɭɬɶ�ɧɟ�ɛɭɬɢ�ɭ�ɧɚɹɜɧɨɫɬɿ��
• ɑɚɫ�ɪɨɛɨɬɢ�ɦɨɠɟ�ɜɿɞɪɿɡɧɹɬɢɫɶ�ɡɚɥɟɠɧɨ�ɜɿɞ�ɜɢɞɭ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨʀ�ɛɚɬɚɪɟʀ��ɧɚɹɜɧɨɝɨ�ɡɚɪɹɞɭ�ɬɚ�ɭɦɨɜ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ�

 ПОПЕРЕДЖЕННЯ: Використовуйте лише акумуляторні картриджі, перелічені вище.�ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɛɭɞɶ�
ɹɤɢɯ�ɿɧɲɢɯ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿɜ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɬɪɚɜɦɭɜɚɧɧɹ�ɬɚ�ɱɢ�ɡɚɣɦɚɧɧɹ�

ɍɤɪаʀɧɫɶɤа
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Символи
ɇɚɫɬɭɩɧɿ�ɫɢɦɜɨɥɢ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶɫɹ�ɞɨ�ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ��
ɉɟɪɟɞ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ�ɩɟɪɟɤɨɧɚɣɬɟɫɹ��ɳɨ�ɜɢ�ɪɨɡɭɦɿɽɬɟ�
ʀɯ�ɡɧɚɱɟɧɧɹ�

• Ɉɡɧɚɣɨɦɬɟɫɹ�ɡ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɽɸ�ɡ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ�

• Ɍɿɥɶɤɢ�ɞɥɹ�ɤɪɚʀɧ�ȯɋ��ɑɟɪɟɡ�ɧɚɹɜɧɿɫɬɶ�
ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɯ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɿɜ�ɜ�ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɿ�
ɜɿɞɩɪɚɰɶɨɜɚɧɟ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɟ�ɬɚ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɟ�
ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ��ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɢ�ɬɚ�ɛɚɬɚɪɟʀ�ɦɨ-
ɠɭɬɶ�ɦɚɬɢ�ɧɟɝɚɬɢɜɧɢɣ�ɜɩɥɢɜ�ɧɚ�ɧɚɜɤɨɥɢɲ-
ɧɽ�ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɟ�ɬɚ�ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ�ɥɸɞɟɣ��ɇɟ�ɜɢ-
ɤɢɞɚɣɬɟ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɿ�ɬɚ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɿ�ɩɪɢɥɚɞɢ�
ɱɢ�ɛɚɬɚɪɟʀ�ɪɚɡɨɦ�ɿɡ�ɩɨɛɭɬɨɜɢɦɢ�ɜɿɞɯɨɞɚɦɢ��
ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ�ɞɨ�ȯɜɪɨɩɟɣɫɶɤɨʀ�ɞɢɪɟɤɬɢɜɢ�
ɩɪɨ�ɜɿɞɯɨɞɢ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ�ɬɚ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɨɝɨ�
ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ��ɚ�ɬɚɤɨɠ�ɩɪɨ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɢ�ɿ�
ɛɚɬɚɪɟʀ�ɬɚ�ɜɿɞɯɨɞɢ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɿɜ�ɿ�ɛɚɬɚɪɟɣ��
ɚ�ɬɚɤɨɠ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ�ɞɨ�ɡɚɤɨɧɨɞɚɜɫɬɜɚ�ɡ�
ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɢɦɢ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɹɦɢ�ȯɜɪɨɩɟɣɫɶɤɨʀ�
ɞɢɪɟɤɬɢɜɢ�ɛɚɬɚɪɟʀ�ɬɚ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɢ�ɫɥɿɞ�
ɡɛɟɪɿɝɚɬɢ�ɨɤɪɟɦɨ��ɞɥɹ�ʀɯ�ɭɬɢɥɿɡɚɰɿʀ�ʀɯ�ɫɥɿɞ�
ɞɨɫɬɚɜɥɹɬɢ�ɭ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɣ�ɩɭɧɤɬ�ɡɛɨɪɭ�
ɦɭɧɿɰɢɩɚɥɶɧɢɯ�ɜɿɞɯɨɞɿɜ��ɳɨ�ɞɿɽ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ�
ɞɨ�ɟɤɨɥɨɝɿɱɧɢɯ�ɧɨɪɦ��ɐɟ�ɩɨɡɧɚɱɚɽɬɶɫɹ�
ɫɢɦɜɨɥɨɦ�ɩɟɪɟɤɪɟɫɥɟɧɨɝɨ�ɫɦɿɬɧɢɤɚ��ɹɤɢɣ�
ɪɨɡɦɿɳɭɽɬɶɫɹ�ɧɚ�ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɿ�

Ni-MH
Li-ion

• Ɉɩɬɢɱɧɟ�ɜɢɩɪɨɦɿɧɸɜɚɧɧɹ��ɍɎ�ɬɚ�ȱɑ���
Ɇɿɧɿɦɿɡɭɣɬɟ�ɞɿɸ�ɧɚ�ɨɱɿ�ɚɛɨ�ɲɤɿɪɭ�

• ɇɟ�ɞɢɜɿɬɶɫɹ�ɧɚ�ɥɚɦɩɭ��ɳɨ�ɩɪɚɰɸɽ�

• ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ�ɡɚɫɨɛɢ�
ɟɤɪɚɧɭɜɚɧɧɹ�ɚɛɨ�ɡɚɫɨɛɢ�ɡɚɯɢɫɬɭ�ɨɱɟɣ�

• Ȼɭɞɶɬɟ�ɨɫɨɛɥɢɜɨ�ɨɛɚɱɧɿ�ɬɚ�ɭɜɚɠɧɿ�

ВАЖЛИВІ ІНСТРУКЦІЇ З БЕЗПЕКИ
 ПОПЕРЕДЖЕННЯ:�ɉɪɢ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɿ�ɩɪɢɥɚɞɿɜ�

ɡɚɜɠɞɢ�ɫɥɿɞ�ɞɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɫɹ�ɨɫɧɨɜɧɢɯ�ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɯ�
ɡɚɯɨɞɿɜ��ɳɨɛ�ɡɧɢɡɢɬɢ�ɪɢɡɢɤ�ɡɚɣɦɚɧɧɹ��ɭɪɚɠɟɧɧɹ�
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ�ɫɬɪɭɦɨɦ�ɿ�ɨɬɪɢɦɚɧɧɹ�ɬɪɚɜɦ��ɭ�ɬɨɦɭ�ɱɢɫɥɿ�

ОЗНАЙОМТЕСЬ З УСІМА 
ІНСТРУКЦІЯМИ.
1. ɇɟ�ɞɢɜɿɬɶɫɹ�ɧɚ�ɫɜɿɬɥɨ�ɬɚ�ɧɟ�ɧɚɩɪɚɜɥɹɣɬɟ�ɫɜɿɬɥɨ�ɜ�ɨɱɿ��

Ɉɱɿ�ɦɨɠɧɚ�ɩɨɲɤɨɞɢɬɢ
2. ɇɟ�ɧɚɤɪɢɜɚɣɬɟ�ɥɚɦɩɭ�ɬɤɚɧɢɧɨɸ�ɚɛɨ�ɤɚɪɬɨɧɧɨɸ�ɤɨɪɨɛɤɨɸ�

ɬɨɳɨ��ɨɫɤɿɥɶɤɢ�ɰɟ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɡɚɣɦɚɧɧɹ�
3. ɇɟ�ɤɨɪɢɫɬɭɣɬɟɫɶ�ɧɢɦ�ɭ�ɫɧɿɝ�ɱɢ�ɞɨɳ��ɇɟ�ɦɢɣɬɟ�ɣɨɝɨ�

ɜɨɞɨɸ�
4. ɇɟ�ɬɨɪɤɚɣɬɟɫɹ�ɞɟɬɚɥɟɣ�ɜɫɟɪɟɞɢɧɿ�ɩɪɢɥɚɞɭ�ɩɿɧɰɟɬɨɦ��

ɦɟɬɚɥɟɜɢɦɢ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢ�ɬɨɳɨ�
5. əɤɳɨ�ɩɪɢɥɚɞ�ɧɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɽɬɶɫɹ��ɡɚɜɠɞɢ�ɜɢɦɢɤɚɣɬɟ�

ɣɨɝɨ�ɣ�ɜɢɬɹɝɚɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɿɡ�ɩɪɢɥɚɞɭ�

6. ɉɪɢɥɚɞ�ɧɟ�ɦɨɠɧɚ�ɤɢɞɚɬɢ��ɭɞɚɪɹɬɢ�ɬɨɳɨ��
7. ȱɧɮɨɪɦɚɰɿɹ�ɳɨɞɨ�ɛɟɡɩɟɤɢ�ɞɥɹ�ɩɨɪɬɚɬɢɜɧɢɯ�

ɫɜɿɬɢɥɶɧɢɤɿɜ�ɡ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɦɢ�ɛɚɬɚɪɟɹɦɢ�
• ɍɬɢɥɿɡɚɰɿɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨʀ�ɛɚɬɚɪɟʀ�ɩɨɜɢɧɧɚ�

ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɬɢ�ɦɿɫɰɟɜɢɦ�ɧɨɪɦɚɬɢɜɧɢɦ�ɜɢɦɨɝɚɦ��ɹɤɿ�
ɫɬɨɫɭɸɬɶɫɹ�ɭɬɢɥɿɡɚɰɿʀ�ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɯ�ɦɚɬɟɪɿɚɥɿɜ�

• ɇɟ�ɫɩɚɥɸɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭ�ɛɚɬɚɪɟɸ
8. Ⱦɨɞɚɬɤɨɜɚ�ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɹ�ɳɨɞɨ�ɫɜɿɬɢɥɶɧɢɤɿɜ�
• Ⱦɠɟɪɟɥɨ�ɫɜɿɬɥɚ��ɳɨ�ɦɿɫɬɢɬɶɫɹ�ɜ�ɰɶɨɦɭ�ɫɜɿɬɢɥɶɧɢɤɭ��ɩɨɜɢɧɧɨ�

ɡɚɦɿɧɸɜɚɬɢɫɹ�ɬɿɥɶɤɢ�ɜɢɪɨɛɧɢɤɨɦ�ɚɛɨ�ɣɨɝɨ�ɫɟɪɜɿɫɧɢɦ�
ɚɝɟɧɬɨɦ��ɚɛɨ�ɩɨɞɿɛɧɢɦ�ɤɜɚɥɿɮɿɤɨɜɚɧɢɦ�ɪɨɛɿɬɧɢɤɨɦ�

9. Ʉɨɪɢɫɬɭɜɚɧɧɹ�ɬɚ�ɞɨɝɥɹɞ�ɡɚ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɦ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ�
• ɉɈɉȿɊȿȾɀȿɇɇə��Ɉɡɧɚɣɨɦɬɟɫɹ�ɡ�ɭɫɿɦɚ�ɩɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹɦɢ�

ɣ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɹɦɢ�ɡ�ɛɟɡɩɟɤɢ��ɇɟɞɨɬɪɢɦɚɧɧɹ�ɜɢɦɨɝ��ɹɤɿ�ɦɿɫɬɹɬɶɫɹ�
ɜ�ɩɨɩɟɪɟɞɠɟɧɧɹɯ�ɬɚ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɹɯ��ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɭɞɚɪɭ�
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦ�ɫɬɪɭɦɨɦ��ɩɨɠɟɠɿ�ɬɚ�ɚɛɨ�ɫɟɪɣɨɡɧɢɯ�ɭɲɤɨɞɠɟɧɶ�

• Ɂɚɩɨɛɿɝɚɣɬɟ�ɧɟɧɚɜɦɢɫɧɨɦɭ�ɩɭɫɤɭ��ɉɟɪɟɞ�ɩɿɞɤɥɸɱɟɧɧɹɦ�
ɞɨ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɝɨ�ɛɥɨɤɭ��ɩɿɞɧɹɬɬɹɦ�ɱɢ�ɩɟɪɟɧɟɫɟɧɧɹɦ�
ɩɪɢɥɚɞɭ�ɩɟɪɟɤɨɧɚɣɬɟɫɶ��ɳɨ�ɜɢɦɢɤɚɱ�ɩɟɪɟɛɭɜɚɽ�ɭ�
ɜɢɦɤɧɟɧɨɦɭ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɿ��əɤɳɨ�ɩɪɢ�ɩɟɪɟɧɟɫɟɧɧɿ�ɜɢ�ɛɭɞɟɬɟ�
ɬɪɢɦɚɬɢ�ɩɚɥɟɰɶ�ɧɚ�ɜɢɦɢɤɚɱɿ�ɩɪɢɥɚɞɭ�ɚɛɨ�ɡɚɪɹɞɠɚɬɢ�
ɣɨɝɨ��ɰɟ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɧɟɳɚɫɧɢɯ�ɜɢɩɚɞɤɿɜ�

• ɉɟɪɟɞ�ɛɭɞɶ�ɹɤɢɦɢ�ɧɚɥɚɲɬɭɜɚɧɧɹɦɢ��ɡɦɿɧɨɸ�
ɩɪɢɥɚɞɞɹ�ɱɢ�ɡɛɟɪɿɝɚɧɧɹɦ�ɩɪɢɥɚɞɭ�ɜɿɞ
ɽɞɧɚɣɬɟ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɛɥɨɤ�ɜɿɞ�ɩɪɢɥɚɞɭ��Ɍɚɤɿ�ɩɪɨɮɿɥɚɤɬɢɱɧɿ�
ɡɚɯɨɞɢ�ɡɧɢɠɭɸɬɶ�ɪɢɡɢɤ�ɜɢɩɚɞɤɨɜɨɝɨ�ɡɚɩɭɫɤɭ�ɩɪɢɥɚɞɭ�

• Ɂɚɪɹɞɠɚɣɬɟ�ɬɿɥɶɤɢ�ɡɚ�ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ�ɡɚɪɹɞɧɨɝɨ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ��
ɜɤɚɡɚɧɨɝɨ�ɜɢɪɨɛɧɢɤɨɦ��Ɂɚɪɹɞɧɢɣ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ��ɳɨ�ɩɿɞɯɨɞɢɬɶ�ɞɥɹ�
ɨɞɧɨɝɨ�ɬɢɩɭ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɯ�ɛɥɨɤɿɜ��ɦɨɠɟ�ɫɬɜɨɪɢɬɢ�ɧɟɛɟɡɩɟɤɭ�
ɡɚɣɦɚɧɧɹ�ɩɪɢ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɿ�ɡ�ɿɧɲɢɦ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɦ�ɛɥɨɤɨɦ�

• ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɩɪɢɥɚɞɢ�ɥɢɲɟ�ɿɡ�ɫɩɟɰɿɚɥɶɧɨ�
ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɢɦɢ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɦɢ�ɛɥɨɤɚɦɢ��
ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɛɭɞɶ�ɹɤɢɯ�ɿɧɲɢɯ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɯ�
ɛɚɬɚɪɟɣ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɬɪɚɜɦ�ɿ�ɡɚɣɦɚɧɧɹ

• əɤɳɨ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɛɥɨɤ�ɧɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɽɬɶɫɹ��ɬɪɢɦɚɣɬɟ�
ɣɨɝɨ�ɩɨɞɚɥɿ�ɜɿɞ�ɿɧɲɢɯ�ɦɟɬɚɥɟɜɢɯ�ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ��ɬɚɤɢɯ�ɹɤ�
ɫɤɪɿɩɤɢ�ɞɥɹ�ɩɚɩɟɪɭ��ɦɨɧɟɬɢ��ɤɥɸɱɿ��ɰɜɹɯɢ��ɝɜɢɧɬɢ�ɚɛɨ�
ɿɧɲɿ�ɞɪɿɛɧɿ�ɦɟɬɚɥɟɜɿ�ɩɪɟɞɦɟɬɢ��ɹɤɿ�ɦɨɠɭɬɶ�ɡ¶ɽɞɧɚɬɢ�ɨɞɢɧ�
ɤɨɧɬɚɤɬɧɢɣ�ɜɢɜɿɞ�ɡ�ɿɧɲɢɦ��Ʉɨɪɨɬɤɟ�ɡɚɦɢɤɚɧɧɹ�ɧɚ�ɤɥɟɦɚɯ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɨɩɿɤɿɜ�ɚɛɨ�ɡɚɣɦɚɧɧɹ�

• Ɂɚ�ɧɟɧɚɥɟɠɧɢɯ�ɭɦɨɜ�ɪɿɞɢɧɚ�ɦɨɠɟ�ɜɢɤɢɞɚɬɢɫɶ�ɡ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ��ɭɧɢɤɚɬɢ�ɤɨɧɬɚɤɬɿɜ��əɤɳɨ�ɤɨɧɬɚɤɬ�
ɬɪɚɩɢɜɫɹ�ɜɢɩɚɞɤɨɜɨ��ɬɨ�ɡɦɢɣɬɟ�ʀʀ�ɜɨɞɨɸ��əɤɳɨ�ɪɿɞɢɧɚ�
ɩɨɬɪɚɩɢɥɚ�ɜ�ɨɱɿ��ɞɨɞɚɬɤɨɜɨ�ɡɜɟɪɧɿɬɶɫɹ�ɡɚ�ɦɟɞɢɱɧɨɸ�
ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ��Ɋɿɞɢɧɚ��ɳɨ�ɜɢɤɢɞɚɽɬɶɫɹ�ɡ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ��
ɦɨɠɟ�ɜɢɤɥɢɤɚɬɢ�ɩɨɞɪɚɡɧɟɧɧɹ�ɚɛɨ�ɨɩɿɤɢ�

• ɇɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɢɣ�ɱɢ�ɡɦɿɧɟɧɢɣ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�
ɛɥɨɤ�ɱɢ�ɩɪɢɥɚɞ��ɍ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɢɯ�ɚɛɨ�ɡɦɿɧɟɧɢɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ�ɦɨɠɟ�
ɛɭɬɢ�ɧɟɩɟɪɟɞɛɚɱɭɜɚɧɚ�ɩɨɜɟɞɿɧɤɚ��ɳɨ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�
ɡɚɣɦɚɧɧɹ��ɜɢɛɭɯɭ�ɚɛɨ�ɪɢɡɢɤɭ�ɬɪɚɜɦɚɬɢɡɦɭ.

• ɇɟ�ɩɿɞɞɚɜɚɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɛɥɨɤ�ɚɛɨ�ɩɪɢɥɚɞ�ɜɩɥɢɜɭ�ɜɨɝɧɸ�
ɚɛɨ�ɧɚɞɦɿɪɧɨʀ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ��ȼɩɥɢɜ�ɜɨɝɧɸ�ɚɛɨ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�
ɛɿɥɶɲ������&�������)��ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɜɢɛɭɯɭ�

• Ⱦɨɬɪɢɦɭɣɬɟɫɶ�ɭɫɿɯ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɣ�ɩɨ�ɡɚɪɹɞɠɚɧɧɸ�ɬɚ�ɧɟ�
ɡɚɪɹɞɠɚɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪ�ɚɛɨ�ɩɪɢɥɚɞ�ɩɨɡɚ�ɞɿɚɩɚɡɨɧɨɦ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪ��ɡɚɡɧɚɱɟɧɢɦ�ɜ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ��ɇɟɩɪɚɜɢɥɶɧɟ�
ɡɚɪɹɞɠɚɧɧɹ�ɚɛɨ�ɡɚɪɹɞɠɚɧɧɹ�ɩɪɢ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɯ��ɳɨ�
ɜɢɯɨɞɹɬɶ�ɡɚ�ɦɟɠɿ�ɡɚɡɧɚɱɟɧɨɝɨ�ɞɿɚɩɚɡɨɧɭ��ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�
ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɧɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ�ɿ�ɩɿɞɜɢɳɟɧɧɹ�ɪɢɡɢɤɭ�ɡɚɝɨɪɹɧɧɹ�

• Ɉɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ�ɩɨɜɢɧɧɨ�ɩɪɨɜɨɞɢɬɢɫɹ�ɤɜɚɥɿɮɿɤɨɜɚɧɢɦ�
ɮɚɯɿɜɰɟɦ�ɡ�ɪɟɦɨɧɬɭ�ɡ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ�ɬɿɥɶɤɢ�ɿɞɟɧɬɢɱɧɢɯ�
ɡɚɩɚɫɧɢɯ�ɱɚɫɬɢɧ��ɐɟ�ɡɚɛɟɡɩɟɱɢɬɶ�ɡɛɟɪɟɠɟɧɧɹ�ɛɟɡɩɟɤɢ�ɜɢɪɨɛɭ�

• ɇɟ�ɡɦɿɧɸɣɬɟ�ɿ�ɧɟ�ɧɚɦɚɝɚɣɬɟɫɹ�ɜɿɞɪɟɦɨɧɬɭɜɚɬɢ�ɩɪɢɥɚɞ�ɚɛɨ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɛɥɨɤ��ɡɚ�ɜɢɧɹɬɤɨɦ�ɜɢɩɚɞɤɿɜ��ɡɚɡɧɚɱɟɧɢɯ�ɜ�
ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ�ɡ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ�ɬɚ�ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ�

ɍɤɪаʀɧɫɶɤа
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10. ȼɚɠɥɢɜɿ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ�ɡ�ɛɟɡɩɟɤɢ�ɞɥɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɚ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ�
• ɉɟɪɲ�ɧɿɠ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ��

ɨɡɧɚɣɨɦɬɟɫɶ�ɡ�ɭɫɿɦɚ�ɜɤɚɡɿɜɤɚɦɢ�ɬɚ�ɩɨɩɟɪɟɞɠɭɜɚɥɶɧɢɦɢ�
ɩɨɡɧɚɱɤɚɦɢ�ɧɚ�����ɡɚɪɹɞɧɨɦɭ�ɩɪɢɫɬɪɨʀ�����ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɿ�ɬɚ�
����ɜɢɪɨɛɿ��ɭ�ɹɤɨɦɭ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɽɬɶɫɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪ�

• ɇɟ�ɪɨɡɛɢɪɚɣɬɟ�ɣ�ɧɟ�ɜɿɞɤɪɢɜɚɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ��
ɐɟ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɩɨɠɟɠɿ��ɩɟɪɟɝɪɿɜɭ�ɚɛɨ�ɜɢɛɭɯɭ��

• əɤɳɨ�ɱɚɫ�ɪɨɛɨɬɢ�ɫɬɚɜ�ɧɚɞɦɿɪɧɨ�ɤɨɪɨɬɤɢɦ��ɧɟɝɚɣɧɨ�
ɩɪɢɩɢɧɿɬɶ�ɪɨɛɨɬɭ��ɐɟ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɪɢɡɢɤɭ�
ɩɟɪɟɝɪɿɜɭ��ɦɨɠɥɢɜɢɯ�ɨɩɿɤɿɜ�ɿ�ɧɚɜɿɬɶ�ɜɢɛɭɯɭ�

• əɤɳɨ�ɟɥɟɤɬɪɨɥɿɬ�ɩɨɬɪɚɩɢɜ�ɜɚɦ�ɜ�ɨɱɿ��ɧɟɝɚɣɧɨ�
ɩɪɨɦɢɣɬɟ�ʀɯ�ɱɢɫɬɨɸ�ɜɨɞɨɸ�ɿ�ɡɜɟɪɧɿɬɶɫɹ�ɞɨ�ɥɿɤɚɪɹ��ɐɟ�
ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɜɬɪɚɬɢ�ɡɨɪɭ�

• ɇɟ�ɡɚɤɨɪɨɱɭɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�
• ɇɟ�ɡɛɟɪɿɝɚɣɬɟ�ɣ�ɧɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ�ɿ�

ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɭ�ɦɿɫɰɹɯ��ɞɟ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�
ɦɨɠɟ�ɞɨɫɹɝɬɢ�ɚɛɨ�ɩɟɪɟɜɢɳɢɬɢ�����&�������)��

• ɇɟ�ɩɪɢɛɢɜɚɣɬɟ�ɰɜɹɯɚɦɢ��ɧɟ�ɪɿɠɬɟ��ɧɟ�ɪɨɡɱɚɜɥɸɣɬɟ��
ɧɟ�ɤɢɞɚɣɬɟ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ��ɧɟ�ɤɢɞɚɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�
ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɿ�ɧɟ�ɛɢɣɬɟ�ɬɜɟɪɞɢɦɢ�ɩɪɟɞɦɟɬɚɦɢ�ɩɨ�ɰɶɨɦɭ��
ɐɟ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɩɨɠɟɠɿ��ɩɟɪɟɝɪɿɜɭ�ɚɛɨ�ɜɢɛɭɯɭ�

• ɇɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɭ�ɛɚɬɚɪɟɸ�
• Ʌɿɬɿɣ�ɿɨɧɧɿ�ɛɚɬɚɪɟʀ�ɩɿɞɩɚɞɚɸɬɶ�ɩɿɞ�ɞɿɸ�ɜɢɦɨɝ�

ɡɚɤɨɧɨɞɚɜɫɬɜɚ�ɩɪɨ�ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɿ�ɬɨɜɚɪɢ�� 
ɉɪɢ�ɤɨɦɟɪɰɿɣɧɢɯ�ɩɟɪɟɜɟɡɟɧɧɹɯ��ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ��ɬɪɟɬɿɦɢ�
ɨɫɨɛɚɦɢ��ɟɤɫɩɟɞɢɬɨɪɚɦɢ��ɬɪɟɛɚ�ɞɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɫɹ�ɨɫɨɛɥɢɜɢɯ�
ɜɢɦɨɝ�ɳɨɞɨ�ɭɩɚɤɨɜɤɢ�ɬɚ�ɦɚɪɤɭɜɚɧɧɹ��Ⱦɥɹ�ɩɿɞɝɨɬɨɜɤɢ�ɬɨɜɚɪɭ�
ɞɥɹ�ɜɿɞɩɪɚɜɥɟɧɧɹ�ɧɟɨɛɯɿɞɧɚ�ɤɨɧɫɭɥɶɬɚɰɿɹ�ɡ�ɟɤɫɩɟɪɬɨɦ�ɡ�
ɩɢɬɚɧɶ�ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɯ�ɦɚɬɟɪɿɚɥɿɜ��Ȼɭɞɶ�ɥɚɫɤɚ��ɞɨɬɪɢɦɭɣɬɟɫɶ��
ɩɨ�ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ��ɛɿɥɶɲ�ɞɟɬɚɥɶɧɢɯ�ɧɚɰɿɨɧɚɥɶɧɢɯ�ɧɨɪɦɚɬɢɜɿɜ��
Ɂɚɤɥɟɣɬɟ�ɫɬɪɿɱɤɨɸ�ɚɛɨ�ɡɚɤɪɢɣɬɟ�ɜɿɞɤɪɢɬɿ�ɤɨɧɬɚɤɬɢ�ɣ�
ɭɩɚɤɭɣɬɟ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɬɚɤɢɦ�ɱɢɧɨɦ��ɳɨɛ�ɜɨɧɚ�ɧɟ�ɦɨɝɥɚ�
ɩɟɪɟɫɭɜɚɬɢɫɹ�ɩɨ�ɭɩɚɤɨɜɰɿ�

• ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɛɚɬɚɪɟʀ�ɬɿɥɶɤɢ�ɡ�ɜɢɪɨɛɚɦɢ��ɡɚɡɧɚɱɟɧɢɦɢ�
0DNLWD��ɍɫɬɚɧɨɜɤɚ�ɛɚɬɚɪɟɣ�ɧɚ�ɧɟɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ�ɜɢɪɨɛɢ�ɦɨɠɟ�
ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɩɨɠɟɠɿ��ɩɟɪɟɝɪɿɜɭ��ɜɢɛɭɯɭ�ɚɛɨ�ɜɢɬɨɤɭ�ɟɥɟɤɬɪɨɥɿɬɭ�

• əɤɳɨ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɧɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɽɬɶɫɹ�ɩɪɨɬɹɝɨɦ�ɬɪɢɜɚɥɨɝɨ�
ɩɟɪɿɨɞɭ�ɱɚɫɭ��ɛɚɬɚɪɟɹ�ɩɨɜɢɧɧɚ�ɛɭɬɢ�ɜɢɬɹɝɧɭɬɚ�ɡ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�

• ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɿ�ɩɿɫɥɹ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�
ɦɨɠɟ�ɧɚɝɪɿɜɚɬɢɫɹ��ɳɨ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɡɜɢɱɚɣɧɢɯ�
ɨɩɿɤɿɜ�ɚɛɨ�ɧɢɡɶɤɨɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɧɢɯ�ɨɩɿɤɿɜ��Ɂɜɟɪɧɿɬɶ�ɭɜɚɝɭ�ɧɚ�
ɩɨɜɨɞɠɟɧɧɹ�ɡ�ɝɚɪɹɱɢɦɢ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɦɢ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɚɦɢ�

• ɇɟ�ɬɨɪɤɚɣɬɟɫɹ�ɤɥɟɦ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ�ɜɿɞɪɚɡɭ�ɩɿɫɥɹ�
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ��ɨɫɤɿɥɶɤɢ�ɜɨɧɢ�ɦɨɠɭɬɶ�ɧɚɝɪɿɬɢɫɹ�
ɞɨɫɬɚɬɧɶɨ��ɳɨɛ�ɜɢɤɥɢɤɚɬɢ�ɨɩɿɤɢ�

• ɇɟ�ɞɨɩɭɫɤɚɣɬɟ�ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ�ɫɬɪɭɠɤɢ��ɩɢɥɭ�ɚɛɨ�ʉɪɭɧɬɭ�
ɜ�ɤɥɟɦɢ��ɨɬɜɨɪɢ�ɣ�ɩɚɡɢ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɝɨ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɚ��
ɐɟ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɩɨɝɚɧɨʀ�ɪɨɛɨɬɢ�ɚɛɨ�ɩɨɥɨɦɤɢ�
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɚɛɨ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɝɨ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɚ�

• əɤɳɨ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬ�ɧɟ�ɞɨɡɜɨɥɟɧɢɣ�ɞɥɹ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɩɨɛɥɢɡɭ�
ɜɢɫɨɤɨɜɨɥɶɬɧɢɯ�ɥɿɧɿɣ�ɟɥɟɤɬɪɨɩɟɪɟɞɚɱɿ��ɧɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɩɨɛɥɢɡɭ�ɜɢɫɨɤɨɜɨɥɶɬɧɢɯ�ɥɿɧɿɣ�
ɟɥɟɤɬɪɨɩɟɪɟɞɚɱɿ��ɐɟ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɜɢɧɢɤɧɟɧɧɹ�
ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɿ�ɚɛɨ�ɩɨɥɨɦɤɢ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɚɛɨ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɚ�

• Ɂɛɟɪɿɝɚɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭ�ɛɚɬɚɪɟɸ�ɜ�ɦɿɫɰɹɯ��
ɧɟɞɨɫɬɭɩɧɢɯ�ɞɥɹ�ɞɿɬɟɣ�

11. ɉɨɪɚɞɢ�ɳɨɞɨ�ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧɹ�ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɝɨ�ɬɟɪɦɿɧɭ�ɫɥɭɠɛɢ�ɛɚɬɚɪɟʀ�
• ɉɟɪɟɞ�ɩɨɜɧɢɦ�ɪɨɡɪɹɞɠɟɧɧɹɦ�ɡɚɪɹɞɿɬɶ�

ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ��Ɂɚɜɠɞɢ�ɡɭɩɢɧɹɣɬɟ�ɪɨɛɨɬɭ�
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ�ɿ�ɡɚɪɹɞɠɚɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ��
ɤɨɥɢ�ɜɢ�ɩɨɦɿɱɚɽɬɟ�ɦɟɧɲɭ�ɩɨɬɭɠɧɿɫɬɶ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ�

• ɇɿɤɨɥɢ�ɧɟ�ɡɚɪɹɞɠɚɣɬɟ�ɩɨɜɧɿɫɬɸ�ɡɚɪɹɞɠɟɧɢɣ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ��ɇɚɞɦɿɪɧɟ�ɡɚɪɹɞɠɟɧɧɹ�
ɫɤɨɪɨɱɭɽ�ɬɟɪɦɿɧ�ɫɥɭɠɛɢ�ɛɚɬɚɪɟʀ�

• Ɂɚɪɹɞɠɚɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɩɪɢ�ɤɿɦɧɚɬɧɿɣ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɿ�
ɜ�ɞɿɚɩɚɡɨɧɿ�����&�������&������)��������)���Ⱦɚɣɬɟ�ɝɚɪɹɱɨɦɭ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɦɭ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɭ�ɨɯɨɥɨɧɭɬɢ�ɩɟɪɟɞ�ɡɚɪɹɞɠɟɧɧɹɦ�

• əɤɳɨ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɧɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɽɬɶɫɹ��
ɜɢɣɦɿɬɶ�ɣɨɝɨ�ɡ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɚɛɨ�ɡɚɪɹɞɧɨɝɨ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�

• Ɂɚɪɹɞɿɬɶ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ��ɹɤɳɨ�ɜɢ�ɧɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɽɬɟ�
ɣɨɝɨ�ɩɪɨɬɹɝɨɦ�ɬɪɢɜɚɥɨɝɨ�ɩɟɪɿɨɞɭ��ɩɨɧɚɞ�ɲɿɫɬɶ�ɦɿɫɹɰɿɜ��

 ОБЕРЕЖНО:�ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɬɿɥɶɤɢ�ɨɪɢɝɿɧɚɥɶɧɿ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɢ�0DNLWD��ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɧɟɨɪɢɝɿɧɚɥɶɧɢɯ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ�0DNLWD�ɚɛɨ�ɦɨɞɢɮɿɤɨɜɚɧɢɯ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɪɨɡɪɢɜɭ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨʀ�ɛɚɬɚɪɟʀ��ɳɨ�ɫɩɪɢɱɢɧɢɬɶ�ɡɚɣɦɚɧɧɹ��ɬɪɚɜɦɢ�
ɣ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɧɹ��ɐɟ�ɬɚɤɨɠ�ɩɪɢɡɜɟɞɟ�ɞɨ�ɫɤɚɫɭɜɚɧɧɹ�ɝɚɪɚɧɬɿʀ�
0DNLWD�ɧɚ�ɩɪɢɥɚɞ�ɬɚ�ɡɚɪɹɞɧɢɣ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�0DNLWD�

Збережіть усі попередження 
та інструкції для повторного 
ознайомлення у майбутньому.
ТЕХНІЧНИЙ ОПИС

 ОБЕРЕЖНО:
• ɉɟɪɟɞ�ɪɟɝɭɥɸɜɚɧɧɹɦ�ɚɛɨ�ɩɟɪɟɜɿɪɤɨɸ�ɮɭɧɤɰɿɣ�

ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɡɚɜɠɞɢ�ɩɟɪɟɤɨɧɭɣɬɟɫɹ�ɜ�ɬɨɦɭ��ɳɨ�ɩɪɢɥɚɞ�
ɜɢɦɤɧɟɧɢɣ��ɚ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɜɢɬɹɝɧɭɬɢɣ��

Встановлення або виймання 
акумуляторного картриджа

 ОБЕРЕЖНО:
• Під час установлення або демонтажу обережно 

тримайте прилад та картридж для акумулятора.  
Ɇɿɰɧɨ�ɬɪɢɦɚɣɬɟ�ɩɪɢɥɚɞ�ɿ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ��ɨɫɤɿɥɶɤɢ�ɜ�
ɿɧɚɤɲɨɦɭ�ɜɢɩɚɞɤɭ�ɜɨɧɢ�ɦɨɠɭɬɶ�ɜɢɫɥɢɡɧɭɬɢ�ɡ�ɜɚɲɢɯ�
ɪɭɤ�ɿ�ɡɚɡɧɚɬɢ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɶ�ɚɛɨ�ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɬɪɚɜɦ��

• ɇɟ�ɞɨɩɭɫɤɚɣɬɟ�ɡɚɬɢɫɧɟɧɧɹ�ɩɚɥɶɰɿ�ɩɨɦɿɠ�ɩɪɢɥɚɞɨɦ�ɬɚ�
ɤɚɪɬɪɢɞɠɟɦ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ�ɩɿɞ�ɱɚɫ�ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ�
ɤɚɪɬɪɢɞɠɚ��ɚ�ɬɚɤɨɠ�ɩɨɦɿɠ�ɩɪɢɥɚɞɨɦ�ɬɚ�ɛɚɬɚɪɟɣɧɢɦ�
ɜɿɞɫɿɤɨɦ�ɩɿɞ�ɱɚɫ�ɡɚɤɪɢɬɬɹ�ɤɪɢɲɤɢ�ɜɿɞɫɿɤɭ�

ɓɨɛ�ɭɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ��
ɪɨɡɛɥɨɤɭɣɬɟ�ɮɿɤɫɚɬɨɪ�ɤɪɢɲɤɢ�ɿ�ɜɿɞɤɪɢɣɬɟ�ɤɪɢɲɤɭ�
ɛɚɬɚɪɟɣɧɨɝɨ�ɜɿɞɫɿɤɭ��(Fig. 1) 
ɍɫɬɚɧɨɜɿɬɶ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ��ȼɢɪɿɜɧɹɣɬɟ�ɹɡɢɱɨɤ�ɧɚ�
ɛɚɬɚɪɟɣɧɨɦɭ�ɩɚɬɪɨɧɿ�ɡ�ɩɚɡɨɦ�ɜ�ɤɨɪɩɭɫɿ�ɿ�ɜɫɬɚɧɨɜɿɬɶ�ɣɨɝɨ�ɧɚ�
ɦɿɫɰɟ��ȼɫɬɚɜɬɟ�ɣɨɝɨ�ɞɨ�ɤɿɧɰɹ��ɩɨɤɢ�ɜɿɧ�ɧɟ�ɡɚɮɿɤɫɭɽɬɶɫɹ�ɧɚ�ɦɿɫɰɿ�
ɧɟɜɟɥɢɤɢɦ�ɤɥɚɰɚɧɧɹɦ��əɤɳɨ�ɜɢ�ɛɚɱɢɬɟ�ɱɟɪɜɨɧɢɣ�ɿɧɞɢɤɚɬɨɪ�
ɧɚ�ɜɟɪɯɧɿɣ�ɩɨɜɟɪɯɧɿ�ɤɧɨɩɤɢ��ɬɨ�ɜɿɧ�ɧɟ�ɡɚɛɥɨɤɨɜɚɧɢɣ�ɩɨɜɧɿɫɬɸ��
Ⱦɚɥɿ�ɡɚɤɪɢɣɬɟ�ɤɪɢɲɤɭ�ɛɚɬɚɪɟɣɧɨɝɨ�ɜɿɞɫɿɤɭ�� 
ɓɨɛ�ɜɢɬɹɝɬɢ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ��ɜɢɫɭɧɶɬɟ�ɣɨɝɨ�
ɡ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɭ��ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ�ɧɚɬɢɫɤɚɸɱɢ�ɤɧɨɩɤɭ�ɧɚ�ɩɟɪɟɞɧɿ�
ɩɚɧɟɥɿ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɚ��(Fig. 2)

 ОБЕРЕЖНО:
• Ɂɚɜɠɞɢ�ɩɪɨɫɥɿɞɤɨɜɭɣɬɟ��ɳɨ�ɜɢ�ɩɨɜɧɿɫɬɸ�ɜɫɬɚɧɨɜɢɥɢ�

ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ��ȼ�ɿɧɲɨɦɭ�ɜɢɩɚɞɤɭ�ɜɿɧ�
ɦɨɠɟ�ɜɢɩɚɞɤɨɜɨ�ɜɢɩɚɫɬɢ�ɡ�ɩɪɢɥɚɞɭ��ɡɚɜɞɚɜɲɢ�ɬɪɚɜɦɭ�
ɜɚɦ�ɚɛɨ�ɤɨɦɭɫɶ�ɡ�ɬɢɯ��ɯɬɨ�ɨɬɨɱɭɽ�

• ɇɟ�ɜɫɬɚɧɨɜɥɸɣɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɿɡ�
ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹɦ�ɫɢɥɢ��əɤɳɨ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɧɟ�ɤɨɜɡɚɽ�ɥɟɝɤɨ��
ɬɨ�ɜɿɧ�ɧɟ�ɜɫɬɚɜɥɹɽɬɶɫɹ�ɩɪɚɜɢɥɶɧɨ�

ɍɤɪаʀɧɫɶɤа



9 5

Індикація залишкової ємності акумулятора 
(Fig. 3)
�Ʌɢɲɟ�ɞɥɹ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɯ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿɜ�ɡ�ɿɧɞɢɤɚɬɨɪɨɦ�
ɇɚɬɢɫɧɿɬɶ�ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɭ�ɤɧɨɩɤɭ�ɧɚ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨɦɭ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿ��
ɳɨɛ�ɩɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɡɚɥɢɲɤɨɜɭ�ɽɦɧɿɫɬɶ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ��ȱɧɞɢɤɚɬɨɪɧɿ�
ɥɚɦɩɢ�ɡɚɫɜɿɬɹɬɶɫɹ�ɧɚ�ɤɿɥɶɤɚ�ɫɟɤɭɧɞ�

ȱɧɞɢɤɚɬɨɪɧɿ�ɥɚɦɩɢ

Ɂɚɥɢɲɤɨɜɚ�ɽɦɧɿɫɬɶ

ɋɜɿɬɢɬɶ ȼɢɦɤɧɟɧɢɣ Ɇɢɝɨɬɿɧɧɹ

75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

Ɂɚɪɹɞɹɬɶ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɭ�
ɛɚɬɚɪɟɸ�

ȼ�ɪɨɛɨɬɿ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨʀ�ɛɚɬɚɪɟʀ�

ɦɿɝ�ɫɬɚɬɢɫɶ�ɡɛɿɣ�

ПРИМІТКА: 
• Ɂɚɥɟɠɧɨ�ɜɿɞ�ɭɦɨɜ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɬɚ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ�

ɧɚɜɤɨɥɢɲɧɶɨɝɨ�ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ�ɿɧɞɢɤɚɰɿɹ�ɦɨɠɟ�ɞɟɳɨ�
ɜɿɞɪɿɡɧɹɬɢɫɹ�ɜɿɞ�ɮɚɤɬɢɱɧɨʀ�ɽɦɧɨɫɬɿ�

• ɉɟɪɲɚ��ɤɪɚɣɧɹ�ɥɿɜɚ��ɿɧɞɢɤɚɬɨɪɧɚ�ɥɚɦɩɚ�ɡɚɝɨɪɢɬɶɫɹ��
ɤɨɥɢ�ɫɩɪɚɰɸɽ�ɫɢɫɬɟɦɚ�ɡɚɯɢɫɬɭ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɚ�

ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɧɟɨɪɢɝɿɧɚɥɶɧɢɯ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ�
0DNLWD�ɚɛɨ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɯ�ɛɚɬɚɪɟɣ��ɭ�ɹɤɿ�ɛɭɥɢ�ɜɧɟɫɟɧɿ�
ɦɨɞɢɮɿɤɚɰɿʀ��ɽ�ɩɿɞɫɬɚɜɨɸ�ɞɥɹ�ɩɪɢɩɢɧɟɧɧɹ�ɞɿʀ�ɝɚɪɚɧɬɿʀ�ɧɚ�
ɩɪɢɥɚɞ�ɬɚ�ɡɚɪɹɞɧɢɣ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ�0DNLWD�

Ввімкнення світла та налаштування режиму яскравості (Fig. 4)
��� �ɉɟɪɟɦɢɤɚɱ��ɇɚɬɢɫɧɿɬɶ�ɩɟɪɟɦɢɤɚɱ�ɨɞɢɧ�ɪɚɡ��ɭɜɿɦɤɧɟɬɶɫɹ�

ɫɜɿɬɥɨ��ɪɟɠɢɦ�ɹɫɤɪɚɜɨɫɬɿ�ɛɭɞɟ�ɡ�ɨɫɬɚɧɧɶɨɝɨ�ɧɚɥɚɲɬɭɜɚɧɧɹ���
ɉɨɜɬɨɪɧɨ�ɧɚɬɢɫɧɿɬɶ�ɩɟɪɟɦɢɤɚɱ��ɿ�ɫɜɿɬɥɨ�ɜɢɦɤɧɟɬɶɫɹ��

����ɉɟɪɟɦɢɤɚɱ�ɪɟɠɢɦɭ�ɹɫɤɪɚɜɨɫɬɿ��ɉɨɪɹɞɨɤ�
ɧɚɥɚɲɬɭɜɚɧɧɹ�ɹɫɤɪɚɜɨɫɬɿ�� 
Ɋɟɠɢɦ�ɜɢɫɨɤɨʀ�ɹɫɤɪɚɜɨɫɬɿ���Ɋɟɠɢɦ�ɧɢɡɶɤɨʀ�ɹɫɤɪɚɜɨɫɬɿ���
Ɋɟɠɢɦ�ɜɢɫɨɤɨʀ�ɹɫɤɪɚɜɨɫɬɿ��Ⱦɥɹ�ɧɚɥɚɲɬɭɜɚɧɧɹ�ɹɫɤɪɚɜɨɫɬɿ�
ɧɚɬɢɫɧɿɬɶ�ɩɨ�ɨɞɧɨɦɭ�ɪɚɡɭ��ɤɨɥɢ�ɭɜɿɦɤɧɟɧɟ�ɫɜɿɬɥɨ�

Система захисту акумуляторної батареї (Fig. 5)
ɉɪɢɥɚɞ�ɨɫɧɚɳɟɧɢɣ�ɫɢɫɬɟɦɨɸ�ɡɚɯɢɫɬɭ�ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɨʀ�ɛɚɬɚɪɟʀ��
ɹɤɚ�ɫɩɪɢɹɽ�ɩɨɞɨɜɠɟɧɧɸ�ɬɟɪɦɿɧɭ�ɫɥɭɠɛɢ��Ʉɨɥɢ�ɡɚɪɹɞ�ɛɚɬɚɪɟʀ�
ɡɧɢɠɭɽɬɶɫɹ�ɞɨ�ɧɢɡɶɤɨɝɨ�ɪɿɜɧɹ��ɜɢɦɢɤɚɸɬɶɫɹ�/('�ɥɚɦɩɢ��ɨɤɪɿɦ�
ɨɞɧɿɽʀ��ɹɤ�ɩɨɤɚɡɚɧɨ�ɧɚ�ɡɨɛɪɚɠɟɧɧɿ��ɑɟɪɟɡ�ɩɪɢɛɥɢɡɧɨ������
ɯɜɢɥɢɧ�ɫɢɫɬɟɦɚ�ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɧɨ�ɜɢɦɢɤɚɽ�ɠɢɜɥɟɧɧɹ�

ФУНКЦІОНУВАННЯ
 ОБЕРЕЖНО:

• Ɋɨɡɦɿɳɭɣɬɟ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɬɿɥɶɤɢ�ɧɚ�ɪɿɜɧɭ�ɬɚ�ɫɬɚɛɿɥɶɧɭ�ɩɨɜɟɪɯɧɸ��
ȼ�ɿɧɲɨɦɭ�ɜɢɩɚɞɤɭ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɦɨɠɟ�ɜɢɩɚɞɤɨɜɨ�ɜɩɚɫɬɢ�

Налаштування кута потоку світла (Fig. 6)
Ɉɫɥɚɛɬɟ�ɪɭɱɤɢ�ɡ�ɨɛɨɯ�ɫɬɨɪɿɧ�ɇɚɥɚɲɬɭɣɬɟ�ɩɨɬɿɤ�ɫɜɿɬɥɚ�ɩɿɞ�
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɦ�ɤɭɬɨɦ��ɞɿɚɩɚɡɨɧ�ɧɚɥɚɲɬɭɜɚɧɶ�±��������Ɂɚɬɹɝɧɿɬɶ�ɪɭɱɤɢ�

 ОБЕРЕЖНО:
ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɧɚɥɚɲɬɭɜɚɧɧɹ�ɤɭɬɚ�ɧɟ�ɞɨɩɭɫɬɿɬɶ�ɡɚɬɢɫɧɟɧɧɹ�ɩɚɥɶɰɿɜ�

Використання разом зі штативом 
(додаткове приладдя)

 ОБЕРЕЖНО:
• ɉɟɪɟɞ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɪɚɡɨɦ�ɡɿ�

ɫɜɿɬɢɥɶɧɢɤɨɦ�ɭɜɚɠɧɨ�ɨɡɧɚɣɨɦɬɟɫɹ�ɡ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɽɸ�ɡ�
ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ�ɞɨ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ�ɚɤɫɟɫɭɚɪɿɜ

ɓɨɛ�ɩɨɥɟɝɲɢɬɢ�ɪɨɛɨɬɭ�ɡɿ�ɫɜɿɬɢɥɶɧɢɤɨɦ��ɩɪɢɥɚɞ�ɦɨɠɧɚ�
ɪɨɡɦɿɫɬɢɬɢ�ɧɚ�ɲɬɚɬɢɜ�ɬɪɢɧɨɝɭ��(Fig. 7)

 ОБЕРЕЖНО:
• ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɪɨɡɦɿɳɟɧɧɹ�ɧɚ�ɲɬɚɬɢɜ�ɧɟ�ɞɨɩɭɫɬɿɬɶ�ɩɚɞɿɧɧɹ�ɩɪɢɥɚɞɭ�
• ɉɨɫɬɚɜɬɟ�ɩɪɢɥɚɞ�ɧɚ�ɪɿɜɧɭ�ɬɚ�ɮɿɤɫɨɜɚɧɭ�ɩɨɜɟɪɯɧɸ��

ɳɨɛ�ɭɧɢɤɧɭɬɢ�ɣɨɝɨ�ɩɚɞɿɧɧɹ�
• Ɋɨɡɜɟɞɿɬɶ�ɧɿɠɤɢ�ɲɬɚɬɢɜɚ�ɩɨ�ɦɚɤɫɢɦɭɦɭ�
• ɇɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɲɬɚɬɢɜ�ɭ�ɜɢɩɚɞɤɭ�ɫɢɥɶɧɢɯ�ɜɿɬɪɿɜ�
• ɉɟɪɟɤɨɧɚɣɬɟɫɶ��ɳɨ�ɩɪɢɥɚɞ�ɧɚɞɿɣɧɨ�ɡɚɮɿɤɫɨɜɚɧɢɣ�ɧɚ�ɲɬɚɬɢɜɿ�
• ɍ�ɜɢɩɚɞɤɭ�ɩɟɪɟɧɟɫɟɧɧɹ�ɲɬɚɬɢɜɭ�ɚɛɨ�ɫɤɥɚɞɟɧɧɹ�ɣɨɝɨ�

ɧɿɠɨɤ�ɡɧɿɦɚɣɬɟ�ɩɪɢɥɚɞ�ɡ�ɧɶɨɝɨ�
• ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɫɤɥɚɞɚɧɧɹ�ɧɿɠɨɤ�ɲɬɚɬɢɜɭ�ɩɪɨɫɥɿɞɤɭɣɬɟ��ɳɨɛ�

ɪɭɤɚ�ɧɟ�ɡɚɫɬɪɹɝɥɚ�ɭ�ɧɿɠɤɚɯ�

ТЕХНІЧНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ
 ОБЕРЕЖНО:

•  ɉɟɪɟɞ�ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹɦ�ɨɝɥɹɞɭ�ɚɛɨ�ɬɟɯɧɿɱɧɨɝɨ�ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ�
ɡɚɜɠɞɢ�ɩɟɪɟɤɨɧɭɣɬɟɫɹ�ɜ�ɬɨɦɭ��ɳɨ�ɩɪɢɥɚɞ�ɜɢɦɤɧɟɧɢɣ��ɚ�
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɢɣ�ɤɚɪɬɪɢɞɠ�ɜɢɬɹɝɧɭɬɢɣ�

• �ɇɿɤɨɥɢ�ɧɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɛɟɧɡɢɧ��ɪɨɡɱɢɧɧɢɤ��
ɪɨɡɪɿɞɠɭɜɚɱ��ɫɩɢɪɬ�ɬɨɳɨ��ɐɟ�ɦɨɠɟ�ɩɪɢɜɟɫɬɢ�ɞɨ�
ɡɧɟɛɚɪɜɥɟɧɧɹ��ɞɟɮɨɪɦɚɰɿʀ�ɚɛɨ�ɭɬɜɨɪɟɧɧɹ�ɬɪɿɳɢɧ�

Ʉɨɪɢɫɬɭɜɚɱɭ�ɞɨɡɜɨɥɹɽɬɶɫɹ�ɩɪɨɜɨɞɢɬɢ�ɬɿɥɶɤɢ�ɬɿ�
ɪɨɛɨɬɢ�ɡ�ɬɟɯɧɿɱɧɨɝɨ�ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ��ɹɤɿ�ɨɩɢɫɚɧɿ�ɜ�ɰɿɣ�
ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ��Ȼɭɞɶ�ɹɤɿ�ɿɧɲɿ�ɪɨɛɨɬɢ�ɩɨɜɢɧɧɿ�ɩɪɨɜɨɞɢɬɢɫɶ�ɜ�
ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɨɦɭ�ɫɟɪɜɿɫɧɨɦɭ�ɰɟɧɬɪɿ�0DNLWD�

Очищення
 ОБЕРЕЖНО:

• ɇɿɤɨɥɢ�ɧɟ�ɦɢɣɬɟ�ɩɪɢɥɚɞ�ɭ�ɜɨɞɿ�
ɑɚɫ�ɜɿɞ�ɱɚɫɭ�ɜɢɬɢɪɚɣɬɟ�ɛɪɭɞ�ɿɡ�ɡɨɜɧɿɲɧɶɨʀ�ɩɨɜɟɪɯɧɿ�ɤɨɪɩɭɫɭ�
ɩɪɢɥɚɞɭ�ɡɚ�ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ�ɜɨɥɨɝɨʀ�ɫɟɪɜɟɬɤɢ��ɡɦɨɱɟɧɨʀ�ɭ�ɦɢɥɶɧɿɣ�ɜɨɞɿ�

ДОДАТКОВЕ ПРИЛАДДЯ
 ОБЕРЕЖНО:

• ɐɿ�ɩɪɢɥɚɞɞɹ�ɚɛɨ�ɞɨɞɚɬɤɨɜɿ�ɩɪɢɫɬɪɨʀ�ɪɟɤɨɦɟɧɞɨɜɚɧɿ�
ɞɥɹ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɡ�ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ�0DNLWD��ɡɚɡɧɚɱɟɧɢɦ�
ɭ�ɰɿɣ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿʀ��ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɛɭɞɶ�ɹɤɨɝɨ�ɿɧɲɨɝɨ�
ɩɪɢɥɚɞɞɹ�ɚɛɨ�ɧɚɫɚɞɨɤ�ɦɨɠɟ�ɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɧɟɛɟɡɩɟɤɭ�
ɨɬɪɢɦɚɧɧɹ�ɬɪɚɜɦ��ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɣɬɟ�ɩɪɢɥɚɞɞɹ�ɚɛɨ�
ɧɚɫɚɞɤɭ�ɬɿɥɶɤɢ�ɡɚ�ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɧɹɦ�

əɤɳɨ�ɜɚɦ�ɩɨɬɪɿɛɧɚ�ɞɨɞɚɬɤɨɜɚ�ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɹ�ɳɨɞɨ�ɰɶɨɝɨ�
ɩɪɢɥɚɞɞɹ��ɡɜɟɪɧɿɬɶɫɹ�ɞɨ�ɦɿɫɰɟɜɨɝɨ�ɫɟɪɜɿɫɧɨɝɨ�ɰɟɧɬɪɭ�0DNLWD�
• Ɉɪɢɝɿɧɚɥɶɧɿ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɿ�ɡɚɪɹɞɧɢɣ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�0DNLWD
• ɒɬɚɬɢɜ�>ʋ�ɞɟɬɚɥɿ��*0��������@

ПРИМІТКА:
• Ⱦɟɹɤɿ�ɧɚɣɦɟɧɭɜɚɧɧɹ�ɡɿ�ɫɩɢɫɤɭ�ɦɨɠɭɬɶ�ɛɭɬɢ�ɜɤɥɸɱɟɧɿ�

ɭ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚɰɿɸ�ɜɢɪɨɛɭ��ȼɨɧɢ�ɦɨɠɭɬɶ�ɜɿɞɪɿɡɧɹɬɢɫɹ�ɜ�
ɡɚɥɟɠɧɨɫɬɿ�ɜɿɞ�ɤɪɚʀɧɢ�

ɍɤɪаʀɧɫɶɤа
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ROMÂNĂ (Instrucţiuni originale)
Explicații privind vederea generală

1. Saiba de blocare 2. Capacul acumulatorului ��� /ăPSL�LQGLFDWRDUH
��� %XWRQ�GH�YHUL¿FDUH 5. Comutator ��� 6HWDUH�PRG�OXPLQR]LWDWH
7. Buton

Date tehnice
Model: ML003G

LED 20buc., 12W

Sursa de alimentare 14,4/18/36V DC

Dimensiuni (L × l × Î) 249 mm × 298 mm × 280 mm

Greutatea neta 3,4 kg

Presiunea de admisie 0,06 m2

Gradul de protectie IP65

• �6SHFL¿FD܊LLOH�SRW�YDULD�vQ�IXQF܊LH�GH܊�DUă�
• �'LPHQVLXQLOH�WUHEXLH�VD�FRUHVSXQGD�SR]LWLHL�LQIHULRDUH�D�PDQHUXOXL�
•  Greutatea nu include pachetul de acumulatori.
• �'DWRULWă�SURJUDPXOXL�QRVWUX�GH�FHUFHWDUH܈�L�GH]YROWDUH�FRQWLQXă��VSHFL¿FD܊LLOH�SRW�¿�PRGL¿FDWH�IăUă�HPLWHUHD�vQ�SUHDODELO�D�

XQHL�vQ܈WLLQ܊ăUL�

Pachetul de acumulator aplicabil si timpul de functionare

Voltajul Pachetul de 
acumulator aplicabil

Timpul de functionare (aproximativ)

Ridicat Scazut

14,4V

BL1415N 1,6 ore 4,0 ore

BL1430B 3,0 ore 8,0 ore

BL1440 4,0 ore 10 ore

BL1460B 5,5 ore 13 ore

18V

BL1815N 2,0 ore 5,0 ore

BL1820B 2,9 ore 7,0 ore

BL1830B 4,0 ore 9,0 ore

BL1840B 5,5 ore 13 ore

BL1850B 7,0 ore 17 ore

BL1860B 8,5 ore 21 ore

36V

BL4020 5,0 ore 12 ore

BL4025 6,0 ore 14 ore

BL4040 10 ore 22 ore

BL4050F 13 ore 30 ore

• (VWH�SRVLELO�FD�XQHOH�GLQWUH�EORFXULOH�FX�DFXPXODWRUL�LQGLFDWH�PDL�VXV�Vă�QX�¿H�GLVSRQLELOH��vQ�IXQF܊LH�GH�UHJLXQHD�vQ�FDUH�
Yă�DÀD܊L��

• 7LPSXO�GH�IXQFWLRQDUH�SRDWH�YDULD�LQ�IXQFWLH�GH�WLSXO�DFXPXODWRUXOXL��VWDUHD�GH�LQFDUFDUH�VL�FRQGLWLLOH�GH�XWLOL]DUH�

 AVERTISMENT: Utilizați numai blocuri cu acumulatori indicate mai sus. 8WLOL]DUHD�RULFDURU�DOWH�SDFKHWH�GH�
acumulatori poate crea un risc de vatamare si/sau de incendiu.

5RPkQă
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Simboluri
0DL�MRV�VXQW�SUH]HQWDWH�VLPEROXULOH�XWLOL]DWH�SHQWUX�
GLVSR]LWLY��
,QDLQWH�GH�XWLOL]DUH��DVLJXUDWL�YD�FD�DWL�LQWHOHV�SH�GHSOLQ�
VHPQL¿FDWLD�ORU�

• &LWL܊L�PDQXDOXO�GH�LQVWUXF܊LXQL�

• Aplicabile numai pentru tarile din UE. Da-
WRULWă�SUH]HQĠHL�FRPSRQHQWHORU�SHULFXORDVH�
vQ�HFKLSDPHQWH��GHúHXULOH�GH�HFKLSDPHQWH�
HOHFWULFH�úL�HOHFWURQLFH��DFXPXODWRULL�úL�
EDWHULLOH�SRW�DYHD�HIHFWH�QHJDWLYH�DVXSUD�
PHGLXOXL�vQFRQMXUăWRU�úL�D�VăQăWăĠLL�XPDQH��
Nu aruncati echipamentele electrice si elec-
tronice sau acumulatorii impreuna cu guno-
LXO�PHQDMHU��&RQIRUP�'LUHFWLYHL�(XURSHQH�
privind deseurile de echipamente electrice 
si electronice, acumulatorii, bateriile si 
deseurile de baterii si acumulatori, precum 
VL�PRGL¿FDULOH�OHJLVODWLHL�QDWLRQDOH�DSOLFDELOH��
deseurile de echipamente electrice, bateriile 
VL�DFXPXODWRULL�DU�WUHEXL�GHSR]LWDWH�VHSDUDW�
si trasportate la un punct separat de colec-
tare a gunoiului urban, si care sa respecte 
masurile de protectie a mediului. Punctul de 
FROHFWDUH�HVWH�PDUFDW�SH�FRúXO�GH�JXQRL�SH�
URĠL�FX�VHPQXO�GH�WăLHUH�

Ni-MH
Li-ion

• 5DGDWLL�YL]LELOH��89�DQG�,5���(YLWDWL�FRQWDFWXO�
cu ochiul sau pielea.

• 1X�Yă�XLWD܊L�GLUHFW�vQ�ODPSD�DÀDWă�vQ�IXQF-
�LXQH܊

• Folositi echipamente de protectie sau 
purtati ochelari de protectie adecvate.

• Acordati atentie deosebita!

INSTRUCȚIUNI IMPORTANTE 
PRIVIND SIGURANȚA

 AVERTISMENT:�$WXQFL�FkQG�IRORVL܊L�DSDUDWHOH��WUHEXLH�
vQWRWGHDXQD�UHVSHFWDWH�SUHFDX܊LLOH�GH�ED]ă�SULYLWRDUH�OD�
VLJXUDQ܊ă�SHQWUX�D�UHGXFH�ULVFXO�GH�LQFHQGLX��HOHFWURFXWDUH�
�L�UăQLUH�D�SHUVRDQHORU��LQFOX]kQG�XUPăWRDUHOH܈

CITIȚI TOATE INSTRUCȚIUNILE.
1. 1X�SULYLĠL�GLUHFW�vQ�OXPLQă�VDX�HYLWDĠL�H[SXQHUHD�RFKLORU�OD�

OXPLQă��2FKLL�SRW�¿�DIHFWD܊L�
2. 1X�DFRSHUL܊L�ODQWHUQD�FX�PDWHULDOH�WH[WLOH�VDX�FDUWRQ�HWF��

ÌQ�FD]�FRQWUDU��SXWH܊L�SURYRFD�XQ�LQFHQGLX�
3. 1X�R�H[SXQH܊L�SORLL�VDX�]ăSH]LL��1X�R�VSăOD܊L�vQ�DSă�
4. 1X�DWLQJH܊L�LQWHULRUXO�DSDUDWXOXL�FX�SHQVHWH��XQHOWH�

metalice etc.
5. ÌQ�FD]�GH�QHXWLOL]DUH��RSUL܊L�O�vQWRWGHDXQD܈�L�VFRDWH܊L�EORFXO�

acumulator din aparat.
6. 1X�VXSXQH܊L�DSDUDWXO�OD܈�RFXUL�SURYRFDWH�SULQ�FăGHUH��

lovire etc.

7. ,QIRUPD܊LL�GH�VLJXUDQ܊ă�SHQWUX�FRUSXULOH�GH�LOXPLQDW�
portabile cu baterii.

• /D�HOLPLQDUHD�EDWHULHL�WUHEXLH�Vă�VH�UHVSHFWH�QRUPHOH�
ORFDOH�YL]kQG�HOLPLQDUHD�PDWHULDOHORU�SHULFXORDVH�

• 1X�DUGH܊L�EDWHULD�
8. ,QIRUPD܊LL�VXSOLPHQWDUH�SHQWUX�FRUSXULOH�GH�LOXPLQDW�
• 6XUVD�GH�OXPLQă�FRQ܊LQXWă�vQ�DFHVW�FRUS�GH�LOXPLQDW�

WUHEXLH�Vă�¿H�vQORFXLWă�QXPDL�GH�SURGXFăWRU�VDX�GH�
DJHQWXO�VăX�GH�VHUYLFH�VDX�GH�R�SHUVRDQă�FX�FDOL¿FDUH�
VLPLODUă�

9. )RORVLUHD܈�L�vQWUH܊LQHUHD�XQHOWHL�FX�DFXPXODWRU�
• $9(57,60(17��&LWL܊L�WRDWH�DYHUWLVPHQWHOH�

�ă��1HUHVSHFWDUHD܊LXQLOH�GH�VLJXUDQ܊L�LQVWUXF܈
DYHUWLVPHQWHORU܈�L�D�LQVWUXF܊LXQLORU�SRDWH�SURYRFD�
HOHFWURFXWDUH��LQFHQGLX܈�L�VDX�DOWH�YăWăPăUL�JUDYH�

• 3UHYHQL܊L�SRUQLUHD�DFFLGHQWDOă��&RPXWDWRUXO�WUHEXLH�Vă�
¿H�vQ�SR]L܊LD�GH�RSULUH�vQDLQWH�GH�FRQHFWDUHD�OD�VHWXO�GH�
DFXPXODWRUL܈�L�GH�ULGLFDUHD�VDX�WUDQVSRUWDUHD�DSDUDWXOXL��
Transportarea aparatului cu degetul pe comutator sau 
punerea sub tensiune a aparatului care are comutatorul 
vQ�SR]L܊LD�GH�SRUQLUH�SUHGLVSXQH�OD�DFFLGHQWH�

• 'HFRQHFWD܊L�VHWXO�GH�DFXPXODWRUL�GH�OD�DSDUDW�vQDLQWH�
GH�D�HIHFWXD�RULFH�UHJODMH��D�VFKLPED�DFFHVRULL�VDX�GH�D�
VWRFD�DSDUDWXO��$VWIHO�GH�PăVXUL�SUHYHQWLYH�GH�VLJXUDQ܊ă�
UHGXF�ULVFXO�GH�SRUQLUH�DFFLGHQWDOă�D�DSDUDWXOXL�

• 5HvQFăUFD܊L�QXPDL�FX�vQFăUFăWRUXO�VSHFL¿FDW�GH�
SURGXFăWRU��8Q�vQFăUFăWRU�FDUH�HVWH�DGHFYDW�SHQWUX�XQ�WLS�
de pachet de acumulatori poate crea un risc de incendiu 
FkQG�HVWH�XWLOL]DW�FX�XQ�DOW�VHW�GH�DFXPXODWRUL�

• )RORVL܊L�DSDUDWHOH�QXPDL�FX�DFXPXODWRULL�VSHFLDO�
GHVHPQD܊L�vQ�DFHVW�VHQV��8WLOL]DUHD�RULFăURU�DO܊L�
DFXPXODWRUL�SRDWH�FUHD�XQ�ULVF�GH�YăWăPDUH܈�L�GH�
incendiu.

• $WXQFL�FkQG�DFXPXODWRUXO�QX�HVWH�vQ�X]܊��LQH܊L�O�GHSDUWH�
GH�DOWH�RELHFWH�PHWDOLFH��FXP�DU�¿�DJUDIH�GH�ELURX��
PRQHGH��FKHL��FXLH܈��XUXEXUL�VDX�DOWH�RELHFWH�PHWDOLFH�
PLFL��FDUH�SRW�IDFH�R�FRQH[LXQH�GH�OD�R�ERUQă�OD�DOWD��
Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate determina 
arsuri sau incendii.

• ÌQ�FRQGL܊LL�GH�XWLOL]DUH�JUH܈LWă��OLFKLGXO�SRDWH�¿�SURLHFWDW�
GLQ�DFXPXODWRU��SULQ�XUPDUH��HYLWD܊L�FRQWDFWXO��ÌQ�FD]�GH�
FRQWDFW�DFFLGHQWDO��FOăWL܊L�FX�DSă��ÌQ�FD]XO�FRQWDFWXOXL�
OLFKLGXOXL�FX�RFKLL��FRQVXOWD܊L�XQ�PHGLF��/LFKLGXO�FDUH�HVWH�
SURLHFWDW�GLQ�DFXPXODWRU�SRDWH�SURYRFD�LULWD܊LL�VDX�DUVXUL�

• 1X�XWLOL]D܊L�XQ�VHW�GH�DFXPXODWRUL�VDX�XQ�DSDUDW�GHIHFW�
VDX�PRGL¿FDW��$FXPXODWRULL�GHIHF܊L�VDX�PRGL¿FD܊L�Yă�SRW�
H[SXQH�OD�SHULFROH�GH�WLSXO�LQFHQGLLORU��H[SOR]LLORU�VDX�
YăWăPăULORU�FRUSRUDOH�

• 1X�H[SXQH܊L�VHWXULOH�GH�DFXPXODWRUL�VDX�DSDUDWXO�OD�IRF�VDX�
WHPSHUDWXUL�H[FHVLYH��([SXQHUHD�OD�IRF�VDX�OD�WHPSHUDWXUL�
GH�SHVWH������&�������)��SRDWH�FDX]D�H[SOR]LL�

• 5HVSHFWD܊L�WRDWH�LQVWUXF܊LXQLOH�GH�vQFăUFDUH܈�L�QX�vQFăUFD܊L�
VHWXO�GH�DFXPXODWRUL�VDX�DSDUDWXO�vQ�DIDUD�GRPHQLXOXL�
GH�WHPSHUDWXUL�VSHFL¿FDW�vQ�LQVWUXF܊LXQL��ÌQFăUFDUHD�
LQDGHFYDWă�VDX�OD�WHPSHUDWXUL�vQ�DIDUD�GRPHQLXOXL�
VSHFL¿FDW�SRDWH�DYDULD�DFXPXODWRULL�VDX�SRDWH�FUH܈WH�
riscul producerii unui incendiu.

• 6ROLFLWD܊L�HIHFWXDUHD�OXFUăULORU�GH�VHUYLFH�QXPDL�GH�FăWUH�
R�SHUVRDQă�FDOL¿FDWă�vQ�UHSDUD܊LL��IRORVLQG�QXPDL�SLHVH�
GH�VFKLPE�LGHQWLFH��$FHVW�OXFUX�YD�DVLJXUD�PHQ܊LQHUHD�
VHFXULWă܊LL�SURGXVXOXL�

• 1X�PRGL¿FD܊L܈�L�QX�vQFHUFD܊L�Vă�UHSDUD܊L�DSDUDWXO�VDX�VHWXO�
GH�DFXPXODWRUL�GHFkW�FRQIRUP�LQGLFD܊LLORU�GLQ�LQVWUXF܊LXQLOH�
GH�XWLOL]DUH܈�L�vQJULMLUH�

5RPkQă
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10. Instructiuni importante de siguranta pentru pachetul de 
acumulatori.

• ÌQDLQWH�GH�D�XWLOL]D�EORFXO�DFXPXODWRU��FLWL܊L�WRDWH�
LQVWUXF܊LXQLOH܈�L�PDUFDMHOH�GH�DWHQ܊LRQDUH�GH�SH�����
vQFăUFăWRUXO�DFXPXODWRUXOXL������DFXPXODWRU܈�L�����
produsul alimentat de la acumulator.

• 1X�GHPRQWD܊L�VDX�PRGL¿FD܊L�EORFXO�DFXPXODWRU��3XWH܊L�
SURYRFD�XQ�LQFHQGLX��FăOGXUă�H[FHVLYă�VDX�H[SOR]LH��

• 'DFă�GXUDWD�GH�IXQF܊LRQDUH�V�D�UHGXV�H[FHVLY��VFRDWH܊L�
LPHGLDW�GLQ�IXQF܊LXQH��$FHDVWD�SRDWH�GXFH�OD�XQ�ULVF�GH�
VXSUDvQFăO]LUH��SRVLELOH�DUVXUL܈�L�FKLDU�R�H[SOR]LH�

• 'DFă�HOHFWUROLWXO�Yă�LQWUă�vQ�RFKL��FOăWL܊L�L�FX�DSă�FXUDWă܈�L�
VROLFLWD܊L�LPHGLDW�DVLVWHQ܊ă�PHGLFDOă��$FHVW�OXFUX�SRDWH�
duce la pierderea vederii.

• 1X�VFXUWFLUFXLWD܊L�EORFXO�DFXPXODWRU�
• 1X�GHSR]LWD܊L܈�L�XWLOL]D܊L�DSDUDWXO܈�L�EORFXO�DFXPXODWRU�vQ�ORFXUL�

vQ�FDUH�WHPSHUDWXUD�SRDWH�DWLQJH�VDX�GHSă܈L�����&�������)��
• 1X�EDWH܊L�vQ�FXLH��QX�WăLD܊L��]GUREL܊L��DUXQFD܊L��QX�VFăSD܊L�

EORFXO�DFXPXODWRU�VDX�QX�ORYL܊L�FX�XQ�RELHFW�GXU�EORFXO�
DFXPXODWRU��ÌQ�FD]�FRQWUDU��SXWH܊L�SURYRFD�LQFHQGLL��
FăOGXUă�H[FHVLYă�VDX�H[SOR]LL�

• 1X�XWLOL]D܊L�DFXPXODWRUXO�GDFă�HVWH�GHWHULRUDW�
• Acumulatorii litiu-ion instalate ar trebui sa indeplineasca 

UHJOHPHQWDULOH�SULYLQG�PDUIXULOH�SHULFXORDVH�� 
Pentru transporturile comerciale, de exemplu de catre 
terti sau agenti de expediere, ar trebui sa respecte 
QRUPHOH�VSHFLDOH�GH�DPEDODM�VL�HWLFKHWDUH��3HQWUX�
SUHJăWLUHD�DUWLFROXOXL�H[SHGLDW��HVWH�QHFHVDUă�FRQVXOWDUHD�
XQXL�H[SHUW�vQ�GRPHQLXO�PDWHULDOHORU�SHULFXORDVH��9ă�
UXJăP�Vă�UHVSHFWD܊L�GH�DVHPHQHD܈�L�UHJOHPHQWăULOH�
QD܊LRQDOH��FDUH�SRW�¿�PDL�GHWDOLDWH��$FRSHUL܊L�FX�EDQGă�VDX�
PDVFD܊L�FRQWDFWHOH�GHVFKLVH܈�L�vPSDFKHWD܊L�DFXPXODWRUXO�
vQ�D܈D�IHO�vQFkW�Vă�QX�VH�SRDWă�GHSODVD�vQ�DPEDODM�

• 8WLOL]D܊L�DFXPXODWRULL�QXPDL�FX�SURGXVHOH�VSHFL¿FDWH�GH�
0DNLWD��,QVWDODUHD�DFXPXODWRULORU�vQ�SURGXVH�QHFRQIRUPH�
SRDWH�SURYRFD�LQFHQGLL��FăOGXUă�H[FHVLYă��H[SOR]LL�VDX�
scurgeri de electrolit.

• 'DFă�XQHDOWD�QX�HVWH�XWLOL]DWă�SHQWUX�R�SHULRDGă�OXQJă�
GH�WLPS��DFXPXODWRUXO�WUHEXLH�Vă�¿H�VFRV�GLQ�XQHDOWă�

• ÌQ�WLPSXO�úL�GXSă�XWLOL]DUH��EORFXO�DFXPXODWRU�SRDWH�
vQPDJD]LQD�FăOGXUă��FHHD�FH�SRDWH�SURYRFD�DUVXUL�VDX�
DUVXUL�OD�WHPSHUDWXUL�VFă]XWH��$WHQ܊LH�OD�PDQLSXODUHD�
EORFXULORU�DFXPXODWRU�¿HUELQ܊L�

• 1X�DWLQJH܊L�ERUQD�HFKLSDPHQWXOXL�LPHGLDW�GXSă�XWLOL]DUH��
GHRDUHFH�DU�SXWHD�¿�VX¿FLHQW�GH�¿HUELQWH�SHQWUX�D�SURYRFD�DUVXUL�

• 1X�SHUPLWH܊L�D܈FKLLORU��SUDIXOXL�VDX�SăPkQWXOXL�Vă�VH�
EORFKH]H�vQ�ERUQHOH��RUL¿FLLOH܈�L�FDQHOXULOH�EORFXOXL�
DFXPXODWRU��3RDWH�GXFH�OD�SHUIRUPDQ܊H�VODEH�VDX�OD�
GHIHFWDUHD�HFKLSDPHQWXOXL�VDX�D�EORFXOXL�DFXPXODWRU�

• &X�H[FHS܊LD�FD]XOXL�vQ�FDUH�HFKLSDPHQWXO�SHUPLWH�
XWLOL]DUHD�vQ�DSURSLHUHD�OLQLLORU�HOHFWULFH�GH�vQDOWă�WHQVLXQH��
QX�IRORVL܊L�EORFXO�DFXPXODWRU�vQ�DSURSLHUHD�OLQLLORU�HOHFWULFH�
GH�vQDOWă�WHQVLXQH��6H�SRDWH�SURYRFD�GHIHFWDUHD�VDX�
cedarea echipamentului sau a blocului acumulator.

• 1X�OăVD܊L�DFXPXODWRUXO�OD�vQGHPkQD�FRSLLORU�
11. 6IDWXUL�SHQWUX�PHQ܊LQHUHD�GXUDWHL�PD[LPH�GH�YLD܊ă�XWLOă�

a acumulatorului.
• ÌQFăUFD܊L�EORFXO�DFXPXODWRU�vQDLQWH�GH�D�¿�GHVFăUFDW�

FRPSOHW��6FRDWH܊L�vQWRWGHDXQD�GLQ�IXQF܊LXQH�XQHDOWD܈�L�
vQFăUFD܊L�EORFXO�DFXPXODWRUXOXL�DWXQFL�FkQG�REVHUYD܊L�Fă�
XQHDOWD�SURGXFH�PDL�SX܊LQă�SXWHUH�

• 1X�UHvQFăUFD܊L�QLFLRGDWă�XQ�EORF�DFXPXODWRU�FRPSOHW�
vQFăUFDW��6XSUDvQFăUFDUHD�UHGXFH�GXUDWD�GH�YLD܊ă�XWLOă�D�
acumulatorului.

• ÌQFăUFD܊L�EORFXO�DFXPXODWRU�OD�WHPSHUDWXUD�FDPHUHL��vQ�LQWHUYDOXO�
����&�������&������)��������)���'DFă�EORFXO�DFXPXODWRU�V�D�
vQFLQV��OăVD܊L�O�Vă�VH�UăFHDVFă�vQDLQWH�GH�vQFăUFDUH�

• &kQG�QX�XWLOL]D܊L�EORFXO�DFXPXODWRU��VFRDWH܊L�O�GLQ�
HFKLSDPHQW�VDX�GLQ�vQFăUFăWRU�

• ÌQFăUFD܊L�EORFXO�DFXPXODWRU�GDFă�QX�vO�XWLOL]D܊L�SHQWUX�R�
SHULRDGă�OXQJă�GH�WLPS��PDL�PXOW�GH܈�DVH�OXQL��

 ATENȚIE:�8WLOL]D܊L�QXPDL�DFXPXODWRUL�RULJLQDOL�
0DNLWD��8WLOL]DUHD�DFXPXODWRULORU�0DNLWD�QHRULJLQDOL�VDX�
D�DFXPXODWRULORU�FDUH�DX�IRVW�PRGL¿FD܊L�SRDWH�GXFH�OD�
H[SOR]LD�DFXPXODWRUXOXL��SURYRFkQG�LQFHQGLL��YăWăPăUL�
SHUVRQDOH܈�L�GDXQH��'H�DVHPHQHD��VH�YD�DQXOD�JDUDQ܊LD�
0DNLWD�SHQWUX�XQHDOWD܈�L�vQFăUFăWRUXO�0DNLWD�

Pastrati toate avertismentele si 
instructiunile pentru referinte viitoare.

DESCRIEREA FUNCȚIILOR
 ATENȚIE:

• $VLJXUD܊L�Yă�vQWRWGHDXQD�Fă�DSDUDWXO�HVWH�RSULW܈�L�Fă�
EORFXO�DFXPXODWRU�HVWH�VFRV�vQDLQWH�GH�UHJODUHD�VDX�
YHUL¿FDUHD�IXQF܊LLORU�DSDUDWXOXL��

Instalarea sau scoaterea blocului 
acumulator

 ATENȚIE:
• Atunci cand instalati sau scoateti pachetul de acumulator, 

tineti ferm dispozitivul si pachetul de acumulator.  
'DFă�QX܊�LQH܊L�ELQH�DSDUDWXO܈�L�EORFXO�DFXPXODWRU��DFHVWHD�
Yă�SRW�DOXQHFD�GLQ�PkLQL��SXWkQG�SURYRFD�GHWHULRUDUHD�
DSDUDWXOXL܈�L�D�EORFXOXL�DFXPXODWRU��SUHFXP܈�L�YăWăPăUL��

• /D�LQVWDODUHD�SDFKHWXOXL�GH�DFXPXODWRU��DYHWL�JULMD�
VD�QX�YD�SULQGHWL�GHJHWHOH�LQWUH�GLVSR]LWLY�VL�SDFKHWXO�
de acumulator, de asemenea sa nu puneti degetele 
LQWUH�GLVSR]LWLY�VL�SDFKHWXO�GH�DFXPXODWRU�OD�VFRDWHUHD�
capacului de la acumulator.

Pentru instalarea pachetului de acumulator, eliberati saiba 
de blocare si deschideti capacul acumulatorului. (Fig. 1) 
,QWURGXFHWL�SDFKHWXO�GH�DFXPXODWRU��$OLQLD܊L�OLPED�GH�SH�
EORFXO�DFXPXODWRUXOXL�FX܈�DQ܊XO�GLQ�FDUFDVă܈�L�IDFH܊L�R�Vă�
JOLVH]H�vQ�SR]L܊LH��,QWURGXFH܊L�R�SkQă�FkQG�VH�DQJUHQHD]ă�
�X�SH܈L�YHGHD�LQGLFDWRUXO�UR܊L�XQ�GHFOLF��'DFă�SXWH܊L�DX]L܈
SDUWHD�VXSHULRDUă�D�EXWRQXOXL��vQFXLHUHD�QX�V�D�UHDOL]DW�
complet. Apoi inchideti capacul acumulatorului.  
Pentru a scoate pachetul de acumulator, glisati-l din unealta 
LQ�WLPS�FH�JOLVDWL�EXWRQXO�GLQ�SDUWHD�GLQ�IDWD�D�SDFKHWXOXL�GH�
acumulator. (Fig. 2)

 ATENȚIE:
• Asigurati-va intotdeauna ca pachetul de acumulator este 

SXV�FRPSOHW�SH�SR]LWLH��ÌQ�FD]�FRQWUDU��DFHVWD�SRDWH�FăGHD�
DFFLGHQWDO�GLQ�DSDUDW��SURYRFkQG�YăWăPăUL�FRUSRUDOH�
GXPQHDYRDVWUă�VDX�XQHL�SHUVRDQH�GLQ�DSURSLHUH�

• 1X�LQVWDOD܊L�FX�IRU܊D�EORFXO�DFXPXODWRUXOXL��'DFă�EORFXO�
QX�JOLVHD]ă�X܈RU�OD�LQWURGXFHUH��DWXQFL�QX�HVWH�LQWURGXV�
corect.
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Indicarea capacitatii ramase a 
acumulatorului. (Fig. 3)
( Aplicabile numai pachetelor de acumulatori cu indicator)
$SăVD܊L�EXWRQXO�GH�YHUL¿FDUH�GH�SH�EORFXO�DFXPXODWRU�SHQWUX�
D�YHGHD�FDSDFLWDWHD�UăPDVă�D�DFXPXODWRUXOXL��/ăPSLOH�
LQGLFDWRDUH�VH�DSULQG�WLPS�GH�FkWHYD�VHFXQGH�

/ăPSL�LQGLFDWRDUH
Capacitatea 

ramasa
Luminat Oprit Sclipire

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Incarcati 
acumulatorul.

Este posibil ca 
acumulatorii sa nu 
IXQFWLRQH]H�FRUHFW�

NOTĂ: 
• ,QGLFDWLD�SRDWH�YDULD�LQ�IXQFWLH�GH�FRQGLWLLOH�GH�XWLOL]DUH�VL�

de temperatura ambianta.
• 3ULPD�ODPSă�LQGLFDWRDUH��OD�VWkQJD��VH�YD�DSULQGH�LQWHUPLWHQW�

FkQG�IXQF܊LRQHD]ă�VLVWHPXO�GH�SURWHF܊LH�D�EDWHULHL�

8WLOL]DUHD�DFXPXODWRULLORU�0DNLWD�QHRULJLQDOH�VDX�D�
DFXPXODWRULLORU�FDUH�DX�IRVW�PRGL¿FDWH��DFHVW�OXFUX�YD�GXFH�OD�
anularea garantiei Makita pentru aparatul si incarcatorul Makita.

Activarea modului de lumina si iluminat (Fig. 4)
����&RPXWDWRU��$SDVDWL�R�GDWD�FRPXWDWRUXO��LDU�LQGLFDWRUXO�
OXPLQRV�VH�YD�DSULQGH��OD�DFHODVL�PRG�GH�OXPLQR]LWDWH�
ca si ultima setare). Apasati din nou comutatorul, iar 
indicatorul luminos se va stinge. 

����6HWDUH�PRG�OXPLQR]LWDWH��1LYHOHOH�GH�OXPLQR]LWDWH�VXQW�� 
0RG�ULGLFDW�0RG�VFD]XW�0RG�ULGLFDW�OD�¿HFDUH�DSDVDUH�
cand indicatorul luminos este aprinsa.

Sistemul de protectie a acumulatorului (Fig. 5).
'LVSR]LWLYXO�HVWH�HFKLSDW�FX�XQ�VLVWHP�GH�SURWHFWLH�D�
acumulatorului, ceea ce prelungeste durata de viata a 
acumulatorului. Atunci cand acumulatorul este descarcat, 
WRDWH�OXPLQLOH�/('�VH�YRU�VWLQJH��FX�H[HSWLD�/('�XOXL�SUH]HQWDW�
LQ�¿JXUD��$SRL��OD�DSUR[LPDWLY�FLQFL�SDQD�OD�]HFH�PLQXWH�PDL�
WDU]LX��VLVWHPXO�YD�LQWUHUXSH�DXWRPDW�DOLPHQWDUHD�FX�HQHUJLH�

OPERATIUNEA
 ATENȚIE:

• $VH]DWL�LQWRWGHDXQD�GLVSR]LWLYXO�SH�R�VXSUDIDWD�SODQD�VL�
VWDELOD��,Q�FD]�FRQWUDU��DFHVWD�SRDWH�DYHD�R�FDGHUH�

Reglarea unghiului de iluminare (Fig. 6)
Se slabesc butoanele de pe ambele parti. Reglati unghiul 
de iluminare (intervalul de reglare este de 240°). Apoi, 
strangeti din nou butoanele.

 ATENȚIE:
$WXQFL�FDQG�UHJODWL�XQJKLXO�GH�LOXPLQDUH��DYHWL�JULMD�VD�QX�YD�
prindeti degetele.

Folositi trepiedul (accesoriu optional)
 ATENȚIE:

• 9D�UXJDP�VD�FLWLWL�FX�DWHQWLH�LQVWUXFWLXQLOH�GH�XWLOL]DUH�DOH�
DFFHVRULLORU�LQDLQWH�GH�D�OH�XWLOL]D�FX�ODPSD�

/DPSD�SRDWH�¿�DVH]DWD�SH�XQ�WUHSLHG�SHQWUX�R�XWLOL]DUH�PDL�
IDFLOD��(Fig. 7)

 ATENȚIE:
• /D�¿[DUHD�GLVSR]LWLYXOXL�SH�WUHSLHG��DYHWL�JULMD�VD�QX�

VFDSDWL�GLVSR]LWLYXO�
• 3XQHWL�WUHSLHGXO�SH�R�VXSUDIDWD�SODQD�VL�VWDELOD�SHQWUX�

evitarea caderii acesteia.
• Extindeti picioarele trepiedului la maxim.
• 1X�XWLOL]DWL�WUHSLHGXO�SH�WLPS�FX�YDQW�SXWHUQLF�
• $VLJXUDWL�YD�FD�DWL�¿[DW�IHUP�GLVSR]LWLYXO�SH�WUHSLHG�
• 6FRDWHWL�GLVSR]LWLYXO�DWXQFL�FDQG�WUDVSRUWDWL�WUHSLHGXO�VDX�

cand pliati picioarele trepiedului.
• /D�LQFKLGHUHD�WUHSLHGXOXL��DYHWL�JULMD�VD�QX�YD�SULQGHWL�

mainile intre picioarele trepiedului.

ÎNTREȚINEREA
 ATENȚIE:

• �$VLJXUD܊L�Yă�vQWRWGHDXQD�Fă�DSDUDWXO�HVWH�RSULW܈�L�Fă�
EORFXO�DFXPXODWRU�HVWH�VFRV�vQDLQWH�GH�D�vQFHUFD�Vă�
HIHFWXD܊L�DFWLYLWă܊L�GH�LQVSHFWDUH�VDX�vQWUH܊LQHUH�

• �1X�IRORVL܊L�QLFLRGDWă�EHQ]LQă��GLOXDQW��DOFRRO�VDX�DOWHOH�
DVHPHQHD��3RW�UH]XOWD�GHFRORUăUL��GHIRUPăUL�VDX�¿VXUL�

8WLOL]DWRUXO�SRDWH�H[HFXWD�QXPDL�OXFUDULOH�GH�LQWUHWLQHUH�
descrise in acest manual de instructiuni. Orice alte lucrari 
YRU�¿�H[HFXWDWH�GRDU�GH�FDWUH�FHQWUHOH�GH�VHUYLFH�0DNLWD�
DXWRUL]DWH�

Curatare
 ATENȚIE:

• 1X�LQWURGXFHWL�QLFLRGDWD�GLVSR]LWLYXO�LQ�DSD�SHQWUX�FXUDWDUH�
'LQ�FDQG�LQ�FDQG��FXUDWDWL�H[WHULRUXO�GLVSR]LWLYXOXL��FRUSXO�
GLVSR]LWLYXOXL��IRORVLQG�R�FDUSD�XPH]LWD�LQ�DSD�VL�VDSXQ�

ACCESORII OPTIONALE
 ATENȚIE:

• (VWH�UHFRPDQGDW�XWLOL]DUHD�DFHVWRU�DFFHVRULL�VDX�
GLVSR]LWLYH�LPSUHXQD�FX�HFKLSDPHQWXO�0DNLWD�VSHFL¿FDW�
LQ�DFHVW�PDQXDO��8WLOL]DUHD�DOWRU�DFFHVRULL�VDX�GLVSR]LWLYH�
SRW�SURYRFD�YDWDPDUL�FRUSRUDOH�JUDYH��8WLOL]DWL�DFFHVRULLOH�
VDX�GLVSR]LWLYHOH�QXPDL�LQ�VFRSXO�SURSXV�

3HQWUX�LQIRUPDWLL�PDL�GHWDOLDWH�FX�SULYLUH�OD�DFHVWH�DFFHVRULL��
va rugam sa consultati centrul local de service Makita.
• Acumulator si incarcator original Makita
• 7UHSLHG�>3DUWHD�QU���*0��������@

NOTĂ:
• (VWH�SRVLELO�FD�XQHOH�DUWLFROH�GLQ�OLVWD�VD�¿H�LQFOXVH�LQ�

DPEDODMXO�GLVSR]LWLYXOXL�FD�DFFHVRULL�VWDQGDUG��$FHVWHD�
SRW�YDULD�LQ�IXQFWLH�GH�WDUD�
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SLOVENŠČINA (Originalna navodila)
Pojasnilo splošnega prikaza

��� 3RNURY�]DNOHSDQMH ��� 2KLãMH�EDWHULMH ��� .RQWUROQH�OXþNH
��� *XPE�]D�SUHYHUMDQMH 5. Stikalo ��� ,]ELUD�QDþLQD�VYHWORVWL
7. Gumb

SPECIFIKACIJE
Model: ML003G

LED 20kosov, 12W

9LU�HQHUJLMH 14,4 / 18 / 36V DC

Mere (D × Š × V) 249 mm × 298 mm × 280 mm

1HWR�WHåD 3,4 kg

2EPRþMH�]D�VSUHMHP�WODND� 0,06 m2

6WRSQMD�]DãþLWH IP65

• �6SHFL¿NDFLMH�VH�PHG�GUåDYDPL�ODKNR�UD]OLNXMHMR�
• �0HUH�VR�Y�VSXãþHQHP�SRORåDMX�URþDMD�
• �7HåD�QH�YNOMXþXMH�YORåND�]D�EDWHULMR�
• �=DUDGL�QDãHJD�VWDOQHJD�SURJUDPD�UD]LVNDY�LQ�UD]YRMD�VH�ODKNR�VSHFL¿NDFLMH�Y�WHP�GRNXPHQWX�VSUHPHQLMR�EUH]�

predhodnega obvestila.

Veljavna baterija in čas delovanja

Napetost Veljavna baterija
Čas delovanja (približno)

Visoko Nizko

14,4V

BL1415N 1,6 ur 4,0 ur

BL1430B 3,0 ur 8,0 ur

BL1440 4,0 ur 10 ur

BL1460B 5,5 ur 13 ur

18V

BL1815N 2,0 ur 5,0 ur

BL1820B 2,9 ur 7,0 ur

BL1830B 4,0 ur 9,0 ur

BL1840B 5,5 ur 13 ur

BL1850B 7,0 ur 17 ur

BL1860B 8,5 ur 21 ur

36V

BL4020 5,0 ur 12 ur

BL4025 6,0 ur 14 ur

BL4040 10 ur 22 ur

BL4050F 13 ur 30 ur

• 1HNDWHUL�]JRUDM�QDãWHWL�YORåNL�]D�EDWHULMH�PRUGD�QLVR�QD�YROMR��RGYLVQR�RG�GUåDYH��Y�NDWHUL�SUHELYDWH��
• 'HORYQL�þDV�VH�ODKNR�UD]OLNXMH�JOHGH�QD�YUVWR�EDWHULMH��VWDQMH�SROQMHQMD�LQ�SRJRMH�XSRUDEH�

 OPOZORILO: Uporabljajte le zgoraj navedene vložke za baterije.�8SRUDED�GUXJLK�NDUWXã�]D�EDWHULMH�ODKNR�SRY]URþL�
SRãNRGEH�LQ���DOL�SRåDU�

6ORYHQãþLQD
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Simboli
6LPEROL��NL�MLK�XSRUDEOMD�RSUHPD��VR�SULND]DQL�VSRGDM��
3UHG�XSRUDER�VH�SUHSULþDMWH��GD�UD]XPHWH�QMLKRY�SRPHQ�

• 3UHEHULWH�QDYRGLOD�]D�XSRUDER�

• 9HOMD�VDPR�]D�GUåDYH�(8��=DUDGL�SULVRWQRVWL�
ãNRGOMLYLK�NRPSRQHQW�Y�RSUHPL�ODKNR�UDEOMH-
QD�HOHNWULþQD�LQ�HOHNWURQVND�RSUHPD�DNXPX-
ODWRUML�LQ�EDWHULMH�QHJDWLYQR�YSOLYDMR�QD�RNROMH�
LQ�]GUDYMH�OMXGL��(OHNWURQVNLK�QDSUDY�DOL�
EDWHULM�QH�RGYU]LWH�VNXSDM�]�JRVSRGLQMVNLPL�
RGSDGNL��9�VNODGX�]�HYURSVNLPL�GLUHNWLYDPL�
MH�WUHED�RGSDGQR�HOHNWULþQR�LQ�HOHNWURQVNR�
RSUHPR�WHU�DNXPXODWRUMH��DNXPXODWRUMH�LQ�
L]UDEOMHQH�DNXPXODWRUMH�LQ�DNXPXODWRUMH�
WHU�QMLKRYH�VSUHPHPEH�GRPDþLK�]DNRQRY��
RGSDGQR�HOHNWULþQR�RSUHPR��DNXPXODWRUMH�
LQ�DNXPXODWRUMH�KUDQLWL�ORþHQR�LQ�MLK�RGSHOMDWL�
QD�ORþHQD�]ELUQD�PHVWD��3URVLPR��UDYQDMWH�
Y�VNODGX�V�SUHGSLVL�R�YDUVWYX�RNROMD��7R�
R]QDþXMH�VLPERO�SUHþUWDQHJD�VPHWQMDND�QD�
NROHVLK��QDPHãþHQ�QD�RSUHPL�

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLþQR�VHYDQMH��XOWUDYLMROLþQR�LQ�LQIUDUGHþH���
=PDQMãDMWH�VWLN�]�RþPL�DOL�NRåR�

• 1H�VWUPLWH�VH�Y�GHOXMRþR�VYHWLONR�

• 8SRUDELWH�XVWUH]QR�]DãþLWR�DOL�]DãþLWR�]D�RþL�

• 3URVLPR��ERGLWH�SRVHEHM�SR]RUQL�

POMEMBNA VARNOSTNA 
NAVODILA

 OPOZORILO:�3UL�XSRUDEL�QDSUDY�MH�WUHED�YHGQR�
XSRãWHYDWL�RVQRYQH�YDUQRVWQH�XNUHSH�]D�]PDQMãDQMH�
QHYDUQRVWL�SRåDUD��HOHNWULþQHJD�XGDUD�LQ�WHOHVQLK�SRãNRGE��
YNOMXþQR�]�QDVOHGQMLP�

PREBERITE VSA NAVODILA.
1. 1H�JOHMWH�Y�VYHWORER�DOL�L]SRVWDYOMDMWH�RþL�VYHWOREL��3ULGH�

ODKNR�GR�SRãNRGE�RþL�
2. 6YHWLONH�QH�SRNULYDMWH�V�NUSR��NDUWRQRP�LQ�SRGREQR��9�

QDVSURWQHP�SULPHUX�ODKNR�WR�SRY]URþL�SRåDU�
3. 1H�L]SRVWDYOMDMWH�JD�GHåMX�LQ�VQHJX��1H�SHULWH�JD�Y�YRGL�
4. 1H�GRWLNDMWH�VH�QRWUDQMRVWL�QDSUDYH�V�SLQFHWR��NRYLQVNLP�

RURGMHP�LWG�
5. .DGDU�QDSUDYH�QH�XSRUDEOMDWH��MR�YHGQR�L]NORSLWH�LQ�

RGVWUDQLWH�YORåHN�]D�EDWHULMH�

6. 3D]LWH��GD�QDSUDYD�QH�ER�SRGYUåHQD�XGDUFHP�]DUDGL�
padcev, trkov itd. 

7. 9DUQRVWQH�LQIRUPDFLMH�]D�SUHQRVQH�VYHWLONH�]�EDWHULMDPL�
• 2GODJDQMH�EDWHULMH�PRUD�ELWL�Y�VNODGX�V�NUDMHYQLP�

SUHGSLVL��NL�REUDYQDYDMR�RGODJDQMH�QHYDUQLK�VQRYL�
• %DWHULMH�QH�VHåLJDMWH�
8. 'RGDWQH�LQIRUPDFLMH�]D�VYHWLONH�
• ,]YRU�VYHWOREH�Y�WHM�VYHWLONL�ODKNR�]DPHQMD�OH�SURL]YDMDOHF�

DOL�QMHJRY�VHUYLVQL�]DVWRSQLN�DOL�SRGREQR�NYDOL¿FLUDQD�
oseba.

9. 8SRUDED�LQ�QHJD�EDWHULMVNHJD�RURGMD�
• 232=25,/2��3UHEHULWH�YVD�YDUQRVWQD�RSR]RULOD�LQ�

QDYRGLOD��1HXSRãWHYDQMH�RSR]RULO�LQ�QDYRGLO�ODKNR�
SRY]URþL�HOHNWULþQL�XGDU��SRåDU��LQ�DOL�UHVQR�SRãNRGER�

• ,]RJLEDMWH�VH�QHQDPHUQHPX�YNORSX�RURGMD��3UHSULþDMWH�
VH��GD�MH�VWLNDOR�L]NORSOMHQR��SUHGHQ�Y�RURGMH�YVWDYLWH�
EDWHULMVNL�YORåHN��MR�SREHUHWH�DOL�SUHVWDYLWH��3UL�QRãQML�
QDSUDYH�V�SUVWRP�SRVWDYOMHQLP�QD�VWLNDOX�]D�YNORS��
R]LURPD�SUL�SROQMHQMX�QDSUDYH�]�YNORSOMHQLP�VWLNDORP��
ODKNR�SULGH�GR�QHVUHþ�

• 3UHG�QDVWDYOMDQMHP��]DPHQMDYR�GRGDWNRY�DOL�
VNODGLãþHQMHP�QDSUDYH�RGVWUDQLWH�EDWHULMVNL�YORåHN��
7DNãQL�SUHYHQWLYQL�YDUQRVWQL�XNUHSL�]PDQMãDMR�WYHJDQMH�
nenamernega vklopa naprave.

• 3ROQLWH�OH�]�QDSDMDOQLNRP��NL�JD�GRORþL�SURL]YDMDOHF��
1DSDMDOQLN��SULPHUHQ�]D�HQR�YUVWR�EDWHULMVNHJD�YORåND��
SUHGVWDYOMD�QHYDUQRVW�SRåDUD��þH�JD�XSRUDEOMDWH�]�GUXJLP�
EDWHULMVNLP�YORåNRP�

• 1DSUDYH�XSRUDEOMDMWH�OH�V�SUHGSLVDQLPL�EDWHULMVNLPL�YORåNL��
8SRUDED�GUXJLK�EDWHULMVNLK�YORåNRY�ODKNR�SUHGVWDYOMD�
QHYDUQRVW�SRãNRGEH�LQ�SRåDUD�

• .R�EDWHULMVNHJD�YORåND�QH�XSRUDEOMDWH��JD�YDUXMWH�SUHG�
VWLNRP�]�GUXJLPL�NRYLQVNLPL�SUHGPHWL��NRW�VR�VSRQNH��
NRYDQFL��NOMXþL��åHEOML��YLMDNL�DOL�GUXJL�PDMKQL�NRYLQVNL�
SUHGPHWL��NL�ODKNR�Y]SRVWDYLMR�SRYH]DYR�PHG�HQLP�LQ�
GUXJLP�SRORP���.UDWHN�VWLN�VSRQN�DNXPXODWRUMD�ODKNR�
SRY]URþL�RSHNOLQH�DOL�SRåDU�

• 3UL�SUHREUHPHQLWYL�EDWHULMH�ODKNR�L]�QMH�EUL]JQH�WHNRþLQD��
NDWHUH�VH�QH�VPHWH�GRWLNDWL��ýH�QH]JRGQR�SULGHWH�Y�
VWLN�V�WHNRþLQR��MR�VSHULWH�]�YRGR��ýH�SULGH�WHNRþLQD�Y�
RþL��SRLãþLWH�]GUDYQLãNR�SRPRþ��7HNRþLQD��NL�EUL]JQH�L]�
EDWHULMH��ODKNR�SRY]URþL�GUDåHQMH�DOL�RSHNOLQH�

• 1H�XSRUDEOMDMWH�EDWHULMVNHJD�YORåND�DOL�QDSUDYH��NL�
MH�SRãNRGRYDQD�DOL�VSUHPHQMHQD��3RãNRGRYDQH�DOL�
VSUHPHQMHQH�EDWHULMH�ODKNR�LPDMR�QHSUHGYLGOMLYR�YHGHQMH��
NDU�ODKNR�SULYHGH�GR�SRåDUD��HNVSOR]LMH�DOL�QHYDUQRVWL�
SRãNRGE�

• 1H�L]SRVWDYOMDMWH�EDWHULMVNHJD�YORåND�DOL�QDSUDYH�RJQMX�
DOL�SUHNRPHUQL�WHPSHUDWXUL��,]SRVWDYOMDQMH�RJQMX�DOL�
WHPSHUDWXUDP�QDG������&�������)��ODKNR�SRY]URþL�
HNVSOR]LMR�

• 8SRãWHYDMWH�YVD�QDYRGLOD�]D�SROQMHQMH�LQ�QH�SROQLWH�
EDWHULMVNHJD�YORåND�QD�WHPSHUDWXUL��NL�MH�L]YHQ�
SUHGSLVDQLK�RPHMLWHY�Y�WHK�QDYRGLOLK��1HSUDYLOQR�
SROQMHQMH�DOL�SUL�WHPSHUDWXUL�L]YHQ�GRORþHQHJD�REVHJD�
ODKNR�SRãNRGXMH�EDWHULMR�LQ�SRYHþD�QHYDUQRVW�SRåDUD�

• 6HUYLV�QDM�RSUDYL�XVSRVREOMHQ�SRSUDYOMDYHF��NL�ODKNR�
uporabi samo originalne nadomestne dele. To bo 
]DJRWRYLOR��GD�VH�RKUDQMD�YDUQRVW�QDSUDYH�

• 1DSUDYH�DOL�EDWHULMVNHJD�YORåND�QH�SRVNXãDMWH�
VSUHPLQMDWL�DOL�SRSUDYOMDWL��UD]HQ�NRW�MH�QDYHGHQR�Y�
QDYRGLOLK�]D�XSRUDER�LQ�QHJR�
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10. 3RPHPEQD�YDUQRVWQD�QDYRGLOD�]D�RKLãMH�DNXPXODWRUMD�
• 3UHGHQ�XSRUDELWH�YORåHN�]D�EDWHULMH��SUHEHULWH�YVD�

QDYRGLOD�LQ�SUHYLGQRVWQH�R]QDNH�QD�����SROQLOQLNX������
EDWHULML�LQ�����L]GHONX��NL�XSRUDEOMD�EDWHULMR�

• 9ORåND�]D�EDWHULMH�QH�UD]VWDYOMDMWH�DOL�VSUHPLQMDMWH�
QHGRYROMHQR��/DKNR�SULYHGH�GR�SRåDUD��SUHNRPHUQH�
YURþLQH�DOL�HNVSOR]LMH��

• ýH�VH�þDV�GHORYDQMD�REþXWQR�VNUDMãD��XSRUDER�WDNRM�
SUHQHKDMWH��7R�ODKNR�SRY]URþL�QHYDUQRVW�SUHJUHYDQMD��
PRåQH�RSHNOLQH�LQ�FHOR�HNVSOR]LMR�

• ýH�HOHNWUROLW�SULGH�Y�RþL��MLK�L]SHULWH�V�þLVWR�YRGR�LQ�WDNRM�
SRLãþLWH�]GUDYQLãNR�SRPRþ��/DKNR�SRY]URþL�L]JXER�YLGD�

• 1H�SRY]URþLWH�NUDWNHJD�VWLND�YORåND�]D�EDWHULMH�
• 2URGMD�LQ�YORåND�]D�EDWHULMH�QH�XSRUDEOMDMWH�LQ�QH�KUDQLWH�

QD�PHVWLK��NMHU�ODKNR�WHPSHUDWXUD�GRVHåH�DOL�SUHVHåH� 
50 °C (122 °F).

• 1H�SULELMDMWH��QH�UHåLWH��QH�GURELWH��QH�PHþLWH��QH�
VSXãþDMWH�YORåND�]D�EDWHULMH�LQ�QH�XGDUMDMWH�V�WUGLP�
SUHGPHWRP�Y�YORåHN��7DNãQR�UDYQDQMH�ODKNR�SULYHGH�GR�
SRåDUD��SUHNRPHUQH�YURþLQH�DOL�HNVSOR]LMH�

• 1H�XSRUDEOMDMWH�SRãNRGRYDQH�EDWHULMH�
• 3ULORåHQD�OLWLM�LRQVND�EDWHULMD�PRUD�XVWUH]DWL�]DKWHYDP�

"predpisov o nevarnem blagu".  
1D�SULPHU�SUL�NRPHUFLDOQHP�SUHYR]X�PRUDMR�WUHWMH�RVHEH�
XSRãWHYDWL�SRVHEQH�]DKWHYH�ãSHGLWHUMHY�JOHGH�SDNLUDQMD�
LQ�R]QDþHYDQMD��=D�SULSUDYR�SRãLOMNH�MH�SRWUHEQR�
SRVYHWRYDQMH�V�VWURNRYQMDNRP�]D�QHYDUQH�VQRYL��
8SRãWHYDMWH�WXGL�SRGUREQHMãH�QDFLRQDOQH�SUHGSLVH��
2GSUWH�NRQWDNWH�SUHOHSLWH�DOL�]DYDUXMWH�LQ�SULSUDYLWH�
EDWHULMR�WDNR��GD�VH�Y�HPEDODåL�QH�PRUH�SUHPLNDWL�

• %DWHULMH�XSRUDEOMDMWH�VDPR�]�L]GHONL��NL�MLK�MH�GRORþLO�
SURL]YDMDOHF�0DNLWD��1DPHãþDQMH�EDWHULM�QD�QHVNODGQH�
L]GHONH�ODKNR�SRY]URþL�SRåDU��SUHNRPHUQR�JUHWMH��
HNVSOR]LMR�DOL�XKDMDQMH�HOHNWUROLWD�

• ýH�RURGMD�GOMH�þDVD�QH�XSRUDEOMDWH��RGVWUDQLWH�EDWHULMR�
L]�RURGMD�

• 0HG�LQ�SR�XSRUDEL�VH�ODKNR�YORåHN�]D�EDWHULMH�VHJUHMH��
NDU�ODKNR�YRGL�GR�RSHNOLQ�DOL�RSHNOLQ�QL]NH�WHPSHUDWXUH��
%RGLWH�SR]RUQL�QD�UDYQDQMH�]�YURþLPL�YORåNL�

• 1H�GRWLNDMWH�VH�VSRQNH�RURGMD�WDNRM�SR�XSRUDEL��VDM�VH�
ODKNR�GRYROM�VHJUHMH��GD�SRY]URþL�RSHNOLQH�

• 1H�GRYROLWH��GD�EL�VH�Y�VSRQNH��RGSUWLQH�LQ�XWRUH�YORåND�
XMHOL�GUREFL��SUDK�DOL�SUVW��3RVOHGLFD�WHJD�MH�ODKNR�VODED�
]PRJOMLYRVW�DOL�RNYDUD�RURGMD�DOL�YORåND�

• ýH�RURGMH�QH�SRGSLUD�XSRUDEH�Y�EOLåLQL�YLVRNRQDSHWRVWQLK�
HOHNWULþQLK�YRGRY��YORåND�]D�EDWHULMH�QH�XSRUDEOMDMWH�Y�EOLåLQL�
YLVRNRQDSHWRVWQLK�HOHNWULþQLK�YRGRY��7R�ODKNR�SULYHGH�GR�
QHSUDYLOQHJD�GHORYDQMD�DOL�RNYDUH�RURGMD�DOL�YORåND�

• %DWHULMR�KUDQLWH�VWUDQ�RG�RWURN�
11. 1DVYHWL�]D�Y]GUåHYDQMH�PDNVLPDOQH�åLYOMHQMVNH�GREH�

EDWHULMH�
• 9ORåHN�]D�EDWHULMH�QDSROQLWH��SUHGHQ�VH�SRSROQRPD�

L]SUD]QL��9HGQR�SUHNLQLWH�GHORYDQMH�RURGMD�LQ�QDSROQLWH�
YORåHN�]D�EDWHULMH��NR�RSD]LWH�]PDQMãDQR�PRþ�RURGMD�

• 1LNROL�QH�SROQLWH�SRSROQRPD�QDSROQMHQHJD�YORåND�]D�
EDWHULMH��3UHNRPHUQR�SROQMHQMH�VNUDMãD�GHORYQR�GRER�
EDWHULMH�

• 3ROQLWH�YORåHN�]D�EDWHULMH�SUL�VREQL�WHPSHUDWXUL�����&�������&�
�����)��������)���3UHG�SROQMHQMHP�SRþDNDMWH��GD�VH�YURþ�YORåHN�
]D�EDWHULMH�RKODGL�

• ýH�YORåND�QH�XSRUDEOMDWH��JD�RGVWUDQLWH�L]�RURGMD�DOL�
polnilca.

• 9ORåHN�]D�EDWHULMH�QDSROQLWH��þH�JD�GDOM�þDVD�QH�
XSRUDEOMDWH��YHþ�NRW�ãHVW�PHVHFHY��

 POZOR:�8SRUDEOMDMWH�VDPR�RULJLQDOQH�EDWHULMH�0DNLWD��
8SRUDED�QHRULJLQDOQLK�EDWHULM�0DNLWD�DOL�VSUHPHQMHQLK�
EDWHULM�ODKNR�SRY]URþL��GD�EDWHULMD�SRþL��NDU�SRY]URþL�SRåDU��
WHOHVQH�SRãNRGEH�LQ�ãNRGR��3UDY�WDNR�ER�WR�UD]YHOMDYLOR�
JDUDQFLMR�0DNLWD�]D�RURGMH�LQ�SROQLOQLN�0DNLWD�

Vsa opozorila in navodila shranite 
za poznejšo uporabo.

FUNKCIONALNI OPIS
 POZOR:

• 9HGQR�VH�SUHSULþDMWH��GD�MH�QDSUDYD�L]NORSOMHQD�LQ�GD�
MH�YORåHN�]D�EDWHULMH�RGVWUDQMHQ��SUHGHQ�QDVWDYOMDWH�DOL�
SUHYHUMDWH�GHORYDQMH�QDSUDYH��

Nameščanje ali odstranjevanje vložka za 
baterije

 POZOR:
• Ko nameščate ali odstranjujete ohišje za baterije, 

trdno primite napravo in ohišje za baterije.  
ýH�QDSUDYH�LQ�YORåND�]D�EDWHULMH�QH�ERVWH�WUGQR�GUåDOL��
ODKNR�]GUVQH�]�URN��NDU�SRY]URþL�SRãNRGEH�QDSUDYH�LQ�
YORåND�]D�EDWHULMH�WHU�SRãNRGEH�RVHE��

• .R�YVWDYOMDWH�ãNDWOR�]�EDWHULMDPL��SD]LWH��GD�QH�VWLVQHWH�
SUVWRY�PHG�QDSUDYR�LQ�ãNDWOR�]D�EDWHULMH��NR�]DSLUDWH�
SRNURY�EDWHULMH��QH�SRODJDMWH�SUVWRY�PHG�QDSUDYR�LQ�
ãNDWOR�]D�EDWHULMH�

ýH�åHOLWH�QDPHVWLWL�RKLãMH�EDWHULMH��VSXVWLWH�]DNOHS�SRNURYD�
LQ�QDWR�RGSULWH�SRNURY�EDWHULMH��(Fig. 1) 
9VWDYLWH�ãNDWOR�]D�EDWHULMH��3RUDYQDMWH�MH]LþNH�QD�EDWHULML�]�
UHåDPL�QD�RKLãMX�LQ�MR�SRWLVQLWH�QD�VYRMH�PHVWR��9VWDYLWH�JD�
GR�NRQFD��GRNOHU�VH�]�PDMKQLP�NOLNRP�QH�]DVNRþL�QD�PHVWX��
ýH�QD�]JRUQML�VWUDQL�JXPED�YLGLWH�UGHþL�SRND]DWHOM��WD�QL�
SRSROQRPD�]DNOHQMHQ��1DWR�]DSULWH�SRNURY�EDWHULMH�� 
ýH�åHOLWH�RGVWUDQLWL�EDWHULMVNL�YORåHN��JD�SRWLVQLWH�L]�RURGMD��
PHGWHP�NR�GUVLWH�JXPE�QD�VSUHGQML�VWUDQL�YORåND��(Fig. 2)

 POZOR:
• 9HGQR�QDPHVWLWH�ãNDWOR�]D�EDWHULMH�QD�VYRMH�PHVWR��9�

QDVSURWQHP�SULPHUX�ODKNR�VOXþDMQR�SDGH�L]�QDSUDYH�LQ�
SRãNRGXMH�YDV�DOL�RVHEH�RNROL�YDV�

• 9ORåND�]D�EDWHULMH�QH�YVWDYOMDMWH�V�VLOR��ýH�YORåHN�Y�
QDSUDYR�QH�]GUVL�]ODKND��JD�QH�YVWDYOMDWH�SUDYLOQR�
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Navedite preostalo kapaciteto baterije 
(Fig. 3)
�9HOMD�VDPR�]D�ãNDWOR�]D�EDWHULMH�]�LQGLNDWRUMHP�
3ULWLVQLWH�JXPE�]D�SUHYHUMDQMH�QD�YORåNX�]D�EDWHULMH��GD�
SUHYHULWH�SUHRVWDOR�]PRJOMLYRVW�EDWHULMH��/XþNH�SRND]DWHOMD�
]DVYHWLMR�]D�QHNDM�VHNXQG�

.RQWUROQH�OXþNH
Preostala 
]PRJOMLYRVW

Osvetliti ,]NORSOMHQR Utripa

75% do 100%

50% do 75%

25% do 50%

0% do 25%

1DSROQLWH�EDWHULMR�

%DWHULMD�MH�PRUGD�
SRNYDUMHQD�

OPOMBA: 
• *OHGH�QD�SRJRMH�XSRUDEH�LQ�WHPSHUDWXUR�RNROLFH�VH�ODKNR�

LQGLNDFLMD�QHNROLNR�UD]OLNXMH�RG�GHMDQVNH�]PRJOMLYRVWL�
• 3UYD��VNUDMQR�OHYD��NRQWUROQD�OXþND�ER�XWULSDOD�RE�

GHORYDQMX�VLVWHPD�]D�]DãþLWR�EDWHULMH�

8SRUDED�QHRULJLQDOQLK�EDWHULM�0DNLWD�DOL�VSUHPHQMHQLK�
EDWHULM�UD]YHOMDYL�JDUDQFLMR�]D�0DNLWLQH�QDSUDYH�LQ�SROQLOQLNH�
Makita.

Vklopite izbiro načina osvetlitve in svetlosti (Fig. 4)
����6WLNDOR��(QNUDW�SULWLVQLWH�VWLNDOR�LQ�OXþND�]DVYHWL��HQDN�
QDþLQ�VYHWORVWL�NRW�SUHMãQMD�QDVWDYLWHY���3RQRYQR�SULWLVQLWH�
VWLNDOR�LQ�OXþND�XJDVQH��

����,]ELUD�QDþLQD�VYHWORVWL��9UVWQL�UHG�VYHWORVWL�MH�� 
9LVRNL�QDþLQ���1L]NL�QDþLQ���9LVRN�QDþLQ�]D�YVDN�SULWLVN��NR�
OXþND�VYHWL�

Sistem zaščite akumulatorja (Fig. 5)
1DSUDYD�MH�RSUHPOMHQD�]�]DãþLWQLP�VLVWHPRP�]D�SRGDOMãDQMH�
åLYOMHQMVNH�GREH�EDWHULMH��.R�VH�EDWHULMD�VNRUDM�L]SUD]QL��/('�
OXþND�XJDVQH��NRW�MH�SULND]DQR�QD�VOLNL��MH�OH�HQD�/('�OXþND��
1DWR�SULEOLåQR�SHW�GR�GHVHW�PLQXW�VLVWHP�VDPRGHMQR�SUHNLQH�
QDSDMDQMH�

DELOVANJE
 POZOR:

• 7D�L]GHOHN�YHGQR�SRVWDYLWH�QD�VWDELOQR�PHVWR��9�
QDVSURWQHP�SULPHUX�ODKNR�SRY]URþL�SDGHF�

Prilagodite kot svetlobe (Fig. 6)
2GYLMWH�JXPED�QD�REHK�VWUDQHK��3ULODJRGLWH�NRW�VYHWOREH�
�REPRþMH�QDVWDYLWYH�MH��������1DWR�JXPE�SRQRYQR�SULYLMWH�

 POZOR:
3UL�QDVWDYOMDQMX�NRWD�VYHWOREH�SD]LWH��GD�QH�VWLVQHWH�SUVWRY�

Uporaba s stojalom (dodatna oprema)
 POZOR:

• 3UHGHQ�MLK�XSRUDELWH�V�VYHWLONR��QDWDQþQR�SUHEHULWH�
SULURþQLN�]D�GRGDWQR�RSUHPR�

/Xþ�ODKNR�QDPHVWLWH�QD�VWRMDOR�]D�ODåMH�XSUDYOMDQMH��(Fig. 7)

 POZOR:
• .R�QDPHãþDWH�QDSUDYR�QD�VWDWLY��SD]LWH��GD�MH�QH�

spustite.
• 6WRMDOR�SRVWDYLWH�QD�UDYQR�LQ�VWDELOQR�SRYUãLQR��GD�

SUHSUHþLWH�SDGHF�
• 1RJH�VWRMDOD�PDNVLPDOQR�L]WHJQLWH�
• ýH�SLKD�PRþDQ�YHWHU��QH�XSRUDEOMDMWH�VWDWLYD�
• 3UHSULþDMWH�VH��GD�MH�QDSUDYD�YDUQR�SULWUMHQD�QD�VWRMDOR�
• .R�QRVLWH�VWRMDOR�DOL�]ORåLWH�QRJH�VWRMDOD��RGVWUDQLWH�

napravo.
• .R�]DSLUDWH�VWDWLY��SD]LWH��GD�JD�QRJH�QH�XMDPHMR�]D�

noge.

VZDRŽEVANJE
 POZOR:

• �9HGQR�VH�SUHSULþDMWH��GD�MH�RURGMH�L]NORSOMHQD��L]NOMXþHQR�
L]�HOHNWULþQHJD�RPUHåMD�LQ�GD�MH�YORåHN�]D�EDWHULMH�
RGVWUDQMHQ��SUHGHQ�L]YDMDWH�SUHJOHG�DOL�Y]GUåHYDQMH�

• �1LNROL�QH�XSRUDEOMDMWH�EHQFLQD��EHQ]HQD��UHGþLOD��
DONRKROD�LQ�SRGREQHJD��3RVOHGLFD�MH�ODKNR�UD]EDUYDQMH��
GHIRUPDFLMH�DOL�UD]SRNH�

8SRUDEQLN�ODKNR�L]YDMD�VDPR�Y]GUåHYDOQD�GHOD��RSLVDQD�
Y�WHK�QDYRGLOLK��9VD�GUXJD�GHOD�PRUD�RSUDYLWL�SRREODãþHQL�
servisni center Makita.

Čiščenje
 POZOR:

• 2SUHPH�QLNROL�QH�L]SLUDMWH�]�YRGR�
=D�EULVDQMH�]XQDQMH�VWUDQL�QDSUDYH��JODYQHJD�GHOD�QDSUDYH��
YHGQR�XSRUDELWH�NUSR��QDPRþHQR�Y�PLOQLFR�

NEOBVEZNI DODATKI
 POZOR:

• 3ULSRURþOMLYR�MH��GD�WR�GRGDWQR�RSUHPR�XSRUDEOMDWH�]�
RSUHPR�0DNLWD��QDYHGHQR�Y�WHP�SULURþQLNX��8SRUDED�
NDWHUH�NROL�GUXJH�RSUHPH�ODKNR�SRY]URþL�WHOHVQH�
SRãNRGEH��3ULSRPRþNH�DOL�QDVWDYNH�XSRUDEOMDMWH�VDPR�]D�
navedeni namen.

ýH�SRWUHEXMHWH�SRPRþ�SUL�SRGUREQHMãLK�LQIRUPDFLMDK�R�WHM�
dodatni opremi, se obrnite na lokalni servisni center Makita.
• 2ULJLQDOQD�EDWHULMD�LQ�SROQLOQLN�0DNLWD
• 6WDWLY�>âWHYLOND�GHOD��*0��������@

OPOMBA:
• 1HNDWHUL�SUHGPHWL�V�VH]QDPD�VR�ODKNR�YNOMXþHQL�Y�SDNHW�

QDSUDYH�NRW�VWDQGDUGQD�RSUHPD��2QL�VH�PHG�GUåDYDPL�
ODKNR�UD]OLNXMHMR�

6ORYHQãþLQD
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SHQIP (Udhëzimet origjinale)
Shpjegim i pamjes së përgjithshme

1. Bravë mbulesë 2. Mbulesa e baterisë 3. Dritat treguese
4. Butoni i kontrollit 5. Switch ��� =JMHGKMD�H�PsQ\UsV�Vs�QGULoLPLW
7. Çelës

SPECIFIKIME
Modeli: ML003G

LED 20 copë, 12W

%XULPL�L�HQHUJMLVs 14,4 / 18 / 36V DC

3sUPDVDW��*M�î�*M�î�/� 249 mm × 298 mm × 280 mm

Pesha neto 3,4 kg

=RQD�H�PDUUMHV�Vs�SUHVLRQLW� 0,06 m2

6KNDOOD�H�PEURMWMHV IP65

• �6SHFL¿NLPHW�PXQG�Ws�QGU\VKRMQs�QJD�QMs�YHQG�Qs�WMHWULQ�
• �0DGKsVLD�sVKWs�Qs�SR]LFLRQLQ�H�XOXU�Ws�GRUH]sV�
• �3HVKD�QXN�SsUIVKLQ�NXWLQs�H�EDWHULVs�
• �3sU�VKNDN�Ws�SURJUDPLW�WRQs�Ws�YD]KGXHVKsP�Ws�NsUNLPLW�GKH�]KYLOOLPLW��VSHFL¿NLPHW�NsWX�PXQG�Ws�QGU\VKRMQs�SD�

SDUDODMPsULP�

Fisheku i baterisë i zbatueshëm dhe koha e funksionimit

Tensioni Fishek baterie i 
zbatueshëm

Koha e punës (Përafërsisht)

I lartë I ulët

14,4V

BL1415N 1,6 orë 4,0 orë

BL1430B 3,0 orë 8,0 orë

BL1440 4,0 orë 10 orë

BL1460B 5,5 orë 13 orë

18V

BL1815N 2,0 orë 5,0 orë

BL1820B 2,9 orë 7,0 orë

BL1830B 4,0 orë 9,0 orë

BL1840B 5,5 orë 13 orë

BL1850B 7,0 orë 17 orë

BL1860B 8,5 orë 21 orë

36V

BL4020 5,0 orë 12 orë

BL4025 6,0 orë 14 orë

BL4040 10 orë 22 orë

BL4050F 13 orë 30 orë

• 'LVD�SUHM�EDWHULWs�Ws�OLVWXDUD�Ps�ODUW�PXQG�Ws�PRV�MHQs�Ws�GLVSRQXHVKPH�Qs�YDUsVL�Ws�UDMRQLW�WXDM�Ws�EDQLPLW��
• 1s�YDUsVL�Ws�OORMLW�Ws�EDWHULVs��VWDWXVLW�Ws�NDULNLPLW�GKH�NXVKWHYH�Ws�SsUGRULPLW��RUsW�H�SXQsV�PXQG�Ws�QGU\VKRMQs�

 PARALAJMËRIM: Përdorni vetëm bateritë e listuara më lart.�3sUGRULPL�L�oGR�¿VKHNX�WMHWsU�Ws�EDWHULVs�PXQG�Ws�
VKNDNWRMs�OsQGLPH�GKH���RVH�]MDUU�
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Simbolet
0s�SRVKWs�WUHJRMQs�VLPEROHW�H�SsUGRUXUD�SsU�SDMLVMHW��
6LJXURKXQL�Ts�H�NXSWRQL�NXSWLPLQ�H�W\UH�SDUD�SsUGRULPLW�

• /H[RQL�PDQXDOLQ�H�XGKs]LPHYH�

• (�]EDWXHVKPH�YHWsP�SsU�YHQGHW�H�%(�Vs��
Për shkak të pranisë së përbërësve të 
GsPVKsP�Qs�SDMLVMH��SDMLVMHW�HOHNWULNH�GKH�
HOHNWURQLNH�Ws�PEHWMHYH��DNXPXODWRUsW�GKH�
EDWHULWs�PXQG�Ws�NHQs�QMs�QGLNLP�QHJDWLY�Qs�
PMHGLV�GKH�VKsQGHWLQ�H�QMHULXW��0RV�KLGKQL�
SDMLVMHW�HOHNWURQLNH�RVH�EDWHULWs�Vs�EDVKNX�
me mbeturinat shtëpiake! Sipas direktivave 
HYURSLDQH�SsU�PEHWXULQDW�H�SDMLVMHYH�
elektrike dhe elektronike dhe baterive 
Ws�PDJD]LQLPLW��EDWHULYH�Ws�PDJD]LQLPLW�
dhe baterive të përdorura dhe baterive të 
PDJD]LQLPLW��VL�GKH�QGU\VKLPHW�H�W\UH�Qs�
OLJMHW�H�EUHQGVKPH��SDMLVMHW�HOHNWULNH�Ws�
PEHWXULQDYH��EDWHULWs�H�UXDMWMHV�GKH�EDWHULWs�
H�PDJD]LQLPLW�GXKHW�Ws�UXKHQ�QGDUDV�GKH�
Ws�WUDQVSRUWRKHQ�Qs�QMs�SLNs�Ws�YHoDQWs�
JUXPEXOOLPL��7s�YHSURMs�Qs�SsUSXWKMH�PH�
UUHJXOORUHW�H�PEURMWMHV�Vs�PMHGLVLW��.MR�
WUHJRKHW�QJD�VLPEROL�L�QMs�NXWLH�PH�UURWD�Ws�
YHQGRVXUD�Qs�SDMLVMH�

Ni-MH
Li-ion

• 5UH]DWLPL�2SWLN��89�GKH�,5���0LQLPL]RQL�
HNVSR]LPLQ�QGDM�V\YH�RVH�OsNXUsV�

• Mos ia ngulni sytë llambës.

• 3sUGRUQL�PEURMWMHQ�H�GXKXU�RVH�PEURMWMHQ�
e syve.

• .LQL�NXMGHV�GKH�YsPHQGMH�Ws�YHoDQWs�

UDHËZIME TË RËNDËSISHME 
PËR SIGURINË

 PARALAJMËRIM:�.XU�SsUGRUQL�SDMLVMH��GXKHW�Ws�QGLTHQ�
JMLWKPRQs�PDVDW�SDUDSUDNH�WKHPHORUH�Ws�VLJXULVs�SsU�Ws�
]YRJsOXDU�UUH]LNXQ�QJD�]MDUUL��JRGLWMHQ�HOHNWULNH�GKH�OsQGLPLQ�
SHUVRQDO��SsUIVKLUs�NsWX�

LEXONI TË GJITHA UDHËZIMET.
1. 0RV�VKLNRQL�GUHMW�GULWsV�GKH�PRV�H�GUHMWRQL�GULWsQ�GUHMW�

syve. Mund të dëmtoni sytë.
2. 0RV�H�PEXORQL�OODPEsQ�PH�UURED�RVH�NDUWRQs�HWM��

SsUQGU\VKH�PXQG�Ws�VKNDNWRMs�ÀDNs�
3. 0RV�H�HNVSR]RQL�QGDM�VKLXW�RVH�ERUsV��0RV�H�ODQL�Qs�XMs�
4. 0RV�SUHNQL�Qs�SMHVsQ�H�EUHQGVKPH�Ws�SDMLVMHV�PH�SLQFD��

YHJOD�PHWDOLNH�HWM�
5. .XU�SDMLVMD�QXN�sVKWs�Qs�SsUGRULP��JMLWKPRQs�¿NHQL�GKH�

KLTQL�EDWHULQs�QJD�SDMLVMD�

6. 0RV�VKNDNWRQL�JRGLWMH�Ws�SDMLVMHV�QJD�UUs]LPHW��SsUSODVMHW�HWM��
7. ,QIRUPDFLRQH�VLJXULH�SsU�QGULoXHVLW�SRUWDWLYs�PH�EDWHUL�
• )ODNMD�H�EDWHULVs�Vs�SsUGRUXU�GXKHW�Ws�EsKHW�Qs�SsUSXWKMH�

PH�UUHJXOORUHW�ORNDOH�Ts�WUDMWRMQs�KHGKMHQ�H�PDWHULDOHYH�
Ws�UUH]LNVKPH�

• 0RV�L�YLQL�ÀDNsQ�EDWHULVs�
8. ,QIRUPDFLRQH�VKWHVs�SsU�QGULoXHVLW�
• %XULPL�L�GULWsV�L�NsWLM�QGULoXHVL�]sYHQGsVRKHW�YHWsP�QJD�

SURGKXHVL�RVH�DJMHQWL�L�WLM�L�VKsUELPLW�RVH�QJD�QMs�SHUVRQ�L�
QJMDVKsP�L�NXDOL¿NXDU�

9. 3sUGRULPL�GKH�NXMGHVL�SsU�YHJOsQ�PH�EDWHUL�
• 3$5$/$-0É5,0��/H[RQL�Ws�JMLWKD�XGKs]LPHW�

GKH�SDUDODMPsULPHW�SsU�VLJXULQs��0RVUHVSHNWLPL�L�
SDUDODMPsULPHYH�GKH�XGKs]LPHYH�PXQG�Ws�VKNDNWRMs�
JRGLWMH�HOHNWULNH��]MDUU�GKH�RVH�OsQGLPH�Ws�UsQGD�

• 3DUDQGDORQL�QGH]MHQ�H�SDTsOOLPWs��6LJXURKXQL�Ts�oHOsVL�
Ws�MHWs�Qs�SR]LFLRQ�H�¿NMHV�SDUD�VH�Ws�YHQGRVQL�SDNHWsQ�H�
EDWHULVs��Ws�QJULQL�RVH�PEDQL�SDMLVMHQ��0EDMWMD�H�SDMLVMHV�
PH�JLVKWLQ�WXDM�Qs�oHOsV�RVH�SDMLVMHQ�HQHUJMHWLNH�Ts�ND�
oHOsVLQ�Ws�QGH]XU�EsKHW�VKNDN�SsU�DNVLGHQWH�

• 6KNsSXWQL�SDNHWsQ�H�EDWHULVs�QJD�SDMLVMD�SsUSDUD�VH�
Ws�EsQL�QGRQMs�UUHJXOOLP��QGsUULP�Ws�DNVHVRUsYH�RVH�
PDJD]LQLPLQ�H�SDMLVMHV��.sWR�PDVD�SDUDQGDOXHVH�Ws�
VLJXULVs�]YRJsORMQs�UUH]LNXQ�H�QGH]MHV�Vs�SDMLVMHV�
aksidentalisht.

• .DULNRMHQL�YHWsP�PH�NDULNXHVLQ�H�VSHFL¿NXDU�QJD�
SURGKXHVL��1Ms�NDULNXHV�L�SsUVKWDWVKsP�SsU�QMs�OORM�SDNHWH�
EDWHULH�PXQG�Ws�NULMRMs�UUH]LN�]MDUUL�NXU�SsUGRUHW�PH�QMs�
WMHWsU�SDNHWs�EDWHULH�

• 3sUGRUQL�SDMLVMH�YHWsP�PH�SDNHWD�EDWHULH�Ws�SsUFDNWXDUD�
SRVDosULVKW��3sUGRULPL�L�oGR�WMHWsU�SDNHWH�EDWHULH�PXQG�Ws�
NULMRMs�UUH]LN�OsQGLPL�GKH�]MDUUL�

• .XU�EDWHULD�QXN�sVKWs�Qs�SsUGRULP��PEDMHQL�ODUJ�QJD�
REMHNWHW�H�WMHUD�PHWDOLNH��VL�NDSsVH�OHWUH��PRQHGKD��
oHOsVD��JR]KGs��YLGD�RVH�REMHNWH�Ws�WMHUD�Ws�YRJOD�
PHWDOLNH��Ws�FLODW�PXQG�Ws�EsMQs�OLGKMH�QJD�QMs�WHUPLQDO�
Qs�WMHWULQ���6KNXUWLPL�L�WHUPLQDOHYH�Ws�EDWHULVs�Vs�EDVKNX�
PXQG�Ws�VKNDNWRMs�GMHJLH�RVH�]MDUU�

• 1s�NXVKWH�DEX]LYH��OsQJX�PXQG�Ws�Q[LUUHW�QJD�EDWHULD��
shmangni kontaktin me të. Nëse kontakti ndodh 
UDVWsVLVKW��VKSsODMHQL�PH�XMs��1sVH�OsQJX�ELH�Qs�NRQWDNW�
PH�V\Ws��NsUNRQL�QGLKPs�PMHNsVRUH�NUDKDV�NsVDM��/sQJX�
L�Q[MHUUs�QJD�EDWHULD�PXQG�Ws�VKNDNWRMs�DFDULP�RVH�
GMHJLH�

• 0RV�SsUGRUQL�QMs�SDNHWs�EDWHULH�RVH�SDMLVMH�Ts�sVKWs�
H�GsPWXDU�RVH�PRGL¿NXDU��%DWHULWs�H�GsPWXDUD�RVH�Ws�
PRGL¿NXDUD�PXQG�Ws�VKIDTLQ�VMHOOMH�Ws�SDSDUDVKLNXHVKPH�
Ts�UH]XOWRMQs�Qs�]MDUU��VKSsUWKLP�RVH�UUH]LN�GsPWLPL�

• 0RV�H�HNVSR]RQL�QMs�SDNHWs�EDWHULH�RVH�SDMLVMH�QGDM�
]MDUULW�RVH�WHPSHUDWXUsV�Vs�WHSUXDU��(NVSR]LPL�QGDM�]MDUULW�
RVH�WHPSHUDWXUsV�PEL������&�������)��PXQG�Ws�VKNDNWRMs�
shpërthim.

• 1GLTQL�Ws�JMLWKD�XGKs]LPHW�H�NDULNLPLW�GKH�PRV�H�
NDULNRQL�SDNHWsQ�H�EDWHULVs�RVH�SDMLVMHQ�MDVKWs�JDPsV�
Vs�WHPSHUDWXUsV��Ws�VSHFL¿NXDU�Qs�XGKs]LPH��.DULNLPL�
L�JDEXDU�RVH�Qs�WHPSHUDWXUD�MDVKWs�NX¿MYH�Ws�FDNWXDU�
PXQG�Ws�GsPWRMs�EDWHULQs�GKH�Ws�UULVs�UUH]LNXQ�H�]MDUULW�

• %sQL�Ts�VKsUELPL�Ws�NU\KHW�QJD�QMs�ULSDUXHV�L�NXDOL¿NXDU�
GXNH�SsUGRUXU�YHWsP�SMHVs�NsPELPL�LGHQWLNH��.MR�VLJXURQ�
Ts�VLJXULD�H�SURGXNWLW�Ws�UXKHW�

• 0RV�PRGL¿NRQL�RVH�Ws�SsUSLTHQL�Ws�UUHJXOORQL�SDMLVMHQ�DSR�
SDNHWsQ�H�EDWHULVs��SsUYHo�VLo�WUHJRKHW�Qs�XGKs]LPHW�SsU�
SsUGRULP�GKH�NXMGHV�
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10. 8GKs]LPH�Ws�UsQGsVLVKPH�VLJXULH�SsU�¿VKHNsW�H�EDWHULVs�
• 3DUD�VH�Ws�SsUGRUQL�EDWHULQs��OH[RQL�Ws�JMLWKD�XGKs]LPHW�

GKH�VKHQMDW�SDUDODMPsUXHVH�PEL�����NDULNXHVLQ�H�EDWHULVs��
����EDWHULQs�GKH�����SURGXNWLQ�Ts�SsUGRU�EDWHULQs�

• 0RV�H�oPRQWRQL�RVH�QGsUK\QL�WH�EDWHULD��.MR�PXQG�Ws�
VKNDNWRMs�]MDUU��Q[HKWsVL�Ws�ODUWs�RVH�VKSsUWKLP��

• 1sVH�NRKD�H�IXQNVLRQLPLW�sVKWs�EsUs�VKXPs�Ps�H�
VKNXUWsU��QGDORQL�PHQMsKHUs�SXQsQ��0XQG�Ws�UH]XOWRMs�Qs�
UUH]LN�Ws�PELQ[HKMHV��GMHJLH�Ws�PXQGVKPH��PDGMH�HGKH�
në shpërthim.

• 1sVH�HOHNWUROLWHW�IXWHW�Qs�V\Ws�WXDM��VKSsODMLQL�PH�XMs�Ws�
SDVWsU�GKH�PHQMsKHUs�NsUNRQL�NXMGHV�PMHNsVRU��0XQG�Ws�
UH]XOWRMs�Qs�KXPEMHQ�H�VKLNLPLW�WXDM�

• 0RV�EsQL�TDUN�Ws�VKNXUWsU�PH�EDWHULQs�
• Mos e mbani dhe mos e përdorni veglën dhe baterinë  

Qs�YHQGH�NX�WHPSHUDWXUD�PXQG�Ws�DUULMs�RVH�Ws�WHMNDORMs�
50 °C (122 °F).

• 0RV�H�VKSRQL��SULVQL��VKW\SQL��KLGKQL��UUs]RQL�EDWHULQs�
GKH�PRV�H�SsUSODVQL�EDWHULQs�PH�QMs�REMHNW�Ws�IRUWs��1Ms�
VMHOOMH�H�WLOOs�PXQG�Ws�VKNDNWRMs�]MDUU��Q[HKWsVL�Ws�ODUWs�RVH�
shpërthim.

• 0RV�SsUGRUQL�QMs�EDWHUL�Ws�GsPWXDU�
• %DWHULD�H�EDVKNsQJMLWXU�OLWLXP�MRQ�GXKHW�Ws�SORWsVRMs�

NsUNHVDW�H�5UHJXOORUHV�Vs�0DOOUDYH�Ws�5UH]LNVKsP�� 
Për transportin komercial, për shembull, palët e treta duhet të 
MHQs�Qs�SsUSXWKMH�PH�NsUNHVDW�H�YHoDQWD�Ws�WUDQVSRUWXHVYH�
Ws�PDOOUDYH�Qs�SDNHWLP�GKH�HWLNHWLP��3sU�SsUJDWLWMHQ�H�
WUDQVSRUWLPLW�Ws�DUWLNXOOLW��NsUNRKHW�NRQVXOWLPL�PH�QMs�HNVSHUW�
SsU�PDWHULDOH�Ws�UUH]LNVKPH��-X�OXWHPL�UHVSHNWRQL�UUHJXOODW�
NRPEsWDUH�QGRVKWD�Ps�Ws�GHWDMXDUD��1JMLVQL�PH�VKLULW�QJMLWsV�
ose mbuloni kontaktet e hapura dhe paketoni baterinë në atë 
PsQ\Us�Ts�Ws�PRV�OsYL]s�Qs�SDNHWLP�

• 3sUGRUQL�EDWHULWs�YHWsP�PH�SURGXNWHW�H�VSHFL¿NXDUD�QJD�
0DNLWD��,QVWDOLPL�L�EDWHULYH�Qs�SURGXNWH�MR�Qs�SsUSXWKMH�
PXQG�Ws�UH]XOWRMs�Qs�]MDUU��PELQ[HKMH��VKSsUWKLP�RVH�
UUMHGKMH�Ws�HOHNWUROLWLW�

• 1sVH�YHJOD�QXN�SsUGRUHW�SsU�QMs�SHULXGKs�NRKRUH�Ws�
JMDWs��EDWHULD�GXKHW�Ws�KLTHW�QJD�YHJOD�

• *MDWs�GKH�SDV�SsUGRULPLW��EDWHULD�PXQG�Ws�Q[HKHW��JMs�Ts�
PXQG�Ws�VKNDNWRMs�GMHJLH�QJD�WHPSHUDWXUD�H�ODUWs�RVH�HGKH�H�
XOsW��7UHJRQL�NXMGHV�JMDWs�PDQRYULPLW�Ws�EDWHULYH�Ws�Q[HKWD�

• 0RV�H�SUHNQL�WHUPLQDOLQ�H�YHJOsV�PHQMsKHUs�SDV�
SsUGRULPLW�SDVL�PXQG�Ws�Q[HKHW�VD�Ws�VKNDNWRMs�GMHJLH�

• 0RV�OHMRQL�DVKNOD��SOXKXUD�RVH�GKHUD�Ws�PEHWXUD�Qs�WHUPLQDOH��
YULPD�GKH�NDQDOH�Ws�EDWHULVs��.MR�PXQG�Ws�VKNDNWRMs�UHQGLPHQW�
të ulët ose shkatërrim të veglës ose baterisë.

• 3sUYHoVH�QsVH�YHJOD�PEsVKWHW�SsUGRULPLQ�Qs�DIsUVL�Ws�OLQMDYH�
HOHNWULNH�PH�YROWD]K�Ws�ODUWs��PRV�H�SsUGRUQL�EDWHULQs�Qs�DIsUVL�
Ws�OLQMDYH�HOHNWULNH�PH�YROWD]K�Ws�ODUWs��.MR�PXQG�Ws�VKNDNWRMs�
GHIHNW�RVH�VKNDWsUULP�Ws�YHJOsV�RVH�EDWHULVs�

• 0EDMHQL�EDWHULQs�ODUJ�QJD�IsPLMsW�
11. .sVKLOOD�SsU�UXDMWMH�Ws�MHWsJMDWsVLVs�PDNVLPDOH�Ws�EDWHULVs�
• Karikoni baterinë para se të shkarkohet plotësisht. 

1GDORQL�JMLWKPRQs�SsUGRULPLQ�H�YHJOsV�GKH�NDULNRQL�
EDWHULQs�NXU�YLQL�UH�QMs�XOMH�Ws�IXTLVs�Vs�YHJOsV�

• $VQMsKHUs�PRV�NDULNRQL�QMs�EDWHUL�Ws�NDULNXDU�SORWsVLVKW��
0ELNDULNLPL�VKNXUWRQ�MHWsJMDWsVLQs�H�VKsUELPLW�Ws�EDWHULVs�

• Karikoni baterinë në temperaturën e dhomës në 10 °C - 40 °C 
�����)��������)���/sUHQL�Ts�EDWHULD�H�Q[HKWs�Ws�IWRKHW�SDUD�VH�
ta karikoni.

• .XU�QXN�H�SsUGRUQL�EDWHULQs��KLTHQL�DWs�QJD�YHJOD�RVH�
karikuesi.

• .DULNRQL�EDWHULQs�QsVH�QXN�H�SsUGRUQL�SsU�QMs�SHULXGKs�
Ws�JMDWs��Ps�VKXPs�VH�JMDVKWs�PXDM��

 KUJDES:�3sUGRUQL�YHWsP�EDWHUL�RULJMLQDOH�0DNLWD��
3sUGRULPL�L�EDWHULYH�MR�RULJMLQDOH�0DNLWD�RVH�EDWHULYH�
Ts�MDQs�QGU\VKXDU��PXQG�Ws�UH]XOWRMs�Qs�VKSsUWKLPLQ�H�
EDWHULVs�GXNH�VKNDNWXDU�]MDUU��OsQGLP�SHUVRQDO�GKH�GsPWLP��
*MLWKDVKWX�GR�Ws�DQXORMs�JDUDQFLQs�H�0DNLWD�SsU�YHJOsQ�GKH�
karikuesin Makita.

Ruani të gjitha paralajmërimet dhe 
udhëzimet për referencë në të ardhmen.

PËRSHKRIMI FUNKSIONAL
 KUJDES:

• *MLWKPRQs�VLJXURKXQL�Ts�SDMLVMD�Ws�MHWs�H�¿NXU�GKH�EDWHULD�
Ws�MHWs�KHTXU�SsUSDUD�VH�WD�UUHJXOORQL�RVH�NRQWUROORQL�
IXQNVLRQLQ�Qs�SDMLVMH��

Instalimi ose heqja e baterisë

 KUJDES:
• Kur instaloni ose hiqni kutinë e baterisë, mbani fort 

pajisjen dhe kutinë e baterisë.  
0RVPEDMWMD�IRUW�H�SDMLVMHV�GKH�EDWHULVs�PXQG�Ws�EsMs�
Ts�Ws�UUsVKTDVLQ�QJD�GXDUW�WXDMD�GKH�Ws�UH]XOWRMs�Qs�
GsPWLPLQ�H�SDMLVMHV�GKH�EDWHULVs��VL�GKH�Qs�OsQGLP�
personal. 

• .XU�LQVWDORQL�NXWLQs�H�EDWHULVs��NLQL�NXMGHV�Ts�Ws�PRV�
PEsUWKHQL�JLVKWDW�PLGLV�SDMLVMHV�GKH�NXWLVs�Vs�EDWHULVs��
kur mbyllni kapakun e baterisë, mos i vendosni gishtat 
PLGLV�SDMLVMHV�GKH�NXWLVs�Vs�EDWHULVs�

Për të instaluar kutinë e baterisë, lëshoni bllokimin e 
kapakut dhe më pas hapni mbulesën e baterisë. (Fig. 1) 
9HQGRVQL�¿VKHNXQ�H�EDWHULVs��3sUSXWKHQL�JMXKs]sQ�H�
EDWHULVs�PH�NDQDOLQ�H�NDVsV�GKH�YHQGRVHQL�PH�UUsVKTLWMH��
)XWHQL�GHUL�Qs�IXQG�GHULVD�Ws�EOORNRKHW�Qs�YHQG�PH�QMs�
NOLNLP�Ws�YRJsO��1sVH�PXQG�Ws�VKLKQL�WUHJXHVLQ�H�NXT�Qs�
anën e sipërme të butonit, nuk është kyçur plotësisht. 
3DVWDM�PE\OOQL�PEXOHVsQ�H�EDWHULVs�� 
3sU�Ws�KHTXU�¿VKHNXQ�H�EDWHULVs��UUsVKTLWHQL�DWs�QJD�PMHWL�
QGsUVD�UUsVKTLVQL�EXWRQLQ�Qs�SMHVsQ�H�SsUSDUPH�Ws�¿VKHNXW��
(Fig. 2)

 KUJDES:
• *MLWKPRQs�LQVWDORQL�NXWLQs�H�EDWHULVs�SORWsVLVKW�Qs�YHQG��

1sVH�MR��PXQG�Ws�EMHUs�DNVLGHQWDOLVKW�QJD�SDMLVMD��GXNH�
VKNDNWXDU�OsQGLPLQ�WXDM�RVH�Ws�GLNXMW�SsUUHWK�MXVK�

• 0RV�LQVWDORQL�EDWHULQs�PH�IRUFs��1sVH�EDWHULD�QXN�
UUsVKTHW�OHKWs��QXN�SR�IXWHW�VLo�GXKHW�
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Duke treguar kapacitetin e mbetur të baterisë 
(Fig. 3)
�9HWsP�SsU�¿VKHNsW�H�EDWHULVs�PH�WUHJXHVLQ�
Shtypni butonin e kontrollit në bateri për të treguar 
NDSDFLWHWLQ�H�PEHWXU�Ws�EDWHULVs��/ODPEDW�WUHJXHVH�QGL]HQ�
për disa sekonda.

Dritat treguese

Kapaciteti i mbetur

1GL]HW Fikur 1GH]MH

75% deri 100%

50% deri 75%

25% deri 50%

0% deri 25%

Mbush baterinë.

Bateria 
mund të ketë 

PRVIXQNVLRQXDU�

SHËNIM: 
• Në varësi të kushteve të përdorimit dhe temperaturës së 

DPELHQWLW��WUHJXHVL�PXQG�Ws�MHWs�SDNVD�L�QGU\VKsP�QJD�
kapaciteti aktual.

• /ODPED�H�SDUs�WUHJXHVH��H�IXQGLW�PDMWDV��GR�Ws�SXOVRMs�
NXU�sVKWs�Qs�IXQNVLRQLP�VLVWHPL�L�PEURMWMHV�Vs�EDWHULVs�

3sUGRULPL�L�EDWHULYH�MR�RULJMLQDOH�0DNLWD�RVH�EDWHULYH�Ws�
PRGL¿NXDUD�GR�Ws�VKIXTL]RMs�JDUDQFLQs�H�SDMLVMHYH�GKH�
ngarkuesve të Makita-s.

Aktivizoni zgjedhjen e mënyrës së dritës dhe shkëlqimit 
(Figura 4)
����6ZLWFK��6KW\SQL�QMs�KHUs�QGsUSUHUsVLQ��GKH�WUHJXHVL�
GR�Ws�QGL]HW��H�QMsMWD�PsQ\Us�VKNsOTLPL�PH�FLOsVLPLQ�H�
PsSDUVKsP���6KW\SQL�SsUVsUL�oHOsVLQ��GULWD�¿NHW��

2.  =JMHGKMD�H�PsQ\UsV�Vs�QGULoLPLW��6HNXHQFD�H�QGULoLPLW�sVKWs�� 
Modaliteti i dritës së lartë / dritës së ulët / dritës së lartë.

Sistemi i mbrojtjes së baterisë (Fig. 5)
3DMLVMD�sVKWs�H�SDMLVXU�PH�QMs�VLVWHP�PEURMWMHMH�Ws�EDWHULVs�
SsU�Ws�]JMDWXU�MHWsQ�H�EDWHULVs��.XU�HQHUJMLD�H�EDWHULVs�EsKHW�
H�XOsW��GULWDW�/('�MDQs�Ws�¿NXUD��SsUYHo�QMs�GULWH�/('��VLo�
WUHJRKHW�Qs�¿JXUs��3DVWDM�UUHWK�SHVs�GHUL�Qs�GKMHWs�PLQXWD��
VLVWHPL�DXWRPDWLNLVKW�GR�Ws�QGsUSUHVs�HQHUJMLQs�

OPERACIONI
 KUJDES:

• *MLWKPRQs�YHQGRVHQL�NsWs�SURGXNW�Qs�QMs�YHQG�Ws�
TsQGUXHVKsP��3sUQGU\VKH��PXQG�Ws�VKNDNWRMs�QMs�
DNVLGHQW�Qs�YMHVKWs�

Rregulloni këndin e dritës (Figura 6)
/LURM�oHOsVDW�Qs�Ws�G\�DQsW��5UHJXOORQL�NsQGLQ�H�GULWsV�
�GLDSD]RQL�L�UUHJXOOLPLW�sVKWs��������3DVWDM�VKWUsQJRQL�
përsëri butonin.

 KUJDES:
.XU�UUHJXOORQL�NsQGLQ�H�GULWsV��NLQL�NXMGHV�Ts�Ws�PRV�
mbërtheni gishtat.

Përdorni me trekëmbësh (aksesor opsional)
 KUJDES:

• 3DUD�VH�W
L�SsUGRUQL�PH�OODPEsQ��MX�OXWHPL�OH[RQL�PH�
NXMGHV�PDQXDOLQ�H�DNVHVRUsYH�

0XQG�WD�YHQGRVQL�GULWsQ�PEL�QMs�WUHNsPEsVK�SsU�IXQNVLRQLP�
të lehtë. (Fig. 7)

 KUJDES:
• .XU�LQVWDORQL�SDMLVMHQ�Qs�QMs�WUHNsPEsVK��NLQL�NXMGHV�Ts�Ws�

PRV�H�OsVKRQL�SDMLVMHQ�
• 9HQGRVQL�WUHNsPEsVKLQ�Qs�QMs�VLSsUIDTH�Ws�QMsWUDMWVKPH�

GKH�Ws�TsQGUXHVKPH�SsU�Ws�SDUDQGDOXDU�UsQLHQ�
• Përhapni këmbët e trekëmbëshit në maksimum.
• 0RV�SsUGRUQL�WUHNsPEsVKLQ�QsVH�HUD�sVKWs�H�IRUWs�
• 6LJXURKXQL�Ts�SDMLVMD�Ws�MHWs�H�OLGKXU�PLUs�Qs�WUHNsPEsVK�
• .XU�PEDQL�QMs�WUHNsPEsVK�RVH�NXU�SDORVQL�NsPEsW�H�QMs�

WUHNsPEsVK��KLTQL�SDMLVMHQ�
• .XU�PE\OOQL�WUHNsPEsVKLQ��NL�NXMGHV�Ts�Ws�PRV�Ws�NDSLQ�

këmbët e trekëmbëshit.

MIRËMBAJTJA
 KUJDES:

• �6LJXURKXQL�JMLWKPRQs�Ts�SDMLVMD�Ws�MHWs�H�¿NXU�GKH�
EDWHULD�Ws�MHWs�H�KHTXU�SDUD�VH�Ws�SsUSLTHQL�Ws�NU\HQL�
PLUsPEDMWMHQ�RVH�LQVSHNWLPLQ�H�VDM�

• �$VQMsKHUs�PRV�SsUGRUQL�EHQ]LQs��YDMJXUL��KROOXHV��DONRRO�
RVH�Ws�QJMDVKPH��6L�UH]XOWDW�PXQG�Ws�NHWs�oQJM\URVMH��
GHIRUPLP�RVH�oDUMH�

3sUGRUXHVL�PXQG�Ws�NU\HMs�YHWsP�SXQsQ�H�PLUsPEDMWMHV�Ws�
SsUVKNUXDU�Qs�NsWs�PDQXDO��dGR�SXQs�WMHWsU�GXKHW�Ws�NU\KHW�
QJD�THQGUD�H�DXWRUL]XDU�H�VKsUELPLW�0DNLWD�

Pastrimi
 KUJDES:

• .XUUs�PRV�H�ODQL�SDMLVMHQ�Qs�XMs�
*MLWKPRQs�SsUGRUQL�QMs�OHFNs�Ws�]K\WXU�Qs�XMs�PH�VDSXQ�SsU�Ws�
IVKLUs�SMHVsQ�H�MDVKWPH�Ws�SDMLVMHV��WUXSL�NU\HVRU�L�SDMLVMHV��

AKSESOR OPSIONAL
 KUJDES:

• 5HNRPDQGRKHW�Ws�SsUGRUQL�NsWR�SDMLVMH�RVH�SDMLVMH�
PH�SDMLVMHW�0DNLWD�Ws�VSHFL¿NXDUD�Qs�NsWs�PDQXDO��
3sUGRULPL�L�QGRQMs�SDMLVMH�WMHWsU�PXQG�Ws�VKNDNWRMs�
GsPWLPH�SHUVRQDOH��3sUGRUQL�YHWsP�EDVKNsQJMLWMH�RVH�
EDVKNsQJMLWMH�SsU�TsOOLPLQ�H�W\UH�Ws�V\QXDU�

1sVH�NHQL�QHYRMs�SsU�QGLKPs�PH�LQIRUPDFLRQH�Ps�Ws�
KROOsVLVKPH�Qs�OLGKMH�PH�NsWR�SDMLVMH��MX�OXWHPL�NsVKLOORKXQL�
PH�THQGUsQ�WXDM�ORNDOH�Ws�VKsUELPLW�0DNLWD�
• %DWHUL�GKH�NDULNXHV�RULJMLQDO�0DNLWD
• 7ULSRG�>3MHVD�1U��*0��������@

SHËNIM:
• 'LVD�DUWLNXM�Qs�OLVWs�PXQG�Ws�SsUIVKLKHQ�Qs�SDNHWsQ�H�

SDMLVMHYH�VL�SDMLVMH�VWDQGDUGH��6SHFL¿NLPHW�PXQG�Ws�
QGU\VKRMQs�QJD�QMs�YHQG�QsWMHWULQ�
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БЪЛГАРСКИ (Оригинални инструкции)
Обяснение на общия изглед

��� Ɂɚɤɥɸɱɜɚɧɟ�ɧɚ�ɤɚɩɚɤɚ ��� Ʉɚɩɚɤ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ ��� ɂɧɞɢɤɚɬɨɪɧɢ�ɥɚɦɩɢ
��� Ȼɭɬɨɧ�ɡɚ�ɩɪɨɜɟɪɤɚ ��� ɉɪɟɜɤɥɸɱɜɚɧɟ ��� ɂɡɛɨɪɚ�ɧɚ�ɹɪɤɨɫɬ�ɪɟɠɢɦ
��� Ʉɨɩɱɟ

СПЕЦИФИКАЦИИ
Модел: ML003G

LED ��ɛɪ�����:

ɂɡɬɨɱɧɢɤ�ɧɚ�ɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟ 14,4/18/36V DC

Ɋɚɡɦɟɪɢ��Ⱦ�î�ɒ�î�ȼ� 249 mm × 298 mm × 280 mm

ɇɟɬɨ�ɬɟɝɥɨ 3,4 kg

Ɂɨɧɚ�ɡɚ�ɩɨɥɭɱɚɜɚɧɟ�ɧɚ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ� 0,06 m2

ɋɬɟɩɟɧ�ɧɚ�ɡɚɳɢɬɚ IP65

• �ɋɩɟɰɢɮɢɤɚɰɢɢɬɟ�ɦɨɝɚɬ�ɞɚ�ɫɟ�ɪɚɡɥɢɱɚɜɚɬ�ɜ�ɪɚɡɥɢɱɧɢɬɟ�ɞɴɪɠɚɜɢ�
• �Ɋɚɡɦɟɪɢɬɟ�ɫɚ�ɫɴɫ�ɫɩɭɫɧɚɬɨ�ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ�ɧɚ�ɞɪɴɠɤɚɬɚ�
• �Ɍɟɝɥɨɬɨ�ɧɟ�ɜɤɥɸɱɜɚ�ɦɨɞɭɥɢ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�
• �ɉɨɪɚɞɢ�ɩɨɫɬɨɹɧɧɚɬɚ�ɧɢ�ɩɪɨɝɪɚɦɚ�ɡɚ�ɩɪɨɭɱɜɚɧɢɹ�ɢ�ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɢ��ɫɩɟɰɢɮɢɤɚɰɢɢɬɟ��ɨɩɢɫɚɧɢ�ɬɭɤ��ɩɨɞɥɟɠɚɬ�ɧɚ�

ɩɪɨɦɹɧɚ�ɛɟɡ�ɩɪɟɞɢɡɜɟɫɬɢɟ�

Приложима модули на батерии и операционно време

Волтаж Приложими модули 
на батерии

Операционно време(приблизително)

Високо Ниско

14,4V

BL1415N ����ɱɚɫɚ ����ɱɚɫɚ

BL1430B ����ɱɚɫɚ ����ɱɚɫɚ

BL1440 ����ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

BL1460B ����ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

18V

BL1815N ����ɱɚɫɚ ����ɱɚɫɚ

BL1820B ����ɱɚɫɚ ����ɱɚɫɚ

BL1830B ����ɱɚɫɚ ����ɱɚɫɚ

BL1840B ����ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

BL1850B ����ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

BL1860B ����ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

36V

BL4020 ����ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

BL4025 ����ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

BL4040 ���ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

BL4050F ���ɱɚɫɚ ���ɱɚɫɚ

• ɇɹɤɨɢ�ɨɬ�ɢɡɛɪɨɟɧɢɬɟ�ɩɨ�ɝɨɪɟ�ɦɨɞɭɥɢ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɧɟ�ɫɚ�ɧɚɥɢɱɧɢ�ɜ�ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬ�ɨɬ�ɪɟɝɢɨɧɚ��ɜ�ɤɨɣɬɨ�ɠɢɜɟɟɬɟ��
• Ɉɩɟɪɚɰɢɨɧɧɨɬɨ�ɜɪɟɦɟ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɪɚɡɥɢɱɚɜɚ�ɜ�ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬ�ɨɬ�ɜɢɞɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɫɴɫɬɨɹɧɢɟɬɨ�ɧɚ�ɡɚɪɟɠɞɚɧɟ�ɢ�

ɭɫɥɨɜɢɹɬɚ�ɧɚ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟ�

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ: Използвайте само изброените по-горе модули на батерии.�ɂɡɩɨɥɡɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɞɪɭɝɢ�
ɦɨɞɭɥɢ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɢɱɢɧɢ�ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɟ�ɢ���ɢɥɢ�ɩɨɠɚɪ�

Ȼɴɥɝаɪɫɤɢ
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символи
ɉɨ�ɞɨɥɭ�ɩɨɤɚɡɜɚ�ɫɢɦɜɨɥɢɬɟ��ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɢ�ɡɚ�
ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɟɬɨ��
ɍɜɟɪɟɬɟ�ɫɟ��ɱɟ�ɪɚɡɛɢɪɚɬɟ�ɡɧɚɱɟɧɢɟɬɨ�ɢɦ�ɩɪɟɞɢ�
ɭɩɨɬɪɟɛɚ�

• ɉɪɨɱɟɬɟɬɟ�ɪɴɤɨɜɨɞɫɬɜɨɬɨ�ɫ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�

• ɋɚɦɨ�ɡɚ�ɫɬɪɚɧɢɬɟ�ɨɬ�ȿɋ�ɉɨɪɚɞɢ�ɧɚɥɢ-
ɱɢɟɬɨ�ɧɚ�ɨɩɚɫɧɢɬɟ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɢ�ɜ�ɨɛɨ-
ɪɭɞɜɚɧɟɬɨ��ɨɬɩɚɞɴɱɧɨɬɨ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨ�ɢ�
ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɨ�ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɟ��ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢɬɟ�
ɢ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɦɨɝɚɬ�ɞɚ�ɢɦɚɬ�ɨɬɪɢɰɚɬɟɥɧɨ�
ɜɴɡɞɟɣɫɬɜɢɟ�ɜɴɪɯɭ�ɨɤɨɥɧɚɬɚ�ɫɪɟɞɚ�ɢ�
ɱɨɜɟɲɤɨɬɨ�ɡɞɪɚɜɟ��ɇɟ�ɢɡɯɜɴɪɥɹɣɬɟ�ɟɥɟɤ-
ɬɪɢɱɟɫɤɢ�ɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɢ�ɭɪɟɞɢ�ɢɥɢ�ɛɚɬɟ-
ɪɢɢ�ɫ�ɛɢɬɨɜɢ�ɨɬɩɚɞɴɰɢ��ȼ�ɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ�ɫ�
ȿɜɪɨɩɟɣɫɤɚɬɚ�ɞɢɪɟɤɬɢɜɚ�ɡɚ�ɨɬɩɚɞɴɱɧɨɬɨ�
ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨ�ɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɨ�ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɟ�ɢ�
ɡɚ�ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢɬɟ�ɢ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɢ�ɨɬɩɚ-
ɞɴɱɧɢɬɟ�ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢ�ɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ��ɤɚɤɬɨ�ɢ�
ɬɹɯɧɨɬɨ�ɚɞɚɩɬɢɪɚɧɟ�ɤɴɦ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɨɬɨ�
ɡɚɤɨɧɨɞɚɬɟɥɫɬɜɨ��ɨɬɩɚɞɴɱɧɨɬɨ�ɟɥɟɤɬɪɢ-
ɱɟɫɤɨ�ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɟ��ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɢ�ɚɤɭɦɭɥɚ-
ɬɨɪɢɬɟ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɫɴɯɪɚɧɹɜɚɬ�ɨɬɞɟɥɧɨ�
ɢ�ɞɚ�ɫɟ�ɞɨɫɬɚɜɹɬ�ɜ�ɨɬɞɟɥɧɨ�ɫɴɛɢɪɚɧɟ�ɡɚ�
ɛɢɬɨɜɢ�ɨɬɩɚɞɴɰɢ��ɪɚɛɨɬɟɳɢ�ɜ�ɫɴɨɬɜɟɬ-
ɫɬɜɢɟ�ɫ�ɪɚɡɩɨɪɟɞɛɢɬɟ�ɡɚ�ɨɩɚɡɜɚɧɟ�ɧɚ�
ɨɤɨɥɧɚɬɚ�ɫɪɟɞɚ��Ɍɨɜɚ�ɫɟ�ɨɛɨɡɧɚɱɚɜɚ�ɫɴɫ�
ɫɢɦɜɨɥɚ�ɧɚ�ɡɚɱɟɪɤɧɚɬɢɹ�ɤɨɲ�ɡɚ�ɤɨɥɟɥɚ��
ɩɨɫɬɚɜɟɧ�ɜɴɪɯɭ�ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɟɬɨ�

Ni-MH
Li-ion

• Ɉɩɬɢɱɧɨ�ɢɡɥɴɱɜɚɧɟ��89�ɢ�,5���Ɇɢɧɢɦɢɡɢ-
ɪɚɣɬɟ�ɢɡɥɚɝɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɨɱɢɬɟ�ɢɥɢ�ɤɨɠɚɬɚ�

• ɇɟ�ɝɥɟɞɚɣɬɟ�ɞɢɪɟɤɬɧɨ�ɤɴɦ�ɪɚɛɨɬɟɳɚ�
ɥɚɦɩɚ�

• ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɩɨɞɯɨɞɹɳɚ�ɡɚɳɢɬɚ�ɢɥɢ�
ɩɪɟɞɩɚɡɜɚɧɟ�ɧɚ�ɨɱɢɬɟ�

• Ɉɛɴɪɧɟɬɟ�ɨɫɨɛɟɧɚ�ɝɪɢɠɢ�ɢ�ɜɧɢɦɚɧɢɟ

ВАЖНИ ИНСТРУКЦИИ ЗА 
БЕЗОПАСНОСТ

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ:�Ʉɨɝɚɬɨ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɬɟ�ɭɪɟɞɢ��
ɜɢɧɚɝɢ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɫɩɚɡɜɚɬ�ɨɫɧɨɜɧɢɬɟ�ɦɟɪɤɢ�ɡɚ�
ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ��ɡɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɧɚɦɚɥɢ�ɪɢɫɤɴɬ�ɨɬ�ɩɨɠɚɪ��ɬɨɤɨɜ�
ɭɞɚɪ�ɢ�ɬɟɥɟɫɧɢ�ɩɨɜɪɟɞɢ��ɤɚɤɬɨ�ɢ�ɫɥɟɞɧɨɬɨ�

ПРОЧЕТЕТЕ ВСИЧКИ ИНСТРУКЦИИ.
1. ɇɟ�ɝɥɟɞɚɣɬɟ�ɞɢɪɟɤɬɧɨ�ɤɴɦ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�ɢ�ɧɟ�ɢɡɥɚɝɚɣɬɟ�

ɨɱɢɬɟ�ɧɚ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ��Ɉɱɢɬɟ�ɦɨɝɚɬ�ɞɚ�ɛɴɞɚɬ�ɭɜɪɟɞɟɧɢ�
2. ɇɟ�ɩɨɤɪɢɜɚɣɬɟ�ɥɚɦɩɚɬɚ�ɫ�ɤɴɪɩɚ�ɢɥɢ�ɤɚɪɬɨɧɟɧɚ�

ɨɩɚɤɨɜɤɚ�ɢ�ɬ�ɧ��ȼ�ɩɪɨɬɢɜɟɧ�ɫɥɭɱɚɣ�ɟ�ɜɴɡɦɨɠɧɚ�
ɩɨɹɜɚɬɚ�ɧɚ�ɩɥɚɦɴɤ�

3. ɇɟ�ɢɡɥɚɝɚɣɬɟ�ɧɚ�ɞɴɠɞ�ɢɥɢ�ɫɧɹɝ��ɇɟ�ɢɡɦɢɜɚɣɬɟ�ɜɴɜ�ɜɨɞɚ�
4. ɇɟ�ɞɨɤɨɫɜɚɣɬɟ�ɜɴɬɪɟɲɧɨɫɬɬɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɫ�ɩɢɧɫɟɬɢ��

ɦɟɬɚɥɧɢ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ�ɢ�ɬ�ɧ�
5. Ʉɨɝɚɬɨ�ɭɪɟɞɴɬ�ɧɟ�ɫɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚ��ɜɢɧɚɝɢ�ɝɨ�ɢɡɤɥɸɱɜɚɣɬɟ�

ɢ�ɢɡɜɚɠɞɚɣɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɨɬ�ɧɟɝɨ�

6. ɇɟ�ɩɨɞɥɚɝɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚ�ɪɚɡɬɴɪɫɜɚɧɟ�ɨɬ�ɩɚɞɚɧɟ��ɭɞɚɪɢ�ɢ�ɬ�ɧ� 
7. ɂɧɮɨɪɦɚɰɢɹ�ɨɬɧɨɫɧɨ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɬɚ�ɩɪɢ�ɩɪɟɧɨɫɢɦɢ�

ɨɫɜɟɬɢɬɟɥɧɢ�ɬɟɥɚ�ɫ�ɛɚɬɟɪɢɢ�
• ɂɡɯɜɴɪɥɹɧɟɬɨ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɡɜɴɪɲɜɚ�

ɫɴɝɥɚɫɧɨ�ɦɟɫɬɧɢɬɟ�ɡɚɤɨɧɢ�ɢ�ɧɚɪɟɞɛɢ�ɨɬɧɨɫɧɨ�
ɢɡɯɜɴɪɥɹɧɟɬɨ�ɧɚ�ɨɩɚɫɧɢ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ�

• ɇɟ�ɢɡɝɚɪɹɣɬɟ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�
8. Ⱦɨɩɴɥɧɢɬɟɥɧɚ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɹ�ɨɬɧɨɫɧɨ�ɨɫɜɟɬɢɬɟɥɧɢ�ɬɟɥɚ�
• ɋɜɟɬɥɢɧɧɢɹɬ�ɢɡɬɨɱɧɢɤ��ɫɴɞɴɪɠɚɳ�ɫɟ�ɜ�ɬɨɜɚ�ɨɫɜɟɬɢɬɟɥɧɨ�

ɬɹɥɨ��ɫɟ�ɡɚɦɟɧɹ�ɫɚɦɨ�ɨɬ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹ�ɢɥɢ�ɧɟɝɨɜɢɹ�
ɫɟɪɜɢɡɟɧ�ɚɝɟɧɬ��ɢɥɢ�ɩɨɞɨɛɧɨ�ɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɚɧɨ�ɥɢɰɟ�

9. ɂɡɩɨɥɡɜɚɧɟ�ɢ�ɝɪɢɠɚ�ɡɚ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�
• ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ��ɉɪɨɱɟɬɟɬɟ�ɜɫɢɱɤɢ�ɩɪɟɞɭɩɪɟɠɞɟɧɢɹ�

ɡɚ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ�ɢ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ��ɇɟɫɩɚɡɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�
ɩɪɟɞɭɩɪɟɠɞɟɧɢɹɬɚ�ɢ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢɬɟ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�
ɬɨɤɨɜ�ɭɞɚɪ��ɩɨɠɚɪ�ɢ�ɢɥɢ�ɫɟɪɢɨɡɧɢ�ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɢɹ�

• ɉɪɟɞɨɬɜɪɚɬɟɬɟ�ɧɟɜɨɥɧɨ�ɫɬɚɪɬɢɪɚɧɟ��ɍɜɟɪɟɬɟ�ɫɟ��ɱɟ�
ɩɪɟɜɤɥɸɱɜɚɬɟɥɹɬ�ɟ�ɜ�ɢɡɤɥɸɱɟɧɨ�ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ��ɩɪɟɞɢ�ɞɚ�
ɫɜɴɪɠɟɬɟ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ��ɞɚ�ɩɨɜɞɢɝɧɟɬɟ�ɢɥɢ�ɞɚ�
ɩɪɟɧɟɫɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ��ɇɨɫɟɧɟɬɨ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɫ�ɩɪɴɫɬ�ɜɴɪɯɭ�
ɩɪɟɜɤɥɸɱɜɚɬɟɥɹ�ɢɥɢ�ɟɧɟɪɝɢɡɢɪɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɭɪɟɞ�ɫ�ɜɤɥɸɱɟɧ�
ɩɪɟɜɤɥɸɱɜɚɬɟɥ�ɟ�ɩɪɟɞɩɨɫɬɚɜɤɚ�ɡɚ�ɢɧɰɢɞɟɧɬɢ�

• ɂɡɤɥɸɱɟɬɟ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɨɬ�ɭɪɟɞɚ��ɩɪɟɞɢ�ɞɚ�
ɢɡɜɴɪɲɜɚɬɟ�ɤɚɤɜɢɬɨ�ɢ�ɞɚ�ɛɢɥɨ�ɧɚɫɬɪɨɣɤɢ��ɞɚ�ɫɦɟɧɢɬɟ�
ɚɤɫɟɫɨɚɪɢɬɟ�ɢɥɢ�ɞɚ�ɨɫɬɚɜɢɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɡɚ�ɫɴɯɪɚɧɟɧɢɟ��
Ɍɚɤɢɜɚ�ɩɪɟɜɚɧɬɢɜɧɢ�ɦɟɪɤɢ�ɡɚ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ�ɧɚɦɚɥɹɜɚɬ�
ɪɢɫɤɚ�ɨɬ�ɫɥɭɱɚɣɧɨ�ɜɤɥɸɱɜɚɧɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�

• ɉɪɟɡɚɪɟɠɞɚɣɬɟ�ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ�ɫɴɫ�ɡɚɪɹɞɧɨɬɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ��
ɩɨɫɨɱɟɧɨ�ɨɬ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹ��Ɂɚɪɹɞɧɨɬɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ��
ɩɨɞɯɨɞɹɳɨ�ɡɚ�ɟɞɢɧ�ɬɢɩ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɛɚɬɟɪɢɢ��ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɴɡɞɚɞɟ�
ɪɢɫɤ�ɨɬ�ɩɨɠɚɪ��ɤɨɝɚɬɨ�ɫɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚ�ɫ�ɞɪɭɝ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɛɚɬɟɪɢɢ�

• ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɢ�ɫɚɦɨ�ɫɴɫ�ɫɩɟɰɢɚɥɧɨ�ɨɛɨɡɧɚɱɟɧɢɬɟ�
ɤɨɦɩɥɟɤɬɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ��ɂɡɩɨɥɡɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɜɫɹɤɚɤɜɢ�ɞɪɭɝɢ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɢ�
ɛɚɬɟɪɢɢ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɴɡɞɚɞɟ�ɪɢɫɤ�ɨɬ�ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɟ�ɢ�ɩɨɠɚɪ�

• Ʉɨɝɚɬɨ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɴɬ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɧɟ�ɫɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚ��ɞɪɴɠɬɟ�ɝɨ�
ɞɚɥɟɱ�ɨɬ�ɞɪɭɝɢ�ɦɟɬɚɥɧɢ�ɩɪɟɞɦɟɬɢ��ɤɚɬɨ�ɤɥɚɦɟɪɢ��ɦɨɧɟɬɢ��
ɤɥɸɱɨɜɟ��ɩɢɪɨɧɢ��ɜɢɧɬɨɜɟ�ɢɥɢ�ɞɪɭɝɢ�ɦɚɥɤɢ�ɦɟɬɚɥɧɢ�
ɩɪɟɞɦɟɬɢ��ɤɨɢɬɨ�ɦɨɝɚɬ�ɞɚ�ɨɫɴɳɟɫɬɜɹɬ�ɜɪɴɡɤɚ�ɦɟɠɞɭ�
ɟɞɢɧɢɹ�ɢ�ɞɪɭɝɢɹ�ɬɟɪɦɢɧɚɥ���ɋɴɤɪɚɳɚɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɤɥɟɦɢɬɟ�
ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɢɱɢɧɢ�ɢɡɝɚɪɹɧɢɹ�ɢɥɢ�ɩɨɠɚɪ�

• ɉɪɢ�ɧɟɩɨɞɯɨɞɹɳɢ�ɭɫɥɨɜɢɹ�ɨɬ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�
ɛɴɞɟ�ɢɡɯɜɴɪɥɟɧɚ�ɬɟɱɧɨɫɬ��ɢɡɛɹɝɜɚɣɬɟ�ɤɨɧɬɚɤɬ��Ⱥɤɨ�
ɫɥɭɱɚɣɧɨ�ɧɚɫɬɴɩɢ�ɤɨɧɬɚɤɬ��ɩɪɨɦɢɣɬɟ�ɦɹɫɬɨɬɨ�ɫ�ɜɨɞɚ��
Ⱥɤɨ�ɬɟɱɧɨɫɬɬɚ�ɜɥɟɡɟ�ɜ�ɤɨɧɬɚɤɬ�ɫ�ɨɱɢɬɟ��ɩɨɬɴɪɫɟɬɟ�
ɦɟɞɢɰɢɧɫɤɚ�ɩɨɦɨɳ��ɂɡɯɜɴɪɥɟɧɚɬɚ�ɨɬ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�
ɬɟɱɧɨɫɬ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɢɱɢɧɢ�ɞɪɚɡɧɟɧɟ�ɢɥɢ�ɢɡɝɚɪɹɧɟ�

• ɇɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɩɨɜɪɟɞɟɧ�ɢɥɢ�ɦɨɞɢɮɢɰɢɪɚɧ�ɭɪɟɞ�ɢɥɢ�
ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɛɚɬɟɪɢɢ��ɉɨɜɪɟɞɟɧɢɬɟ�ɢɥɢ�ɦɨɞɢɮɢɰɢɪɚɧɢ�
ɛɚɬɟɪɢɢ�ɦɨɝɚɬ�ɞɚ�ɩɪɨɹɜɹɬ�ɧɟɩɪɟɞɜɢɞɢɦɨ�ɩɨɜɟɞɟɧɢɟ��ɤɨɟɬɨ�
ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�ɩɨɠɚɪ��ɟɤɫɩɥɨɡɢɹ�ɢɥɢ�ɪɢɫɤ�ɨɬ�ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɟ.

• ɇɟ�ɢɡɥɚɝɚɣɬɟ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɢɥɢ�ɭɪɟɞ�ɧɚ�ɨɝɴɧ�ɢɥɢ�ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɚ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ��ɂɡɥɚɝɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɨɝɴɧ�ɢɥɢ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�ɧɚɞ������&�
������)��ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɢɱɢɧɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢɹ�

• ɋɥɟɞɜɚɣɬɟ�ɜɫɢɱɤɢ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɡɚ�ɡɚɪɟɠɞɚɧɟ�ɢ�ɧɟ�
ɡɚɪɟɠɞɚɣɬɟ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɢɥɢ�ɭɪɟɞɚ�ɢɡɜɴɧ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɧɢɹ�ɞɢɚɩɚɡɨɧ��ɩɨɫɨɱɟɧ�ɜ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢɬɟ��
ɉɪɢ�ɧɟɩɪɚɜɢɥɧɨ�ɡɚɪɟɠɞɚɧɟ�ɢɥɢ�ɩɪɢ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ�
ɢɡɜɴɧ�ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ�ɞɢɚɩɚɡɨɧ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�
ɛɴɞɟ�ɩɨɜɪɟɞɟɧɚ�ɢ�ɬɨɜɚ�ɞɚ�ɭɜɟɥɢɱɢ�ɪɢɫɤɚ�ɨɬ�ɩɨɠɚɪ�

• ɇɟɨɛɯɨɞɢɦɨ�ɟ�ɭɪɟɞɴɬ�ɞɚ�ɛɴɞɟ�ɨɛɫɥɭɠɜɚɧ�ɨɬ�
ɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɚɧ�ɪɟɦɨɧɬɟɧ�ɩɟɪɫɨɧɚɥ��ɢɡɩɨɥɡɜɚɳ�
ɫɚɦɨ�ɢɞɟɧɬɢɱɧɢ�ɪɟɡɟɪɜɧɢ�ɱɚɫɬɢ��Ɍɨɜɚ�ɳɟ�ɝɚɪɚɧɬɢɪɚ�
ɡɚɩɚɡɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɬɚ�ɧɚ�ɩɪɨɞɭɤɬɚ�

• ɇɟ�ɦɨɞɢɮɢɰɢɪɚɣɬɟ�ɢ�ɧɟ�ɩɪɚɜɟɬɟ�ɨɩɢɬɢ�ɞɚ�ɪɟɦɨɧɬɢɪɚɬɟ�
ɭɪɟɞɚ�ɢɥɢ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɩɨ�ɧɚɱɢɧ��ɪɚɡɥɢɱɟɧ�ɨɬ�
ɭɤɚɡɚɧɢɹ�ɜ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢɬɟ�ɡɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɢ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ�

Ȼɴɥɝаɪɫɤɢ
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10. ȼɚɠɧɢ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɡɚ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ�ɡɚ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�
• ɉɪɟɞɢ�ɞɚ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��

ɩɪɨɱɟɬɟɬɟ�ɜɫɢɱɤɢ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�ɢ�ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɬɟ�
ɦɚɪɤɢɪɨɜɤɢ�ɜɴɪɯɭ�����ɡɚɪɹɞɧɨɬɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ������
ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɢ�����ɩɪɨɞɭɤɬɴɬ��ɢɡɩɨɥɡɜɚɳ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�

• ɇɟ�ɪɚɡɝɥɨɛɹɜɚɣɬɟ�ɢɥɢ�ɩɪɨɦɟɧɹɣɬɟ�ɩɨ�ɞɪɭɝ�ɧɚɱɢɧ�
ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��Ɍɨɜɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�ɩɨɠɚɪ��
ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɚ�ɬɨɩɥɢɧɚ�ɢɥɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢɹ��

• Ⱥɤɨ�ɜɪɟɦɟɬɨ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɟ�ɫɬɚɧɚɥɨ�ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɨ�ɤɪɚɬɤɨ��
ɩɪɟɤɪɚɬɟɬɟ�ɪɚɛɨɬɚɬɚ�ɧɟɡɚɛɚɜɧɨ��Ɍɨɜɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�
ɪɢɫɤ�ɨɬ�ɩɪɟɝɪɹɜɚɧɟ��ɜɴɡɦɨɠɧɢ�ɢɡɝɚɪɹɧɢɹ�ɢ�ɞɨɪɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢɹ�

• ȼɟɞɧɚɝɚ�ɩɨɬɴɪɫɟɬɟ�ɦɟɞɢɰɢɧɫɤɚ�ɩɨɦɨɳ�ɢ�ɢɡɩɥɚɤɧɟɬɟ�ɫ�ɜɨɞɚ��ɚɤɨ�ɜ�ɨɱɢɬɟ�ȼɢ�
ɩɨɩɚɞɧɟ�ɟɥɟɤɬɪɨɥɢɬ��Ɍɨɜɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�ɡɚɝɭɛɚ�ɧɚ�ȼɚɲɟɬɨ�ɡɪɟɧɢɟ�

• ɇɟ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɜɚɣɬɟ�ɤɴɫɨ�ɫɴɟɞɢɧɟɧɢɟ�ɜ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�
• ɇɟ�ɫɴɯɪɚɧɹɜɚɣɬɟ�ɢ�ɧɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɢ�

ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɧɚ�ɦɟɫɬɚ��ɤɴɞɟɬɨ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚ�
ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɫɬɢɝɧɟ�ɢɥɢ�ɞɚ�ɧɚɞɜɢɲɢ�����&�������)��

• ɇɟ�ɩɪɨɛɢɜɚɣɬɟ�ɫ�ɩɢɪɨɧɢ��ɧɟ�ɪɟɠɟɬɟ��ɧɟ�ɫɦɚɱɤɜɚɣɬɟ��ɧɟ�
ɯɜɴɪɥɹɣɬɟ�ɢ�ɧɟ�ɢɡɩɭɫɤɚɣɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɢ�ɧɟ�ɭɞɪɹɣɬɟ�
ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɜ�ɬɜɴɪɞɢ�ɨɛɟɤɬɢ��Ɍɨɡɢ�ɜɢɞ�ɞɟɣɫɬɜɢɹ�ɦɨɠɟ�
ɞɚ�ɞɨɜɟɞɚɬ�ɞɨ�ɩɨɠɚɪ��ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɚ�ɬɨɩɥɢɧɚ�ɢɥɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢɹ�

• ɇɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɩɨɜɪɟɞɟɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹ�
• Ȼɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɤɨɢɬɨ�ɫɴɞɴɪɠɚɬ�ɥɢɬɢɟɜɨ�ɣɨɧɧɢ�ɫɚ�ɩɪɟɞɦɟɬ�ɧɚ�

ɢɡɢɫɤɜɚɧɢɹɬɚ�ɧɚ�ɡɚɤɨɧɨɞɚɬɟɥɫɬɜɨɬɨ�ɡɚ�ɨɩɚɫɧɢ�ɬɨɜɚɪɢ�  
Ɂɚ�ɬɴɪɝɨɜɫɤɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢ�ɧɚɩɪ��ɨɬ�ɬɪɟɬɢ�ɫɬɪɚɧɢ��ɬɪɹɛɜɚ�
ɞɚ�ɫɟ�ɫɩɚɡɜɚɬ�ɫɩɟɰɢɚɥɧɢ�ɢɡɢɫɤɜɚɧɢɹ�ɡɚ�ɨɩɚɤɨɜɚɧɟ�ɢ�
ɟɬɢɤɟɬɢɪɚɧɟ��ɇɟɨɛɯɨɞɢɦɨ�ɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɤɨɧɫɭɥɬɢɪɚɬɟ�ɫ�ɟɤɫɩɟɪɬ�
ɩɨ�ɨɩɚɫɧɢ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ�ɩɨ�ɨɬɧɨɲɟɧɢɟ�ɧɚ�ɩɨɞɝɨɬɨɜɤɚɬɚ�ɩɨ�
ɢɡɩɪɚɳɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɚɪɬɢɤɭɥɚ��Ɇɨɥɹ��ɫɴɳɨ�ɬɚɤɚ�ɫɩɚɡɜɚɣɬɟ�
ɧɚɥɢɱɧɢɬɟ�ɩɨ�ɩɨɞɪɨɛɧɢ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɢ�ɪɚɡɩɨɪɟɞɛɢ��
ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɬɢɤɫɨ�ɢɥɢ�ɢɡɨɥɢɪɚɣɬɟ�ɨɬɜɨɪɟɧɢɬɟ�ɤɨɧɬɚɤɬɧɢ�
ɩɥɚɫɬɢɧɢ�ɢ�ɨɩɚɤɨɜɚɣɬɟ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɩɨ�ɬɚɤɴɜ�ɧɚɱɢɧ��ɱɟ�ɬɹ�
ɞɚ�ɧɟ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɞɜɢɠɢ�ɜ�ɨɩɚɤɨɜɤɚɬɚ�

• ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɫɚɦɨ�ɫ�ɩɪɨɞɭɤɬɢɬɟ��ɩɨɫɨɱɟɧɢ�ɨɬ�
0DNLWD��ɉɨɫɬɚɜɹɧɟɬɨ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɜ�ɧɟɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɚɳɢ�
ɩɪɨɞɭɤɬɢ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�ɩɨɠɚɪ��ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɚ�
ɬɨɩɥɢɧɚ��ɟɤɫɩɥɨɡɢɹ�ɢɥɢ�ɢɡɬɢɱɚɧɟ�ɧɚ�ɟɥɟɤɬɪɨɥɢɬ�

• Ȼɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɛɴɞɟ�ɢɡɜɚɞɟɧɚ�ɨɬ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ��
ɚɤɨ�ɬɨɣ�ɧɟ�ɫɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚ�ɡɚ�ɞɴɥɴɝ�ɩɟɪɢɨɞ�ɨɬ�ɜɪɟɦɟ�

• ɉɨ�ɜɪɟɦɟ�ɧɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɢ�ɫɥɟɞ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɦɨɞɭɥɴɬ�ɧɚ�
ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɧɚɝɪɟɟ��ɤɨɟɬɨ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�
ɢɡɝɚɪɹɧɢɹ�ɢɥɢ�ɧɢɫɤɨɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɧɢ�ɢɡɝɚɪɹɧɢɹ��ȼɧɢɦɚɜɚɣɬɟ�
ɩɪɢ�ɛɨɪɚɜɟɧɟɬɨ�ɫ�ɝɨɪɟɳɢ�ɦɨɞɭɥɢ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�

• ɇɟ�ɞɨɤɨɫɜɚɣɬɟ�ɬɟɪɦɢɧɚɥɚ�ɧɚ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�
ɧɟɩɨɫɪɟɞɫɬɜɟɧɨ�ɫɥɟɞ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ��ɩɨɧɟɠɟ�ɬɨɣ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�
ɫɟ�ɧɚɝɨɪɟɳɢ�ɞɨ�ɫɬɟɩɟɧ�ɞɚ�ɩɪɢɱɢɧɢ�ɢɡɝɚɪɹɧɢɹ�

• ɇɟ�ɞɨɩɭɫɤɚɣɬɟ�ɧɚɬɪɭɩɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɫɬɴɪɝɨɬɢɧɢ��ɩɪɚɯ�ɢɥɢ�
ɩɪɴɫɬ�ɜ�ɬɟɪɦɢɧɚɥɢɬɟ��ɨɬɜɨɪɢɬɟ�ɢ�ɠɥɟɛɨɜɟɬɟ�ɧɚ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�
ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��Ɍɨɜɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�ɥɨɲɨ�ɮɭɧɤɰɢɨɧɢɪɚɧɟ�
ɢɥɢ�ɩɨɜɪɟɞɚ�ɧɚ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɢɥɢ�ɧɚ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�

• ɇɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɜ�ɛɥɢɡɨɫɬ�ɞɨ�
ɟɥɟɤɬɪɨɩɪɨɜɨɞɧɢ�ɥɢɧɢɢ�ɡɚ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟ�ɨɫɜɟɧ�ɜ�
ɫɥɭɱɚɢɬɟ�ɤɨɝɚɬɨ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɴɬ�ɩɨɡɜɨɥɹɜɚ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟ�ɜ�ɛɥɢɡɨɫɬ�
ɞɨ�ɬɚɤɢɜɚ�ɥɢɧɢɢ��Ɍɨɜɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�ɧɟɢɡɩɪɚɜɧɨɫɬ�ɢɥɢ�
ɩɨɜɪɟɞɚ�ɧɚ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɢɥɢ�ɧɚ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�

• ɇɟ�ɩɨɡɜɨɥɹɜɚɣɬɟ�ɧɚ�ɞɟɰɚ�ɞɚ�ɢɦɚɬ�ɞɨɫɬɴɩ�ɞɨ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�
11. ɋɴɜɟɬɢ�ɡɚ�ɩɨɞɞɴɪɠɚɧɟ�ɧɚ�ɦɚɤɫɢɦɚɥɧɨ�ɞɴɥɴɝ�ɠɢɜɨɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�
• Ɂɚɪɟɞɟɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɩɪɟɞɢ�ɞɚ�ɫɟ�ɪɚɡɪɟɞɢ�ɧɚɩɴɥɧɨ��

ȼɢɧɚɝɢ�ɫɩɢɪɚɣɬɟ�ɪɚɛɨɬɚ�ɢ�ɡɚɪɟɠɞɚɣɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��
ɤɨɝɚɬɨ�ɡɚɛɟɥɟɠɢɬɟ�ɩɨ�ɦɚɥɤɚ�ɦɨɳɧɨɫɬ�ɨɬ�ɫɬɪɚɧɚ�ɧɚ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�

• ɇɢɤɨɝɚ�ɧɟ�ɩɪɟɡɚɪɟɠɞɚɣɬɟ�ɧɚɩɴɥɧɨ�ɡɚɪɟɞɟɧ�ɦɨɞɭɥ�
ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɉɪɟɤɨɦɟɪɧɨɬɨ�ɡɚɪɟɠɞɚɧɟ�ɫɤɴɫɹɜɚ�
ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɨɧɧɢɹ�ɠɢɜɨɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�

• Ɂɚɪɟɠɞɚɣɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɩɪɢ�ɫɬɚɣɧɚ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�
ɨɬ�����&�������&������)��������)���Ɉɫɬɚɜɟɬɟ�ɝɨɪɟɳɢɹ�ɦɨɞɭɥ�
ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɞɚ�ɢɡɫɬɢɧɟ��ɩɪɟɞɢ�ɞɚ�ɝɨ�ɡɚɪɟɞɢɬɟ�

• ɂɡɜɚɠɞɚɣɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɨɬ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɢɥɢ�
ɨɬ�ɡɚɪɹɞɧɨɬɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɤɨɝɚɬɨ�ɧɟ�ɝɨ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�

• Ɂɚɪɟɞɟɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɚɤɨ�ɧɟ�ɹ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɬɟ�
ɡɚ�ɞɴɥɴɝ�ɩɟɪɢɨɞ�ɨɬ�ɜɪɟɦɟ��ɩɨɜɟɱɟ�ɨɬ�ɲɟɫɬ�ɦɟɫɟɰɚ��

 ВНИМАНИЕ:�ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ�ɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢ�
ɛɚɬɟɪɢɢ�ɧɚ�0DNLWD��ɂɡɩɨɥɡɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɧɟɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢ�
ɛɚɬɟɪɢɢ�0DNLWD�ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ��ɤɨɢɬɨ�ɫɚ�ɩɪɨɦɟɧɟɧɢ��ɦɨɠɟ�
ɞɚ�ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�ɫɩɭɤɜɚɧɟ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɤɨɟɬɨ�ɞɚ�ɩɪɢɱɢɧɢ�
ɩɨɠɚɪɢ��ɬɟɥɟɫɧɢ�ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɢɹ�ɢ�ɩɨɜɪɟɞɢ��Ɍɨɜɚ�ɫɴɳɨ�
ɬɚɤɚ�ɳɟ�ɚɧɭɥɢɪɚ�ɝɚɪɚɧɰɢɹɬɚ�0DNLWD�ɡɚ�ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ�ɢ�
ɡɚɪɹɞɧɨɬɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�0DNLWD�

Запазете всички предупреждения 
и инструкции за бъдещи справки.

ФУНКЦИОНАЛНО ОПИСАНИЕ
 ВНИМАНИЕ:

• ȼɢɧɚɝɢ�ɫɟ�ɭɜɟɪɹɜɚɣɬɟ��ɱɟ�ɭɪɟɞɴɬ�ɟ�ɢɡɤɥɸɱɟɧ�ɢ�ɱɟ�
ɦɨɞɭɥɴɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɟ�ɢɡɜɚɞɟɧ��ɩɪɟɞɢ�ɞɚ�ɧɚɫɬɪɨɢɬɟ�
ɢɥɢ�ɩɪɨɜɟɪɢɬɟ�ɞɚɞɟɧɚ�ɮɭɧɤɰɢɹ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ��

Поставяне или отстраняване на модула 
на батерията

 ВНИМАНИЕ:
• Дръжте уреда и модула на батерията здраво, 

когато инсталирате или изваждате касета на 
батерията.  
Ⱥɤɨ�ɧɟ�ɞɴɪɠɢɬɟ�ɡɞɪɚɜɨ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��
ɬɟ�ɦɨɝɚɬ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɡɩɥɴɡɧɚɬ�ɨɬ�ɪɴɰɟɬɟ�ȼɢ��ɚ�ɬɨɜɚ�ɞɚ�
ɞɨɜɟɞɟ�ɞɨ�ɩɨɜɪɟɞɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��
ɤɚɤɬɨ�ɢ�ɞɨ�ɬɟɥɟɫɧɚ�ɩɨɜɪɟɞɚ��

• ȼɧɢɦɚɜɚɣɬɟ�ɞɚ�ɧɟ�ɡɚɯɜɚɧɟɬɟ�ɩɪɴɫɬ��ɢ��ɦɟɠɞɭ�ɭɪɟɞɚ�
ɢ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɤɨɝɚɬɨ�ɡɚɪɟɠɞɚɬɟ�ɤɚɫɟɬɚɚ�
ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɦɟɠɞɭ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɤɚɩɚɤɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɢ�
ɤɨɝɚɬɨ�ɡɚɬɜɚɪɹɬɟ�ɤɚɩɚɤɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�

Ɂɚ�ɞɚ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɨɫɜɨɛɨɞɟɬɟ�
ɤɥɸɱɚɥɤɚɬɚ�ɧɚ�ɤɚɩɚɤɚ�ɢ�ɨɬɜɨɪɟɬɟ�ɤɚɩɚɤɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��
(Fig. 1) 
ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɂɡɪɚɜɧɟɬɟ�ɟɡɢɱɟɬɨ�ɧɚ�
ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɫ�ɠɥɟɛɚ�ɜ�ɤɨɪɩɭɫɚ�ɢ�ɝɨ�ɩɨɫɬɚɜɟɬɟ�
ɧɚ�ɦɹɫɬɨ��ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɝɨ�ɞɨɤɪɚɣ��ɞɨɤɚɬɨ�ɫɟ�ɡɚɫɬɨɩɨɪɢ�ɧɚ�
ɦɹɫɬɨ�ɫ�ɥɟɤɨ�ɳɪɚɤɜɚɧɟ��Ⱥɤɨ�ɦɨɠɟɬɟ�ɞɚ�ɜɢɞɢɬɟ�ɱɟɪɜɟɧɢɹ�
ɢɧɞɢɤɚɬɨɪ�ɜɴɪɯɭ�ɝɨɪɧɚɬɚ�ɫɬɪɚɧɚ�ɧɚ�ɛɭɬɨɧɚ��ɬɨɜɚ�
ɨɡɧɚɱɚɜɚ��ɱɟ�ɬɨɣ�ɧɟ�ɟ�ɧɚɩɴɥɧɨ�ɮɢɤɫɢɪɚɧ��ɋɥɟɞɨɜɚɬɟɥɧɨ�
ɡɚɬɜɨɪɟɬɟ�ɤɚɩɚɤɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�� 
Ɂɚ�ɞɚ�ɨɬɫɬɪɚɧɢɬɟ�ɦɨɞɭɥɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɩɥɴɡɧɟɬɟ�ɹ�ɨɬ�
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚ��ɞɨɤɚɬɨ�ɩɥɴɡɝɚɬɟ�ɛɭɬɨɧɚ�ɜɴɪɯɭ�ɩɪɟɞɧɚɬɚ�
ɫɬɪɚɧɚ�ɧɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ��(Fig. 2)

 ВНИМАНИЕ:
• ȼɢɧɚɝɢ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚɣɬɟ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�

ɧɚɩɴɥɧɨ�ɧɚ�ɦɹɫɬɨɬɨ�ɫɢ��Ⱥɤɨ�ɧɟ�ɝɨ�ɧɚɩɪɚɜɢɬɟ��ɬɨɣ�
ɦɨɠɟ�ɫɥɭɱɚɣɧɨ�ɞɚ�ɢɡɩɚɞɧɟ�ɨɬ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɞɚ�ɩɪɢɱɢɧɢ�
ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɟ�ɧɚ�ȼɚɫ�ɢɥɢ�ɧɚ�ɧɹɤɨɝɨ�ɨɤɨɥɨ�ȼɚɫ�

• ɇɟ�ɩɨɫɬɚɜɹɣɬɟ�ɧɚɫɢɥɫɬɜɟɧɨ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��
Ⱥɤɨ�ɦɨɞɭɥɴɬ�ɧɟ�ɫɟ�ɩɥɴɡɧɟ�ɥɟɫɧɨ��ɡɧɚɱɢ�ɧɟ�ɟ�ɩɨɫɬɚɜɟɧ�
ɩɪɚɜɢɥɧɨ�

Ȼɴɥɝаɪɫɤɢ



1 1 1

Индикация на останалния капацитет на батерията 
(Fig. 3)
�ɋɚɦɨ�ɡɚ�ɦɨɞɭɥɢ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɫ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɚ�
ɇɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɛɭɬɨɧɚ�ɡɚ�ɩɪɨɜɟɪɤɚ�ɜɴɪɯɭ�ɦɨɞɭɥɚ�ɧɚ�
ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��ɡɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɩɨɤɚɠɟ�ɨɫɬɚɜɚɳɢɹɬ�ɤɚɩɚɰɢɬɟɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��
ɂɧɞɢɤɚɬɨɪɧɢɬɟ�ɥɚɦɩɢ�ɫɜɟɬɜɚɬ�ɡɚ�ɧɹɤɨɥɤɨ�ɫɟɤɭɧɞɢ�

ɂɧɞɢɤɚɬɨɪɧɢ�ɥɚɦɩɢ
Ɉɫɬɚɧɚɥɧɢɹ�
ɤɚɩɚɰɢɬɟɬ

Ɉɫɜɟɬɟɧɨ ɂɡɤɥɸɱɟɧɨ Ɇɢɝɚ

����ɞɨ�����

����ɞɨ����

����ɞɨ����

���ɞɨ����

Ɂɚɪɟɞɟɬɟ�
ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�

Ȼɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɟ�
ɜɴɡɦɨɠɧɨ�ɞɚ�ɟ�
ɮɭɧɤɰɢɨɧɢɪɚɥɚ�
ɧɟɩɪɚɜɢɥɧɨ�

ЗАБЕЛЕЖКА: 
• ȼ�ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬ�ɨɬ�ɭɫɥɨɜɢɹɬɚ�ɧɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɢ�ɨɤɨɥɧɚɬɚ�

ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ��ɢɧɞɢɤɚɰɢɹɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɪɚɡɥɢɱɚɜɚ�
ɥɟɤɨ�ɨɬ�ɞɟɣɫɬɜɢɬɟɥɧɢɹ�ɤɚɩɚɰɢɬɟɬ�

• ɉɴɪɜɚɬɚ��ɧɚɣ�ɜɥɹɜɨ��ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɧɚ�ɥɚɦɩɚ�ɳɟ�ɩɪɢɦɢɝɜɚ��
ɤɨɝɚɬɨ�ɫɢɫɬɟɦɚɬɚ�ɡɚ�ɡɚɳɢɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɪɚɛɨɬɢ�

&ɡɩɨɥɡɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɧɟɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢɢ�0DNLWD�ɢɥɢ�
ɛɚɬɟɪɢɢ��ɤɨɢɬɨ�ɫɚ�ɩɪɨɦɟɧɟɧɢ��ɳɟ�ɚɧɭɥɢɪɚ�ɝɚɪɚɧɰɢɹɬɚ�ɧɚ�
0DNLWD�ɡɚ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɡɚɪɹɞɧɨɬɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɧɚ�0DNLWD�

Включвайте лампата и избора на яркост режим (Fig. 4)
����ɉɪɟɜɤɥɸɱɜɚɧɟ��ɇɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɩɪɟɜɤɥɸɱɜɚɬɟɥɹ�ɜɟɞɧɴɠ��
ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�ɫɟ�ɜɤɥɸɱɜɚ��ɩɪɢ�ɫɴɳɢɹ�ɪɟɠɢɦ�ɧɚ�ɹɪɤɨɫɬ�
ɤɚɬɨ�ɩɨɫɥɟɞɧɚɬɚ�ɧɚɫɬɪɨɣɤɚ���ɇɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɨɬɧɨɜɨ�ɤɥɸɱɚ��
ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�ɫɟ�ɢɡɤɥɸɱɜɚ��

2.  ɂɡɛɨɪɚ�ɧɚ�ɹɪɤɨɫɬ�ɪɟɠɢɦ��ɉɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɧɨɫɬɬɚ�ɧɚ�ɹɪɤɨɫɬɬɚ�ɟ�  
ȼɢɫɨɤ�ɪɟɠɢɦ���ɇɢɫɴɤ�ɪɟɠɢɦ���ȼɢɫɨɤ�ɪɟɠɢɦ�ɡɚ�ɜɫɹɤɨ�
ɧɚɬɢɫɤɚɧɟ��ɤɨɝɚɬɨ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�ɟ�ɜɤɥɸɱɟɧɚ�

Система за защита на батерията (Fig. 5)
ɍɪɟɞɴɬ�ɟ�ɨɛɨɪɭɞɜɚɧ�ɫɴɫ�ɫɢɫɬɟɦɚ�ɡɚ�ɡɚɳɢɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��
ɡɚ�ɞɚ�ɭɞɴɥɠɢ�ɠɢɜɨɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ��Ʉɨɝɚɬɨ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɫɟ�
ɢɡɬɨɳɚɜɚ��ɫɜɟɬɨɞɢɨɞɢɬɟ�ɢɡɝɚɫɜɚɬ��ɫ�ɢɡɤɥɸɱɟɧɢɟ�ɧɚ�ɟɞɢɧ�
ɫɜɟɬɨɞɢɨɞ�ɟ�ɩɨɤɚɡɚɧɨ��ɉɪɢɛɥɢɡɢɬɟɥɧɨ�ɩɟɬ�ɞɨ�ɞɟɫɟɬ�ɦɢɧɭɬɢ�
ɩɨ�ɤɴɫɧɨ�ɫɢɫɬɟɦɚɬɚ�ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɧɨ�ɩɪɟɤɴɫɜɚ�ɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟɬɨ�

ОПЕРАЦИЯ
 ВНИМАНИЕ:

• ȼɢɧɚɝɢ�ɩɨɫɬɚɜɹɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚ�ɪɚɜɧɨ�ɢ�ɫɬɚɛɢɥɧɨ�ɦɹɫɬɨ��ȼ�
ɩɪɨɬɢɜɟɧ�ɫɥɭɱɚɣ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɜɴɡɧɢɤɧɟ�ɩɚɞɚɳɚ�ɤɚɬɚɫɬɪɨɮɚ�

Регулирайте ъгъла на светлината (Fig. 6)
Ɋɚɡɯɥɚɛɟɬɟ�ɤɨɩɱɟɬɚɬɚ�ɨɬ�ɞɜɟɬɟ�ɫɬɪɚɧɢ��Ɋɟɝɭɥɢɪɚɣɬɟ�
ɴɝɴɥɚ�ɧɚ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ��ɞɢɚɩɚɡɨɧɴɬ�ɧɚ�ɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟ�ɟ��������
ɋɥɟɞ�ɬɨɜɚ�ɡɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɨɬɧɨɜɨ�ɤɨɩɱɟɬɚɬɚ�

 ВНИМАНИЕ:
ȼɧɢɦɚɜɚɣɬɟ�ɞɚ�ɧɟ�ɡɚɯɜɚɧɟɬɟ�ɩɪɴɫɬ��ɢ���ɤɨɝɚɬɨ�ɪɟɝɭɥɢɪɚɬɟ�
ɴɝɴɥɚ�ɧɚ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�
Използване със статив (допълнителни аксесоари)

 ВНИМАНИЕ:
• ɉɪɨɱɟɬɟɬɟ�ɜɧɢɦɚɬɟɥɧɨ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢɬɟ�ɡɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɧɚ�

ɚɤɫɟɫɨɚɪɢɬɟ��ɩɪɟɞɢ�ɞɚ�ɝɢ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɬɟ�ɫɴɫ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�
Ɇɨɠɟɬɟ�ɞɚ�ɩɨɫɬɚɜɢɬɟ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɚ��ɡɚ�ɞɚ�
ɭɥɟɫɧɢɬɟ�ɨɩɟɪɚɰɢɹɬɚ��(Fig. 7)

 ВНИМАНИЕ:
• ȼɧɢɦɚɜɚɣɬɟ�ɞɚ�ɧɟ�ɢɡɩɭɫɧɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ��ɤɨɝɚɬɨ�ɝɨ�

ɩɪɢɤɪɟɩɹɬɟ�ɤɴɦ�ɫɬɚɬɢɜɚ�
• ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɫɬɚɬɢɜɚ�ɧɚ�ɪɚɜɧɚ�ɢ�ɫɬɚɛɢɥɧɚ�ɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬ��

ɡɚ�ɞɚ�ɩɪɟɞɨɬɜɪɚɬɢɬɟ�ɩɚɞɚɧɟ�
• Ɋɚɡɬɜɨɪɟɬɟ�ɤɪɚɤɚɬɚ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɚ�ɞɨ�ɦɚɤɫɢɦɚɥɧɨ�
• ɇɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɫɬɚɬɢɜɚ��ɚɤɨ�ɜɹɬɴɪɴɬ�ɟ�ɫɢɥɟɧ�
• ɍɜɟɪɟɬɟ�ɫɟ��ɱɟ�ɭɪɟɞɴɬ�ɟ�ɡɞɪɚɜɨ�ɡɚɤɪɟɩɟɧ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɚ�
• ɂɡɜɚɞɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɤɚɬɨ�ɧɨɫɢɬɟ�ɫɬɚɬɢɜɚ�ɢɥɢ�ɤɨɝɚɬɨ�

ɫɝɴɜɚɬɟ�ɤɪɚɤɚɬɚ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɚ�
• ȼɧɢɦɚɜɚɣɬɟ�ɞɚ�ɧɟ�ɯɜɚɧɟɬɟ�ɪɴɤɚɬɚ�ɫɢ�ɜ�ɤɪɚɤɚɬɚ�ɧɚ�

ɫɬɚɬɢɜɚ��ɤɨɝɚɬɨ�ɡɚɬɜɚɪɹɬɟ�ɫɬɚɬɢɜɚ�

ПОДДРЪЖКА
 ВНИМАНИЕ:

• �ȼɢɧɚɝɢ�ɫɟ�ɭɜɟɪɹɜɚɣɬɟ��ɱɟ�ɭɪɟɞɴɬ�ɟ�ɢɡɤɥɸɱɟɧ�ɢ�ɱɟ�
ɦɨɞɭɥɴɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹɬɚ�ɟ�ɨɬɫɬɪɚɧɟɧ��ɩɪɟɞɢ�ɞɚ�ɫɟ�
ɨɩɢɬɚɬɟ�ɞɚ�ɢɡɜɴɪɲɢɬɟ�ɩɪɟɝɥɟɞ�ɢɥɢ�ɩɨɞɞɪɴɠɤɚ�

•  ɇɢɤɨɝɚ�ɧɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɛɟɧɡɢɧ��ɛɟɧɡɟɧ��ɪɚɡɪɟɞɢɬɟɥ��
ɚɥɤɨɯɨɥ�ɢɥɢ�ɞɪɭɝɢ�ɩɨɞɨɛɧɢ��ȼɴɡɦɨɠɧɨ�ɟ�ɩɨɥɭɱɚɜɚɧɟɬɨ�
ɧɚ�ɩɪɨɦɹɧɚ�ɜ�ɰɜɟɬɚ��ɞɟɮɨɪɦɚɰɢɹ�ɢɥɢ�ɧɚɩɭɤɜɚɧɟ�

ɋɚɦɨ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨ�ɩɨɞɞɪɴɠɤɚ��ɨɩɢɫɚɧɢ�ɜ�ɬɨɜɚ�ɪɴɤɨɜɨɞɫɬɜɨ�
ɫ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ��ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɡɜɴɪɲɜɚɬ�ɨɬ�ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹɬ��
ȼɫɹɤɚ�ɞɪɭɝɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɡɜɴɪɲɜɚ�ɨɬ�
ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧɢ�ɫɟɪɜɢɡɧɢ�ɰɟɧɬɪɨɜɟ�ɧɚ�0DNLWD�

Почистване
 ВНИМАНИЕ:

• ɇɢɤɨɝɚ�ɧɟ�ɦɢɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɜɴɜ�ɜɨɞɚ�
Ɉɬ�ɜɪɟɦɟ�ɧɚ�ɜɪɟɦɟ�ɢɡɛɴɪɫɜɚɣɬɟ�ɜɴɧɲɧɚɬɚ�ɫɬɪɚɧɚ��ɤɨɪɩɭɫɚ�
ɧɚ�ɭɪɟɞɚ��ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɫ�ɤɴɪɩɚ��ɧɚɜɥɚɠɧɟɧɚ�ɜ�ɫɚɩɭɧɟɧɚ�ɜɨɞɚ�

НЕОБХОДИМИ АКСЕСОАРИ
 ВНИМАНИЕ:

• Ⱥɤɫɟɫɨɚɪɢɬɟ�ɢɥɢ�ɩɪɢɫɩɨɫɨɛɥɟɧɢɹɬɚ�ɫɟ�ɩɪɟɩɨɪɴɱɜɚɬ�
ɡɚ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟ�ɫ�ɜɚɲɢɹ�ɭɪɟɞ�0DNLWD��ɩɨɫɨɱɟɧɨ�ɜ�
ɪɴɤɨɜɨɞɫɬɜɨɬɨ��ɂɡɩɨɥɡɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɞɪɭɝɢ�ɚɤɫɟɫɨɚɪɢ�
ɢɥɢ�ɩɪɢɥɨɠɟɧɢɹ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɜɚ�ɪɢɫɤ�ɨɬ�
ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɟ�ɧɚ�ɯɨɪɚ��ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɚɤɫɟɫɨɚɪ�ɢɥɢ�
ɩɪɢɥɨɠɟɧɢɹ�ɫɚɦɨ�ɡɚ�ɩɨɫɨɱɟɧɚɬɚ�ɰɟɥ�

Ⱥɤɨ�ɢɦɚɬɟ�ɧɭɠɞɚ�ɨɬ�ɩɨɦɨɳ�ɡɚ�ɩɨɜɟɱɟ�ɩɨɞɪɨɛɧɨɫɬɢ�ɨɬɧɨɫɧɨ�
ɬɟɡɢ�ɚɤɫɟɫɨɚɪɢ��ɩɨɩɢɬɚɣɬɟ�ɦɟɫɬɧɢɹ�ɫɟɪɜɢɡɟɧ�ɰɟɧɬɴɪ�ɧɚ�0DNLWD�
• Ɉɪɢɝɢɧɚɥɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɹ�ɢ�ɡɚɪɹɞɧɨ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɧɚ�0DNLWD
• ɋɬɚɬɢɜ�>ɑɚɫɬ�ʋ��*0��������@

ЗАБЕЛЕЖКА:
• ɇɹɤɨɢ�ɟɥɟɦɟɧɬɢ�ɨɬ�ɫɩɢɫɴɤɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɛɴɞɚɬ�ɜɤɥɸɱɟɧɢ�

ɜ�ɨɩɚɤɨɜɤɚɬɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɤɚɬɨ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɢ�ɚɤɫɟɫɨɚɪɢ��Ɍɟ�
ɦɨɝɚɬ�ɞɚ�ɫɟ�ɪɚɡɥɢɱɚɜɚɬ�ɜ�ɪɚɡɥɢɱɧɢɬɟ�ɞɴɪɠɚɜɢ�

Ȼɴɥɝаɪɫɤɢ
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HRVATSKI (Originalne upute)
Objašnjenje općenitog prikaza

1. Brava poklopca ��� 3RNORSDF�]D�EDWHULMX 3. Lampice indikatora
��� *XPE�]D�SURYMHUX 5. Sklopka ��� 2GDELU�PRGD�RVYMHWOMHQMD
7. Gumb

SPECIFIKACIJE
Model: ML003G

LED 20pcs, 12W

1DSDMDQMH 14,4/18/36V DC

9HOLþLQD��'�î�â�î�9� 249 mm × 298 mm × 280 mm

1HWR�WHåLQD 3,4 kg

7ODþQD�]RQD� 0,06 m2

6WXSDQM�]DãWLWH IP65

• �6SHFL¿NDFLMH�VH�PRJX�UD]OLNRYDWL�RG�]HPOMH�GR�]HPOMH�
• �9HOLþLQD�RGJRYDUD�SRORåDMX�VSXãWDQMD�UXþNH�
• �7HåLQD�QH�XNOMXþXMH�XORåDN�V�EDWHULMRP�
• �=ERJ�QDãHJ�NRQWLQXLUDQRJ�SURJUDPD�LVWUDåLYDQMD�L�UD]YRMD�QDYHGHQH�VH�VSHFL¿NDFLMH�PRJX�SURPLMHQLWL�EH]�REDYLMHVWL�

Primjenjivi uložak s baterijom i radno vrijeme

Napon Primjenjivi uložak s 
baterijom

Radno vrijeme(Približno)

Visoko Nisko

14,4V

BL1415N 1,6 sati 4,0 sati

BL1430B 3,0 sati 8,0 sati

BL1440 4,0 sati 10 sati

BL1460B 5,5 sati 13 sati

18V

BL1815N 2,0 sati 5,0 sati

BL1820B 2,9 sati 7,0 sati

BL1830B 4,0 sati 9,0 sati

BL1840B 5,5 sati 13 sati

BL1850B 7,0 sati 17 sati

BL1860B 8,5 sati 21 sati

36V

BL4020 5,0 sati 12 sati

BL4025 6,0 sati 14 sati

BL4040 10 sati 22 sati

BL4050F 13 sati 30 sati

• 1HNL�RG�JRUH�QDYHGHQLK�XORåDND�V�EDWHULMRP�PRåGD�QHüH�ELWL�GRVWXSQL�RYLVQR�R�YDãRM�UHJLML�SUHELYDQMD��
• 5DGQR�YULMHPH�PRåH�VH�UD]OLNRYDWL�RYLVQR�R�YUVWL�EDWHULMH��VWDWXVX�SXQMHQMD�L�XYMHWLPD�NRULãWHQMD�

 UPOZORENJE: Koristite samo gore navedene uloške s baterijama.�.RULãWHQMH�QHNLK�GUXJLK�XORåDND�V�EDWHULMRP�
PRåH�GRYHVWL�GR�R]OMHGH�L�LOL�SRåDUD�

Hrvatski
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Simboli
6OMHGHüH�SULND]XMX�VLPEROH�NRML�VH�NRULVWH�]D�RSUHPX��
%XGLWH�VLJXUQL�GD�UD]XPLMHWH�QMLKRYR�]QDþHQMH�SULMH�
upotrebe.

• 3URþLWDMWH�SULUXþQLN�V�XSXWDPD�

• 6DPR�]D�]HPOMH�(8��=ERJ�SRVWRMDQMD�
opasnih komponenata u opremi, otpadna 
HOHNWULþQD�L�HOHNWURQLþND�RSUHPD��DNXPX-
ODWRUL�L�EDWHULMH�PRJX�LPDWL�ãWHWQH�XþLQNH�
QD�RNROLã�L�]GUDYOMH�OMXGL��1HPRMWH�EDFDWL�
HOHNWULþQH�L�HOHNWURQLþNH�XUHÿDMH�LOL�EDWHULMH�
V�NXüQLP�RWSDGRP��8�VNODGX�V�(XURSVNRP�
GLUHNWLYRP�R�RWSDGQRM�HOHNWULþQRM�L�HOHNWUR-
QLþNRM�RSUHPL��DNXPXODWRULPD�L�EDWHULMDPD�L�
R�RWSDGQLP�DNXPXODWRULPD�L�EDWHULMDPD�NDR�
L�SURPMHQDPD�QD�QDFLRQDOQR�]DNRQRGDY-
VWYR��RWSDGQD�HOHNWULþQD�RSUHPD��EDWHULMH�
L�DNXPXODWRUL�VNODGLãWLW�üH�VH�RGYRMHQR�L�
RGYR]LWL�QD�RGYRMHQD�NRPXQDOQD�PMHVWD�]D�
SULNXSOMDQMH�VPHüD���V�NRMLPD�üH�VH�SRVWX-
SDWL�X�VNODGX�V�SURSLVLPD�R�]DãWLWL�RNROLãD��
7R�R]QDþDYD�VLPERO�NDQWH�]D�VPHüH�QD�
WRþNRYLPD�SRVWDYOMHQH�QD�RSUHPL�

Ni-MH
Li-ion

• 2SWLþNR�]UDþHQMH�89�L�,5���6PDQMLWH�L]ORåH-
QRVW�RþLPD�LOL�NRåL�

• Ne gledati u radnu lampu.

• .RULVWLWH�RGJRYDUDMXüL�DODW�ãWLWD�LOL�]DãWLWX�
]D�RþL�

• 0RUD�VH�REUDWLWL�SRVHEQD�SDåQMD�

VAŽNE SIGURNOSNE UPUTE
 UPOZORENJE:�.DG�NRULVWLWH�XUHÿDM��XYLMHN�WUHED�VOLMHGLWL�

RVQRYQH�VLJXUQRVQH�PMHUH�RSUH]D�NDNR�EL�VH�VPDQMLR�UL]LN�
RG�SRåDUD��VWUXMQRJ�XGDUD�L�R]OMHGD��XNOMXþXMXüL�VOMHGHüH�

PROČITAJTE SVE UPUTE.
1. 1HPRMWH�JOHGDWL�X�VYMHWOR�L�QH�L]ODåLWH�VYMHWOR�RþLPD��

0RJXüD�VX�RãWHüHQMD�RþLMX�
2. 1HPRMWH�WNDQLQRP��NDUWRQRP�L�VO��SUHNULYDWL�ODPSX��8�

SURWLYQRP�EL�PRJOR�GRüL�GR�SRåDUD�
3. 1HPRMWH�JD�L]ODJDWL�NLãL�LOL�VQLMHJX��1H�SHULWH�JD�X�YRGL�
4. 1H�GRGLUXMWH�XQXWUDãQMRVW�XUHÿDMD�SLQFHWRP��PHWDOQLP�

alatom, itd.
5. .DG�VH�XUHÿDM�QH�NRULVWL�XYLMHN�JD�LVNOMXþLWH�L�L]YDGLWH�

XORåDN�V�EDWHULMRP�L]�XUHÿDMD�

6. 1HPRMWH�L]ODJDWL�XUHÿDM�XGDUFLPD�WDNR�GD�JD�LVSXVWLWH��
udarite, itd. 

7. 6LJXUQRVQH�LQIRUPDFLMH�]D�SULMHQRVQD�UDVYMHWQD�WLMHOD�V�
EDWHULMDPD�

• 2GODJDQMH�EDWHULMD�PRUD�ELWL�VXNODGQR�YDãLP�ORNDOQLP�
SURSLVLPD�NRMD�VH�RGQRVH�QD�RGODJDQMH�RSDVQLK�
PDWHULMDOD�

• 1HPRMWH�VSDOMLYDWL�EDWHULMX�
8. 'RGDWQH�LQIRUPDFLMH�]D�UDVYMHWQD�WLMHOD�
• ,]YRU�VYMHWORVWL�XQXWDU�RYRJ�UDVYMHWQRJ�WLMHOD�VPLMH�

PLMHQMDWL�VDPR�SURL]YRÿDþ�LOL�QMHJRY�VHUYLVQL�DJHQW��
RGQRVQR�VOLþQR�NYDOL¿FLUDQR�RVREOMH�

9. .RULãWHQMH�L�RGUåDYDQMH�RSUHPH�QD�EDWHULMH�
• 832=25(1-(��3URþLWDMWH�VYD�VLJXUQRVQD�XSR]RUHQMD�L�

XSXWH��1H�SULGUåDYDQMH�XSR]RUHQMD�L�XSXWD�PRåH�GRYHVWL�
GR�XGDUD�HOHNWULþQH�VWUXMH��SRåDUD�L�LOL�R]ELOMQH�R]OMHGH�

• 6SULMHþLWH�QHQDPMHUQR�SDOMHQMH��3URYMHULWH�MH�OL�VNORSND�
X�ÄRႇ³�SR]LFLML�SULMH�QHJR�VSRMLWH�V�EDWHULMRP��SULMH�QHJR�
GLåHWH�LOL�QRVLWH�XUHÿDM��1RãHQMH�XUHÿDMD�V�SUVWRP�QD�
VNORSFL�LOL�XNOMXþLYDQMH�X�VWUXMX�XUHÿDMD�QD�NRMHP�MH�
VNORSND�X�ÄRQ��SR]LFLML���L]D]LYDQMH�MH�QH]JRGH�

• ,VNRSþDMWH�XORåDN�V�EDWHULMRP�SULMH�ELOR�NDNYLK�
SRGHãDYDQMD��L]PMHQH�GRGDWDND�LOL�VSUHPDQMD�HOHNWULþQRJ�
XUHÿDMD��2YH�SUHYHQWLYQH�VLJXUQRVQH�PMHUH�VPDQMXMX�
UL]LN�RG�VOXþDMQRJ�XNOMXþLYDQMD�XUHÿDMD�

• 1DSXQLWH�VDPR�V�SXQMDþHP�NRMHJ�MH�SUHSRUXþLR�
SURL]YRÿDþ��3XQMDþ�NRML�RGJRYDUD�MHGQRM�YUVWL�EDWHULMD�
PRåH�SURX]URþLWL�YDWUX�DNR�VH�NRULVWL�V�GUXJLP�EDWHULMDPD�

• .RULVWLWH�XUHÿDM�VDPR�V�EDWHULMDPD�NRMH�VX�]D�WR�
QDPLMHQMHQH���.RULãWHQMH�QHNLK�GUXJLK�EDWHULMD�PRåH�
dovesti do opasnosti od povrede ili vatre.

• .DG�VH�EDWHULMH�QH�NRULVWH��GUåLWH�LK�ãWR�GDOMH�RG�GUXJLK�
PHWDOQLK�SUHGPHWD��NDR�ãWR�VX�VSDMDOLFH��NRYDQLFH��
þDYOL��ãDUD¿�LOL�GUXJL�PDOL�PHWDOQL�SUHGPHWL��NRML�EL�PRJOL�
QDSUDYLWL�VSRM�L]PHÿX�MHGQRJ�L�GUXJRJ�WHUPLQDOD���.UDWNL�
VSRM�QD�WHUPLQDOLPD�EDWHULMH�PRåH�GRYHVWL�GR�RSHNOLQD�LOL�
SRåDUD�

• 8�VOXþDMX�QDVLOQRJ�SRVWXSDQMD�V�EDWHULMRP��WHNXüLQD�
PRåH�L]DüL�L]�EDWHULMH��L]EMHJDYDMWH�NRQWDNW��$NR�VOXþDMQR�
GRÿH�GR�NRQWDNWD��LVSHULWH�YRGRP��$NR�WHNXüLQD�GRÿH�
X�NRQWDNW�V�RþLPD���]DWUDåLWH�L�GRGDWQX�PHGLFLQVNX�
QMHJX��7HNXüLQD�NRMD�L]DÿH�L]�EDWHULMH�PRåH�GRYHVWL�GR�
QDGUDåDMD�LOL�RSHNRWLQD�

• 1HPRMWH�NRULVWLWL�XORåDN�V�EDWHULMRP�LOL�XUHÿDM�NRML�MH�
RãWHüHQ�LOL�L]PLMHQMHQ��2ãWHüHQH�LOL�L]PLMHQMHQH�EDWHULMH�VH�
PRJX�SRQDãDWL�QHSUHGYLGLYR��ãWR�PRåH�X]URNRYDWL�SRåDU��
HNVSOR]LMX�LOL�UL]LN�RG�R]OMHGH�

• 8ORåDN�V�EDWHULMRP�LOL�XUHÿDM�QHPRMWH�L]ODJDWL�YDWUL�LOL�
SUHYLVRNRM�WHPSHUDWXUL��,]ODJDQMH�YDWUL�LOL�WHPSHUDWXUL�
L]QDG������&�������)��PRåH�X]URNRYDWL�HNVSOR]LMX�

• 6OLMHGLWH�VYH�XSXWH�]D�SXQMHQMH�L�QHPRMWH�SXQLWL�XORåDN�
V�EDWHULMRP�LOL�XUHÿDM�L]YDQ�WHPSHUDWXUQRJ�UDVSRQD�
QDYHGHQRJ�X�XSXWDPD��1HSUDYLOQR�SXQMHQMH�LOL�SXQMHQMH�
QD�WHPSHUDWXUL�L]YDQ�QDYHGHQRJ�UDVSRQD�PRåH�RãWHWLWL�
XUHÿDM�L�SRYHüDWL�RSDVQRVW�RG�SRåDUD�

• 8UHÿDM�WUHED�VHUYLVLUDWL�NYDOL¿FLUDQR�RVREOMH�]D�SRSUDYNH�
NRULVWHüL�VDPR�LGHQWLþQH�]DPMHQVNH�GLMHORYH��7R�üH�
RVLJXUDWL�GD�SURL]YRG�EXGH�VLJXUDQ�

• 1HPRMWH�PLMHQMDWL�LOL�SRNXãDYDWL�SRSUDYLWL�XUHÿDM�LOL�XORåDN�
V�EDWHULMRP��RVLP�NDNR�MH�QDYHGHQR�X�XSXWDPD�]D�
NRULãWHQMH�L�QMHJX�

Hrvatski
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10. 9DåQH�VLJXUQRVQH�XSXWH�]D�XORåDN�V�EDWHULMRP�
• 3ULMH�XSRUDEH�XORãND�V�EDWHULMRP�SURþLWDMWH�VYH�XSXWH�L�

R]QDNH�]D�RSUH]�QD�����SXQMDþX�]D�EDWHULMX������EDWHULML�L�
����SURL]YRGX�NRML�NRULVWL�EDWHULMX�

• 1HPRMWH�UDVWDYOMDWL�QLWL�PLMHQMDWL�XORåDN�V�EDWHULMRP��7R�
PRåH�GRYHVWL�GR�SRåDUD��SUHWMHUDQH�WRSOLQH�LOL�HNVSOR]LMH��

• $NR�VH�UDGQR�YULMHPH�]QDþDMQR�VNUDWL��RGPDK�SUHVWDQLWH�
V�UDGRP��7R�PRåH�GRYHVWL�GR�UL]LND�RG�SUHJULMDYDQMD��
RSHNOLQD��SD�þDN�L�HNVSOR]LMH�

• $NR�YDP�X�RþL�GRVSLMX�HOHNWUROLWL��LVSHULWH�LK�þLVWRP�YRGRP�
L�RGPDK�SRWUDåLWH�PHGLFLQVNX�SRPRü��7R�PRåH�GRYHVWL�
do gubitka vida.

• 1HPRMWH�NUDWNR�VSDMDWL�XORåDN�V�EDWHULMRP�
• $ODW�L�XORåDN�V�EDWHULMRP�QHPRMWH�SRKUDQMLYDWL�QL�UDELWL�

QD�PMHVWLPD�QD�NRMLPD�WHPSHUDWXUD�PRåH�SULMHüL�����&�
(122 °F).

• 1HPRMWH�SULJQMHþLWL��SULWLVNLYDWL��EDFDWL�LOL�LVSXãWDWL�XORåDN�
V�EDWHULMRP��QLWL�QMLPH�XGDUDWL�RG�WYUGH�SUHGPHWH��7DNYR�
SRQDãDQMH�PRåH�GRYHVWL�GR�SRåDUD��SUHWMHUDQH�WRSOLQH�LOL�
HNVSOR]LMH�

• 1H�SRSUDYOMDMWH�RãWHüHQX�EDWHULMX�
• 6DGUåDQD�OLWLM�LRQVND�EDWHULMD�WUHEDOD�EL�XGRYROMDYDWL�

]DKWMHYLPD�3URSLVD�R�RSDVQRM�UREL�� 
3RVHEQL�]DKWMHYL�]D�SDNLUDQMH�L�R]QDþDYDQMH�PRUDMX�VH�
SULGUåDYDWL�NDGD�NRPHUFLMDOQH�SRãLOMNH�SUHQRVH�WUHüH�
VWUDQH��ãSHGLWHUL�LWG��.DNR�ELVWH�VWDYNX�SULSUHPLOL�]D�
LVSRUXNX��SRWUHEQR�MH�REUDWLWL�VH�VWUXþQMDNX�]D�RSDVQH�
PDWHULMDOH��7DNRÿHU�LPDMWH�QD�XPX�PRJXüH�GHWDOMQLMH�
QDFLRQDOQH�SURSLVH��=DOLMHSLWH�LOL�SUHNULMWH�VYH�RWYRUHQH�
NRQWDNWH�L�]DSDNLUDMWH�EDWHULMX�WDNR�GD�VH�QH�PRåH�
SRPMHUDWL�XQXWDU�SDNHWD�

• %DWHULMH�NRULVWLWH�VDPR�V�SURL]YRGLPD�NRMH�RGUHGL�0DNLWD��
8JUDGQMD�EDWHULMD�]D�QHVXNODGQH�SURL]YRGH�PRåH�GRYHVWL�
GR�SRåDUD��SUHYLVRNH�WRSOLQH��HNVSOR]LMH�LOL�FXUHQMD�
elektrolita.

• $NR�VH�DODW�QH�NRULVWL�GXOMH�YULMHPH��EDWHULMX�WUHED�L]YDGLWL�
L]�DODWD�

• 7LMHNRP�LOL�QDNRQ�NRULãWHQMD�XORåDN�V�EDWHULMRP�PRåH�
SUHX]HWL�WRSOLQX��ãWR�PRåH�GRYHVWL�GR�RSHNOLQD�LOL�
R]HEOLQD��3D]LWH�NDNR�UXNXMHWH�XORãFLPD�V�EDWHULMRP�

• 1HPRMWH�GRGLULYDWL�WHUPLQDO�DODWD�RGPDK�QDNRQ�XSRWUHEH�
MHU�VH�PRåH�]DJULMDWL�GRYROMQR�GD�X]URNXMH�RSHNOLQH�

• 3D]LWH�GD�NUKRWLQH��SUDãLQD�LOL�]HPOMD�QH�GRVSLMX�X�
WHUPLQDOH��RWYRUH�L�XWRUH�QD�XORãNX�V�EDWHULMRP��7R�
PRåH�GRYHVWL�GR�VODELMHJ�UDGD�LOL�NYDUD�DODWD�LOL�XORãND�V�
EDWHULMRP�

• 2VLP�DNR�DODW�SRGUåDYD�NRULãWHQMH�REOLåQMLK�
YLVRNRQDSRQVNLK�VWUXMQLK�YRGRYD��QHPRMWH�NRULVWLWL�XORåDN�
V�EDWHULMRP�X�QMLKRYRM�EOL]LQL��7R�PRåH�GRYHVWL�GR�NYDUD�LOL�
RãWHüHQMD�DODWD�LOL�XORãND�V�EDWHULMRP�

• 'UåLWH�EDWHULMX�GDOMH�RG�GMHFH�
11. 6DYMHWL�]D�PDNVLPDOQR�WUDMDQMH�EDWHULMH�
• 8ORåDN�V�EDWHULMRP�QDSXQLWH�SULMH�QHJR�VH�SRWSXQR�

LVSUD]QL��8YLMHN�SUHNLQLWH�UDG�DODWD�L�QDSXQLWH�XORåDN�V�
EDWHULMRP�NDG�SULPLMHWLWH�VODELMX�VQDJX�XUHÿDMD�

• 1LNDG�QHPRMWH�SXQLWL�SRVYH�SXQ�XORåDN�V�EDWHULMRP��
3UHSXQMDYDQMH�VNUDüXMH�WUDMDQMH�EDWHULMH�

• 8ORåDN�V�EDWHULMRP�SXQLWH�QD�VREQRM�WHPSHUDWXUL�RG�
����&�������&������)��������)���2VWDYLWH�GD�VH�XORåDN�V�
EDWHULMRP�RKODGL�SULMH�QHJR�JD�SRþQHWH�SXQLWL�

• .DG�QH�NRULVWLWH�XORåDN�V�EDWHULMRP��L]YDGLWH�JD�L]�DODWD�
LOL�SXQMDþD�

• 8ORåDN�V�EDWHULMRP�QDSXQLWH�DNR�JD�QLVWH�NRULVWLOL�GXOMH�
YULMHPH��YLãH�RG���PMHVHFL��

 OPREZ:�.RULVWLWH�LVNOMXþLYR�0DNLWD�EDWHULMH��8SRUDED�
EDWHULMD�NRMH�QLVX�RULJLQDO�0DNLWD�LOL�EDWHULMD�NRMH�VX�
PLMHQMDQMH�PRåH�GRYHVWL�GR�SXFDQMD�EDWHULMH�ãWR�PRåH�
X]URNRYDWL�SRåDU��R]OMHGX�LOL�ãWHWX��7R�üH�WDNRÿHU�SRQLãWLWL�
0DNLWD�MDPVWYR�]D�DODW�0DNLWD�L�SXQMDþ�

Spremite sva upozorenja i upute 
za buduću upotrebu.

FUNKCIONALNI OPIS
 OPREZ:

• 8YLMHN�SD]LWH�GD�MH�XUHÿDM�LVNOMXþHQ�WH�GD�MH�EDWHULMD�
XNORQMHQD�SULMH�SULODJRÿDYDQMD�LOL�SURYMHUH�QMHJRYH�
IXQNFLMH��

Postavljanje ili uklanjanje uloška s 
baterijom

 OPREZ:
• Čvrsto držite uređaj i uložak s baterijom prilikom 

instaliranja ili uklanjanja uloška s baterijom.  
$NR�XUHÿDM�L�XORåDN�V�EDWHULMRP�QH�GUåLWH�þYUVWR��PRJX�
YDP�LVNOL]QXWL�L]�UXNH��ãWR�PRåH�GRYHVWL�GR�RãWHüHQMD�
XUHÿDMD�L�XORãND�V�EDWHULMRP��WH�R]OMHGD��

• 3D]LWH�GD�QH�]DJODYLWH�SUVW�H��L]PHÿX�XUHÿDMD�L�XORãND�
V�EDWHULMRP�SULOLNRP�SXQMHQMD�XORãND�V�EDWHULMRP��NDR�L�
L]PHÿX�XUHÿDMD�L�SRNORSFD�]D�EDWHULMX�NDGD�]DWYDUDWH�
SRNORSDF�]D�EDWHULMX�

'D�ELVWH�LQVWDOLUDOL�XORåDN�V�EDWHULMRP��RWSXVWLWH�EUDYX�
SRNORSFD�L�RWYRULWH�SRNORSDF�]D�EDWHULMX��(Fig. 1) 
8PHWQLWH�XORåDN�V�EDWHULMRP��3RUDYQDMWH�MH]LN�QD�XORãNX�
V�EDWHULMRP�V�XWRURP�QD�XORãNX�L�XPHWQLWH�JD�QD�VYRMH�
PMHVWR��8PHWQLWH�JD�GR�NUDMD�GRN�VH�QH�EORNLUD�QD�PMHVWX�
ODJDQLP�NOLNRP��$NR�YLGLWH�FUYHQL�LQGLNDWRU�V�JRUQMH�VWUDQH�
JXPED��QLMH�VH�SRWSXQR�EORNLUDR��=DWLP�]DWYRULWH�SRNORSDF�
]D�EDWHULMX�� 
'D�ELVWH�XNORQLOL�XORåDN�V�EDWHULMRP��L]YXFLWH�JD�L]�DODWD�
SRPLþXüL�JXPE�QD�SUHGQMRM�VWUDQL�XORãND��(Fig. 2)

 OPREZ:
• 8YLMHN�SRWSXQR�LQVWDOLUDMWH�XORåDN�V�EDWHULMRP�QD�VYRMH�

PMHVWR��$NR�QLMH�WDNR��PRåH�VOXþDMQR�LVSDVWL�L]�XUHÿDMD��
X]URNXMXüL�R]OMHGH�YDPD�LOL�QHNRPH�RNR�YDV�

• 1HPRMWH�XORåDN�V�EDWHULMRP�XPHWDWL�QD�VLOX��$NR�QH�XOD]L�
ODJDQR��QH�XPHüHWH�JD�LVSUDYQR�

Hrvatski
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Pokazivanje ostatka kapaciteta baterije 
(Fig. 3)
�6DPR�]D�XORãNH�V�EDWHULMRP�V�LQGLNDWRURP�
3ULWLVQLWH�JXPE�]D�SURYMHUX�QD�XORãNX�V�EDWHULMRP�NDNR�ELVWH�
SRND]DOL�SUHRVWDOL�NDSDFLWHW�EDWHULMH��/DPSLFD�LQGLNDWRUD�VH�
XNOMXþXMH�QD�QHNROLNR�VHNXQGL�

Lampice indikatora

Ostatak kapaciteta

2VYLMHWOMHQR ,VNOMXþHQR 7UHSüXüH

75% do 100%

50% do 75%

25% do 50%

0% do 25%

1DSXQLWH�EDWHULMX�

%DWHULMD�PRåH�GRüL�
do kvara.

NAPOMENA: 
• ,QGLNDFLMD�VH�PRåH�PDOR�UD]OLNRYDWL�RG�VWYDUQRJ�

NDSDFLWHWD��RYLVQR�R�XYMHWLPD�XSRUDEH�L�WHPSHUDWXUL�
okoline.

• 3UYD��NUDMQD�OLMHYD��ODPSLFD�LQGLNDWRUD�üH�EOMHVNDWL�GRN�
VXVWDY�]D�]DãWLWX�EDWHULMH�UDGL�

.RULãWHQMH�QHRULJLQDOQH�0DNLWD�EDWHULMH�LOL�L]PLMHQMHQH�
EDWHULMH�SRQLãWLW�üH�0DNLWLQR�MDPVWYR�QD�0DNLWD�XUHÿDMH�L�
SXQMDþH�

Uključivanje svjetla i odabir moda osvjetljenja (Fig. 4)
����6NORSND��3ULWLVQLWH�VNORSNX�MHGQRP��VYMHWOR�VH�XNOMXþXMH�
�PRG�RVYMHWOMHQMD�MH�LVWL�NDR�L�]DGQMD�SRVWDYND���3RQRYQR�
SULWLVQLWH�VNORSNX��VYMHWOR�VH�LVNOMXþXMH��

����2GDELU�PRGD�RVYMHWOMHQMD��.DG�VH�VYMHWOR�XNOMXþXMH�� 
VYDNL�SXW�NDG�SULWLVQHWH��VOLMHG�VYMHWOLQH�MH��9LVRNL�PRG���
Niski mod / Visok mod.

Sustav za zaštitu baterije (Fig. 5)
8UHÿDM�MH�RSUHPOMHQL�VXVWDYRP�]D�]DãWLWX�EDWHULMX�NDNR�
EL�SURGXåLR�YLMHND�WUDMDQMD�EDWHULMH��.DG�EDWHULMH�SRVWDQH�
VODE��LVNOMXþHQD�VX�VYD�/('�VYMHWOD��RVLP�MHGQRJ�NDR�ãWR�
MH�SULND]DQR�QD�VOLFL��=DWLP�RWSULOLNH�SHW�GR�GHVHW�PLQXWD�
NDVQLMH��VXVWDY�DXWRPDWVNL�LVNOMXþXMH�QDSDMDQMH�

OPERACIJA
 OPREZ:

• 8YLMHN�VWDYLWH�XUHÿDM�QD�UDYQR�L�VWDELOQR�PMHVWR��8�
SURWLYQRP�EL�PRJOR�GRüL�GR�QHVUHüD�V�SDGRP�

Podešavanje kuta svjetlosti (Fig. 6)
2WSXVWLWH�JXPEH�V�REMH�VWUDQH��3RGHVLWH�NXW�VYMHWOD��UDVSRQ�
SRGHãDYDQMD�MH��������=DWLP�SRQRYQR�]DWHJQLWH�JXPEH�

 OPREZ:
3D]LWH�GD�QH�]DJODYLWH�SUVW�H��SULOLNRP�SRGHãDYDQMD�NXWD�
VYMHWORVWL�

Koristite sa stativom (dodatni pribori)
 OPREZ:

• 3DåOMLYR�SURþLWDMWH�SULUXþQLNH�V�XSXWDPD�]D�SULERUH�SULMH�
XSRWUHEH�VD�VYMHWORP�

0RåHWH�SRVWDYLWL�VYMHWOR�QD�VWDWLY�UDGL�ODNãH�RSHUDFLMH��
(Fig. 7)

 OPREZ:
• 3D]LWH�GD�XUHÿDM�QH�SDGQH�SULOLNRP�SULþYUãüLYDQMD�XUHÿDMD�

na stativ.
• 3RVWDYLWH�VWDWLY�QD�UDYQX�L�VWDELOQX�SRYUãLQX�NDNR�ELVWH�

VSULMHþLOL�SDG�
• 3RWSXQR�VH�UDãLUH�QRVDþL�VWDWLYD�
• 1H�NRULVWLWH�VWDWLY�NDG�MH�YMHWDU�MDN�
• 3URYMHULWH�MH�OL�XUHÿDM�GREUR�SULþYUãüHQ�QD�VWDWLY�
• 8NORQLWH�XUHÿDM�NDG�QRVLWH�VWDWLY�LOL�SUHVDYLMDWH�VWDWLYD�
• 3D]LWH�GD�QH�]DJODYLWH�UXNX�X�QRVDþLPD�VWDWLYD�NDGD�

SUHVDYLMDWH�VWDWLY�

ODRŽAVANJE
 OPREZ:

• �8YLMHN�SD]LWH�GD�MH�XUHÿDM�LVNOMXþHQ��WH�GD�MH�XORåDN�V�
EDWHULMRP�XNORQMHQ�SULMH�SRþHWND�SUHJOHGD�LOL�RGUåDYDQMD�

• �1LNDG�QH�NRULVWLWH�EHQ]LQ��UD]UMHÿLYDþ��DONRKRO�LOL�QHãWR�
VOLþQR��0RåH�GRüL�GR�SURPMHQH�ERMH��GHIRUPDFLMH�LOL�
pukotina.

.RULVQLN�PRåH�L]YRGLWL�VDPR�UDGRYH�RGUåDYDQMD�RSLVDQH�
X�RYRP�SULUXþQLNX�V�XSXWDPD��%LOR�NRML�GUXJL�UDG�PRUD�ELWL�
REUDÿHQH�X�0DNLWD�RYODãWHQLP�XVOXåQLP�FHQWULPD�

Čišćenje
 OPREZ:

• 1LNDG�QH�SHULWH�XUHÿDM�X�YRGL�
ýHVWR�EULãLWH�YDQMVNX�VWUDQX�XUHÿDMD��JODYQR�WLMHOR�XUHÿDMD��
sapunom krpom.

DODATNI PRIBORI
 OPREZ:

• 3UHSRUXþXMH�VH�GD�VH�RYL�SULERUL�LOL�GRGDFL�NRULVWL�V�0DNLWD�
XUHÿDMHP�QDYHGHQRP�X�RYRP�SULUXþQLNX��.RULãWHQMH�ELOR�
NRMHJ�GUXJRJ�SULERUD�LOL�GRGDWDND�PRåH�GRYHVWL�GR�UL]LND�
RG�R]OMHGD�RVREOMD��6DPR�NRULVWLWH�SULERU�LOL�GRGDWDN�X�
navedene svrhe.

$NR�9DP�MH�SRWUHEQD�ELOR�NDNYD�SRPRü�]D�YLãH�GHWDOMD�R�
ovim dodatnim priborima, obratite se svom lokalnom Makita 
servisnom centru.
• 0DNLWD�RULJLQDOQD�EDWHULMD�L�SXQMDþ
• 6WDWLY�>%URM�GLMHOD��*0��������@

NAPOMENA:
• 1HNH�VH�NRPSRQHQWH�V�SRSLVD�PRJX�XNOMXþLWL�X�SDNHW�

XUHÿDMD�NDR�VWDQGDUGQL�SULERUL��0RJX�VH�UD]OLNRYDWL�RG�
]HPOMH�GR�]HPOMH�

Hrvatski
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МАКЕДОНСКИ (Оригинални упатства)
Објаснување на општиот поглед

��� Ʉɚɩɚɤ�ɡɚ�ɡɚɤɥɭɱɭɜɚʃɟ ��� Ʉɚɩɚɤ�ɡɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ ��� ɋɢʁɚɥɢɱɤɢ�ɧɚ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɨɬ
��� Ʉɨɩɱɟ�ɡɚ�ɩɪɨɜɟɪɤɚ ��� ɉɪɟɤɢɧɭɜɚɱ ��� ɂɡɛɨɪ�ɧɚ�ɬɢɩ�ɧɚ�ɨɫɜɟɬɥɟɧɨɫɬ
��� Ʉɨɩɱɟ

СПЕЦИФИКАЦИИ
Модел: ML003G

LED ���ɩɚɪɱɢʃɚ����ȼɚɬɢ

ɂɡɜɨɪ�ɧɚ�ɫɬɪɭʁɚ ����������ȼ�Ⱦɐ

Ⱦɢɦɟɧɡɢɢ��Ⱦ�î�ɒ�î�ȼ� 249 mm × 298 mm × 280 mm

ɇɟɬɨ�ɬɟɠɢɧɚ 3,4 kg

Ⱦɟɥ�ɡɚ�ɞɨɛɢɜɚʃɟ�ɧɚ�ɩɪɢɬɢɫɨɤ� 0,06 m2

ɋɬɟɩɟɧ�ɧɚ�ɡɚɲɬɢɬɚ IP65

• �ɋɩɟɰɢɮɢɤɚɰɢɢɬɟ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɪɚɡɥɢɤɭɜɚɚɬ�ɨɞ�ɞɪɠɚɜɚ�ɞɨ�ɞɪɠɚɜɚ�
• �Ⱦɢɦɟɧɡɢɢɬɟ�ɫɟ�ɜɤɥɭɱɭɜɚʁʅɢ�ʁɚ�ɫɩɭɲɬɟɧɚɬɚ�ɩɨɥɨɠɛɚ�ɧɚ�ɪɚɱɤɚɬɚ�
• �Ɍɟɠɢɧɚɬɚ�ɧɟ�ʁɚ�ɜɤɥɭɱɭɜɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɫɨ�ɛɚɬɟɪɢɢ�
• �ɉɨɪɚɞɢ�ɧɚɲɚɬɚ�ɤɨɧɬɢɧɭɢɪɚɧɚ�ɩɪɨɝɪɚɦɚ�ɡɚ�ɢɫɬɪɚɠɭɜɚʃɟ�ɢ�ɪɚɡɜɨʁ��ɫɩɟɰɢɮɢɤɚɰɢɢɬɟ�ɲɬɨ�ɫɟ�ɬɭɤɚ�ɨɩɢɲɚɧɢ�ɫɟ�

ɩɪɟɞɦɟɬ�ɧɚ�ɩɪɨɦɟɧɚ�ɛɟɡ�ɧɚʁɚɜɚ�

Соодветна кутија за батерии и време на работа

Напон Соодветна батериска 
кутија

Време на работа (Приближно)

Високо Ниско

14,4V

BL1415N ����ɱɚɫɨɜɢ ����ɱɚɫɨɜɢ

BL1430B ����ɱɚɫɨɜɢ ����ɱɚɫɨɜɢ

BL1440 ����ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

BL1460B ����ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

18V

BL1815N ����ɱɚɫɨɜɢ ����ɱɚɫɨɜɢ

BL1820B ����ɱɚɫɨɜɢ ����ɱɚɫɨɜɢ

BL1830B ����ɱɚɫɨɜɢ ����ɱɚɫɨɜɢ

BL1840B ����ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

BL1850B ����ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

BL1860B ����ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

36V

BL4020 ����ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

BL4025 ����ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

BL4040 ���ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

BL4050F ���ɱɚɫɨɜɢ ���ɱɚɫɨɜɢ

• ɇɟɤɨɢ�ɨɞ�ɤɚɫɟɬɢɬɟ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɧɚɜɟɞɟɧɢ�ɩɨɝɨɪɟ��ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɧɟ�ɛɢɞɚɬ�ɞɨɫɬɚɩɧɢ�ɜɨ�ɡɚɜɢɫɧɨɫɬ�ɨɞ�ɜɚɲɢɨɬ�ɪɟɝɢɨɧ�ɧɚ�ɠɢɜɟɟʃɟ��
• ȼɪɟɦɟɬɨ�ɧɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɪɚɡɥɢɤɭɜɚ�ɜɨ�ɡɚɜɢɫɧɨɫɬ�ɨɞ�ɜɢɞɨɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��ɫɬɚɬɭɫɨɬ�ɧɚ�ɩɨɥɧɟʃɟ�ɢ�ɫɨɫɬɨʁɛɚɬɚ�

ɧɚ�ɤɨɪɢɫɬɟʃɟ�

 ПРЕДУПРЕДУВАЊЕ: Користете ги само касетите на батерии коишто се погоре наведени.�ɍɩɨɬɪɟɛɚɬɚ�ɧɚ�
ɞɪɭɝɢ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢ�ɤɭɬɢɢ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɩɨɜɪɟɞɚ�ɢ�ɢɥɢ�ɩɨɠɚɪ�

Ɇаɤɟɞɨɧɫɤɢ
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Симболи
ɋɥɟɞɧɨɬɨ�ɧɟɲɬɨ�ɝɢ�ɩɪɢɤɚɠɭɜɚ�ɫɢɦɛɨɥɢɬɟ�ɲɬɨ�ɫɟ�ɤɨɪɢɫɬɚɬ�
ɡɚ�ɨɩɪɟɦɚɬɚ��
Ȼɢɞɟɬɟ�ɫɢɝɭɪɧɢ�ɞɟɤɚ�ɝɨ�ɪɚɡɛɢɪɚɬɟ�ɧɢɜɧɨɬɨ�ɡɧɚɱɟʃɟ�ɩɪɟɞ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�

• ɉɪɨɱɢɬɚʁɬɟ�ɝɨ�ɭɩɚɬɫɬɜɨɬɨ�ɡɚ�ɤɨɪɢɫɬɟʃɟ�

• ɋɚɦɨ�ɡɚ�ɡɟɦʁɢɬɟ�ɨɞ�ȿɍ�ɉɨɪɚɞɢ�ɩɪɢɫɭɫɬɜɨɬɨ�
ɧɚ�ɨɩɚɫɧɢ�ɦɚɬɟɪɢɢ�ɜɨ�ɨɩɪɟɦɚɬɚ��ɨɬɩɚɞɧɚɬɚ�
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɚ�ɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɫɤɚ�ɨɩɪɟɦɚ��
ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢɬɟ�ɢ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɢɦɚɚɬ�
ɧɟɝɚɬɢɜɧɨ�ɜɥɢʁɚɧɢɟ�ɜɪɡ�ɠɢɜɨɬɧɚɬɚ�ɫɪɟɞɢɧɚ�ɢ�
ɡɞɪɚɜʁɟɬɨ�ɧɚ�ɥɭɼɟɬɨ��ɇɟ�ɮɪɥɚʁɬɟ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢ�
ɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɫɤɢ�ɚɩɚɪɚɬɢ�ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɡɚɟɞɧɨ�
ɫɨ�ɨɬɩɚɞ�ɨɞ�ɞɨɦɚʅɢɧɫɬɜɨɬɨ��ȼɨ�ɫɨɝɥɚɫɧɨɫɬ�ɫɨ�
ȿɜɪɨɩɫɤɚɬɚ�Ɋɟɝɭɥɚɬɢɜɚ�ɡɚ�ɨɬɩɚɞ�ɨɞ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɚ�
ɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɫɤɚ�ɨɩɪɟɦɚ��ɡɚ�ɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɧɢ�ɢ�
ɨɬɩɚɞɧɢ�ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢ�ɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ��ɤɚɤɨ�ɢ�ɧɢɜɧɨ�
ɩɪɢɥɚɝɨɞɭɜɚʃɟ�ɤɨɧ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɢɬɟ�ɥɟɝɢɫɥɚɬɢɜɢ��
ɨɬɩɚɞɧɚɬɚ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɚ�ɨɩɪɟɦɚ��ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɢ�
ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢɬɟ�ɬɪɟɛɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɱɭɜɚɚɬ�ɨɞɞɟɥɧɨ�
ɢ�ɞɚ�ɫɟ�ɞɨɫɬɚɜɭɜɚɚɬ�ɞɨ�ɩɨɫɟɛɧɨ�ɦɟɫɬɨ�ɡɚ�
ɫɨɛɢɪɚʃɟ�ɧɚ�ɤɨɦɭɧɚɥɟɧ�ɨɬɩɚɞ��ɜɨ�ɫɨɝɥɚɫɧɨɫɬ�
ɫɨ�ɩɪɨɩɢɫɢɬɟ�ɡɚ�ɡɚɲɬɢɬɚ�ɧɚ�ɠɢɜɨɬɧɚɬɚ�
ɫɪɟɞɢɧɚ��Ɉɜɚ�ɟ�ɨɡɧɚɱɟɧɨ�ɫɨ�ɫɢɦɛɨɥɨɬ�ɧɚ�
ɩɪɟɱɤɪɬɚɧɚ�ɤɨɪɩɚ�ɡɚ�ɨɬɩɚɞɨɰɢ�ɩɨɫɬɚɜɟɧɚ�ɧɚ�
ɨɩɪɟɦɚɬɚ�

Ni-MH
Li-ion

• Ɉɩɬɢɱɤɨ�ɡɪɚɱɟʃɟ��ɍȼ�ɢ�ɂɊ���ɋɜɟɞɟɬɟ�ʁɚ�ɧɚ�
ɦɢɧɢɦɭɦ�ɢɡɥɨɠɟɧɨɫɬɚ�ɧɚ�ɨɱɢɬɟ�ɢɥɢ�ɤɨɠɚɬɚ�

• ɇɟ�ɝɥɟɞɚʁɬɟ�ɜɨ�ɥɚɦɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�

• Ʉɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɫɨɨɞɜɟɬɟɧ�ɜɢɡɢɪ�ɢɥɢ�ɞɪɭɝɚ�
ɡɚɲɬɢɬɚ�ɡɚ�ɨɱɢɬɟ�

• Ɉɛɪɧɟɬɟ�ɩɨɫɟɛɧɚ�ɝɪɢɠɚ�ɢ�ɜɧɢɦɚɧɢɟ�

ВАЖНИ БЕЗБЕДНОСНИ УПАТСТВА
 ПРЕДУПРЕДУВАЊЕ: ɉɪɢ�ɤɨɪɢɫɬɟʃɟɬɨ�ɧɚ�ɚɩɚɪɚɬɢɬɟ��

ɨɫɧɨɜɧɢɬɟ�ɦɟɪɤɢ�ɧɚ�ɩɪɟɬɩɚɡɥɢɜɨɫɬ�ɬɪɟɛɚ�ɫɟɤɨɝɚɲ�ɞɚ�ɫɟ�
ɫɥɟɞɚɬ��ɡɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɧɚɦɚɥɢ�ɪɢɡɢɤɨɬ�ɨɞ�ɩɨɠɚɪ��ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɧ�
ɭɞɚɪ�ɢ�ɥɢɱɧɢ�ɩɨɜɪɟɞɢ��ɜɤɥɭɱɭɜɚʁʅɢ�ɝɢ�ɢ�ɫɥɟɞɧɢɬɟ�ɧɟɲɬɚ�

ПРОЧИТАЈТЕ ГИ СИТЕ УПАТСТВА.
1. ɇɟ�ɝɥɟɞɚʁɬɟ�ɜɨ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ��ɢɥɢ�ɧɟ�ɢɡɥɨɠɭɜɚʁɬɟ�ɝɢ�ɨɱɢɬɟ�

ɧɚ�ɫɜɟɬɥɢɧɚ��Ɇɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨʁɞɟ�ɞɨ�ɨɲɬɟɬɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɨɱɢɬɟ�
2. ɇɟ�ʁɚ�ɩɨɤɪɢɜɚʁɬɟ�ɫɢʁɚɥɢɱɤɚɬɚ�ɫɨ�ɩɥɚɬɧɨ��ɤɚɪɬɨɧ�ɢɬɧ��

ȼɨ�ɫɩɪɨɬɢɜɧɨ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɧɚɫɬɚɧɟ�ɩɥɚɦɟɧ�
3. ɇɟ�ɢɡɥɨɠɭɜɚʁɬɟ�ʁɚ�ɧɚ�ɞɨɠɞ�ɢɥɢ�ɫɧɟɝ��ɇɟ�ɦɢʁɬɟ�ʁɚ�ɜɨ�ɜɨɞɚ�
4. ɇɟ�ɞɨɩɢɪɚʁɬɟ�ʁɚ�ɜɧɚɬɪɟɲɧɨɫɬɚ�ɧɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɫɨ�

ɩɢɧɰɟɬɢ��ɦɟɬɚɥɧɢ�ɚɥɚɬɤɢ�ɢɬɧ�
5. Ʉɨɝɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɧɟ�ɟ�ɜɨ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ��ɫɟɤɨɝɚɲ�ɢɫɤɥɭɱɟɬɟ�ɝɨ�

ɢ�ɢɡɜɚɞɟɬɟ�ʁɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɨɞ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�
6. ɇɟ�ɢɡɥɨɠɭɜɚʁɬɟ�ʁɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɧɚ�ɲɨɤ�ɨɞ�ɨɬɩɭɲɬɚʃɟ�ɨɞ�

ɪɚɰɟ��ɭɞɚɪ�ɢɧɬ��
7. Ȼɟɡɛɟɞɧɨɫɧɢ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɢ�ɡɚ�ɩɪɟɧɨɫɥɢɜɢ�ɨɫɜɟɬɥɭɜɚɱɢ�

ɫɨ�ɛɚɬɟɪɢɢ�
• Ɏɪɥɚʃɟɬɨ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɬɪɟɛɚ�ɞɚ�ɛɢɞɟ�ɜɨ�ɫɤɥɚɞ�

ɫɨ�ɜɚɲɢɬɟ�ɥɨɤɚɥɧɢ�ɩɪɨɩɢɫɢ�ɲɬɨ�ɫɟ�ɨɞɧɟɫɭɜɚɚɬ�ɧɚ�
ɨɬɫɬɪɚɧɭɜɚʃɟɬɨ�ɧɚ�ɨɩɚɫɧɢ�ɦɚɬɟɪɢʁɚɥɢ�

• ɇɟ�ʁɚ�ɩɚɥɟɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�

8. Ⱦɨɩɨɥɧɢɬɟɥɧɢ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɢ�ɡɚ�ɨɫɜɟɬɥɭɜɚɱɢ�
• ɂɡɜɨɪɨɬ�ɧɚ�ɫɜɟɬɥɢɧɚ�ɤɨʁɲɬɨ�ɫɟ�ɫɨɞɪɠɢ�ɜɨ�ɨɜɚɚ�

ɫɜɟɬɢɥɤɚ�ɬɪɟɛɚ�ɞɚ�ɛɢɞɟ�ɡɚɦɟɧɟɬ�ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ�ɨɞ�
ɫɬɪɚɧɚ�ɧɚ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɨɬ�ɢɥɢ�ɧɟɝɨɜ�ɫɟɪɜɢɫɟɪ��ɢɥɢ�
ɧɟɤɨɟ�ɫɥɢɱɧɨ�ɤɜɚɥɢɮɢɤɭɜɚɧɨ�ɥɢɰɟ�

9. ɍɩɨɬɪɟɛɚ�ɢ�ɝɪɢɠɚ�ɡɚ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɚɬɚ�ɚɥɚɬɤɚ�
• ɉɊȿȾɍɉɊȿȾɍȼȺȵȿ��ɉɪɨɱɢɬɚʁɬɟ�ɝɢ�ɭɩɚɬɫɬɜɚ�ɢ�

ɩɪɟɞɭɩɪɟɞɭɜɚʃɚ�ɡɚ�ɛɟɡɛɟɞɧɨɫɬ��Ⱦɨɤɨɥɤɭ�ɧɟ�ɝɢ�ɫɥɟɞɢɬɟ�
ɩɪɟɞɭɩɪɟɞɭɜɚʃɚɬɚ�ɢɥɢ�ɭɩɚɬɫɬɜɚɬɚ��ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚɬɟ�
ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɧ�ɭɞɚɪ��ɩɨɠɚɪ�ɢ�ɢɥɢ�ɫɟɪɢɨɡɧɢ�ɩɨɜɪɟɞɢ�

• ɋɩɪɟɱɟɬɟ�ɧɟɧɚɦɟɪɧɨ�ɫɬɚɪɬɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ��Ɉɫɢɝɭɪɟɬɟ�
ɫɟ�ɞɟɤɚ�ɩɪɟɤɢɧɭɜɚɱɨɬ�ɟ�ɜɨ�ɢɫɤɥɭɱɟɧɚ�ɩɨɡɢɰɢʁɚ�ɩɪɟɞ�ɞɚ�
ɫɟ�ɩɨɜɪɡɟɬɟ�ɫɨ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢɨɬ�ɩɚɤɟɬ��ɩɪɟɞ�ɞɚ�ɝɨ�ɩɨɞɢɝɧɟɬɟ�
ɢɥɢ�ɧɨɫɢɬɟ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ��ɇɨɫɟɬɟ�ɝɨ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɬɚɤɚ�ɲɬɨ�ʅɟ�
ɝɨ�ɞɪɠɢɬɟ�ɩɪɫɬɨɬ�ɧɚ�ɩɪɟɤɢɧɭɜɚɱɨɬ�ɢɥɢ�ɧɚ�ɟɧɟɪɝɟɬɫɤɢɨɬ�
ɚɩɚɪɚɬ�ɲɬɨ�ɢɦɚ�ɩɪɟɤɢɧɭɜɚɱ�ɡɚ�ɧɟɫɪɟʅɧɢ�ɫɥɭɱɚɢ�

• ɂɫɤɥɭɱɟɬɟ�ɝɨ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢɨɬ�ɩɚɤɟɬ�ɨɞ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɩɪɟɞ�ɞɚ�
ɧɚɩɪɚɜɢɬɟ�ɛɢɥɨ�ɤɚɤɜɢ�ɩɪɢɥɚɝɨɞɭɜɚʃɚ��ɞɚ�ɩɪɨɦɟɧɢɬɟ�
ɞɨɞɚɬɨɰɢ�ɢɥɢ�ɞɚ�ɝɨ�ɫɬɚɜɢɬɟ�ɧɟɤɚɞɟ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ��ȼɚɤɜɢɬɟ�
ɩɪɟɜɟɧɬɢɜɧɢ�ɛɟɡɛɟɞɧɨɫɧɢ�ɦɟɪɤɢ�ɝɨ�ɧɚɦɚɥɭɜɚɚɬ�
ɪɢɡɢɤɨɬ�ɨɞ�ɫɥɭɱɚʁɧɨ�ɜɤɥɭɱɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�

• ɉɨɥɧɟɬɟ�ɝɢ�ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ�ɫɨ�ɩɨɥɧɚɱ�ɨɞɪɟɞɟɧ�ɨɞ�ɫɬɪɚɧɚ�
ɧɚ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɨɬ��ɉɨɥɧɚɱɨɬ�ɲɬɨ�ɟ�ɩɨɝɨɞɟɧ�ɡɚ�ɟɞɟɧ�
ɜɢɞ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢ�ɩɚɤɟɬ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�
ɩɨɠɚɪ�ɚɤɨ�ɫɟ�ɤɨɪɢɫɬɢ�ɫɨ�ɧɟɤɨʁ�ɞɪɭɝ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢ�ɩɚɤɟɬ�

• Ʉɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɚɩɚɪɚɬɢ�ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ�ɫɨ�ɫɩɟɰɢʁɚɥɧɨ�
ɨɞɪɟɞɟɧɢ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢ�ɩɚɤɟɬɢ��Ʉɨɪɢɫɬɟʃɟɬɨ�ɧɚ�ɛɢɥɨ�
ɤɨɢ�ɞɪɭɝɢ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢ�ɩɚɤɟɬɢ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɨɡɞɚɞɟ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�
ɩɨɜɪɟɞɢ�ɢɥɢ�ɩɨɠɚɪ�

• Ʉɨɝɚ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢɨɬ�ɩɚɤɟɬ�ɧɟ�ɟ�ɜɨ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ��ɱɭɜɚʁɬɟ�
ɝɨ�ɩɨɞɚɥɟɤɭ�ɨɞ�ɞɪɭɝɢ�ɦɟɬɚɥɧɢ�ɨɛʁɟɤɬɢ��ɤɚɤɨ�ɲɬɨ�
ɫɟ�ɫɩɨʁɭɜɚɥɤɢ��ɦɨɧɟɬɢ��ɤɥɭɱɟɜɢ��ɲɚʁɤɢ��ɲɪɚɮɨɜɢ�
ɢɥɢ�ɞɪɭɝɢ�ɦɚɥɢ�ɦɟɬɚɥɧɢ�ɩɪɟɞɦɟɬɢ�ɲɬɨ�ɦɨɠɚɬ�ɞɚ�
ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚɚɬ�ɤɨɧɟɤɰɢʁɚ�ɧɚ�ɟɞɟɧ�ɬɟɪɦɢɧɚɥ�ɫɨ�ɞɪɭɝ���
Ʉɪɚɬɟʃɟɬɨ�ɧɚ�ɩɪɢɤɥɭɱɨɤɨɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɡɚɟɞɧɨ�ɦɨɠɟ�
ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɢɡɝɨɪɟɧɢɰɢ�ɢɥɢ�ɩɨɠɚɪ�

• ȼɨ�ɭɫɥɨɜɢ�ɧɚ�ɡɥɨɭɩɨɬɪɟɛɚ��ɬɟɱɧɨɫɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɢɡɥɟɡɟ�ɨɞ�
ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ��ɢɡɛɟɝɧɭɜɚʁɬɟ�ɤɨɧɬɚɤɬ��Ⱥɤɨ�ɞɨʁɞɟ�ɞɨ�ɫɥɭɱɚɟɧ�
ɤɨɧɬɚɤɬ��ɜɟɞɧɚɲ�ɢɫɩɥɚɤɧɟɬɟ�ɫɨ�ɜɨɞɚ��Ⱥɤɨ�ɞɨʁɞɟ�ɞɨ�
ɤɨɧɬɚɤɬ�ɧɚ�ɬɟɱɧɨɫɬɚ�ɫɨ�ɨɱɢɬɟ��ɞɨɩɨɥɧɢɬɟɥɧɨ�ɩɨɛɚɪɚʁɬɟ�
ɢ�ɦɟɞɢɰɢɧɫɤɚ�ɩɨɦɨɲ��Ɍɟɱɧɨɫɬɚ�ɢɫɮɪɥɟɧɚ�ɨɞ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�
ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɢɪɢɬɚɰɢʁɚ�ɢɥɢ�ɢɡɝɨɪɟɧɢɰɢ�

• ɇɟ�ɤɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɝɨ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢɨɬ�ɩɚɤɟɬ�ɢɥɢ�ɚɩɚɪɚɬ�
ɲɬɨ�ɫɟ�ɨɲɬɟɬɟɧɢ�ɢɥɢ�ɢɡɦɟɧɟɬɢ��Ɉɲɬɟɬɟɧɢɬɟ�ɢɥɢ�
ɢɡɦɟɧɟɬɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɦɨɠɚɬ�ɞɚ�ɩɨɤɚɠɚɬ�ɧɟɩɪɟɞɜɢɞɥɢɜɨ�
ɨɞɧɟɫɭɜɚʃɟ��ɲɬɨ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɪɟɡɭɥɬɢɪɚ�ɫɨ�ɩɨɠɚɪ��
ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɚ�ɢɥɢ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�ɩɨɜɪɟɞɚ�

• ɇɟ�ɢɡɥɨɠɭɜɚʁɬɟ�ɝɨ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢɨɬ�ɩɚɤɟɬ�ɢɥɢ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�
ɧɚ�ɩɪɟɤɭɦɟɪɧɚ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ��ɂɡɥɨɠɟɧɨɫɬɚ�ɧɚ�ɩɨɠɚɪ�
ɢɥɢ�ɧɚ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ�ɧɚɞ������&�������)��ɦɨɠɟ�ɞɚ�
ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɚ�

• ɋɥɟɞɟɬɟ�ɝɢ�ɫɢɬɟ�ɭɩɚɬɫɬɜɚ�ɡɚ�ɩɨɥɧɟʃɟ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɢ�
ɧɟ�ɩɨɥɧɟɬɟ�ɝɨ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢɨɬ�ɩɚɤɟɬ�ɢɥɢ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɧɚɞɜɨɪ�
ɨɞ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɧɢɨɬ�ɨɩɫɟɝ�ɨɞɪɟɞɟɧ�ɜɨ�ɭɩɚɬɫɬɜɚɬɚ��
ɇɟɩɪɚɜɢɥɧɨɬɨ�ɩɨɥɧɟʃɟ�ɢɥɢ�ɩɨɥɧɟʃɟɬɨ�ɧɚ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ�
ɧɚɞɜɨɪ�ɨɞ�ɨɞɪɟɞɟɧɢɨɬ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɟɧ�ɨɩɫɟɝ��ɦɨɠɟ�ɞɚ�ʁɚ�
ɨɲɬɟɬɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɢ�ɞɚ�ɝɨ�ɡɝɨɥɟɦɢ�ɪɢɡɢɤɨɬ�ɨɞ�ɩɨɠɚɪ�

• ɋɟɪɜɢɫɢɪɚʃɟɬɨ�ɬɪɟɛɚ�ɞɚ�ɛɢɞɟ�ɢɡɜɟɞɟɧɨ�ɨɞ�ɫɬɪɚɧɚ�
ɧɚ�ɤɜɚɥɢɮɢɤɭɜɚɧɨ�ɥɢɰɟ�ɡɚ�ɩɨɩɪɚɜɤɚ��ɤɨɟ�ɲɬɨ�ɤɨɪɢɫɬɢ�
ɫɚɦɨ�ɢɞɟɧɬɢɱɧɢ�ɞɟɥɨɜɢ�ɡɚ�ɡɚɦɟɧɚ��ɋɨ�ɨɜɚ�ʅɟ�ɫɟ�
ɨɫɢɝɭɪɚ�ɞɟɤɚ�ɫɟ�ɨɞɪɠɭɜɚ�ɛɟɡɛɟɞɧɨɫɬɚ�ɧɚ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɨɬ�

• ɇɟ�ɦɟɧɭɜɚʁɬɟ��ɧɢɬɭ�ɨɛɢɞɭɜɚʁɬɟ�ɫɟ�ɞɚ�ɝɨ�ɩɨɩɪɚɜɢɬɟ�
ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢɨɬ�ɩɚɤɟɬ��ɨɫɜɟɧ�ɧɚ�ɧɚɱɢɧɨɬ�
ɤɨʁɲɬɨ�ɟ�ɧɚɜɟɞɟɧ�ɜɨ�ɭɩɚɬɫɬɜɚɬɚ�ɡɚ�ɤɨɪɢɫɬɟʃɟ�ɢ�ɝɪɢɠɚ�

Ɇаɤɟɞɨɧɫɤɢ
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10. ȼɚɠɧɢ�ɛɟɡɛɟɞɧɨɫɧɢ�ɭɩɚɬɫɬɜɚ�ɡɚ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɚɬɚ�ɤɭɬɢʁɚ�
• ɉɪɟɞ�ɞɚ�ʁɚ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��

ɩɪɨɱɢɬɚʁɬɟ�ɝɢ�ɫɢɬɟ�ɭɩɚɬɫɬɜɚ�ɢ�ɨɡɧɚɤɢ�ɡɚ�
ɩɪɟɞɭɩɪɟɞɭɜɚʃɟ�ɡɚ�����ɩɨɥɧɚɱɨɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ������
ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɢ�����ɩɪɨɢɡɜɨɞɨɬ�ɲɬɨ�ɤɨɪɢɫɬɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ�

• ɇɟ�ʁɚ�ɪɚɫɤɥɨɩɭɜɚʁɬɟ�ɢ�ɧɟ�ʁɚ�ɨɲɬɟɬɭɜɚʁɬɟ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�
ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��Ɍɨɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɩɥɚɦɟɧ��
ɩɪɟɝɨɥɟɦɨ�ɡɚɝɪɟɜɚʃɟ�ɢɥɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɚ��

• Ⱥɤɨ�ɜɪɟɦɟɬɨ�ɧɚ�ɪɚɛɨɬɟʃɟ�ɫɬɚɧɚɥɨ�ɦɧɨɝɭ�ɤɪɚɬɤɨ��ɜɟɞɧɚɲ�
ɩɪɟɫɬɚɧɟɬɟ�ɫɨ�ɪɚɛɨɬɟʃɟɬɨ��Ɍɨɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɪɟɡɭɥɬɢɪɚ�ɫɨ�ɪɢɡɢɤ�
ɨɞ�ɩɪɟɝɪɟɜɚʃɟ��ɦɨɠɧɢ�ɢɡɝɨɪɟɧɢɰɢ��ɩɚ�ɞɭɪɢ�ɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɚ�

• Ⱥɤɨ�ɟɥɟɤɬɪɨɥɢɬɨɬ�ɜɢ�ɜɥɟɡɟ�ɜɨ�ɨɱɢɬɟ��ɢɫɩɥɚɤɧɟɬɟ�ɝɢ�ɫɨ�
ɱɢɫɬɚ�ɜɨɞɚ�ɢ�ɜɟɞɧɚɲ�ɩɨɛɚɪɚʁɬɟ�ɦɟɞɢɰɢɧɫɤɚ�ɩɨɦɨɲ��
Ɍɨɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɪɟɡɭɥɬɢɪɚ�ɫɨ�ɝɭɛɟʃɟ�ɧɚ�ɜɢɞɨɬ�

• ɇɟ�ɫɤɪɚɬɭɜɚʁɬɟ�ʁɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�
• ɇɟ�ɫɤɥɚɞɢɪɚʁɬɟ�ɢ�ɤɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɝɨ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɢ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�

ɛɚɬɟɪɢʁɬɚ�ɧɚ�ɦɟɫɬɚ�ɤɚɞɟ�ɲɬɨ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�
ɞɨɫɬɢɝɧɟ�ɢɥɢ�ɧɚɞɦɢɧɟ�����&�������)��

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɞɚ�ʁɚ�ɡɚɤɨɜɭɜɚɬɟ��ɫɟɱɟɬɟ��ɤɪɲɢɬɟ��ɮɪɥɚɬɟ�ɢɥɢ�
ɭɞɢɪɚɬɟ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɨɞ�ɬɜɪɞ�ɩɪɟɞɦɟɬ��Ɍɨɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�
ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɩɥɚɦɟɧ��ɩɪɟɝɨɥɟɦɨ�ɡɚɝɪɟɜɚʃɟ�ɢɥɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɚ�

• ɇɟ�ɤɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɨɲɬɟɬɟɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�
• ɋɨɞɪɠɚɧɢɬɟ�ɥɢɬɢɭɦ�ʁɨɧɫɤɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɩɨɞɥɟɠɚɬ�ɩɨɞ�

ɭɫɥɨɜɢɬɟ�ɧɚ�Ɂɚɤɨɧɨɬ�ɡɚ�Ɉɩɚɫɧɢ�Ɇɚɬɟɪɢɢ�� 
ɉɪɢ�ɤɨɦɟɪɰɢʁɚɥɟɧ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬ�ɧɚ�ɩɪɢɦɟɪ�ɨɞ�ɬɪɟɬɢ�ɫɬɪɚɧɢ��
ɲɩɟɞɢɬɟɪɢ��ɦɨɪɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɩɨɱɢɬɭɜɚɚɬ�ɫɩɟɰɢʁɚɥɧɢɬɟ�ɭɫɥɨɜɢ�
ɡɚ�ɩɚɤɭɜɚʃɟ�ɢ�ɟɬɢɤɟɬɢɪɚʃɟ��Ɂɚ�ɩɨɞɝɨɬɨɜɤɚ�ɧɚ�ɩɪɟɞɦɟɬɨɬ�
ɤɨʁɲɬɨ�ɫɟ�ɢɫɩɨɪɚɱɭɜɚ��ɩɨɬɪɟɛɧɚ�ɟ�ɤɨɧɫɭɥɬɚɰɢʁɚ�ɫɨ�
ɟɤɫɩɟɪɬ�ɡɚ�ɨɩɚɫɧɢ�ɦɚɬɟɪɢʁɚɥɢ��ȼɟ�ɦɨɥɢɦɟ�ɩɨɱɢɬɭɜɚʁɬɟ�
ɝɢ�ɢ�ɟɜɟɧɬɭɚɥɧɨ�ɩɨɞɟɬɚɥɧɢɬɟ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɢ�ɪɟɝɭɥɚɬɢɜɢ��
Ɂɚɥɟɩɟɬɟ�ɝɢ�ɫɨ�ɥɟɧɬɚ�ɢɥɢ�ɦɚɫɤɢɪɚʁɬɟ�ɝɢ�ɨɬɜɨɪɟɧɢɬɟ�
ɤɨɧɬɚɤɬɢ�ɢ�ɫɩɚɤɭɜɚʁɬɟ�ʁɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɧɚ�ɬɚɤɨɜ�ɧɚɱɢɧ��ɲɬɨ�
ɧɟɦɚ�ɞɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɞɜɢɠɢ�ɜɨ�ɩɚɤɭɜɚʃɟɬɨ�

• Ʉɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɝɢ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ�ɫɨ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟ�ɨɞɪɟɞɟɧɢ�
ɨɞ�0DNLWD��ɂɧɫɬɚɥɢɪɚʃɟɬɨ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�ɜɨ�ɧɟɫɨɨɞɜɟɬɧɢ�
ɩɪɨɢɡɜɨɞɢ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɪɟɡɭɥɬɢɪɚ�ɫɨ�ɩɨɠɚɪ��ɩɪɟɤɭɦɟɪɧɚ�ɬɨɩɥɢɧɚ��
ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɚ�ɢɥɢ�ɢɫɬɟɤɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɟɥɟɤɬɪɨɥɢɬɨɬ�

• Ⱥɤɨ�ɚɥɚɬɨɬ�ɧɟ�ɫɟ�ɤɨɪɢɫɬɢ�ɩɨɞɨɥɝ�ɜɪɟɦɟɧɫɤɢ�ɩɟɪɢɨɞ��
ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɦɨɪɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɨɬɫɬɪɚɧɢ�ɨɞ�ɧɟɝɨ�

• Ɂɚ�ɜɪɟɦɟ�ɧɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɚɬɚ�ɢ�ɩɨɫɥɟ�ɭɩɨɬɪɟɛɚɬɚ��ɤɚɫɟɬɚɬɚ�
ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɨɩɪɢɦɢ�ɬɨɩɥɢɧɚ�ɤɨʁɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�
ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɢɡɝɨɪɟɧɢɰɢ��ȼɧɢɦɚɜɚʁɬɟ�ɤɨɝɚ�ɝɢ�ɞɨɩɢɪɚɬɟ�
ɡɚɝɪɟɚɧɢɬɟ�ɤɚɫɟɬɢ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢɬɟ�

• ɇɟ�ɞɨɩɢɪɚʁɬɟ�ɝɨ�ɬɟɪɦɢɧɚɥɨɬ�ɧɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɜɟɞɧɚɲ�ɩɨ�
ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɛɢɞɟʁʅɢ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɛɢɞɟ�ɬɨɥɤɭ�ɡɚɝɪɟɚɧ�ɲɬɨ�ʅɟ�
ɜɢ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɢɡɝɨɪɟɧɢɰɢ�

• ɇɟ�ɞɨɡɜɨɥɭɜɚʁɬɟ�ɞɟɥɚɧɤɢ��ɩɪɚɜ�ɢɥɢ�ɧɟɱɢɫɬɨɬɢʁɚ�ɞɚ�ɧɚɜɥɟɡɟ�
ɜɨ�ɬɪɦɢɧɚɥɢɬɟ�ɢ�ɨɬɜɨɪɢɬɟ�ɧɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��Ɍɨɚ�
ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɫɥɚɛɢ�ɩɟɪɮɨɪɦɚɧɫɢ�ɢɥɢ�ɪɚɫɢɩɭɜɚʃɟ�
ɧɚ�ɭɪɟɞɨɬ�ɢɥɢ�ɧɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�

• Ɉɫɜɟɧ�ɚɤɨ�ɭɪɟɞɨɬ�ɧɟ�ɟ�ɧɚɦɟɧɟɬ�ɡɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɜɨ�ɛɥɢɡɢɧɚ�
ɧɚ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɨɧɫɤɚ�ɫɬɪɭʁɚ��ɧɟ�ʁɚ�ɤɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�
ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɜɨ�ɛɥɢɡɢɧɚ�ɧɚ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɨɧɫɤɚ�ɫɬɪɭʁɚ��
Ɍɨɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɥɨɲɨ�ɮɭɧɤɰɢɨɧɢɪɚʃɟ�ɢɥɢ�
ɪɚɫɢɩɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɨɬ�ɢɥɢ�ɧɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�

• ɑɭɜɚʁɬɟ�ʁɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɩɨɞɚɥɟɤɭ�ɨɞ�ɞɟɰɚ�
11. ɋɨɜɟɬɢ�ɡɚ�ɨɞɪɠɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɦɚɤɫɢɦɚɥɧɢɨɬ�ɪɨɤ�ɧɚ�

ɬɪɚɟʃɟ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�
• ɇɚɩɨɥɧɟɬɟ�ʁɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɩɪɟɞ�ɰɟɥɨɫɧɨ�

ɞɚ�ɫɟ�ɢɫɩɪɚɡɧɢ��ɋɟɤɨɝɚɲ�ɡɚɩɪɟɬɟ�ɝɨ�ɪɚɛɨɬɟʃɟɬɨ�ɧɚ�
ɚɥɚɬɤɚɬɚ�ɢ�ɧɚɩɨɥɧɟɬɟ�ʁɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��ɤɨɝɚ�
ʅɟ�ɡɚɛɟɥɟɠɢɬɟ�ɩɨɦɚɥɚ�ɦɨʅɧɨɫɬ�ɧɚ�ɚɥɚɬɤɚɬɚ�

• ɇɢɤɨɝɚɲ�ɧɟ�ɩɨɥɧɟɬɟ�ʁɚ�ɞɨ�ɤɪɚʁ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��
ɉɪɟɩɨɥɧɭɜɚʃɟɬɨ�ɝɨ�ɫɤɪɚɬɭɜɚ�ɪɚɛɨɬɧɢɨɬ�ɜɟɤ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�

• Ʉɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɩɨɥɧɟɬɟ�ʁɚ�ɧɚ�ɫɨɛɧɚ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�
ɧɚ�����&�������&������)��������)���ɉɪɟɞ�ɩɨɥɧɟʃɟɬɨ�ɨɫɬɚɜɟɬɟ�
ʁɚ�ɜɪɟɥɚɬɚ�ɤɚɫɟɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɡɥɚɞɢ�

• Ʉɨɝɚ�ɧɟ�ʁɚ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��ɢɡɜɚɞɟɬɟ�
ʁɚ�ɨɞ�ɭɪɟɞɨɬ�ɢɥɢ�ɨɞ�ɩɨɥɧɚɱɨɬ�

• ɇɚɩɨɥɧɟɬɟ�ʁɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɚɤɨ�ɧɟ�ɩɥɚɧɢɪɚɬɟ�ɞɚ�ʁɚ�
ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɩɨɞɨɥɝ�ɜɪɟɦɟɧɫɤɢ�ɩɟɪɢɨɞ��ɩɨɜɟʅɟ�ɨɞ�ɲɟɫɬ�ɦɟɫɟɰɢ��

 ВНИМАНИЕ:�Ʉɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɫɚɦɨ�ɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢ�0DNLWD�
ɛɚɬɟɪɢɢ��Ʉɨɪɢɫɬɟʃɟɬɨ�ɧɚ�ɧɟɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢ�0DNLWD�ɛɚɬɟɪɢɢ��
ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɲɬɨ�ɛɢɥɟ�ɢɡɦɟɧɟɬɢ��ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɪɟɡɭɥɬɢɪɚ�ɫɨ�
ɩɭɤɚʃɟ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɲɬɨ�ʅɟ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɩɨɠɚɪ��ɥɢɱɧɢ�
ɩɨɜɪɟɞɢ�ɢ�ɨɲɬɟɬɭɜɚʃɚ��Ɍɨɚ�ɢɫɬɨ�ɬɚɤɚ�ʅɟ�ʁɚ�ɩɨɧɢɲɬɢ�
0DNLWD�ɝɚɪɚɧɰɢʁɚɬɚ�ɡɚ�0DNLWD�ɚɥɚɬɨɬ�ɢ�ɩɨɥɧɚɱɨɬ�

Зачувајте ги сите предупредувања и 
упатства за понатамошно користење.

ОПИС НА ФУНКЦИЈАТА
 ВНИМАНИЕ:

• ɋɟɤɨɝɚɲ�ɨɫɢɝɭɪɟɬɟ�ɫɟ�ɞɟɤɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɟ�ɢɫɤɥɭɱɟɧ�
ɢ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɟ�ɨɬɫɬɪɚɧɟɬɚ��ɩɪɟɞ�ɞɚ�ʁɚ�
ɩɪɢɥɚɝɨɞɢɬɟ�ɢɥɢ�ɩɪɨɜɟɪɢɬɟ�ɮɭɧɤɰɢʁɚɬɚ�ɧɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ��

Инсталирање или отстранување на 
касетата на батеријата

 ВНИМАНИЕ:
• Цврсто држете ги самиот апарат и батериската кутија 

при инсталирање или отстранување на кутијата.  
ɇɟɢɫɩɨɥɧɭɜɚʃɟɬɨ�ɧɚ�ɭɫɥɨɜɨɬ�ɡɚ�ɰɜɪɫɬɨ�ɞɪɠɟʃɟ�ɧɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�
ɢ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚ�ɧɢɜɧɨ�ɥɢɡɝɚʃɟ�
ɨɞ�ɜɚɲɢɬɟ�ɪɚɰɟ�ɢ�ɞɚ�ɪɟɡɭɥɬɢɪɚ�ɫɨ�ɨɲɬɟɬɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɢ�
ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɢ�ɥɢɱɧɚ�ɩɨɜɪɟɞɚ��

• Ȼɢɞɟɬɟ�ɩɪɟɬɩɚɡɥɢɜɢ�ɞɚ�ɧɟ�ɝɢ�ɩɪɢɤɥɟɲɬɢɬɟ�ɩɪɫɬɢɬɟ�ɨɬ��
ɩɨɦɟɼɭ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɢ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɚɬɚ�ɤɭɬɢʁɚ�ɩɪɢ�ɩɨɥɧɟʃɟ�
ɧɚ�ɤɭɬɢʁɚɬɚ��ɤɚɤɨ�ɢ�ɩɨɦɟɼɭ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɢ�ɤɚɩɚɤɨɬ�ɧɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɩɪɢ�ɡɚɬɜɨɪɚʃɟ�ɧɚ�ɫɚɦɢɨɬ�ɤɚɩɚɤ�

Ɂɚ�ɞɚ�ʁɚ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚɬɟ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɚɬɚ�ɤɭɬɢʁɚ��ɨɫɥɨɛɨɞɟɬɟ�ɝɨ�ɤɚɩɚɤɨɬ�
ɡɚ�ɡɚɤɥɭɱɭɜɚʃɟ�ɢ�ɨɬɜɨɪɟɬɟ�ɝɨ�ɤɚɩɚɤɨɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��(Fig.1) 
ȼɦɟɬɧɟɬɟ�ʁɚ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɚɬɚ�ɤɭɬɢʁɚ��ɉɨɪɚɦɧɟɬɟ�ɝɨ�ʁɚɡɢɱɟɬɨ�ɧɚ�
ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɫɨ�ɠɥɟɛɨɬ�ɧɚ�ɤɭʅɢɲɬɟɬɨ�ɢ�ɥɢɡɧɟɬɟ�
ʁɚ�ɧɚ�ɫɜɨɟɬɨ�ɦɟɫɬɨ��ȼɦɟɬɧɟɬɟ�ʁɚ�ɰɟɥɨɫɧɨ��ɫơ�ɞɨɞɟɤɚ�ɧɟ�
ɥɟɝɧɟ�ɧɚ�ɫɜɨɟɬɨ�ɦɟɫɬɨ�ɢ�ɧɟ�ɫɟ�ɱɭɟ�ɦɚɥɨ�ɤɥɢɤɧɭɜɚʃɟ��
Ⱥɤɨ�ɦɨɠɟɬɟ�ɞɚ�ɝɨ�ɜɢɞɢɬɟ�ɰɪɜɟɧɢɨɬ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪ�ɧɚ�ɝɨɪɧɚɬɚ�
ɫɬɪɚɧɚ�ɨɞ�ɤɨɩɱɟɬɨ��ɬɨɝɚɲ�ɬɚɚ�ɧɟ�ɟ�ɰɟɥɨɫɧɨ�ɡɚɤɥɭɱɟɧɚ�ɧɚ�
ɫɜɨɟɬɨ�ɦɟɫɬɨ��ɉɨɬɨɚ�ɡɚɬɜɨɪɟɬɟ�ɝɨ�ɤɚɩɚɤɨɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�  
Ɂɚ�ɞɚ�ʁɚ�ɢɡɜɚɞɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɚɬɚ�ɤɭɬɢʁɚ��ɥɢɡɝɚʁɬɟ�ʁɚ�ɨɞ�
ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɢɫɬɨɜɪɟɦɟɧɨ�ɞɨɞɟɤɚ�ɝɨ�ɥɢɡɝɚɬɟ�ɤɨɩɱɟɬɨ�ɧɚ�
ɩɪɟɞɧɚɬɚ�ɫɬɪɚɧɚ�ɨɞ�ɤɭɬɢʁɚɬɚ��(Fig. 2)

 ВНИМАНИЕ:
• ɋɟɤɨɝɚɲ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚʁɬɟ�ʁɚ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɚɬɚ�ɤɭɬɢʁɚ�ɰɟɥɨɫɧɨ�

ɧɚ�ɫɜɨɟɬɨ�ɦɟɫɬɨ��Ⱥɤɨ�ɧɟ�ɩɨɫɬɚɩɢɬɟ�ɬɚɤɚ��ɬɚɚ�ɦɨɠɟ�
ɫɥɭɱɚʁɧɨ�ɞɚ�ɢɫɩɚɞɧɟ�ɨɞ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ��ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɭɜɚʁʅɢ�
ɩɨɜɪɟɞɚ�ɤɚʁ�ɜɚɫ�ɢɥɢ�ɧɚ�ɧɟɤɨʁ�ɤɨʁ�ɲɬɨ�ɟ�ɨɤɨɥɭ�ɜɚɫ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɫɨ�ɫɢɥɚ�ɞɚ�ʁɚ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚɬɟ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��Ⱥɤɨ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɧɟ�ɥɢɡɧɟ�
ɥɟɫɧɨ�ɜɧɚɬɪɟ��ɬɨɝɚɲ�ɧɟ�ɟ�ɩɪɚɜɢɥɧɨ�ɜɦɟɬɧɚɬɚ�

Ɇаɤɟɞɨɧɫɤɢ
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Укажува на преостанатиот капацитет на батеријата 
(Fig. 3)
�ɋɚɦɨ�ɡɚ�ɛɚɬɟɪɢɫɤɢ�ɤɭɬɢɢ�ɫɨ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪ�
ɉɪɢɬɢɫɧɟɬɟ�ɝɨ�ɤɨɩɱɟɬɨ�ɡɚ�ɩɪɨɜɟɪɤɚ�ɧɚ�ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��ɡɚ�
ɞɚ�ɫɟ�ɨɡɧɚɱɢ�ɩɪɟɨɫɬɚɧɚɬɢɨɬ�ɤɚɩɚɰɢɬɟɬ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ��ɋɢʁɚɥɢɱɤɢɬɟ�
ɧɚ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɨɬ�ɫɜɟɬɧɭɜɚɚɬ�ɜɨ�ɬɟɤɨɬ�ɧɚ�ɧɟɤɨɥɤɭ�ɫɟɤɭɧɞɢ�

ɋɢʁɚɥɢɱɤɢ�ɧɚ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɨɬ
ɉɪɟɨɫɬɚɧɚɬ�
ɤɚɩɚɰɢɬɟɬ

Ɉɫɜɟɬɥɟɧɨ ɂɫɤɥɭɱɟɧɨ Ɍɪɟɩɤɚ

����ɞɨ�����

����ɞɨ����

����ɞɨ����

���ɞɨ����

ɇɚɩɨɥɧɟɬɟ�ʁɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�

Ɇɨɠɧɨ�ɟ�ɞɚ�
ɢɦɚ�ɞɟɮɟɤɬ�ɫɨ�
ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�

БЕЛЕШКА: 
• ȼɨ�ɡɚɜɢɫɧɨɫɬ�ɨɞ�ɭɫɥɨɜɢɬɟ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɢ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚ�

ɧɚ�ɨɤɨɥɢɧɚɬɚ��ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɨɬ�ɦɨɠɟ�ɦɚɥɤɭ�ɞɚ�ɫɟ�
ɪɚɡɥɢɤɭɜɚ�ɨɞ�ɪɟɚɥɧɢɨɬ�ɤɚɩɚɰɢɬɟɬ�

• ɉɪɜɚɬɚ��ɥɟɜɨ�ɧɚ�ɤɪɚʁ��ɫɜɟɬɢɥɤɚ�ɧɚ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɨɬ�ʅɟ�ɫɜɟɬɤɚ�
ɤɨɝɚ�ʅɟ�ɪɚɛɨɬɢ�ɡɚɲɬɢɬɧɢɨɬ�ɫɢɫɬɟɦ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�

Ʉɨɪɢɫɬɟʃɟɬɨ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɤɨɢ�ɧɟ�ɫɟ�ɨɪɢɝɢɧɚɥ�Ɇɚɤɢɬɚ��
ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɲɬɨ�ɛɢɥɟ�ɫɦɟɧɟɬɢ��ʅɟ�ʁɚ�ɩɨɧɢɲɬɚɬ�Ɇɚɤɢɬɚ�
ɝɚɪɚɧɰɢʁɚɬɚ�ɡɚ�ɫɚɦɢɨɬ�ɚɩɚɪɚɬ�ɢ�ɩɨɥɧɚɱɨɬ�

Вклучување на тип на осветлување и осветленост (Fig. 4)
����ɉɪɟɤɢɧɭɜɚɱ��ɉɪɢɬɢɫɧɟɬɟ�ɝɨ�ɩɪɟɤɢɧɭɜɚɱɨɬ�ɟɞɧɚɲ��ɡɚ�
ɞɚ�ɫɟ�ɜɤɥɭɱɢ�ɫɜɟɬɥɨɬɨ��ɋɨ�ɢɫɬɢɨɬ�ɬɢɩ�ɧɚ�ɨɫɜɟɬɥɟɧɨɫɬ�
ɤɚɤɨ�ɢ�ɜɨ�ɩɨɫɥɟɞɧɨɬɨ�ɫɟɬɢɪɚʃɟ���ɉɪɢɬɢɫɧɟɬɟ�ɝɨ�
ɩɪɟɤɢɧɭɜɚɱɨɬ�ɩɨɜɬɨɪɧɨ��ɡɚ�ɫɜɟɬɥɨɬɨ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɫɤɥɭɱɢ��

2.  ɂɡɛɨɪ�ɧɚ�ɬɢɩ�ɧɚ�ɨɫɜɟɬɥɟɧɨɫɬ��ɋɟɤɜHɧɰɚɬɚ�ɧɚ�ɨɫɜɟɬɥɟɧɨɫɬ�ɟ�� 
ȼɢɫɨɤ�ɫɬɟɩɟɧ���ɇɢɡɨɤ�ɫɬɟɩɟɧ���ȼɢɫɨɤ�ɫɬɟɩɟɧ�ɡɚ�ɫɟɤɨɟ�
ɩɪɢɬɢɫɤɚʃɟ�ɤɨɝɚ�ɫɜɟɬɥɨɬɨ�ɟ�ɜɤɥɭɱɟɧɨ�

Систем за заштита на батерии (Fig. 5)
Ⱥɩɚɪɚɬɨɬ�ɟ�ɨɩɪɟɦɟɧ�ɫɨ�ɫɢɫɬɟɦ�ɡɚ�ɡɚɲɬɢɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɡɚ�ɞɚ�
ɝɨ�ɩɪɨɞɨɥɠɢ�ɬɪɚɟʃɟɬɨ�ɧɚ�ɫɚɦɚɬɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ��Ʉɨɝɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ʅɟ�
ɫɟ�ɢɫɩɪɚɡɧɢ��ɅȿȾ�ɫɜɟɬɥɚɬɚ�ɫɟ�ɝɚɫɧɚɬ��ɨɫɜɟɧ�ɟɞɧɚ�ɅȿȾ�ɫɜɟɬɢɥɤɚ��
ɤɚɤɨ�ɲɬɨ�ɟ�ɢɥɭɫɬɪɢɪɚɧɨ��ɉɨɬɨɚ�ɩɪɢɛɥɢɠɧɨ�ɩɟɬ�ɞɨ�ɞɟɫɟɬ�ɦɢɧɭɬɢ�
ɩɨɞɨɰɧɚ��ɫɢɫɬɟɦɨɬ�ɚɜɬɨɦɚɬɫɤɢ�ʁɚ�ɩɪɟɤɢɧɭɜɚ�ɫɬɪɭʁɚɬɚ�

РАБОТА
 ВНИМАНИЕ:

• ɋɟɤɨɝɚɲ�ɫɬɚɜɚʁɬɟ�ɝɨ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɧɚ�ɪɚɦɧɨ�ɢ�ɰɜɪɫɬɨ�ɦɟɫɬɨ��ȼɨ�
ɫɩɪɨɬɢɜɧɨ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɫɥɭɱɢ�ɧɟɫɪɟʅɚ�ɩɪɢ�ɩɚɼɚʃɟ�ɧɚ�ɢɫɬɢɨɬ�

Прилагодување на аголот на светлината (Fig. 6)
Ɉɥɚɛɚɜɟɬɟ�ɝɢ�ɤɨɩɱɢʃɚɬɚ�ɨɞ�ɞɜɟɬɟ�ɫɬɪɚɧɢ��ɉɪɢɥɚɝɨɞɟɬɟ�ɝɨ�
ɚɝɨɥɨɬ�ɧɚ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ��ɨɩɫɟɝɨɬ�ɧɚ�ɩɪɢɥɚɝɨɞɭɜɚʃɟ�ɟ��������
ɉɨɬɨɚ�ɩɨɜɬɨɪɧɨ�ɡɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɝɢ�ɤɨɩɱɢʃɚɬɚ�

 ВНИМАНИЕ:
ȼɧɢɦɚɜɚʁɬɟ�ɞɚ�ɧɟ�ɝɢ�ɮɚɬɢɬɟ�ɩɪɫɬɨɬ�ɬɟ��ɩɪɢ�ɩɪɢɥɚɝɨɞɭɜɚʃɟ�
ɧɚ�ɚɝɨɥɨɬ�ɧɚ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�

Користење со статив (опционален додаток)
 ВНИМАНИЕ:

• ȼɧɢɦɚɬɟɥɧɨ�ɩɪɨɱɢɬɚʁɬɟ�ɝɨ�ɭɩɚɬɫɬɜɨɬɨ�ɡɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɧɚ�
ɞɨɞɚɬɨɰɢɬɟ�ɩɪɟɞ�ɞɚ�ɝɢ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɡɚɟɞɧɨ�ɫɨ�ɫɜɟɬɥɨɬɨ�

Ɇɨɠɟɬɟ�ɞɚ�ʁɚ�ɫɬɚɜɢɬɟ�ɫɜɟɬɥɢɧɚɬɚ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɨɬ�ɡɚ�ɞɚ�ʁɚ�
ɡɚɜɪɲɢɬɟ�ɪɚɛɨɬɚɬɚ��(Fig. 7)

 ВНИМАНИЕ:
• Ȼɢɞɟɬɟ�ɜɧɢɦɚɬɟɥɧɢ�ɞɚ�ɧɟ�ɝɨ�ɢɫɩɭɲɬɢɬɟ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɤɨɝɚ�

ɝɨ�ɩɪɢɤɚɱɭɜɚɬɟ�ɭɪɟɞɨɬ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɨɬ�
• ɋɬɚɜɟɬɟ�ɝɨ�ɫɬɚɬɢɜɨɬ�ɧɚ�ɪɚɦɧɚ�ɢ�ɰɜɪɫɬɚ�ɩɨɜɪɲɢɧɚ�ɫɨ�

ɰɟɥ�ɞɚ�ɝɨ�ɫɩɪɟɱɢɬɟ�ɨɞ�ɩɚɼɚʃɟ�
• Ɋɚɲɢɪɟɬɟ�ɝɢ�ɧɨɝɚɪɤɢɬɟ�ɨɞ�ɫɬɚɬɢɜɨɬ�ɞɨ�ɦɚɤɫɢɦɭɦ�
• ɇɟ�ɝɨ�ɤɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɫɬɚɬɢɜɨɬ�ɚɤɨ�ɜɟɬɪɨɬ�ɟ�ɫɢɥɟɧ�
• ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɞɚɥɢ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɟ�ɛɟɡɛɟɞɧɨ�ɩɪɢɰɜɪɫɬɟɧ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɨɬ�
• Ɉɬɫɬɪɚɧɟɬɟ�ɝɨ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɤɨɝɚ�ɝɨ�ɧɨɫɢɬɟ�ɢɥɢ�ɤɨɝɚ�ɝɢ�

ɩɪɟɤɥɨɩɭɜɚɬɟ�ɧɨɝɚɪɤɢɬɟ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɨɬ�
• Ȼɢɞɟɬɟ�ɜɧɢɦɚɬɟɥɧɢ�ɞɚ�ɧɟ�ʁɚ�ɩɨɬɮɚɬɢɬɟ�ɪɚɤɚɬɚ�ɜɨ�

ɧɨɝɚɪɤɢɬɟ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜɨɬ�ɩɪɢ�ɫɤɥɨɩɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɢɫɬɢɨɬ�

ОДРЖУВАЊЕ
 ВНИМАНИЕ:

• �ɋɟɤɨɝɚɲ�ɨɫɢɝɭɪɚʁɬɟ�ɫɟ�ɞɟɤɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɟ�ɢɫɤɥɭɱɟɧ�ɢ�
ɤɚɫɟɬɚɬɚ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɬɚ�ɟ�ɨɬɫɬɪɚɧɟɬɚ��ɩɪɟɞ�ɞɚ�ɫɟ�ɨɛɢɞɟɬɟ�
ɞɚ�ɢɡɜɪɲɢɬɟ�ɢɧɫɩɟɤɰɢʁɚ�ɢɥɢ�ɨɞɪɠɭɜɚʃɟ�ɧɚ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɨɬ�

• �ɇɢɤɨɝɚɲ�ɧɟ�ɤɨɪɢɫɬɟɬɟ�ɩɟɬɪɨɥ��ɛɟɧɡɢɧ��ɪɚɡɪɟɞɭɜɚɱ��
ɚɥɤɨɯɨɥ�ɢɥɢ�ɧɟɲɬɨ�ɫɥɢɱɧɨ��Ɇɨɠɟ�ɞɚ�ɞɨʁɞɟ�ɞɨ�
ɩɪɨɦɟɧɚ�ɧɚ�ɛɨʁɚɬɚ��ɞɟɮɨɪɦɚɰɢʁɚ�ɢɥɢ�ɩɭɤɧɚɬɢɧɢ�

ɋɚɦɨ�ɩɪɨɰɟɞɭɪɚɬɚ�ɡɚ�ɨɞɪɠɭɜɚʃɟ�ɨɩɢɲɚɧɚ�ɜɨ�ɨɜɨʁ�
ɩɪɢɪɚɱɧɢɤ�ɫɨ�ɭɩɚɬɫɬɜɚ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɛɢɞɟ�ɢɡɜɪɲɟɧɚ�ɨɞ�ɫɬɪɚɧɚ�
ɧɚ�ɤɨɪɢɫɧɢɤɨɬ��ɋɟɤɨʁɚ�ɞɪɭɝɚ�ɩɨɩɪɚɜɤɚ�ɦɨɪɚ�ɞɚ�ɛɢɞɟ�
ɢɡɜɪɲɟɧɚ�ɜɨ�ɨɜɥɚɫɬɟɧɢ�ɫɟɪɜɢɫɧɢ�ɰɟɧɬɪɢ�ɡɚ�Ɇɚɤɢɬɚ�

Чистење
 ВНИМАНИЕ:

• ɇɟ�ɝɨ�ɦɢʁɬɟ�ɧɢɤɨɝɚɲ�ɭɪɟɞɨɬ�ɜɨ�ɜɨɞɚ�
Ɉɞ�ɜɪɟɦɟ�ɧɚ�ɜɪɟɦɟ��ɢɡɛɪɢɲɟɬɟ�ɝɨ�ɧɚɞɜɨɪɟɲɧɢɨɬ�ɞɟɥ�
�ɫɚɦɚɬɚ�ɩɨɜɪɲɢɧɚ�ɧɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ��ɨɞ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɤɨɪɢɫɬɟʁʅɢ�
ɤɪɩɚ�ɧɚɬɨɩɟɧɚ�ɜɨ�ɜɨɞɚ�ɫɨ�ɫɚɩɭɧɢɰɚ�

ДОПОЛНИТЕЛНИ ДОДАТОЦИ
 ВНИМАНИЕ:

• Ɉɜɢɟ�ɞɨɞɚɬɨɰɢ�ɢɥɢ�ɩɪɢɥɨɡɢ�ɫɟ�ɩɪɟɩɨɪɚɱɭɜɚɚɬ�ɡɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�
ɫɨ�ɜɚɲɢɨɬ�Ɇɚɤɢɬɚ�ɚɩɚɪɚɬ�ɧɚɜɟɞɟɧ�ɜɨ�ɨɜɨʁ�ɩɪɢɪɚɱɧɢɤ��
ɍɩɨɬɪɟɛɚɬɚ�ɧɚ�ɛɢɥɨ�ɤɚɤɜɢ�ɞɪɭɝɢ�ɞɨɞɚɬɨɰɢ�ɢɥɢ�ɩɪɢɥɨɡɢ�ɦɨɠɟ�
ɞɚ�ɩɪɟɬɫɬɚɜɭɜɚ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�ɩɨɜɪɟɞɚ�ɡɚ�ɤɨɪɢɫɧɢɰɢɬɟ��Ʉɨɪɢɫɬɟɬɟ�
ɝɨ�ɞɨɞɚɬɨɤɨɬ�ɢɥɢ�ɩɪɢɥɨɝɨɬ�ɫɚɦɨ�ɡɚ�ɧɚɜɟɞɟɧɚɬɚ�ɧɚɦɟɧɚ�

Ⱦɨɤɨɥɤɭ�ɜɢ�ɟ�ɩɨɬɪɟɛɧɚ�ɛɢɥɨ�ɤɚɤɜɚ�ɩɨɦɨɲ�ɢɥɢ�ɩɨɜɟʅɟ�
ɞɟɬɚɥɢ�ɜɨ�ɜɪɫɤɚ�ɫɨ�ɨɜɢɟ�ɞɨɞɚɬɨɰɢ��ɤɨɧɬɚɤɬɢɪɚʁɬɟ�ɝɨ�
ɜɚɲɢɨɬ�ɥɨɤɚɥɟɧ�ɫɟɪɜɢɫɟɧ�ɰɟɧɬɚɪ�ɡɚ�Ɇɚɤɢɬɚ�
• Ɉɪɢɝɢɧɚɥɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�ɢ�ɩɨɥɧɚɱ�ɡɚ�Ɇɚɤɢɬɚ
• ɋɬɚɬɢɜ�>Ⱦɟɥ�ɛɪɨʁ��*0��������@

БЕЛЕШКА:
• ɇɟɤɨɢ�ɞɟɥɨɜɢ�ɨɞ�ɫɩɢɫɨɤɨɬ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɛɢɞɚɬ�ɜɤɥɭɱɟɧɢ�ɜɨ�

ɩɚɤɟɬɨɬ�ɡɚ�ɚɩɚɪɚɬɨɬ�ɤɚɤɨ�ɫɬɚɧɞɚɪɞɧɢ�ɞɨɞɚɬɨɰɢ��Ɍɢɟ�
ɦɨɠɚɬ�ɞɚ�ɫɟ�ɪɚɡɥɢɤɭɜɚɚɬ�ɨɞ�ɟɞɧɚ�ɡɟɦʁɚ�ɞɨ�ɞɪɭɝɚ�

Ɇаɤɟɞɨɧɫɤɢ
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СРПСКИ (Оригинално упутство)
Објашњење општег приказа

��� Ȼɪɚɜɚ�ɡɚ�ɡɚɤʂɭɱɚɜɚʃɟ�ɩɨɤɥɨɩɰɚ ��� ɉɨɤɥɨɩɚɰ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ ��� Ʌɚɦɩɢɰɟ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɚ
��� Ɍɚɫɬɟɪ�ɡɚ�ɩɪɨɜɟɪɭ ��� ɉɪɟɤɢɞɚɱ ��� ɂɡɛɨɪ�ɧɚɱɢɧɚ�ɨɫɜɟɬʂɟʃɚ
��� Ⱦɭɝɦɟ

КАРАКТЕРИСТИКЕ
Модел: ML003G

LED 20pcs, 12W

ɇɚɩɚʁɚʃɟ 14,4/18/36V DC

Ⱦɢɦɟɧɡɢʁɟ��Ⱦ�î�ɒ�î�ȼ� 249 mm × 298 mm × 280 mm

ɇɟɬɨ�ɬɟɠɢɧɚ 3,4 kg

Ɂɨɧɚ�ɩɪɢɬɢɫɤɚ� 0,06 m2

ɋɬɟɩɟɧ�ɡɚɲɬɢɬɟ IP65

• �Ʉɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɟ�ɫɟ�ɦɨɝɭ�ɪɚɡɥɢɤɨɜɚɬɢ�ɭ�ɡɚɜɢɫɧɨɫɬɢ�ɨɞ�ɞɪɠɚɜɟ�
• �ȼɟɥɢɱɢɧɚ�ɨɞɝɨɜɚɪɚ�ɩɨɥɨɠɚʁɭ�ɫɩɭɲɬɚʃɚ�ɪɭɱɤɟ�
• �Ɍɟɠɢɧɚ�ɧɟ�ɭɤʂɭɱɭʁɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�
• �ɍɫɥɟɞ�ɧɚɲɟɝ�ɧɟɩɪɟɤɢɞɧɨɝ�ɩɪɨɝɪɚɦɚ�ɢɫɬɪɚɠɢɜɚʃɚ�ɢ�ɪɚɡɜɨʁɚ��ɤɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɟ�ɨɜɞɟ�ɧɚɜɟɞɟɧɟ�ɦɨɝɭ�ɛɢɬɢ�ɩɪɨɦɟʃɟɧɟ�

ɛɟɡ�ɨɛɚɜɟɲɬɟʃɚ�

Применљиви батеријски уложак и радно време

Напон Применљиви 
батеријски уложак

Радно време(Приближно)

Високо Ниско

14,4V

BL1415N ����ɫɚɬɢ ����ɫɚɬɢ

BL1430B ����ɫɚɬɢ ����ɫɚɬɢ

BL1440 ����ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

BL1460B ����ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

18V

BL1815N ����ɫɚɬɢ ����ɫɚɬɢ

BL1820B ����ɫɚɬɢ ����ɫɚɬɢ

BL1830B ����ɫɚɬɢ ����ɫɚɬɢ

BL1840B ����ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

BL1850B ����ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

BL1860B ����ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

36V

BL4020 ����ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

BL4025 ����ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

BL4040 ���ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

BL4050F ���ɫɚɬɢ ���ɫɚɬɢ

• ɇɟɤɟ�ɨɞ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�ɧɚɜɟɞɟɧɢɯ�ɢɡɧɚɞ�ɦɨɠɞɚ�ɧɟʄɟ�ɛɢɬɢ�ɞɨɫɬɭɩɧɟ�ɭ�ɡɚɜɢɫɧɨɫɬɢ�ɨɞ�ɜɚɲɟɝ�ɪɟɝɢɨɧɚ��
• Ɋɚɞɧɨ�ɜɪɟɦɟ�ɦɨɠɟ�ɫɟ�ɪɚɡɥɢɤɨɜɚɬɢ�ɭ�ɡɚɜɢɫɧɨɫɬɢ�ɨɞ�ɬɢɩɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ��ɫɬɚɬɭɫɚ�ɩɭʃɟʃɚ�ɢ�ɭɫɥɨɜɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɟ�

 УПОЗОРЕЊЕ: Користите искључиво батерије наведене изнад.�ɍɩɨɬɪɟɛɚ�ɞɪɭɝɢɯ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�ɦɨɠɟ�ɩɪɨɭɡɪɨɤɨɜɚɬɢ�
ɩɨɜɪɟɞɭ�ɢ�ɢɥɢ�ɩɨɠɚɪ�

ɋɪɩɫɤɢ



1 2 1

Симболи
ɍ�ɧɚɫɬɚɜɤɭ�ɫɭ�ɫɢɦɛɨɥɢ�ɤɨʁɢ�ɫɟ�ɤɨɪɢɫɬɟ�ɡɚ�ɨɩɪɟɦɭ��
Ȼɭɞɢɬɟ�ɫɢɝɭɪɧɢ�ɞɚ�ɪɚɡɭɦɟɬɟ�ʃɢɯɨɜɨ�ɡɧɚɱɟʃɟ�ɩɪɟ�
ɭɩɨɬɪɟɛɟ�

• ɉɪɨɱɢɬɚʁɬɟ�ɩɪɢɪɭɱɧɢɤ�ɫɚ�ɭɩɭɬɫɬɜɢɦɚ�

• ɋɚɦɨ�ɡɚ�ɡɟɦʂɟ�ȿɍ��Ɂɛɨɝ�ɩɪɢɫɭɫɬɜɚ�
ɨɩɚɫɧɢɯ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɚɬɚ�ɭ�ɨɩɪɟɦɢ��
ɨɬɩɚɞɧɚ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɚ�ɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɫɤɚ�
ɨɩɪɟɦɚ��ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢ�ɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɦɨɝɭ�
ɲɬɟɬɧɨ�ɭɬɢɰɚɬɢ�ɧɚ�ɠɢɜɨɬɧɭ�ɫɪɟɞɢɧɭ�ɢ�
ɡɞɪɚɜʂɟ�ʂɭɞɢ��ɇɟ�ɛɚɰɚʁɬɟ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɟ�
ɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɫɤɟ�ɭɪɟɻɚʁɟ�ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɫɚ�
ɤɭʄɧɢɦ�ɨɬɩɚɞɨɦ��ɍ�ɫɤɥɚɞɭ�ɫɚ�ȿɜɪɨɩɫɤɨɦ�
ɞɢɪɟɤɬɢɜɨɦ�ɨ�ɨɬɩɚɞɧɨʁ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨʁ�ɢ�
ɟɥɟɤɬɪɨɧɫɤɨʁ�ɨɩɪɟɦɢ��ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢɦɚ�ɢ�
ɛɚɬɟɪɢʁɚɦɚ�ɢ�ɨ�ɨɬɩɚɞɧɢɦ�ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢɦɚ�
ɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɚɦɚ��ɤɚɨ�ɢ�ɩɪɨɦɟɧɚɦɚ�
ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɨɝ�ɡɚɤɨɧɚ��ɨɬɩɚɞɧɚ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɚ�
ɨɩɪɟɦɚ��ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɢ�ɚɤɭɦɭɥɚɬɨɪɢ�ɱɭɜɚʄɟ�
ɫɟ�ɨɞɜɨʁɟɧɨ�ɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɨɜɚɬɢ�ɧɚ�ɨɞɜɨʁɟɧɚ�
ɦɟɫɬɚ�ɡɚ�ɩɪɢɤɭɩʂɚʃɟ�ɤɨɦɭɧɚɥɧɨɝ�
ɨɬɩɚɞɚ��ɤɨʁɢ�ʄɟ�ɫɟ�ɬɪɟɬɢɪɚɬɢ�ɭ�ɫɤɥɚɞɭ�ɫɚ�
ɩɪɨɩɢɫɢɦɚ�ɨ�ɡɚɲɬɢɬɢ�ɠɢɜɨɬɧɟ�ɫɪɟɞɢɧɟ��
Ɍɨ�ɨɡɧɚɱɚɜɚ�ɫɢɦɛɨɥ�ɤɚɧɬɟ�ɡɚ�ɫɦɟʄɟ�ɧɚ�
ɬɨɱɤɨɜɢɦɚ�ɩɨɫɬɚɜʂɟɧɢɦ�ɧɚ�ɨɩɪɟɦɢ�

Ni-MH
Li-ion

• Ɉɩɬɢɱɤɨ�ɡɪɚɱɟʃɟ��89�ɢ�,5���Ɇɢɧɢɦɢɡɢɪɚʁɬɟ�
ɢɡɥɨɠɟɧɨɫɬ�ɨɱɢɦɚ�ɢɥɢ�ɤɨɠɢ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɝɥɟɞɚɬɢ�ɭ�ɫɜɟɬɢʂɤɭ�ɬɨɤɨɦ�ɪɚɞɚ�

• Ʉɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɨɞɝɨɜɚɪɚʁɭʄɢ�ɲɬɢɬɧɢ�ɚɥɚɬ�ɢɥɢ�
ɡɚɲɬɢɬɭ�ɡɚ�ɨɱɢ�

• Ɇɨɪɚ�ɫɟ�ɨɛɪɚɬɢɬɢ�ɩɨɫɟɛɧɚ�ɩɚɠʃɚ�

ВАЖНА СИГУРНОСНА УПУТСТВА
 УПОЗОРЕЊЕ:�ɉɪɢɥɢɤɨɦ�ɭɩɨɬɪɟɛɟ�ɭɪɟɻɚʁɚ��ɭɜɟɤ�ɫɟ�

ɦɨɪɚʁɭ�ɩɨɲɬɨɜɚɬɢ�ɨɫɧɨɜɧɟ�ɫɢɝɭɪɧɨɫɧɟ�ɦɟɪɟ�ɤɚɤɨ�ɛɢ�ɫɟ�
ɫɦɚʃɢɨ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�ɩɨɠɚɪɚ��ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝ�ɭɞɚɪɚ�ɢ�ɬɟɥɟɫɧɢɯ�
ɩɨɜɪɟɞɚ��ɭɤʂɭɱɭʁɭʄɢ�ɫɥɟɞɟʄɟ�

ПРОЧИТАЈТЕ СВА УПУТСТВА.
1. ɇɟɦɨʁɬɟ�ɝɥɟɞɚɬɢ�ɭ�ɫɜɟɬɥɨ�ɢɥɢ�ɫɜɟɬɥɨ�ɭɫɦɟɪɚɜɚɬɢ�ɭ�

ɨɱɢ��Ɇɨɠɟ�ɞɨʄɢ�ɞɨ�ɨɲɬɟʄɟʃɚ�ɨɤɚ�
2. Ɍɨɤɨɦ�ɪɚɞɚ�ɧɟɦɨʁɬɟ�ɩɨɤɪɢɜɚɬɢ�ɫɜɟɬɢʂɤɭ�ɬɤɚɧɢɧɨɦ�

ɢɥɢ�ɤɚɪɬɨɧɨɦ�ɢɬɞ��ɍ�ɫɭɩɪɨɬɧɨɦ�ɦɨɠɟ�ɞɨʄɢ�ɞɨ�ɩɨɠɚɪɚ�
3. ɇɟɦɨʁɬɟ�ɝɚ�ɢɡɥɚɝɚɬɢ�ɤɢɲɢ�ɢɥɢ�ɫɧɟɝɭ��ɇɟɦɨʁɬɟ�ɝɚ�ɩɪɚɬɢ�

ɭ�ɜɨɞɢ�
4. ɇɟɦɨʁɬɟ�ɞɨɞɢɪɢɜɚɬɢ�ɭɧɭɬɪɚɲʃɨɫɬ�ɭɪɟɻɚʁɚ�ɩɢɧɰɟɬɨɦ��

ɦɟɬɚɥɧɢɦ�ɚɥɚɬɨɦ�ɢɬɞ�
5. Ʉɚɞɚ�ɫɟ�ɭɪɟɻɚʁ�ɧɟ�ɤɨɪɢɫɬɢ��ɭɜɟɤ�ɢɫɤʂɭɱɢɬɟ�ɢ�ɢɡɜɚɞɢɬɟ�

ɛɚɬɟɪɢʁɭ�ɢɡ�ʃɟ�

6. ɇɟɦɨʁɬɟ�ɢɡɥɨɠɢɬɢ�ɭɪɟɻɚʁ�ɭɞɚɪɢɦɚ�ɬɚɤɨ�ɲɬɨ�ʄɟɬɟ�ɝɚ�
ɢɫɩɭɫɬɢɬɢ��ɭɞɚɪɢɬɢ�ɢɬɞ��

7. Ȼɟɡɛɟɞɧɨɫɧɟ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢʁɟ�ɡɚ�ɩɪɟɧɨɫɢɜɟ�ɫɜɟɬɢʂɤɟ�ɫɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɚɦɚ�

• Ɉɞɥɚɝɚʃɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�ɦɨɪɚ�ɛɢɬɢ�ɭ�ɫɚɨɛɪɚɡɧɨɫɬɢ�ɫɚ�ɥɨɤɚɥɧɢɦ�
ɩɪɨɩɢɫɢɦɚ�ɤɨʁɢ�ɫɟ�ɨɞɧɨɫɟ�ɧɚ�ɨɞɥɚɝɚʃɟ�ɨɩɚɫɧɢɯ�ɦɚɬɟɪɢʁɚ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɫɩɚʂɢɜɚɬɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɭ�
8. Ⱦɨɞɚɬɧɟ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢʁɟ�ɡɚ�ɫɜɟɬɢʂɤɟ�
• ɋɜɟɬɥɨɫɧɢ�ɢɡɜɨɪ�ɭ�ɨɜɨʁ�ɫɜɟɬɢʂɰɢ�ɦɨɪɚ�ɡɚɦɟɧɢɬɢ�

ɢɫɤʂɭɱɢɜɨ�ɩɪɨɢɡɜɨɻɚɱ��ʃɟɝɨɜ�ɫɟɪɜɢɫɧɢ�ɩɪɟɞɫɬɚɜɧɢɤ�
ɢɥɢ�ɫɥɢɱɧɨ�ɤɜɚɥɢɮɢɤɨɜɚɧɚ�ɨɫɨɛɚ�

9. ɍɩɨɬɪɟɛɚ�ɢ�ɨɞɪɠɚɜɚʃɟ�ɚɥɚɬɚ�ɫɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɨɦ�
• ɍɉɈɁɈɊȿȵȿ��ɉɪɨɱɢɬɚʁɬɟ�ɫɜɚ�ɛɟɡɛɟɞɧɨɫɧɚ�

ɭɩɨɡɨɪɟʃɚ�ɢ�ɭɩɭɬɫɬɜɚ��ɂɝɧɨɪɢɫɚʃɟ�ɨɜɢɯ�ɭɩɨɡɨɪɟʃɚ�
ɢ�ɭɩɭɬɫɬɚɜɚ�ɦɨɠɟ�ɪɟɡɭɥɬɢɪɚɬɢ�ɫɬɪɭʁɧɢɦ�ɭɞɚɪɨɦ��
ɩɨɠɚɪɨɦ�ɢ�ɢɥɢ�ɨɡɛɢʂɧɨɦ�ɩɨɜɪɟɞɨɦ�

• ɋɩɪɟɱɢɬɟ�ɧɟɠɟʂɟɧɨ�ɭɤʂɭɱɟʃɟ��ɉɪɟ�ɩɪɢɤʂɭɱɟʃɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɩɚɤɨɜɚʃɚ��ɩɨɞɢɡɚʃɚ�ɢɥɢ�ɧɨɲɟʃɚ��ɜɨɞɢɬɟ�
ɪɚɱɭɧɚ�ɞɚ�ɩɪɟɤɢɞɚɱ�ɛɭɞɟ�ɭ�ɢɫɤʂɭɱɟɧɨɦ�ɩɨɥɨɠɚʁɭ��ɇɨɲɟʃɟ�
ɨɩɪɟɦɟ�ɫɚ�ɩɪɫɬɨɦ�ɧɚ�ɩɪɟɤɢɞɚɱɭ�ɢɥɢ�ɞɨɜɨɻɟʃɟ�ɧɚɩɚʁɚʃɚ�ɧɚ�
ɨɩɪɟɦɭ�ɫɚ�ɭɤʂɭɱɟɧɢɦ�ɩɪɟɤɢɞɚɱɟɦ�ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɧɟɡɝɨɞɭ�

• ɂɡɜɭɰɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨ�ɩɚɤɨɜɚʃɟ�ɢɡ�ɭɪɟɻɚʁɚ�ɩɪɟ�ɨɛɚɜʂɚʃɚ�
ɛɢɥɨ�ɤɚɤɜɢɯ�ɩɨɞɟɲɚɜɚʃɚ��ɡɚɦɟɧɟ�ɞɨɞɚɬɧɨɝ�ɩɪɢɛɨɪɚ��
ɢɥɢ�ɫɤɥɚɞɢɲɬɟʃɚ��Ɉɜɚɤɜɟ�ɩɪɟɜɟɧɬɢɜɧɟ�ɛɟɡɛɟɞɧɨɫɧɟ�
ɦɟɪɟ�ɫɦɚʃɭʁɭ�ɪɢɡɢɤ�ɞɚ�ɫɟ�ɭɪɟɻɚʁ�ɫɥɭɱɚʁɧɨ�ɩɨɤɪɟɧɟ�

• ɉɭʃɟʃɟ�ɜɪɲɢɬɟ�ɢɫɤʂɭɱɢɜɨ�ɩɭʃɚɱɟɦ�ɤɨʁɢ�ʁɟ�ɨɞɪɟɞɢɨ�
ɩɪɨɢɡɜɨɻɚɱ��ɉɭʃɚɱ�ɤɨʁɢ�ɨɞɝɨɜɚɪɚ�ʁɟɞɧɨɦ�ɬɢɩɭ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɩɚɤɨɜɚʃɚ�ɦɨɠɟ�ɫɬɜɨɪɢɬɢ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�ɩɨɠɚɪɚ�
ɤɚɞɚ�ɫɟ�ɤɨɪɢɫɬɢ�ɧɚ�ɞɪɭɝɨɦ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɦ�ɩɚɤɨɜɚʃɭ�

• ɂɫɤʂɭɱɢɜɨ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɨɩɪɟɦɭ�ɫɚ�ɩɨɫɟɛɧɨ�ɨɡɧɚɱɟɧɢɦ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢɦ�ɩɚɤɨɜɚʃɢɦɚ��ɍɩɨɬɪɟɛɚ�ɞɪɭɝɢɯ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢɯ�
ɩɚɤɨɜɚʃɚ�ɦɨɠɟ�ɫɬɜɨɪɢɬɢ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�ɩɨɜɪɟɞɟ�ɢ�ɩɨɠɚɪɚ�

• Ʉɚɞɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨ�ɩɚɤɨɜɚʃɟ�ɧɢʁɟ�ɭ�ɭɩɨɬɪɟɛɢ��ɞɪɠɢɬɟ�
ɝɚ�ɩɨɞɚʂɟ�ɨɞ�ɞɪɭɝɢɯ�ɦɟɬɚɥɧɢɯ�ɩɪɟɞɦɟɬɚ�ɤɚɨ�ɲɬɨ�ɫɭ�
ɫɩɚʁɚɥɢɰɟ��ɧɨɜɱɢʄɢ��ɤʂɭɱɟɜɢ��ɟɤɫɟɪɢ��ɡɚɜɪɬʃɢ�ɢɥɢ�
ɞɪɭɝɢ�ɦɚɥɢ�ɦɟɬɚɥɧɢ�ɩɪɟɞɦɟɬɢ�ɤɨʁɢ�ɦɨɝɭ�ɤɪɟɢɪɚɬɢ�ɫɩɨʁ�
ʁɟɞɧɨɝ�ɬɟɪɦɢɧɚɥɚ�ɫɚ�ɞɪɭɝɢɦ���Ʉɪɚɬɤɢ�ɫɩɨʁ�ɬɟɪɦɢɧɚɥɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɦɨɠɟ�ɞɨɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɨɩɟɤɨɬɢɧɚ�ɢɥɢ�ɩɨɠɚɪɚ�

• ɉɨɞ�ɧɟɩɨɜɨʂɧɢɦ�ɭɫɥɨɜɢɦɚ��ɬɟɱɧɨɫɬ�ɦɨɠɟ�ɛɢɬɢ�
ɢɡɛɚɱɟɧɚ�ɢɡ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ��ɢɡɛɟɝɚɜɚʁɬɟ�ɤɨɧɬɚɤɬ��Ⱥɤɨ�
ɞɨɻɟ�ɞɨ�ɫɥɭɱɚʁɧɨɝ�ɤɨɧɬɚɤɬɚ��ɢɫɩɟɪɢɬɟ�ɜɨɞɨɦ��Ⱥɤɨ�
ɬɟɱɧɨɫɬ�ɞɨɻɟ�ɭ�ɤɨɧɬɚɤɬ�ɫɚ�ɨɱɢɦɚ��ɞɨɞɚɬɧɨ�ɩɨɬɪɚɠɢɬɟ�
ɥɟɤɚɪɫɤɭ�ɩɨɦɨʄ��Ɍɟɱɧɨɫɬ�ɢɡɛɚɱɟɧɚ�ɢɡ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɦɨɠɟ�
ɩɪɨɭɡɪɨɤɨɜɚɬɢ�ɢɪɢɬɚɰɢʁɭ�ɢɥɢ�ɨɩɟɤɨɬɢɧɟ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨ�ɩɚɤɨɜɚʃɟ�ɢɥɢ�ɭɪɟɻɚʁ�ɤɨʁɚ�ʁɟ�
ɨɲɬɟʄɟɧ�ɢɥɢ�ɦɨɞɢɮɢɤɨɜɚɧ��Ɉɲɬɟʄɟɧɟ�ɢɥɢ�ɦɨɞɢɮɢɤɨɜɚɧɟ�
ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɦɨɝɭ�ɢɫɩɨʂɢɬɢ�ɧɟɨɱɟɤɢɜɚɧɨ�ɩɨɧɚɲɚʃɟ�ɤɨʁɟ�ɦɨɠɟ�
ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɩɨɠɚɪ��ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɭ�ɢɥɢ�ɩɨɜɪɟɞɭ�

• Ȼɚɬɟɪɢʁɭ�ɢɥɢ�ɭɪɟɻɚʁ�ɧɟɦɨʁɬɟ�ɢɡɥɚɝɚɬɢ�ɜɚɬɪɢ�ɢɥɢ�
ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɨʁ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ��ɂɡɥɚɝɚʃɟ�ɜɚɬɪɢ�ɢɥɢ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ�ɢɡɧɚɞ������&�������)��ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�
ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɭ�

• ɉɨɲɬɭʁɬɟ�ɫɜɚ�ɭɩɭɬɫɬɜɚ�ɡɚ�ɩɭʃɟʃɟ�ɢ�ɧɟɦɨʁɬɟ�ɝɚ�
ɜɪɲɢɬɢ�ɤɚɞɚ�ɫɭ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨ�ɩɚɤɨɜɚʃɟ�ɢɥɢ�ɭɪɟɻɚʁ�ɢɡɜɚɧ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɧɨɝ�ɨɩɫɟɝɚ�ɤɨʁɢ�ʁɟ�ɧɚɜɟɞɟɧ�ɭ�ɭɩɭɬɫɬɜɢɦɚ��
ɇɟɩɪɚɜɢɥɧɨ�ɢɥɢ�ɩɭʃɟʃɟ�ɢɡɜɚɧ�ɧɚɜɟɞɟɧɨɝ�ɨɩɫɟɝɚ�
ɦɨɠɟ�ɨɲɬɟɬɢɬɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɭ�ɢ�ɩɨɜɟʄɚɬɢ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�ɩɨɠɚɪɚ�

• ɋɟɪɜɢɫ�ɦɨɠɟ�ɨɛɚɜʂɚɬɢ�ɫɚɦɨ�ɤɜɚɥɢɮɢɤɨɜɚɧɢ�
ɫɟɪɜɢɫɟɪ�ɤɨʁɢ�ɤɨɪɢɫɬɢ�ɢɞɟɧɬɢɱɧɟ�ɡɚɦɟɧɫɤɟ�ɞɟɥɨɜɟ��
Ɍɚɤɨ�ʄɟɬɟ�ɨɫɢɝɭɪɚɬɢ�ɞɚ�ɫɟ�ɨɞɪɠɢ�ɛɟɡɛɟɞɧɨɫɬ�ɭɪɟɻɚʁɚ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɦɨɞɢɮɢɤɨɜɚɬɢ�ɢɥɢ�ɩɨɤɭɲɚɬɢ�ɞɚ�ɩɨɩɪɚɜɢɬɟ�
ɭɪɟɻɚʁ�ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨ�ɩɚɤɨɜɚʃɟ�ɧɚ�ɞɪɭɝɢ�ɧɚɱɢɧ�ɨɫɢɦ�
ɨɧɚɤɨ�ɤɚɤɨ�ʁɟ�ɬɨ�ɧɚɜɟɞɟɧɨ�ɭ�ɭɩɭɬɫɬɜɢɦɚ�ɡɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɭ�ɢ�
ɨɞɪɠɚɜɚʃɟ�

ɋɪɩɫɤɢ



1 2 2

10. ȼɚɠɧɚ�ɫɢɝɭɪɧɨɫɧɚ�ɭɩɭɬɫɬɜɚ�ɡɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�
• ɉɪɟ�ɭɩɨɬɪɟɛɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɭɥɨɲɤɚ��ɩɪɨɱɢɬɚʁɬɟ�ɫɜɚ�

ɭɩɭɬɫɬɜɚ�ɢ�ɨɡɧɚɤɟ�ɭɩɨɡɨɪɟʃɚ�ɧɚ�����ɩɭʃɚɱɭ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ��
����ɛɚɬɟɪɢʁɢ�ɢ�����ɩɪɨɢɡɜɨɞɭ�ɤɨʁɢ�ɤɨɪɢɫɬɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɭ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɪɚɫɤɥɚɩɚɬɢ�ɢɥɢ�ɜɪɲɢɬɢ�ɢɡɦɟɧɟ�ɧɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɦ�ɭɥɨɲɤɭ��Ɍɨ�ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɩɨɠɚɪ��
ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɭ�ɬɨɩɥɨɬɭ�ɢɥɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɭ��

• Ⱥɤɨ�ʁɟ�ɜɪɟɦɟ�ɪɚɞɚ�ɩɨɫɬɚɥɨ�ɩɪɟɬɟɪɚɧɨ�ɤɪɚʄɟ��
ɨɞɦɚɯ�ɡɚɭɫɬɚɜɢɬɟ�ɪɚɞ��Ɍɨ�ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɪɢɡɢɤ�ɨɞ�
ɩɪɟɝɪɟɜɚʃɚ��ɦɨɝɭʄɟ�ɨɩɟɤɨɬɢɧɟ�ɩɚ�ɱɚɤ�ɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɭ�

• Ⱥɤɨ�ɜɚɦ�ɟɥɟɤɬɪɨɥɢɬ�ɞɨɫɩɟ�ɭ�ɨɱɢ��ɢɫɩɟɪɢɬɟ�ɝɚ�ɱɢɫɬɨɦ�
ɜɨɞɨɦ�ɢ�ɨɞɦɚɯ�ɩɨɬɪɚɠɢɬɟ�ɥɟɤɚɪɫɤɭ�ɩɨɦɨʄ��Ɍɨ�ɦɨɠɟ�
ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɝɭɛɢɬɚɤ�ɜɢɞɚ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɢɡɜɪɲɢɬɢ�ɤɪɚɬɚɤ�ɫɩɨʁ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɭɥɨɲɤɚ�
• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɱɭɜɚɬɢ�ɢ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɢ�ɭɪɟɻɚʁ�ɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�

ɭɥɨɠɚɤ�ɧɚ�ɦɟɫɬɢɦɚ�ɝɞɟ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�ɦɨɠɟ�ɞɨɫɬɢʄɢ�
ɢɥɢ�ɩɪɟʄɢ�����&�������)��

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɡɚɤɭɰɚɜɚɬɢ��ɫɟʄɢ��ɥɨɦɢɬɢ��ɛɚɰɚɬɢ��ɢɫɩɭɫɬɢɬɢ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɢɥɢ�ɭɞɚɪɢɬɢ�ʃɢɦɟ�ɨ�ɱɜɪɫɬɭ�
ɩɨɜɪɲɢɧɭ��Ɍɚɤɚɜ�ɩɨɫɬɭɩɚɤ�ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɩɨɠɚɪ��
ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɭ�ɬɨɩɥɨɬɭ�ɢɥɢ�ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɭ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɢ�ɨɲɬɟʄɟɧɭ�ɛɚɬɟɪɢʁɭ�
• ɋɚɞɪɠɚɧɚ�ɥɢɬɢʁɭɦ�ʁɨɧɫɤɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�ɬɪɟɛɚ�ɞɚ�

ɢɫɩɭʃɚɜɚ�ɡɚɯɬɟɜɟ�ɉɪɨɩɢɫɚ�ɨ�ɨɩɚɫɧɢɦ�ɪɨɛɚɦɚ�� 
Ɇɨɪɚʁɭ�ɫɟ�ɩɨɲɬɨɜɚɬɢ�ɩɨɫɟɛɧɢ�ɡɚɯɬɟɜɢ�ɡɚ�ɩɚɤɨɜɚʃɟ�
ɢ�ɨɡɧɚɱɚɜɚʃɟ�ɤɚɞɚ�ɤɨɦɟɪɰɢʁɚɥɧɟ�ɩɨɲɢʂɤɟ�ɩɪɟɧɨɫɟ�
ɬɪɟʄɟ�ɫɬɪɚɧɟ��ɲɩɟɞɢɬɟɪɢ�ɢɬɞ��Ɂɚ�ɩɪɢɩɪɟɦɭ�ɫɬɚɜɤɟ�ɤɨʁɭ�
ɬɪɟɛɚ�ɢɫɩɨɪɭɱɢɬɢ��ɩɨɬɪɟɛɧɨ�ʁɟ�ɤɨɧɫɭɥɬɨɜɚʃɟ�ɟɤɫɩɟɪɬɚ�
ɡɚ�ɨɩɚɫɧɟ�ɦɚɬɟɪɢʁɟ��Ɍɚɤɨɻɟ�ɫɟ�ɩɪɢɞɪɠɚɜɚʁɬɟ�ɦɨɠɞɚ�
ɞɟɬɚʂɧɢʁɢɯ�ɞɪɠɚɜɧɢɯ�ɩɪɨɩɢɫɚ��Ɉɛɥɟɩɢɬɟ�ɢɥɢ�ɩɪɟɤɪɢɬɟ�
ɨɬɜɨɪɟɧɟ�ɤɨɧɬɚɤɬɟ�ɢ�ɡɚɩɚɤɭʁɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɭ�ɧɚ�ɬɚɤɚɜ�ɧɚɱɢɧ�
ɞɚ�ɫɟ�ɧɟ�ɦɨɠɟ�ɩɨɦɟɪɚɬɢ�ɭɧɭɬɚɪ�ɩɚɤɨɜɚʃɚ�

• Ȼɚɬɟɪɢʁɟ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɢɫɤʂɭɱɢɜɨ�ɭ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɦɚ�ɤɨʁɟ�ʁɟ�
ɧɚɡɧɚɱɢɥɚ�ɤɨɦɩɚɧɢʁɚ�Ɇɚɤɢɬɚ��ɉɨɫɬɚɜʂɚʃɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�
ɭ�ɧɟɨɞɝɨɜɚɪɚʁɭʄɟ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɟ�ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɩɨɠɚɪ��
ɩɪɟɤɨɦɟɪɧɭ�ɬɨɩɥɨɬɭ��ɟɤɫɩɥɨɡɢʁɭ�ɢɥɢ�ɰɭɪɟʃɟ�ɟɥɟɤɬɪɨɥɢɬɚ�

• Ⱥɤɨ�ɫɟ�ɚɥɚɬ�ɧɟ�ɤɨɪɢɫɬɢ�ɭ�ɞɭɝɨɦ�ɜɪɟɦɟɧɫɤɨɦ�ɩɟɪɢɨɞɭ��
ɛɚɬɟɪɢʁɚ�ɫɟ�ɦɨɪɚ�ɢɡɜɚɞɢɬɢ�

• Ɍɨɤɨɦ�ɢ�ɧɚɤɨɧ�ɭɩɨɬɪɟɛɟ��ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɦɨɠɟ�
ɡɚɯɜɚɬɢɬɢ�ɬɨɩɥɨɬɚ�ɤɨʁɚ�ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɨɩɟɤɨɬɢɧɟ�
ɢɥɢ�ɩɪɨɦɪɡɥɢɧɟ��ȼɨɞɢɬɟ�ɪɚɱɭɧɚ�ɨ�ɪɭɤɨɜɚʃɭ�ɜɪɭʄɢɦ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢɦ�ɭɥɨɲɰɢɦɚ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɞɨɞɢɪɢɜɚɬɢ�ɬɟɪɦɢɧɚɥ�ɭɪɟɻɚʁɚ�ɨɞɦɚɯ�ɧɚɤɨɧ�
ɭɩɨɬɪɟɛɟ�ɨɛɡɢɪɨɦ�ɞɚ�ɦɨɠɟ�ɛɢɬɢ�ɬɨɥɢɤɨ�ɜɪɭʄ�ɞɚ�
ɢɡɚɡɨɜɟ�ɨɩɟɤɨɬɢɧɟ�

• ɇɟɦɨʁɬɟ�ɞɨɡɜɨɥɢɬɢ�ɞɚ�ɫɟ�ɨɩɢʂɰɢ��ɩɪɚɲɢɧɚ�ɢɥɢ�
ɡɟɦʂɚ�ɧɚɤɭɩɟ�ɭɧɭɬɚɪ�ɬɟɪɦɢɧɚɥɚ��ɨɬɜɨɪɚ�ɢ�ɩɪɨɪɟɡɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɭɥɨɲɤɚ��Ɍɨ�ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɫɥɚɛ�ɭɱɢɧɚɤ�
ɢɥɢ�ɤɜɚɪ�ɭɪɟɻɚʁɚ�ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɭɥɨɲɤɚ�

• Ɉɫɢɦ�ɚɤɨ�ɭɪɟɻɚʁ�ɧɟ�ɩɨɞɪɠɚɜɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɭ�ɭ�ɛɥɢɡɢɧɢ�
ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɨɧɫɤɢɯ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɯ�ɜɨɞɨɜɚ��ɧɟɦɨʁɬɟ�
ɤɨɪɢɫɬɢɬɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɭ�ʃɢɯɨɜɨʁ�ɛɥɢɡɢɧɢ��Ɍɨ�
ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɫɦɟɬʃɟ�ɭ�ɪɚɞɭ�ɢɥɢ�ɤɜɚɪ�ɭɪɟɻɚʁɚ�ɢɥɢ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɭɥɨɲɤɚ�

• Ȼɚɬɟɪɢʁɭ�ɞɪɠɢɬɟ�ɩɨɞɚʂɟ�ɨɞ�ɞɟɰɟ�
11. ɋɚɜɟɬɢ�ɡɚ�ɦɚɤɫɢɦɚɥɚɧ�ɪɚɞɧɢ�ɜɟɤ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�
• ɇɚɩɭɧɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɩɪɟ�ɧɟɝɨ�ɲɬɨ�ɫɟ�ɩɨɬɩɭɧɨ�

ɢɫɩɪɚɡɧɢ��ɍɜɟɤ�ɡɚɭɫɬɚɜɢɬɟ�ɪɚɞ�ɚɥɚɬɚ�ɢ�ɩɪɨɦɟɧɢɬɟ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɤɚɞɚ�ɩɪɢɦɟɬɢɬɟ�ɫɦɚʃɟʃɟ�ɫɧɚɝɟ�ɚɥɚɬɚ�

• ɇɢɤɚɞɚ�ɧɟɦɨʁɬɟ�ɩɭɧɢɬɢ�ɩɨɬɩɭɧɨ�ɧɚɩɭʃɟɧ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�
ɭɥɨɠɚɤ��ɉɪɟɤɨɦɟɪɧɨ�ɩɭʃɟʃɟ�ɫɤɪɚʄɭʁɟ�ɪɚɞɧɢ�ɜɟɤ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�

• ɉɭɧɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɧɚ�ɫɨɛɧɨʁ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ�
ɩɪɢ�����&�������&������)��������)���Ⱦɨɩɭɫɬɢɬɟ�ɜɪɭʄɟɦ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɦ�ɭɥɨɲɤɭ�ɞɚ�ɫɟ�ɨɯɥɚɞɢ�ɩɪɟ�ɩɭʃɟʃɚ�

• Ʉɚɞɚ�ɧɟ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ��ɢɡɜɚɞɢɬɟ�ɝɚ�ɢɡ�
ɭɪɟɻɚʁɚ�ɢɥɢ�ɩɭʃɚɱɚ�

• ɇɚɩɭɧɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɚɤɨ�ɝɚ�ɧɟʄɟɬɟ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɢ�ɭ�
ɞɭɠɟɦ�ɜɪɟɦɟɧɫɤɨɦ�ɩɟɪɢɨɞɭ��ɜɢɲɟ�ɨɞ�ɲɟɫɬ�ɦɟɫɟɰɢ��

 ОПРЕЗ:�ɂɫɤʂɭɱɢɜɨ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɨɪɢɝɢɧɚɥɧɟ�Ɇɚɤɢɬɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɟ��ɍɩɨɬɪɟɛɚ�ɧɟɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢɯ�Ɇɚɤɢɬɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�
ɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�ɤɨʁɟ�ɫɭ�ɢɡɦɟʃɟɧɟ��ɦɨɠɟ�ɢɡɚɡɜɚɬɢ�ɩɭɰɚʃɟ�
ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɩɪɨɭɡɪɨɤɭʁɭʄɢ�ɩɨɠɚɪ��ɬɟɥɟɫɧɟ�ɩɨɜɪɟɞɟ�ɢ�
ɦɚɬɟɪɢʁɚɥɧɭ�ɲɬɟɬɭ��Ɍɨ�ʄɟ�ɬɚɤɨɻɟ�ɞɨɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɝɭɛɢɬɤɚ�
ɝɚɪɚɧɰɢʁɟ�ɡɚ�Ɇɚɤɢɬɚ�ɚɥɚɬ�ɢ�ɩɭʃɚɱ�

Сачувајте сва упозорења и 
упутства за будућу употребу.

ОПИС ФУНКЦИЈА
 ОПРЕЗ:

• ɉɪɟ�ɩɨɞɟɲɚɜɚʃɚ�ɢɥɢ�ɩɪɨɜɟɪɟ�ɮɭɧɤɰɢʁɚ�ɧɚ�ɭɪɟɻɚʁɭ�
ɭɜɟɤ�ɩɪɨɜɟɪɢɬɟ�ɞɚ�ɥɢ�ʁɟ�ɭɪɟɻɚʁ�ɢɫɤʂɭɱɟɧ�ɢ�ɞɚ�ɥɢ�ʁɟ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɢɡɜɚɻɟɧ��

Постављање или уклањање батеријског 
улошка

 ОПРЕЗ:
• Држите уређај и батерију чврсто када 

инсталирате или уклањате батеријски уложак.  
Ʌɚɛɚɜɨ�ɞɪɠɚʃɟ�ɭɪɟɻɚʁɚ�ɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɭɥɨɲɤɚ�ɦɨɠɟ�
ɭɡɪɨɤɨɜɚɬɢ�ɞɚ�ɢɫɤɥɢɡɧɭ�ɢɡ�ɪɭɤɭ�ɢ�ɢɡɚɡɨɜɭ�ɨɲɬɟʄɟʃɟ�
ɭɪɟɻɚʁɚ��ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɭɥɨɲɤɚ�ɢ�ɬɟɥɟɫɧɭ�ɩɨɜɪɟɞɭ��

• ɉɚɡɢɬɟ�ɞɚ�ɜɚɦ�ɫɟ�ɩɪɫɬ�ɢ��ɧɟ�ɡɚɝɥɚɜɟ�ɢɡɦɟɻɭ�ɭɪɟɻɚʁɚ�
ɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɝ�ɭɥɨɲɤɚ�ɩɪɢɥɢɤɨɦ�ɩɭʃɟʃɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�
ɢɥɢ�ɢɡɦɟɻɭ�ɭɪɟɻɚʁɚ�ɢ�ɩɨɤɥɨɩɰɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɩɪɢɥɢɤɨɦ�
ɡɚɬɜɚɪɚʃɚ�ɩɨɤɥɨɩɰɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�

Ⱦɚ�ɛɢɫɬɟ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚɥɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ��ɨɬɩɭɫɬɢɬɟ�
ɛɪɚɜɭ�ɡɚ�ɡɚɤʂɭɱɚɜɚʃɟ�ɩɨɤɥɨɩɰɚ�ɢ�ɨɬɜɨɪɢɬɟ�ɩɨɤɥɨɩɚɰ�
ɛɚɬɟɪɢʁɟ��(Fig. 1) 
ɍɦɟɬɧɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ��ɉɨɪɚɜɧɚʁɬɟ�ʁɟɡɢɱɚɤ�ɧɚ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɦ�ɭɥɨɲɤɭ�ɫɚ�ɠʂɟɛɨɦ�ɭ�ɤɭʄɢɲɬɭ�ɢ�ɝɭɪɧɢɬɟ�ɝɚ�
ɧɚ�ɦɟɫɬɨ��ɍɦɟɬɧɢɬɟ�ɝɚ�ɞɨ�ɤɪɚʁɚ�ɞɨɤ�ɧɟ�ɥɟɝɧɟ�ɧɚ�ɦɟɫɬɨ�
ɭɡ�ɥɚɝɚɧɨ�ɲɤʂɨɰɚʃɟ��Ⱥɤɨ�ɜɢɞɢɬɟ�ɰɪɜɟɧɢ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪ�ɧɚ�
ɝɨɪʃɨʁ�ɫɬɪɚɧɢ�ɞɭɝɦɟɬɚ��ɬɨ�ɡɧɚɱɢ�ɞɚ�ɧɢʁɟ�ɩɨɬɩɭɧɨ�ɥɟɝɚɨ��
Ɂɚɬɢɦ�ɡɚɬɜɨɪɢɬɟ�ɩɨɤɥɨɩɚɰ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�� 
Ⱦɚ�ɛɢɫɬɟ�ɢɡɜɚɞɢɥɢ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ��ɢɡɜɭɰɢɬɟ�ɝɚ�ɢɡ�
ɚɥɚɬɚ�ɩɨɦɟɪɚʁɭʄɢ�ɞɭɝɦɟ�ɧɚ�ɩɪɟɞʃɨʁ�ɫɬɪɚɧɢ�ɭɥɨɲɤɚ��
(Fig. 2)

 ОПРЕЗ:
• ɍɜɟɤ�ɩɨɬɩɭɧɨ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚʁɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɧɚ�

ɦɟɫɬɨ��ɍ�ɫɭɩɪɨɬɧɨɦ��ɦɨɠɟ�ɫɥɭɱɚʁɧɨ�ɢɫɩɚɫɬɢ�ɢɡ�
ɭɪɟɻɚʁɚ��ɩɪɨɭɡɪɨɤɭʁɭʄɢ�ɩɨɜɪɟɞɭ�ɜɚɫ�ɢɥɢ�ɧɟɤɨɝɚ�ɭ�
ɜɚɲɨʁ�ɛɥɢɡɢɧɢ�

• Ȼɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɧɟɦɨʁɬɟ�ɩɨɫɬɚɜʂɚɬɢ�ɧɚ�ɫɢɥɭ��Ⱥɤɨ�
ɭɥɨɠɚɤ�ɧɟ�ɦɨɠɟ�ɥɚɝɚɧɨ�ɤɥɢɡɧɭɬɢ�ɭɧɭɬɪɚ��ɡɧɚɱɢ�ɞɚ�
ɧɢʁɟ�ɩɪɚɜɢɥɧɨ�ɭɦɟɬɧɭɬ�

ɋɪɩɫɤɢ



1 2 3

Приказ остатка капацитета батерије 
(Fig. 3)
�ɋɚɦɨ�ɡɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɫɚ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɨɦ�
ɉɪɢɬɢɫɧɢɬɟ�ɬɚɫɬɟɪ�ɡɚ�ɩɪɨɜɟɪɭ�ɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɨɦ�ɭɥɨɲɤɭ�ɤɚɤɨ�
ɛɢ�ɫɟ�ɩɪɢɤɚɡɚɨ�ɩɪɟɨɫɬɚɥɢ�ɤɚɩɚɰɢɬɟɬ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ��Ʌɚɦɩɢɰɟ�
ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɚ�ɡɚɫɜɟɬɥɟ�ɭ�ɬɪɚʁɚʃɭ�ɨɞ�ɧɟɤɨɥɢɤɨ�ɫɟɤɭɧɞɢ�

Ʌɚɦɩɢɰɟ�ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɚ
Ɉɫɬɚɬɚɤ�

ɤɚɩɚɰɢɬɟɬɚ
Ɉɫɜɟɬʂɟɧɨ ɂɫɤʂɭɱɟɧɨ Ɍɪɟɩʄɭʄɟ

����ɞɨ�����

����ɞɨ����

����ɞɨ����

���ɞɨ����

ɇɚɩɭɧɢɬɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɭ�

Ȼɚɬɟɪɢʁɚ�ɫɟ�ɦɨɠɟ�
ɩɨɤɜɚɪɢɬɢ�

НАПОМЕНА: 
• ɂɧɞɢɤɚɰɢʁɚ�ɫɟ�ɦɨɠɟ�ɦɚɥɨ�ɪɚɡɥɢɤɨɜɚɬɢ�ɨɞ�ɫɬɜɚɪɧɨɝ�

ɤɚɩɚɰɢɬɟɬɚ��ɭ�ɡɚɜɢɫɧɨɫɬɢ�ɨɞ�ɭɫɥɨɜɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɟ�ɢ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɟ�ɨɤɨɥɢɧɟ�

• ɉɪɜɚ��ɤɪɚʁʃɚ�ɥɟɜɚ��ɢɧɞɢɤɚɰɢɨɧɚ�ɥɚɦɩɢɰɚ�ʄɟ�
ɬɪɟɩɟɪɟɬɢ�ɤɚɞɚ�ɫɢɫɬɟɦ�ɡɚ�ɡɚɲɬɢɬɭ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɪɚɞɢ�

ɍɩɨɬɪɟɛɚ�ɧɟɨɪɢɝɢɧɚɥɧɟ�Ɇɚɤɢɬɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɢɥɢ�
ɦɨɞɢɮɢɤɨɜɚɧɟ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɩɨɧɢɲɬɚɜɚ�Ɇɚɤɢɬɢɧɭ�ɝɚɪɚɧɰɢʁɭ�
ɧɚ�Ɇɚɤɢɬɚ�ɭɪɟɻɚʁɟ�ɢ�ɩɭʃɚɱɟ�

Укључивање светла и избор начина осветљења 
(Fig. 4)
����ɉɪɟɤɢɞɚɱ��ɉɪɢɬɢɫɧɢɬɟ�ɩɪɟɤɢɞɚɱ�ʁɟɞɧɨɦ��ɫɜɟɬɥɨ�ɫɟ�
ɭɤʂɭɱɭʁɟ��ɧɚɱɢɧ�ɨɫɜɟɬʂɟʃɚ�ʁɟ�ɢɫɬɢ�ɤɚɨ�ɢ�ɩɨɫɥɟɞʃɟ�
ɩɨɞɟɲɚɜɚʃɟ���ɉɨɧɨɜɨ�ɩɪɢɬɢɫɧɢɬɟ�ɩɪɟɤɢɞɚɱ��ɫɜɟɬɥɨ�
ɫɟ�ɢɫɤʂɭɱɭʁɟ��

����ɂɡɛɨɪ�ɧɚɱɢɧɚ�ɨɫɜɟɬʂɟʃɚ��Ʉɚɞɚ�ʁɟ�ɫɜɟɬɥɨ�ɭɤʂɭɱɟɧɨ�� 
ɩɪɢ�ɫɜɚɤɨɦ�ɩɪɢɬɢɫɤɭ�ɪɟɞɨɫɥɟɞ�ɨɫɜɟɬʂɟɧɨɫɬɢ�ʁɟ��
ȼɢɫɨɤɢ�ɧɚɱɢɧ���ɇɢɡɚɤ�ɧɚɱɢɧ���ȼɢɫɨɤɢ�ɧɚɱɢɧ

Систем за заштиту батерије (Fig. 5)
ɍɪɟɻɚʁ�ʁɟ�ɨɩɪɟɦʂɟɧɢ�ɫɢɫɬɟɦɨɦ�ɡɚ�ɡɚɲɬɢɬɭ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�ɞɚ�ɛɢ�
ɩɪɨɞɭɠɢɨ�ɠɢɜɨɬɧɢ�ɜɟɤ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ��Ʉɚɞɚ�ɤɚɩɚɰɢɬɟɬ�ɛɚɬɟɪɢʁɟ�
ɩɨɫɬɚɧɟ�ɫɥɚɛ��ɫɜɚ�ɅȿȾ�ɫɜɟɬɥɚ�ɫɭ�ɢɫɤʂɭɱɟɧɚ�ɨɫɢɦ�ʁɟɞɧɨɝ�
ɤɚɨ�ɲɬɨ�ʁɟ�ɩɪɢɤɚɡɚɧɨ�ɧɚ�ɫɥɢɰɢ��Ɂɚɬɢɦ�ɨɬɩɪɢɥɢɤɟ�ɩɟɬ�ɞɨ�
ɞɟɫɟɬ�ɦɢɧɭɬɚ��ɫɢɫɬɟɦ�ɚɭɬɨɦɚɬɫɤɢ�ɢɫɤʂɭɱɭʁɟ�ɧɚɩɚʁɚʃɟ�

ОПЕРАЦИЈА
 ОПРЕЗ:

• ɍɜɟɤ�ɩɨɫɬɚɜʂɚʁɬɟ�ɭɪɟɻɚʁ�ɧɚ�ɪɚɜɧɨ�ɢ�ɫɬɚɛɢɥɧɨ�ɦɟɫɬɨ��
ɍ�ɫɭɩɪɨɬɧɨɦ�ɦɨɠɟ�ɞɨʄɢ�ɞɨ�ɧɟɫɪɟʄɟ�ɩɚɞɨɜɚ�

Подешавање угла светлости (Fig. 6)
Ɉɬɩɭɫɬɢɬɟ�ɞɭɝɦɚɞ�ɧɚ�ɨɛɟ�ɫɬɪɚɧɟ��ɉɨɞɟɫɢɬɟ�ɭɝɚɨ�
ɫɜɟɬɥɨɫɬɢ��ɨɩɫɟɝ�ɩɨɞɟɲɚɜɚʃɚ�ʁɟ��������Ɂɚɬɢɦ�ɩɨɧɨɜɨ�
ɡɚɬɟɝɧɢɬɟ�ɞɭɝɦɚɞ�

 ОПРЕЗ:
ɉɚɡɢɬɟ�ɞɚ�ȼɚɦ�ɩɪɫɬ�ɢ��ɧɟ�ɡɚɝɥɚɜɟ�ɩɪɢɥɢɤɨɦ�
ɩɨɞɟɲɚɜɚʃɚ�ɭɝɥɚ�ɫɜɟɬɥɨɫɬɢ�

Користите са стативом (опциони прибори)
 ОПРЕЗ:

• ɉɚɠʂɢɜɨ�ɩɪɨɱɢɬɚʁɬɟ�ɭɩɭɬɫɬɜɚ�ɡɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɭ�ɩɪɢɛɨɪɚ�
ɩɪɟ�ɭɩɨɬɪɟɛɟ�ɫ�ɫɜɟɬɥɨɦ

Ɇɨɠɟɬɟ�ɞɚ�ɩɨɫɬɚɜɢɬɟ�ɫɜɟɬɥɨ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜ�ɪɚɞɢ�ɥɚɤɲɟ�
ɨɩɟɪɚɰɢʁɟ��(Fig. 7)

 ОПРЕЗ:
• ɉɚɡɢɬɟ�ɞɚ�ɭɪɟɻɚʁ�ɧɟ�ɩɚɞɧɟ�ɤɚɞɚ�ɝɚ�ɩɪɢɤɚɱɢɬɟ�ɧɚ�ɫɬɚɬɢɜ�
• ɋɬɚɬɢɜ�ɩɨɫɬɚɜɢɬɟ�ɧɚ�ɪɚɜɧɭ�ɢ�ɫɬɚɛɢɥɧɭ�ɩɨɜɪɲɢɧɭ�ɤɚɤɨ�

ɛɢɫɬɟ�ɫɩɪɟɱɢɥɢ�ʃɟɝɨɜɨ�ɩɚɞɚʃɟ�
• Ɇɚɤɫɢɦɚɥɧɨ�ɪɚɲɢɪɢɬɟ�ɧɨɫɚɱɟ�ɫɬɚɬɢɜɚ�
• ɇɟ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɫɬɚɬɢɜ�ɤɚɞɚ�ʁɟ�ʁɚɤ�ɜɟɬɚɪ�
• ɍɜɟɪɢɬɟ�ɫɟ�ɞɚ�ʁɟ�ɭɪɟɻɚʁ�ɱɜɪɫɬɨ�ɩɪɢɱɜɪɲʄɟɧ�ɡɚ�ɫɬɚɬɢɜ�
• ɍɤɥɨɧɢɬɟ�ɭɪɟɻɚʁ�ɤɚɞɚ�ɧɨɫɢɬɟ�ɫɬɚɬɢɜ�ɢɥɢ�ɩɪɟɫɚɜɢʁɚɬɟ�

ɫɬɚɬɢɜ�
• ɉɚɡɢɬɟ�ɞɚ�ȼɚɦ�ɪɭɤɚ�ɧɟ�ɡɚɝɥɚɜɢ�ɭ�ɧɨɫɚɱɢɦɚ�ɫɬɚɬɢɜɚ�

ɩɪɢɥɢɤɨɦ�ɩɪɟɤɥɚɩɚʃɚ�ɫɬɚɬɢɜɚ�

ОДРЖАВАЊЕ
 ОПРЕЗ:

• �ɉɪɟ�ɩɪɟɝɥɟɞɚ�ɢɥɢ�ɨɞɪɠɚɜɚʃɚ�ɭɜɟɤ�ɩɪɨɜɟɪɢɬɟ�ɞɚ�ɥɢ�
ʁɟ�ɭɪɟɻɚʁ�ɢɫɤʂɭɱɟɧ��ɨɞɜɨʁɟɧ�ɨɞ�ɧɚɩɚʁɚʃɚ�ɢ�ɞɚ�ɥɢ�ʁɟ�
ɛɚɬɟɪɢʁɫɤɢ�ɭɥɨɠɚɤ�ɢɡɜɚɻɟɧ�

• �ɇɢɤɚɞɚ�ɧɟɦɨʁɬɟ�ɤɨɪɢɫɬɢɬɢ�ɛɟɧɡɢɧ��ɪɚɡɪɟɻɢɜɚɱ��
ɚɥɤɨɯɨɥ�ɢ�ɫɥɢɱɧɨ��Ɇɨɠɟ�ɞɨʄɢ�ɞɨ�ɩɪɨɦɟɧɟ�ɛɨʁɟ��
ɞɟɮɨɪɦɚɰɢʁɚ�ɢɥɢ�ɩɭɰɚʃɚ�

Ʉɨɪɢɫɧɢɤ�ɦɨɠɟ�ɨɛɚɜʂɚɬɢ�ɫɚɦɨ�ɪɚɞɨɜɟ�ɨɞɪɠɚɜɚʃɚ�
ɨɩɢɫɚɧɟ�ɭ�ɨɜɨɦ�ɭɩɭɬɫɬɜɭ�ɡɚ�ɭɩɨɬɪɟɛɭ��Ȼɢɥɨ�ɤɨʁɢ�ɞɪɭɝɢ�
ɩɨɫɚɨ�ɦɨɪɚ�ɫɟ�ɨɛɚɜɢɬɢ�ɭ�ɨɜɥɚɲʄɟɧɢɦ�ɫɟɪɜɢɫɧɢɦ�
ɰɟɧɬɪɢɦɚ�Ɇɚɤɢɬɚ�

Чишћење
 ОПРЕЗ:

• ɍɪɟɻɚʁ�ɧɢɤɚɞɚ�ɧɟ�ɩɟɪɢɬɟ�ɭ�ɜɨɞɢ�
ɑɟɫɬɨ�ɨɛɪɢɲɢɬɟ�ɫɩɨʂɚɲɧɨɫɬ�ɭɪɟɻɚʁɚ��ɝɥɚɜɧɢ�ɞɟɨ�
ɭɪɟɻɚʁɚ��ɫɚɩɭɧɚɫɬɨɦ�ɤɪɩɨɦ�

ОПЦИОНИ ПРИБОРИ
 ОПРЕЗ:

• ɉɪɟɩɨɪɭɱɭʁɟ�ɫɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɨɜɢ�ɩɪɢɛɨɪɢ�ɢɥɢ�ɞɨɞɚɰɢ�ɤɨɪɢɫɬɟ�
ɫɚ�Ɇɚɤɢɬɚ�ɭɪɟɻɚʁɟɦ�ɧɚɜɟɞɟɧɢɦ�ɭ�ɨɜɨɦ�ɭɩɭɬɫɬɜɭ��
ɍɩɨɬɪɟɛɚ�ɛɢɥɨ�ɤɨɝ�ɞɪɭɝɨɝ�ɩɪɢɛɨɪɚ�ɢɥɢ�ɞɨɞɚɬɚɤɚ�ɦɨɠɟ�
ɞɨɜɟɫɬɢ�ɞɨ�ɪɢɡɢɤɚ�ɨɞ�ɩɨɜɪɟɞɚ�ʂɭɞɢ��Ʉɨɪɢɫɬɢɬɟ�ɫɚɦɨ�
ɩɪɢɛɨɪ�ɢɥɢ�ɞɨɞɚɬɚɤ�ɭ�ɧɚɜɟɞɟɧɟ�ɫɜɪɯɟ�

Ⱥɤɨ�ȼɚɦ�ʁɟ�ɩɨɬɪɟɛɧɚ�ɩɨɦɨʄ�ɡɚ�ɜɢɲɟ�ɞɟɬɚʂɚ�ɨ�ɨɜɢɦ�
ɩɪɢɛɨɪɢɦɚ��ɨɛɪɚɬɢɬɟ�ɫɟ�ɥɨɤɚɥɧɨɦ�Ɇɚɤɢɬɚ�ɫɟɪɜɢɫɧɨɦ�
ɰɟɧɬɪɭ�
• Ɇɚɤɢɬɚ�ɨɪɢɝɢɧɚɥɧɚ�ɛɚɬɟɪɢʁɚ�ɢ�ɩɭʃɚɱ
• ɋɬɚɬɢɜ�>Ȼɪɨʁ�ɞɟɥɚ��*0��������@

НАПОМЕНА:
• ɇɟɤɟ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɟ�ɫɚ�ɥɢɫɬɟ�ɦɨɝɭ�ɛɢɬɢ�ɭɤʂɭɱɟɧɟ�ɭ�

ɩɚɤɟɬ�ɭɪɟɻɚʁɚ�ɤɚɨ�ɫɬɚɧɞɚɪɞɧɢ�ɩɪɢɛɨɪɢ��Ɇɨɝɭ�ɫɟ�
ɪɚɡɥɢɤɨɜɚɬɢ�ɭ�ɡɚɜɢɫɧɨɫɬɢ�ɨɞ�ɞɪɠɚɜɟ�

ɋɪɩɫɤɢ
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ҚАЗАҚ (Түпнұсқалық нұсқаулар)
Жалпы көріністің түсіндірмесі

��� Ԕɚԕɩɚԕɬɿ�ԕԝɥɿɩ ��� Ȼɚɬɟɪɣɚ�ԕɚԕɩɚԑɵ ��� ɂɧɞɢɤɚɬɨɪɥɵԕ�ɲɚɦɞɚɪ
��� Ɍɟɤɫɟɪɭ�ɬԛɣɦɟɫɿ ��� Ⱥɣɪɿɩ�ԕɨɫԕɿɲ ��� ɀɚɪɵԕɬɿԕ�ԛɥɝɿɧɿ�ɬɚɥɞɚɭ
��� Ʉɧɨɩɤɚ

ТЕХНИКАЛЫҚ СИПАТТАМАЛАРЫ
Үлгі: ML003G

ɀɒȾ 20pcs, 12W

Ɍԧɤ�ɤԧɡɵ 14,4/18/36V DC

Ԧɥɲɟɦɞɟɪɿ��Ԝ�î�ȿ�î�Ȼ� 249 mm × 298 mm × 280 mm

Ɍɚɡɚ�ɫɚɥɦɚԑɵ 3,4 kg

Ԕɫɿɦԑɚ�ԝɲɿɪɚԑɚɧ�ɪɚɣɨɧ� 0,06 m2

Ԕɨɪԑɚɧɭ�ɞԥɪɟɠɟɫɵ IP65

• �Ɍɟɯɧɢɤɚɥɵԕ�ɫɢɩɚɬɬɚɦɚɥɚɪɵ�ɟɥɞɟɧ�ɟɥɝɟ�ɟɪɟɤɲɟɥɟɧɿɩ�ɨɬɵɪɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�
• �Ԧɥɲɟɦɵ�ɬԝɬԕɚɧɿԙ�ɬԧɦɟɧɞɟɭ�ɠɟɪɿɧɟ�ɫԥɣɤɟɫ�ɤɟɥɟɞɿ�
• �ɋɚɥɦɚԑɵ�ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧ�ԕɚɦɬɿɦɚɣɞɵ�
• �Ɂɟɪɬɬɟɭ�ɠԥɧɟ�ɞɚɦɵɬɭɞɵԙ�ԛɡɞɿɤɫɿɡ�ɛɚԑɞɚɪɥɚɦɚɫɵɧɚ�ɛɚɣɥɚɧɵɫɬɵ�ɦԝɧɞɚԑɵ�ɬɟɯɧɢɤɚɥɵԕ�ɫɢɩɚɬɬɚɦɚɥɚɪ�ɟɫɤɟɪɬɭɫɿɡ�

ԧɡɝɟɪɬɿɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

Қолданілатын батерйа қорабы мен жұмыс уақыты

Кернеу Ұйлесымді батерйа 
қорабы

Жұмыс уақыты (шамамен)

Бйыктік Төмен

14,4V

BL1415N ����ɫɚԑɚɬ ����ɫɚԑɚɬ

BL1430B ����ɫɚԑɚɬ ����ɫɚԑɚɬ

BL1440 ����ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

BL1460B ����ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

18V

BL1815N ����ɫɚԑɚɬ ����ɫɚԑɚɬ

BL1820B ����ɫɚԑɚɬ ����ɫɚԑɚɬ

BL1830B ����ɫɚԑɚɬ ����ɫɚԑɚɬ

BL1840B ����ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

BL1850B ����ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

BL1860B ����ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

36V

BL4020 ����ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

BL4025 ����ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

BL4040 ���ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

BL4050F ���ɫɚԑɚɬ ���ɫɚԑɚɬ

• ɀɨԑɚɪɵɞɚ�ɬɿɡɿɥɝɟɧ�ɤɟɣɛɿɪ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɞɚɪɵ�ɫɿɡ�ɬԝɪɚɬɵɧ�ɚɣɦɚԕԕɚ�ɛɚɣɥɚɧɵɫɬɵ�ԕɨɥɠɟɬɿɦɞɿ�ɛɨɥɦɚɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ��
• Ȼɚɬɟɪɣɚ�ɬԝɪɵɧɟ��ɡɚɪɹɞɬɚɭ�ɤԝɣɵɧɟ�ɠԥɧɟ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɲɚɪɬ�ɠɚԑɞɚɣɵɧɚ�ɧɟɝɿɡɞɟɥɝɟɧɞɟ��ԕɵɡɦɟɬ�ɭɚԕɵɬɵ�ԝԕɫɚɦɚɣɞɵ�

 ЕСКЕРТУ: Тек жоғарыда тізілген батарея картридждарын пайдаланыңыз. Ȼɚɫԕɚ�ԥɪ�ԕɚɧɞɚɣ�ɛɚɬɟɪɣɚ�
ԕɨɪɚɛɵɧ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɫɚ�ɛɚɫ�ɚɦɚɧɞɿԑɿɧ�ɡɚԕɦɞɚɥɭɿ�ɠɚɧɟ��ɧɟɦɟɫɟ�ԧɪɬ�ɚɩɚɬɿ�ɬɭɿɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

Қазақ
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Белгі
Ɍԧɦɟɧɞɟɝɿ�ɦɚԕɚɥɚɞɚ�ɠɚɛɞɿԕɬɿԙ�ɛɟɥɝɿɫɿ�ɤԧɪɫɟɬɿɥɝɟɧ��
ȱɫɬɟɬɭɞɟɧ�ɛԝɪɵɧ��ɨɥɚɪɞɵԙ�ɦɚԑɿɧɚɫɿɧ�ɬɨɥɿԕ�ɬԛɫɿɧɝɟɧɿԙɿɡɝɟ�
ɤɟɩɿɥɞɿɤ�ɟɬɿԙɿɡ�

• ɉɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɧԝɫԕɚɭɥɵԑɵɧ�ɨԕɵɩ�ɲɵԑɵԙɵɡ�

• Ɍɟɤ�ɟɜɪɨɩɚ�ɨɞɚԑɿɧɞɚԑɵ�ɟɥɞɟɪɝɟ�ԑɚɧɚ�
ԝɣɥɟɫɟɞɿ��ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɞɚ�ɡɣɜɧɞɿ�ԕԝɪɚɦɞɚɪ�
ɛɨɥԑɚɧɞɿԕɬɚɧ��ɠɚɪɚԕɫɿɡ�ɟɥɟɤɬɵɪ�ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɵ��
ɚɤɤɭɦɭɥɣɚɬɨɪ�ɠԥɧɟ�ɛɚɬɟɪɣɚ�ɨɪɬɚ�ɦɟɧ�
ɚɞɚɦ�ɞɟɧɫɚɭɥɵԑɿɧɚ�ɧɚɲɚɪ�ɵԕɩɚɥ�ɠɚɫɚɭɵ�
ɦԛɦɤɿɧ��ȿɥɟɤɬɵɪɨɧɞɿԕ�ɟɥɟɤɬɵɪ�ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɵɧ�
ɧɟɦɟɫɟ�ɛɚɬɟɪɣɚɧɿ�ɬԝɪɦɵɫɬɿԕ�ԕɨԕɫɿԕɩɟɧ�ɛɿɪɝɟ�
ɛɿɪ�ɠɚɣɥɵ�ɟɬɭɝɟ�ԥɫɬɟ�ɛɨɥɦɚɣɞɵ��ɀɚɪɚԕɫɿɡ�
ɟɥɟɤɬɵɪ�ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɵ��ɚɤɤɭɦɭɥɣɚɬɨɥɚɪ��
ɛɚɬɟɪɣɚ�ɠԥɧɟ�ɠɚɪɚԕɫɿɡ�ɚɤɤɭɦɭɥɣɚɬɨɪɥɚɪ�
ɦɟɧ�ɛɚɬɟɪɣɚɥɚɪ�ɠԧɧɿɧɞɟɝɿ�©ɟɜɪɨɩɚ�
ɛԝɣɪɿԑɿɧɚª��ɫɨɧɞɚɣ�ɚԕ�ԧɡ�ɟɥɿɧɿԙ�ɡɚԙɿɧɚ�
ԝɣɥɟɫɟɬɿɧ�ԧɡɝɟɪɿɫ�ɟɧɝɿɡɭɝɟ�ɧɟɝɿɡɞɟɥɝɟɧɞɟ��
ɠɚɪɚԕɫɿɡ��ɤԧɧɟ�ɟɥɟɤɬɵɪ�ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɵ��
ɛɚɬɟɪɣɚ�ɠԥɧɟ�ɚɤɤɭɦɭɥɣɚɬɨɪɥɚɪ�ɠɟɤɟ�
ԕɚɥɚ�ԕɨԕɿɪ�ԕɨԕɫɿԕɬɚɪɿɧ�ɠɣɧɚɭ�ɬԝɣɧɞɟɪɿɧɟ�
ɫɚԕɬɚɭ�ɠԥɧɟ�ɠɟɬɤɿɡɭ�ԥɪɿ�©ɨɪɬɚɧɿ�ԕɨɪԑɚɭ�ɡɚԙ�
ɟɪɟɠɟɥɟɪɿɧɟªɛɨɣɫɿɧɿɩ��ɛɿɪ�ɠɚԕɬɿɥɿ�ɟɬɭ�ɤɟɪɟɤ��
ɀɚɛɞɿԕɬɚɪɞɚɧ�ɚɣɪɿɩ�ɚɥɿɧԑɚɧ�ɞɨԙɝɟɥɟɤɬɿ�
ԕɨԕɿɪ�ԕɨԕɫɿԕ�ɫɚɧɞɿԑɿɧɿԙ�ɛɟɥɝɫɿ�ɚɪԕɵɥɵ�
ɛɟɣɧɟɥɟɧɟɞɵ�

Ni-MH
Li-ion

• Ɉɩɬɣɤɚɥɿԕ�ɪɚɞɹɬɫɹ��ɭɥɬɪɚ�ɤԝɥɝɿɧ�ɫԥɭɥɟ�
ɠԥɧɟɣɧɮɪɚ�ԕɿɡɿɥ�ɫԥɭɥɟ���Ʉԧɡɞɿԙ�ɧɟɦɟɫɟ�
ɬɟɪɿɧɿԙ�ɠԝԑɿɫɿɭɵɧ�ɛɚɪɵɧɲɚ�ɚɡɚɣɬɭ�ɤɟɪɟɤ�

• ɀԝɦɵɫ�ɿɫɬɟɩ�ɬԝɪԑɚɧ�ɲɚɦԑɚ�ԕɚɪɚɦɚԙɵɡ�

• Ԝɣɥɟɫɵɦɞɿ�ɞɚɥɞɚɥɚɭ�ԕԝɪɚɥɞɚɪɿɧ�ɧɟɦɟɫɟ�
ɤԧɡɞɿ�ԕɨɪԑɚɭ�ɲɚɪɚɥɚɪɿɧ�ԕɨɥɞɚɧɭ�ɤɟɪɟɤ�

• ȿɪɟɤɲɟ�ɧɚɡɚɪ�ɚɭɞɚɪɭ�ɤɟɪɟɤ�

ҚАУІПСІЗДІК ТУРАЛЫ МАҢЫЗДЫ 
НҰСҚАУЛАР

 ЕСКЕРТУ:�Ԕԝɪɵɥԑɵɥɚɪɞɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɵɩ�ɠɚɬԕɚɧɞɚ��
ԧɪɬ��ɬɨɤ�ɫɨԑɵɭ�ɠԥɧɟ�ɠɚɪɚԕɚɬ�ԕɚɭɩɿɧ�ɚɡɚɣɬɭ�ԛɲɿɧ�ɧɟɝɿɡɝɿ�
ԕɚɭɿɩɫɿɡɞɿɤ�ɲɚɪɚɥɚɪɵɧ�ԥɪԕɚɲɚɧ�ԕɨɥɞɚɧɭ�ɤɟɪɟɤ��ɫɨɧɵԙ�
ɿɲɿɧɞɟ�ɤɟɥɟɫɿɥɟɪɞɿ�

БАРЛЫҚ НҰСҚАУЛАРДЫ ОҚЫП 
ШЫҒЫҢЫЗ.
1. ɀɚɪɵԕԕɚ�ԕɚɪɚɦɚԙɵɡ�ɧɟɦɟɫɟ�ɤԧɡɞɟɪɿԙɿɡɞɿ�ɠɚɪɵԕԕɚ�

ɚɲɩɚԙɵɡ��Ʉԧɡɞɟɪɿԙɿɡɝɟ�ɡɢɹɧ�ɬɢɸɿ�ɦԛɦɤɿɧ�
2. ɒɚɦɞɵ�ɦɚɬɚɦɟɧ�ɧɟɦɟɫɟ�ɤɚɪɬɨɧɦɟɧ��ɬ�ɛ��ɠɚɩɩɚԙɵɡ��

ԥɣɬɩɟɫɟ�ɛԝɥ�ɠɚɥɵɧԑɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�
3. Ɉԑɚɧ�ɠɚԙɛɵɪɞɵԙ�ɧɟɦɟɫɟ�ԕɚɪɞɵԙ�ԥɫɟɪɿɧ�ɬɢɝɿɡɛɟԙɿɡ��

Ɉɧɵ�ɫɭɞɚ�ɠɭɦɚԙɵɡ�
4. Ԕԝɪɵɥԑɵɧɵԙ�ɿɲɿɧɟ�ɩɢɧɰɟɬɩɟɧ��ɦɟɬɚɥɥ�ԕԝɪɚɥɞɚɪɦɟɧ�

ɠԥɧɟ�ɬ�ɛ��ɬɢɦɟԙɿɡ�
5. Ԕԝɪɵɥԑɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɵɥɵɩ�ɠɚɬɩɚԑɚɧɞɚ��ԥɪԕɚɲɚɧ�ԧɲɿɪɿԙɿɡ�

ɠԥɧɟ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ԕԝɪɵɥԑɵɞɚɧ�ɲɵԑɚɪɵԙɵɡ�
6. Ɍԛɫɿɪɿɩ�ɚɥɭ��ԝɪɭ��ɬ�ɛ��ɚɪԕɵɥɵ�ԕԝɪɵɥԑɵԑɚ�ɫɨԕԕɵ�ɬɢɝɿɡɛɟԙɿɡ��

7. Ȼɚɬɚɪɟɹɥɚɪɵ�ɛɚɪ�ɩɨɪɬɚɬɢɜɬɿ�ɲɚɦɞɚɪ�ԛɲɿɧ�ԕɚɭɿɩɫɿɡɞɿɤ�
ɬɭɪɚɥɵ�ɚԕɩɚɪɚɬ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹɧɵ�ԕɨԕɵɫԕɚ�ɥɚԕɬɵɪɭ�ԕɚɭɿɩɬɿ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪɞɵ�
ԕɨԕɵɫԕɚ�ɥɚԕɬɵɪɭԑɚ�ԕɚɬɵɫɬɵ�ɠɟɪɝɿɥɿɤɬɿ�ɟɪɟɠɟɥɟɪɝɟ�
ɫԥɣɤɟɫ�ɛɨɥɭɵ�ɤɟɪɟɤ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹɧɵ�ɠɚԑɭԑɚ�ɛɨɥɦɚɣɞɵ�
8. ɒɚɦɞɚɪԑɚ�ɚɪɧɚɥԑɚɧ�ԕɨɫɵɦɲɚ�ɚԕɩɚɪɚɬ�
• Ȼԝɥ�ɲɚɦɞɚԑɵ�ɠɚɪɵԕ�ɤԧɡɿɧ�ɬɟɤ�ԧɧɞɿɪɭɲɿ��ɨɧɵԙ�ԕɵɡɦɟɬ�ɤԧɪɫɟɬɭ�

ɚɝɟɧɬɿ�ɧɟɦɟɫɟ�ɫɨɥ�ɫɢɹԕɬɵ�ɛɿɥɿɤɬɿɥɿɝɿ�ɛɚɪ�ɚɞɚɦ�ɚɭɵɫɬɵɪɭɵ�ɤɟɪɟɤ�
9. Ȼɚɬɚɪɟɹ�ԕԝɪɚɥɵɧ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɠԥɧɟ�ɤԛɬɭ�
• ȿɋɄȿɊɌɍ��Ԕɚɭɿɩɫɿɡɞɿɤ�ɬɭɪɚɥɵ�ɛɚɪɥɵԕ�ɟɫɤɟɪɬɭɥɟɪɞɿ�

ɠԥɧɟ�ɧԝɫԕɚɭɥɚɪɞɵ�ɨԕɵԙɵɡ��ȿɫɤɟɪɬɭɥɟɪ�ɦɟɧ�
ɧԝɫԕɚɭɥɚɪɞɵ�ɨɪɵɧɞɚɦɚɭ�ɷɥɟɤɬɪ�ɬɨɝɵɧɵԙ�ɫɨԑɭɵɧɚ��
ԧɪɬɤɟ�ɠԥɧɟ�ɧɟɦɟɫɟ�ɚɭɵɪ�ɠɚɪɚԕɚɬԕɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ʉɟɡɞɟɣɫɨԕ�ɿɫɤɟ�ԕɨɫɵɥɭɵɧ�ɛɨɥɞɵɪɦɚԙɵɡ��Ȼɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�
ɠɢɧɚԑɵɧɚ�ԕɨɫɭ��ԕԝɪɵɥԑɵɧɵ�ɤԧɬɟɪɭ�ɧɟɦɟɫɟ�ɚɥɵɩ�ɠԛɪɭ�
ɚɥɞɵɧɞɚ�ɚɭɵɫɬɵɪɵɩ�ԕɨɫԕɵɲ�ԧɲɿɪɭɥɿ�ɤԛɣɞɟ�ɟɤɟɧɿɧɟ�ɤԧɡ�
ɠɟɬɤɿɡɿԙɿɡ��Ԕԝɪɵɥԑɵɧɵ�ɫɚɭɫɚԕɬɵ�ɚɭɵɫɬɵɪɵɩ�ԕɨɫԕɵɲԕɚ�
ԕɨɣɵɩ�ɚɥɵɩ�ɠԛɪɭ�ɧɟɦɟɫɟ�ɚɭɵɫɬɵɪɵɩ�ԕɨɫԕɵɲɵ�ԕɨɫɭɥɵ�
ԕԝɪɵɥԑɵɧɵԙ�ԕɭɚɬɵɧ�ԕɨɫɭ�ɫԥɬɫɿɡ�ɠɚԑɞɚɣɥɚɪԑɚ�ԥɤɟɥɟɞɿ�

• Ʉɟɡ�ɤɟɥɝɟɧ�ɪɟɬɬɟɭɥɟɪ�ɠɚɫɚɭ��ɚɤɫɟɫɫɭɚɪɥɚɪɞɵ�
ɚɭɵɫɬɵɪɭ�ɧɟɦɟɫɟ�ԕԝɪɵɥԑɵɧɵ�ɫɚԕɬɚɭԑɚ�ԕɨɸ�ɚɥɞɵɧɞɚ�
ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԑɵɧ�ԕԝɪɵɥԑɵɞɚɧ�ɚɠɵɪɚɬɵԙɵɡ��
Ɇԝɧɞɚɣ�ɚɥɞɵɧ�ɚɥɚɬɵɧ�ԕɚɭɿɩɫɿɡɞɿɤ�ɲɚɪɚɥɚɪɵ�
ԕԝɪɵɥԑɵɧɵԙ�ɤɟɡɞɟɣɫɨԕ�ɿɫɤɟ�ԕɨɫɵɥɭɵ�ԕɚɭɩɿɧ�ɚɡɚɣɬɚɞɵ�

• Ɍɟɤ�ԧɧɞɿɪɭɲɿ�ɤԧɪɫɟɬɤɟɧ�ɡɚɪɹɞɬɚԑɵɲɩɟɧ�ɡɚɪɹɞɬɚԙɵɡ��
Ȼɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԑɵɧɵԙ�ɛɿɪ�ɬԛɪɿɧɟ�ɠɚɪɚɦɞɵ�
ɡɚɪɹɞɬɚԑɵɲ�ɛɚɫԕɚ�ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԑɵɦɟɧ�ɛɿɪɝɟ�
ɩɚɣɞɚɥɧɚԑɚɧɞɚ�ԧɪɬ�ԕɚɭɩɿɧ�ɬɭɞɵɪɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ԕԝɪɵɥԑɵɥɚɪɞɵ�ɬɟɤ�ɚɪɧɚɣɵ�ɛɟɥɝɿɥɟɧɝɟɧ�ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�
ɠɢɧɚԕɬɚɪɵɦɟɧ�ɛɿɪɝɟ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɵԙɵɡ��Ʉɟɡ�ɤɟɥɝɟɧ�ɛɚɫԕɚ�
ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԕɬɚɪɵɧ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɠɚɪɚԕɚɬ�ɚɥɭ�ɠԥɧɟ�
ԧɪɬ�ԕɚɭɩɿɧ�ɬɭɞɵɪɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԑɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɵɥɵɩ�ɠɚɬɩɚԑɚɧɞɚ��
ɛɿɪ�ɤɥɟɦɦɚɞɚɧ�ɟɤɿɧɲɿɫɿɧɟ�ԕɨɫɵɥɵɦɞɵ�ɠɚɫɚɭɵ�
ɦԛɦɤɿɧ�ɛɚɫԕɚ�ɦɟɬɚɥɥ�ɡɚɬɬɚɪɞɚɧ��ɦɵɫɚɥɵ��ԕɚԑɚɡ�
ԕɵɫɬɵɪԑɵɲɬɚɪɞɚɧ��ɬɢɵɧɞɚɪɞɚɧ��ɤɿɥɬɬɟɪɞɟɧ��
ɲɟɝɟɥɟɪɞɟɧ��ɛԝɪɚɧɞɚɥɚɪɞɚɧ�ɧɟɦɟɫɟ�ɛɚɫԕɚ�ɲɚԑɵɧ�
ɦɟɬɚɥɥ�ɡɚɬɬɚɪɞɚɧ�ɚɭɥɚԕ�ԝɫɬɚԙɵɡ��Ȼɚɬɟɪɣɚ�ԝɲɿ�ԕɿɫԕɚ�
ɬԝɣɿԕɬɚɥɫɚ�ɤԝɣɤ�ɧɟɦɟɫɟ�ԧɪɬ�ɚɩɚɬɿ�ɬɭɿɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• ɒɚɪɬɬɚɪԑɚ�ɫɚɣ�ɟɦɟɫ�ɠɚԑɞɚɣɥɚɪɞɚ�ɛɚɬɚɪɟɹɞɚɧ�ɫԝɣɵԕɬɵԕ�
ɲɵԑɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ��ɨԑɚɧ�ɬɢɦɟԙɿɡ��Ɉԑɚɧ�ɤɟɡɞɟɣɫɨԕ�ɬɢɫɟԙɿɡ��
ɫɭɦɟɧ�ɲɚɣɵԙɵɡ��ɋԝɣɵԕɬɵԕ�ɤԧɡɞɟɪɝɟ�ɬɢɫɟ��ɛԝԑɚɧ�ԕɨɫɚ�
ɦɟɞɢɰɢɧɚɥɵԕ�ɤԧɦɟɤɤɟ�ɠԛɝɿɧɿԙɿɡ��Ȼɚɬɚɪɟɹɞɚɧ�ɲɵԕԕɚɧ�
ɫԝɣɵԕɬɵԕ�ɬɿɬɿɪɤɟɧɭɝɟ�ɧɟɦɟɫɟ�ɤԛɣɿɤɬɟɪɝɟ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ɂɚԕɵɦɞɚɥԑɚɧ�ɧɟɦɟɫɟ�ԧɡɝɟɪɬɿɥɝɟɧ�ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԑɵɧ�ɧɟɦɟɫɟ�
ԕԝɪɵɥԑɵɧɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɛɚԙɵɡ��Ɂɚԕɵɦɞɚɥԑɚɧ�ɧɟɦɟɫɟ�ԧɡɝɟɪɬɿɥɝɟɧ�
ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɛɨɥɠɚɭԑɚ�ɤɟɥɦɟɣɬɿɧ�ɬԛɪɞɟ�ɠԝɦɵɫ�ɿɫɬɟɩ��ԧɪɬɤɟ��
ɠɚɪɵɥɵɫԕɚ�ɧɟɦɟɫɟ�ɠɚɪɚԕɚɬ�ԕɚɭɩɿɧɟ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԑɵɧɚ�ɧɟɦɟɫɟ�ԕԝɪɵɥԑɵԑɵԑɚ�ɨɬɬɵԙ�
ɧɟɦɟɫɟ�ɚɪɬɵԕ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɧɵԙ�ԥɫɟɪɿɧ�ɬɢɝɿɡɛɟԙɿɡ��Ɉɬɬɵԙ�
ɧɟɦɟɫɟ������&�ɬɚɧ�������)��ɠɨԑɚɪɵ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɧɵԙ�
ԥɫɟɪɿɧ�ɬɢɝɿɡɭ�ɠɚɪɵɥɵɫԕɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ɂɚɪɹɞɬɚɭ�ɬɭɪɚɥɵ�ɛɚɪɥɵԕ�ɧԝɫԕɚɭɥɚɪɞɵ�ɨɪɵɧɞɚԙɵɡ�
ɠԥɧɟ�ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԑɵɧ�ɧɟɦɟɫɟ�ԕԝɪɵɥԑɵɧɵ�
ɧԝɫԕɚɭɥɚɪɞɚ�ɤԧɪɫɟɬɿɥɝɟɧ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɥɚɪ�ɚɭԕɵɦɵɧɚɧ�
ɬɵɫ�ɡɚɪɹɞɬɚɦɚԙɵɡ��Ɍɢɿɫɬɿ�ɟɦɟɫ�ɧɟɦɟɫɟ�ɤԧɪɫɟɬɿɥɝɟɧ�
ɚɭԕɵɦɧɚɧ�ɬɵɫ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɥɚɪɞɚ�ɡɚɪɹɞɬɚɭ�ɛɚɬɚɪɟɹɧɵ�
ɡɚԕɵɦɞɚɭɵ�ɠԥɧɟ�ԧɪɬ�ԕɚɭɩɿɧ�ɚɪɬɬɵɪɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ԕɵɡɦɟɬ�ɤԧɪɫɟɬɭɞɿ�ɛɿɥɿɤɬɿ�ɠԧɧɞɟɭɲɿ�ɬɟɤ�ɛɿɪɞɟɣ�ɚɭɵɫɬɵɪɭ�
ɛԧɥɲɟɤɬɟɪɿɧ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɵɩ�ɨɪɵɧɞɚɭɵ�ɤɟɪɟɤ��Ȼԝɥ�ɨɫɵ�
ԧɧɿɦɧɿԙ�ԕɚɭɿɩɫɿɡɞɿɝɿɧɿԙ�ɫɚԕɬɚɥɭɵɧ�ԕɚɦɬɚɦɚɫɵɡ�ɟɬɟɞɿ�

• ɉɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɠԥɧɟ�ɤԛɬɭ�ɬɭɪɚɥɵ�ɧԝɫԕɚɭɥɚɪɞɚ�ɤԧɪɫɟɬɿɥɝɟɧ�
ɛɨɥɦɚɫɚ��ԕԝɪɵɥԑɵɧɵ�ɧɟɦɟɫɟ�ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪ�ɠɢɧɚԑɵɧ�
ԧɡɝɟɪɬɩɟԙɿɡ�ɧɟɦɟɫɟ�ɠԧɧɞɟɭɝɟ�ԥɪɟɤɟɬɬɟɧɛɟԙɿɡ�

Қазақ
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10. Ȼɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧɿԙ�ɦɚԙɵɡɞɵ�ԕɚɭɿɩɫɿɡɞɿɤ�ɬԝɫɿɧɞɿɪɦɟɫɿ�
• Ȼɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɚɥɞɵɧɞɚ�����

ɛɚɬɚɪɟɹ�ɡɚɪɹɞɬɚԑɵɲɵɧɞɚԑɵ������ɛɚɬɚɪɟɹɞɚԑɵ�ɠԥɧɟ�
����ɛɚɬɚɪɟɹɧɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɚɬɵɧ�ԧɧɿɦɞɟɝɿ�ɛɚɪɥɵԕ�
ɧԝɫԕɚɭɥɪɚɞɵ�ɠԥɧɟ�ɫɚԕɬɵԕ�ɛɟɥɝɿɥɟɪɞɿ�ɨԕɵɩ�ɲɵԑɵԙɵɡ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿɧ�ɛԧɥɲɟɤɬɟɦɟԙɿɡ�ɧɟɦɟɫɟ�
ɛԝɡɛɚԙɵɡ��Ȼԝɥ�ԧɪɬɤɟ��ɲɚɦɚɞɚɧ�ɬɵɫ�ԕɵɡɭԑɚ�ɧɟɦɟɫɟ�
ɠɚɪɵɥɵɫԕɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ��

• ɀԝɦɵɫ�ɭɚԕɵɬɵ�ɬɵɦ�ԕɵɫԕɚ�ɛɨɥɵɩ�ɤɟɬɫɟ��ɩɚɣɞɚɥɚɧɭɞɵ�
ɛɿɪɞɟɧ�ɬɨԕɬɚɬɵԙɵɡ��Ȼԝɥ�ԕɵɡɵɩ�ɤɟɬɭ��ɵԕɬɢɦɚɥ�ɤԛɣɿɤɬɟɪ�
ɠԥɧɟ�ɬɿɩɬɿ�ɠɚɪɵɥɵɫ�ԕɚɭɩɿɧɟ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ʉԧɡɞɟɪɿԙɿɡɝɟ�ɷɥɟɤɬɪɨɥɢɬ�ɤɿɪɫɟ��ɨɥɚɪɞɵ�ɬɚɡɚ�ɫɭɦɟɧ�
ɲɚɣɵԙɵɡ�ɠԥɧɟ�ɛɿɪɞɟɧ�ɦɟɞɢɰɢɧɚɥɵԕ�ɤԧɦɟɤ�ɚɥɵԙɵɡ��
Ȼԝɥ�ɤԧɪɭ�ԕɚɛɿɥɟɬɿɧɿԙ�ɠɨԑɚɥɭɵɧɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ԕɵɫԕɚ�ɬԝɣɵԕɬɚɦɚԙɵɡ�
• Ԕԝɪɚɥɞɵ�ɠԥɧɟ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�

����&�ԕɚ�������)��ɠɟɬɭɿ�ɧɟɦɟɫɟ�ɨɞɚɧ�ɚɫɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�
ɠɟɪɥɟɪɞɟ�ɫɚԕɬɚɦɚԙɵɡ�ɠԥɧɟ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɛɚԙɵɡ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿɧɟ�ɲɟɝɟ�ԕɚԕɩɚԙɵɡ��ɤɟɫɩɟԙɿɡ��
ɥɚԕɬɵɪɦɚԙɵɡ��ɬԛɫɿɪɿɩ�ɚɥɦɚԙɵɡ�ɧɟɦɟɫɟ�ԕɚɬɬɵ�ɡɚɬԕɚ�
ɫɨԕɩɚԙɵɡ��Ɇԝɧɞɚɣ�ԥɪɟɤɟɬɬɟɪ�ԧɪɬɤɟ��ɲɚɦɚɞɚɧ�ɬɵɫ�
ԕɵɡɭԑɚ�ɧɟɦɟɫɟ�ɠɚɪɵɥɵɫԕɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ɂɚԕɵɦɞɚɥԑɚɧ�ɛɚɬɚɪɟɹɧɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɛɚԙɵɡ�
• ȱɲɤɿ�ɠɚԑɿɧɚ�ɨɪɧɚɬɵɥԑɚɧ�ɥɣɬɣ�ɺɧɵ�ɛɚɬɟɪɣɚɫɵ�©ԕɚɬɟɪɥɵ�

ɛԝɣɵɦɞɚɪ�ɡɚԙ�ɟɪɟɠɟɥɟɪɿɧɿԙª�ɬɚɥɚɛɿɧɚ�ԝɣɥɟɫɭɵ�ɤɟɪɟɤ�  
Ԛɲɿɧɲɿ�ɠɚԕ��ɠԝɤ�ɬɚɫɿɦɚɥɵ�ɭɚɤɿɥɟɬɲɿɫɿ�ԕɚɬɚɪɥɿɥɚɪ�
ɫɚɭɞɚ�ɬɚɫɿɦɚɥɵɧɚ�ɠɚɭɚɩɬɵ�ɛɨɥԑɚɧɞɚ��ԕɚɬɿɫɬɵ�
ԕɨɪɚɩɬɚɪ�ɦɟɧ�ɛɟɥɝɵ�ԕɚԑɚɡɞɚɪɵɧɿԙ�ɟɪɟɤɲɟ�ɬɚɥɚɛɵɧɚ�
ɛɨɣɫɿɧɭ�ɤɟɪɟɤ��Ɂɚɬɬɵ�ɠԧɧɟɥɬɭɝɟ�ɞɚɣɵɧɞɚɭ�ԛɲɿɧ�
ԕɚɭɿɩɬɿ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪ�ɠԧɧɿɧɞɟɝɿ�ɦɚɦɚɧɧɚɧ�ɤɟԙɟɫ�ɚɥɭ�
ɤɟɪɟɤ��ɋɨɧɞɚɣ�ɚԕ�ɟɝɠɟɣ�ɬɟɝɠɟɣɥɿ�ԝɥɬɬɵԕ�ɟɪɟɠɟɥɟɪɞɿ�
ɫɚԕɬɚԙɵɡ��Ɍԛɣɿɫɩɟɥɟɪɞɿ�ɥɟɧɬɚɦɟɧ�ɠɚɛɵԙɵɡ�ɠԥɧɟ�
ɛɚɬɚɪɟɹɧɵ�ɨɪɚɭɵɲɬɚ�ԕɨɡԑɚɥɦɚɣɬɵɧɞɚɣ�ɨɪɚԙɵɡ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹɥɚɪɞɵ�ɬɟɤ�0DNLWD�ɤԧɪɫɟɬɤɟɧ�ԧɧɿɦɞɟɪɞɟ�
ɩɚɣɞɚɥɚɧɵԙɵɡ��Ȼɚɬɚɪɟɹɥɚɪɞɵ�ɬɚɥɚɩɬɚɪԑɚ�ɫɚɣ�ɟɦɟɫ�
ԧɧɿɦɞɟɪɞɟ�ɨɪɧɚɬɭ�ԧɪɬɤɟ��ɚɪɬɵԕ�ԕɵɡɭԑɚ��ɠɚɪɵɥɵɫԕɚ�
ɧɟɦɟɫɟ�ɷɥɟɤɬɪɨɥɢɬɬɿԙ�ɚԑɭɵɧɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ԕԝɪɚɥ�ԝɡɚԕ�ɭɚԕɵɬ�ɛɨɣɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɵɥɦɚɫɚ��ɛɚɬɚɪɟɹɧɵ�
ԕԝɪɚɥɞɚɧ�ɲɵԑɚɪɭ�ɤɟɪɟɤ�

• ɉɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɤɟɡɿɧɞɟ�ɠԥɧɟ�ɨɞɚɧ�ɤɟɣɿɧ�ɛɚɬɚɪɟɹ�
ɤɚɪɬɪɢɞɠɵ�ԕɵɡɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ��ɛԝɥ�ɤԛɣɿɤɬɟɪɝɟ�ɧɟɦɟɫɟ�ɬԧɦɟɧ�
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɥɵԕ�ɤԛɣɿɤɬɟɪɝɟ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ��ɕɫɬɵԕ�
ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɞɟɪɿɧ�ԝɫɬɚɭԑɚ�ɧɚɡɚɪ�ɚɭɞɚɪɵԙɵɡ�

• ɉɚɣɞɚɥɚɧԑɚɧɧɚɧ�ɤɟɣɿɧ�ԕԝɪɚɥɞɵԙ�ɤɥɟɦɦɚɫɵɧɚ�ɛɿɪɞɟɧ�ɬɢɦɟԙɿɡ��
ɫɟɛɟɛɿ�ɨɥ�ɤԛɣɿɤɬɟɪ�ɬɭɞɵɪɭԑɚ�ɠɟɬɤɿɥɿɤɬɿ�ԕɵɡɵɩ�ɤɟɬɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧɵԙ�ɤɥɟɦɦɚɥɚɪɵɧɚ��ɬɟɫɿɤɬɟɪɿɧɟ�
ɠԥɧɟ�ɨɣɵԕɬɚɪɵɧɚ�ɠɚԙԕɚɥɚɪɞɵԙ��ɲɚԙɧɵԙ�ɧɟɦɟɫɟ�
ɬɨɩɵɪɚԕɬɵԙ�ɬԝɪɵɩ�ԕɚɥɭɵɧɚ�ɠɨɥ�ɛɟɪɦɟԙɿɡ��Ȼԝɥ�ԕԝɪɚɥɞɵԙ�
ɧɚɲɚɪ�ɠԝɦɵɫ�ɿɫɬɟɦɟɭɿɧɟ�ɹ�ɛɨɥɦɚɫɚ�ԕԝɪɚɥɞɵԙ�ɧɟɦɟɫɟ�
ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧɵԙ�ɛԝɡɵɥɭɵɧɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ԕԝɪɚɥ�ɠɨԑɚɪɵ�ɜɨɥɶɬɬɵ�ɷɥɟɤɬɪ�ɠɟɥɿɥɟɪɿ�ɠɚɧɵɧɞɚ�
ɩɚɣɞɚɥɚɧɭɞɵ�ԕɨɥɞɚɦɚɫɚ��ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿɧ�ɠɨԑɚɪɵ�
ɜɨɥɶɬɬɵ�ɷɥɟɤɬɪ�ɠɟɥɿɥɟɪɿɧɿԙ�ɠɚɧɵɧɞɚ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɛɚԙɵɡ��Ȼԝɥ�
ԕԝɪɚɥɞɵԙ�ɞԝɪɵɫ�ɠԝɦɵɫ�ɿɫɬɟɦɟɭɿɧɟ�ɹ�ɛɨɥɦɚɫɚ�ԕԝɪɚɥɞɵԙ�
ɧɟɦɟɫɟ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧɵԙ�ɛԝɡɵɥɭɵɧɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹɧɵ�ɛɚɥɚɥɚɪɞɚɧ�ɚɭɥɚԕ�ԝɫɬɚԙɵɡ�
11. Ȼɚɬɚɪɟɹɧɵԙ�ԕɵɡɦɟɬ�ɤԧɪɫɟɬɭ�ɦɟɪɡɿɦɿɧ�ɦɚɤɫɢɦɚɥɞɵ�

ɟɬɭ�ɬɭɪɚɥɵ�ɤɟԙɟɫɬɟɪ�
• Ȼɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ɬɨɥɵԑɵɦɟɧ�ɡɚɪɹɞɫɵɡɞɚɧɭ�

ɚɥɞɵɧɞɚ�ɚɭɵɫɬɵɪɵԙɵɡ��Ԕԝɪɚɥɞɵԙ�ԕɭɚɬɵ�ɚɡɵɪɚԕ�
ɟɤɟɧɿɧ�ɛɚɣԕɚԑɚɧɞɚ��ԥɪԕɚɲɚɧ�ԕԝɪɚɥɞɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭɞɵ�
ɬɨԕɬɚɬɵԙɵɡ�ɠԥɧɟ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ɡɚɪɹɞɬɚԙɵɡ�

• Ɍɨɥɵԑɵɦɟɧ�ɡɚɪɹɞɬɚɥԑɚɧ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�
ɟɲԕɚɲɚɧ�ɡɚɪɹɞɬɚɦɚԙɵɡ��Ⱥɪɬɵԕ�ɡɚɪɹɞɬɚɭ�ɛɚɬɚɪɟɹɧɵԙ�
ԕɵɡɦɟɬ�ɤԧɪɫɟɬɭ�ɦɟɪɡɿɦɿɧ�ԕɵɫԕɚɪɬɚɞɵ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�����&�������&������)��������)��
ɛԧɥɦɟ�ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɫɵɧɞɚ�ɡɚɪɹɞɬɚԙɵɡ��Ɂɚɪɹɞɬɚɭ�
ɚɥɞɵɧɞɚ�ɵɫɬɵԕ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ɫɭɵɬɵԙɵɡ�

• ɉɚɣɞɚɥɚɧɛɚԑɚɧ�ɤɟɡɞɟ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿɧ�ԕԝɪɚɥɞɚɧ�
ɧɟɦɟɫɟ�ɡɚɪɹɞɬɚԑɵɲɬɚɧ�ɚɥɵԙɵɡ�

• Ԝɡɚԕ�ɭɚԕɵɬ�ɛɨɣɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɛɚɫɚԙɵɡ��ɚɥɬɵ�ɚɣɞɚɧ�
ɤԧɛɿɪɟɤ���ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ɡɚɪɹɞɬɚԙɵɡ�

 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:�Ɍɟɤ�ɬԛɩɧԝɫԕɚɥɵԕ�0DNLWD�
ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪɵɧ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɵԙɵɡ��Ɍԛɩɧԝɫԕɚɥɵԕ�ɟɦɟɫ�
0DNLWD�ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪɵɧ�ɧɟɦɟɫɟ�ԧɡɝɟɪɬɿɥɝɟɧ�ɛɨɥɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�
ɛɚɬɚɪɟɹɥɚɪɞɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɛɚɬɚɪɟɹɧɵԙ�ɠɚɪɵɥɭɵɧɚ�
ԥɤɟɥɿɩ��ԧɪɬɬɟɪɝɟ��ɠɚɪɚԕɚɬԕɚ�ɠԥɧɟ�ɡɚԕɵɦԑɚ�ԥɤɟɥɭɿ�
ɦԛɦɤɿɧ��ɋɨɧɞɚɣ�ɚԕ�ɛԝɥ�0DNLWD�ԕԝɪɚɥɵɧɵԙ�ɠԥɧɟ�
ɡɚɪɹɞɬɚԑɵɲɵɧɵԙ�0DNLWD�ɤɟɩɿɥɞɿɝɿɧɿԙ�ɤԛɲɿɧ�ɠɨɹɞɵ�

Барліқ ескерту беру және тұсіндыру 
йнформатсіяларын сақтап, кейынгы 
пайдалану ұшін пайдалану керек.

ФУНКЦИЯЛАРДЫҢ СИПАТТАМАСЫ
 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:

• Ԕԝɪɵɥԑɵɞɚԑɵ�ɮɭɧɤɰɢɹɧɵ�ɪɟɬɬɟɭ�ɧɟɦɟɫɟ�ɬɟɤɫɟɪɭ�
ɚɥɞɵɧɞɚ�ԥɪԕɚɲɚɧ�ԕԝɪɵɥԑɵ�ԧɲɿɪɭɥɿ�ɠԥɧɟ�ɛɚɬɚɪɟɹ�
ɤɚɪɬɪɢɞɠɵ�ɚɥɵɧԑɚɧɵɧ�ɬɟɤɫɟɪɿԙɿɡ��

Батарея картриджын орнату немесе алу

 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:
• Батерйа қорабын орнатқан немесе сөккен кезде, 

жабдіқ пен батерйа қорабын міқтап ұстаңыз.  
Ԕԝɪɵɥԑɵɧɵ�ɠԥɧɟ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɿɧ�ԕɚɬɬɵ�ԝɫɬɚɦɚɭ�
ԕɨɥɞɚɪɵԙɵɡɞɚɧ�ɫɵɪԑɵɩ�ɤɟɬɭɿɧɟ�ԥɤɟɥɭɿ�ɠԥɧɟ�ԕԝɪɵɥԑɵ�ɦɟɧ�ɛɚɬɚɪɟɹ�
ɤɚɪɬɪɢɞɠɞɟɪɿɧɿԙ�ɡɚԕɵɦɞɚɥɭɵɧɚ�ɠԥɧɟ�ɠɚɪɚԕɚɬԕɚ�ԥɤɟɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ��

• Ȼɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧɚ�ɫɚɥԑɚɧ�ɤɟɡɞɟ��ɫɚɭɫɚԕɬɚɪɞɿ�ɠɚɛɞɿԕ�
ɩɟɧ�ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧɿԙ�ɚɪɚɫɿɧɚ�ԕɫɿɩ�ɚɥɭɞɚɧ�ɫɚԕɬɚɧɭ�
ɤɟɪɟɤ��ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɚԕɩɚԑɵɧ�ɠɚɩԕɚɧɞɚ��ɫɚɭɫɚԑɵɧ�ɠɚɛɞɿԕ�ɩɟɧ�
ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɚԕɩɚԑɵɧɿԙ�ɚɪɚɫɵɧɚ�ԕɫɿɩ�ԕɨɣɭԑɚ�ԥɫɬɟ�ɛɨɥɦɚɣɞɵ�

ȿɝɟɪ�ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧ�ɨɪɧɚɬɭ�ԕɚɠɟɬ�ɛɨɥɫɚ��ԕɚԕɩɚԕɬɵ�
ɛɨɫɚɬɵɩ��ɨɧɚɧ�ɫɨԙ�ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɚԕɩɚԑɵɧ�ɚɲɿԙɵɡ��(Fig. 1) 
Ȼɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧɚ�ɫԝԑɿɭ��Ȼɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧɞɚԑɵ�
ɬɿɥ�ɠɚɩɵɪɚԕɲɚɫɵ�ɦɟɧ�ɫɵɪɬԕɵ�ԕɚɛɵɧɞɚԑɵ�ɧɚɭɚɧɵ�
ɬɭɪɚɥɚɩ��ɨɧɵ�ɨɪɧɵɧɚ�ɫɚɥɵɩ�ԕɨɣɵԙɿɡ��Ɉɧɵ�©ɲɵɪɬª�
ɟɬɤɟɧ�ɞɵɛɵɫɩɟɧ�ɨɪɧɵɧɞɚ�ԕԝɥɵɩɬɚɥԑɚɧɲɚ�ɫɨԙɵɧɚ�
ɞɟɣɿɧ�ɫɚɥɵԙɵɡ��Ɍԛɣɦɟɧɿԙ�ɠɨԑɚɪԑɵ�ɠɚԑɵɧɞɚ�ԕɵɡɵɥ�
ɢɧɞɢɤɚɬɨɪɞɵ�ɤԧɪɫɟԙɿɡ��ɨɥ�ɬɨɥɵԑɵɦɟɧ�ԕԝɥɵɩɬɚɥɦɚԑɚɧ��
Ɉɧɚɧ�ɫɨԙ�ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɚԕɩɚԑɵɧ�ɠɚɛɿԙɿɡ�� 
Ȼɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧ�ɚɥɵɩ�ɬɚɫɬɚɭ�ԝɲɿɧ��ɨɧɵ�ԕԝɪɚɥɞɚɧ�
ɲԑɚɪɵɩ�ɬɚɫɬɚԙɵɡ��ɫɨɧɵɦɟɧ�ɛɿɪɝɟ�ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧɿԙ�
ɚɥɞɵɧɞɚԑɵ�ɤɧɨɩɤɚɧɿ�ɫɿɪԑɬɿԙɵɡ��(Fig. 2)

 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:
• Ȼɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧɿԙ�ɬɨɥɵԕ�ɨɪɧɚɬɵɥɭɵɧɚ�ɛɚɫɬɚɧ�ɚɹԕ�

ɤɟɩɿɥɞɿɤ�ɟɬɭ�ɤɟɪɟɤ��Ɉɥɚɣ�ɛɨɥɦɚɫɚ��ɨɥ�ԕԝɪɵɥԑɵɞɚɧ�
ɤɟɡɞɟɣɫɨԕ�ɬԛɫɿɩ�ԕɚɥɵɩ��ɫɿɡɞɿ�ɧɟɦɟɫɟ�ɚɣɧɚɥɚԙɵɡɞɚԑɵ�
ɛɿɪɟɭɞɿ�ɠɚɪɚԕɚɬɬɚɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�

• Ȼɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧ�ɤԛɲɩɟɧ�ɨɪɧɚɬɩɚԙɵɡ��Ʉɚɪɬɪɢɞɠ�
ɨԙɚɣ�ɫɵɪԑɵɩ�ɤɿɪɦɟɫɟ��ɨɥ�ɞԝɪɵɫ�ɫɚɥɵɧɵɩ�ɠɚɬԕɚɧ�ɠɨԕ�

Қазақ
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Асып қалған батерйанің төк мөлшерін 
көрсетеды (Fig. 3)
�Ɍɟɤ�ɤԧɪɫɟɬɤɿɲ�ɛɚɪ�ɛɚɬɟɪɣɚ�ԕɨɪɚɛɵɧɚ�ԑɚɧɚ�ԝɣɥɟɫɟɞɵ�
Ԕɚɥԑɚɧ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ԕɭɚɬɵɧ�ɤԧɪɫɟɬɭɿ�ԛɲɿɧ�ɛɚɬɚɪɟɹ�
ɤɚɪɬɪɢɞɠɵɧɞɚԑɵ�ɬɟɤɫɟɪɭ�ɬԛɣɦɟɫɿɧ�ɛɚɫɵԙɵɡ��
ɂɧɞɢɤɚɬɨɪɥɵԕ�ɲɚɦɞɚɪ�ɛɿɪɧɟɲɟ�ɫɟɤɭɧɞԕɚ�ɠɚɧɚɞɵ�

ɂɧɞɢɤɚɬɨɪɥɵԕ�ɲɚɦɞɚɪ
Ⱥɫɵɩ�ԕɚɥԑɚɧ�
ɛɚɬɟɪɣɚ

ɀɚɪɵԕɬɚɧɞɿɪɭ Ԧɲɿɪɭɥɿ ɀɵɥɬɵɥɞɚɬɭ

����ɬɟɧ�����

����ɬɟɧ����

����ɬɟɧ����

���ɬɟɧ����

Ȼɚɬɟɪɣɚɧɵ�
ɡɚɪɢɚɬɬɚɭ�

Ȼɚɬɟɪɣɚɞɚɧ�ɤɧɚɪɚɬ�
ɬɭɿɥɭɿ�ɦԛɦɤɿɧ�

ЕСКЕРТПЕ: 
• ɉɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɲɚɪɬ�ɠɚԑɞɚɣɵ�ɦɟɧ�ɨɪɬɚ�ɬɟɦɟɪɚɬɭɪɚɫɿɧɚ�ɧɟɝɿɡɿɞɟɥɝɟɧɞɟ��

ɤԧɪɫɟɬɤɿɲ�ɧɚԕɬɵ�ɟɥɟɤɬɵɪ�ɦԧɥɲɟɪɿɧɟɧ�ɫԥɥ�ɩɚɪɵԕɬɵ�ɛɨɥɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�
• Ȼɚɬɚɪɟɹɧɵ�ԕɨɪԑɚɭ�ɠԛɣɟɫɿ�ɠԝɦɵɫ�ɿɫɬɟɝɟɧ�ɤɟɡɞɟ�ɛɿɪɿɧɲɿ�

�ɲɟɬɤɿ�ɫɨɥ�ɠɚԕɬɚԑɵ��ɲɚɦ�ɠɵɩɵɥɵԕɬɚɣɞɵ�
0DNLWD�Ȼɚɬɟɪɣɚɫɿɧ�ɿɫɬɟɬɭɝɟ�ɧɟɦɟɫɟɛɚɬɟɪɣɚɧɿ�ɚɥɦɚɫɬɵɪɭ�0DNLWD�
ɧɿԙ�0DNLWD�ɟɥɟɤɬɵɪ�ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɵ�ɦɟɧ�ɬԧɤ�ɬɨɥɬɵɪԑɵɲɬɚɪɞɵ�
ɠԧɧɞɟɭɿɧɿԙ�ɤԝɲɿɧ�ɠɨɣɭɵɧɚ�ɚɩɚɪɵɩ�ɫɨԑɚɞɵ�

Шырақ жарығы мен жарықтық ұлгісін таңдау (Fig. 4)
����Ⱥɣɪɿɩ�ԕɨɫԕɿɲ��Ⱥɣɪɵɩ�ԕɨɫԕɵɲɬɵ�ɛɿɪ�ɪɟɬ�ɛɚɫɵɩ��
ɤԧɪɫɟɬɤɿɲ�ɲɿɪɚԕɬɵ�ɠɚԑɭ�ɠɚɪɵԕɬɵԕ�ԝɥɝɿɫɿ�ɚɥɞɿԙԑɵ�ɪɟɬɤɵ�
ɨɪɧɚɥɚɫɬɵɪɭɦɟɧ�ԝԕɫɚɣɞɵ���Ⱥɣɪɵɩ�ԕɨɫԕɵɲɬɵ�ɬɚԑɵ�ɛɿɪ�
ɪɟɬ�ɛɚɫɫɚ��ɤԧɪɫɟɬɤɿɲ�ɲɿɪɚԕ�ɫԧɧɟɞɵ��

2.  ɀɚɪɵԕɬɿԕ�ԛɥɝɿɧɿ�ɬɚɥɞɚɭ��Ʉԧɪɫɟɬɤɿɲ�ɲɿɪɚԕ�ɠɚɧԑɚɧɞɚ��
Ԥɪ�ɪɟɬɤɵ�ɚɣɪɵɩ�ԕɨɫԕɵɲɬɵԙ�ɠɚɪɵԕɬɵԕ�ɪɟɬɿɦɿ�ɦɿɧɚɞɚɣ�
ɛɨɥɚɞɵ��ɠɨԑɚɪɵ�ɠɚɪɵԕ�ɬԧɦɟɧ�ɠɚɪɵԕ�ɠɨԑɚɪɵ�ɠɚɪɵԕ�ԝɥɝɫɵ�

Батерйані қорғау жұйесы (Fig. 5)
Ȼԝɥ�ɠɚɛɞɿԕԕɚ�ɛɚɬɟɪɣɚɧɿ�ԕɨɪԑɚɭ�ɠԝɣɟɫɵ�ɨɪɧɚɬɵɥԑɚɧ��ɨɥ�
ɛɚɬɟɪɣɚɧɿԙ�ԑԝɦɵɪɵɧ�ԝɡɚɪɬɚɞɵ��Ȼɚɬɟɪɣɚ�ɟɥɟɤɬɵɪ�ɦԝɲɟɥɟɪɵ�
ɬԧɦɟɧ�ɛɨɥԑɚɧɞɚ��ɫɭɪɟɬɬɟ�ɤԧɪɫɟɬɿɥɝɟɧɞɟɣ�ɛɿɪ�/('�ɲɿɪɚԑɿɧɚɧ�
ɫɿɪɬ��ɛɚɫԕɚ�ɛɚɪɥɵԕ�/('�ɲɿɪɚԕɬɚɪɵ�ɫԧɧɟɞɵ��Ɉɧɚɧ�ɫɨԙ�ɲɚɦɚɦɟɧ�
�ɬɟ���ɦɢɧɭɬɬɚɧ�ɤɟɣɿɧ�ɠԝɣɟ�ɚɜɬɨɦɚɬɬɵ�ɬԝɪɞɟ�ɬԧɤ�ɤԧɡɵɧ�ԝɡɟɞɵ�

Операциялар
 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:

• Ȼԝɥ�ɠɚɛɞɿԕɬɵ�ɛɚɫɬɚɧ�ɚɹԕ�ɝɨɪɣɡɨɧɬɚɥ�ԥɪɿ�ɨɪɧɵԕɬɵ�ɨɪɵɧԑɚ�ԕɨɣɵɭ�
ɤɟɪɟɤ��Ԝɣɬɩɟɝɟɧɞɟ�ԕԝɥɚɩ�ɬԝɫɭ�ɲɿɪԑɚɥɚԙɵ�ɬɭɵɥɭɵ�ɦԝɦɤɿɧ�

Шірақтың бұрішын теңшеу (Fig. 6)
ȿɤɿ�ɠɚԕɬɚԑɜ�ɤɧɨɩɤɚɧɿ�ɛɨɫɚɬɭ��ɒɿɪɚԕɬɵԙ�ɛԝɪɿɲɵ�ɪɟɬɬɟɥɟɞɵ��ɪɟɬɬɟɭ�
ɤԧɥɟɦɵ�����ɝɪɚɞɭɫ���Ɉɧɚɧ�ɫɨԙ�ɤɧɨɩɤɚɧɿ�ɬɚԑɵ�ɞɚ�ԕɚɬɚɣɬɚɞɵ�

 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:
ɒɿɪɚԕɬɵԙ�ɛԝɪɿɲɵɧ�ɬɟԙɲɟɝɟɧɞɟ��ɫɚɭɫɚԑɵɧ�ԕɿɫɵɩ�ɚɥɭɞɚɧ�ɫɚԕɬɚɧɭ�ɤɟɪɟɤ�

Ұш сйрақты сөремен сайкесіп пайдаланады 
(таңдауға болатын бөлшектер)

 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:
• Ȼԧɥɲɟɤ�ɩɟɧ�ɲɵɪɚԕɬɵ�ɛɿɪɝɟ�ɿɫɬɟɬɭɞɟɧ�ɛԝɪɵɧ��ɛԧɥɲɟɤɬɟɪɞɵ�

ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɬԝɫɿɧɞɵɪɦɟɫɵɧ�ɦԝԕɢɹɬ�ɨԕɵɩ�ɲɿԑɿԙɿɡ�
ɒɿɪɚԕɬɵ�ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɫԧɪɟɝɟ�ԕɨɣɵɩ��ɿɫɬɟɬɭɝɟ�ԕɨɥɚɣɥɵ�
ɛɨɥɭ�ɤɟɪɟɤ��(Fig. 7)

 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:
• ɀɚɛɞɿԕɬɚɪɞɵ�ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɫԧɪɟɝɟ�ɛɟɤɿɬɤɟɧɞɟ��ɫԧɡɫɿɡ�

ɚɛɚɣɥɚԙɵɡ��ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɞɿԙ�ɬԝɫɿɩ�ɤɟɬɤɿɧɟɧ�ɫɚԕɬɚɧɭ�ɤɟɪɟɤ�
• Ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɫԧɪɟɧɵ�ɝɨɪɣɡɨɧɬɚɥ�ԥɪɿ�ɬԝɪɚԕɬɵ�ɛɟɬɿɧɟ�

ԕɨɣɵɩ��ɬԝɫɵɩ�ɤɟɬɭɞɟɧ�ɫɚԕɬɚɧɭ�ɤɟɪɟɤ�
• Ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɬɿɪɟɭ�ɠɚɩɩɚɣ�ԧɪɫɬɟɬɿɥɟɞɵ�
• ȿɝɟɪ�ԕɚɬɬɵ�ɛɨɪɚɧ�ɫɨԕɫɚ��ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɫԧɪɟɧɵ�ɿɫɬɟɬɩɟɭ�ɤɟɪɟɤ�
• ɀɚɛɞɿԕɬɚɪɞɵ�ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɫԧɪɟɝɟ�ɦɿԕɬɚɩ�ɨɪɧɿԕɬɿɪɭԑɚ�

ɤɟɩɿɥɞɿɤ�ɟɬɭ�ɤɟɪɟɤ�
• Ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɫԧɪɟ�ɧɟɦɟɫɟ�ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɛԝɤɬɟɦɟɥɵ�

ɬɿɪɟɭɲɬɵ�ɚɥɵɩ�ɠԛɪɝɟɧɞɟ��ɠɚɛɞɿԕɬɵ�ɚɥɵɩ�ɬɚɫɬɚɭ�ɤɟɪɟɤ�
• Ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɫԧɪɟɧɵ�ɛԝɤɬɟɝɟɧɞɟ��ɫԧɡɫɿɡ�ɚɛɚɣɥɚԙɵɡ��ԝɲ�

ɫɣɪɚԕɬɵ�ɬɿɪɟɭɞɟɧ�ɫɚԕɬɚɧɭ�ɤɟɪɟɤ�

ТЕХНИКАЛЫҚ ҚЫЗМЕТ КӨРСЕТУ
 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:

•  Ɍɟɤɫɟɪɭɝɟ�ɧɟɦɟɫɟ�ɬɟɯɧɢɤɚɥɵԕ�ԕɵɡɦɟɬ�ɤԧɪɫɟɬɭɝɟ�
ԥɪɟɤɟɬɬɟɧɭ�ɚɥɞɵɧɞɚ�ԥɪԕɚɲɚɧ�ԕԝɪɵɥԑɵ�ԧɲɿɪɭɥɿ�ɟɤɟɧɿ�
ɠԥɧɟ�ɛɚɬɚɪɟɹ�ɤɚɪɬɪɢɞɠɵ�ɚɥɵɩ�ɬɚɫɬɚɥԑɚɧɵɧ�ɬɟɤɫɟɪɿԙɿɡ�

• �Ƚɚɡɨɥɢɧɞɿ��ɛɟɧɡɢɧɞɿ��ɫԝɣɵɥɬԕɵɲɬɵ��ɚɥɤɨɝɨɥɶɞɿ�ɧɟɦɟɫɟ�
ɫɨɥ�ɫɢɹԕɬɵɧɵ�ɟɲԕɚɲɚɧ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɛɚԙɵɡ��Ԧԙɫɿɡɞɟɧɭ��
ɩɿɲɿɧɧɿԙ�ԧɡɝɟɪɭɿ�ɧɟɦɟɫɟ�ɠɚɪɵԕɬɚɪ�ɨɪɵɧ�ɚɥɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�

Ɍԝɬɿɧɭɲɿɥɚɪ�ɬɟɤ�ɨɫɵ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ�ɬԝɫɿɧɞɵɪɦɟɫɵɧɞɟ�
ɚɣɬɵɥԑɚɧ�ԕɨɪԑɚɭ�ԕɿɡɦɟɬɵɧ�ԑɚɧɚ�ɚɬԕɚɪɚɞɵ��Ȼɚɫԕɚ�ԥɪ�
ԕɚɧɞɚɣ�ԕɿɡɦɟɬɤɟ�ɦɭ�ɬɣɚɧ��0DNLWD��ԝԕɿԕ�ɛɟɪɝɟɧ�ԕɿɡɦɟɬ�ԧɬɟɭ�
ɨɪɬɚɥɵԑɵ�ɠɚɭɚɩɬɵ�ɛɨɥɭɵ�ɤɟɪɟɤ�

Тазалау
 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:

• ɋɭɦɟɧ�ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɞɵ�ɠɭɭԑɚ�ԥɫɬɟ�ɛɨɥɦɚɣɞɵ�
Ԛɧɟɦɿ�ɤɿɪ�ɫɚɛɵɧ�ɫɭɵɧɚ�ɲɿɥɚɧԑɚɧ�ɨɪɚɦɚɥ�ɚɪԕɥɵ�
ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɞɵԙ�ɫɿɬɵɧ�ɫԝɪɬɵɭ�ɠɚɛɞɿԕ�ɬԝɥԑɚɫɵ��

Таңдауға болатын бөлшектер
 САҚТЫҚ ЕСКЕРТУ:

• Ɉɫɵ�ɛԝɥɲɟɤɬɟɪɞɵ�ɧɟɦɟɫɟ�ԕɨɫɵɦɲɚ�ԕԝɠɚɬɬɚɪɞɵ�ɨɫɵ�
ԕɨɥɞɚɧɛɚɫɵɧɞɚ�ɛɟɥɝɵɥɟɧɝɟɧ�0DNLWD�ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɦɟɧ�
ɫԥɣɤɟɫɬɵɪɵɩ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭɞɵ�ԝɫɵɧɵɫ�ɟɬɟɦɵɡ��Ȼɚɫԕɚ�ԥɪ�
ԕɚɧɞɚɣ�ɛԧɥɲɟɤɬɟɪɞɵ�ɧɟɦɟɫɟ�ԕɨɫɵɦɲɚ�ԕԝɠɚɬɬɚɪɞɵ�
ɩɚɣɞɚɥɚɧɭɞɚ�ɚɞɚɦɞɚɪɞɵԙ�ɠɚɪɚɥɚɧɭ�ԕɚɬɟɪɵ�ɛɨɥɭɵ�
ɦԛɦɤɿɧ��Ɍɟɤ�ɛԝɥɲɟɤɬɟɪɞɵ�ɧɟɦɟɫɟ�ԕɨɫɵɦɲɚ�ԕԝɠɚɬɬɚɪɞɵ�
ԧɡɿ�ɛɟɥɝɿɥɟɝɟɧ�ԕɚɠɟɬɤɟ�ɩɚɣɞɚɥɚɧɭԑɚ�ԑɚɧɚ�ɛɨɥɚɞɵ�

ȿɝɟɪ�ɫɿɡ�ɨɫɵ�ɛԝɥɲɟɤɬɟɪɝɟ�ԕɚɬɵɫɬɵ�ɤԧɩɬɟɝɟɧ�ɟɝɠɟɣ�ɬɟɝɠɟɣɥɵ�
ɣɧɮɨɪɦɚɬɫɿɹɥɚɪɞɵ�ԕɚɠɟɬ�ɟɬɫɟԙɵɡ��ɫɨɥ�ɠɟɪɞɵɞɟɝɵ�ɦԛ�ɬɣɚɧ�
�0DNLWD��ԕɿɡɦɟɬ�ԧɬɟɭ�ɨɪɬɚɥɵԑɵɧɚɧ�ɚԕɵɥ�ɤɟԙɟɫ�ɫԝɪɚԙɵɡ�
• 0DNLWD�ɪɟɿɫɦɣ�ɛԝɣɵɦ�ɛɚɬɟɪɣɚɫɵ�ɦɟɧ�ɡɚɪɣɚɞɬɚԑɵɲ
• Ԝɲ�ɫɣɪɚԕɬɵ�ɫԧɪɟɧɵԙ�>ɛԧɥɲɟɤɬɿԙ�ɧԧɦɟɪɵ��*0��������@

ЕСКЕРТПЕ:
• Ԕɟɫɬɟɞɟɝɵ�ɛɿɪ�ɛԧɥɵɦ�ɛԧɥɲɟɤɬɟɪɞɵ�ԧɥɲɟɦɞɟɝɵ�ɛԧɥɲɟɤ�

ɟɬɵɩ��ɠɚɛɞɿԕɬɚɪɞɵ�ԕɨɪɚɩɬɚɭԑɚ�ɛɨɥɚɞɵ��Ɇɟɦɥɟɤɟɬ�
ɪɚɣɨɧɧɵԙ�ԝԕɫɚɦɚɭɵɧɚ�ɛɜɣɥɚɢɵɫɬɵ�ɛɨɥɿɭɵ�ɦԛɦɤɿɧ�

Қазақ
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 الدلالة على سعة البطاریة المتبقیة
(Fig.3)

�ρϘر�فη΅ϣΑ�ΓΩϭίϣϟ�ΕاϳارρΑϟ�εϳρرΧ�ϊϣ�ϖΑρϧϳ�
�ΔϳارρΑϟ�Δϗاρ�ϰϟ·�ΓارηϺϟ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϲف�ΩϭΟϭϣϟ�ϖϘΣΗϟر�ί�ϰϠϋ�ρϐο

�ϥ˳ϭΛ�ϊοΑϟر�η΅ϣϟ�ΡاΑλϣ�˯ϲοϳ��ΔϳϘΑΗϣϟ

λϣاη΅ϣϟ�ϳΑر

ΔϳϘΑΗϣϟ�Δόسϟ

˯ϲοϣϝϳϐηΗϟ�ϑاϘϳ·νϳϣϭ

100%�ϰϟ·�75%

75%�ϰϟ·�50%

50%�ϰϟ·�25%

25%�ϰϟ·�0%

�ΔϳارρΑϟ�ϥΣηΑ�ϡϗ

�ΔϠρόϣ�ΔϳارρΑϟ�ϥϭϛΗ�Ωϗ

ملاحظة: 
 •�ϑϠΗΧϳ�Ωϗر�η΅ϣϟ�ϥΈف�ΔρϳΣϣϟ�ΓررΣϟ�ΔΟرΩϭ�ϡΩΧΗسϹ�ϑϭرυ�ϰϠϋ� ˱˯ �ϧΑا

�ΔϳϠόϔϟ�Δόسϟ�ϥϋ�˱ϼϳϠϗ
 •�ϝϣόϳا�ϣΩϧϋ��سرϳϷ�ΏϧاΟϟ�ϰλϗ�ϲف��ϝϭϷر�η΅ϣϟ�ΡاΑλϣ�νϣϭϳس�

�ΔϳارρΑϟ�ΔϳاϣΣ�ϡاυϧ

�ρΑϟ�ϭارϳاϳϳϐΗ�ϡΗ�Ωϗ�ϲΗϟ�Εرϫا� �ˬΔϳϠλϷر�ϳϏ�Makitaا�Ηϳϛاϣ�ΕاϳارρΑ�ϡΩΧΗس·�ϥ·
ˬ�سρΑ·�ϰϟ·�ϱΩ΅ϳاϣο�ϝاϣ�ΔϧاΗϳϛا�ϬΟϟاηϭ�ίاϣ�ϥΣاΗϳϛا�

(Fig.4) تشغیل المصباح وإختیار وضع السطوع
�ϊοϭ���ΓΩΣϭ�Γرϣϟ�ΡاΗϔϣϟ�ϰϠϋ�ρϐο·�ΡاΑλϣϟ�ϝϳϐηΗϟ��ϑاϘϳϹϭ�ϝϳϐηΗϟ�ΡاΗϔϣ���1
�Γرϣ�ΡاΗϔϣϟ�ϰϠϋ�ρϐο·�ΡاΑλϣϟ�ϝϳϐηΗ�ϑاϘϳϹ��ϩΩΩϋ·�ϡΗ�ϊοϭر�Χϛ�ωϭρسϟ

��ϯرΧ
��ϭϫ�ωϭρسϟ�ϝسϠسΗ��ωϭρسϟ�ϊοϭار�ϳΗΧ·���2 

�فϣ�ϝϛ�ϲر�ρϐοΗ�ΓفϬϳا�ϣΩϧϋا� �ˬϲϟاϋ�ωϭρس���νϔΧϧϣ�ωϭρس���ϲϟاϋ�ωϭρس
�ϝϳϐηΗϟ�Ωϳϗ�ΡاΑλϣϟ�ϥϭϛϳ

(Fig.5) نظام حمایة البطاریة
�Δϗاρ�ϥϭϛΗا�ϣΩϧϋ��ΔϳارρΑϟر�ϣϋ�ΔϟاρϹ�ϙϟΫϭ�ΔϳارρΑϠϟ�ΔϳاϣΣ�ϡاυϧΑ�ίϬΟϣ�ίاϬΟϟ�ϥ·
�ΩΣϭ�LED�ΡاΑλϣ�˯اϧΛΗسΈΑ�LED�ϳΑاλϣ�Γ˯اο·�ΊϔρϧΗس� �ˬΔοϔΧϧϣ�ΔϳارρΑϟ

�ΩϳϭίΗ�ϑاϘϳΈΑ�ϡاυϧϟ�ϡϭϘϳس� �ˬϖاϗΩر�ηϋ�ϰϟ·�αϣΧ�ϲϟϭΣΑ�ϙϟΫ�ΩόΑ��οϭϣ�ϭϫا�ϣϛ
�ϲاϘϠΗ�ϝϛηΑ�Δϗاρϟ

التشغیل
 تنبیه:

 •�ΙΩاΣ�ϥΈف�ϙϟΫ�ϑϼΧ��˱اϣΩر�ϘΗسϣϭ�ρسϣ�ϥاϛϣ�ϲف�ίاϬΟϟ�ϊοϭ�ϰΟرϳ�
�΄˱ϧϛϣϣ�ϥϭϛϳ�Ωϗ�ρϭϘسϟ

(Fig.6) ضبط زاویة المصباح
�ϭϫ�ρΑυϟ�ϕاρϧ��ΡاΑλϣϟ�Δϳϭί�ρΑο��ϥϳΑϧاΟϟ�ϼϛ�ϰϠϋ�ΓΩΟϭΗϣϟ�νΑاϘϣϟ�ϙϔΑ�ϡϗ

�Ω˱ΩΟϣ�νΑاϘϣϟ�ΩηΑ�ϡϗ�ϡΛ��ΔΟرΩ�240

 تنبیه:
�ΡاΑλϣϟ�Δϳϭί�ρΑο�Ωϧϋ��ϙόΑاλ��ϙόΑλ�αΑΣΗ�ϻ�ιرΣ·

یستخدم مع الحامل الثلاثي القوائم (ملحقات إختیاریة)
 تنبیه:

 •�ϊϣا�ϬϣΩΧΗس·�ϝΑϗ�ΕاϘΣϠϣϟاΑ�ΔλاΧϟ�ΕاϣϳϠόΗϟ�ΔϟΩ�Γ˯رϗ�ϲف�ϥόϣΗ�
�ΡاΑλϣϟ

(Fig.7)��ϝϳϐηΗϟ�ΔϳϠϣϋ�ϝϳϬسΗϟ�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣ�ϰϠϋ�ΡاΑλϣϟ�ϊοϭ�ϙϧϛϣϳ

 تنبیه:
 •�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ�ϰϠϋ�ϪΗϳΑΛΗ�ΩϧϋίاϬΟϟ�ρϘسΗ�ϻ�ιرΣ·�
 •�ϥϣ�Ϫόϧϣϟ�ϙϟΫϭ�ΕΑاΛϭ�ϭ˳Ηسϣ�ρس�ϰϠϋ�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ�ϊοϭΑ�ϡϗ�

�ρϭϘسϟ
 •�ϰλϗϷ�ΩΣϟ�ϰϟ·�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ�ϝΟر�ΩرϔΑ�ϡϗ
 •�ΓΩϳΩη�Ρاϳر�ΩϭΟϭ�˯اϧΛ�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ�ϡΩΧΗسΗ�ϻ
 •�ϥϣ�ϝϛηΑ�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ�ϰϠϋ�ΕΑΛϣ�ίاϬΟϟ�ϥ�ϥϣ�Ω˱ϛ΄Ηϣ�ϥϛ
 •�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ�ϝΟر�ϲρ�Ωϧϋ�ϭ�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ�ϝϣΣ�Ωϧϋ�ίاϬΟϟ�ϝί�

�ϡϭϘϟ
 •�ϪϗϼϏ·�Ωϧϋ�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ�ϝΟر�ϥϳΑ�ϙΩϳ�ϖϠόΗ�ϻ�ιرΣ

الصیانة
 تنبیه:

 •�ΔϟϭاΣϣ�ϝΑϗ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�Δϟί·ϭ�ίاϬΟϟ�ϝϳϐηΗ�ϑاϘϳ·�ϥϣا�ϣ˱ϭΩ�Ωϛ΄Η�
�Δϧاϳλϟ�ϭ�ιΣϔϟ

 •��ϙϟΫ�ϪΑاηا�ϣ�ϭ�ϝϭΣϛϟ�ϭ�˯ϼρϟ�ϑϔΧϣ�ϭ�ϥϳίϧΑϟ�ϭ�ϥϳϟϭίاϐϟ�ϡΩΧΗسΗ�ϻ�
�ωΩλΗ�ϭ�ϩϭηΗ�ϭ�ϥϭϠϟ�ϲر˷�فϳϐΗ�ΙΩΣϳ�ΩϘف

�ϝϣϋ�ϱ��ρϘف�Ϋϫ�ΕاϣϳϠόΗϟ�ϝϳϟΩ�ϲف�ΔΣοϭϣϟ�Δϧاϳλϟ�ϝاϣϋΈΑ�ϡاϳϘϟ�ϡΩΧΗسϣϠϟ�ϥϛϣϳ
�ΓΩϣΗόϣϟ�Makitaا�Ηϳϛاϣ�ΔϣΩΧ�ίϛرϣ�ΔρسϭΑ�ρϘف�Ϋϔϧϳ�ϥ�ΏΟϳر�Χ

التنظیف
 تنبیه:

 •�ϕϼρϹ�ϰϠϋ�˯اϣϟاΑ�ίاϬΟϟ�ϝسϐΑ�ϡϘΗ�ϻ�
�ϡΩΧΗسΈΑ�ϙϟΫϭر�Χϵϭ�ϥϳΣϟ�ϥϳΑاϣ�ίاϬΟϟ�ϥϣ��ίاϬΟϟ�ϡسΟ��ϲΟارΧϟ�˯ίΟϟ�سϣ

�ϥϭΑاλϟϭ�˯اϣϟاΑ�ΔϠϠΑϣ�εاϣϗ�Δόρϗ

الملحقات الإختیاریة
 تنبیه:

 • Makitaا�Ηϳϛاϣ�ίاϬΟ�ϊϣا�ϬϣΩΧΗس·�ϰλϭϣϟ�ΕاϘرفϣϟ�ϭ�ΕاϘΣϠϣϟ�ϥ·�
�ϯرΧ�ΕاϘرفϣ�ϭ�ΕاϘΣϠϣ�ϱ�ϡΩΧΗس·�ϥ·��ϝϳϟΩϟ�Ϋϫ�ϲف�ΓΩΩΣϣ�ϙΑ�ιاΧϟ
�Ϫοرϐϟ�ϖرفϣϟ�ϭ�ϖΣϠϣϟ�ϡΩΧΗسΈϳ�ϡϗ��ΔΑاλϹر�ρΧϟ�ιاΧηϷ�νرόϳ�Ωϗ

�ρϘر�فϭϛΫϣϟ

�ϥ�ϙϧϛϣϳ�ˬΕاϘΣϠϣϟ�ϩΫϫ�ιΧϳا�ϣϳف�ϝϳλاϔΗϟ�ϥϣ�ΩϳίϣϠϟ�ΓΩϋساϣ�ϱϷ�ΔΟاΣΑ�Εϧϛ�Ϋ·
�ϲϠΣϣϟ�Makitaا�Ηϳϛاϣ�ΔϣΩΧ�ίϛرϣ�ϝ΄سΗ

 •ΔϳϠλϷ�Makitaا�Ηϳϛاϣ�ϥΣاηϭ�ΔϳارρΑ
 •]GM00002073���ΔόρϘϟ�ϡϗر�>�ϡϭϘϟ�ϲΛϼΛ�ϝϣاΣϟ

ملاحظة:
�ϧόϟ�νόΑاλر��ΓΩϭΟϭϣϟفϘϟ�ϲاϬΟϟ�ΓϭΑϋ�ϥϣο�ϥϭϛΗ�Ωϗ�ϲΗϟϭ�ΔϣاΑΗόΗ�ίر�• 

ϘΣϠϣϛاϳϗ�ΕاسΧϵ�ΩϠΑ�ϥϣ�ϑϠΗΧΗ�Ωϗ��Δϳر�

�ΔϳΑرόϟ



1 2 9

10 .�ΔϳارρΑϟ�ΔϋϭϣΟϣϟ�ΔΑسϧϟاΑ�ΔϣϼسϟاΑ�ΔλاΧ�ΔϣϬϣ�ΕاϣϳϠόΗ
 •�ΔϳرϳΫΣΗϟ�Εاϣϼόϟϭ�ΕاϣϳϠόΗϟ�ϝϛ�رϗ�ˬΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϡΩΧΗس�ϝΑϗ�

�ϡΩΧΗسϳ�ϱΫϟ�ΞΗϧϣϟ��3�ϭ�ΔϳارρΑϟ��2�ϭ�ΔϳارρΑϟ�ϥΣاη��1��ϰϠϋ�ΓΩϭΟϭϣϟ
�ΔϳارρΑϟ

 •�ϭ�ϖϳرΣ�Ώϭηϧ�ϰϟ·�ϙϟΫ�ϱΩ΅ϳ�Ωϗا��ϬΑ�ΙΑόΗ�ϭ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϙϛϔΗ�ϻ�
Σ�ΩϳϟϭΗررΟϔϧ�ΙϭΩΣ�ϭ�ΓΩί�Γار��

 •�Ωϗر��ϭϔϟ�ϰϠϋ�ϝϳϐηΗϟ�ϑϗϭ΄رˬ�فϳΑϛ�ϝϛηΑر�λϗ�ϝϳϐηΗϟ�Εϗϭ�Αλ�Ϋ·�
ρΧ�ϰϟ·�ϙϟΫ�ϱΩ΅ϳر�رϔΗاΩ�ωرΣϟ�ΔΟررΣϟϭ�ΓرΟϔϧϻϭ�ΔϠϣΗΣϣϟ�ϕϭار�

 •�ΔϳΑρϟ�Δϳاϋرϟ�ΏϠρϭ�ϲϘϧ�˯اϣΑا�ϬϠسϏفا�ˬϙϳϧϳϋ�ϲف�ΕϳϟϭرΗϛϟϹ�ϝΧΩ�Ϋ·�
�ϙرλΑ�ΩϘف�ϲف�ϙϟΫ�ΏΑسΗϳ�ΩϘف�ˬϻ·ϭر��ϭϔϟ�ϰϠϋ

 •�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϲف�˱رλϗ�ΙΩΣΗ�ϻ�
 •�ϥ�ϥϛϣϳ�ϲΗϟ�ϥϛاϣϷ�ϲف�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧϭ�ΓΩϷ�ϡΩΧΗسΗ�ϭ�ϥίΧΗ�ϻ�

�ϭ��ΕϳاϬϧرϬ�122ف��Δϳϭϣ�ΔΟرΩ�50�ϰϟ·�ΓررΣϟ�ΕاΟرΩا�Ϭϳف�ϝλΗ
ΟΗΗاϫίϭا�

�ρΗ�ϻرΧ�ϰϠϋ�ϕرρΑϟ�ΔηϭρارϬόρϘΗ�ϭ�Δϳا�ϬϣρΣΗ�ϭا�ΫϘΗ�ϭفϬا�Η�ϭس˵ϬρϘا�• 
�ϭ�ϖϳرΣ�Ώϭηϧ�ϰϟ·�˯رΟϹ�Ϋϫ�ϝΛϣ�ϱΩ΅ϳ�Ωϗ��ΏϠλ�˯ϲηΑا�ϬϣΩλΗ�ϭ

Σ�ΩϳϟϭΗررΟϔϧ�ΙϭΩΣ�ϭ�ΓΩί�Γار�
 •�ΔϔϟاΗ�ΔϳارρΑ�ϡΩΧΗسΗ�ϻ
 •�ϊϠسϟ�ϥϭϧاϗ�ΕاΑϠρΗϣϟ�ϥϭϳ�ϡϭϳΛϳϠϟ�ϰϠϋ�ϱϭΗΣΗ�ϲΗϟ�ΕاϳارρΑϟ�ϊοΧΗ�

��ΓرρΧϟ 
� �ˬϥΣη�˯ϼϛϭ�ϭ� �ˬΔΛϟاΛ�ϑرρ�ΔρسϭΑ�ϱارΟΗϟ�ϝϘϧϟ�Ωϧϋ�ϝاΛϣϟ�ϝϳΑس�ϰϠϋ
��Εاϣϼόϟ�ϊοϭϭ�ϑϳϠϐΗϟϭ�ΔΑόΗϟ�ϰϠϋ�ΔλاΧϟ�ΕاΑϠρΗϣϟ�Γاϋرϣ�ΏΟϳ�ϪϧΈف

��ΓرρΧϟ�Ωϭϣϟ�ϲر�فϳΑΧ�ϰϟ·�ωϭΟرϟ�ϡίϠϳ�ˬاϬϧΣη�ϱارΟϟ�ΔόϠسϟ�ΩΩϋϹ
�ρΑرΑ�ϡϗ��˱ϼϳλϔΗر�Λϛ�ϥϭϛΗ�Ωϗ�ϲΗϟ�Δϳϧρϭϟ�ϭϠϟ�Γاϋرϣا�ο˱ϳ�ϰΟ˵رϳ

�ϝΧΩا�ϬΗϛرΣ�ϊϧϣΗ�ΔϘϳرρΑ�ΔϳارρΑϟ�ΔΑόΗϭ�Δفϭηϛϣϟ�Εساϣϼϣϟ�ΔϳρϐΗ�ϭ
�ΔΑόΗϟ�Ωϭϣ

 •�ΏΑسΗϳ�Ωϗ��Makita�ϥϣ�ΓΩΩΣϣϟ�ΕاΟΗϧϣϟ�ϊϣ�ϻ·�ΕاϳارρΑϟ�ϡΩΧΗسΗ�ϻ�
�ϭ�Δρرϔϣ�ΓررΣ�ϭ�ϖϳرΣ�ϲف�ΔϘفϭΗϣر�ϳϏ�ΕاΟΗϧϣ�ϲف�ΕاϳارρΑϟ�ΏϳϛرΗ

�ΕϳϟϭرΗϛϟϹ�ΏسرΗ�ϭار�Οϔϧ
 •�ϥϣ�ΔϳارρΑϟ�Δϟί·�ΏΟϳ�ˬΔϠϳϭρ�Δϳϧϣί�ΓرΗϔϟ�ΓΩϷ�ϡΩΧΗس�ϡΩϋ�ϝاΣ�ϲف�

�ΓΩϷ
 •�ΏΑسΗΗϭا�ϬϣΩΧΗس�ϥϣ�˯اϬΗϧϻ�ΩόΑϭ�˯اϧΛ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϥΧسΗ�ϥ�ϥϛϣϳ�

فΣ�ΙϭΩΣ�ϲرΣ�ϭ�ϕϭرΩ�ϕϭرΟاΣϟ�ΕررΑΗϧϻ�ΏΟϳ��ΔοϔΧϧϣϟ�ΓاϧΛ�ϩا˯�
�ΔϧΧساϟ�ΕاϳارρΑϟ�εϳρرΧ�Δϟϭاϧϣ

 •�ΏΑسΗϭ�ΔϧΧسا�ϥϭϛΗ�Ωϗا�Ϭϧ·�ΙϳΣ�ϡΩΧΗسϻ�ΩόΑ�˱ΓرηاΑϣ�ΓΩϷ�ϑرρ�αϣϠΗ�ϻ�
Σرϗϭا˱�

 •�ΕاΣΗف�ϝΧΩϭ�ϑرρ�ϰϠϋ�ΕاΛϭϠϣϟ�ϭار�Αϐϟ�ϭا�ϳاυηϟ�ϡϛرΗΑ�ϣسΗ�ϻ�
�ϭ�˯ΩϷ�νاϔΧϧ�ϰϟ·�ϙϟΫ�ϱΩ΅ϳ�ϥ�ϥϛϣϳ��ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ίϭίΣϭ

�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϭ�ΓΩϷ�ϝρ˵όΗ
 •�ϼف�ˬΩϬΟϟ�Δϳϟاϋ�˯اΑرϬϛϟ�ρϭρΧ�ϥϣ�ΏرϘϟاΑ�ϡΩΧΗسϻ�ϡϋΩΗ�ΓΩϷ�ϥϛΗ�ϡϟا�ϣ�

�ϥ�ϥϛϣϳ��ΩϬΟϟ�Δϳϟاϋ�˯اΑرϬϛϟ�ρϭρΧ�ΏϧاΟΑ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϡΩΧΗسΗ
�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϭ�ΓΩϷ�ϝρ˵όΗ�ϭ�ϝϠΧ�ΙϭΩΣ�ϰϟ·�ϙϟΫ�ϱΩ΅ϳ

 •�ϝاϔρϷ�ϥϋ�Ω˱ϳόΑ�ΔϳارρΑϟ�υϔΣ�
11 .�ΔϳارρΑϠϟ�ϲοرΗفر�ϣϋ�ϰλϗ�ϰϠϋ�υاϔΣϠϟ�اλϧ

 •�ΓΩϷ�ϝϳϐηΗا�ϣ˱ϭΩ�ϑϗϭا��ϣ˱اϣΗا�ϬϧΣη�ύرϔϳ�ϥ�ϝΑϗ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϥΣη�
�ΓΩϸϟ�ϝϗ�Δϗاρ�υΣϼΗا�ϣΩϧϋ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϥΣηϭ

 •�ϝϠϘϳ�ϥΣηϟ�ϲف�ρفرϹا��ϣ˱اϣΗ�ΔϧϭΣηϣ�ΔϳارρΑ�ΔηϭρرΧ�ϥΣηرر�ϛΗ�ϻ�
�ΔϳارρΑϟ�ΔϣΩΧϟ�ϲοرΗفϻر�ϣόϟ

 •�ΕاΟرΩ�10�ϥϣ�ΡϭرΗΗ�ΔرفϏ�ΓررΣ�ΔΟرΩ�ϲف�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϥΣη�
�ΔηϭρرΧ�ϙرΗ���ΕϳاϬϧرϬف�ΔΟرΩ�104 - 50��Δϳϭϣ�ΔΟرΩ�40�ϰϟ·�Δϳϭϣ

ρΑϟارϟ�ΔϳساΑΗ�ΔϧΧرϬϧΣη�ϝΑϗ�Ωا�
 •�ϥΣاηϟ�ϭ�ΓΩϷ�ϥϣ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϝί˶�ˬίاϬΟϟ�ϡΩΧΗس�ϡΩϋ�Ωϧϋ�
 •�ϥϣر�Λϛ��ΔϠϳϭρ�ΓرΗϔϟا�ϬϣΩΧΗس�ϡΩϋ�ϝاΣ�ϲف�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϥΣη�

سϬη�ΔΗر��

�ΕاϳارρΑ�ϡΩΧΗس�ΏΑسΗϳ�Ωϗ��ρϘف�ΔϳϠλϷ�Makita�ΕاϳارρΑ�ϡΩΧΗس�:تنبیه  
�ϖرΣϟ�ΏΑسϳا�ϣϣ�ΔϳارρΑϟار�Οϔϧ�ϲاˬ�فϬϠϳΩόΗ�ϡΗ�ΕاϳارρΑ�ϭ�ˬΔϳϠλر�ϳϏ�Makita

�ΕϭΩ΄Α�ιاΧϟ�Makita�ϥاϣο�ϝρΑϳا�سϣϛ��ΕاϳϔϠΗϟϭ�ΔϳλΧηϟ�ΕاΑاλϹϭ
.Makita�ϥΣϭηϭ

إحتفظ بكل التعلیمات و التحذیرات للرجوع إلیها في 
المستقبل.

الوصف الوظیفي
 تنبیه:

 •�ρΑο�ϝΑϗ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�Δϟί·ϭ�ίاϬΟϟ�ϝϳϐηΗ�ϑاϘϳ·�ϥϣا�ϣ˱Ω�Ωϛ΄Η�
·υϭ�ϯΩΣاϬΟϟ�ϑاϬϧϣ�ϖϘΣΗϟ�ϭ�ίا��

تركیب خرطوشة البطاریة أو إزالتها 

 تنبیه:
 أمسك الجهاز وخرطوشة البطاریة بإحكام عند تركیب خرطوشة البطاریة • 

 أو إزالتها. 
�ϡϬϗϻίϧ�ϲف�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧϭ�ίاϬΟϟاΑ�ϙساϣϹ�ϲف�ϕاϔΧϹ�ΏΑسΗϳ�Ωϗϭ

��ΔΑاλϺϟ�νرόΗϟϭ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧϭ�ίاϬΟϟ�ϑϠΗ�ϰϟ·�ϱΩ΅ϳا�ϣϣ�ϙϳΩϳ�ϥϣ
 •�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧϭ�ίاϬΟϟ�ϥϳΑا�ϣ��ϙόΑاλ��ϙόΑλ�αΑΣΗ�ϻا�λ˱ϳرΣ�ϥϛ˵�

�Ωϧϋ�ΔϳارρΑϟ�˯اρϏϭ�ίاϬΟϟ�ϥϳΑاϣ�ϙϟΫϛϭ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ΕϳΑΛΗ�Ωϧϋ
�ΔϳارρΑϟ�˯اρϏ�ϕϼϏ·

��ΔϳارρΑϟ�˯اρϏ�Ηفϭ� �ΣΗΑ�ϡϗرϳر�ρϐϟ�ϝϔϗا˯ˬ� �ˬΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ΏϳϛرΗϟ
(Fig.1) 

�ϊϣ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϰϠϋ�ΩϭΟϭϣϟ�ϥساϠϟ�ΓΫاΣϣΑ�ϡϗ��ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϝاΧΩΈΑ�ϡϗ
�ΩϭΟϭϣϟ�ϑϳϭΟΗϟفΩϭ�ΕϳΑϣϟ�ϲفΑ�Ϫόرفϳ�ϰΗΣ�ϖسϘΗر�فϛϣ�ϲاρΑϟ�ϝΧΩ��ϪϧارϣΗ�Δϳا˱ϣا�
�ΏϧاΟϟ�ϲر�فϣΣϷر�η΅ϣϟ�ΓΩϫاηϣ�ϙϧϛϣ�Ϋ·��Γرϳϐλ�ΓرϘϧΑ�Ϫϧاϛϣ�ϲف�ΕΑΛϳ�ϥ�ϰϟ·
ίϟ�ϥϣ�ϱϭϠόϟرˬ�فϬϧ�ϰϠϋ�ϝΩϳ�ϙϟΫ�ϥΈا�Η�ϝϛηΑ�ϝϔϘΗ�ϡϟاρϏ�ϕϼϏΈΑ�ϡϗ�ϡΛ�ϥϣϭ��ϡا˯�

��ΔϳارρΑϟ 
�ΔϣΩϘϣ�ϲف�ΩϭΟϭϣϟر�ίϟ�ϙϳرΣΗ�˯اϧΛ�ΓΩϷ�ϥϣا�ϬΟرΧ�ˬΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ΔϟίϹ

(Fig.2)��ΔηϭρرΧϟ

 تنبیه:
 •�ϡΩϋ�ϝاΣ�ϲا��فϣ˱Ω�ϳΣλϟا�Ϭϧاϛϣ�ϲف�ϝϣاϛϟاΑ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ΕϳΑΛΗΑ�ϡϗ�

�ϱΩ΅ϳا�ϣϣ�ˬΩλϗ�ϥϭΩ�ίاϬΟϟ�ϥϣ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ρϘسΗ�Ωϗ�ˬϙϟΫΑ�ϡاϳϘϟ
�ϙϟϭΣ�ϥϣϣ�ιΧη�ΔΑاλ·�ϭ�ϙΗΑاλ·�ϰϟ·

 •�ϙϧΈف�ˬΔϟϭϬسΑ�ΔϳارρΑϟ�ϝΧΩΗ�ϡϟ�Ϋ·��ΓϭϘϟاΑ�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ΏϳϛرΗΑ�ϡϘΗ�ϻ�
�ΔΣϳΣλϟ�ΔϘϳرρϟاΑا�ϬϠΧΩΗ�ϡϟ

ΔϳΑرόϟ



1 3 0

الرموز
��ίاϬΟϠϟ�ΔϣΩΧΗسϣϟ�ίϭϣرϟ�νرόΗ�ϲϠϳا�ϣϳف
�ϡΩΧΗسϹ�ϝΑϗا�Ϭϳϧاόϣ�ϡϬϔΗ�ϙϧ΄Α�˱Ωϛ΄Ηϣ�ϥϛ

 •�ΕاϣϳϠόΗϟ�ϝϳϟΩ�رϗ

 •�Γارο�Εاϧϭϛϣ�ΩϭΟϭ�ΏΑسΑ�ˬ�ϲΑϭرϭϷ�ΩاΣΗϹ�ϝϭΩϟ�ρϘف
�ˬ�ΔϳϧϭرΗϛϟϹϭ�ΔϳاΑرϬϛϟ�ΓίϬΟϷ�Εاϳاϔϧ�ϥΈف�ˬίاϬΟϟ�ϲف
�ϲΑϠر�سΛا�Ϭϟ�ϥϭϛϳ�Ωϗ�ΕاϳارρΑϟϭ�ΔϳاΑرϬϛϟ�ΕاόϣΟϣϟϭ
�Εاϳاϔϧ�ϥϣ�ιϠΧΗϟاΑ�ϡϘΗ�ϻ��ϥساϧϹ�ΔΣλ�ϭ�ΔϳΑϟ�ϰϠϋ

�Εاϳاϔϧϟ�ϊϣ�ΕاϳارρΑϟ�ϭ�ΔϳϧϭرΗϛϟϹϭ�ΔϳاΑرϬϛϟ�ΓίϬΟϷ
�ΕاϳاϔϧΑ�ϖϠόΗϳا�ϣϳف�ΔϳΑϭرϭϷ�ΕΩاηرϺϟ�˱اϘفϭ��Δϳϟίϧϣϟ
�ΕاόϣΟϣϟاΑ�ϖϠόΗϳا�ϣϳفϭ�ΔϳϧϭرΗϛϟϹϭ�ΔϳاΑرϬϛϟ�ΓίϬΟϷ
�ΔϳاΑرϬϛϟ�ΕاόϣΟϣϟ�Εاϳاϔϧϭ�ΕاϳارρΑϟϭ�ΔϳاΑرϬϛϟ

�ˬ�ϲϧρϭϟ�ϥϭϧاϘϟ�ϊϣا�ϬϔϳϛΗ�ϰϟ·�ΔافοϹاΑϭ�ˬΕاϳارρΑϟϭ
�ΕاϳارρΑϟϭ�ˬ�ΔϳاΑرϬϛϟ�ΓίϬΟϷ�Εاϳاϔϧ�ϥϳίΧΗ�ΏΟϳ�ϪϧΈف

�ΔρϘϧ�ϰϟ·ا�ϬϠϘϧϭ�ϝλϔϧϣ�ϝϛηΑ�ΔϳاΑرϬϛϟ�ΕاόϣΟϣϟϭ
�ΔϳاϣΣ�ϭϟ�ϖفϭ�ϝϣόΗ�ϲΗϟϭˬ�ΔϠλϔϧϣ�ΔϳΩϠΑ�Εاϳاϔϧ�ϊϳϣΟΗ

�ΕϼϣϬϣϟ�ΔϠس�ίϣر�ϝϼΧ�ϥϣ�Ϫϳϟ·ار�ηϣ�Ϋϫϭ��ΔϳΑϟ
�ϲاΑرϬϛϟ�ίاϬΟϟ�ϰϠϋ�ΩΟϭΗϣϟϭا�ϬϳϠϋ�Ώϭρηϣϟ

�ΩϳرΩϳϫ
�ϝϛϳϧϟ�ϥΩόϣ
(Ni-MH)
�ϥϭϳ�±�ϡϭϳΛϳϟ
(Li-ion)

 •�ΕΣΗ�ΔόηϷϭ�ΔϳΟسϔϧΑϟ�ϕϭف�ΔόηϷ��ϱرλΑϟ�ϊόηΗϟ
�ΩϠΟϟ�ϭ�ϥϳϧϳόϠϟ�νرόΗϟ�ϥϣ�ϝϳϠϘΗϟاΑ�ϡϗ��˯رϣΣϟ

 •�ϝϳϐηΗϟ�ΡاΑλϣ�ϲف�ϕΩΣΗ�ϻ

 •�ϥϳϧϳόϟ�ΔϳاϣΣΑ�ϡاϳϘϟϭ�Ώاسϧϣϟ�ϲϗϭϟ�ϡΩΧΗسΈΑ�ϡϗ

 •�ιاΧ�ϝϛηΑ�ϡاϣΗϫϹϭ�˯اϧΗϋϹ�ΏΟϳ

تعلیمات السلامة المهمة
 تحذیر:��ΩϧϋسΑΗ�ϲϐΑϧϳ�ˬΓίϬΟϷ�ϡΩΧΗاϳΗΣ�ωاρاϟ�ΕسϷ�Δϣϼساسϣ˱Ω�Δϳا�
�ϲϠϳا�ϣ�ϙϟΫ�ϲا�فϣΑ�ˬΔϳλΧηϟ�ΔΑاλϹϭ�ΔϳΑرϬϛϟ�ΔϣΩλϟϭ�ϖϳرΣϟر�ρΧ�ϝϳϠϘΗϟ

اقرأ كل التعلیمات:
1 .�ϙϳϧϳόϟ�˱ررο�ΏΑسΗ�ΩϘف��ϥϳϧϳόϠϟ�˯ϭοϟ�ν˷رόΗ�ϻϭ�ˬΡاΑλϣϟ�ϲر�فυϧΗ�ϻ
2 .�ϙϟΫ�ΏΑسΗϳ�ΩϘف�ϻ·ϭ�ˬϙϟΫ�ϰϟ·ا�ϣϭ�ϥϭΗرϛ�ϭ�εاϣϗ�ΔόρϘΑ�ΡاΑλϣϟ�ρϐΗ�ϻ�

�ϝاόΗηϻ�ϲف
όΗ�ϻرϬΟϟ�νاρϣϸϟ�ίار�ϬΟϟ�ϑυϧΗ�ϻ��ΝϭϠΛϟ�ϭاΑ�ίاϣϟا˯�. 3
4 .�Φϟ·�ˬΔϳϧΩόϣϟ�ΕϭΩϷ�ϭ�ρϳϗϼϣϟ�ϡΩΧΗاسΑ�ϝΧΩϟ�ϥϣ�ίاϬΟϟ�αϣϠΗ�ϻ
5 .�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�Δϟί·ϭ�ϪϠϳϐηΗ�ϑاϘϳΈΑا�ϣ˱Ω�ϡϗ�ˬίاϬΟϟ�ϡΩΧΗس�ϡΩϋ�Ωϧϋ�

�ίاϬΟϟ�ϥϣ

6 .�ϙϟΫ�ϰϟ·ا�ϣϭ����˯ϲηΑ�ϪϣΩλ�ϭ�ρϭϘسϟاϛ�ΕاϣΩλϠϟ�ίاϬΟϟ�νرόΗ�ϻ
�ϣϭϠόϣاϟ�ΕسΧϟ�ΔϣϼاοϹ�ΕΩΣϭΑ�Δλا˯ϬϠϳϐηΗ�ϡΗϳ�ϲΗϟ�ΔϟϭϣΣϣϟ�Γا�. 7

�ΕاϳارρΑϟ�ϡΩΧΗاسΑ
 •�ιϠΧΗϟاΑ�ΔϘϠόΗϣϟ�ϙϳΩϟ�ΔϳϠΣϣϟ�ϭϠϟ�˱اϘفϭ�ΔϳارρΑϟ�ϥϣ�ιϠΧΗϟ�ϡΗϳ�ϥ�ΏΟϳ�

�ΓرρΧϟ�Ωϭϣϟ�ϥϣ
 •�ΔϳارρΑϟ�ϕرΣΗ�ϻ

8 .�Γ˯اοϹ�ΕΩΣϭΑ�ΔλاΧ�Δϳافο·�ΕاϣϭϠόϣ�
 •�ΔρسϭΑ�ϻ·�ϩΫϫ�Γ˯اοϹ�ΓΩΣϭ�ϲف�ϥϣοϣϟ�˯ϭοϟر�Ωλϣ�ϝΩΑΗس�ϲϐΑϧϳ�ϻ�

�ϝϫ΅ϣ�ϝΛاϣϣ�ιΧη�ϭ�Ϫϟ�ϊΑاΗϟ�ΔϣΩΧϟ�ϝϳϛϭ�ϭ�ϊϳϧλΗϟ�ΔϬΟ
�سρΑϟ�ΓΩ�ϡΩΧΗارϧόϟϭ�ΔϳاϬΑ�Δϳا�. 9

 •�ΕاϣϳϠόΗϟ�ωاΑΗ�ϡΩϋ�ϱΩ΅ϳ�Ωϗ��Δϣϼسϟ�ΕاϣϳϠόΗϭ�ΕرϳΫΣΗ�ϊϳϣΟ�رϗ���ϳΫΣΗر
�ϩΫϫ�ϥϣ�ϱ�ωϭϗϭ�ϭ�ΔϐϟاΑ�ΔΑاλ·ϭ�ϖϳرΣϭ�ΔϳΑرϬϛ�ΔϣΩλ�ϰϟ·�ΕرϳΫΣΗϟϭ

�ΙΩϭΣϟ
 •�ϑاϘϳ·�ϊοϭϣ�ϲف�ΡاΗϔϣϟ�ΩϭΟϭ�ϥϣ�Ωϛ΄Η��ΩϭλϘϣϟر�ϳϏ�ϝϳϐηΗϟ�˯ΩΑ�ϊϧϣ�

�ϝϣΣ��ίاϬΟϟ�ϝϣΣ�ϭ�ϝϘϧ�ϭ�ΔϳارρΑϟ�ΔϋϭϣΟϣΑ�ϝϳλϭΗϟ�ϝΑϗ�ϝϳϐηΗϟ
�ϊοϭϣ�ϲف�ΡاΗϔϣϟϭ�ΔϗاρϟاΑ�ίاϬΟϟ�ΩϳϭίΗ�ϭ�ΡاΗϔϣϟ�ϕϭف�ϙόΑλϭ�ίاϬΟϟ

�ΙΩϭΣϟ�ωϭϗϭ�ϲف�ΏΑسΗϳ�ϝϳϐηΗϟ
�فρΑϟ�ΔϋϭϣΟϣ�ϝλارϬΟϟ�ϥϋ�ΔϳاΟ·�ϝΑϗ�ίرϳϳϐΗ�ϭ�ΕϼϳΩόΗ�ϱ�˯ر�• 

�˯ΩΑر�ρΧ�ϥϣ�ϩΫϫ�Δϳاϗϭϟ�Δϣϼسϟ�Ε˯رΟ·�ϝϠϘΗ��ίاϬΟϟ�ϥϳίΧΗ�ϭ�ΕاϘΣϠϣϟ
�ϲοرϋ�ϝϛηΑ�ίاϬΟϟ�ϝϳϐηΗ

 •�ϱΩ΅ϳ�Ωϗ��ϊϳϧλΗϟ�ΔϬΟ�ϥϣ�ΩΩΣϣϟ�ϥΣاηϟ�ϡΩΧΗاسΑ�ϻ·�ϥΣηϟ�ΓΩاϋΈΑ�ϡϘΗ�ϻ�
�Ωϧϋ�ϖϳرΣϟر�ρΧ�ϰϟ·�ΕاϳارρΑϟ�ΕاϋϭϣΟϣ�ϥϣ�ΩΣϭ�ωϭϧϟ�Ώاسϧϣϟ�ϥΣاηϟ

�ϯرΧ�ΔϳارρΑ�ΔϋϭϣΟϣ�ϊϣ�ϪϣΩΧΗس
 •�Ωϗ��Ω˱ϳΩΣΗا�Ϭϟ�ΔλλΧϣϟ�ΕاϳارρΑϟ�ΕاϋϭϣΟϣ�ϊϣ�ϻ·�ΓίϬΟϷ�ϡΩΧΗسΗ�ϻ�

�ϖϳرΣϟϭ�ΔΑاλϹر�ρΧ�ϲف�ϯرΧ�ΕاϳارρΑ�ΕاϋϭϣΟϣ�ϱ�ϡΩΧΗس�ΏΑسΗϳ
 •�ˬϯرΧϷ�ΔϳϧΩόϣϟ�ϡساΟϷ�ϥϋا�ϫΩόΑ�ˬΔϳارρΑϟ�ΔϋϭϣΟϣ�ϡΩΧΗس�ϡΩϋ�Ωϧϋ�

ηϣ�ϝΛϣاϭϟ�ϙΑرϔϣϟ�ϭ�Εϼϣόϟ�ϭ�ϕاϣϟ�ϭ�ϳΗساϳϣر�Αϟ�ϭرϳϏ�ϭ�ϲϏرϫا�
�Ωϗر��Χϵ�ϑرρ�ϥϣ�ϝϳλϭΗϟ�ϰϟ·�ϱΩ΅ϳ�Ωϗ�ϙϟΫ�ϥϷ�ˬΔϳϧΩόϣϟ�ϡساΟϷ�ϥϣ
�ϝاόη·�ϭ�ϕϭرΣ�ΙϭΩΣ�ϲا˱�فόϣ�ΔϳارρΑϟ�ϲرفρ�ϲر�فλϗ�ΙΩΣ·�ΏΑسΗϳ

�ϖϳرΣ
 •�ΏϧΟΗ�˭ΔϳارρΑϟ�ϥϣ�ϝسا�ΝرΧϳ�Ωϗ�ˬϡΩΧΗسϻ�˯ϭس�ϑϭرυ�ϝυ�ϲف�

�ϝساϟ�αϣϻ�Ϋ·ϭ��˯اϣϟاΑ�ϪϠسϏفا�ˬΩλϗ�ϥϭΩ�ϪΗسϣϼϣ�ϝاΣ�ϲفϭ��ϪΗسϣϼϣ
�Ωϗ�ΔϳارρΑϟ�ϥϣ�ΝارΧϟ�ϝساϟا��ο˱ϳ�ΔϳΑρϟ�ΓΩϋساϣϟ�ΏϠρ�ΏΟϳ�ˬϥϳϧϳόϟ

�ϕϭرΣϟ�ϭ�ΞϳϬΗϟ�ΏΑسϳ
 •�ΔϔϟاΗϟ�ΕاϳارρΑϟ��ΔϟΩόϣϟ�ϭ�ΔϔϟاΗϟ�ΓίϬΟϷ�ϭ�ΔϳارρΑϟ�ΔϋϭϣΟϣ�ϡΩΧΗسΗ�ϻ�

�ΔΑاλϹر�ρΧ�ϭار�Οϔϧ�ϭ�ϖϳرΣ�ϰϟ·�ϱΩ΅ϳا�ϣϣ�ϊϗϭΗϣر�ϳϏا�ϛ˱ϭϠس�ϱΩΑΗ�Ωϗ
 •�ΩϘف��Δρرϔϣϟ�ΓررΣϟ�ΔΟرΩ�ϭار�ϧϠϟ�ίاϬΟϟ�ϭ�ΔϳارρΑϟ�ΔϋϭϣΟϣ�νرόΗ�ϻ�

 265��Δϳϭϣ�ΔΟرΩ�130�ϥϋ�ΓΩίϟ�ΓررΣϟ�ΔΟرΩ�ϭار�ϧϠϟ�νرόΗϟ�ϱΩ΅ϳ
فϬرϬϧاΕϳ��Οϔϧ�ΙϭΩΣ�ϰϟ·ار�

 •�ϕاρϧ�ΝارΧ�ίاϬΟϟ�ϭ�ΔϳارρΑϟ�ΔϋϭϣΟϣ�ϥΣηΗ�ϻϭ�ϥΣηϟ�ΕاϣϳϠόΗ�ϝϛ�ϊΑΗ�
�ϳΣλر�ϳϏ�ϝϛηΑ�ϥΣηϟ�ΏΑسΗϳ�Ωϗ��ΕاϣϳϠόΗϟ�ϲف�ΩΩΣϣϟ�ΓررΣϟ�ΔΟرΩ
�ϭفΩ�ϲرΟاΣ�ΕررΧ�Γارρϧϟ�Νا�ΩΩΣϣϟ�ϕفρΑϟ�ϑϠΗ�ϲارϳίϭ�ΔϳاρΧ�ΓΩر�

�ϖϳرΣϟ
 •�ΔϠϳΩΑار�ϳϏ�ϊρϗ�ϡΩΧΗاسΑϭ�ϝϫ΅ϣϟ�ΡϼλϹ�ϲϧف�ΔρسϭΑ�ΔϣΩΧϟ�ΫϳϔϧΗ�ΏϠρ�

�ΞΗϧϣϟ�Δϣϼس�ϰϠϋ�υاϔΣϟ�ϙϟΫ�ϥϣοϳس��ρϘف�ΔϘΑاρϣ
 •�ϭΣϧϟ�ϰϠϋ�ϻ·�ΔϳارρΑϟ�ΔϋϭϣΟϣ�ϭ�ίاϬΟϟ�Ρϼλ·�ΔϟϭاΣϣ�ϭ�ϝϳΩόΗΑ�ϡϘΗ�ϻ�

�Δϳاϧόϟϭ�ϡΩΧΗسϻ�ΕاϣϳϠόΗ�ϲف�Ϫϳϟ·ار�ηϣ˵ϟ

�ΔϳΑرόϟ
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العربیة (التعلیمات الأصلیة)
توضیح الصورة العامة

ρϐϟ�ϝϔϗا˯ ��1ΔϳارρΑϟ�˯اρϏ λϣاη΅ϣϟ�ϳΑر��2 ��3
ϖϘΣΗϟر�ί ��4ϑاϘϳϹϭ�ϝϐϳηΗϟ�ΡاΗϔϣ ��5ωϭρسϟ�ϊοϭار�ϳΗΧ· ��6

νΑϘϣ ��7

المواصفات
ML003Gالطراز:

LED�ΡاΑλϣΕϭ�12� �ˬΔόρϗ�20

ϲاΑرϬϛر�ΩλϣرϣΗسϣار�ϳΗ�Εϟϭ�36/18/14.4ف

�ωاϔΗر�î�νرϋ�î�ϝϭρ��ΩاόΑϷϡϣ�280�î�ϡϣ�298�î�ϡϣ�249

ϲافλϟ�ϥίϭϟϡΟϛ�3.4

�ρϐοϠϟ�νرόΗϟ�ΔΣساϣاόΑرϣ�رΗϣ�0.06

ΔϳاϣΣϟ�ΔΟرΩIP65

�ϔλϭϣϟ�ϑϠΗΧΗ�ΩϗاΧϵ�ΩϠΑ�ϥϣ�Εر�• 
 •�νϔΧϧϣϟ�νΑϘϣϟ�ϊοϭϣ�ΩاόΑϷ�ϥϣοΗΗ�
 •�ΔϳارρΑϟ�ΔηϭρرΧ�ϝϣΗηϳ�ϻ�ϥίϭϟ�
�ΑسΑ�ΏΑرϧاϳϭρΗϟϭ�ΙΣΑϟ�Ξϣر�ϣϟسϣΗر�ΧϟاϧΑ�ιاˬ�ϔλϭϣϟ�ϊοΧΗاϭϟ�Εرϧϫ�ΓΩا�ϳϳϐΗϠϟر�ρΧ·�ϥϭΩار�• 

خرطوشة البطاریة الملائمة و وقت التشغیل

خرطوشة البطاریة الملائمةالجهد
وقت التشغیل (تقریباً)

منخفضعالي

Εϟϭ�14.4ف

BL1415NΕاϋ�1.6ساΕاϋ�4.0سا

BL1430BΕاϋ�3.0ساΕاϋ�8.0سا

BL1440Εاϋ�4.0ساΕاϋ�10سا

BL1460BΕاϋ�5.5ساΔϋ�13سا

Εϟϭ�18ف

BL1815NΕاϋ�2.0ساΕاϋ�5.0سا

BL1820BΕاϋ�2.9ساΕاϋ�7.0سا

BL1830BΕاϋ�4.0ساΕاϋ�9.0سا

BL1840BΕاϋ�5.5ساΔϋ�13سا

BL1850BΕاϋ�7.0ساΔϋ�17سا

BL1860BΕاϋ�8.5ساΔϋ�21سا

Εϟϭ�36ف

BL4020Εاϋ�5.0ساΔϋ�12سا

BL4025Εاϋ�6.0ساΔϋ�14سا

BL4040Εاϋ�10ساΔϋ�22سا

BL4050FΔϋ�13ساΔϋ�30سا

 •��ϙΗϣاϗ·�ΔϘρϧϣϟ�˱اόΑΗ�ϩϼϋ�ΓرϭϛΫϣϟ�ΕاϳارρΑϟ�εϳρرΧ�νόΑفر�ϭΗΗ�ϻ�Ωϗ
 •�ϡΩΧΗسϹ�ϑرυϭ�ˬϥΣηϟ�ΔϟاΣϭ�ˬΔϳارρΑϟ�ωϭϧ�ϰϠϋ�˯اϧΑ�ϝϳϐηΗϟ�Εاϗϭ�ϑϠΗΧΗا�ϣΑر�Ωϗ

�ϖϳرΣ�Ώϭηϧ�ϭ�ϭ�ΔΑاλ·�ΙϭΩΣ�ϲف�ΏΑسΗϳ�Ωϗ�ϯرΧ�ΕاϳارρΑ�εϳρرΧ�ϱ�ϡΩΧΗتحذیر: لا تستخدم إلا خراطیش البطاریات المذكورة أعلاه.�·س 

ΔϳΑرόϟ
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 نشان دادن ظرفیت باقیمانده باتری
(Fig. 3)

�ϩΩϧϫΩ�ϥاηϧا�Α�̵رΗاΑ�̵اϫ�ΞϳرΗار �̵̯رΑا�ϬϧΗ�
�ϩΩΩ�ϥاηϧ�̵رΗاΑ�ϩΩϧاϣϳϗاΑ�Εϳرفυا�Η�ΩϳϫΩار�ηف�ر̵�رΗاΑ�ΞϳرΗار �̵̯ϭررسی�رΑ�Ϫϣ̯Ω

�Ωϧϭηی�ϣ�ϥηϭر�ϪϳϧاΛ�Ωϧ �̵̩رΑ̴ر�ϧاηϧ�̵اϫ�ύر �̩�Ωϭη

̩رϫ�ύاηϧ�̵اϧ̴ر

ϩΩϧاϣϳϗاΑ�Εϳرفυ

ϩΩη�ϥηϭرεϭϣاΧ�ϝاΣر�Ω
ϥΩί�̮ϣη̩

Η�75%ا�100%

Η�50%ا�75%

Η�25%ا�50%

Η�0%ا�25%

�Ωϳϳاϣϧ�̫ارη�ر̵�رΗاΑ

�ϪΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�̵رΗاΑ
�Εس�ϩΩ̰رϧ�ϝϣϋی�ΗرسΩ

توجه: 
 •�ϥ̰ϣϣ�ϩΩη�ϩΩΩ�ϥاηϧر�ΩϘϣˬρϳΣϣ�̵اϣΩ�ϭ�ϩΩاϔΗس�ρϳرη�αسارΑ�

�Ωϧ �̯ϕی�فرόϗϭ�Εϳرفυا�Αی�ϣ �̯Εس
 •�ί�ΕυافΣϣ�ϡΗسϳس�ϥΩر ار̯� �̯ϊϗϭϣ��̟ �̩Εϣس��ϝϭ̴ر�ϧاηϧ�ύ̩ر�

�Ωϧίی�ϣ�̮ϣη ΑاΗر̵ˬ̩�

�ΏρاΑ�ϪΑر�Οϧϣ�ϩΩη�ϩΩΩر�ϳϳϐΗ�̵اϫ�̵رΗاΑا�ϳا�Ηϳ̯اϣ�ϝλر�ϳϏ�̵اϫ�̵رΗاΑ�ί�ϩΩاϔΗس
�Ωϭηی�ϣ�ϩΩϧϧ ارΗϧی�ϣاΗϳ̯ا�ΑرΩ�̵سΗ̴اϣ�ϩاΗϳ̯ا�η�ϭار̫̯� �̳ϥΩη

(Fig. 4)  باز کردن گزینه حالت های چراغ و روشنایی
�ίی�ϳاϧηϭر�ΕϟاΣا�Α���Ωϭηی�ϣ�ϥηϭر�ύر �̩ˬΩϳϫΩار�ηار�فΑ�̮ϳ�ر�ΩϳϠ �̯ΩϳϠ̯���1

��Ωϭηی�ϣ�εϭϣاΧ�ύر �̩ˬΩϳϫΩار�ηف�ϩارΑϭΩ�ر�ΩϳϠ �̯�ΕاϣϳυϧΗ�ϥϳرΧ
�� ΧΗϧ���2اΣ�Ώا�Εϟرϧηϭاϳی�Ηر�ΏϳΗرϧηϭاϳی�

ϭϧ�ϡر� ر�ϭϧر��̯� �̡ΕϟاΣ��ϥ�ΏϳΗرΗ�ύر �̩ϥΩϭΑ�ϥηϭر�ΩϭΟϭا�Α�ϥΩΩار�ηف�ϡ̴اϧϫ
�ϭ̡ر�ϭϧر

(Fig. 5) سیستم محافظات باتری
�ϡ̴اϧϫ��ΩϫΩ�εϳίف�ر̵�رΗاΑر�ϣϋا�Η�Εس�ίϬΟϣ�̵رΗاΑ�ΕυافΣϣ�ϡΗسϳس�ϪΑ�ϩ̴اΗسΩ
�ύر Ω�Ϫر�ϳϭλΗر�ηϧا�ϩΩΩ�ϥسϣΗ�Εاϣی̩� ̡اη�ϥΩϭΑ�ϥϳϳارΑ�̫اΗر̵ˬ�ϣϫاϭρ�ϥر̵̯�
�ϩΩا�Η�Ξϧ �̡ΩϭΩΣ�ί�ΩόΑ��Ωϭηی�ϣ�εϭϣاΧ�LED�ύر �̩̮ϳ�ίر�ϳϏ�ϪΑ�LED�̵اϫ

�Ωϧ ϳΩ�ϪϘϳϗΩ̴رˬ�سϳسϭρ�ϪΑ�ϡΗر�ΩϭΧ̯ار��ϊΑϧϣرϣ�ϊρϗ�ی̯�

عملیات
 احتیاط:

 •�ϥϳر�ϳϏر�Ω��ΩϳϫΩر�رϗر�Ωϳا �̡ϭ�ϑاλ�ρ̵�سϭر�ر�ϩ̴اΗسΩ�ϩرϭϣϫ�
�ΩϫΩ�Υر�ϥ�ρϭϘس�ϕاϔΗ�Εس�ϥ̰ϣϣ�Εرϭλ

(Fig. 6) تنظیم درجه چراغ ها
 240�ϡϳυϧΗ�ΩϭΩΣϣ��ا�ϫ�ύر �̩ϪΟرΩ�ϡϳυϧΗ��Ωϳϧ �̯ϝη�ر�ϑرρ�ϭΩی�ηΧر ϫ�ΩϳϠ̯ا̵̩�

�Ωϳϧ �̯Εϔس�˱ΩΩΟϣ�ی�رηΧر ϫ�ΩϳϠا̵̩� �̯ϥ�ί�ΩόΑ��ΩηاΑی�ϣ�ϪΟرΩ

 احتیاط:
�Ωϧϧ̰ϧر�ϳ رϫ�ύا̳� �̩ϪΟرΩ�ϡϳυϧΗ�ϡ̴اϧϫر�Ω�ΩϭΧ�ϥاΗη̴ϧ�Ϫ �̯ΩϳηاΑ�ϪΗηΩ�ΕϗΩ

استفاده از سه پایه ( متعلقات دلخواه)
 احتیاط:

 •�Ϫόϟاρϣ�ΕϗΩا�Α�ύر �ΩسϭΗرϘϠόΗϣ�ϝϣόϟا�Εر�ί�ϝΑϗ�سϔΗاϫ�ϥ�ϩΩا�Αا̩�
�Ωϳϳاϣϧ

��ΩϳϫΩر�رϗ�ΕاϳϠϣϋ�ϥΩϭϣϧ�ϝϳϬسΗ�ΕϬ �̩Ϫϳا �̡Ϫ̵�سϭر�ر�ύر �̩ΩϳϧϭΗی�ϣا�ϣη
(Fig. 7)

 احتیاط:
 •�ϪΑ�ϥ�Ϫϳا �̡Ϫس�ϪΑ�ϩ̴اΗسΩ�ϥΩر �̯ϝλΗϣ�ϡ̴اϧϫ�Ϫ �̯ΩϳηاΑ�ϪΗηΩ�ϪΟϭΗ�

�ΩΗافϳϧ�ϥϳϣί
 •�ϥ�ϥΩاΗف�ίا�Η�ϩΩΩررϗر�Ωϳا �̡ϭ�ϑاλ�ρ̮�سϳ�̵ϭر�ر�Ϫϳا �̡Ϫس�

�Ωϭη�̵رϳ̳ϭϠΟ
 •�Ωϳϧ �̯ίاΑر�Λ̯ΩΣا�Η�ر�Ϫϳا �̡Ϫا̵�سϫ�Ϫϳ̡ا
 •�Ωϳϧ̰ϧ�ϩΩاϔΗس�Ϫϳا �̡Ϫس�ί�ΩϳΩη�ΩاΑ�είرϭ�Εرϭλر�Ω
 •�ϝλΗϣ�Ϫϳا �̡Ϫس�ϪΑ�ϥϣϳر�ϭρ�ϪΑ�ϩ̴اΗسΩ�Ϫ �̯Ωϳϳاϣفر�ϝλاΣ�ϥاϧϳϣρ�

�Εس�ϩΩη
 •�Ωϳϳاϣϧ�ΩΟ�ϥ�ί�ر�ϩ̴اΗسΩ�ˬϥ�̵رϭ�ϊϣΟا�ϳ�Ϫϳا �̡Ϫس�ϝϣΣ�ϡ̴اϧϫ
ϳر�•  �̳ϥر�Ω�ϥاΗϳا �̡ϭ�ΕسΩ�Ϫϳا �̡Ϫس�ϥΗسΑ�ϡ̴اϧϫ�Ϫ �̯ΩϳηاΑ�ϪΗηΩ�ϪΟϭΗ�

�Ωϭηϧ

نگهداری
 احتیاط:

 •�ر�ϩ̴اΗسΩ�˱اϣΗΣ�ˬ̵رΩϬ̴ϧ�ϭی�ϧϳΑίاΑ�ϡاΟϧ�̵رΑ�εϼΗ�ί�ϝΑϗ�Ϫηϳϣϫ�
�ΩϳرϭاϳΑرΩ�ر̵�رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯ϭ�ˬΩϳϧ �̯εϭϣاΧ

 •�ϩΩاϔΗس��Ωϳϧ̰ϧ�ϩΩاϔΗس�ϪΑاηϣ�Ωϭϣا�ϳ�ϝ̰ϟ�ˬرϧϳΗ�ˬϥϳίϧΑ�ί�ί̳رϫ�
�ϥ̰ϣϣ�Ωϭϣ�ϥϳ�ίسϳϳϐΗ�ΏΟϭϣ�Εر�رϳϳϐΗ�ˬ̲ϧر�ϳ�ϝ̰ηا�

�Ωϭη̳ی�ΩرϭΧ�̭ Ηر
��ΩηاΑی�ϣر�Αار �̯ρسϭΗ�ϡاΟϧ�ϝΑاϗ�ϝϣόϟرϭΗسΩر�Ω�ϩΩη̯ر�Ϋ�̵رΩϬ̴ϧ�̵اϫار� ϬϧΗا̯�
�Ωϭη�ϡاΟϧا�Ηϳ̯اϣ�ίاΟϣی�ϫΩ�αϳϭسر�ΕاϣΩΧ�ρسϭΗا�ϬϧΗی�ΗسϳاΑی�ϣ̴ر�ϳΩ�ΕاϳϠϣϋ

تمیز کاری
 احتیاط:

 •�Ωϳϧ̰ϧ�ϭη�ϭ�Εسη�Ώا�Α�ر�ϩ̴اΗسΩ�ϩ̴̩اϳϫ�
�ίϳϣΗ�Ώا�Α�ϩΩη�αϳΧ�Ϫ̩ار Α�̮ϳ�Εϗϭ�Ωϧار�سΧ�ρارΩ�ϪϧΩΑ���ΝسΗ̴اϩ��رΑ�ا̡� ϫر̩�

�Ωϳϳاϣϧ

متعلقات دلخواه
 احتیاط:

 •�ϩ̴اΗسΩا�Α�ر�ϪΗسΑϭا�ϫ�ϪϠϳسϭ�ϭ�ΕاϘϠόΗϣ�ϥϳ�Ϫ �̯Ωϭηی�ϣ�ΩاϬϧηϳ̡�
�Ϫϧϭ ��ΩϳϧسϔΗاϫ�ϩΩر̳� �̯ϩΩاϔΗس�ϝϣόϟرϭΗسΩر�Ω�ϩΩη̯ر�Ϋ�̵اΗϳ̯اϣ

�ϪϣΩλ�ϪΑر�Οϧϣ�Εس�ϥ̰ϣϣ̴ر�ϳΩ�ϪΗسΑϭ�̵اϫ�ϪϠϳسϭا�ϳ�ϭ�ΕاϘϠόΗϣ
�ϥΩϳΩفرϘϠόΗϣ�ί��Ωϭη�Ωا�ϭ�ΕساΑϭ�ϝϳسϬϧΗ�ϪΗا�Αرϭυϧϣ�̵ر�ϫا̵�

�Ωϳϳاϣϧ�ϩΩاϔΗسا�Ϭϧ�ϩΩη�ϥϳϳόΗ

Ωر�ϭλرϳϧ�ΕاϳίΟ�ϪΑ�ίاΗηϳΑ�Εر�Ωر�ϭϣرϘϠόΗϣ�ϥϳ�ΩاΑ�ˬΕا�ϣرϣΩΧ�ί̯ا�Εرساϧی�
�Ωϳϳاϣϧ�αاϣΗ�ΩϭΧ�ϝΣϣا�Ηϳ̯اϣ

ΑاΗرη�ϭ�̵ارϣ�ϝλ�̵̫اΗϳ̯ا• 
 •]GM00002073��Ϫόρϗ�ϩارϣη�@�Ϫϳا �̡Ϫس

توجه:
 •�ϥϭϧϋ�ϪΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�Εسϳϟ�ϥϳر�Ω�ϩΩη̯ر�Ϋ�Εاόρϗ�ϥϳ�ίی�οόΑ�

�̵رΑ�ϥ̰ϣϣا�ϫ�ϥ��Ωϧرϳ Ω�Ξϳ̰سΗ̴اϗ�ϩرر̳� ϘϠόΗϣا�ΕسΗاΩϧرΩ�Ωر̡�
�Ωϧ �̯ϕفر�ϑϠΗΧϣ�̵اϫر�ϭη̯

فارسی



1 3 3

ارΗرϫ�ΞϳاΑ�̵اΗر̵. 10 �̵̯رΑ�ϡϬϣی�ϧϣϳ�ϝϣόϟرϭΗسΩ
 •�ϡϼϋ�ϭا�ϫ�ϝϣόϟرϭΗسΩ�ϡاϣΗ�ˬ̵رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯ί�ϩΩاϔΗس�ί�ϝΑϗ�

Ωηϫر�ϩΩϧϫΩر1��̵ϭ��ηار̫ر�ΑاΗر̵ˬ��2��ΑاΗر3��ϭ�̵��ϟϭλΣϣی�
�ΩϳϧϭΧΑ�ر�Ωϧ̯ی�ϣ�ϩΩاϔΗس�̵رΗاΑ�ί�Ϫ̯

ار��ϥ̰ϣϣسΟϧϣ�Εر�•  �̯ϥϳ��Ωϳϧ̰ϧ�̵̰ارΗسΩا�ϳ�ίاΑ�ر̵�رΗاΑ�ΞϳرΗ̯ار�
��Ωϭηار�Οϔϧا�ϳ�ˬΩΣ�ί�εϳΑ�̵اϣر �̳ˬ̵ίϭس�εΗ�ϪΑ

 •�ˬΩηاΑ�ϩΩη�ϩاΗϭ �̯ΩΣ�ί�εϳΑ�ϝΑϗ�ϪΑ�ΕΑسϧ�̵رΩرΑ�ϩرϬΑ�ϥاϣί̳ر��
�ˬϥΩη�ύΩ�ϪΑ�Εس�ϥ̰ϣϣار� �̯ϥϳ��Ωϳϧ �̯ϑϗϭΗϣ�ر�ϩ̴اΗسΩ�ϪϠλفاϼΑ

�Ωϭηر�Οϧϣار�Οϔϧی�ΗΣ�ϭی�ϟاϣΗΣ̴ی�ΗΧϭس
ϣη�ϡηا�رف�ϥ�ˬΕرΑ�ا��ϭ�ΩϳϳϭηΑ�ίϳϣΗ�Ώسرόϳا˱�•  �̩ϪΑ�ΕϳϟϭرΗ̰ϟ̳ر��

�ϥΗرف�ϥϳΑ�ί�ΙϋاΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�Ωϭϣ�ϥϳ��Ωϳϧ �̯ϪόΟرϣ�̮ηί �̡ϪΑ
�Ωϭηا�ϣηی�ϳاϧϳΑ

 •�Ωϳϧ �̯ίϳϫر ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵̡� �̯ϩاΗϭ �̯ϝاλΗ�ί
 •�Ϫ ارΗرΑ�ΞϳاΗرΩ�̵ر�ϣ̰اϫ�ϥاϳی̯� �̯ϭر�ίΑ�ϩΩاϔΗس�ϭ�̵رΩ�Ϫ̴ϧ�ί�

 122��Ωی�̳رΗϧسا�ϪΟرΩ�50�ί�εϳΑ�ϪΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�ΕررΣ�ϪΟرΩ
�Ωϳϧ Ωر�ϪΟفارϬϧاΕϳ��ΑرسΩΩϭΧ�ˬΩر̵̯�

 •�ϥΩر رϥΩˬ�رϫا̯� �̯ΏاΗر �̡ˬϥΩر �̯ΩرΧ�ˬϥΩΩ�εرΑ�ˬϥΩί�ϥΧاϧ�ί�
�ΏاϧΗΟ�ΕΧس�ϡسΟ�̮ϳ�ϪΑ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯ϥΩϳΑϭ ̯ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵ˬ�ϳا̯�
�ί�εϳΑ�̵اϣر �̳ˬ̵ίϭس�εΗ�ϪΑر�Οϧϣ�Εس�ϥ̰ϣϣ�̵ارΗرف�ϥϳϧ �̩�Ωϳϧ̯

�Ωϭηار�Οϔϧا�ϳ�ˬΩΣ
 •�Ωϳϧ̰ϧ�ϩΩاϔΗس�ϩΩϳΩ�Ώϳس�̵رΗاΑ�ί�
 •��ΩηاΑی�ϣ�̭اϧرρΧ�Ωϭϣ�ΕررϘϣ�ϝϭϣηϣ�ϝΧΩ�ϡϳΗϳϟ�ϥϭϳ�̵اϫ�̵رΗاΑ� 

ΑرΟΗ�ϝϘϧ�ϭ�ϝϣΣ�̵ارϭΗ�ϪϠϣΟ�ί�̵سρ�ρرΛ�ϑاϣϧ�ˬΙϟاΩϧϳ̳اΑ�ϥار̵ˬ�
�̵رΑ��Ωϭη�Εϳاϋر̵�رΫ �̳Εϣϼϋ�ϭ�̵ΩϧΑ�ϪΗسΑ�ϩ̫ϳϭ�Εاϣίϟ�ί�ΩϳاΑ
�Ωϭϣ�ιλΧΗϣا�Α�ϥΩر �̯Εرϭηϣ�ˬΩϭηی�ϣ�ϝϣΣ�Ϫ اϳϻی̯� �̵̯ίسا�ϩΩاϣ

�ر�رΗ�ϖϳϗΩی�Ϡϣ�ΕررϘϣ�ϥ̰اϣ�ΩΣا�Η�˱اϔρϟ��Εسی�ϣίϟ�̭اϧرρΧ
�ϭ�Ωϳϧاηϭ̡Αا�ϳ�ΩϳΩϧΑΑ�Ώس λΗ��Ωϳϧا�ΕϻرΑ�ϭا�ίرϭϧ�ر̩� �̯Εϳاϋر�ίϳϧ

�ΩرϭΧϧ�ϥ̰اΗ�̵ΩϧΑ�ϪΗسΑر�Ω�Ϫ �̯ΩϳΩϧΑΑ�ϡϫ�ϪΑ�̵�Ϫϧϭ �̳ϪΑ�ر̵�رΗاΑ
 •�Εس�ϩΩη�ιΧηϣ�Makita�ρسϭΗ�Ϫ ϫ�̵ا�ر�فΑ�ρϘا�ΗϻϭλΣϣی̯� �ΑاΗر

�ϥ̰ϣϣ̳ار�ίر�ساϳϏ�ΕϻϭλΣϣ�̵ϭا�رϫ�̵ ار�ΑΑرΑ�Ώλϧ��ΩϳاΗر �̯ϪΑ
�ΕϳϟϭرΗ̰ϟ�Εηϧا�ϳار�Οϔϧ�ˬΩΣ�ί�εϳΑ�̵اϣر �̳ˬ̵ίϭس�εΗ�ϪΑ�Εس

�Ωϭηر�Οϧϣ
 •�ΩϳاΑ�ˬΩϭηϧ�ϩΩاϔΗسی�ϧϻϭρ�ΕΩϣ�̵رΑر�ίΑ�ϥϳ�ί�Εسر�رϗ̳ر��

�Ωϭη�ΝارΧر�ίΑ�ί�̵رΗاΑ
 •�Ωϭη�ϡر �̳Εس�ϥ̰ϣϣ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯ˬϥ�ί�α �̡ϭ�ϩΩاϔΗس�ϥϳΣر�Ω�

ϣ�ωϭοϭϣ�ϥϳϣϫ�Ϫ̯ی�Α�ΩϧϭΗا�ΙϋسΗΧϭ̴ی�ϳا�سΗΧϭ̴ی�Αا�ϣΩا̵�
�ϥاΗسϭΣ�ύΩ�̵رΗاΑ�̵اϫ�ΞϳرΗار �̯ϪΑ�ϥΩί�ΕسΩ�ϡ̴اϧϫ��Ωϭη�ϥϳϳ̡ا

�Ωϳϧ �̯ϊϣΟ�ر
 •�Εس�ϥ̰ϣϣ�رϳί�Ωϳϧ̰ϧ�αϣϟ�ر�رίΑ�Ϫϧاϳا �̡ˬϩΩاϔΗس�ί�α �̡ϪϠλفاϼΑ�

�Ωϭη̴ی�ΗΧϭس�ΩاΟϳ�ΙϋاΑ�Ϫ �̯ΩηاΑ�ϩΩη�ύΩ�̵�ϩίΩϧ�ϪΑ
اϳاϫ�Ϫϧاˬ�سϭرϫ�Υا�•  �̡ϝΧΩر�Ω�̭اΧا�ϳار�ΑϏ�ϭ�Ωر �̳ˬϩΩرΑ�ΩϳϫΩϧ�ϩίاΟ�

�ϪΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�ωϭοϭϣ�ϥϳ��Ωϧϧ ϳر̯� ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵̳� ϳη�ϭارϫا̵̯�
�Ωϭηر�Οϧϣ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗار Ϡϣϋ̰رϳ�ϑϳόο�Ωا�ΧرίΑ�ϥΩη�Ώر�ϳا̯�

 •�ˬΩϳϧ̰ϧ�ϩΩاϔΗس�̵ϭϗار�ηا̵�فϫ�ϝΑا ارΗرΑ�ΞϳاΗرΩ�̵ر�ϳΩίϧ̰ی̯� �̯ί�
اΑ�ϝΑر�ϕفηار� ίΑ�ϥϳ�Ϫر��ίسϔΗاΩ�ϩΩر�ϳΩίϧ̰ی̯� �̵̯Ωرϭϣر�Ω̴ر�ϣ
�ϥ̰ϣϣ�ωϭοϭϣ�ϥϳ��ΩϧسΩ�ιϘϧ�ϪΑ�Εر�Ϡϣϋ̰رϳ�Ωا� ΑϳΗηاϧی̯� �̵̡ϭϗ

�Ωϭηر�Οϧϣ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗار ΧرίΑ�ϥΩη�Ώر�ϳا̯�
 •�ΩϳرΩ�Ϫ̴ϧر�ϭΩ�ϥ̯اΩϭ �̯αرΗسΩ�ί�ر̵�رΗاΑ

ϧ̰اΗی�ΑرΛ̯ΩΣ�υϔΣ�̵ر�ϣϋر�ΑاΗر̵�. 11
 •�ϪΟϭΗϣ�Εϗϭر�ϫ��Ωϳϧ ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵�رη�ار̫̯� �̯ˬϝϣا �̯ϪϳϠΧΗ�ί�ϝΑϗ�

�ϭ�Ωϳϧ �̯ϑϗϭΗϣ�ر�رίΑا�Αار� �̯Ϫηϳϣϫ�ˬΕس�ϡ Α�ΩϳΩηرΑ�ϕاΗرίΑ�̵ر̯�
�Ωϳϳاϣϧ�̫ارη�ر̵�رΗاΑ�ΞϳرΗ̯ار

 •�ί�εϳΑ�̫ارη��Ωϳϧ̰ϧ�̫ارη�ر�ϩΩη�̫ارη�˱ϼϣا ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵̯� �̯ί̳رϫ�
�Ωϧ̯ی�ϣ�ϩاΗϭ �̯ر̵�رΗاΑر�ϣϋ�ϝϭρ�ˬΩΣ

�̯ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵�رΩ�ر�ΩرΣ�ϪΟررΗ�Εاϧόϳ�ϕی�Ωر�ϣΩاΗ�10�̵ا�40 • 
�ί�ϝΑϗ��Ωϳϧ Ωر�ϪΟساΗϧی�̳رΗ�50��Ωا�Ω�104ر�ϪΟفارϬϧاΕϳ��ηار̫̯�

�Ωϭη�̮ϧΧ�ύΩ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯ΩϳرΫ̴Α�ˬ̫ارη
ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵ˬ��ϥرίΑ�ί�ر�ϳا�ηار̫ر�•  �̯ί�ϥΩ̰رϧ�ϩΩاϔΗس�ϡ̴اϧϫ�

�Ωϳϧ �̯ΩΟ
 •�εϳΑ�ی�ϧϻϭρ�ΕΩϣ�̵رΑ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯ί�ϩΩاϔΗس�ϡΩϋ�Εرϭλر�Ω�

�Ωϳϧ ϣ�εη�ίاϩ��ϥ�ˬرη�ار̫̯�

ϫ�̵ا̵� ��ΩϳϧسϔΗاΑ�ί�ϩΩاΗر �̯ϩΩاϔΗس�Makitaی�Ϡλ�̵اϫ�̵  احتیاط:�فΑ�ί�ρϘاΗر
�ϥΩϳ̯رΗ�ΙϋاΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�Ωϧ�ϩΩر ϳϳϐΗ�Ϫر̯� ϫ�̵اϳی̯� ϳϏر�Ϡλی�ϳ�Makitaا�ΑاΗر

�ϥϳϧ̩ϣϫ�ϕاϔΗ�ϥϳ��ΩϣاΟϧاϳΑ�ΕسارΧ�ϭی�λΧη�Ώϳس�ˬ̵ίϭس�εΗ�ϪΑ�ϭ�Ωϭη�̵رΗاΑ
�Ωϧ̯ی�ϣار�ΑΗϋی�Α�Makitaار̫ر�η�ϭر�ίΑ�̵رΑ�ر�Makita�Εϧاϣο

تمامی هشدار و دستورالعمل ها را برای مطالعه 
آینده نگهداری نمایید.

توضیحات کاربردی
 احتیاط:

 •�ر�ϩ̴اΗسΩ�˱اϣΗΣ�ˬϩ̴اΗسΩ�Ω̰رϠϣϋررسی�Αا�ϳ�ϡϳυϧΗ�ί�ϝΑϗ�Ϫηϳϣϫ�
��ΩϳرϭاϳΑرΩ�ر̵�رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯ϭ�ˬΩϳϧ �̯εϭϣاΧ

نصب یا خارج کردن کارتریج باتری 

 احتیاط:
 هنگام نصب یا درآوردن کارتریج باتری، دستگاه و کارتریج باتری • 

 را محکم نگه دارید. 
Ωر�ϭλرΩ�ϥΗηΩ�Ϫ̴ϧ�ϡ̰Σϣ�ϡΩϋ�ΕسΗ̴اΑ�ϭ�ϩاΗر�ϥ̰ϣϣ�̵سϫ�ϥ�Εا�
ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵� �̯ˬϩ̴اΗسΩ�ϪΑ�ϪϣΩλ�ΩاΟϳ�ϪΑر�Οϧϣ�ϭ�ΩΗافϳΑ�ϥاΗϧاΗسΩ�ί

��Ωϭηی�ϣی�ϧاϣسΟ̳ی�ΩϳΩ�Ώϳس�ϭ
 •�ϥϳΑ�ر�ΩϭΧ�ϥاΗη̴ϧ� ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵ˬ� ��ΕϗΩفرϣاϧϫ�Ωϳϳ̴اΑ�ϡارΫ̳ر̵̯�

Ωϳϧ̰ϧر�ϳ ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵̳� �̯ϭ�ϩ̴اΗسΩ

 �Ωϳϧ �̯ίاΑ�ر̵�رΗاΑ�εηϭ �̡ϭ�ϩΩر �̯Ωί�ر�εηϭ �̡ϝϔϗ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯Ώλϧ�ΕϬΟ
(Fig. 1) 

�εηϭ ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵�رρϣ�اΑ�ϖΑا�فرϭرفΗ̴ی̡� �̯ϪϧاΑί�Ωϳϧ �̯Ωرϭ�ر̵�رΗاΑ�ΞϳرΗ̯ار
ϗرر�ϥ�ϭ�ϩΩΩر�ϪΑ�س�ϝΧΩ�ΕϣفرΑΑ�ϭر�ϥ��ΩϳرΗ�ا�Χر�فηار�Η�ΩϳϫΩا�Α�Ϫ̰ϧϳا�

�Ϫϣ̯Ω�̵ϻاΑ�Εϣسϗر�Ω�ر�ίϣرϗ̴ر�ϧاηϧ̳ر���Ωϭη�ϝϔϗ�ΩϭΧ�ϝΣϣر�Ω�ϖΗ�ϑϳϔΧ�̵Ωλ
�ΩϳΩϧΑΑ�ر̵�رΗاΑ�εηϭ �̡ϥ�ί�ΩόΑ��Εس�ϩΩηϧ�ϝϔϗ�ϝϣا ارΗرϭρ�ϪΑ�Ξϳر̯� �̯ˬΩϳϧϳΑی�ϣ 
�ΩϳϠ �̯ϥا�Α�ϥاϣίϣϫ�ϭ�ϩΩر �̯ϥϭرϳΑر�ίΑ�ί�ر�ϥˬ̵رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯ϥΩر �̯ΩΟ�ΕϬΟ

(Fig. 2) ��ΩϳϫΩ�Ε̯رΣ�ر�ΞϳرΗار �̵̯ϭϠΟ

�ρاϳΗΣ�
 •�Ωϳϳاϣϧ�Ώλϧ�ΩϭΧ�̵اΟر�Ω�ϝϣا ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵�رϭρ�ϪΑ�ر̯� �̯Ϫηϳϣϫ�

�ϥϭرϳΑ�ϩ̴اΗسΩ�ίفی�ΩاλΗر�ϭρ�ϪΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�ˬΕرϭλ�ϥϳر�ϳϏر�Ω
�Ωϭη�ϥاΗفرρر�Ωر�οاΣ�Ωفرا�ϳا�ϣη�ϪΑ�ϥΩϳرس�Ώϳس�ΙϋاΑ�ϭ�ˬΩΗϔϳΑ

 •�ΞϳرΗار �̯ارΗرΑ�ΞϳاΗر̵�رΑ�ا�ϭίر��ϭفηار�ϳίا��Ωϳϧ̰ϧ�Ώλϧ�Ω̳ر̯�
Ω�ϪΑ�ϪرسΗی� �̯Εسی�ϧόϣ�ϥϳ�ϪΑ�ˬΩίϐϠϧ�ΩϭΧ�̵اΟر�Ωی�ΗΣر�ϪΑ

�Εس�ϩΩηϧ�̵رΫ̳اΟ

فارسی



1 3 4

نماد ها
��ΩηاΑی�ϣر�ϳί�Εرϭλ�ϪΑ�ϩ̴اΗسΩ�̵رΑ�ϩΩη�ϩΩاϔΗس�̵اϫ�Ωاϣϧ
Ωϳϳاϣϧ�ϝλاΣ�ϥاϧϳϣρا�Ϭϧ�̵اϧόϣ�ϥΩϭΑ�ϩ̳ا�ί�ϩΩاϔΗس�ί�ϝΑϗ

 •�ΩϳϧϭΧΑ�ر�ϝϣόϟرϭΗسΩ�̵اϣϧϫر�Ϫ̩رΗفΩ

 •�ΩϭΟϭ�ϝϳϟΩ�ϪΑ̡ا��ϭر�ϪϳΩاΣΗ�̵اϫر�ϭη̯�̵رΑا�ϬϧΗ�
�ϭ̰ی�ϳرΗ̰ϟ�̵اϫ�ϩ̴اΗسΩ�ˬϩ̴اΗسΩر�Ω�̭اϧرρΧ�̵ϭΗΣϣ
�ϥ̰ϣϣا�ϫ�̵رΗاΑ�ϭ�̫ارη�ϝΑاϗ�̵اϫ�̵رΗاΑ�ˬ̰یϳϧϭرΗ̰ϟ
�Εϣϼس�ϭ�Εسϳί�ρϳΣϣ�̵رΑ�ΏϭϠρϣاϧ�̵اϫر�Λ�Εس
�ϭ̰ی�ϳرΗ̰ϟ�ϝϳساϭ�ϥΗΧΩϧر�ϭΩ�ί��Ωϧ̯�ΩاΟϳی�ϣسΟ
Η̰ϟرϳϧϭ̰ی�Α�ϥϳϧ̩ϣϫ�ϭاΗرϫ�̵ا�ϣϫرΑ�ϩا�Αίاϫ�Ϫϟا̵�
Χاϧ̴ی�ΩΩϭΧرϣϧ�̵اρϣ��ΩϳϳاΑ�ϖΑا��ϡ̰Σرϭ̡اϳی�Αا�

Αί�ωϭοϭϣاϫ�ϪϟاΩ�̵سΗ̴اϫ�ϩاΗ̰ϟ�̵رϳϧϭ̰ی�Η̰ϟ�ϭرϳ̰یˬ�
ΑاΗرϫ�̵اϗ�̵اη�ϝΑار̫ˬ�ΑاΗرΑί�ϥϳϧ̩ϣϫ�ϭ�̵اϫ�ϪϟاΑ�̵اΗر̵�

�ϥϳϧϭϗر�Ωا�ϫ�ϥ�ΕاΑϳΗرΗ�ϭ�ˬ̵رΗاΑ�ϭ�̫ارη�ϝΑاϗ�̵اϫ
ϠϣیˬΑίاϫ�ϪϟاΗ̰ϟ�ΕίϳϬΟΗ�̵رϳ̰یˬ�ΑاΗرΑ�ϭ�̵اΗر̵�

�ϪΑ�ϭ�ϩΩη�̵رΩϬ̴ϧ�Ϫϧ̳اΩΟی�ΗسϳاΑی�ϣ�̫ارη�ϝΑاϗ�̵اϫ
�ϭ�Ωϧϭη�ϝϳϭΣΗ�ΕϭاϔΗϣ�̵رΩرϬη�ϪϟاΑί�̵رϭ�ϊϣΟ�ί̯رϣ
�ϥϳ��Ωϭη�ϡΩϗ�Εسϳί�ρϳΣϣ�ί�ΕυافΣϣ�ϥϳϧϭϗا�Α�ϖΑاρϣ
�Εϣϼϋا�Αر�ΩΧ̩ر�ϪϟاΑί�ϝρس�Ωاϣϧا�Α�ϩ̴اΗسΩ�̵ϭر�Ωرϭϣ

�Εس�ϩΩη�ϩΩΩ�ϥاηϧر�Ω�Ώرο

Ni-MH
Li-ion

 •�ϡη̩ا�Α�αاϣΗ��Υسرϭفر�ϭ�εϔϧΑفر�εΑاΗ�̰ی�ϳΗ̡�ϊηόηΗ�
�ΩϳϧرساΑ�ϝϗΩΣ�ϪΑ�ر�Εسϭ̡�ϭا�ϫ

 •�Ωϳϭηϧ�ϩرϳΧ�ϥηϭر�ύ̩ر�ϪΑ

 •�Ωϳϳاϣϧ�ϩΩاϔΗس�Ώاسϧϣ�ϡη̩�υافΣϣا�ϳ�εηϭ̡�ί

 •�ΩϳηاΑ�ϪΗηΩ�ϩ̫ϳϭ�ϪΟϭΗ�ϭ�ΕΑϗرϣ

دستورالعمل های ایمنی مهم
�ر�Ϫϳϟϭی�ϧϣϳ�ϭی�ρاϳΗΣ�ΕاϣΩϗ�ΩϳاΑ�ˬاϫ�ϩ̴اΗسΩ�ί�ϩΩاϔΗس�ϡ̴اϧϫ�:هشدار 

�ˬΩΑاϳ�εϫا Η�Ωϳϧا�ρΧر��εΗسΑ�ˬ̵ίϭر�ϕ̳رفΗ̴ی��ϭسλΧη�Ώϳی̯� �̯Εϳاϋر�ϩرϭϣϫ
�ϭϣ�ϪϠϣΟ�ίرϳί�Ωر

تمام دستورالعمل ها را بخوانید.
1 .�ϥ̰ϣϣ��ΩϳϫΩϧر�رϗر�ϭϧ�νرόϣر�Ω�ر�ϥاΗϧاϣη �ϭϧ�ϪΑر�ϳΧرϳ�ϭ�Ωϳϭηϧ�ϩا̩�

�ΩϧϧϳΑΑ�Ώϳس�ϥاΗϧاϣη �̩Εس
2 .�ϥ̰ϣϣ�Εرϭλ�ϥϳر�ϳϏر�Ω�ˬΩϳϧاηϭ̡ϧ�ϩرϳϏ�ϭ�ϥΗار ارϳ�Ϫ̩ا̯� �̩ر�ύرΑ�ا̡�

�Ωϭη�̵ίϭس�εΗ�ΩاΟϳ�ΙϋاΑ�Εس
3 .�Ωϳϳϭηϧ�Ώر�Ω�ر�ϥ��ΩϳϫΩϧر�رϗ�ϑرΑ�ϭ�ϥارΑ�νرόϣر�Ω�ر�ϥ
4 .�ϩرϳϏ�ϭ�̵ίϠا̵�فϫرίΑ�ˬϥϳ̩ϭϣا�Α�ϩ̴اΗسΩی�ϠΧΩ�Εϣسϗ�ϥΩر �̯αϣϟ�ί�

�Ωϳϧ ΩΩϭΧر̵̯�
5 .�ϭ�Ωϳϧ �̯εϭϣاΧ�Ϫηϳϣϫ�ر�ϥ�ˬΕسϳϧ�ϩΩاϔΗس�ϝاΣر�Ω�ϩ̴اΗسΩ�Ϫ �ϧϫ̴اϣی̯�

�Ωϳϧ �̯ΩΟ�ϩ̴اΗسΩ�ί�ر̵�رΗاΑ�ΞϳرΗ̯ار

6 .�ϥ�ϪΑ�ΕسΩ�ϥϳ�ίی�ϳاϫار �̯ϭ�ϥ�ϪΑ�ϥΩί�ϪΑرο�ˬϩ̴اΗسΩ�ϥΩر �Αا�رϫا̯�
��Ωϳϧ̰ϧ�Ωرϭ�̭ϭη

�ϋϼρاϧϣϳ�Εی�Αرϭϧ�̵رفϫ�ϥ̰اϗ�̵اΩ�ϝϣΣ�ϝΑرΑ�̵اΗر̵�. 7
 •�Ωϭϣ�ϊفΩا�Α�ϪρΑر�رΩا�ϣηی�ϠΣϣ�ΕررϘϣا�Α�ϖΑاρϣ�ΩϳاΑ�̵رΗاΑ�ϊفΩ�

�Ωϭη�ϡاΟϧ�̭اϧرρΧ
 •�Ωϳϧίϧ�εΗ�ر̵�رΗاΑ�

ϋϼρاο�Εافی�Αرϭϧ�̵رفϫ�ϥ̰ا�. 8
�ϭϧ�Ϫϣη̩ر�Ω�ΩϭΟϭϣر�ϭϧ�ϥϳرف�ϥ̰فΑ�ρϘاϭΗ�Ωϳس�ρساϳ�ϩΩϧίا�ϣϧاΩϧϳ̳ی�• 

�Ωϭη�ϥϳί̴ϳاΟ�ϪΑاηϣ�ρϳرη�ΩΟϭ�ιΧηا�ϳ�̵ϭ�ΕاϣΩΧ
�سϔΗاϣ�ϭ�ϩΩرίΑ�ί�ΕΑϗر�ΑاΗر̵�. 9

 •�ϡΩϋ��ΩϳϧϭΧΑ�ی�رϧϣϳ�̵اϫ�ϝϣόϟرϭΗسΩ�ϭا�ϫرΩηϫ�ϡاϣΗ���Ωηϫر
�ϥ̰ϣϣر�ϳί�ΕرسϬر�فΩ�ϩΩη̯ر�Ϋ�̵اϫ�ϝϣόϟرϭΗسΩ�ϭا�ϫرΩηϫ�Εϳاϋر

�Ωϭη�̵ΩΟ�Ώϳسا�ϳ�ϭ�̵ίϭس�εΗ�ˬ̴یΗ̳رف�ϕرΑ�ϪΑر�Οϧϣ�Εس
 •�ϝاλΗ�ί�ϝΑϗ��Ωϳϧ ��ίرϳϏ�̵ίΩϧ�ϩر�Ω�̵ΩϣϋسΗ̴اϳ̳ϭϠΟ�ϩر̵̯�

�ϥاϧϳϣρ�ˬϥ�ϥΩر �̯ϝϣΣا�ϳ�ϥΗηΩرΑ�ˬ̵رΗاΑ�ϪϋϭϣΟϣ�ϪΑ�ϩ̴اΗسΩ
Ω�ΩϳϠر�ΣاΧ�ΕϟاΑ�εϭϣاΩ�ϝϣΣ��ΩηسΗ̴اϧϫ�ϩ̴اϗ�ϡرر� �̯Ϫ �̯Ωϳϧ �̯ϝλاΣ
�ϥΩϭΑ�ϥηϭر�ϊϗϭϣ�ϩ̴اΗسΩ�ϥΩί�ϕرΑ�ϪΑا�ϳ�ΩϳϠ �̵̯ϭر�Εη̴ϧ�ϥΗηΩ

�Ωϭηی�ϣ�ϪΛΩاΣ�ίϭرΑ�ΙϋاΑ�ϥ�ΩϳϠ̯
 •�ϩ̴اΗسΩ�̵رΩϬ̴ϧا�ϳی�ΑϧاΟ�ϡίϭϟ�νϳϭόΗ�ˬϡϳυϧΗ�Ϫϧϭ̳رϫ�ϡاΟϧ�ί�ϝΑϗ�

Οϧ��ΩϳϧاϣΩϗ�ϡاϧϣϳ�Εی� �̯ΩΟ�ϩ̴اΗسΩ�ί�ر̵�رΗاΑ�ϪϋϭϣΟϣ�ˬارΑϧر�Ω
�εϫا �̯ر�ϩ̴اΗسΩفی�ΩاλΗ�ϥΩη�ϥηϭر�رρΧی�ϧϳϧ �̩ϥϳ�Ϫϧرϳ̴ηϳ �̡ϭ

�ΩϫΩی�ϣ
 •�ϩΩϧίسا�ρسϭΗ�ϩΩη�ιΧηϣ�ιϭλΧϣار̫ر�ηا�Α�ρϘف�ر�ϩ̴اΗسΩ�

�ϥ̰ϣϣ�̵رΗاΑ�ϪϋϭϣΟϣ�ωϭϧ�̮ϳ�̵رΑ�Ώاسϧϣار̫ر�η��Ωϳϧ ηار̫̯�
سϧϫ�Ε̴ا�ϡسϔΗاΑ�ϩΩا�Α�ϪϋϭϣΟϣاΗرϳΩ�̵̴ر�Οϧϣر�Α�ϪΑرρΧ�ίϭر�

�Ωϭη�̵ίϭس�εΗ
 •��Ωϳϧ �̯ϩΩاϔΗس�ιϭλΧϣ�̵رΗاΑ�̵اϫ�ϪϋϭϣΟϣا�Α�ρϘا�فϫ�ϩ̴اΗسΩ�ί�

�ϭ̳ی�ΩϳΩ�Ώϳس�ϪΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ̴ر�ϳΩ�̵رΗاΑ�ϪϋϭϣΟϣ�ί�ϩΩاϔΗس
�Ωϭηر�Οϧϣ�̵ίϭس�εΗ

Α�ϪϋϭϣΟϣ�ί�ϪاΗر�̵سϔΗاϣϧ�ϩΩی��ϥ�ˬΩϭηر�ί�ساϳر�•  �Ωر�ϭλرΗی̯�
�ϭ�Ξϳساϳر� �̡ˬΦϳϣ�ˬاϫ�ΩϳϠ اΫϏˬ�سϫ�Ϫ̰اˬ̯� �̯ϩرϳ �̳ϝϳΑϗ�ί�̵ίϠف�ϡساΟ
�ϝاϧϳϣرΗ�ϪΑ�ϝاϧϳϣرΗ�̮ϳ�ί�αاϣΗ�ΩϧϭΗی�ϣ�Ϫ �̯̮̩ϭ �̵̯ίϠف�ϡساΟ
�Εس�ϥ̰ϣϣا�ϫ�̵رΗاΑ�ϩاΗϭ �̯ϝاλΗ��Ωϳϳاϣϧر�ϭΩ�ˬΩϧ ϳΩ̴ر�رΑ�رϗرر̯�

�Ωϭη�̵ίϭسηΗا�ϳ�ϭ�είϭس�ϪΑر�Οϧϣ
 •�˭Ωϭη�ΝارΧ�̵رΗاΑ�ίی�όϳاϣ�Εس�ϥ̰ϣϣ�ˬΕرسΩاϧ�ϩΩاϔΗس�ρϳرηر�Ω�

�Ώا�Α�ˬΩر �̯Ωϳ �̡αاϣΗ�ϥاΗϧΩΑا�Αفی�ΩاλΗر�ϭρ�ϪΑ̳ر���Ωϳϧίϧ�ΕسΩ�ϥ�ϪΑ
�ϪΑار� �̯ϥϳر�Α�ϩϭϼϋ�ˬϡη فرΩ��ΩϳϳϭηΑ�ϥϭر�ϭλرϣΗ�Εاϣ�αاΑ�ϊϳا̩�
�ΙϋاΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�̵رΗاΑ�ί�ϩΩη�ΝارΧ�ϊϳاϣ��Ωϳϧ �̯ϪόΟرϣ�ίϳϧ�̮ηί̡

�Ωϭη̴ی�ΗΧϭا�سϳ�είϭس
 •��Ωϳϧ̰ϧ�ϩΩاϔΗس�ϩΩη�̵ �Α�ϪϋϭϣΟϣ�ίاΗرϳ�̵ا�ΩسΗ̴ا�ϩسϳ�ϩΩϳΩ�Ώϳا�ΩسΗ̰ار

�ϝΑاϗرϳϏار�Ηرف�Εس�ϥ̰ϣϣ�ϩΩη�̵ ϫ�̵ا�̵سϳ�ϩΩϳΩ�Ώϳا�ΩسΗ̰ار ΑاΗر
�Ώϳسا�ϳار�Οϔϧ�ˬ̵ίϭس�εΗ�ϪΑر�Οϧϣ�ϪΟϳΗϧر�Ω�ϭ�ΩϧηاΑ�ϪΗηΩی�ϧϳΑ�εϳ̡

�Ωϧϭηی�ϣسΟ
�Α�̡̮اΗرϳ�̵ا�ΩسΗ̴ا�ϩرΩ�ر�όϣرϳ�εΗ�νا�ϣΩاϗ�ΩΣ�ί�εϳΑ�̵رر�• 

�ϪΟرΩ�130�ίر�ΗϻاΑ�̵اϣΩا�ϳ�εΗ�νرόϣر�Ωا�Ϭϧ�ϥΩΩر�رϗ��ΩϳϫΩϧ
�Ωϭηار�Οϔϧ�ΙϋاΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ��ΕϳاϬϧفار�ϪΟرΩ�265��Ωی�̳رΗϧسا

Α�̮اΗرϳ�̵ا�•  �̡ϭ�Ωϳϧ �̯ϝاΑϧΩ�ر�ϥΩر �ϣΗاΩ�ϡسϭΗرϫ�ϝϣόϟاη�̵ار̫̯�
ΩسΗ̴ا�ϩرΧ�ارϣΩ�ϩΩϭΩΣϣ�ί�Νاϳی�Ω�ϩΩη�ιΧηϣر�ΩسϭΗرϫ�ϝϣόϟا�

�ΝارΧ�̵اϣΩر�Ω�ϥ�ϥΩر ηارη��Ωϳϧ̰ϧ�̫ارϧ�̫اΩرسΩ�ΕسΗ̴اϳ�ϩا�ηار̫̯�
�ϥ̰ϣϣ�ϩΩη�ιΧηϣ�ϩΩϭΩΣϣ�ίسΑ�ϪΑ�ΕاΗر�̵سρΧ�ϭ�ΩϧίΑ�Ώϳر�

�ΩϫΩ�εϳίف�̵�رίϭس�εΗ
 •�Ϫ �̯Ωϳس̡ارΑ�ρϳرη�ΩΟϭر̯ار�ϳϣόΗ�̮ϳ�ϪΑ�ر�ϩ̴اΗسΩ�ϥΩر �̯αϳϭسر�

�Ϫ �̯Ωϭηی�ϣ�ΙϋاΑار� �̯ϥϳ��Ωϧ̯ی�ϣ�ϩΩاϔΗس�ϥ̰ساϳ̯ی�Ωϳ�Εاόρϗ�ί�ρϘف
�Ωϭη�υϔΣ�ϝϭλΣϣی�ϧϣϳ

 •�ر�ϥ�Ϫ �̯Ωϳϧ̰ϧی�όا�سϳ�Ωϳϧ̰ϧ�̵̰ارΗسΩ�ر̵�رΗاΑ�ϪϋϭϣΟϣا�ϳ�ϩ̴اΗسΩ�
�ΕΑϗرϣ�ϭ�ϩΩاϔΗس�ϪΑ�ρϭΑرϣ�̵اϫ�ϝϣόϟرϭΗسΩ�Ϫ̰ϧϳ̴ر�ϣ�ˬΩϳϳاϣϧر�ϳϣόΗ

�Ωϳϧ �̯Εϳاϋر�ر
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فارسی (راهنمیا اصلی)
توضیحات نمای کلی

εηϭ �̡ϝϔϗ Α�εηϭ̡اΗر��1̵ ̩رϫ�ύاηϧ�̵اϧ̴ر��2 ��3
Α�Ϫϣ̯Ωررسی ��4ΩϳϠ̯ ΧΗϧاΣ�Ώا�Εϟرϧηϭاϳی��5 ��6
رηΧی �̩ΩϳϠ̯ ��7

 مشخصات
ML003Gمدل:

LED12W ,20pcs

ϧ�ϊΑϧϣDC 36V/18/14.4ر̵̫

�ωاϔΗر�î�νرϋ�î�ϝϭρ��ΩاόΑ249 mm × 298 mm × 280 mm

ιϟاΧ�ϥίϭ3.4 kg

ϧ0.06 m2ا�ΕΣΗ�ϪϳΣفηار�

ΩIP65رΣϣ�ϪΟافΗυی

 •�ΩηاΑ�ΕϭاϔΗϣ�ϑϠΗΧϣ�̵اϫرϭη �λΧηϣا�ϥ̰ϣϣ�ΕسΩ�Εر̯�
 •�ΩηاΑی�ϣ�ϪΗسΩ�ϥΩرϭ�ϥϳϳا �̡ϝΣϣا�Α�ΏاسϧΗϣ�ΩاόΑ�
 •ΩηاΑی�ϣϧ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗا �̯ϝϣاη�ϥίϭ�
 •�ΩΑاϳر�ϳϳϐΗی�ϠΑϗ�ωϼρ�ϥϭΩΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�Ϫ̩رΗفΩ�ϥϳر�Ω�ΩϭΟϭϣ�ΕاλΧηϣ�ˬاϣ�ϪόسϭΗ�ϭ�ϖϳϘΣΗ�ϪϣاϧرΑ�ϪϣΩ�ϪΑ�ϪΟϭΗا�Α�

 کارتریج باتری و زمان کار قابل مناسب

کارتریج باتری مناسبولتاژ
زمان کار ( تقریبی)

پایینبالا

14.4V

BL1415NΕϋ�1.6ساΕϋ�4.0سا

BL1430BΕϋ�3.0ساΕϋ�8.0سا

BL1440Εϋ�4.0ساΕϋ�10سا

BL1460BΕϋ�5.5ساΕϋ�13سا

18V

BL1815NΕϋ�2.0ساΕϋ�5.0سا

BL1820BΕϋ�2.9ساΕϋ�7.0سا

BL1830BΕϋ�4.0ساΕϋ�9.0سا

BL1840BΕϋ�5.5ساΕϋ�13سا

BL1850BΕϋ�7.0ساΕϋ�17سا

BL1860BΕϋ�8.5ساΕϋ�21سا

36V

BL4020Εϋ�5.0ساΕϋ�12سا

BL4025Εϋ�6.0ساΕϋ�14سا

BL4040Εϋ�10ساΕϋ�22سا

BL4050FΕϋ�13ساΕϋ�30سا

 •��ΩηاΑϧ�ΩϭΟϭϣ�ϻاΑ�ΕرسϬر�فΩ�ϩΩη̯ر�Ϋ�̵رΗاΑ�̵اϫ�ΞϳرΗار �̯ίی�ΧرΑ�Εس�ϥ̰ϣϣ�ˬاϣη�Εϧϭ̰س�ϪϘρϧϣ�ϪΑ�ϪΗسΑ
 •ΩηاΑ�ΕϭاϔΗϣ�ϩΩاϘΗس�ρϳرη�ϭ�̫ارη�Εϳόοϭ ار��ϥ̰ϣϣسΑ�Εر�ساΑ�ωϭϧ�αاΗر̵ˬ� �̯ϥاϣί

�Ωϭη�εΗا�ϳ�ϭ�ϪϣΩλ�ΩاΟϳ�ϪΑر�Οϧϣ�Εس�ϥ̰ϣϣ̴ر�ϳΩ�̵رΗاΑ�ΞϳرΗار �̯Ϫϧϭ̳رϫ�ϩΩاϔΗس�.هشدار: فقط از کارتریج های باتری ذکر شده در فهرست بالا استفاده کنید 
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